Приложение 1.

 Аксиоматика. Основные определения

«Безопасность - отсутствие опасности, сохранность, надежность». (Владимир Даль. Словарь…).
Катастрофа - ЧС при числе жертв более 100 человек. 

Образовательное пространство - определенная территория, помещение или их совокупность, предназначенная для реализации процесса образования.

Страх - состояние отсутствия информации.

«Страх - страсть, боязнь, робость, сильное опасение, тревожное состояние души от грозящего или воображаемого бедствия» (Владимир Даль. Словарь…). 

 «Страх - наиболее удручающая из всех эмоций, вызывающая полный, беспорядочный упадок сил» (Чарльз Дарвин).

Терроризм (от лат. terror - страх, ужас) - особо опасное государственное преступление с применением насилия, вплоть до физического уничтожения противника, совершаемое с целью подрыва или ослабления государственной власти и заключающееся в преследовании, расправах, нагнетании страха отдельных лиц или групп людей.

Терроризм - насилие или угроза его применения в отношении физических лиц или организаций, а также уничтожение (повреждение) или угроза уничтожения (повреждения) имущества и других материальных объектов, создающие опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий, осуществляемые в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения, или оказания воздействия на принятие органами власти решений, выгодных террористам, или удовлетворения их неправомерных имущественных и (или) иных интересов (Федеральный закон…).

«Терроризмъ, терроръ (terror - лат.),  устращивание, устрашение смертными казнями, убийствами и всеми ужасами неистовства…»  (Владимир Даль. Словарь…)

Чрезвычайная ситуация - в РФ - обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли:

- человеческие жертвы; 

- ущерб здоровью людей или окружающей природной среде; 

- значительные материальные потери; и 

- нарушение условий жизнедеятельности людей.
