Координаты, заявленные в данной работе, справедливы для разрешения экрана
 800 x 600 точек.

Металлургический район. (230, 145)
Улица имени Обухова А.В.

Командир пушки №1196. После Победы на первых мирных выборах в высший орган власти однополчане проголосовали за А.В. Обухова. Он стал депутатом Верховного Совета СССР. 

Курчатовский район. (150, 185)

Улица имени Вострецова С.С.

Командир Волжского полка. При захвате 241-м Волжским полком станции Челябинск его командир блеснул своим пулеметным мастерством. В 1929 году китайские милитаристы напали на КВЖД. Это был последние бои за Родину. Он умер в начале тридцатых. Сказались старые раны.

Тракторозаводский район. (315, 240)

Улица имени Савина Ф.И.

Ф.И. Савин погиб в ожесточенном бою с немецко-фашистскими захватчиками в 1943 г. в районе села Шляховое и  захоронен в братской могиле в этом селе. 

Центральный район. (250, 265)

Улица имени Овчинникова Е.


Е. Овчинников был летчиком. Его самолет был сбит фашистами. 
Е. Овчинникова взяли в плен и затем расстреляли. Произошло это 
17 января 43-го. 

Ленинский район. (315, 305)

Улица имени Суркова Ф.П.


Пороху старший сержант и до Отечественной “нюхал”. Ему присвоили (посмертно) звание почетного гражданина города Львов. Когда он умер, его прах был захоронен на Львовском воинском мемориале – холме Славы.

Советский район. (255, 310)

Улица имени Ковшовой Н.В.


Н.В. Ковшова была снайпером. Она служила вместе со своей подругой Машей. На одном из-за заданий их окружили немецкие солдаты.  Когда они подошли совсем близко, подруги взорвали себя и немецкие войска последней гранатой, которая у них осталось. 

