                                                                                                                                Приложение 1.

РЕАЛИЗАЦИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО РЕШЕНИЯ НА ПРИМЕРЕ  ПОСТРОЕНИЯ МОДУЛЯ «ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ ЛОНДОНА» (Учебник К. Кауфман, М. Кауфман «Happy English.ru»,часть 2, раздел 12, уроки 4,5 второй год обучения).

Первый шаг: построение модели творческого решения.

Представим в виде схемы:





	Интегрирующие дидактические цели

(содержание модулей)





Conversation                Language Points

Practice



	Частные дидактические цели (УЭ модулей)



Greeting people  Talking about Getting more      Main grammar  Reading   Listening       Writing   

                            some facts      info about            points:               ex.3        ex.4,5 p.234     ex.2

                            of British        London               Present               p.231                              р.231

                            History                                      Tenses: Simple 

                                                                              And Progressive;

                                                                              Future Simple;

                                                                              Past Simple.

Второй шаг: организация лексико-граматического материала, используется прием jigsaw (зигзаг или же в другом варианте – мозаика) или мозговой штурм.

Возможны два варианта:

А) индивидуально-групповой;

Б) командно-индивидуальный.

После выполнения заданий всеми группами учитель дает тест (модуль – выходной контроль) – упр.2 стр.231. Задания теста учащиеся выполняют вне групп, индивидуально.

Третий шаг: работа с информационным текстом – упр.3 стр.231-233, используется прием инсерт или чтение с пометками. Контроль осуществляется через задание на аудирование – упр.4 стр.234.

Четвертый шаг: организация коммуникативной деятельности (речевой практики) в сотрудничестве  - упр.5,6,7 стр. 234-235.

Возможны два варианта:

А) Учащиеся организуются в группы по 3-4 человека для работы над учебным материалом, который разделен на логические и смысловые блоки. Каждый член группы находит материал по своей подтеме. Затем организуется «встреча экспертов» из различных групп с последующим обсуждением полученной информации в своей группе. Общение ведется на английском языке.

Б) Класс также делится на группы по 3-4 человека. Каждая группа получает одно задание, которое является частью большой темы, над которой работает весь класс. В результате совместной работы отдельных групп и всех групп в целом достигается усвоение материала в полном объеме. В процессе работы группы общаются между собой, участвуя в коллективном обсуждении, уточняя детали, предлагая свои варианты, задавая друг другу вопросы.

Пятый шаг: контроль результатов упр.А стр.235. Этот этап проводится фронтально, учитель может попросить любого ученика из команды ответить на любой вопрос по данной теме, вопросы также задают  и члены других групп. Ученики одной группы вправе дополнять ответ своего товарища. Дополнения принимаются во внимание при общем зачете. Вопросы, которые задают отвечающим члены других групп, также засчитываются. Учитель ведет подсчет баллов и объявляет лишь конечный результат, чтобы не мешать обсуждению.

Шестой шаг: построение проектного задания – упр.1,2 стр.235. 

1-й этап: постановка проблемы. Основа проекта – наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы, требующей интегрированного знания.

2-й этап: прогнозирование практических результатов работы.

3-й этап: организация самостоятельной (индивидуальной, парной, групповой) деятельности учащихся на уроке и во внеурочное время.

4-й этап: структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов и указанием ролей).

5-й этап: исследовательская работа в малых группах (обсуждение, поиск источников информации), каждой группе свое задание.

6-й этап: оформление работы.

7-й этап: защита проекта на зачетном уроке.

В результате получается межпредметный проект с открытой ориентацией, информационный по своему типу.

                                      МЕТОДИЧЕСКИЙ ГЛОССАРИЙ
Кластеры – графические систематизаторы, которые показывают несколько различных типов связей между объектами или явлениями. В центре листа пишется слово (тема, проблема). Далее вокруг этого слова  записываются слова или предложения, которые приходят на ум  в связи с этой темой.
Инсерт – прием маркировки текста. Учащимся предлагается система маркировки текста, предполагающая следующие значки:
«V» – галочкой помечается то, что известно;
«-« -   знаком минус помечается то, что противоречит представлениям читающих;
«+» – знаком плюс помечается то, что является для читателя интересным и неожиданным;
«?» – вопросительный знак ставится, если     у читателя возникло желание  узнать о том, что описывается, более подробно.
Толстые и тонкие вопросы -  толстые вопросы требуют неоднозначного, подробного, развернутого  ответа ( «Объясните, почему.. ?»  и т.д.), это, как правило, проблемные вопросы. Тонкие вопросы требуют  простого, односложного ответа. Например. В каком году  произошла Куликовская битва? Таблица толстых и тонких вопросов может быть использована на любой из 3-х фаз урока: на стадии вызова – это вопросы до изучения темы, на стадии осмысления – способ активной фиксации вопросов по ходу чтения, слушания; при размышлении – демонстрация понимания пройденного.
Пятиминутное эссе – вид письменного задания, который применяется в конце урока, чтобы помочь учащимся подытожить свои знания по  изученной теме и дать учителю почувствовать, что происходит в головах его учеников. Конкретно учащихся просят выполнить следующие два задания: написать, что они узнали по данной теме, и задать один вопрос, на который они так и не получили ответа. Учитель сразу же собирает работы и может использовать их при планировании следующего урока.
Стратегия «Зигзаг» – форма организации учебного пространства.
Шаг 1. Учебная группа разбивается на подгруппы и распределяется материал. Вся группа делится на четверки. Каждому члену четверки достается конкретный материал    для изучения и последующей презентации друг другу. Например, первый член группы отвечает за первую часть текста, второй – за вторую и т.д.
Шаг 2.Экспертные группы изучают материал и готовят его презентацию. Экспертные группы объединяют учащихся, которым дан для изучения один и тот же материал. Партнеры-эксперты читают и изучают свой материал сообща, планируют эффективные способы его преподать и проверить, как его поняли их товарищи в первоначальных четверках
Шаг 3. Эксперты возвращаются в первоначальные группы для взаимообучения и проверки. Задача команды: чтобы каждый овладел изученным материалом целиком.
Шаг 4. Индивидуальная и групповая отчетность. Вся группа отвечает за то, чтобы каждый ее член овладел всем материалом.

Сравнительная таблица – этот прием предполагает сравнение трех и более аспектов или вопросов. Строится так: по горизонтали то, что подлежит сравнению, а по вертикали – различные черты и свойства, по которым это сравнение происходит.
 Парная мозговая атака – пара учащихся составляет список того, что они знают или думают, что знают по теме. Для этого задания устанавливается жесткий лимит времени, обычно 5 минут. Парная мозговая  атака    помогает учащимся, для которых затруднительно высказывать свое мнение перед большой аудиторией.
Знаю – Хочу узнать – Узнал (а) – ЗХУ - обучающимся предлагается составить в тетради таблицу: ЗХУ, затем называется тема и предлагается заполнить колонку «Знаю», куда учащиеся вносят сведения известные им по этой теме. В колонку «Хочу узнать» предлагается внести спорные идеи и вопросы. Затем учащиеся читают новый текст, пытаясь найти ответы  на поставленные ими вопросы. После чтения предлагается заполнить колонку  «Узнал (а)». Ответы в таблице располагаются напротив поставленных вопросов. Учащимся предлагается сравнить, что они знали раньше, с информацией полученной из текста.
РАФТ – Роль – Аудитория – Форма – Тема. Основной задачей для выполняющих это творческое задание будет описание, повествование или рассуждение от имени выбранного персонажа.
Синквейн – рефлексивное лирическое произведение, типа японских танку, хокку,  построенное по правилам пятистишья. Синквейны  полезны ученику в качестве инструмента для синтезирования сложной информации. Учителю – в качестве среза понятийного и словарного багажа учащихся. Синквейн – быстрый, но мощный инструмент для рефлексии.     Последовательность развертывания темы в сиквейне: название темы  (существительное) – атрибутивная характеристика  (прилагательное) – характеристика по действию (глагол) – отношение автора – обогащенное название (существительное). Можно сделать обязательным увеличение «массивности» каждой следующей строки (одно слово – два или три – три или четыре – четыре или пять – одно).
 ПМИ – «+»,, «-«, «интересно».   
Двойной дневник – анализ  содержания текста и своего личного опыта. Чтобы сделать  такой дневник надо разделить страницу на 2 половины вертикальной линией. 1.Записываем, какая часть текста произвела наибольшее впечатление (вызвала воспоминания, протест или ассоциации; а может, озадачила) 2. Даем комментарии: что заставило записать именно эту цитату? Какие мысли она вызвала? Какой вопрос возник в связи с ней?
Двойные дневники ведутся по ходу чтения текста, просмотра визуального источника. Используются на стадии осмысления и стадии рефлексии.
                Метод «шести шляп мышления» Эдварда де Боно

 БЕЛАЯ ШЛЯПА - БЕЛЫЙ ЦВЕТ БЕСПРИСТРАСТЕН И ОБЪЕКТИВЕН. В БЕЛОЙ ШЛЯПЕ «ВАРЯТСЯ» МЫСЛИ, «ЗАМЕШАННЫЕ» НА ЦИФРАХ И ФАКТАХ. Именно мышление в белой шляпе побуждает человека к установлению четкого разграничения того, что является фактом, а что объяснением или интерпретацией этого факта. Не аргументируйте без необходимости. Помните, что есть факты, в которых мы убеждены, а есть проверенные факты. Если утверждение построено  на основе убеждения, его следует подкреплять цифрами и фактами. В ИЗЛОЖЕНИИ ФАКТОВ ОТ НАДЕВШЕГО БЕЛУЮ ШЛЯПУ ОЖИДАЕТСЯ ПОЛНАЯ БЕССТРАСТНОСТЬ И ОБЪЕКТИВНОСТЬ.
КРАСНАЯ ШЛЯПА – в красной шляпе отдадим себя во власть эмоций. Эмоции – это субъективное отношение к факту, которое нельзя не принимать во внимание. Когда человек надевает красную шляпу, это дает ему возможность сказать: «Вот, что я чувствую по поводу данного вопроса». Самое трудное в использовании красной шляпы – это противится искушению объяснить возникновение у вас того или иного чувства.
ЧЕРНАЯ ШЛЯПА – это критика, доходящая до въедливости, негативизм и искренняя убежденность в том, что «никогда  в жизни ничто не может складываться так, как надо». Образ мыслей в черной шляпе отличается строгой логикой и четкостью обоснования своей позиции, основывается на логике несоответствия того, что мы имеем, тому, как все должно быть. Мышление в черной шляпе не имеет отношения к разрешению проблем, оно лишь указывает на их наличие. Надевающий черную шляпу занят поисками того, что в данном предложении неправильно, нуждается в доработке или просто ошибочно.
ЖЕЛТАЯ ШЛЯПА – полна оптимизма, под ней живет надежда и позитивное мышление. Это настойчивый поиск положительных моментов, присущих данной ситуации, и построение  позитивных умозаключений.
ЗЕЛЕНАЯ ШЛЯПА – символизирует творческое начало и расцвет новых идей. Что примечательно в этой идее? Что в ней особенного? Что лежит в ее основе? Куда она нас приведет? Мышление в зеленой шляпе направлено на активизацию движения нашей мысли, а не на вынесение суждения о рассматриваемой идее.
СИНЯЯ ШЛЯПА – связана с организацией и управлением мыслительным процессом, а также с применением шляп других расцветок. На чем сосредоточить свое внимание? – этот вопрос является главным для мышления в синей шляпе. Задача синей «мыслеварительной» шляпы заключается в обобщении всего достигнутого к настоящему времени. Одной из основных обязанностей человека в синей шляпе является прекращение споров.
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Комплексная дидактическая цель: Знакомство учащихся с достопримечательностями столицы Соединенного Королевства – Лондоном; активизация грамматических, лексических, речевых навыков. 





Дидактическая (в нашем случае – коммуникативная) цель: Talking about London








