Приложение 1

АЛМАЗ – очень твердое, прозрачное, бесцветное вещество с сильным лучепреломлением. Его плотность 3,5 г/см3. Кристаллы алмаза отличаются особо прочной структурой, превосходящей по твердости все известные в природе вещества. Особая твердость – в кристаллической решетке атомного типа, где каждый атом углерода связан ковалентными связями с четырьмя другими атомами углерода, размещенными вокруг него на одинаковом расстоянии (у атома углерода – sp3 –гибридизация). Одинаковой формы гибридные вытянутые электронные облака, взаимно отталкиваясь, располагаются в пространстве так, что оси оказываются направленными к вершинам тетраэдра – связи по всем направлениям одинаково прочные, угол между связями 109°28'. Алмаз в 1000 раз тверже кварца, в 150 раз – корунда. Алмаз химически очень устойчивое вещество, однако при высокой температуре (700-800°) в атмосфере кислорода он сгорает ослепительным пламенем до СО2. Искусственно ограненные алмазы – бриллианты, и являются предметом роскоши и в наши дни. Собрание исторических бриллиантов и изделий из них хранится в Алмазном фонде Оружейной палаты Московского кремля и золотых кладовых Санкт-Петербургского Эрмитажа.

ГРАФИТ – вещество серо-стального цвета, мягок и жирен на ощупь, легко расслаивается на отдельные мельчайшие пластинки. Кристаллы графита имеют слоистую структуру (расстояние между отдельными атомами одного слоя меньше расстояний между слоями), этим и объясняется особое свойство графита: он оставляет след на бумаге. Хороший проводник электричества. Кристаллическая решетка – иной формы, чем в алмазе: атомы углерода находятся в sp2 –гибридизации, в образовании σ-связей между атомами одного слоя – гибридные атомные орбитали, угол между связями 120°; 4-й электрон (4-я атомная орбиталь негибридная) более подвижен, образует связь между слоями. Графит используется для приготовления различных смазок.

Особенности графита – способность гореть в кислороде с образованием СО2 (t°=890°С) при практически совершенной огнестойкости в воздухе. Благодаря жаропрочности и химической инертности графит используется в реактивных двигателях, для изготовления электродов электрических печей, в ядерных реакторах.

Дополнительная информация (если позволяет время).

«АМОРФНЫЙ УГЛЕРОД» – не является еще одним аллотропным видоизменением углерода, а представляет собой мелкокристаллический графит. Сортами этого углерода являются:

- древесный уголь – получают при нагревании без доступа воздуха древесины. Применяется в качестве топлива в кузнечных горнах, жаровнях, самоварах; используется в металлургии при выплавке некоторых цветных металлов и особо чистых сортов чугуна, так как не содержит вредных примесей, имеющихся в коксе; как адсорбент способен поглощать различные вещества.

- кокс – представляет собой в основном свободный углерод, получается при нагревании каменного угля без доступа воздуха; применяется в доменных печах при выплавке чугуна из руд.

- сажа – получают при разложении метана; используется для изготовления типографской краски, картриджей, резины, косметической туши.

