Приложение 5

ИГРЫ

НЕРАЗЛУЧНЫЕ ДРУЗЬЯ

Играют одновременно 4 человека. Играющие становятся парами, их рядом стояще ноги плотно связываются вместе. По сигналу ведущего обе пары стремятся первыми обойти вокруг елки и прийти к эстраде первыми.

КТО БЫСТРЕЕ

Играют двое. Задача: с завязанными глазами перенести шахматные фигуры по одной с одного стула на другой (расстояние 5-6 м). Один переносит белые фигуры, другой - черные.

ТЯНИ-ТОЛКАЙ

Играют две команды по 6-8 человек. Каждая команда выстраивается в колонну парами. Первые пары поворачиваются спиной друг к другу и по сигналу ведущего бегут до условного места, затем возвращаются и передают эстафету следующим парам; выигрывает та колонна, которая первой закончит бег парами «Тяни-толкай».

СВОЕ МЕСТО

На расстоянии 4-5 метров от портрета веселого человечка, нарисованного на картоне без носа, становится играющий. Ему дают в руки нос из дерева, и завязывают глаза. Его задача: прикрепить нос на соответствующее место на портрете.

ВОЗЬМИ ПРИЗ

Играющий находится в кругу, очерченном малом на полу, в 5-6 метрах от него на стул кладут приз. Задача играющего: провести условно по кругу пальцем, повернувшись 3-4 раза (или более), а затем попытаться пройти по прямой и взять приз со стула.

САМЫЙ ЛОВКИЙ

5 человек бегут под музыку вокруг 4-х стульев. С окончанием музыки он к занимают места на стульях, не занявший место выбывает из игры. Один стул убирается, и игра продолжается, пока не останется один победитель.

