Приложение 5.Графическая модель – КАРИКАТУРА.

К графическим моделям относятся карикатуры - изображение, намеренно подчеркивающее и комически преувеличивающее отрицательные особенности объекта с целью их разоблачения и осмеяния. Карикатура является одной из самых распространенных форм сатиры в изобразительном искусстве. Элементы карикатуры сущест​вовали уже в античном искусстве, отчасти в средневековье, а также в искусстве Возрождения (рисунки Аннибале Кар-раччи и Леонардо да Винчи), но в то время они были срав​нительно редки.
Как особый сатирический жанр изобразительного ис​кусства карикатура сложилась в конце XVIII — начале XIX века. 
Графические модели – карикатуры получили развитие, главным образом в газетно-журнальной графике, и стали острейшим орудием полити​ческой борьбы и агитации. 
После 1917 года карикатура становится одним из ведущих жанров политической наглядной агитации. Исключительная роль при​надлежала карикатуре в годы гражданской и Великой Оте​чественной войн: в «Окнах ТАСС», плакатах, листовках, фронтовых газетах художники-карикатуристы бичевали и же​стоко высмеивали врага.
Для графической модели - карикатуры характерны все основные приемы са​тирических жанров — изобразительные метафоры, калам​буры (игра слов, основанная на их звуковом сходстве и смысловом различии). Часто карикатура сопровождается текстом, поясняющим и усиливающим ее смысл.
