5 докладчик - Гречишникова Н. "Астрономия в эпоху инквизиции"

Особенно смело развил и углубил идею бесконечности Вселенной великий итальянский мыслитель Джордано Бруно. Бруно учил, что Вселенная бесконечна, что у нее не может быть никакого "центра". Он выдвинул гипотезу, что не только Земля является обычной планетой. Огромное Солнце - всего только одна из звезд. Каждая звезда - такое же Солнце. Этих солнц бесчисленное множество, они окружены планетами, на которых может быть жизнь. Бруно высказал догадки, что и Солнце и звезды вращаются вокруг своих осей, а в Солнечной системе кроме известных уже планет существуют и другие, пока еще не открытые.   

Свои гениальные догадки Бруно не мог подтвердить результатами наблюдений. В его время не было телескопов. Однако многие предвидения Бруно потом подтвердились наукой. 

Эпоха Джордано Бруно  была прекрасной эпохой Возрождения. Но это была еще и страшная эпоха, эпоха царствования священной инквизиции. Эпоха, когда за свои идеи, мысли и убеждения люди горели на костре. Джордано Бруно не был астрономом: он не вёл наблюдений небесных светил, но он создал новую, поразительную систему мироздания. За это его объявили еретиком. Бруно по обычаю инквизиции был заживо сожжён на костре в Риме, на Площади Цветов. Когда суд инквизиции вынес смертный приговор, Бруно гордо сказал: “Вероятно, вы с большим страхом выносите мне приговор, чем я выслушиваю его. Сжечь – не значит отвергнуть”.

Я умираю – ибо так хочу.
Развей, палач, развей мой прах презренный!
Привет Вселенной, Солнцу! Палачу!
Он мысли все развеет по Вселенной!

  Слайд  Имя Галилео Галилея было хорошо известно ученым еще при жизни Бруно! Галилей сделал важнейшие открытия в области физики и механики и нашел новые пути для развития этих наук. В отличие от ученых - последователей Аристотеля, Галилей считал, что основой изучения природы являются наблюдения и опыт. Галилей, узнав, что существует прибор, приближающий предметы, изготовил свой телескоп, названный впоследствии театральным биноклем. С его помощью открыл 4 спутника Юпитера. Изучая их движение, наблюдал некий неизвестный объект. Как выяснилось, это был открытый 234 года спустя Нептун. С помощью своего телескопа Галилей выяснил, что Млечный путь состоит из множества мелких звезд, измерил высоту гор на Луне, увидел на Солнце пятна и определил по их перемещению, что Солнце вращается вокруг оси.

А Галилея Священная инквизиция привлекла к суду, когда он уже был 70-летним стариком. Он был тяжело болен и утомительные допросы, угрозы пыток сломили его. Галилея признали виновным и приговорили к пожизненному тюремному заключению. После объявления приговора он произнёс отречение от своей теории. Папа Римский заменил тюремное заключение ссылкой на загородную виллу без права выезда. Бедный старик умер в нищете, презрении и одиночестве. Но он понимал, что, несмотря на все гонения, истина восторжествует. Легенда об этом великом учёном гласит, что его последними словами были: “А всё-таки она вертится!” 

