Приложение 1.

Методические  рекомендации

для родителей по формированию у детей  старшего дошкольного возраста

гуманного отношения к сверстникам в режиссерской  игре  в условиях  семьи.

1. О значении гуманного отношения ребенка  со сверстниками.

 
 В  старшем  дошкольном  возрасте  ребенок все  чаще  начинает оценивать свои  личные нравственные  качества, осознавать, дифференцировать эмоциональные состояния. Его взаимодействие  с окружающим миром приобретает  качественно  новое  содержание. Отношения   со  сверстниками в  этом  возрасте  приобретают особую значимость  для  дошкольника.


 Гуманные отношения, открывая  ряд общечеловеческих  ценностей, являет  собой  ту  основу, без  которой невозможно  нравственное, духовнное  развитие  человека. Именно  на  этапе  дошкольного детства  у  ребенка  возникает  особый  интерес к  области  человеческих  отношений, желание  их постигнуть. Поэтому  столь важно  обеспечить  целенаправленное  воспитание у  дошкольника  доброжелательности, отзывчивости, внимательности, справедливости к  окружающим  людям, приобщать  его  к  социальным  ценностям. Дети,  прежде  всего,  оценивают  те  качества и  особенности  поведения  сверстников и самого себя, которые  чаще  всего оцениваются  окружающими и  от  которых в  большей  степени  зависит их  положение  в  группе ДОУ.

2. Содержание  и  условия, необходимые  для  социального развития ребенка.


Чтобы  дать ребенку  поближе  узнать «мир людей» необходимо  создать ряд  условий:

1. Обеспечить эмоционально  насыщенное  содержательное  общение взрослых  с ребенком и  детей  друг с  другом  в игре, различных видах деятельности (почаще  общайтесь  с ребенком, поддерживайте  его дружбу  со  сверстниками, приглашайте  их в гости  и ходите  сами и т. п.);

2. Создать условия, побуждающие у  детей  чувства симпатии, привязанности, доверия к  близким  и сверстникам, стремления к взаимопониманию и сопереживанию, это  поможет вам  познать их эмоциональное  состояние, деловые  и  личностные  качества, способности  к  сочувствию и  пониманию других;

3. Для  развития  у  детей  интереса к «миру людей» посещайте  музеи, театры, выставки, проводите  прогулки по  городу, в  зоопарк, в  цирк и т. п..Это  поможет обогатить представления  детей о  правилах, нормах поведения и речевого общения людей,а  так же  о  детях и взрослых в  различных жизненных  ситуациях;

4. Произвольному, сознательному  отношению к себе, сврей  деятельности  способствуют различные  виды  игр, в  том  числе  и  режиссерская. В ней  ребенок  вмещает в свое  «Я» множество  разных  образов  и  позиций. В  ролевых  взаимодействиях есть возможность для сравнения, сопоставления, объективного оценивания своих  и  чужих  поступков. Особенно  важно  создавать условия и  поддерживать  эти  игры, в  которых  ребенок  воспроизводит отношения  между  детьми в группе ДОУ, а  так же взаимоотношения между  детьми  и взрослыми в  детском  саду  и  семье.

3. О  значении режиссерской  игры.


В  настоящее время актуальной  является  проблема  самосознания  личности, воспитания  в  ней  гуманного отношения к  окружающим. Одним  из  средств  воспитания  этих качеств личности, в  условиях  семьи, является  режиссерская  игра. К  тому  же, эта  игра  наиболее приемлема в  условиях современной  семьи, потому что  ребенок может  играть  один, не  отвлекая  других  членов  семьи от их  занятий. Она  имеет  огромное  значение для  общего  психического развития и  для  развития  игровой  деятельности. В  этой  игре  наиболее ярко  проявляются все  особенности  ребенка.

4. Условия необходимые  для  организации режиссерской  игры.


Для  успешного развития  этого вида  игр необходимо  создать  ряд  условий:

Первое  из них – наличие у ребенка индивидуального пространства для  игры. Сделать это  помогут разные  ширмы, как  готовые, так и  сделанные руками  родителей, они  могут быть в  виде  занавеса, в  виде  книжки-раскладушки, гибкие, при  необходимости, принимающие разные  формы. Но  самым  любимым  местом для  индивидуальной  игры  детей оказываются  картонные  коробки.

Второе  необходимое  условие – наличие  у  ребенка мелкого игрового материала. Сейчас  в  продаже  имеются наборы  мелких  игрушек, объединенных  одной темой («Зоопарк», «Домашние животные», «Армия» и др.). Если нет  возможности  приобрести  эти  наборы, то  игрушки для  режиссерской   игры можно  изготовить самим, при помощи  бумаги, клея  и  красок. К  игрушкам, изготовленным  вместе с  родителями, дети  будут  относиться  с  большей  любовью, будут их  беречь.

И, наконец, третье, самое  важное  условие организации режиссерской  игры- умелое  руководство  развитием этой  игры. Взрослые  помогают  детям  найти  интересные  занятие. Задания, которые дают  взрослые,  могут  служить толчком к режиссерской  игре, они  развивают  и  обогащают, создаваемый детьми  сюжет. Часто взрослые  могут  быть в роли  зрителя, но  не  пассивного, а  такого,  который интересуется присходящим, просит  пояснить те или иные  действия, эмоционально  откликается  на присходящие  в  игре события. Выполнение  всех  условий обеспечит  успешное  развитие режиссерской  игры  в  условиях  семьи.

5. Совместная  игра родителей  и  детей  в  семье.


Играйте  вместе  с  детьми, это  поможет  вам лучше понять  друг  друга, найти  больше  точек  соприкосновения, сделает  вашу  семью  дружнее  и  крепче. Играя с  ребенком, наблюдая  за ним  в  игре, вы  сможете  лучше  разобраться в  особенностях характера  вашего  малыша.


Если  у  вас  на  данный  момент  нет  свободного  времени, а  ребенок  приглашает  вас  играть, не  отмахивайтесь  от  него, не  говорите: «мне  некогда», «играй сам» или «я устал, займись  игрушками», лучше  дайте  ему игровое задание. Ведь  и  во  время  мытья  посуды, приготовления ужина, тоже  можно   играть  с малышом. Скажите, что  вы  будете  волшебницей  и  ребенок сразу  превратиться  в разбойника или Ивана-царевича. Вы  можете  отправить  его   в другое  царство (комнату) и  дать  секретное  задание. И  вот игра  уже началась.

6. Расширение  тематики  режиссерских  игр.


 Для  того чтобы  режиссерские  игры были  более разнообразные, читайте  своим детям больше  хороших  книг, из  которых  они  могут  узнать, что  такое  добро  и  зло, зависть  и доброта, честь  и  совесть. После  чтения побеседуйте  с ним о  прочитанном, что  ему  понравилось, а что нет, как бы  он  поступил, если оказался на  месте  героя, что ему  больше  всего запомнилось.


Кроме этого больше посещайте с  ребенком театры, выставки, кинозалы. Темы  для   игр  можно  найти  в магазинах, и в аптеке, и в больнице, и во  многих  других  местах. Беседуйте  с ребенком  об увиденном, делитесь  с ним  своими  впечатлениями. Через некоторое  время  вы  увидете, что  игры  стали более разнообразными  и  интересными.

7. Как  лучше  начать  игру.


Некоторые  родители не  знают  как лучше  начать   игру. Здесь  многое  зависит  от  творчества  и  такта  взрослого. Предлагаем  лишь  несколько  вариантов. Можно  начать  игру с  чтения  художественной  литературы, рассматривания  иллюстраций или  с  рассказа  о  том, как  вы  сами  играли  в  детстве. Придумайте  рассказ  про  героя, который  будет  интересен ребенку, или дайте задание, например: «Придумай  мультфильм», «Покажи, что было  на  прогулке» и  др. Взрослый  может  придумать  начало  сказки или  рассказа, а  ребенок «показывает» окончание. Как  один  из  вариантов можно  рассмотреть  следующий  прием – присоединение  к  уже  начатой  игре. Взрослый  спрашивает: «Ты кто в игре?  Капитан? Я буду  матросом! Приказывай,капитан,что я  должен  делать?» И  игра  началась. Но  взрослые  не  должны  навязывать игру  ребенку, если  он  уже  чем-то  занят, лучше  немного подождать. В  противном  случае  игра  не  принесет  радости.

8. Проблемные  ситуации  в  ходе  режиссерской  игры.


В ходе  режиссерской  игры  создавайте  ситуации, в  которых  ребенок может  пожалеть, попереживать, порадоваться  за  персонажа. В   игре он  должен  наглядно увидеть, как  надо  поступать, и  что получается, если поступить  плохо по отношению  к другим людям. Ребенок должен «увидеть»  и  понять, что  когда  поступаешь  плохо  с  другими, в  конечном  итоге  плохо  будет  и  тебе  самому. Беседуйте  с  малышом об  играх, в  которые  вы  с  ним  играли (Можно  ли  было  в  игре  поступить  по  другому? или Поступил  ли  он  так как  герой  игры? и др.). После  таких  бесед  ребенок задумывается о  себе  и  своих  поступках.

9. Окончание  игры.


Для  ребенка  игра  не  должна  заканчиваться. Нельзя  режиссерскую  игру, да  и  любую  другую  обрывать  фразой «Уже  поздно, хватит   играть, убирай  игрушки!»  или «Обед  уже  на  столе, пошли  обедать, никто тебя ждать  не будет». Эти  фразы  можно  сказать  по-другому: «Уже  поздно, твои   игрушки  уже  спят, давай, убери  их  по  местам, пусть  они  отдохнут, да  и  тебе  пора  спать» или «Твои  игрушки  проголодались, пока  они  едят, может,  и  ты  пойдешь  с нами  обедать?» и   игра не  заканчивается, она  лишь  останавливается  на  время.

10. О  необходимости   педагогических  знаний.


Постоянно  расширяйте  и пополняйте свои  знания  в  области семейного  воспитания, детской  психологии  и  педагогике. Чем больше вы  будете знать, тем  легче вам будет  организовывать жизнь  ребенка в  домашних  условиях семьи,тем больше вы  сможете  помочь развитию  вашего  ребенка, в  частности  через  режиссерскую  игру. Читайте  педагогическую  литературу, книги, выходящие специально  для  родителей.

11. Сотрудничество с ДОУ.


В  кждой  семье  есть  те  или  иные  трудности в  воспитании ребенка. Большую  часть  дня  дошкольник  проводит  в  группе детского   сада и, поэтому, именно  воспитатель   сможет  помочь  вам в  решении  возникших  проблем в  семейном  воспитании. Доверительное  общение  с  педагогом поможет  вам  преодолеть  все  трудности,  возникшие  на  пути  воспитания  ребенка. От  вашей  заинтересованности, активности, творчества в  процессе  сотрудничества  с ДОУ во  многом  зависит  процесс развития  вашего  сына  или  дочери.


Вы  можете  по  своему  усмотрению знакомиться  с жизнью  вашего ребенка в  детском  саду, его  общением со  сверстниками. Понаблюдайте  за ребенком  в   разных видах  деятельности  игре, труде. Во  время еды, на  пргулке.  В  бассейне  и  т.д.. такие  наблюдения -  источник новых, подчас неожиданных  знаний о  вашем  ребенке. Совместная  деятельность в  группе детского  сада  поможет  вам лучше  понять  и  почувствовать, заметить  изменения  в  развитии, радоваться  и  сопереживать успехам и удачам сына или  дочери, вы  можете лепить, клеить, рисовать, играть, выполнять  спортивные  движения и т. д.


Обратите  внимание  на  методы  и  приемы взаимодействия  с детьми воспитателя  в группе, как он  к  ним  обращается, чем занимается, что  предлагает, как  общается  с  каждым в  отдельности, как  руководит их  играми. Большую  помощь  окажут  вам  семинары, собрания, дискуссии, деловые  игры, организованные  в ДОУ. Опыт  других  семей  поможет  вам  в нелегком  деле воспитания, выявить  для  себя  недостатки  и  упущения в  этом  деле в  вашей семье.


Решение  проблемных  задач  семейного  воспитания  позволит  вам  правильно  проанализировать воспитательные  приемы, направит  на поиск  новых способов  поведения  с  ребенком. Не  пренебрегайте  такими эмоционально-насыщенными формами  общения  с ребенком  как совместный  досуг  взрослых и  детей  в ДОУ, фольклорпные  семейные  вечера, познавательно-игровые  викторины и т. п.

12. Методическая  помощь.


Все  родители  имеют  право  на  получение  бесплатной  квалифицированной  педагогической помощи от  дошкольного  образовательного  учреждения. В  настоящее  время  многие  дошкольные  учреждения  имеют  возможность предоставить  родителям  помощь  специалистов. Созданы  условия  для  комфортного конфиденциального общения  родителей  с педагогами дополнительного  образования, психологом, медицинскими  работниками  и  др.  Они  помогут  вам  в решении насущных  проблем процесса  воспитания вашего  сына  или  дочери. В   их  лице  вы  увидете верного, отзывчивого, знающего собеседника, способного  понять, выслушать, посоветовать и помочь  вам.


Мы  желаем  вам  удачи  в этом нелегком деле – воспитании  гармонично  развитой личности, гуманно  относящейся  к  окружающим людям!
