Приложение1
КОНСПЕКТ МУЗЫКАЛЬНОТЕРАПЕВТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ С ДЕТЬМИ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С ВЫСОКИМ УРОВНЕМ АГРЕССИВНОСТИ ПО ТЕМЕ:
«В ГОСТЯХ У  ВОЛШЕБНЫХ ПТИЦ»
Коррекционные задачи:
· разрядка агрессивных импульсов;
· объединение участников в группу;
· актуализация эмоций;
· релаксация, положительный настрой.
Оборудование:
· коврики по количеству детей;
· диванные подушки по количеству детей;
· музыкально-дидактическое пособие «Кинотеатр»;
· картина и изображением птицы Сирин, на планшете;
· игрушка Гамаюн, сидящая на дереве;
·  аромасвечи;
· костюм птицы Алконост: к поясу пришиты длинные разноцветные шарфики по количеству детей;
· оформленные музыкальные инструменты;
· краски, кисти, вода в стаканчиках, клеенка;
· силуэт волшебной птицы, вырезанный из ватмана. 
Ход занятия:
Звучит спокойная, тихая музыка. Дети заходят в зал и подходят к музыкальному руководителю, здороваются.
Муз. рук - ль:      - Здравствуйте, ребята! Я очень рада вас приветствовать! Как вы поживаете? Ни                         с кем не ссорились после нашего последнего занятия? Ни кого не обижали?
- Ребята, сегодня я вам хочу рассказать одну  легенду. Где-то далеко-далеко за морем-океаном, в тридевятом царстве, в тридесятом государстве живут себе, поживают три чудесные птицы, три сестры. И птицы эти не простые, а волшебные! Тело у них птичье, есть и перья, и крылья, и хвост, а голова человеческая с прекрасным женским лицом. И разговаривают они на своем неизвестном никому языке. Эти птицы сказочной, неземной красоты, а уж если запоют, то никогда ты уже не забудешь этого пения. А вы хотите попасть в сказку к волшебным птицам? Но путь туда неблизкий и очень опасный. Что мы возьмем с собой в  дорогу, чтобы мужественно справиться со всеми испытаниями? (Верность, отвагу, дружбу, честность, смелость, доброту, веселье).
- А что оставим? (Шум, крики, ссоры, злобу, плохое настроение, слезы, обиду).
- Но, чтобы попасть в сказку, нужно очень сильно всей душой, всем сердцем верить в чудеса. Вы верите, ребята? Мы даже знаем песню о том, что обязательно нужно верить в чудеса. Давайте споем ее, и откроем двери в волшебную сказку…

Дети стоят вокруг музыкального руководителя. Исполняется песня «Верьте в чудеса», муз. Т.Смирновой, сл. Т.Пушковой (метод вокалотерапии: установление контакта между участниками группы и педагогом, объединение в группу, снятие эмоционального напряжения, развитие певческих навыков, воспитание нравственных качеств).
     Свет в половине зала выключается.
- Вот и открываются перед нами сказочные двери, но посмотрите, как темно за волшебным порогом. Эта свеча озарит нам путь-дорогу к волшебным птицам (зажигаю аромасвечу с ароматом зеленого яблока).
     Включаю фонограмму с музыкой для упражнения «Танец пяти движений».
Исполняется упражнение «Танец пяти движений»,  музыкальное сопровождение: 5 разных по характеру мелодий (метод психогимнастики: преодоление двигательного автоматизма, организация поведения детей, развитие активного внимания, слухового восприятия, фантазии и творческого воображения, импровизация образных и танцевальных движений в соответствии с характером музыки, снятие физического и эмоционального напряжения, формирование устойчивого бодрого настроения и здорового эмоционального возбуждения; метод ароматерапии: аромасвеча с запахом зеленого яблока – тонизирование и освежение организма, восстановление сил и поднятие настроения, благотворное влияние на эмоциональное состояние человека).
- Слышите эти звуки? (Звучат звуки льющейся воды). На что они похожи?
- Посмотрите, какое дивное озеро перед нами раскинулось! Вам хочется искупаться? Давайте поплывем через него. Какие легкие плавные волны… (Двигаемся врассыпную по залу: имитируем плавательные движения, выполняем волнообразные движения руками). Глядите, сколько разноцветных маленьких рыбок плавает на дне, и мы с вами плаваем как эти рыбки… А теперь появились прекрасные русалки… (Дети импровизируют движения). Мы благополучно переплыли озеро. А вот перед нами раскинулся огромный дремучий лес. Смотрите, какая непроходимая чаща… Пробирайтесь осторожно, убирайте ветки со своего пути… Возьмитесь за руки, помогайте друг другу…(Дети змейкой идут по залу, выполняют движения по тексту). Вот и кончился, наконец-то, этот страшный лес. Посмотрите, друг на друга - никого не потеряли?

Слышите эту странную музыку? Мы с вами попали на поляну сломанных игрушек. Ой, сколько здесь сломанных кукол! Покажите, какие они… К нам на поляну прилетели чудесные бабочки, и порхают с цветка на цветок… (Дети импровизируют полет бабочек).  Кажется, мы на месте. А вот и необыкновенный сказочный лес. Слышите эти звуки? Это шепот листвы, журчание ручья, разговоры волшебных животных. Чувствуете запах хвои, листьев, лесных трав и ягод?... Каждому ребенку подношу аромасвечу, выключаю музыку. Включается свет.
   - Смотрите, ребята, вот и одна из трех волшебных птиц нас встречает. Подходим к дереву, на котором сидит игрушка «Птица - Гамаюн». Она вам знакома, не так ли? Как ее зовут? А почему она волшебная, что она может делать? (Ответы детей: Гамаюн – вещая птица, посланница богов, их глашатай, поющая людям божественные гимны и предвещающая будущее. Гамаюн все на свете знает, о происхождении земли и неба, богов и героев, людей и чудовищ, птиц и зверей. Когда летит Гамаюн, на землю приходит большая буря.)  
  - Кажется, она что-то хочет вам сказать! Послушайте… (Нажимаю кнопку на игрушке).
  - Вы что-нибудь поняли? Хотите узнать, что же вам поведала Гамаюн на своем птичьем языке?
Она рассказала вам одну старинную притчу. Когда-то, давным-давно, все люди делились на две половины: хороших, добрых людей и не очень хороших людей, которые всегда были в плохом настроении, обижали людей и животных, ругались, злились и ссорились. И вот однажды,  в один прекрасный день, они устали быть такими злыми и обидчивыми. И знаете, что они придумали? Чтобы не обижать окружающих, эти люди решили все свое плохое настроение, злобу, обиду отдавать не друг другу, не близким людям: маме с папой, не друзьям, а вот такой маленькой подушке (показываю). Они сильно-сильно ударяли по ней кулаками, пока не уставали. И становились спокойными, добрыми, и больше ни на кого не держали злобу и обиду. Волшебная птица Гамаюн сегодня принесла и вам всем такие подушки. Давайте и мы, как те древние люди, все плохое, что в нас прячется, отдадим этим подушкам, и станем добрыми, отзывчивыми, никогда не будем ссориться друг с другом и не будем никого обижать. Дети разбирают подушки, кладут их на пол и садятся рядом. Дети располагаются врассыпную по всему залу.
Проводится игра «Высвобождение гнева» (автор: К. Рудестам), музыкальное сопровождение: «Танец с саблями» из балета «Гаяне», А. Хачатуряна (метод игротерапии: снятие негативных эмоций и физической агрессии).
   - Все плохое отдали? Ничего не оставили? Как вы себя сейчас чувствуете? Покажите, какими вы были, когда били по подушкам… А теперь давайте снимем с  себя эти маски, бросим в пламя свечи  и погасим ее, чтобы никогда больше эти маски к нам на лицо не возвращались! Если когда-нибудь у вас будет плохое настроение, или вы захотите кого-нибудь обидеть, ударить, то всегда вспоминайте эту подушку, и мысленно отдавайте ей всю свою злобу. И вам сразу станет легче. А помогла ли звучавшая музыка отдавать подушке все плохое? Какая она была по характеру, по настроению? (Гневная, энергичная, быстрая, огненная, тревожная, взволнованная, беспокойная, драматическая, под эту музыку хотелось все больше и больше ударять подушку).
  - Ну что ж, нам пора прощаться с птицей Гамаюн. Давайте скажем ей «спасибо» за то, что она помогла нам стать добрыми и спокойными. Дети относят подушки на место. Прощаются с птицей.
- Итак, мы зажигаем следующую свечу, она укажет нам путь ко второй сестре птице-деве. (Зажигаю свечу с запахом полевых цветов, подношу ее каждому ребенку).

   - Что вы чувствуете? А я чувствую запах соленого моря, волн, песка и солнца.  А все потому, что нам предстоит плыть по бескрайнему синему морю. Занимайте места в своих лодках. (Дети берут коврики, ложатся на них, располагаются врассыпную по залу). Свет выключается в одной половине зала.
Проводится упражнение «Отдых на море», музыкальное сопровождение: музыка из кинофильма «Профессионал», Э.Мариконе (метод психогимнастики: психомышечная тренировка с фиксацией внимания на дыхании, напряжение и расслабление мышц лица, рук и ног, физическое и эмоционально расслабление и успокоение; метод ароматерапии: аромасвеча с запахом полевых цветов – расслабление, снятие нервного напряжение, устранение раздражительности). Дети лежат на ковриках.

  - Какая чудесная, спокойная музыка… И море тоже тихое и спокойное… Ложитесь поудобнее в ваших  лодках… Солнце светит ярко – закройте глаза от солнца…Расслабьтесь… Только вы и  море… Приятный шепот волн… Солнышко стоит высоко в небе и греет вас жарко-жарко… Подставьте свой подбородочек солнцу… Вдохните глубоко запах моря… Задержите дыхание… А теперь выдохните… Летит жучок, хочет сесть на ваш язычок. Подразните жучка – покажите ему язычок, я теперь быстро спрячьте… Крепко закройте ротик… Двигайте губками – прогоняйте жучка… А теперь вдохните глубоко соленый воздух и  с силой выдохните…Жучок улетел… А теперь наш носик загорает – подставьте его солнышку, приоткройте ротик… Летит бабочка, выбирает, на чей же носик ей присесть… Сморщите носик, задержите дыхание… Выдохните… Бабочка села к вам на бровки и хочет покачаться на них, как на качельках. Покачайте ее…Бабочка улетела… А теперь ручки вытянем и погреем их… Покажите ладошки солнышку…Опустите…На пальчики ваших ног залез муравей и бегает по ним. А теперь прислушайтесь, на каком пальчике он сидит… Задержите дыхание… Сбросьте муравья и выдохните…Отдыхайте… А теперь глазки можно открыть… Вот мы и доплыли - перед нами чудесный остров. Оставляйте ваши лодки у берега. Дети собирают и уносят коврики на место. Свет включается. Гашу свечу.

   - Присаживайтесь, ребята! Дети садятся на стульчики. Перед ними на планшете картина с нарисованной птице-девой.  А вот и жительница этого прекрасного острова – вторая сестра. Как ее зовут? Что вы можете о ней рассказать? (Ответы детей: Сирин – темная птица грусти и печали, посланница властелина подземного мира. Птица неземной красоты. Кто послушает ее пение, тот забудет обо всем на свете и заснет мертвым сном. Она поет о том, что люди живут в несовершенном мире, где нет тех ярких красок, тех прекрасных мелодий, тех ароматных цветов, которые есть на ее острове. Сирин заманивает проплывающих мимо моряков на свой сказочный остров). 
   - Ребята, может быть, останемся здесь жить на этом волшебном острове птицы Сирин? Посмотрите, как она красива, и как печальна, каких чудесных, ярких цветов ее перья! Зачем нам возвращаться обратно в детский сад? Давайте останемся здесь, и будем наслаждаться этим прекрасным ароматом фруктов и ягод, этим прекрасным голосом Сирин, этими прекрасными деревьями и растениями… (Ответы детей). Но ведь у нас у всех есть мамы и папы, которые нас любят и ждут дома, много друзей в садике. А как же наши воспитатели? Они ведь потеряют нас! Мы все веселые, добрые дети и не хотим быть всегда грустными, как птица Сирин. (Ответы детей). Тогда нам пора отправляться дальше в путь. А что же мы должны сделать, чтобы попасть в гости к другой птице-деве? Правильно, нужно зажечь еще одну свечу… (Зажигаю аромасвечу с запахом лимона, подношу каждому ребенку). К кому же она нас приведет? Чувствуете, запахло фруктами, ягодами и цветами. Кажется, мы уже в гостях у  третьей сестры. И она уже запела свою песню, послушайте, какую…

Дети слушают музыку, которую исполняет музыкальный руководитель на фортепиано. Звучит «Вальс» из балета «Коппелия», Л.Делиба (развитие слухового восприятия, психорелаксация, успокоение, заряд положительными эмоциями; метод ароматерапии: аромасвеча с запахом лимона – снятие головной боли, нормализация обмена веществ, способствование очищению организма, восстановление силы,  улучшение концентрации внимания и повышение настроения). Вношу музыкально-дидактическое пособие «Кинотеатр».
  - Давайте заглянем в наш «Кинотеатр» и посмотрим, с каким же лицом мы слушали эту музыку.   Показываю на лица с отрицательными эмоциями, изображенные в «Кинотеатре».
  - С этим? А может быть с этим? ( Нет). Покажите, с каким лицом вы слушали эту музыку. Почему? (Музыка звучала радостно, светло, тепло, чудесно; как будто, прилетела прекрасная птица и осветила своей радостью все вокруг).
   - А хотите оживить своей игрой на музыкальных инструментах волшебную песню птицы, чтобы музыка еще больше засверкала и заискрилась? Указываю на оформленные музыкальные инструменты, дети выбирают только те, которые подходят к характеру данной пьесы, аргументируют свой выбор. Придумайте каждый свою мелодию, но чтобы она была такой же радостной и прозрачной. Слушайте внимательно, обращайте внимание на динамические оттенки…
Исполняется «Вальс», Л.Делиба (метод музицирования: развитие навыков импровизации на детских музыкальных инструментах, развитие слухового восприятия, формирование жизнерадостного настроения).
 - Как сразу чудесно засверкала и ожила эта волшебная песня! А хотите, чтобы третья птице-дева показалась вам? Для этого нужно закрыть глаза и сказать волшебные слова: «Раз, два, три, чудо-птица, оживи!» Свет выключается. Крутится волшебный фонарь. Звучит мистическая музыка. Незаметно для детей, в зал заходит, заранее переодетая в  птицу, девочка, встает перед детьми.
   - «Солнце в месяц обернись,  чудо-птица покажись!» Свет включается.

- Вот она, прекрасная птица радости и счастья – Алконост. Давайте все вместе произнесем ее имя… Когда-то давно жила на земле девушка неземной красоты, такой, что затмевала собой все на свете. За это древние боги превратили юную красавицу в птицу. Но насколько она была прекрасна лицом, настолько прекрасна у нее была и душа. И по сей день, Алконост продолжает дарить всем людям счастье, радость и красоту! Посмотрите, какие чудесные разноцветные у нее перья!

- Слышите, зазвучала красивая музыка? Это Алконост всех зовет танцевать с ней волшебный танец. Беритесь все за ее перышки!

Исполняется танцевальная импровизация с волшебной птицей, музыкальное сопровождение: «Ночная музыка», муз. О.Полякова (передача волшебного радостного образа птицы в свободном творческом движении с разноцветными шарфиками; метод цветотерапии).

- Нравится, ребята, вам эта птица? Чем? А давайте и мы ей тоже сделаем подарок – нарисуем ее портрет!

Выносится клеенка, на нее раскладываются краски, кисти, вода в стаканчиках и силуэт птицы на ватмане, который затем можно сложить вдвое. Дети садятся вокруг клеенки, делают разноцветные мазки. Педагог обращает внимание на используемые цвета (яркие, красивые), на то, чтобы дети больше пользовались водой. Затем силуэт складывается вдвое и разглаживается. 
Рисование птицы - Алконост, музыкальное сопровождение: группа «Шедоус», композиция «Плавание» (метод арттерапии: сближение детей, эмоциональное и моторное самовыражение, актуализация положительных эмоций, развитие творческого воображения).
- Посмотрите, какой замечательный портрет у нас получился. Здесь только радостные, счастливые, теплые краски, ведь и птица – Алконост всем нам дарит тепло, свет, радость и любовь. Давайте же и мы с вами будем такими, как Алконост… И на прощание споем песню о доброте, в которой попросим всех людей на планете Земля быть добрыми и счастливыми!

Исполняется песня «Будьте добры!», муз. А.Флярковского, сл. А.Санина (метод вокалотерапии: воспитание доброты, терпения и отзывчивости, заряд положительными эмоциями, формирование радостного благодушного настроения, развитие певческих навыка).

   - Ну, а нам пришла пора прощаться с нашими чудесными птицами и возвращаться обратно в детский сад. С каким настроением вы пойдете в группу? До свидания, я с нетерпением буду ждать встречи с вами!

     Звучит спокойная музыка, дети прощаются, уходят из зала.

Автор: Музыкальный руководитель АНО Детский сад «Лесная сказка» Марданова Ю.Р.
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