Приложение 5

Эстафеты.
     Передача мяча. В игре могут участвовать несколько команд. Каждая стоится в колонну по одному. У капитанов, стоящих первыми, в руках по мячу. По сигналу ребята передают мяч назад над головой. Когда мяч дойдет до игрока, стоящего по​следним, он делает шаг вправо (влево). Команда, закончившая передачу первой, по​лучает очко, и игра повторяется. Побеждает команда, набравшая большее количест​во очков. Мяч передавать только из рук в руки. Если он упал, то игрок, уронивший мяч, обязан поднять его и выполнить передачу вновь.

     Утки-нырки. Команды становятся параллельно, каждая в колонну по одному (глубина по грудь). Перед колоннами по два участника с гимнастической палкой, которую они держат за концы. По сигналу ученики с палкой передвигаются в конец колонны, пронося палку над поверхностью воды. При приближении игроков с пал​кой очередной участник, стоящий в колонне, приседает, погружаясь в воду с голо​вой, а затем встает. Добежав до конца колонны, один из участников, проносивший палку, становится последним в команде, а другой с палкой возвращается, подает палку следующему игроку (стоящему теперь первым) и т.д. Игра продолжается до тех пор, пока участник, стоявший в начале игры последним, окажется первым. По​беждает команда, которая быстрее закончит игру. Перед погружением в воду надо сделать глубокий вдох. Каждый игрок проносит палку 2 раза: один раз с первым партнером, который становится в конце колонны, и второй - с другим (после воз​вращения к впередистоящему).

     Данный курс уроков по плаванию не только обеспечивает младшим школьникам безопасность на воде, что очень важно, но и позволяет преодолеть страх перед во​дой, приобрести уверенность в собственных силах, ощутить радость владения своим телом и, конечно же, сохраняет, укрепляет и развивает здоровье ребят.
