Карточка №1 (подсказка).

Колорит - выразительность, насыщенность красок.

Композиция - расположение изображаемого на картине.

Фон - 1. основной цвет картины;

           2. задний план картины.

Композиция в живописи - это группировка фигур на полотне, высота горизонта, расположение световых пятен, применение контраста и т.д.

Колорит картины - специальное средство живописи. С помощью цветового строя (колорита) художник передает физические качества предметов, а также общее психологическое настроение, вызывая различные чувства (радости, тоски, сожаления и т.д.).

Создавая колорит картины, художники часто используют сочетание холодных (голубых, синих, фиолетовых) и теплых (желтых, оранжевых, красных) цветов, добиваясь, тем самым, большого эмоционального воздействия произведения живописи на человека.

Большую роль в произведениях живописи играет также свет. Освещая одни фигуры и оставляя в тени другие, художник как бы укрупняет отдельные компоненты картины, наиболее значительные детали и тем самым направляет на них внимание зрения.

Карточка №2

1. Подберите синонимы к следующим словам: живопись, художник, картина, краски, положительная оценка, отрицательная оценка.

2. Составьте словосочетания   «прилагательное   +   существительное», помогающие создать художественный образ:

	творческий, творческие  
	творческая, творческое

	мастер (человек, который достиг большого искусства в своем деле) 
	образ (то, что рисуется, представляется внутреннему взору, воображению кого-либо)


3. Вставьте пропущенные буквы, объясните орфограммы:

от(т)енки,  крошеч(н)ые,  л-п-стки, л-ловый,  б-гряный,  (темно)синий, (желтовато)коричневый, (лимонно)желтый, истин(н)ое насл-ждение, ув-дание при-роды, пр-обретает.

Живопись-

Художник –

Картина – 

Краски –

Положительная оценка – 

Отрицательная оценка – 

Карточка №3

1. Продолжи, напиши метафору (скрытое сравнение)

река похожа на                          дуб похож на

березы похожи на                    листья похожи на

2. Замените выражения причастными оборотами. Вспомните пунктуацию при причастных оборотах.

Трава желтая –

Листья краснеют –

Дуб зеленеет –

Река изгибается –

3. Каких речевых .штампов следует избегать?

Отрывок

фельетона писателя-сатирика Г. Рыклина 

«Совещание имен существительных».

За городом на веселой весенней лужайке собрались имена существительные... Сначала, как водится, поговорили о погоде... Затем коснулись литературных дел. Кто-то вспомнил Г. Флобера: он целый год мучился из-за того, что ему не удалось отшлифовать какую-то фразу в «Госпоже Бовари». Отсюда разговор перешел к черновикам А. С. Пушкина, Л.Н. Толстого, где видна большая кропотливая работа художника в поисках нужного слова, подходящего эпитета, меткого определения. Вот тут-то имена существительные и заговорили об именах прилагательных. И это вполне понятно: что у кого болит, тот о том и говорит. Кто-то произнес:

- Некоторые прилагательные совсем доконали нас. Но зато с глаголами мы живем душа в душу.

- Не скажите, - промолвили Прения, - к нам на всю жизнь прикрепили глагол «развернулись».

- За мной, как тень, бродит глагол «преобразилась», - сказала Окраина. Впечатление сказало: «... применят к нам некоторые взыскательные литераторы какое-нибудь прилагательное, и носишь его целый век. А ведь хочется обновки, разнообразия, свежего слова. Я, например, всегда бываю неизгладимое».

- А я всегда меткая, - сказала Пуля.

- А я упорная, - сказала Борьба. - но нельзя же всю жизнь одно и то же! - Эти привычки очень плохо отражаются на нас, - произнесла Речь, - меня называют взволнованной, иногда на одной странице я раз восемь взволнованна.

Карточка-подсказка №2
Соответствие плана теме сочинения - одно из основных требований, которое должны осознать учащиеся. Пишущий обязан отдавать себе отчёт в том, насколько точно отражает намеченный ям план содержание предстоящего сочинения, последовательность изложения в нём. Вместе с тем план должен показывать, «с какой глубиной рассказывается в сочинении его идея. План - это конкретизация идеи». Второе требование- соответствие плана основной мысли высказывания.

Тема сочинения: Рубка леса.

	I.Вар.

	П Вар.


	1.Лес до рубки 

2.Рубка леса 

3.Лес после рубки


	1.Лесное приволье 

2.Труды роковые 

3.Поверженный лес



