Случай на горке.

 Пылаева Анастасия

Жил-был мальчик-хвастун. Его так прозвали, потому что он всегда говорил, что всё может с первого раза мастерски сделать.

Вот и в этот раз, взяв под мышку лыжи, подняв кверху нос, торжественным шагом он отправился на горку. Навстречу ему попалась группа ребят-лыжников, пригласивших его с собой покататься. Но хвастун отказался, сказав, что он - горнолыжник. На это мальчики очень удивились, потому что настоящий горнолыжник будет нести лыжи не под мышкой, а на плече и не станет держать руки в карманах, как это делал хвастун. Мальчики посмотрели на зазнайку и отправились дальше.

Между тем он забрался на небольшую горку, где гуляли двое малышей с собакой. Они съезжали с горки на санках, а собака бежала следом. Мальчик-хвастун встал на эту горку, раздвинул ноги и поднял палки. Он думал: «Сейчас я покажу этим малышкам, какой я горнолыжник! Те аж рот откроют!» И с этими мыслями двинулся вниз. Но так как он не умел управлять лыжами, то и ноги сами разъехались в разные стороны, а сам он упал в снег лицом. Тут и лыжа сломалась, и лицо щипало от ледяного снега. Малыши, увидев произошедшее, засмеялись, но потом заметили, что мальчику очень больно и от обиды он чуть не плачет. Даже собака насторожилась. Ребятам стало жалко неудачника, и они захотели помочь ему добраться до дома. Посадив его на свои санки и взяв сломанные лыжи и палки, дети отправились к дому. Даже собака взяла кусок сломавшейся лыжи и гордо несла рядом.

 В ходе этого шествия «горнолыжнику» было настолько стыдно, что, сидя на санках, он весь съёжился и сжался, лицо спрятал под одежду. Как нарочно, спортсмены, приглашавшие его с собой, попались по пути да ещё крикнули вслед: «Тот человек пустой, кто полон собой».

 Тогда мальчик понял, что своими умениями не надо хвастаться – их и так все увидят, а если хвалиться тем, чему ещё не научился, то можно попасть в очень неприятную ситуацию.

Горнолыжник-хвастунишка.

Шабанова Соня

 Как-то раз, солнечным январским днём, мальчик Саша решил покататься на лыжах. Он надел куртку, шапку, штаны и ботинки. А под мышкой у него были лыжи. Вышагивая по зимнему снегу, гордо вздёрнув нос, Саша отправился на горку. По дороге он встретил своих одноклассников: Витю, Петю и Сашу.

 «Идём с нами», - позвали ребята.

 «Нет, я не пойду с вами, - гордо ответил Саша, - я горнолыжник».

И пошёл дальше с самодовольной улыбкой. Через пять минут он оказался на горке и приготовился к спуску. Как раз в это время с горки скатились два малыша на санках, а за ними, весело лая, по белеющему снегу бежала собака. Саша стоял, подбоченись, и думал: «Ну, я сейчас им покажу, как надо кататься». И скатился.

 Да неудачно. Одна лыжа сломалась, вторая отлетела, сам носом в снег угодил. Эх, Саша, Саша, где же твоё умелое катание?! И вдруг Саша услышал смех и увидел, что это смеялись малыши, у которых на лицах было написано удивление. И даже собака смотрела на него удивлёнными глазами. Конечно, ведь какое жалкое зрелище представляет он сейчас! Но малыши сжалились над ним и помогли ему встать, усадив на санки.

 И вот наш горе-горнолыжник едет на санках, спрятав лицо под шапку. Саше сейчас стыдно перед малышами, да ещё и перед друзьями, которые возвращались с лыжного катания и увидели его, а теперь стоят и смеются над ним. И даже собака несёт осколок его лыжи. Теперь Саша, неверное, не будет хвастаться. «Не говори «гоп», пока не перепрыгнешь», кричали ему вслед друзья.

Хвастунишка-горнолыжник.

Хрусталёв Сергей

Я хочу описать историю про самонадеянного мальчика, которого назовём Дима. На первой картинке его с собой зовут покататься на лыжах трое ребят, но он им отвечает: «Мне с вами не по пути, я – горнолыжник». Видно, что он важно шествует, задрав нос к верху и засунув руки в карманы. На его лице слабенькая ухмылка. Дима отказался идти с лыжниками, а пошёл на горку, где катались двое маленьких ребят, а за ними бежала их собака. «Горнолыжник» приготовился съехать с горки: ноги расставил, палки отвёл назад и согнулся. Он, наверное, хотел показать ребятам, как хорошо катаются горнолыжники. Но на его пути  встретилось препятствие – какой-то комок снега или пенёк. Он упал, уткнувшись носом в снег. Его лыжи разбросаны в разные стороны, а одна сломана. Ребятишки  стоят и смотрят недоумённо на упавшего мальчика. Теперь он понял, что не надо хвастаться, ведь после этого  можно сломать что-нибудь.

 Маленькие ребята посадили Диму на санки. Он сидит в куртке, в которую он уткнулся головой. Дима старается быть маленьким и незаметным. На дальнем плане смеются ребята, которые приглашали его покататься вместе с ними. Маленькая собачка хочет ему помочь - тащит конец лыжи. Не говори «гоп», нока не прыгнешь. 

Не хвались началом, а хвались концом.

Хрисанова Настя

Как-то зимним утром ребята отправились кататься на санках и лыжах. Мальчик Петя гордо шёл к горке. Руки у него были спрятаны в карманы а под мышками он держал лыжи. Он шёл, задрав нос кверху. Мимо него проходили одноклассники. Они предложили Пете пойти вместе с ними кататься на лыжах. Петька гордо ответил: « Мне с вами не по пути. Я – горнолыжник». Друзья не стали уговаривать такого зазнайку, и ушли на прогулку без него.

Петя отправился на горку. Горка была небольшая. Малыши уже успешно съехали на санках. А за ними весело бежала собака Жучка. Петька стоял подбоченившись, и всё готовился к спуску.

Наконец, мальчик съехал с горки, но неудачно. Он упал прямо лицом в снег. Его лыжи сломались. Малыши удивлённо смотрели на него и немного посмеивались над хвастунишкой. Петьке было не до смеха. Он переживал, что над ним все будут смеяться. Мальчик испытывал боль. Даже Жучка была удивлена.

Несмотря на зазнайство Пети, малыши посадили его на санки и были готовы отвезти его домой. Мальчик сидел съёжившись. Он уткнулся носом в воротник и пытался спрятать лицо. Даже собака взяла обломок лыжи, пытаясь помочь. Петьке было стыдно перед малышами и перед одноклассниками, которые тем временем уже вернулись с прогулки.

Этот случай послужил Пете уроком и показал ему, что хвастовство к добру не приводит!  

Зазнайка.

Кухтина Анастасия

Был тёплый зимний день. Такие дни ребята с нашего двора проводили на горке. Они катались на лыжах и санках.

Вовка шел по направлению к горке, гордо держа лыжи. Соседские мальчишки крикнули ему вслед: «Вовка, пойдём с нами кататься». Вовка высокомерно посмотрел на них и сказал: «Мне с вам не по пути. Я – горнолыжник».

И он быстро пошёл к горке. Там он увидел двух малышей, катающихся на санках. Он подождал, пока они спустятся и обратят на него внимание. Вовка любил похвастаться перед всеми, и ему очень хотелось удивить малышей. Он поднялся на самую вершину горки, резко оттолкнулся палками и помчался вперёд. И тут произошло непредвиденное! Вовка кубарем покатился с горы! Он был похож на большой снежный ком, из которого торчали палки и обломки лыж. Мгновенно он очутился у ног малышей. Малыши, увидев эту картину, начали хохотать. Вовке было совсем не весело, ему хотелось реветь от досады.

Малышам стало жалко зазнайку и захотелось помочь ему. Они усадили Вовку на свои санки. Вовка сидел, опустив шапку на глаза, весь съёжившийся от досады. Ребята, которые приглашали Вовку кататься вместе, в это время возвращались домой. Увидев перед собой санки, на которых сидел «гордый горнолыжник», они стали громко смеяться.

· А говорил, горнолыжник, - с ухмылкой сказал один из них.

Про таких, как Вовка, говорят: «Звону много, а толку мало», «Много дыму, пылу мало», «Не в свои сани не садись», «Не задирай нос, споткнешься». 

Хвастливый лыжник

Ноздрина Елена

Однажды – морозным воскресным утром – на зимней базе отдыха у лесной опушки собралось много ребятни. Все они с лыжами и палками были не прочь покататься и порезвиться. В их числе был семиклассник Никита.

Он был большой любитель похвастаться и повоображать. Никита шёл важной походкой, убрав руки в карманы, задрав нос так высоко, что было даже смешно. Под мышкой у него были лыжи.

-Идём с нами, покатаемся, - звали его приятели.

-Ха! - говорил мальчик, - мне с вами не по пути. Я горнолыжник.

-Как хочешь, - сказали ребята  и ушли.

Вот забрался Никита на небольшой пригорок, расставил ноги в разные стороны, подбоченился и дождался своей очереди. Перед ним как раз съехали на санках двое малышей. За ними радостно бежала и заливалась лаем небольшая собачка. Тут наш лыжник съехал с горы, но через несколько секунд он лежал по нос в сугробе рядом со сломанными лыжами, а двое маленьких ребят вместе со своей собачкой стояли неподалёку. Дети даже слегка посмеивались.

Наверное, наш лыжник врезался в растущую рядом ёлочку, так как неправильно поставил лыжи перед спуском. 

Малыши усадили Никиту на санки и повезли его обратно в корпус. Рядом бежала собачка и несла в зубах кусок сломанной лыжи. На пути им встретились приятели Никиты. Они знали, что случилось, и смеялись над своим знакомым. Никите было стыдно, неловко перед малышами, и ещё у него сильно болели нога и голова. Он съёжился, покраснел, уткнувшись в воротник.

Эта ситуация послужила для Никиты хорошим уроком. Не зря гласит старинная русская пословица: « Не говори «гоп», пока не перепрыгнешь».

