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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА  

Профилактика травматизма – первостепенный, важный здоровьесберегающий аспект деятельности учителя начальных классов. 

 
Медицинские эксперты Всемирной организации здравоохранения проанализировали причины смертности  детей  от пяти  лет  и старше и констатировали, что   чаще всего они погибают от несчастных случаев, чем от всех болезней вместе взятых.  Причем причины травматизма могут быть самые разнообразные и существует достаточно много факторов, которые должен учитывать учитель и студент на педагогической практике, в том числе  при проведении  внеучебных воспитательных  мероприятий в области природы и с природоведческим материалом,  уроков природоведения, экскурсий в природу, которые могут вызвать опасность для здоровья учащихся. Поэтому  педагогу  необходимо уделять пристальное внимание в рамках воспитательной работы как формированию у  обучающихся знаний и опыта безопасной жизнедеятельности, так  и  обеспечивать контроль за выполнением правил техники безопасности и охране жизни и здоровья каждого ребенка. 


В данном материале  обозначены виды травматизма, факторы его провоцирующие и предложения  к организации здоровьесберегающего травмобезопасного учебно-воспитательного процесса в начальной школе. Причем, как было указано выше,  акцент делается и на общих правилах профилактики травматизма, которые должен в целом учитывать и соблюдать учитель начальных классов, и  на правилах при проведении  уроков природоведения,  экскурсий, при проведении  труда в природе  и с природным материалом – так  как эту работу учителя можно отнести к одной из самых травмоопасных. Взаимодействие с природой и ее познание носит исследовательский и практический характер . Дети знакомятся со свойствами природных объектов (например, полезных ископаемых), проводят опыты, участвуют в экскурсиях в природу,  трудятся  по уходу за комнатными растениями  - и все это может, без знания правил техники безопасности, вызвать  опасность для здоровья.   

Таким образом,  в рамках данной подборки материалов поставлена цель:   раскрыть перед студентом и учителем,  организующим образовательный процесс с детьми, правила техники безопасности и охраны труда, выполнение которых обеспечит реализацию принципа здоровьесберегающего обучения и воспитания. 

Материал составлен  с учетом санитарно-эпидемиологических  правил и нормативов «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях» [документ СанПин 2.4.2.1178-02.]предназначены для студентов, обучающихся по специальности 0312 «Преподавание в начальных классах» , препода-вателей педагогического колледжа, педагогических работников образовательных учреждений и родителей. 

Часть 1. «ТРАВМАТИЗМ» КАК ПОНЯТИЕ И   ФАКТОРЫ ВОЗНИК
               НОВЕНИЯ  ТРАВМ В УСЛОВИЯХ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ 

В законе Российской Федерации «Об образовании» в статье 51 «Охрана здоровья обучающихся, воспитанников»  отмечается, что образовательное учреждение создает условия,  гарантирующие охрану и укрепление здоровья обучающихся. Ответственность за создание данных  условий несут администрация и педагогические работники  образовательного учреждения. Таким образом, студент при прохождении педагогической практики  и организации учебно-воспитательного процесса в  школе также берет на себя ответственность за охрану здоровья детей и профилактику травматизма. 

Как отмечается  в «Современном словаре иностранных слов»: травматизм – совокупность травм, возникших у определенной группы населения. Причем там же указывается, что травма -   это повреждение организма, вызванное  внешним воздействием (механическим, химическим, электрическим и  т.п.). Психическая травма -  эмоциональное воздействие, вызвавшее психическое расстройство. 

Данный понятийно - терминологический анализ  показывает, что действительно, существует достаточно много факторов возникновения и видов травм, которые может получить ребенок в том числе, в условиях конкретного образовательного учреждения. Это может быть и сам учитель, не владеющий культурой педагогического общения как источник  психотравмирующих ситуаций для детей.   Это могут быть вывихи, ожоги, порезы, обморожения, переломы, отравления, поражения электротоком и многое другое. А учитывая особенности уроков природоведения и экскурсий в природу, где ребенок познавая не только непосредственно взаимодействует с природными объектами, но и проводит опыты, знакомится с электро- и лабораторным оборудованием можно вспомнить народную мудрость «Беду лучше предупредить, чем  довольствоваться ее последствиями». Ведь при всем многообразии травм причины их возникновения чаще всего типичные. Это:

·  неблагоустройство учебной среды и среды жизнедеятельности;

· халатность, недосмотр взрослых;

· неосторожное, неграмотное поведение в природе, в быту, в школе (классе, столовой и т.д.), во время игр, спортивных занятий;

· психологические особенности учителя (агрессивность, позиция соперничества, авторитаризм  и др. ) 

· психологические особенности детей.  Например, как отмечает Дзятковская Е.Н., по данным зарубежных и отечественных исследователей ,от 2 до 20% детей дошкольного и младшего школьного возраста могут иметь те или иные симптомы гипердинамического синдрома, где довольно распространенным признаком, наряду с другими, является гиперактивность. Она проявляется, в том числе, взбаламошенностью этих детей, резкостью, отсутствием чувства страха, что увеличивает риск травматизации. Причем данный синдром – заболевание, обусловленное воздействием на ребенка вредных факторов перинатального периода [ Дзятковская Е.Н., Колесникова Л.И., Долгих О.Ю. В.В. Информационное пространство и здоровье школьников.- Новосибирск: «Наука»,2002. С.92.]  и, следовательно, эти дети должны находиться в поле зрения учителя и особенно,  в травмоопасной  ситуации. 
Деятельность учителя по профилактике травматизма и охране здоровья учащихся  можно обозначить по трем  направлениям:

► развитие собственных коммуникативных способностей, профессиональной установки на гуманное, доброе отношение к детям;

►предупреждение и устранение травмоопасных  ситуаций, связанных  с не благоустройством внешней среды;

► обучение учеников основным правилам профилактики, предупреждения травматизма. В данном случае каждый ребенок должен осознать, что опасность можно избежать, если вести себя верно и  грамотно.

Часть 2. ПРОФИЛАКТИКА БЫТОВОГО ТРАВМАТИЗМА

Одним из главных факторов травматизма  является не благоустройство окружающей среды. Ребенок при обучении в начальных классах  практически  по шесть часов в день находится в школе, а после уроков дома и чаще всего без взрослых. Учитывая это учителю необходимо уделять пристальное внимание обучению детей и родителей элементарным правилам профилактики бытового травматизма    . Следует помнить, что основным источником бытового травматизма являются предметы быта (мебель, посуда, ножницы, иглы и др.), с которыми дети действуют постоянно, в том числе и на уроках природоведения , и при уходе за обитателями живого уголка: комнатными растениями, рыбками в аквариуме и др. Кратко остановимся  :

· столы и парты, изготовленные из гнутой  металлической трубы не должны иметь не защищенных, открытых  отверстий  основы – трубы. Все подобные отверстия закрываются деревянными пробками; 

· вся мебель (шкафы, полки, стеллажи и др.) должны быть устойчивыми и соответственно должны быть прочно укреплены. Особенно это относится к навесным предметам мебели и оборудованию, в том числе  аквариумы, глобусы, горшки с цветами  расставляются так, чтобы была исключена возможность падения;

· для открывания фрамуг, форточек нельзя  использовать стул или  другие неустойчивые конструкции. Для этого необходимо предусмотреть в классе специальные приспособления;

· если в  помещении школы, класса есть стеклянные  двери, то они должны быть обиты деревянными рейками до уровня  роста детей;

· батареи  должны  быть  закрыты  деревянными щитами. Щиты из пластмассы, древесностружечные и древесноволокнистые плиты для этого  также не целесообразны. Они содержат смолы и под воздействие  тепла из них активно выделяются различные  вредные вещества;

· аквариум, кашпо с цветами и другое, что требует постоянного ухода со стороны учащихся,  должно размещаться в доступном для этого ухода месте и не на высоте;

· перила лестниц должны быть прочно укреплены, покрыты краской или отполированы, без заноз. Учителю необходимо напоминать учащимся о том, как следует подниматься или спускаться по лестнице;

· учащимся нельзя  влезать на подоконник, высовываться из окна. Есть опасность, что увлекшись  наблюдением за происходящим на улице,  ребенок может выпасть из окна или получить резаные раны;

· режущие, колющие инструменты и предметы, используемые для ручного труда, изготовления поделок из природного материала и ухода за  обитателями живого уголка (растения и животные) должны быть безопасными для детей и храниться в специально отведенном месте (закрывающиеся коробки, ящики, игольницы  для швейных игл и др.).  Ножницы должны быть с закругленными концами, молоток с закругленной ударной частью, шило должно иметь чехол. Инструменты должны соответствовать возрасту детей ,быть исправными и безопасными. Прежде чем допускать к работе учитель должен проинструктировать каждого ученика о правилах обращения с режущими и колющими инструментами  и правилах их хранения,  показать безопасные приемы использования. К работе с этими инструментами допускаются только учащиеся, которые прошли инструктирование.   При каждом новом их использовании целесообразно напоминать (уточнять) знание правил и приемов использования, обеспечить наблюдение за деятельностью детей с ними. Нельзя  допускать шалости детей с колющими и режущими предметами; 

· при работе с ножницами:  дети не должны держать их концами вверх, нельзя резать ими при ходьбе, во время резания близко подходить к другим ученикам. Их  нельзя оставлять на столе в раскрытом виде, класть на стол так, что они свешиваются за край стола.  Нельзя пользоваться ножницами с ослабленными креплениями. Их можно  передавать друг другу только в закрытом виде, держа кольцами в сторону того ученика, кому они предназначены;

· при работе с швейными иглами необходимо  научить детей  пользоваться игольницей. Учащиеся не должны держать иглу без нитки, но нитка не должна быть длинной. Нельзя бросать иглы на столе. Каждый ученик перед началом работы с иглой и после ее  завершения должен проверить ее наличие и убрать на место хранения. Нельзя при работе вкалывать иглы в одежду, нельзя брать в рот. Передавать иголку другому ученику следует тупым концом; 

· при работе с ножом необходимо учить детей держать его без усилия, но крепко, чтобы во время работы  рука не соскользнула на лезвие; 

· дети должны  знать правила поддержания порядка на рабочем столе при работе с колющими и режущими предметами, при изготовлении разного рода поделок (иглы должны содержаться, если не используются в работе - в игольнице, гвозди – в ящичке, ножницы- на подставке). Природный материал обрабатывается на  деревянной  доске. В сухом  природном  материале  отверстия делаются не шилом, а сверлом. Обрезка веточек, шишек производится секатор, если  используется нож, то с тупым концом и им ребенок действует под присмотром учителя. При сшивании картона, бумаги сначала ученик должен сделать отверстие шилом, подкладывая  под стопку сшиваемых листов деревянную устойчивую  подставку    ;

· при отборе материалов для поделок следует помнить об их безопасности. Нельзя использовать  битое стекло, спички с не удаленными  серными  головками, ядовитые ягоды, острые сучки, твердую проволоку. Нельзя использовать стекловату и стекловолокно, свинец, нитро – и эмалевые краски, лаки, эпоксидную  смолу и органические растворители. Данные вещества могут вызвать не только бытовые травмы. но и отравление;     

Часть 3. ПРОФИЛАКТИКА ТЕРМИЧЕСКИХ И ХИМИЧЕСКИХ    

               ТРАВМ 

Мест возникновения в школе у учащихся термических и химических  ожогов и отравлений достаточно много. Это и столовая при приеме пищи, и кран с водой при мытье рук, уборка в классе с  применением горячей воды и химических веществ,  и проведение опытов на уроках природоведения. 

Например,  при изучении  в 3 классе темы «Почва»  учитель проводит опыты по определению ее свойств и состава, где в частности  для того, чтобы определить наличие перегноя   она сжигается. Все учителя при проведении опытов  с открытым источником огня не только должны пользоваться специальным оборудованием, но при этом  должны  продумывать условия  для  демонстрации этих опытов. Ведь не секрет, что для  достижения лучшего обзора иногда используются стопки  книг и штатив с почвой и горящая спиртовка. Они  устанавливается в неустойчивом положении, практически балансируют в воздухе с большой  вероятностью падения. И это уже источник термического ожога.   

Иногда для того, чтобы всем было хорошо видно опыт, учитель собирает детей в тесный круг вокруг штатива и горящей спиртовки. Но исключена ли им вероятность того,  что кто - то из детей  нечаянно толкнет оборудование и огонь перекинется на окружающих?  Также на уроках природоведения проводятся опыты с уксусной кислотой  (тема «Известняк»), которая может вызвать химические ожоги.  Итак, обозначим правила профилактики химических и термических ожогов:

· при проведении опытов с использованием огня, химических  веществ (уксусная кислота, нефть и др.)  необходимо продумать безопасное место , оборудование и способ демонстрации. Дети не должны находиться рядом с огнем или едкими, возгорающимися веществами. Должна быть исключена возможность падения оборудования. Сам учитель должен соблюдать правила техники безопасности;

· при демонстрации опытов и подготовке к ним спички, зажигалки должны храниться в специально отведенном  закрытом месте. Учитель сам зажигает огонь и  при его тушении пользуется специальным  оборудованием («колпачок» для спиртовки) или же задувает в направлении от себя;

· в походе при разжигании костра в природе учитель  инструктирует  детей  о  правилах поведения, разжигает костер на месте для кострища и использует для этого специальный расклад кострища и сухие дрова;

· при широком распространении и свободной продаже возгорающихся петард, бенгальских огней, разного вида салютов учитель должен проводить просветительскую работу  и рассказывать  детям об опасностях  в их использовании  без  взрослых и о том, что ими вообще нельзя пользоваться детям ,в том числе в  общественных местах (школа, улица и др.) и дома;

· в  столовой детям запрещается разносить и разливать горячую пищу. Также если пища по внешнему виду, запаху вызывает опасения, то дети ее не должны есть. Это предупреждение не относится к профилактике термических ожогов, а отравлений – но его также следует учитывать учителю;

· нельзя ставить посуду с горячей пищей  на  край стола;

· во  время  еды надо учить  детей  правильно  пользоваться ложкой, вилкой, не допускать  шалости  при  приеме  пищи;

· уксусная эссенция и уксусная кислота, едкие щелочи, дезинфицирующие растворы – используемые для уборки в помещениях  должны храниться  в закрытом, недоступном  для детей месте; 

· раствор силикатного  (конторского)клея, нашатырный спирт, раствор йода, марганца, химические карандаши могут вызвать ожоги глаз, если хранятся в местах, доступных ученикам;

· лекарственные препараты, аптечка должны храниться в недоступном месте. Пользоваться  лекарственными препаратами     дети должны под присмотром учителя;

· при подготовке   экскурсий в природу   учителю необходимо предварительно осматривать территорию и выявлять  места произрастания ядовитых  растений , грибов и при непосредственном проведении данных форм работы  с учащимися четко инструктировать их о правилах обращения с ними.  Так, целесообразно учить детей не рвать и не брать в рот  в природе ничего, так как это может повлечь за собой отравления. Надо учить различать ядовитые растения и грибы.

Важное отступление: В данном случае учителю, родителям надо быть осторожными. Так как при рассказе об ядовитых растениях, животных  или  грибах у  учащихся может возникнуть впечатление о том, что они «вредные» и как результат, сформироваться позиция на их  уничтожение. Взрослым  следует акцентировать внимание ребят на том, что  в  природном сообществе «вредного» ничего нет и каждое растение, животное или гриб занимают свое особое место. Но при неправильном обращении сними они, «защищаясь», могут быть опасными  для человека.   При подготовке детей к общению с природой ,формированию знаний и опыта гуманного обращения с ней  можно познакомить со словами известного польского поэта Гнездослава, которые по праву могут стать одним из вечных правил  жизни:  Я сорвал  цветок


                             И  он завял …

 Я поймал мотылька





И он умер у меня ладони…

 И тогда я понял





Что прикасаться к природе

 Можно только сердцем.

· При озеленении территории и рекреаций школы, класса нельзя использовать ядовитые декоративные и комнатные растения (например, молочай). Растения, имеющие хорошо выраженные колючки (отдельные виды кактусов)  целесообразно  высаживать  в  защищенных вазонах, при игре и уходе дети не должны пораниться. 

Часть 4. ПРОФИЛАКТИКА ТРАВМАТИЗМА ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ФИЗКУЛЬТУРНЫХ МИНУТОК,  ЭКСКУРСИЙ

· Нельзя допускать выполнение упражнений на мокром, скользком полу;

· перед экскурсией в природу, перед спортивно-оздоровительным мероприятием учитель должен пройти и исследовать выбранную для этого территорию, выявив травмоопасные места организовать приведение их в безопасное состояние. В том случае, если нет возможности приведения отдельных травмоопастных зон в порядок, то должен быть рассмотрен другой вариант или, в крайнем  случае, должны быть расставлены знаки – предупреждения и проинструктированы взрослые и учащиеся об этой опасности. Учитель также должен  провести с учащимися подробную инструкцию  о правилах поведения при проведении экскурсии, спортивно-оздоровительного мероприятия;

· во время экскурсий учащихся начальных  классов должны сопровождать не менее двух взрослых. Если предполагается переходить дороги, то это следует делать по пешеходным переходам. В том случае, если их поблизости нет перехода,   взрослые берут с собой  красные сигнальные флажки и пользуются ими  на дороге для предупреждения и остановки транспорта. Перед экскурсией все дети подробно инструктируются о правилах дорожного поведения;

· учитель должен обеспечить безопасность для детей на экскурсии  при наблюдении за работой транспорта или сельскохозяйственной техников. Для этого проводится предварительная беседа и уточняются правила поведения и наблюдения;

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

От каждого учителя, студента на педагогической практике и  родителя зависит здоровье  детей и это далеко не весь перечень правил поведения в школе, дома и в природе, которые помогут предотвратить  детский  травматизм. В тоже время всем взрослым необходимо помнить не только о сохранении физического, но  и психоэмоционального здоровья  детей. 

Факторов, негативно влияющих на дестабилизацию психоэмоционального здоровья ребенка достаточно много. В первую очередь, это давление и требование хороших  показателей в учебе.  По этому поводу Роберт Бернс писал : «Чрезмерное значение, придаваемое в школе  духу  конкуренции, а также давление, оказываемое на школьников учителями и большинством родителей, которые требуют от них высоких показателей в учебе,  приводит к тому, что успеваемость становится для основной  массы детей важнейшим критерием самооценки.  И поскольку оценка, высказываемая другими, имеет тенденцию превращения в самооценку, неуспевающие школьники, как правило, ощущают свою некомпетентность и неполноценность» [  Бернс Р. Развитие Я-концепции и воспитание. М., 1986. С.251.].Вторым и распространенным требованием к ребенку является его «примерное» поведение   и данный список требований можно продолжать бесконечно. 

В.А.Сухомлинский свято верил в то, что для любого ученика  можно создать условия, при которых учеба станет  для него источником радости , восторга и удивления. Но ведь радость сама по себе не возникает и ее почва – успех. В тоже время по материалам исследований в Иркутской области можно увидеть, что у учеников и студентов сейчас наиболее часто проявляется  еще обозначенная Р.Бернсом низкая самооценка и поэтому  учитывая основную идею данных рекомендаций  по ознакомлению учителей,  студентов и, быть может родителей, с предложениями по созданию здоровьесберегающей травмобезопасной образовательной среды предлагаем задуматься всем взрослым о том, чтобы стать вдохновителями и организаторами данной среды, чтобы стать и быть  добрее по отношению к своим детям, к ученикам и научить их творить доброи создавать ситуацию успеха. Ведь как  утверждают авторы статьи «Стать добрее» Сартори Е. и Козлова Т. [Домашний очаг. 2003. январь. С.58] «добрые дела оказывают на наше психофизиологическое здоровье огромный эффект. Выяснилось, что состояние, в которое приходит человек, охваченный порывами доброты, организм воспринимает  как положительный стресс и вырабатывает огромное количество защитных веществ. Таким образом, по оценке специалистов, по – настоящему добрые люди намного реже болеют. Кроме того, в состоянии  «приступа добросердечия» вырабатываются гормоны, активизирующий умственную деятельность и подстегивающие творческий потенциал».  Так может быть, причина неуспешности ребенка в обучении и его «плохого» поведения именно в недостатке доброты? Может быть именно от него зависит благополучие психоэмоционального здоровья ученика. Есть всем над чем задуматься. Итак, как советуют Сартори Е.и Козлова Т. – держим курс на добро. А для этого:  

☻ Начните свой день со слов «Доброе утро!» и улыбки, адресованной своему отражению в зеркале, всем  близким, ученикам и коллегам.

☻ Даже если вы торопитесь. укажите дорогу потерявшему ориентир человеку. окажите поддержку ученику, который сделан что-то не так, как вам хотелось бы.

☻ Напишите записку с пожеланиями доброго дня своему ребенку, близким людям. Используйте  в школе приемы, которые  поддержат добрым словом или действием учеников и ваших коллег . 

☻ После генеральной уборки в квартире раздайте обездоленным людям часть своих вещей. Придумайте и осуществите вместе  с учениками и их родителями  акцию помощи и поддержки тех, кто в этом нуждается. 

☻ Извинитесь, если вы не правы.

