Приложение№1

Тамара Ломбина

«Объяснительная записка»


Сережка три года сидел с Юлькой, а в начале четвертого класса их посадили на разные парты. Очень сложно было учиться в классе, в котором было так много учителей, а самое неприятное – это то, что невозможно было повернуть голову и посмотреть на Юльку. Она сидела теперь далеко от Сережки, но мальчик все равно поворачивался и каждую свободную минуту смотрел.


 Юлька очень смешная: разговаривает с кем- нибудь, а на ее мордашке, как в зеркале, отражается выражение лица человека, с которым она говорит, а губы все время шевелятся, будто повторяют все, что говорит ее собеседник.


Учительница по математике была теперь их классной руководительницей. Не нравилось Сереже, что она редко улыбается и глаза у нее колючие. Сколько раз Сережа встретился с ней взглядом, столько раз укололся. И белый воротничок на черном платье был с длинными и острыми углами.


 -  Синицын, ты очень рассеянный, я не знаю, как это тебе ваша учительница ставила «пять» по математике. При таком внимании ты у меня больше тройки вряд ли будешь иметь. – Получил он опять выговор, когда повернулся спиной к доске и следил, как Юлька выводит цифры и шевелит губами, повторяя их про себя.

А сейчас, когда он получил выговор от учительницы, Юлька покраснела так, как будто это ее отчитали за невнимание. Она так всегда. Сколько они с Сережей сидели, столько она все его беды переживала как свои.



 -  Славная девочка, -  говорила Сережина мама про Юльку, и Сереже тоже казалось, что славная, только ему еще казалось, что она не просто славная, а что она ОЧЕНЬ славная девочка.


В этом году у Сережи вся первая четверть как- то не выдалась: почти по всем предметам у него были четверки и тройки. Он просто не мог слушать учителей и смотреть на Юльку одновременно, а для него это было также важно, как и слушать урок. Только смотреть на нее ему ХОТЕЛОСЬ, а уроки слушать было НАДО.


С первого родительского собрания мама пришла расстроенная. Они долго шептались с папой, а потом решили поговорить с Сережкой.


 -  Малыш, ты не можешь мне объяснить, что с тобой случилось? Может быть, у тебя очки ослабели, надо сходить к окулисту? – осенило папу.

 
-  Нет, пап, я вижу хорошо, вот только я не вижу Юльку, и меня это очень отвлекает.


Папа растерянно посмотрел на маму, и они ушли на кухню. Когда они не знают, как его воспитывать, то они всегда вот так уходят и шепчутся вначале, а потом так громко спорят, что можно было бы и не уходить…


Вот и сейчас:


 -  Алеша, давай поговорим с классным руководителем,  ведь она тоже женщина, мать, должна понять, ведь он привык, ему трудно в новой обстановке, а Юля уже нечто привычное.

 -  Мама, Юля не НЕЧТО! – крикнул Сережа и неожиданно для себя заплакал. Как им было объяснить, что она ему почти как мама и папа, но они ведь обидятся, если им так сказать, не захотят понять.


 И тут он решил написать письмо, вернее, объяснительную записку своей классной руководительнице, ведь мама же сказала, что учительница – женщина, мать, она должна понять, что ему никак нельзя без Юльки.


Он сел и начал писать.

«Дорогая…»Но потом зачеркнул и написал, как обычно мама пишет на записках учительнице: «Уважаемая Валентина Афанасьевна». Но Сереже показалось, что как- то очень сухо получается, и он написал: «Дорогая мать, сестра, жена и подруга Валентина Афанасьевна…» Потом подумал, подумал и поставил три восклицательных знака. «Я, Сережа Синицын, пишу Вам эту объяснительную записку…»


Очень это трудное занятие, оказывается, писать объяснительные записки. Понятно, почему папа говорил тогда, что ему легче отработать несколько черных суббот, чем написать одну объяснительную записку.


Сережа погрыз в задумчивости ручку и стал писать дальше: «Я три года сидел на одной парте с Юлькой (но потом он зачеркнул и написал: Юлией Мальцевой).  Я к ней очень привык, и мне теперь уроки не идут на ум, потому что я не могу без нее соображать, вернее, соображаю, но плохо, потому что постоянно верчусь, чтобы посмотреть на нее. В следующих строках своей записки я хочу сообщить Вам (так писала письма прабабушка), что если Вы посадите ее назад ко мне за парту, то я обязуюсь:

a) не вертеться,

б) слушать внимательно учителей,

в) закончить вторую четверть на «пять» и «четыре».

Потом Сережа долго сидел и думал, как же ему закончить записку. Он еще посидел, подумал и написал: «А если Вы меня не посадите к Юльке, то я в последних строках своей объяснительной записки хочу сообщить, что я тогда буду:

а) учиться очень плохо,

б) на уроках буду вертеться,

в) закончу даже весь учебный год на одни тройки».


Потом написал: «Целую, Ваш Синицын». Подумал и «целую» зачеркнул, потому что это все- таки не личное письмо, а серьезная записка, и неизвестно, как учительница воспримет его сыновний поцелуй.


Свою объяснительную записку он вложил в тетрадь по математике на той странице, где была домашняя работа.


Валентина Афанасьевна на урок математики пришла с пионервожатой, маленькой и какой- то испуганной Раечкой.


 -  Раечка, мы проведем внеочередное классное собрание, а вы, Раечка, будете вести протокол.

   
 Раечка согласно закивала маленькой, аккуратной головой.


Тут учительница повернулась к Сереже и, уколов его своим взглядом, попросила выйти к доске.


 -  Я хочу, чтобы класс помог разобраться в наших с тобой отношениях. У нас теперь демократия, и я не могу единолично решать проблемы класса и каждого в отдельности. Раечка, вы успеваете писать? – спросила она старательную вожатую, которая все так же быстро закивала черненькой головой.


 -  Ты, Синицын, согласен, чтобы товарищи помогли мне разобраться в нашем деле?


Сережа никак не мог понять смысла всего происходящего. Он стоял у доски и смотрел на Юльку, которая испуганными глазами смотрела то на него, то на учительницу. Он улыбнулся и подморгнул Юльке, чтобы она так не переживала, и у нее на лице тут же отразилась и его улыбка, и даже она ему точно так же подмигнула.


 -  Я должна довести до вашего сведения, как до коллектива, которому, я думаю, не безразлична судьба каждого вашего члена. Вот, полюбуйтесь, перед вами …. – учительница многозначительно помолчала, -  перед вами . . . кавалер, который, видите ли, не будет учиться, если его не посадят с … дамой, так сказать, его сердца ….


Валентина Афанасьевна оглядела класс и остановила свой колючий взгляд на Юльке.


 -  Может быть, ты, Юля, объяснишь своему …. Однокласснику, что вам еще рано ставить учебу в зависимость от … всяких глупостей. Раечка, вы успеваете записывать? – Остановилась математичка и строго посмотрела на пионервожатую, которая сидела и смотрела широко раскрытыми глазами на Сережу.


Юлька пошла к доске, она встала рядом с Сережкой и, ухватившись за кончики фартука, неловко крутила их в руках.


 -  Вот тут у меня записка от Синицына, в которой он требует, чтобы его посадили с Мальцевой, и грозит, что в ином случае будет плохо учиться. Как вам это нравится? – спросила она у Раечки.


Раечка поднялась из- за парты и молча пожала плечами.


 -  Я вам сейчас прочитаю это сочинение, в котором, кстати, полно ошибок, -  укоризненно проговорила учительница, глядя на Сережу.


 -  Я его написал вам, -  неожиданно сорвался Сережа и вырвал записку у учительницы.


 -  Ах ты, жених сопливый, гляньте- ка на него, да тебя надо с милицией усмирять, да ты просто социально опасен!


Юлька закусила дрожащие губы, и из ее глаз текли крупные слезы. Учительница пошла к Юле и, достав платочек из- за рукава, вытерла ей слезы: 


 -  Садись, Юля, тебя никто ни в чем не обвиняет, не плачь, довел девочку до слез, видишь, как ей стыдно за тебя, жених. Я вообще буду просить, чтобы тебя перевели в другой класс.


Сережа молча рвал на мелкие- мелкие кусочки свою записку, а Юлька оттолкнула руку Валентины Афанасьевны, подошла к нему и, зажмурив глаза, из которых текли маленькими ручейками слезы, поцеловала его в нос, а потом в губы.
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