Река Мереть

Река Мереть, правый приток реки Иня. Протекает по Кузнецкой котловине в Кемеровской области. Берёт начало с возвышенности в районе Красной поляны и впадает в реку Иня, которая несёт свои воды в реку Обь. Длина реки 39 км. Имеет два крупных притока. Исследования проводились в связи с тем, что река Мереть катастрофически мелеет. В районе деревни Красноярка ширина реки около 4 м, а в устье всего около 70 см, глубина 30 см. 

Главная причина обмеления реки – это добыча угля открытым способом, которая ведётся «Моховским» угольным разрезом. 

Разработка угольных месторождений разрезов «Моховский», «Грамотеенский» привели к уменьшению площади водозабора, сокращению и почти исчезновению гидрографической сети, уменьшению подземного стока реки и изменению режима, изменению взаимосвязи стока реки с подземными стоками или разрыва этих связей. С талыми, дождевыми водами пыль, зола, сажа и вредные вещества сливаются в реку. 

На экологию Мерети оказывает влияние совхоз «Моховский». Фермы совхоза расположены по берегам реки. Все нечистоты сбрасываются в реку, когда идут дожди или талые воды. Минеральные удобрения с полей также попадают в реку Мереть, так как склоны пологие.

