Особенности скелета человека, связанные с прямохождением и трудовой деятельностью.

      Человека характеризует вертикальное положение тела, опирающегося только на нижние конечности. Позвоночник взрослого человека имеет изгибы (рис 1, рис. 6). Во время быстрых, резких движений изгибы пружинят и смягчают толчки. У млекопитающих животных, которые опираются на четыре конечности, позвоночник таких изгибов не имеет.

     Грудная клетка человека в связи с прямохождением рас​ширена в стороны. У млекопитающих животных она сжата с бо​ков (рис. 4).

     Одна из самых характерных черт скелета человека — это строение руки, ставшей органом труда. Кости пальцев подвиж​ны. Самый подвижный, большой палец, хорошо развитый у че​ловека, располагается напротив всех остальных, что важно для различных видов работы — от колки дров, требующей сильных размашистых движений, до сборки ручных часов, которая свя​зана с тонкими и точными движениями пальцев.

     В связи с вертикальным положением тела человека пояс его нижних конечностей очень широк и имеет вид чаши (рис. 5). Он служит опорой для внутренних органов брюшной полости. У млекопитающих животных таз значительно уже, чем у чело​века.

     Массивные кости нижних конечностей человека толще и проч​нее костей рук, так как ноги несут на себе всю тяжесть тела. Сводчатая стопа человека при ходьбе, беге, прыжках пружи​нит, смягчает толчки (рис. 2).

     В скелете головы человека мозговой отдел черепа преобла​дает над лицевым (рис. 3). Это связано с большим развитием головного мозга человека.
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                   Рис. 1. Место прохождения центра тяжести при                                  Рис. 2. Скелет стопы человека и обезьяны.

                               вертикальном положении тела у обезьяны и 

                               человека.
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