Приложение №1

Карточка- консультант №1

«Художественный стиль речи»

Цель: среди предложенных текстов определить текст художественного стиля, опираясь на основные особенности.

Ход работы: 

1. Внимательно прочитайте тексты, вдумайтесь в их содержание.

2. Какой из текстов вы отнесёте к художественному стилю?

3. Докажите его принадлежность к данному стилю, использую страницы учебника 310-311, записи в тетрадях.

4. Назовите изобразительно-художественные средства, используя ОК «Стили речи».

5. Подготовьте план своего ответа.

Из-под лодки был виден противоположный обрывистый берег и сучковатая крона огромного, с подмытыми рекой корнями дуба. Дерево резко наклонилось над водой и держалось только каким-то чудом, всеми корнями, точно узловатыми руками, судорожно цепляясь за землю.

      Селянин, положив голову на руки, долго смотрел на этот цепляющийся за жизнь дуб, и совсем неожиданно в нём родилось какое-то родственное к этому дубу чувство, словно он сам и одинокое дерево на той стороне реки связано невидимыми, но прочными нитями. Стынет, тоскует в одиночестве безрадостно живущее дерево, стынет и тоскует в одиночестве душа человека – душа Павла Селянина.

Мы усваиваем с молоком матери не только первые навыки общения и умение пользоваться горшком, но и… практически всё необходимое в этот момент количество кальция, без которого невозможно нормальное развитие зубов и костей. Мы вырастаем, и молоко постепенно уходит из нашего повседневного рациона, а вместе с ним – и изобилие так необходимого организму кальция.

      Горькая правда заключается в следующем – из всего кальция, потребляемого с пищей, усваивается только 25-35%, в то время как у детей – до 70%. Всасывание кальция происходит в тонком кишечнике человека и усваивается системой биологических регуляторов; проще говоря, эффективность всасывания кальция из пищи повышается  в периоды высокой потребности организма в кальции или при низком содержании кальция в рационе. Организм человека самостоятельно поддерживает баланс кальция – величину, абсолютно необходимую для нормальной жизнедеятельности.

