Приложение №5

Данный текст относится к  художественному стилю речи. Автор показывает нам пробуждение весны, описывает начало дня: мы видим восходящее солнце, нежно плывущие облака. Какова тема предложенного текста? Я думаю, что темой данного отрывка является любовь к природе, ко всему живому. Через описание её красоты и чистоты автор хочет показать своё отношение к природе. Кроме основной мысли в тексте поднят вопрос о том, как сохранить природу в первозданном виде, научиться жить в гармонии.

         Отрывок написан эмоционально. В нём присутствует много тропов и стилистических фигур. По типу речи данный текст представляет собой рассуждение. Тургенев использует различные изобразительно-выразительные средства языка: эпитеты («кроткий», «огнистое», «лучезарное», «разлившейся»), скрытое сравнение («могучее светило»- сравнение с богатырём, с «нежными белыми краями»- облака сравниваются с кружевом), перифразу («край облака засверкал»). Все эти слова несут эмоциональную нагрузку и делают текст языка выразительнее, помогают нам увидеть красоту весеннего дня. Автор использует такую стилистическую фигуру, как умолчание, которое раскрывает нам тайный мир природы.

         Я тоже согласна с мнением автора и думаю, что каждый человек – лишь маленькая крупинка в потоке времени, но лишь от самого человека зависит, какая это будет крупинка.

         Каждый человек должен защищать и охранять природу, ведь таким образом он сохраняет себе жизнь и даёт её будущему поколению. Я думаю, что проблема баланса и равновесия является одной из важнейших в настоящее время.

