Кровь

Кровь вместе с лимфой является внутренней средой организма. Общее количество крови у взрослого человека  в среднем составляет 5 л (равно по весу 1/13 веса тела). Основные функции  крови в организме: играет важную роль в обмене    веществ, доставляя питательные    вещества к тканям всех органов и     выводя продукты распада;    принимает участие в дыхании, доставляя кислород ко всем тканям    органов и удаляя углекислоту; осуществляет гуморальную    регуляцию деятельности различных органов: разносит по организму    гормоны и другие вещества; выполняет защитную функцию - в    ней имеются клетки, обладающие свойством фагоцитоза, и особые    вещества - антитела, играющие защитную роль; выполняет функцию теплорегуляции организма и поддержания    постоянной температуры тела. 

Кровь - это жидкая ткань, состоящая из плазмы и взвешенных в ней кровяных клеток. Она заключена в систему кровеносных сосудов и благодаря работе сердца находится в состоянии непрерывного движения. 

Количество и состав крови, а также ее физико-химические свойства у здорового человека относительно постоянны: они могут подвергаться небольшим колебаниям, но быстро выравниваются. Относительное постоянство состава и свойств крови является необходимым условием жизнедеятельности всех тканей организма. Постоянство химического состава и физико-химических свойств внутренней среды носит название гомеостаза. Если у взрослых количество крови составляет 7-8% от веса тела, то у новорожденных ее больше - до 15%, а у детей в возрасте до 1 года - 11%. В нормальных условиях в организме циркулирует не вся кровь, а только ее часть, другая часть находится в депо крови: в селезенке, печени и подкожной клетчатке и мобилизуется, когда возникает необходимость в пополнении циркулирующей крови. Так, во время мышечной работы и при кровопотерях кровь из депо выбрасывается в кровяное русло. 

Потеря 1/3-1/2 количества крови опасна для жизни.

