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Приложение 1
Посев семян

Наряду с другими факторами получение хорошего урожая зависит от правильного посева семян. Как вам уже известно,  для прорастания семенам необходимы вода, воздух и тепло. Правильная посадка семян и обеспечивает им необходимые условия для прорастания.

Сроки посева зависят от биологических особенностей культурного растения. По отношению к теплу одни растения являются холодостойкими, а другие – теплолюбивыми. Ранней весной высевают семена только холодостойких растений (пшеница, овёс, ячмень, горох). Семена этих культур  прорастают при низкой температуре и обилии влаги.

 Семена растений более требовательных к теплу (кукуруза, огурцы, дыня, томат и др.) приходится высевать, когда почва прогреется до 10-12 градусов. Но запаздывать с посевом семян этих растений нельзя, так как с каждым днём солнце пригревает всё сильнее и почва всё более высыхает.

Однако, можно посеять семена своевременно, но не глубоко заделать их в почву, тогда они высохнут под лучами солнца. А если семена окажутся слишком глубоко в почве, всходы будут плохими. На большой глубине проросткам не хватает воздуха, молодым побегам трудно пробиться на поверхность. Поэтому нормальные и дружные всходы можно получить только при правильной глубине заделки семян в почву.

 Так, семена репы, лука надо сеять на глубину 1-2 см, семена редиса, огурцов, - на глубину 2-4 см, а семена фасоли, гороха, бобов требуют глубины 4—5 см. Чем крупнее семена, тем глубже их сеют. В крупных семенах достаточно питательных веществ и ростки не погибают, пробиваясь с большой глубины в течение долгого времени. Если крупные семена посеять менее глубоко, им не хватит влаги. 

В песчаные почвы семена сеют несколько глубже, чем в глинистые. В глинистую почву  не рекомендуется сеять семена слишком глубоко.

