(Приложение № 14)   Памятник памяти   Лаперуза - камень с якорем и цепями покоится на призмовидном бетонном постаменте, на фасаде которого прикреплена металлическая доска с барельефом, изображающим парусник. На обвитом чугунными цепями камне – надпись: «Памяти Лаперуза. 1787».

 
Монумент Славы.   Тени березовых ветвей колеблются на темных чугунных гранях 8-метрового монумента Славы. Водруженный на гребне Никольской сопки, он высится над местами былых сражений, и видно издалека его вызолоченное навершие, увенчанное восьмиконечным крестом. Памятник своеобразен. Он выполнен из чугуна в виде профилированного по краям четырехгранного шатра с зубчатой маковкой в форме венка с крестом.


Памятник Героям третьей  батареи Максутова. Памятник, облицованный цветным бетоном и мрамором. На верхней плоскости четырехгранного цоколя покоится орудие, развернутое ко входу в Авачинскую губу. По углам массивного кубического основания памятника установлены четыре тумбы, украшенные бронзовыми медальонами и соединенные якорными цепями. Монумент был сооружен военными моряками по проекту архитектора Толмачева. На врезанных в мраморный цоколь бронзовых щитах – барельефы с символами Победы и надписи. Одна из них гласит: «Героям третьей батареи лейтенанта Максутова, жизни не пощадившим для разгрома врага. От моряков-тихоокеанцев в день столетия Петропавловской обороны».


Памятник В.И. Ленину сделан из бронзы


Памятник покровителям города святым апостолам Петру и Павлу. Сделан из бронзы с добавлением хрома скульпторам С.М. Исаковым. Памятник установлен по инициативе и за средства благотворительного фонда свт. Николая Чудотворца Мирликийского.

