                                                                                                                                            Приложение1

Кто придумал ракету? 
Ракета была известна давно. Очевидно, она появилась много веков назад на Востоке. Возможно, в Древнем Китае – родине пороха. Ракеты использовали во время народных празднеств, устраивали фейерверки. Ракеты применяли в военном деле. Долгое время ракета была одновременно и оружием и игрушкой.

 При Петре I  была создана и применялась однофунтовая сигнальная ракета “образца 1717 года”, остававшаяся на вооружении до конца XIX века. Она поднималась на высоту до одного километра.

 Некоторые изобретатели предлагали использовать ракету для воздухоплавания. Научившись подниматься на воздушных шарах, люди были беспомощны в воздухе. Управляемый аппарат тяжелее воздуха – вот о чем мечтал революционер Н.Кибальчич в каземате  Петропавловской крепости, осужденный на казнь за покушение на царя. За десять дней до смерти он завершил работу над своим изобретением и передал адвокату не просьбу о помиловании, а “Проект воздухоплавательного прибора” (чертежи и математические расчеты ракеты). Именно ракета, откроет человеку путь  в небо. В тюрьме перед смертью Кибальчич размышлял о том, как применить для полета энергию газов, образующихся при воспламенении взрывчатых веществ. В своих рассуждениях он пришел к идее не самолета, а именно звездолета, так как его аппарат мог двигаться и в воздухе, и в безвоздушном пространстве. Он мечтал об освобождении человека от социального гнета и от прикованности к Земле. Он был революционером и в политике, и в науке.
В своем “Проекте” он писал: “Я верю в осуществимость моей идеи, и эта вера поддерживает меня в моем ужасном положении. Если мои идеи после тщательного обсуждения учеными-специалистами будут признаны осуществимыми, то я буду счастлив и спокойно встречу смерть”.

Ученые многих стран работают над проектами космоплана – аппарата многоразового использования с горизонтальным взлетом. В воздухе он летит, как обычный самолет, а за пределами атмосферы переходит на ракетное топливо и движется подобно ракете. Германия работает над созданием космоплана “Зенгер”. Он состоит из самолета-носителя и ракеты многоразового использования “Хорус” (см. <Рисунок2>).
