«Встречаем год петуха»

   Петух – птица самолюбивая, можно даже сказать – самовлюбленная. Он любит покрасоваться перед окружающими, пустить пыль в глаза и показать свою значимость. Для завоевания авторитета «главнокомандующий курятником» за ценой не постоит, но и от других ждет того же. Ему нравится, когда все вокруг выглядит дорого: и оформление и блюда. Чтобы встретить петуха, накройте шикарный стол. Тут вполне уместна русская поговорка: «что есть в печи – на стол мечи». Расстарайтесь и приготовьте уйму всякой снеди: чем больше, тем лучше. При этом не стесняйтесь своих кулинарных способностей. Подавая свое творение, во всеуслышание заявите, как трудно вам далось это блюдо, как долго вы стояли у плиты, как много вам пришлось трудиться. В конце своей речи заключите: «Для вас, гости дорогие ничего не жалко! Ешьте, пейте, не стесняйтесь» это будет как раз по - петушиному. Скажите, что несусветное блюдо приготовлено по древнему рецепту дзен – буддистской кухни или что это любимое кушанье шаолиньских монахов. Выдумывайте, что хотите, импровизируйте. Петуху такое поведение епеременно понравится. Ведь для него главное не качество, а реклама. Свой стол расхваляйте, но и не забывайте про чувство юмора.

    Петушок одевается в яркую одежку: гребешок красный, грудка отливает золотом, а хвост – зеленью. Поэтому все новогодние блюда должны быть разноцветными. Допускается самое невероятное смешение красок. Проявите фантазию: смешайте оранжевую морковку с желтой кукурузой, зеленым салатом и красными помидорами. 

    На столе не должно быть курятины. Ее не должно быть на столе ни под каким предлогом. Иначе петух разозлится и будет мстить весь год. Лучше всего, конечно, отдать предпочтение вегетарианской кухне, побольше крупяных изделий, овощей, фруктов, обязательна зелень.

   Задумывались ли вы когда – нибудь над загадкой обычного яйца? Мудрецы относят его к великим тайнам мироздания и считают, что именно в яйце заключен «код жизни».

    Свежие куриные яйца обладают столь чудесными свойствами, что их поистине можно считать «золотыми». В этом продукте находятся все питательные вещества, необходимые организму: витамины, микроэлементы, аминокислоты. Причем усваиваются они идеально.

    Не секрет, что яйца являются диетическим продуктом. Особенно целебны свежие – «из-под курицы». Они способны в короткий срок поставить на ноги истощенного, ослабленного человека.

     Однако яйцами увлекаться не стоит – в них содержится много холестерина. Здоровым людям, ведущим активный образ жизни, 1 – 2 яйца в день пойдут на пользу. Детям и пожилым людям – 2-3 яйца в неделю. 

   Скорлупа у яиц тоже волшебная. Хотите насытить организм кальцием, укрепить костную систему, вылечить аллергию? Для этого достаточно, съев яйцо, сваренное вкрутую, не выбрасывать скорлупу, а растереть её в ступке (либо смолоть в кофемолке) и добавлять в пищу по ¼ чайной ложки ежедневно два – три раза в день.

    Животворная сила яйца сделает молодой и эластичной кожу лица, а волосы крепкими и здоровыми.  Если хотите укрепить волосы, отделите желток от белка, взбейте миксером. В белок добавьте 2 столовые ложки водки или пива. Все смешайте и нанесите эту маску на влажные волосы. Втирайте в кожу головы мягкими массирующими движениями, подержите 10 – 15 минут и смойте. Волосы станут живыми и блестящими.

· часто при варке яйца лопаются. Как этого избежать? (добавить в воду соль)

· как отличить сырое яйцо от вареного? 9вареное быстро вращается, а сырое нет)

· как осветлить бульон (яичным белком)

· конкурс – бегом с яйцами на ложке

· в каких сказках встречается курица, петух, яйцо

· кто быстрее и правильнее очистит вареное яйцо. 
