Приложение 2

 Примерные рабочие материалы к предметной неделе естествознания по теме: «Воздух»
«Воздух» с точки зрения химии:
Воздух – газ без цвета, вкуса и запаха. Основные составные части воздуха подразделяются на три группы: постоянные, переменные и случайные. К постоянным относятся: азот-78% по объёму, кислород-21% по объёму, аргон и другие инертные газы - около 1%. К переменным относятся углекислый газ и водяной пар. Итак, воздух-это смесь газов.

«Воздух» с точки зрения географии:
 Атмосфера - воздушная оболочка земли. Атмосфера более уплотнена у  поверхности Земли. С поднятием вверх плотность её уменьшается. Человек может жить на высоте до 4-5 км. Нижний слой атмосферы называется тропосферой, а верхний слой-стратосферой. 1961 год ознаменовался новыми успехами в изучении верхних слоёв атмосферы. 12 апреля 1961 года первый космонавт мира Юрий Гагарин совершил полёт вокруг Земли.

«Воздух» с точки зрения биологии:   
Воздух-источник жизни. Само существование кислорода,  важной составной части воздуха, обусловлено процессом фотосинтеза , происходящего в живых зелёных растениях. Количество кислорода на Земле в течение миллиардов лет постоянно увеличивалось за счёт роста массы зелёных растений. В последние 300 – 400 млн. лет, особенно интенсивно создавалась земная атмосфера, которая несет основную функцию – защиты поверхности Земли от космического излучения.

«Воздух» с точки зрения физики:
Воздух создает атмосферное давление на поверхность Земли. Молекулы воздуха плотно сжаты у поверхности Земли, а на удалении разряженные. Верхлежащие слои воздуха давят на нижележащие, тем самым создается атмосферное давление Земли. 

 Сжатый воздух находит широкое применение в работе пневматических устройств: отбойный молоток, пневматический тормоз, при работе водолазов и т.д.
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