Биография А.Л. Чижевского
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     Известный советский ученый Александр Леонидович Чижевский - один из основоположников космической биологии - связан с Калугой с 1913 года, когда его отец Л.В. Чижевский был назначен командиром дислоцированной здесь артиллерийской части. 

     В 1913-1914 годах Александр Леонидович Чижевский учился в частном реальном училище, а с 1914 по 1922 год он одновременно занимался в Московском университете, коммерческом и археологическом институтах. В 1918 году Чижевский защитил в университете диссертацию на степень доктора всеобщей истории.

     В 1918-1919 годах Л.А. Чижевский преподавал русский язык и литературу на калужских пехотных командных курсах. В эти же годы начались систематические исследования в области аэроионификации. Под лабораторию были заняты несколько комнат его калужского дома. Советское правительство оказывало содействие работам ученого Чижевского: дом охранялся от заселения и реквизиции. 

     Опыты Чижевского принесли ему уже в те годы международную известность. В 1922 году он начал работать в Москве в археологическом институте, в практической лаборатории зоопсихологии Главнауки, в центральной лаборатории ионификации. Одновременно Александр Леонидович продолжал часто приезжать в Калугу, где встречался с К.Э.Циолковским, который оказал большое влияние на его исследования.

     В 1942 году Чижевский был репрессирован и до 1950 года находился в заключении. С 1950 года он был сослан в Караганду. Но и там Чижевский продолжал свою работу. Многим больным в Карагандинской областной больнице оказали помощь сеансы аэроионотерапии Чижевского при заживлении ран.
     С 1958 года после отбытия ссылки и заключения А.Л. Чижевский возвращается в Москву, где до последних дней жизни борется за внедрение аэроионизации в жизнь.
     Многогранный талант Александра Леонидовича Чижевского проявился и в живописи. К.Э.Циолковский ценил и эту сторону дарования Чижевского, он планировал поручить ему проиллюстрировать свои произведения.  В 1964 г. А.Л. Чижевский умер. 

     Итоги его жизни впечатляют. Профессор Чижевский является одним из основоположников космической биологии и медицины, аэроионологии и ее практического применения, создателем математической теории электродинамики крови, талантливым изобретателем. Чижевский - автор 500 научных трудов, был действительным и почетным членом 30 академий, университетов и научных обществ разных стран мира. Чижевский был другом и популяризатором идей К.Э. Циолковского. 

     На международном конгрессе биофизиков в Нью-Йорке в 1939г. Чижевского назвали "Леонардо да Винчи XX века". В том же 1939г. Чижевского выдвигали кандидатом на Нобелевскую премию.

Что же такое Люстра Чижевского,
и каков механизм ее действия?


     Исследования, проведенные различными научными и медицинскими институтами и лабораториями показали, что при уменьшении отрицательного заряда на клеточной мембране, частицы крови начинают слипаться, что осложняет кровообращение, и приводит к различным заболеваниям.
     Отрицательные ионы воздуха повышают иммунитет организма. Расправляются легкие, становится более "текучей" кровь, излечиваются многие заболевания. Благодаря аэроионам выживают больные с ожогами более 70% поверхности кожи.

     Принцип действия приборов типа Люстры Чижевского заключается в насыщении воздуха отрицательными ионами кислорода. В свою очередь, вдыхаемые человеком аэроионы отдают свои электрические заряды эритроцитам крови, а с ними - клеткам всего организма, нормализуя обменные процессы.
     Люстра Чижевского прекрасное профилактическое и лечебное средство, спасающее нас от многих заболеваний. Люстра Чижевского повышает умственную и физическую работоспособность;
Люстра Чижевского нейтрализует "смог" положительных ионов от электронных приборов;
Люстра Чижевского "оживляет" кондиционированный воздух, удаляет из атмосферы пыль и микроорганизмы.

     Причем оздоровление с помощью Люстры Чижевского требует минимума временных и трудозатрат. Достаточно только хорошо проветрить помещение, затем включить Люстру Чижевского и на четверть часа выйти из комнаты. За это время она очистит воздух от пыли и микробов. Ну а затем Вы, сидя рядом с Люстрой Чижевского, занимаетесь своими делами. Люстра Чижевского лечит вас сама.
     Приборы типа Люстры Чижевского позволяют продлить жизнь на 40-45%. Причем, не период старости, а молодость - физическую и творческую активность. Это доказали современные исследования приборов типа Люстры Чижевского, проведенные в НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского.

     Люстру Чижевского рекомендуется использовать не только для "оздоровления" воздуха жилых зданий и офисов, но и в помещениях, требующих осаждения пылевой взвеси, будь то фотографическая лаборатория или часовой завод.

     Если же у вас в доме есть инфекционный больной - Люстра Чижевского поможет стерилизовать помещение, поскольку после получасовой обработки отрицательными ионами количество микробов в помещении уменьшается в 4-5 раз! Причем под влиянием люстры Чижевского обеззараживается не только воздух, но и мокрота - больной становится неопасным для окружающих!

     Лечебно-профилактическое действие аэронизаторов типа Люстра Чижевского подтверждается учеными из ведущих научно-исследовательских институтов: НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского; Институт высшей нервной деятельности и нейрофизиологии РАН; Научно-практическое объединение "Фтизиопульмонология" МЗ РФ; Институт теоретической и экспериментальной биофизики РАН.
     Применять Люстру Чижевского следует с осторожностью, постепенно выходя на нормальный режим работы. Продолжительность первого сеанса с Люстрой Чижевского не должна превышать 30-ти минут. Затем, увеличивая дозировку на полчаса в день, пребывание под аэронизатором Люстрой Чижевского доводится до 3-4 часов в сутки.

     Люстра Чижевского не дает побочных эффектов, однако людям, страдающим 3-й степенью стенокардии, 3-ей степенью атеросклероза, 2-ой и 3-ей стадиями туберкулеза, онкозаболеваниями, а также при инфаркте применять Люстру Чижевского следует только после консультации с врачом!
     Предложенный А.Л. Чижевским метод, который он заложил в прибор, названный Люстра Чижевского, получил широкое распространение во всем мире. За последние годы ученые разных стран предложили еще несколько способов искусственной аэроионизации воздуха, а также различные типы аэроионизаторов типа Люстры Чижевского.

     Одним из таких устройств является продукция "Living Air", которая превзошла по различным критериям не только классические приборы Люстра Чижевского, но и многие другие аналоги - именно так отзываются о приборах "Living Air" клиенты, которые пробовали в работе различные устройства типа Люстра Чижевского.

     Безопасность эксплуатации приборов "Living Air", берущих начало у классических Люстр Чижевского подтверждена НИИ гигиены им.Эрисмана и НИИ медицины труда.
Ионизация воздуха - путь к долголетию: люстра Чижевского и лампа Чижевского.

     Надо ли кого-нибудь убеждать в целительных свойствах горного, морского или лесного воздуха?
     Целебность его объясняется не только содержанием большого количества кислорода, но и содержанием отрицательных аэроионов. Наружный воздух всегда более или менее насыщен легкими ионами обеих полярностей вследствие постоянного активного распада веществ, находящихся в почве и воде. Чистый воздух лесных массивов и полей содержит 700-1500 отрицательных аэроионов в 1 куб.см. Близ водопадов, у морского берега во время морского прибоя число аэроионов отрицательной полярности значительно возрастает, достигая иногда 50-100 тыс. в 1 куб.см.

     В некоторых курортных местностях, известных благотворным влиянием на организм человека, число аэроионов отрицательного знака значительно превышает их среднее значение. Современные климатологи и курортологи влиянием этого фактора объясняют основное тонизирующее действие этих курортов на человеческий организм.

     Чем же отличается воздух внутри жилых, учебных, общественных и других зданий, в которых человек проводит большую часть своей жизни? Это особенно касается больничных палат, в которых люди иногда находятся месяцами.

     Экспериментально установлено, что наружный воздух, проникая через форточки, окна или вентиляционные воздуховоды, теряет почти половину аэроионов. Оставшаяся же половина прилипает к стенкам, предметам обстановки и таким образом уничтожается. Новейшие методы обработки воздуха, его очистка, промывка и фильтрование уничтожает все аэроионы наружного воздуха, и делают его тем самым биологически мертвым. В воздухе помещений остается некоторый несократимый минимум аэроионов, который образуется под влиянием активного распада веществ, из которого состоят стены (камни, кирпич, штукатурка, краска и др.).

     Особенно быстро идет уничтожение аэроионов в воздухе помещений, если в них присутствуют люди, ибо дыхание человека является источником выделения огромного количества аэроионов с некоторым преобладанием положительных. Экспериментально установлено, что аэроионы положительной полярности оказывают неблагоприятное действие на организм, особенно на организм, истощенный и ослабленный болезнью.
     Ученые и строители должны решить техническую проблему искусственного воспроизведения внутри обитаемых помещений физиологически благотворного электрического режима воздуха, который нейтрализовал бы все выдохнутые из легких электрические заряды и создал бы необходимое оптимальное число отрицательных аэроионов.

     Установлено, что ежедневного пребывания в течение 15-20 мин. в воздушной среде с концентрацией 104 - 105 аэроионов в 1 куб.см. достаточно, чтобы ликвидировать неблагоприятные последствия в организме человека, возникающие в результате его нахождения в помещении, где наблюдается дефицит аэроионов.

     Известный русский ученый Александр Леонидович Чижевский создал аэроионизатор - знаменитую "Люстру Чижевского". Ныне она широко применяется в отечественной и мировой медицине. Секрет ее целительного волшебства - это легкие отрицательные аэроионы. Передавая свой заряд кислороду, они придают ему целительные силы.

     Идея целительного дыхания, выдвинутая А.Л. Чижевским, успешно реализуется в приборах массового, повседневного применения, в частности, в приборах, разработанных в под руководством С.Г. Болотова.
     Недостаток аэронов в помещении вызывает тромбогеморрагический синдром, что может привести к инфарктам, инсультам, тромбозам и другим сосудистым заболеваниям из-за нарушения процессов свертывания крови.

     Научные исследования показали, что воздействие различных аэроионизаторов оказывает нормализующее действие на дыхательный обмен и артериальное давление, способствует нормализации состояния слизистой оболочки и предотвращению язвы желудка и двенадцатиперстной кишки, активизирует иммунную систему, двигательную активность, оказывает выраженное противострессовое, антимикробное и антивирусное действие.

     Ионизированный воздух обеспечивает профилактику и лечение таких заболеваний как бронхиальная астма, туберкулез, гипертония. Он дает положительные результаты при лечении бронхита, ОРЗ, пневмонии, силикоза, носовых кровотечений, детских болезней, многих глазных и женских заболеваний.      
При включенном ионизаторе Вы можете смело общаться с больным гриппом, без риска заразиться. В случае же, если Вы были инфицированы раньше, то болезнь проходит за 2-3 дня без последующих осложнений.
     Кроме аэроионов, целебным действием обладают распыленные в воздухе мельчайшие капельки воды, несущие отрицательный заряд. Такой процесс можно сравнить с естественной гидроноионизацией воздуха у водопадов, морского побережья, на берегах горных рек. Аэроионы проникают в организм не только через бронхи и легкие, но и через кожу тела. Представляете, какой микромассаж!
     В свете изложенного аэроионопрофилактика представляется одним из основных направлений медицины XXI века, обеспечивающим здоровье, долголетие и творческое вдохновение.
     А.О.Войнар, Л.Л.Васильев и А.Л.Чижевский выдвинули электрохимическую точку зрения на возможность омоложения, поставив вопрос не о терапии старости, а о профилактике старения. Аэроионизация сыграет в этом деле далеко не последнюю роль.

     И закончить хотелось бы цитатой А.Л. Чижевского: "Когда аэроионизация получит в нашей стране такое же распространение, как и электрификация, можно будет говорить о сохранении здоровья, защите от ряда инфекций и об увеличении долголетия огромных масс народа".

Дышите глубже!

Что такое аэроионы и зачем они нужны

Воздух - это единственное, без чего человек не может обойтись даже очень короткое время. Однако люди до обидного мало думают о том, чем и как они дышат. Воздух всегда вокруг нас, его много и как будто бы он одинаков. Человека смущает разве что какой-либо неприятный запах. Тем не менее в ходу такие выражения, как “здоровый” и “нездоровый” воздух. 

На самом деле есть научное подтверждение существования нескольких типов воздуха. Один способен улучшать самочувствие человека, продлевать жизнь, другой в состоянии его медленно убить. К такому выводу пришел еще в начале 30-х гг. советский профессор Александр Чижевский. Суть его учения в следующем. Воздух всегда содержит ионы: положительно заряженные - катионы (заряд “+”) и отрицательно заряженные - анионы (заряд “-”, АЕ, аэроионы). 

Аэроионы повышают умственную и физическую работоспособность, снимают стресс, укрепляют нервную систему, повышают сопротивляемость человеческого организма инфекционным заболеваниям. Катионы являются “отходами” дыхания, последствием электромагнитного излучения электроприборов, отбросами работы фабрик и заводов. Увеличивая число отрицательно заряженных или легких ионов “-” заряда, можно самым благоприятным образом воздействовать на организм человека. В природе осуществляется естественная ионизация воздуха легкими ионами (аэроионами). Особенно их много в горах, у водоемов, в лесах, после дождя, грозы и снега. 

Ярким примером воздействия на человеческий организм аэроинов может послужить долголетие жителей гор и буквально “лечение воздухом” на морских курортах. В этих регионах содержание аэроионов в воздухе достигает 1.000-1.500 на 1см3. Однако здоровый воздух нужен нам постоянно, особенно жителям промышленно развитых городов, людям, постоянно работающим в помещениях. Большую опасность представляет насыщение жилых помещений и офисов компьютерной и телевизионной техникой, равно как и кондиционерами. Первые в огромном количестве производят вредоносные положительные ионы, а вторые попросту “зачищают” воздух, превращая его в мертвый. Концентрация аэроионов снижается до 50-100 на 1см3. 

Решить все эти проблемы можно с помощью искусственной аэроионизации. Работы по созданию подобных приборов ведутся уже давно, но носили закрытый характер. Сейчас создано множество моделей приборов, носящих название “ионизаторы” - воздухоочистители. На самом высоком научном уровне доказана необходимость наличия данных приборов в каждом помещении. Их использование в состоянии свести на нет неблагоприятное воздействие окружающей среды, укрепить здоровье и продлить жизнь. Опыты над животными показали, что продолжительность их жизни увеличивалась на 45%, если в клетках они дышали прошедшим через ионизатор воздухом. Важно, что теперь стало возможным реальное оздоровление и продление жизни. Будем здоровы! 

	Вот так уличный кислород 

превращается в целебные аэроионы...


	Когда мы вдыхаем аэроионы, то они, проникая в легкие, передают эритроцитам крови живительный отрицательный заряд. 
Эритроциты, в свою очередь, несут этот заряд клеткам...
...и на клеточных мембранах восстанавливается потенциал, необходимый для нормальной жизнедеятельности организма.

А какая польза организму от всего этого - смотрите на странице:

ПОСЛУЖНОЙ СПИСОК ЛЮСТРЫ ЧИЖЕВСКОГО
Об аэроионах можно почитать здесь:

ЧТО ТАКОЕ АЭРОИОНЫ
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Цели урока: дать учащимся представление об отрицательно и положительно заряженных ионах воздуха и о биологическом действии отрицательно заряженных ионов воздуха на живые организмы; ознакомить учащихся с электроэффлювиальной люстрой А.Л. Чижевского и ее модификациями.

Оборудование: плакат «Схема распределения аэроионов отрицательной и положительной полярности при работе электроэффлювиальной люстры» (рис. 1); одна из модификаций электроэффлювиальной люстры А.Л. Чижевского; фотографии или рисунки других модификаций электроэффлювиальной люстры А.Л. Чижевского (рис. 2–5); учебный фильм о применении электроэффлювиальной люстры А.Л. Чижевского.

Примечание. Возможна замена плаката на пленку и кодоскоп, а вместо одной из модификаций электроэффлювиальной люстры можно продемонстрировать ее фотографию.

Методические рекомендации
Урок рекомендуется проводить после изучения учащимися тем по физике: «Основные положения электронной проводимости металлов» и «Явление электронной эмиссии».
Для лучшего усвоения материала рекомендуется (по возможности) продемонстрировать одну из модификаций электроэффлювиальной люстры А.Л. Чижевского и фотографии или рисунки других модификаций люстры, снять небольшой учебный фильм на 10–15 мин или поручить учащимся подготовить реферативные сообщения на 5–10 мин о применении электроэффлювиальной люстры А.Л. Чижевского в животноводстве и растениеводстве, на производстве и в быту. 

ХОД УРОКА

Учитель физики, демонстрируя электроэффлювиальную люстру А.Л. Чижевского, задает учащимся вопросы. (Если никто из учащихся не сможет ответить на эти вопросы, то учитель отвечает на них сам.)

Учитель физики. Кто знает, как называется этот прибор?

Учащиеся. Электроэффлювиальная люстра А.Л. Чижевского (или просто люстра Чижевского).

Учитель физики. Для чего предназначена электроэффлювиальная люстра А.Л. Чижевского?

Учащиеся. С ее помощью получают отрицательно заряженные ионы воздуха. 

Учитель физики. Какое действие оказывают отрицательно заряженные ионы воздуха на живые организмы?

Учащиеся. Отрицательные ионы воздуха оказывают благоприятное воздействие на живые организмы.

Учитель физики. Сегодня на уроке мы познакомимся с понятием отрицательно и положительно заряженных ионов воздуха и механизмом их получения при помощи электроэффлювиальной люстры А.Л. Чижевского, с биологическим действием отрицательно заряженных ионов воздуха на живые организмы и с модификациями электроэффлювиальной люстры А.Л. Чижевского.

Вспомним механизм получения отрицательно заряженных ионов воздуха. Для этого ответьте на следующие вопросы.

1. Каковы основные положения электронной теории проводимости металлов?
2. Что представляет собой электрический ток?
3. Какова скорость хаотического движения электронов в металлах по сравнению со скоростью их упорядоченного движения?
4. Как ведут себя свободные электроны на границе с вакуумом?
5. Что такое работа выхода и чему она приблизительно равна?
6. Какие виды эмиссий электронов вы знаете?
7. Как происходит ионизация газов?
8. Какие ионизаторы газов вы знаете?
9. Какой разряд называется несамостоятельным?
10. Какой разряд называется самостоятельным?
11. Может ли несамостоятельный разряд перейти в самостоятельный?
12. Какие условия необходимы для возникновения самостоятельного разряда?
13. Как зависит сила тока, проходящего через газ, от приложенного напряжения при несамостоятельном разряде?
14. В чем состоит явление ионизации ударом?

Учитель физики. В атмосферном воздухе некоторые частицы (молекулы) всегда несут электрический заряд (атмосферное электричество). Процесс возникновения заряда или зарядов на молекуле или их группах называется ионизацией, а заряженная молекула воздуха – легким (быстрым) ионом, или легким аэроионом. Молекула кислорода легко присоединяет к себе один или два электрона, ионизируется и превращается в аэроион кислорода отрицательной полярности. 
Если к легкому иону (аэроиону) присоединятся частицы атмосферных загрязнений (пыль, копоть, испарения), то он станет тяжелым. Каждый из легких и тяжелых ионов может иметь либо положительной, либо отрицательной заряд.
Свежий воздух обычно содержит в 1 см3 от 700 до 1500 отрицательных аэроионов кислорода. На приморских курортах и в горах их в 10 раз больше. А в комнатах и закрытых помещениях число отрицательных аэроионов снижается до 25 в 1 см3.
Основными элементами люстры Чижевского являются маленькие металлические иголки. С поверхности металла всегда испаряются электроны (эмиссия электронов), но в обычных условиях их очень мало. При воздействии некоторых факторов эмиссия электронов в окружающую среду значительно возрастает.
Напряженность электрического поля и поверхностная плотность заряда возрастают с уменьшением радиуса кривизны заряженной проводящей поверхности. На металлических остриях и вообще вблизи заряженных металлических проводников малого радиуса кривизны напряженность электростатического поля может превысить напряженность пробоя воздуха. При этом за счет ударной ионизации молекул воздуха возникает коронный разряд – один из видов самостоятельного электрического разряда, сопровождающегося «стеканием», или «эффлювией», электрических зарядов с острия. Хотя электронные и ионные лавины в коронном разряде не пронизывают весь слой газа, но процесс распространяется далеко за пределы острия. 
Электроэффлювиальная люстра А.Л. Чижевского позволяет обогащать воздух отрицательно заряженными аэроионами, что оказывает благоприятное воздействие на все живые организмы – от растений до животных и человека. Для этого на иглы подается высокое отрицательное относительно земли напряжение. 
При положительной ионизации молекулы воздуха отдают электроны иглам (рис. 1). У игл и ниже образуются слои с преобладанием молекул, у которых недостает одного или двух электронов, т.е. слои положительных аэроионов. 
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Рис. 1. Схема распределения аэроионов отрицательной и положительной полярности при работе электроэффлювиальной люстры

При отрицательной ионизации молекулы кислорода движутся в постоянном электрическом поле по направлению к земле, имеющей положительный относительно игл потенциал. У земли аэроионы разряжаются (рис. 1), и таким образом электрическая цепь замыкается. Можно подобрать такие режимы работы люстры, чтобы воздух был постоянно насыщен отрицательными ионами.
А.Л. Чижевский создал несколько вариантов генераторов отрицательно заряженных аэроионов – электроэффлювиальных аэроионизаторов. В наше время используется один из них, называемый электроэффлювиальной люстрой А.Л. Чижевского, – значительно облегченный вариант исходной громоздкой установки. В настоящее время используют несколько модификаций люстры А.Л. Чижевского (рис. 2 – 5). 
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Рис. 2. Люстра, созданная А.Л. Чижевским
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Рис. 3. Модель «Элион-132Ш»
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Рис. 4. Модель «Элион-131», «Элион-132»
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Рис. 5. Модель «Аэрон-М»

Учитель биологии. Именно А.Л. Чижевский, всесторонне изучив биологическое действие униполярных ионов, смог убедительно доказать, что легкие отрицательные аэроионы увеличивают жизненные силы организма, а ионы положительной полярности оказывают на него крайне неблагоприятное воздействие. Доказательство А.Л. Чижевским того, что без отрицательных аэроионов кислорода длительное сохранение здоровья и самой жизни невозможно, представляет собой фундаментальное открытие XX в. в области биофизики и биологии.
А.Л. Чижевский экспериментально установил, что направленный поток аэроионов очищает воздух в комнате, осаждает пыль и микроорганизмы. Это открытие нашло применение в очистке воздуха закрытых помещений от загрязнений.
Из теории Чижевского следует, что необходимо учитывать возможную роль аэроионов воздуха в эволюции жизни на Земле. Первым обратил на это внимание известный русский биолог, профессор П.А. Коржуев. 
Почему наземные животные не в состоянии выключать на долгое время внешнее дыхание? Почему в организме нет запасных резервуаров для кислорода, в то время как резервы питательных веществ у животных подчас весьма значительны? Поскольку отрицательные ионы кислорода существуют не более 10 мин, кислород в резервуарах быстро терял бы свою биологическую активность и становился вредным. Поэтому эволюция пошла по пути создания не резервуаров кислорода, а таких систем дыхания, которые обеспечивали бы поступление в организм все новых и новых порций отрицательных аэроионов. 
Электроэффлювиальная люстра А.Л. Чижевского позволяет получать аэроионы воздуха отрицательной полярности. Комфортными считаются концентрации отрицательных аэроионов 3–5 тыс. в 1 см3, а максимально допустимые концентрации составляют 50 тыс. в 1 см3.
Опыты показали, что аэроионификация воздуха улучшает рост и продуктивность сельскохозяйственных животных, резко снижает их заболеваемость. Результаты этих опытов были обобщены А.Л. Чижевским в монографии «Аэроионификация в народном хозяйстве».
В 1930-х гг. идеи А.Л. Чижевского использовались в работе некоторых клиник Москвы. Но затем более 50 лет они должным образом не разрабатывались. Активная работа по продолжению и практическому внедрению трудов ученого началась в 1990-х гг. Эксперименты проводились в Научно-исследовательском институте скорой помощи им. Н.В. Склифософского (Москва) и в других лечебных учреждениях России. Значительный вклад в развитие аэроионификации и аэроионотерапии вносят ученые: С.Г. Болотов, Ю.А. Данилов, А.Р. Евстигнеев, М.Н. Кондрашова, П.А. Коржуев, В.П. Скипетров, В.П. Тихонов, Л.И.Герасимова, М.С. Мачабели и др. 
Аэроионификация широко применяется в медицине при лечении больных, страдающих заболеваниями дыхательной, вегетативной нервной, сердечно-сосудистой и иммунной систем, а также при лечении обширных ожогов (свыше 50% площади тела) и в послеоперационные периоды болезней (предотвращение тромбозов). Люстра Чижевского используется для коррекции психофизического состояния (улучшения памяти, снятия стресса и ощущений дискомфорта, профилактики переутомления), повышения работоспособности в условиях производства (скорости и точности работы) и повышения сопротивляемости организма к химическим и радиационным загрязнениям окружающей среды. А.Л. Чижевский обращал особое внимание на профилактическое значение аэроионификации.
Лечение аэроионами отрицательной полярности противопоказано при острых инфекционных заболеваниях, злокачественных новообразованиях, декомпенсированных формах сердечно-сосудистой системы, пороках сердца, открытой форме туберкулеза, эмфиземе легких, тяжелых формах бронхиальной астмы, органических поражениях нервной системы, склонностях к кровотечениям.
В своей работе «Аэроионификация как физиологический, терапевтический фактор и как новый санитарно-гигиенический элемент кондиционированного воздуха» А.Л. Чижевский ставит одну из серьезных государственных задач – радикальное оздоровление воздуха, которым дышит человек, внутри жилых помещений. Он пишет, что недалеко то время, когда управление искусственной ионизацией воздуха в общественных и жилых помещениях станет таким же обычным явлением, каким стало в наши дни управление освещением, температурой и влажностью. 
В помещении с кондиционерами воздух лишен всех аэроинов – их задерживает фильтр, поэтому требуется принудительное обогащение воздуха легкими отрицательными аэроионами. Именно А.Л. Чижевский впервые сделал вывод о том, что для улучшения комфорта помещения необходимо сочетание кондиционирования и аэроионификации воздуха. Он говорил, что в помещениях, где находятся люди, ионизатор воздуха необходим так же, как свет и водопровод, т.к., «построив себе жилище, человек лишил себя нормального ионизированного воздуха, он извратил естественную для него среду и вступил в конфликт с природой своего организма». Аэроионификация необходима в жилой и служебной комнате, в школьном классе и в спортивном зале, в цехе и в больничной палате, и это надо учитывать уже при проектировании зданий. 
Ученый разработал универсальную аппаратуру, внедрение которой способствовало бы улучшению здоровья человека, повышению его трудоспособности и долголетия.В настоящее время в ряде стран аэроионификация используется в больничных палатах, санаториях, классах и аудиториях, служебных помещениях, офисах, залах для физкультуры и спорта, на заводах и фабриках, в квартирах. Не допускается установка аэроионизаторов в помещениях с повышенной влажностью воздуха (бани, сауны, плавательные бассейны и т.д.). Следует помнить, что помещение, в котором проводятся сеансы аэроионотерапии, должно систематически проветриваться. При ионизации загрязненного воздуха образуются вредные соединения, и такая аэроионификация может даже стать опасной для здоровья. 

Учитель физики. Электроэффлювиальную люстру А.Л. Чижевского не рекомендуется использовать в запыленных помещениях именно потому, что аэроионы воздуха соединяются с частичками пыли, которые после этого «приклеиваются» к любой поверхности. В результате стены и потолок покрываются пылью.
На этом принципе основан электрофильтр, который представляет собой полый цилиндр с рядом концентрических полых трубок, находящихся под высоким и постоянно пульсирующим напряжением. При пропускании загрязненного воздуха через фильтр легкие ионы облепляют частицы пыли и других загрязнений, которые затем оседают на стенках трубок и могут быть легко удалены. 
Тот же принцип использован и в электромаске Чижевского, предотвращающей попадание в легкие пыли и бактерий: микроорганизмы и частицы пыли, вдыхаемые с воздухом через маску, оседают на обкладке электрофильтра. 
А сейчас давайте посмотрим фильм о применении аэроионификации в животноводстве и растениеводстве, в производстве и быту. (Вместо фильма можно заслушать заранее подготовленные сообщения учащихся на эту тему.)

Вопросы и задания для закрепления материала

1. Опишите принцип работы электроэффлювиальной люстры А.Л. Чижевского.
2. Какие вы знаете модификации электроэффлювиальной люстры А.Л. Чижевского?
3. Каким должен быть воздух, которым мы дышим?
4. Где применяется электроэффлювиальная люстра А.Л. Чижевского?
5. При лечении каких заболеваний показана аэроионотерапия? При каких заболеваниях она противопоказана?
6. Каким санитарно-гигиеническим требованиям должно удовлетворять помещение для проведения сеансов аэроионотерапии?
7. Опишите принцип работы электромаски.

 Что такое положительные и отрицательные ионы? Что такое люстра Чижевского? Почему так легко дышится в горах? На все эти вопросы Вы найдете ответы здесь.
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Почему так легко дышится в горах?                                            Люстра Чижевского - самый первый ионизатор воздуха

 

Открытие Чижевского
Ионизацией воздуха занимались еще в средневековье для повышения урожайности культур и исцеления болезней. Но предшественники не поняли самого главного. Лечит не всякое электричество, а только отрицательно заряженное. Положительные заряды вредны для здоровья. Чижевский раскрыл механизм целебного воздействия аэроионов на все живое и создал на этом принципе универсальный прибор для лечения множества болезней. Это было ярчайшее достижение XX века. Не зря Чижевского выдвигали на Нобелевскую премию.
"Люстра" или "Лампа Чижевского" - это мощный ионизатор воздуха. "Люстрой" он называется потому, что первые модели, сконструированные еще в 20-е годы, теперь уже прошлого столетия, выдающимся русским биофизиком А. Л. Чижевским, внешне напоминали обычные для того времени осветительные люстры. Но излучали они не свет, а поток электронов, которые, присоединяясь к молекуле кислорода, образовывали отрицательно заряженные ионы кислорода.
Очевидно, что значение открытия Чижевского не в том, что он сконструировал ионизатор воздуха. Чижевский изучил и систематизировал результаты разрозненных исследований различных ученых всех времен и народов в области воздушного электричества, научно обосновал характер и механизм воздействия отрицательно заряженных ионов кислорода на животных и растения, в том числе на организм человека. Суть открытия Чижевского такова: для существования и нормального развития всех живых организмов необходимо (!), чтобы часть кислорода воздуха была ионизирована, т.е. определенное количество молекул кислорода должно иметь отрицательный электрический заряд. При отсутствии отрицательных ионов жизнь прекращается, при недостатке - все функции организма угнетены.
И какое же практическое значение имеет это открытие для человека? Не меньшее чем научное обоснование необходимости содержания в рационе питания витаминов и микроэлементов. Человечество в своем развитии оторвалось от живой природы, где повсеместно и постоянно происходит естественный процесс ионизации. В полосе морского прибоя, после грозы, в горах концентрация отрицательных ионов гораздо выше. Недаром большинство людей прекрасно себя чувствуют на морском курорте. В городе совсем иная картина. Почва закрыта асфальтом, преобладающее время люди проводят в закрытых помещениях, где процесс естественной ионизации не происходит, прибавьте сюда воздействие различной электроники, которая поглощает и без того мизерное количество отрицательных аэроионов. В результате, кому не знакомо ощущение духоты, состояние подавленности и утомленности, пониженного внимания и реакции, раздражительности и головной боли к концу рабочего дня. Это закономерно. Кондиционеры, безусловно, придавая воздуху помещения хорошие параметры по температуре, влажности, чистоте, а это тоже очень важно, абсолютно не прибавляют отрицательных ионов, поэтому не удивляйтесь, если в помещениях с кондиционером вышеперечисленные негативные явления не исчезают. Вот и получается, что изо дня в день, из года в год люди, живя в городе, испытывают жесткое аэроионное голодание, которое в комплексе с другими негативно влияющими на здоровье "благами цивилизации" приводит к многочисленным, в том числе хроническим заболеваниям. 

 

Целебные аэроионы
Сегодня жизнь отдельной клетки уже продлена на 40%. Аналогичные результаты получил еще в 30-е годы А.Чижевский. В его экспериментах мыши дышали ионизированным воздухом, и срок их жизни увеличивался до 45%. Но продлевалась не старость, а молодость. Все дело оказалось в электрических зарядах на мембранах клеток. Пока заряд высок, клетка молода! Снижается заряд, и город-клетка за этими стенами уже не может устоять перед болезнями. Старость и гибель накатываются стремительно. Природа сама подсказывает, как продлить молодость. Надо не допускать падения заряда на мембранах. Эту задачу решают отрицательно заряженные ионы воздуха - аэроионы. 
Почему в горах много долгожителей? Потому что в горном воздухе, установили ученые, много отрицательно заряженных аэроионов. Они-то и сдерживают старение клеток в организме горцев. Вот и на курортах отдыхающие необычно быстро, за какую-то недельку, набираются сил. А почему? Морской бриз, водопады тоже насыщают воздух целебными отрицательными аэроионами. И вот уже всем очевидный пример - гроза. Перед ее началом дышать тяжело, воздух переполнен положительными ионами. Больные астмой перед грозой задыхаются. Зато какое облегчение наступает после разрядов молнии! Что неудивительно: свежий воздух после грозы переполнен отрицательными ионами. В ионизаторе действует та же молния, но без раскатов грома. Не нарушая тишины, она очистит от пыли воздух комнаты и за 40-50 минут наполнит его целебными аэроионами. Это кажется фантастикой, но курорт на дому стал реальностью. 
Целебные аэроионы, проникая в легкие человека, заряжают кровь, делают клетки и ткани организма более стойкими, то есть повышают иммунитет, пришли к выводу ученые. При вдыхании аэроионов легкие как бы расправляются. Приступы у больных астмой становятся реже и легче переносятся. Уже не так мучает одышка. Кровь аэроионы делают более текучей, это очень важно для страдающих сердечно-сосудистыми недугами. Нагрузка на сердце снижается. Тромбы рассасываются. К тому же аэроионы улучшают сон, дают заряд бодрости, жизнерадостности. В институте педиатрии РАМН отмечено быстрое улучшение самочувствия у детей, страдающих респираторной и кожной аллергией: выявлено положительное воздействие ионизированного воздуха на новорожденных. Дети легче адаптируются к изменяющимся условиям среды. У них снижается уровень тревоги, раздражительности. Если воздух ионизирован, дети дольше не устают, показатели крови у них нормализуются. Повышается аппетит, улучшается сон. Важные результаты получены в Институте высшей нервной деятельности и нейрофизиологии. В герметичной камере, куда подавался обычный воздух, у подвергшихся жесткому стрессу подопытных животных образовывались язвы желудка, кровяное давление подпрыгивало до 160. В другой камере воздух ионизировался. И здесь наблюдалась иная картина. Язв не возникало, давление оставалось стабильным. Наша жизнь порой не легче, и теперь есть надежда, что именно аэроионы помогут нам переносить невзгоды. 
Известно, что люди, подолгу работающие или живущие в помещениях с кондиционерами, болеют чаще. Оказалось, что благотворные природные аэроионы разряжаются в фильтрах кондиционеров и воздух получается хотя и чистый, но... мертвый. Чижевский назвал это аэроионным голоданием. Он поставил яркий и убедительный опыт. Под герметичный стеклянный колпак подавался стерильный воздух, через 5-10 дней у мышей пропадал аппетит, они заболевали и умирали. 
Впрочем, кондиционеров у нас пока немного. А вот что у нас просто уже наступило человеку на горло, так это электронный смог от экранов компьютеров и телевизоров. И тут дело обстоит пострашнее. Эти экраны поглощают все полезные отрицательные аэроионы и генерируют мириады вредоносных положительных ионов. Вот почему предусмотрительные руководители оснащают свои офисы ионизаторами. Людям, которые проводят у компьютеров и телевизоров много времени, дышать аэроионами крайне необходимо. 

  

Исследования в области ионизации
Высшим руководителям СССР не была чужда страсть к долголетию. Перед тем как рекомендовать аппарат руководителям страны, его многократно проверяли. Жизнь животных удлинялась в среднем на 45%. Опыты показали, что аппарат предотвращает стрессы. В одном из лагерей под Норильском была организована секретная лаборатория, где тоже проводились эксперименты. Тамошние старики выглядели моложе своих лет. Аппарат установили в пяти хирургических отделениях советских клиник. Отличный эффект заживляемости ран и послеоперационных швов. По приказу Л.И.Брежнева ионизаторы Чижевского установили в кабинетах, на дачах, в квартирах и даже автомобилях членов политбюро. Результаты опытов стали известны в Европе и за океаном. Медицинская ассоциация США командировала в СССР специалистов для ознакомления с работами советских ученых. Из отчета о поездке в СССР: "Открытие Чижевского может иметь стратегическое значение как для США, так и для других стран в плане сохранения и укрепления здоровья нации". 
Какие силы заставляют воздух двигаться? Что происходит внутри воздухоочистителя? Какие вещества образуются при коронном разряде? На эти и другие вопросы мы постараемся ответить ниже. 
В сельском хозяйстве ионизаторы были установлены на нескольких птицефермах, свинофермах, животноводческих комплексах. Что привело к росту продуктивности, снижению заболеваемости, сокращению расхода кормов. Правда, этот эксперимент прекратился по политическим причинам. Чижевского посадили, ведь это было в конце 30-х годов. Но в лагере ему разрешили работать и собирать свои аппараты. И вдруг в условиях шахтерской каторги резко снизились смертность и заболеваемость именно в тех бараках, где руководство лагеря разрешило разместить ионизаторы. Чижевского носили на руках. Ионизатор Чижевского помогал выздороветь 80-90% пациентов. Статистические данные той поры приведены в таблице. Эти сухие строки отчетности, конечно же, не могут не взволновать:

  

	Название болезни:
	Результаты лечения:

	 
	Выздоровление
	Улучшение
	Результат неопределенный

	Начальные стадии туберкулеза легких
	94
	6
	0

	Бронхиальная астма
	69
	24
	7

	Хронический бронхит
	42
	45
	13

	Стенокардия
	35
	59
	6

	Невроз сердца
	75
	21
	4

	Гипертония
	83
	15
	2

	Гипотония
	68
	23
	9

	Ревмокардит
	73
	27
	0

	Радикулит
	36
	44
	20

	Невралгия
	75
	25
	0

	Неврастения
	71
	21
	8

	Мигрень
	70
	25
	5

	Бессонница
	66
	20
	14

	Крапивница
	82
	18
	0

	Переломы костей
	70
	30
	0

	Раны
	85
	15
	0

	Ожоги
	90
	10
	0

	Грипп
	65
	25
	10

	Всего:
	70
	25
	5


  

 

В Советском Союзе существовал даже план "Аэроионизации всей страны". Но в связи с тем, что Чижевский был репрессирован сталинским режимом, все работы в этом направлении фактически были свернуты. А тем временем во всех развитых странах идея искусственной ионизации получила свое развитие, стала популярной, особенно в Японии. Недаром японцы по продолжительности жизни вышли на первое место в мире.

