К сведению:

- В мире насчитывается более 2.5 тысяч крупных заповедников, резерватов, природных и национальных парков, которые вместе занимают площадь 2.7% земной суши. Крупнейшие по площади национальные парки находятся в Гренландии, Ботсване, Канаде и Аляске;

- В наиболее развитых странах использование вторичного сырья в производстве черных и цветных металлов, стекла, бумаги, пластмасс уже достигает 70% и более.

К сведению:

- Подсчитано, что один человек за свою жизнь «изводит» 200 деревьев: на жилище, мебель, игрушки, тетради, спички и т.д. Только в виде спичек жители нашей планеты ежегодно сжигают 1.5 млн кубометров древесины;

- На каждого жителя Москвы в среднем в год приходится 300-320 кг мусора, в странах Западной Европы – по 150-300 кг, в США – 500-600 кг. Каждый горожанин США за год выбрасывает 80 кг бумаги, 250 металлических банок, 390 бутылок.

К сведению: в результате утечки нефти при ее добыче, транспортировке и переработке в Мировой океан ежегодно попадает до 16 млн тонн нефти и нефтепродуктов; около 1/3 поверхности Океана покрыто маслянистой пленкой, которая снижает испарение, угнетает развитие планктона и т.п.

К сведению:

- В результате выпадения кислотных дождей только в США и Западной Европе уничтожено более 30 млн лесов, в ФРГ поражена половина лесной растительности;

- Из-за нарушения баланса углекислого газа в природе возникла угроза так называемого парникового эффекта (потепление климата, таяния ледников, повышения уровня Мирового океана)

- Разрушается озоновый слой, это следствие резко возросшего производства и использования фреонов (фторхлоруглеродов) в холодильных установках, в виде аэрозолей и т.д.

