Доклад «Лен»


Лен – это однолетнее, травянистое растение, дающее волокна с одноименным названием. Волокна располагаются в стебле. Для получения льняного волокна используют один из видов льна – лен-долгунец. Он имеет прямой неветвистый стебель длиной до 90 см. Растет лен по всей территории России, но «льняными» районами считаются Вологодская область, Костромская область, Смоленская область. Созревают волокна через 12 недель после посева семян. В этот период считается волокно самым качественным. Прочность волокон льна в несколько раз превышает прочность хлопка, а их растяжимость, наоборот, меньше. Поэтому льняная ткань лучше сохраняет форму, чем хлопчатобумажная. Но сминаемость у нее больше. Свойства льна известны людям очень давно. Ткани, изготовленные из волокон льна, обладают высокой прочностью, гигроскопичностью, стойкостью против гниения. Считается, что лен действует как оберег. Горит лен с теми же признаками, что и хлопок.

Доклад «Шерсть»


Шерсть – это волосяной покров животных. Не переработанная шерсть, снятая с овцы, называется руном. Используют для производства пряжи верблюжью и козью шерсть.


Шерстяной покров снимают с овец специальными ножницами или машинками. Прежде чем отправлять на текстильные фабрики, шерсть подвергают обработке. Сортируют-треплют-промывают. Овечья шерсть в чистом виде и в смесях с химическими волокнами используется для выработки платьевых, костюмных, пальтовых тканей. Шерстяные ткани отличаются высокими теплозащитными свойствами и износостойкостью, мало сминаются. Но шерстяные ткани обладают большой пылеемкостью, их приходится часто чистить. Они медленно впитывают и отдают влагу. При высыхании шерстяные ткани дают максимальную усадку. В пламени волокна шерсти спекаются, образуя на конце черный шарик, который легко растирается, пахнет жженым пером. При вынесении из пламени они не горят. Развитые овцеводческие районы России – Сибирь, Поволжье.

Доклад «Искусственные волокна»

К искусственным относятся волокна из целлюлозы. Это вискозное, триацетатное, ацетатное.

Вискозное волокно вырабатывается из целлюлозы, полученной из древесины ели, пихты, сосны. Волокна обладают мягкостью, растяжимостью, устойчивостью к истиранию, хорошей гигроскопичностью. При увлажнении эти волокна теряют прочность, после высыхания значительная усадка. Горят волокна быстро, желтым пламенем, образуют легкий сероватый пепел с характерным запахом жженой бумаги.

Триацетатные и ацетатные волокна вырабатываются из хлопковой целлюлозы. Эти волокна тоньше, мягче и имеют большой блеск. В мокром состоянии дают трудноустранимые замины, поэтому при стирке их не кипятят и не выкручивают. При горении на конце образуется оплавленный бурый шарик и ощущается запах уксуса.
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