Приложение № 16.

Пред история подписания соглашения 1956г.

Н. Хрущев, придя к власти, пересмотрел многие сталинские методы решения проблем. Он решил исправить хотя бы то, что ещё можно, и заключить договор с Японией.

В Японии в 50-ег. к власти пришел Итиро Хатояма, хотя он и был правым в политических взглядах, он симпатизировал СССР. Даже после своего ухода в отставку, в течение нескольких лет возглавлял общество   дружбы« Япония – СССР». Хрущев и Хатояма пытались найти компромисс. Хатояма был с визитом в Москве. Итогом стало подписание декларации в 1956г., где впервые были намечены реальные шаги решения проблемы.Но такая мирная инициатива Хотаямы стоила ему политического портфеля, по возвращению из Москвы, через 2 месяца.

Тем не менее советско – японская декларация имела самые неожиданные последствия, прежде всего для СССР. Во – первых, в районе Курил резко сократилось нарушение границы по политическим причинам. Во – вторых, СССР открыто заявил о том, что не настаивает на монопольном владении Курилами.

Но все последующие мирные намерения были перечеркнуты приходом к власти в Японии реакционных политиков, которые взяли курс на сближение с США.

