Распечатка для учеников:
«Технология решения задач на компьютере».

Решите анаграмму:

ЕРЕШИНЕ ДАЧАЗ

Теоретический материал:

Составление программ.

Компьютер может многое, однако, это всего лишь аппарат, хотя и совершенный. Он решает задачи, быстро и точно выполняя команды. Эти команды должен предоставить компьютеру человек. Последовательность команд составляет хранимую в памяти компьютера программу. Современную программу решения определенного класса задач программист пишет на языке программирования и затем, как говорят, реализует на компьютере. 

Реализация программ на компьютере.

Это значит, что текст программы вводят с клавиатуры в оперативную память и проводят её отладку. Отладка программы означает не только устранение синтаксических ошибок, в поиске которых помогает транслятор. Также должна обязательно производиться проверка работы программы на конкретных вариантах исходных данных, подобранных так, чтобы хватить все возможные для данной задачи случаи.

Анализ полученных результатов.

Анализируя получаемые результаты такого контрольного расчета, в случае их правильности можно сделать вывод о правильности всех предшествующих программированию этапов. Как же определить, что результаты получены правильные?

Для этого применяют разные подходы:

· сравнивают полученные результаты с результатом, полученным вручную или с помощью калькулятора.

· Сопоставляют результат, полученный в результате работы компьютерной программы, с экспериментальными фактами, теоретическим воззрениями и другой считающей достоверной информацией об изучаемом объекте.

После проведения тех или иных правомерных сравнений может возникнуть необходимость уточнения метода или модели, составления нового алгоритма и соответствующей ему программы и повторения процедуры компьютерных расчетов, причем до тех пор, пока анализ получаемых результатов не подтвердит получаемых результатов, их приемлемость.

Разработка алгоритма.

В основу программы для компьютера кладется алгоритм решения данной задачи, то есть система точных и понятных предписаний (команд) о последовательности действий, позволяющее за конечное число шагов получить результат. Этап алгоритмизации заслуженно считается наиболее творческим, но и самым трудным. Алгоритм отражает всю логику наших рассуждений при решении задач, но обязательно учитывает, что исполнителем алгоритма является компьютер – автомат с определенным набором возможностей и устройств для выполнения команд. Поэтому алгоритм, разработанный нами с ориентацией на компьютер как на исполнителя, должен обладать свойствами дискретности, понятности, детерминированности, результативности и массовости. Алгоритм создается в форме, допустимой для конкретного типа алгоритма, чаще всего в графической, в виду универсальности её применения и наглядности. Таким образом, разработка алгоритма включает:

· Выбор метода проектирования алгоритма

· Выбор формы записи алгоритма ( словесный, блок-схемы, табличный)

· Выбор тестов и метода тестирования

· Проектирование самого алгоритма

Выбор метода решения (построения математической модели, формализация)

Разрабатывать алгоритм как последовательность действий будущего исполнителя, направленных на решение задачи, можно лишь тогда, когда ясно, как решать задачу, в чем её смысл, сложность, к какому классу задач она принадлежит, какой способ, метод решения наиболее адекватно будет соответствовать реальным явлениям и процессам. Таким образом, речь идет о выборе метода решения в простейшем случае и построении математической модели в более сложной ситуации. Действительно, компьютер решает задачу, выполняя команды нашего алгоритма, выраженные на языке программирования. Но мы знаем, какой вид приняли эти команды, попав в память компьютера: они имеют вид электрических сигналов, соответствующих двоичному способу кодирования. Обработка этих сигналов в компьютере происходит по законам алгебры логики и двоичной системы счисления. Это возможно, если все действия, необходимые для решения задачи, формализованы, то есть, представлены как математические операции и соотношения между входящими в них переменными. Поэтому этот этап называют формализацией.

Постановка задачи (моделирование)
Чтобы выбрать метод решения, разработать математическую модель, необходимо четко представлять, чем мы располагаем – какие есть исходные данные, каковы ограничения на них. И, конечно, никакую задачу невозможно решить, если не понимать что будет решением, что должно стать результатом всего процесса решения. На эти вопросы может помочь ответить правильная постановка задачи. Так, если задача конкретная, например, решить уравнение: 2х-8=98, то под подстановкой задачи понимаем ответ на вопрос:

· Какие исходные данные известны;

· Что требуется определить

Если задача обобщенная, например, решить уравнение ах+в=0, то отвечать при постановке задачи надо ещё и на третий вопрос: какие данные допустимы.

Таким образом, постановка задачи включает в себя следующие моменты:

A. Сбор информации о задаче

B. Формулировку условия задачи

C. Определение конечных целей решения задачи

D. Определение формы выдачи результатов

E. Описание данных ( их типов, диапазонов  величин, структуры и др.) 

Таким образом, постановка задачи должна отвечать на 5 вопросов :

1. Что дано?

2. Что требуется определить?

3. Какова связь между данными и результатом? То есть, как из данных получить результат?

4. Являются ли решения правильными? То есть, удовлетворяют ли постановке задачи?

5. Все ли данные удовлетворяют данной задаче? То есть, являются ли допустимыми?

Вопросы для самоконтроля:

1. В чем заключается суть постановки задачи? 

2. В чем смысл алгоритмизации задачи?

3. Каковы особенности у этапа написания программ?

4. Сущность формализации решаемой задачи заключается:

a. В выборе предметной области

b. В математическом описании задачи

c. В составлении алгоритма

d. В описании задачи на естественном языке

5.При решении задачи с помощью компьютера необходимо пройти этапы: 

1. Формализация задачи.

2.  Выбор метода решения

3. Программирование

4. Анализ результатов

5. Составление программ

6. Отладка программ

7. Постановка задачи

Укажите правильный порядок этапов.

Разработка проекта

«Движение тела, брошенного вертикально вверх с начальной скоростью».

Пусть тело брошено вертикально вверх с начальной скоростью V0 c некоторой высоты Н. Определить местоположение и скорость в заданный момент времени.

Создать компьютерную модель в табличном процессоре Excel:

	g (м/с2)
	9,8
	

	t с
	
	

	Введите V0
	
	

	Введите Н0
	
	

	V=V0-gt
	
	

	H=H0+Vt-gt2
	
	


Проект на Visual Basic. Форма должна иметь вид:
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Рефлексия.

Для осознания собственной деятельности предлагаю вам придумать синквейн к понятию «УРОК».

Синквейн – (в переводе с франц. обозначает "пять") – это стихотворение из пяти строк, требующее синтеза информации в кратких  выражениях.

Правила написания синквейнов:

Первая строка состоит из одного слова – существительного, идентифицирующего тему. 

Вторая строка состоит из двух слов – прилагательных, уточняющих и поясняющих тему. 

Третья строка образована тремя словами – глаголами или  причастиями, которые описывают действия в рамках выбранной темы. 

Четвертая строка – фраза из четырех слов, иллюстрирующая отношение автора синквейна к теме. 

Последняя строка – это синоним или метафора, состоящая из одного слова, которое отражает смысл темы.

