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I квалификационная категория
Совместное самосовершенствование.
В условиях творческого взаимодействия учителя и учащиеся становятся субъектами самосовершенствования. В совместной деятельности анализируются собственные проблемы, создаются ситуации, требующие целеполагания, выбора, самооценки.

Рассмотрим, как происходит самосовершенствование в начальном звене школы в трёх взаимосвязях: учитель- учитель, учитель- ученик, ученик - ученик.

Итак, учитель - учитель. Эту связь можно проследить в работе М О начальных классов, т.к. не только на каждом заседании МО мы рассматриваем проблемные вопросы, возникшие в процессе обучения и воспитания учащихся, но и в повседневной жизни часто обмениваемся накопленным опытом, совместно ищем выход из возникших ситуаций. Новые находки в обучении и воспитании так же обсуждаются нами. Внедряя в жизнь идеи и наработки друг друга, мы совершенствуем себя, как говорится в пословице «одна голова хорошо, а две лучше». Взаимно посещая уроки друг друга, не только их анализируем, но и расширяем свой творческий потенциал.      
Приведу небольшой пример. У многих учеников решение задач вызывает затруднение. Павленко С.А. стала применять на уроках опорные схемы «Задача требует», основанные на сознательном усвоении математических понятий. Сейчас такая работа ведётся и в третьем классе Греку СВ. Дети с удовольствием решают задачи, используя вот такую книжку подсказку.

Светлана Викторовна, в свою очередь, работая над развитием техники чтения, рекомендовала специальные упражнения, которые делают процесс обучения чтению как можно незаметнее для детей и создают предпосылки для формирования грамотного письма. Павленко С.А. включила эти упражнения в свою разработку «Дидактический материал по развитию и корректированию техники чтения   в начальных классах». Идея речевых разминок на уроках чтения возникла в процессе творческого взаимодействия и используется всеми педагогами.

Мы с удовольствием используем на уроках русского языка и развития письменной речи памятку «Работа над ошибками», предложенную Киш Л.Н.. Уникальность этой памятки в том, что она учитывает психологические особенности учащихся начальной школы. При работе над ошибками в 1-2 классах алгоритм проверки состоит из 1-2 звеньев. Ребёнок может самостоятельно использовать эту памятку. И к 4 классу даже слабые ученики точно знают орфограммы, на которые допускают большее количество ошибок и становятся внимательнее при написании слов на эти орфограммы.

Связи с демографическим кризисом в стране, в школе мы столкнулись с новой проблемой - в 2 и 4 классах учится по 1 ученику, индивидуальное обучение вносит свои особенности, и возникающие проблемы не описаны в методической литературе. Обмен опытом по этой проблеме между Павленко С.А. и Селезнёвой Л.А. просто необходим.

Сейчас мы вам предлагаем выполнить небольшую работу.
Какие формы работы вы можете предложить в условиях
индивидуального обучении.
На обсуждение отводится 5 минут, затем обмен мнениями.
Надеемся, что если вы попадёте в такую ситуацию, то вам будет теперь легче.                  

Огромный вклад в наше содружество и самосовершенствование вносит самый опытный учитель- воспитатель Самоловова П.И.. Её мудрость и опыт обогащает нас, даёт нам новые силы для совместного творчества.
Крупинку нашего взаимодействия мы попытались вам сегодня показать. Надеюсь, что при общении с нами и друг с другом вы обогатите, самосовершенствуете свой педагогический опыт.

 Как же происходит самосовершенствование на уровне
 Учитель-Ученик?
Конечно в совместной деятельности. Прежде всего, определим сущность совместной деятельности. Совместная деятельность - это система учебных ситуаций, педагогически программируемых, когда весь цикл - от зарождения идеи до получения результата - педагоги проходят вместе с учащимися, обеспечивая их личностное включение во все указанные этапы деятельности.
Совместная деятельность характеризуется тем, что ее участники вместе ставят цель предстоящего дела, выбирают средства ее достижения, осуществляют задуманное, анализируют полученный результат.
Условием организации совместной деятельности и нравственно ценных отношений является активное сотворчество педагогов и школьников, обеспечивающее творческую работу каждого участника процесса, позволяющее всем проявить свою волю, не ущемляя тех, кто рядом.
Важно определиться и в сущностном содержании сотворчества, поскольку этот процесс никак не связан с традиционным обучением, когда один выступает в роли все знающего, а другой - не знающего ничего. Он скорее похож на встречу людей разного возраста, но одинаково заинтересованных в освоении нового опыта.

В процессе сотворчества старших и младших идет приобретение нового опыта отношений; преодолевается отрицательный опыт взаимодействия с окружающей средой (если таковой имеется); осуществляется взаимообмен опытом отношений между старшими и младшими.

Важно, чтобы педагог проявлял стремление раскрыть в воспитанниках самобытную природу, демонстрировал уважение и утверждение их как личностей, обеспечивал направленность действий школьников на развитие их творческого потенциала. При этом следует помнить, что процесс раскрытия самобытной природы подрастающего человека более всего связан с заботой взрослых о раскрытии в нем природного, а не с деятельностью, на​правленной на притупление заложенных в нем задатков за счет навязывания своих представлений о чем-либо.

Сделаем вывод: главным при сотворчестве является вера учителей в потенциальные творческие возможности учащихся. Педагоги, не верящие в могущество учащихся, не в состоянии самосовершенствоваться. В то же время от того, насколько процесс сотрудничества соответствует внутренним устремлениям растущего человека, зависит его дальнейшая самооценка, самоутверждение в жизни, его судьба.
При организации совместной со школьниками деятельности важно помнить о четырех основных предпосылках продуктивного сотворчества:
1. Взаимодействие с учениками должно предполагать реальное соучастие педагога, когда он не просто рядом, а вместе с ними творчески решает общую проблему.
2. Важно согласовывать действия участников на всех этапах организации общего творческого дела.
3.
Необходимо признать запрет на навязывание педагогом готового
содержания и опыта педагога до тех пор, пока у учащихся не появится острая
необходимость посоветоваться с учителем, разобраться в проблемах,
тормозящих решение творческой задачи.

4.
Важно обеспечивать добровольное включение школьников в решение
творческих учебных задач.

Особо следует подчеркнуть, что нарушение правила добровольности может спровоцировать противодействие, скрытую или открытую борьбу, которая приводит к разрушению деятельности, отношений со​творчества и, как следствие, к деградации как учителей, так и учащихся.
Можно выделить три основных правила организации совместной со школьниками деятельности:
1.
Деятельность должна быть увлекательной для ученика.
2.
При ее организации важно учитывать и опираться на личные интересы
учащихся.

3.
Каждый участник совместной деятельности должен внести посильный
вклад в достижение общей цели.

Воспитательный эффект участия в совместной деятельности зависит от того, в какой мере обеспечивается внутренняя включенность учащихся в процесс достижения привлекательного для него результата. Еще К.Д. Ушинский сформулировал необходимый уровень включенности ученика в деятельность следующим образом: «Деятельность должна быть моя, увлекать меня, исходить из души моей»
Другой отличительной особенностью совместной деятельности педагога с младшими школьниками является то, что в ней всегда участвуют опытный взрослый и неопытный ученик. Но при этом нельзя забывать, что воспитанник должен чувствовать себя свободным и самостоятельным, реально влиять на этот процесс и его содержание. Для этого педагогу необходимо продумывать только общую схему организации деятельности, ее каркас, выступать при ее организации только в качестве «камертона», настраивающего всех участников процесса на единый «тон» действий. А чем наполнится процесс, каким конкретным содержанием обрастет, станет известно в процессе общего раздумья со школьниками и совместной детализации намеченного плана. Учителю важно изначально настроиться на непредсказуемое наполнение деятельности, ее постепенное обогащение и развитие на основе взаимодополняемости идей взрослых и детей.
Если эта задача решается, то в ходе совместной деятельности возникает удивительная атмосфера, характеризующаяся свободой мысли всех участников, свободой проявления творчества детей и взрослых. Эта атмосфера открытости позволяет взрослым видеть, насколько у младших школьников развита фантазия, как проявляются эмоции, готовы ли они к предъявлению личных находок.

Ситуация сотворчества взрослых и детей наиболее успешно развивается тогда, когда педагог свой большой жизненный опыт реализует параллельно детскому, обеспечивая их согласование. В этой ситуации учителю удается организовывать активную и открытую жизнь школьников, самому жить с ними этой жизнью, «обнаруживаясь» только в тех случаях, когда им необходим совет и они без него не могут обойтись.

Школьники в этом случае всегда с благодарностью принимают помощь со стороны взрослых. И это очень полезно, ибо придает воспитательным отношениям взрослых и детей творческий характер.

Кроме того, когда опыт взрослого человека вводится в параллель с опытом младших школьников, они начинают жить общей целью, двигаться в одном направлении, сохраняя при этом свою уникальность. Причем в этом случае готовность учащихся научиться у старших, перенять их опыт, настолько велика, что они свободно постигают глубину смысловых представлений взрослого человека, улавливают не только внешний рисунок действий, но и то отношение к людям и делу, которое они реально проявляют. Таким образом, в совместной деятельности создается ситуация, когда младшее поколение легко и охотно осмысливает опыт отношений старшего поколения, приобретает готовность развивать и обогащать их, т.е самосовершенствуются.

Примером связи учитель-ученик служит участие коллектива начальных классов в общешкольных мероприятиях. Совместно с детьми планируется форма выступления и при подготовке к мероприятию учителя и ученики выступают в качестве партнёров.

Результатом такой работы являются призовые места начального звена.
Яркий пример содружества Учитель- Ученик вы увидели в игре «30 к 1» созданной в тесном  творческом контакте взрослых и детей. 

          Ученик - Ученик.
В процессе совместной деятельности школьники могут учиться не только у учителей, но и друг у друга, и каждый при этом охотно и умело учит самого себя, включаясь в отношения сотворчества, товарищеского уважения друг к другу и высокой требовательности к себе.

Для того чтобы процесс самосовершенствования ученик- ученик был более насыщенным, необходимостью для нас стало создание детской организации начальных классов «Светлячок». Благодаря такому объединению учащиеся 2 и 4 класса получили возможность учиться во взаимодействии с другими детьми.

Президента        выбирали        тайным        голосованием,        используя социометрический метод Марена. Актив организации выбирается на первом сборе, по принципу добровольности. Что такое организация «Светлячок» для наших детей?

· это идеальная модель воспитательного коллектива
· это оптимальное сочетание, даже гармония трех важнейших процессов: управления, самоуправления и саморегуляции.
· это идеальные условия для самореализации личности.
· это педагогическая лаборатория, позволяющая проводить исследования, ставить эксперименты, опробовать новации. 
Законы «Светлячка»
1. Закон доброты. "Все за одного, один — за всех". Не жди, пока тебе сделают добро, а делай его первым.
2. Закон точности. Все запланированные дела должны начинаться в точно назначенное время. Это проявление самоорганизации. Точность — проявление уважения к товарищам, она экономит силы и нервы, позволяет сделать больше.
3. Закон песни. Песня играет особую роль: она объединяет людей, помогает создать общее настроение, выразить себя. Песни особенные: в них нет плохих людей, зла, безысходности. Они помогают поддержать веру в добро, веру в Человека.

4. Закон творчества. Неповторимость каждого прожитого мгновения будет ощутимее, если жизнь будет полна выдумки, импровизации, фантазии, юмора.
5. Закон демократического самоуправления. «Светлячок» самоуправляющая, саморегулирующая система. Каждый не только реально влияет на жизнь коллектива, но и несет ответственность за него, за строгое соблюдение его законов.
Принципы организации «Светлячок»
1. Раскрытие личности. Человек — главная ценность, и нет ничего радостнее, чем в каждом открыть новое, удивительное, прекрасное.
2. Нерушимость традиций. Организация создает жизнь по своим законам и правилам. Они постоянны и неизменяемы.
Традиции
1 .Посвящение в члены детской организации.
2.Ежегодные выборы актива
3. Проведение совместных мероприятий учащимися.
4.Отображение жизни организации через ежемесячную газету
5. Соревнования между классами по поведению и прилежанию и вручение
переходящего вымпела.
Чтобы проследить результат нашей совместной деятельности, используя метод «Марена» мы провели исследование коллектива начальных классов детской организации «Светлячок».

Выявили, что большинство детей имеют высокий уровень социовалентности, т.е. готовы вступить во взаимосвязь с окружающими. У остальных детей средне доброжелательное отношение друг другу. Враждебного настроя нет ни у одного ребёнка. Уровень агрессивности составляет 15%. Индекс сплоченности детей - высокий.

Также нужно отметить, что у 5 человек нет удовлетворённости в общении. Значит, у нас есть поле работы для дальнейшего творческого поиска и взаимодействия.

Можно сделать вывод, что большое значение в обучении детей играет сотрудничество. Применяя на практике организацию творческого сотрудничества, мы убедились в огромных возможностях этого метода обучения и воспитания.

Во-первых, совместная творческая деятельность влияет на характер межличностных отношений как в коллективе детей , так и педагогов , что положительно отражается на сплоченности детского и взрослого коллектива. Во-вторых, в процессе совместной творческой деятельности происходит индивидуальное развитие и самосовершенствование каждого ребенка, каждого педагога.

· Наш коллектив   готов действовать даже в самых рискованных условиях, требующих поиска новых способов действия, так как, находясь в условиях    комфорта,    уюта, мы    чувствует себя защищенными, уверенными в успехе; 
·  растет   познавательная   активность   и   творческая   самостоя​тельность каждого субъекта, так как возникает необходимость постоянного обмена мнениями, как в детском, так и во взрослом коллективе; 
·  снимаются многие дисциплинарные трудности, потому что у детей,   вовлеченных   в   совместную   деятельность,   заинтере​сованных в достижении успеха, не остается времени на дис​циплинарные нарушения; 
·  ученики приобретают важнейшие социальные навыки: они учатся выслушивать мнения одноклассников, учатся быть тактичными, ответственными.

Все это положительно сказывается и на усвоении учебного материала: дети более глубоко понимают усваиваемый материал, приучаются анализировать учебные ситуации, у них качественнее отрабатываются действия моделирования, формируются действия контроля и оценки, а, следовательно, меньше времени тратится на формирование знаний и умений. Как пишет ГА. Цукерман, «мы хотим приучить детей к самостоятельности суждений, сформировать умения спорить, отстаивать свое мнение, задавать вопросы, быть инициативными в получении новых знаний».
На наш взгляд, нам это удается.
