Занятие 1. Знакомство.

Цель занятия: создание благоприятных условий для работы группы.
План занятия:

1. Организационный момент. Слово ведущего. Справка о том, чем учащиеся будут заниматься на предлагаемом элективном курсе.

2. Знакомство с правилами работы в группе. Принятие правил.

3. Упражнение «Мое имя и как я к нему отношусь».

4. Упражнение «Снежный ком».

5. Упражнение «Имя-профессия».

6. Упражнение «Интервью».

7. Упражнение «Волшебный магазин».

8. Рефлексия. Упражнение «Незаконченные предложения».

9. Ритуал-завершение «Импульс рукопожатий».

Материалы: мяч (игрушка), бейджики по количеству участников, записные листочки ¼ альбомного листа на каждого участника – по 2, написанные на доске незаконченные предложения.

Ход занятия

Беседа ведущего с учащимися об актуальности выбора профессии, о том, чем они будут заниматься на предлагаемом элективном курсе. Информация о целях на занятиях и том результате, к которому участники должны прийти.
Упражнение «Мое имя и как я к нему отношусь» 

Предварительно каждый пишет на листочке свое имя – то которое им по душе – в течение всего тренинга члены группы именно по этим именам на бейджах будут обращаться друг к другу.

Ведущий: «Давайте представимся друг другу. Сделаем это так, по очереди каждый одевает бейдж и говорит свое имя. Затем рассказывает о своем отношении к нему. Возможно, вы вспомните какие-то интересные истории или невероятные события своей жизни, связанные с вашим именем или прозвищем. Расскажите. Нам это интересно».
Примечание. Большое значение имеет то, какое имя предлагает первый из участников: если он не побоялся рискнуть, то и другие выберут необычные, яркие имена. Поэтому ведущий может первым вслух назвать свое имя после задания и тут же записать его на бейдже.

Упражнение «Снежный ком»

Участники садятся  в круг. Ведущий: «Сейчас каждый из вас назовет свое имя и прилагательное на первую букву имени, начиная от меня по кругу. 1-й участник называет свое имя, 2-й участник – имя 1-го и свое, 3-й – имя 1-го, 2-го и свое и т.д. пока круг не закончится». Участники, называя имена, должны смотреть на того человека, чье имя называют.

Упражнение «Имя-профессия»

Ведущий: «Сейчас вы будете передавать мяч (игрушку) по кругу. Тот, у кого мяч (игрушка), должен назвать имя, кому он бросает мяч, и назвать профессию, начинающуюся с первой буквы имени (например, Алена – архитектор)».

Упражнение “Интервью”

Ведущий: Сейчас вы будете работать в парах. Каждый из вас возьмет интервью у своего соседа по следующим пунктам: 
Полное имя.

День рождения.

Любимая книга.

Любимый фильм

Любимый актер.

Любимый певец.

Любимая песня.

Любимый вид спорта.

Любимый предмет в школе. 

Любимая еда.

Любимое хобби.

Желание в жизни.

Наиболее важный человек.

Любимое занятие в семье.

Что ты думаешь о себе.

Ведущий. Ребята, кто из вас хотел бы, чтобы ваше интервью услышали другие (по желанию зачитываются интервью).

Упражнение «Волшебный магазин»
Ведущий: «Представьте себе, что Вы попали в волшебный магазин, где можете приобрести все, чего Вам не хватает. Любые качества характера, любые духовные ценности: по принципу «БЕРИ ЧТО ХОЧЕШЬ, НО ПЛАТИ». Так как магазин необычный, то и платить придется своими качествами».

Создается очередь из участников. Назначенный «приказчик» (желающий работать в торговле например) приносит со склада качества, они продаются, как товар. Когда в «магазине» побывают все желающие, проводится обсуждение:

-Как сложно было расставаться со своими качествами?

-Почему необходимы те или иные качества? И т.д.

Рефлексия

Продолжите незаконченные предложения: (написано на доске)

-Я узнал сегодня, что…

-Я думаю, что после сегодняшнего занятия…

Упражнение «Импульс»

Все участники группы, стоя в кругу, взявшись за руки, получают и передают по очереди через рукопожатие импульс дружеского прощания. Возможно высказывание слов прощания вслух, если в этом есть у кого-то необходимость.

