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Письмо Достоевского к брату Михаилу.

«Брат, любезный друг мой! Все решено! Я приговорен к четырехлетним работам в крепости (то есть четыре года каторги), кажется Оренбургской и потом в рядовые. Сегодня 22 декабря, нас отвезли на Семеновский плац. Там всем нам прочли смертный приговор, дали приложиться к кресту, переломили над головами шпаги и устроили наш предсмертный туалет  (белые рубахи). Затем троих поставили к столбу для исполнения казни. Вызывали по тре, следовательно, я был во второй очереди, и жить мне оставалось не более минуты. Я вспомнил тебя , брат, всех твоих; в последнюю минуту ты, только один ты… Я успел обнять Плещеева, Дурова, которые были возле … Наконец ударили отбой. Привязанных к столбу привели назад и нам прочли, что его императорское величество дарует нам жизнь. Затем последовал настоящий приговор». 

То, что пережил и прочувствовал Достоевский в эти несколько минут перед казнью, он вспоминал всю жизнь и описал в романе «Идиот»: « … эти пять минут казались ему бесконечным сроком, огромным богатством; ему казалось, что в эти пять минут он проживает ещё столько жизней, что сейчас и нечего думать о последнем мгновении… как же это так: он теперь есть и живет, а через три минуты уже   будет «нечто»… Невдалеке была церковь, и вершина собора с позолоченной крышей сверкала на солнце. Он помнил, что ужасно упорно смотрел на эту крышу и на лучи…»

Воспоминания бывшего каторжника поляка Рожновского о пребывании Достоевского в Омском остроге.
«Покойник» вам не знаком, начал Рожновский, но если я скажу имя того, кого я называю по старой памяти «покойником», то вы, наверное, не скажете  «не знаю». «Покойником» на каторге звали Достоевского…

Когда пришёл Достоевский, то с первого раза сильно не понравился «ватаге». Каторга имеет свои законы, и каторжники строго следят за точным выполнением. Иного и сами зарежут…

Пошли мы однажды барку ломать втроем. Третий был солдат, по фамилии Головачев. Начали работать. Погода была хорошая, на душе было как-то веселее обыкновенного, и работа шла скоро… как вдруг я уронил топор в воду. Что тут делать – надо достать во что бы то ни стало, конвойные требуют, чтобы топор был, а не то грозят прикладам. Подвязался я веревкой и начал спускаться. Да на беду плац-майор работы объезжал. Увидал, что меня Достоевский и Головачев держат в воде, и спрашивает:

-Что здесь такое?

Конвойные ответили.

- Не задерживать работ пусть сам знает, бросьте веревку, - кричит он Головачеву и Достоевскому. Те не слушаются. Побелел  весь от злобы.

-В кордергардию после работ!

Достал я топор, вылез из воды.

Я думал, что и меня поведут… нет только Головачева и Достоевского. Не знаю, как их там наказывали, только пронесся слух у нас, что Достоевский умер. Я поверил этому, зная, что не привык он к подобным пыткам, да болел ещё .

Прошло месяца полтора… Пришли мы однажды с работ – камень дробили. Было уже поздно. Подхожу к нарам, смотрю, кто-то сидит. Вдруг слышу знакомый голос:

-Здравствуй, Рожновский!

Приглядываюсь…  Достоевский. 

-Достоевский, разве ты жив? – мог только я проговорить: слезы и смех – все смешалось… 

Потом все объяснилось. Рядом с койкой Достоевского лежал больной, который и умер на другой день после поступления Достоевского. Фельдшер по ошибке записал, что умер Достоевский. Выяснилось только тогда, когда Достоевский выздоровел».

