Приложение 1

Инструктивная карта

Творческая лаборатория

Тема занятия: «Мир Индикаторов».

Цель: сформировать представления о природных индикаторах – растительных пигментах-антоцианах, с помощью исследования их свойств и развивать умения проводить исследовательский эксперимент.

Правила по технике безопасности:

· При попадании раствора щелочи на руку необходимо сообщить учителю, промыть данное место большим количеством воды и нейтрализовать раствором уксуса

· При попадании на одежду или руку раствора кислоты, то необходимо сообщить об этом учителю, промыть большим количеством воды и нейтрализовать раствором  питьевой соды.

Опыт 1

В две пробирки налейте по 1 мл раствора кислоты и поместите в одну пробирку синий лепесток, а в другую красный или розовый. Что наблюдаете?

Затем в две пробирки налейте раствор щелочи и поместите в одну пробирку синий лепесток, а в другую красный или розовый. Что наблюдаете?

Запишите свои наблюдения в лабораторный журнал.
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наблюдения
вывод









Опыт 2

Перед вами в химических лотках находятся растворы химических индикаторов. Определите, как они изменяют цвет в растворах кислот и щелочей? Отметьте изменения окраски растворов в виде таблицы.

реактив
фенолфталеин
метилоранж
Лакмус красный
Лакмус синий

Соляная кислота





Уксусная кислота





Гидроксид натрия





Нашатырный спирт





Опыт 3

Определите, какие из предложенных ягод и овощей можно использовать как индикатор? Запишите результаты наблюдения и выводы в таблицу.

Сырьё для приготовления индикатора
Естественный цвет индикатора
 Изменение цвета от кислоты
Изменение цвета от основания

Ягоды клюквы




Ягоды черники




Свёкла




