
Хочу предложить Вам план-конспект одного из  уроков по развитию навыков аудирования с использованием мультимедийной презентации с текстовыми заданиями.

Цель урока: развитие навыков аудирования и монологической речи.

Оборудование и ресурсы: текст «Amy Johnson» (Т.К.Сигал. Аудирование для школьников 7 класс. Издательство «Айрис Пресс», М., 2005),  аудиокассета, магнитофон, мультимедийный проектор и компьютер, тетради.

Работа над текстом состоит из нескольких разделов:

-Vocabulary

-Comprehension

-Writing

-Discussion
Далее подробно рассмотрим каждый раздел.

 1. Vocabulary. Содержит несколько заданий:

- ознакомление с лексикой

- вставить слова в предложение

- закрепление новой лексики в употреблении. Ученикам предлагается ответить на вопросы с использованием новых лексических единиц. Содержание вопросов относится к реальной жизни, т.е. тесно не связано с содержанием текста.

2. Comprehension. Содержит несколько заданий:

-выбрать правильный вариант продолжения высказывания

-ответить на вопросы

-соединить части предложения

3.Writing.  Продолжить высказывания.

4. Discussion. Итог работы – обсуждение данной темы. Ученикам предлагаются вопросы как продолжение темы, т.е. ее обсуждение.

Домашнее задание является продолжением урока. Ученикам предлагается пересказать текст, опираясь на записи. А также предлагается дополнительное задание для желающих – выяснить некоторые факты биографий других известных летчиков.

В презентацию включены текстовые задания урока и правильные варианты ответов, которые являются основой для записей учащихся. Именно эти записи являются вспомогательным материалом для выполнения домашнего задания.

Подводя итоги данной работы, хочу подчеркнуть, что дополнительные образовательные ресурсы являются неотъемлемой частью информационно-образовательной среды. Использование ИКТ делает процесс обучения более эффективным и интересным, способствует развитию личностных качеств обучаемых. Использование новых технологий – назревшая необходимость в образовательном процессе, закономерный этап развития педагогических технологий и неотъемлемая часть современной школы.
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