Приложение №2

Текст раздела №2 урока/лекции с пошаговым контролем «Славянские языческие традиции»

Несмотря на сложность реконструкции мифологической картины мира славян, связанной с насильственной остановкой её развития после принятия христианства и нехваткой достоверных источников, есть общепризнанные всеми исследователями факты. Среди них – политеистический характер религии славян. Славяне почитали множество богов.

Одним из самых значительных божеств для славян была Мать - сыра земля. Исследователь славянского фольклора А.Л. Топорков писал: "земля осмыслялась как всеобщий источник жизни, мать всего живущего, в том числе - и человека. Представления о земле тесно связаны с понятиями рода, Родины, страны, государства". От брака Земли с Небом, олицетворяемыми, среди прочих персонажей, Макошью и Сварогом, и происходило всё живое на земле. Макошь была в перечне богов, собранных князем Владимиром в единый пантеон во время его первой, "языческой" реформы религии. Она, по мнению исследователей, была и на Збручьском идоле в образе женского персонажа с рогом к руке. С принятием христианства это божество славян не было забыто, и ещё многие века его помнили и почитали. На обрядовых полотенцах и в XIX веке Макошь изображали в виде стилизованной женской фигуры с поднятыми вверх или опущенными вниз руками. Б.А. Рыбаков, видный исследователь славянского язычеста, писал: "На полотенцах для весенних обрядов Макошь изображалась с воздетыми к небу руками, как бы молящими верховное небесное божество оросить дождём вспаханные и засеянные поля. К дням летнего солнцестояния ("Иван Купала"), когда земля уже почти вырастила новые колосья, Макошь изображалась окружённой солнечными кругами и с руками, указующими на землю".
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На этой вышивке из коллекции Т. Блиновой

руки Макоши подняты вверх . http://slavya.ru/trad/pyatn/rushnik4.htm
О том, как выглядел Сварог, достоверных сведений нет. Его имя родственно древнеиндийскому svarga - "небо". Судя по одному из древнерусских поучений против язычества ("Слово некоего христолюбца"), культ Сварога был связан с культом огня: язычники "огневи молять же ся, зовуце его сварожичем". В летописи сыном Сварога назван Дажьбог - божество солнечного света. Славяне считали себя его потомками: русские князья в "Слове о полку Игореве" названы "Дажьбожьими внуками". Если солнечный свет персонифицировался в образе Дажьбога, то сам солнечный диск славяне почитали в виде бога Хорса.
Богом огненных молний, грозы и грома, покровителем воинов у славян был Перун. Его именем при заключении договоров с греками клялась княжеская дружина. Если Перун был соотнесён в договорах с греками с оружием, то второй присутствующий в них славянский бог - Велес (Волос) - с золотом и богатством. Велеса считали покровителем скота. Сохранились представления о поединке Перуна и Велеса - всадника на коне или колеснице и змеевидного существа, прячущегося от него в дереве, в камне, в человеке, в животном, в воде. В заключении мифа Перун направляет на него молнии и побеждает Велеса, проливается благодатный дождь.

На этой миниатюре Радзивилловской летописи (XV в.) мы видим Перуна, изображённого в виде идола, и некое змеевидное существо у ног клянущихся:

<Рисунок 12>

Миниатюра Радзивилловской летописи

Она иллюстрирует следующий текст летописи: "...а Олга водивше на роту и мужи его по рускому закону, кляшася оружием своим, и Перуном, богом своим, и Волосом, скотьем богом. И утвердиша мир". Другие иллюстрации из этой летописи вы сможете найти на посвящённом этому памятнику литературы и искусства сайте. http://radzivil.chat.ru/
Поклонение богам происходило в специальных священных местах - капищах (название происходило от старославянского капь — изображение, идол). Одно из самых больших святилищ было открыто известным археологом В.В.Седовым в 1951-52 годах в 4 км от г. Новгорода. Это было святилище Перуна. На холме, обращенном к востоку, находилась круглая площадка, окруженная рвом с восьмью округлыми выступами (диаметр всего сооружения 21 м). Внутренние склоны рва были довольно крутые, внешние пологие. На дне выступов были найдены угли, черепки сосудов Х - начала XI в., точильный брусок. В центре площадки в яме (диаметр и глубина которой - 1 м) сохранились следы деревянного столба.

<Рисунок 13>

Капище Перуна (реконструкция) Описания многочисленных древних капищ вы можете найти в Приложении к книге И.П.Русановой, Б.А.Тимощук "Языческие святилища древних славян" http://www.kurgan.kiev.ua/kapisha.html

Строительством капищ, проведением многочисленных обрядов, прорицанием будущего ведали языческие жрецы - волхвы. Так, в несторовой летописи сохранился рассказ о выборе человеческой жертвы богу Перуну путём метания жребия: "В лъто 6491 (983) иде Володимеръ на ятвагы, и побъди ятвагы, и взя землю их. И иде Киеву и творяше требу кумиромъ с людми своими. И ръча старци и боляре: 'Мечемъ жребий на отрока и дьвицю; на него же падеть, того заръжемъ богомъ". Жребий пал на сына варяга-христианина. Когда посланные от киевлян пришли к нему, он отказался отдать им сына да вдобавок посмеялся над славянскими богами, за что и был убит.

<Рисунок 14>

Миниатюра Радзивилловской летописи

Выбор жертвы Перуну в Киеве. Миниатюра Радзивилловской летописи. XV в.<
Кроме многочисленных верховных богов, часть из которых мы с вами уже назвали, славяне почитали духов природы (леших, русалок, водяных и т.д.), олицетворения дней и месяцев, болезней... Важное место в картине мира славян занимали такие персонажи, как, например, Баба Яга. Оказывается, что это не просто сказочный персонаж, придуманный для развлечения детей и взрослых, а древний образ, связанный со смертью, миром мёртвых, инициациями и т.д. У вас будет возможность попытаться разгадать один из сюжетов, связанных с Бабой Ягой в форуме по этой теме. <Материалы форума приведены в Приложении №3>. Надеемся, что работа в нём поможет вам понять, насколько интересна и вместе с тем сложна для реконструкции картина мира древних славян.

Известно, что "важнейшие на Руси языческие обряды и праздники были слиты с земледельческим культом, с жизнью природы, а значит, с мифологическими олицетворениями природных сил" (А.П. Забияко "История древнерусской культуры". Учебное пособие для средних художественных учебных заведений и профильных школ. М., 1995). Поэтому мы посвящаем самым важным земледельческим календарным праздникам отдельное задание. <Материалы форума приведены в Приложении №4>.

Картина мира славян была бы не полной, если бы мы не упомянули о культе предков у славян. Все умершие делились на две категории. Первые именовались "деды", "родители". Славяне верили, что они "были вхожи" к богам, могли просить за своих потомков. Дедам приносили жертвы едой и питьём, устраивали тризны, сопровождавшиеся песнями, плясками, военными играми, жертвоприношениями, пирами. В ответ деды посылали своим потокам многочисленные дары. И в частности - детей. Каким образом дети "добирались" к своим родителям, мы с вами обсудим в форуме "Откуда дети берутся?". <Материалы форума приведены в Приложении №5>. Во вторую категорию мертвецов входили "навьи"/"заложенные покойники" - те, кто умерли не своей смертью и потому бродят по непринимающей их земле и вредят живым.
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Страница с вопросом множественного выбора, после ответа на который ученик переходит к новому разделу темы.

