Приложение 1
II-й этап — «Конкурс смекалистых».
Задача 1. Детский резиновый шар, наполненный водородом, через несколько часов становится слабо надутым. Почему?
Задача 2. Какую траекторию при движении описывает центр колеса автомобиля относительно прямолинейной дороги? Точка обода колеса относительно оси этого колеса?
Задача 3. В один из двух одинаковых сосудов (см. рисунок) налили воду (сосуд 1), в другой — раствор серной кислоты (сосуд 2) равной массы. Какая жидкость имеет большую плотность?
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Задача 4. Зубья пилы разводят в разные стороны от плоскости пилы. На рисунке показаны пропилы, сделанные неразведенной (а) и разведенной (б) пилами. Какой пилой труднее пилить: разведенной или неразведенной? Почему?
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Задача 5. Собака легко перетаскивает человека в воде, однако на берегу она не может сдвинуть его с места. Почему?

Задача 6. Как изменяется объем пузырька воздуха, когда этот пузырек поднимается со дна водоема на поверхность?

Задача 7. Одинаково ли давление воды в точках А, В и С? (См рисунок).
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Задача 8. К чашкам весов подвешены две гири – фарфоровая и железная – равного веса. Нарушится ли равновесие весов, если гири опустить в сосуд с водой?
Ответы.

Задача 1. Молекулы водорода проникают через промежутки между частицами резины.
Задача 2. Центр колеса автомобиля относительно прямолинейной дороги движется по прямой, а точка обода колеса относительно оси колеса движется по окружности.
Задача 3. При одинаковой массе большую плотность, согласно формуле 
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, будет у жидкости, занимающей меньший объем. Следовательно, серная кислота имеет большую плотность.
Задача 4. При неразведенной пиле пропил имеет ширину, равную толщине полотна пилы. Возникающее при движении полотна трение о стенки пропила затрудняет движение пилы. При разведенной пиле это трение почти устраняется.
Задача 5. Потому что вес человека в воде уменьшается за счет действия архимедовой силы.

Задача 6. Объем увеличивается, т.к. с уменьшением уровня воды уменьшается давление воды на стенки пузырька.

Задача 7. Одинаково, т.к. давление внутри жидкости зависит от глубины погружения и по закону Паскаля передается по всем направлениям без изменения.

Задача 8. Массы тел одинаковы, но плотность жидкости больше плотности фарфора, следовательно, объем фарфоровой гири больше объема железной гири. Архимедова сила прямо пропорционально зависит от объема тела. Т.е. со стороны воды на фарфоровую гирю действует большая архимедова сила, значит перетянет железная гиря.
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