СОДЕРЖЕНИЕ ПРОГРАММЫ

I. Введение.  (6 часов)

       Прошлое и настоящее Ростовской области. Географическое положение.  Природные зоны Ростовской области. Климат. Почвы. Хозяйственная деятельность человека на территории донского края. Экологическая обстановка в Ростовской области. 

II. Разнообразие растительного мира донского края. 
(8 часов)

      Донская степь. Зональность степного края. Редкие и исчезающие растения донского края. Красная Книга Ростовской области. Лекарственные растения Ростовской области.  Основные виды с\х культур Ростовской области.

III. Разнообразие животного мира Ростовской области. 
(10 часов)

     Водоемы ростовской области, их рыбные богатства. Красная Книга Ростовской области. Редкие и исчезающие виды обитателей  водоемов. Полуводные животные Ростовской области. Птицы. Редкие и исчезающие виды птиц. Млекопитающие. Редкие и исчезающие животные Ростовской области. Нормативно-правовые документы по охране животных в Ростовской области, меры по восстановлению численности и воспроизводству исчезающих видов животных. Развитие животноводства  на  Дону.

IV. Экологическая обстановка и охрана природы Донского края. 
(10 часов)

     Экологическая обстановка в Ростовской области.   Нормативно-правовые аспекты природопользования на территории Ростовской области. Охрана природы и рациональное использование природных ресурсов. Система заповедников и других особо охраняемых природных объектов.  Памятники природы Ростовской области Правила поведения в природе. Оценка состояния природной среды в микрорайоне. 
