Приложение 2.

Металлы в жилище казака.

Стены зала украшались коврами и были увешаны оружием и сбруей. Ружья, сабли (шашки), кинжалы, пояса с серебреными пряжками. Богатство парадной сбруи зависело от состоятельности хозяина дома.

В доме казака для хранения продуктов, приготовления и подачи пищи на стол использовалась различная посуда. Широко использовалась на Дону и медная посуда. Красная медь издавна привлекала русских мастеров. Ее податливость любой обработки и пластичность были необходимыми ценными качествами.

Первая металлическая посуда у казаков появляется благодаря их многочисленным походам, из которых они привозили огромное количество медной и латунной посуды (азербайджанской, турецкой, дагестанской и татарской). Привезенную посуду казаки приспосабливали в повседневном быту.

На Дону появляются дагестанские сосуды, персидская пиала, чайник – кастрюля, кофейники восточного происхождения, характерные для татарских поселений.

Из меди делалась преимущественно кухонная посуда: котлы, кувшины, тазы. В медных сковородах подогревалась и подавалась горячая пища. 

Медные и металлические предметы украшались узором из раковин, цветов, растительных завитков, дополнявшихся иногда изображениями животного мира.

Формы медных изделий почти без изменений прошли через века. Все было настолько практично и удобно, что никакие изменения не были нужны. Перед праздником медную посуду чистили до блеска кислыми помидорами и песком.

Золотая и серебряная посуда считалась роскошью, такой посудой пользовались богатые казаки. Особенно богатая и красивая посуда выставлялась в горке, из нее угощали наиболее знатных и уважаемых гостей.

Как и все женщины казачки любили украшения. На руках носились серебряные и золотые браслеты – безилики, а также перстни и кольца.

Казачьи символы украшались позолотой, рукояти отделывались серебром.
