Приложение №1.
Совместная деятельность.

«Русалочка».

Цель: Продолжать знакомить детей с образами народной мифологии (образом русалочки); побуждать детей эмоционально откликаться на явления природы и её образы; развивать способность чувствовать её красоту, желание бережно к ней относиться; воспитывать осторожное и ответственное отношение к купаниям в незнакомых местах.

Развивать связную речь, умение грамматически правильно и точно выражать свои мысли, доброжелательно общаться в рамках свободной деятельности.

Словарная работа: русалочка, русалочьи хороводы, речное русло, омут, оберег, предание, поклонялись, священные источники, предки.

Предшествующая работа: чтение сказки «Садко», просмотр кинофильмов и мультфильмов        ( «Руслан и Людмила», «Садко», «Русалочка»), прослушивание музыкальных фрагментов из оперы Даргомыжского «Русалочка», знакомство детей с легендами и преданиями о травах: полыни и цветке Иван-да-марья.

Материал: книжные иллюстрации к сказкам А.С.Пушкина, к повести Н.В.Гоголя «Майская ночь»; изображение русла реки, кукла – Русалочка; цветок Иван-да-марья, веточка полыни, аудиозапись.

Ход совместной деятельности.

Звучит аудиозапись звонкого смеха, хлопков в ладоши, шума льющейся воды. Воспитатель вносит куклу – русалочку.

- Ребята, узнали ли вы нашу гостью? Почему вы думаете, что это русалочка? Действительно, в народе русалочку представляли в виде девушки с длинными, распущенными зелёными волосами и рыбьим хвостом вместо ног (дети рассматривают куклу).

- Вспомните, в каких сказках встречается русалочка, как она ведёт себя в сказках, какие поступки совершает?

- А знаете ли вы, почему её называют русалочкой? Слово «русалочка» происходит от слова «русло», так как в народе они считались берегинями рек, охранительницами речного русла (воспитатель показывает иллюстрацию русла реки). Вслушайтесь в слово: рус-ло – руса-лочка. Наши предки поклонялись рекам и озёрам, считая их священными источниками. Но в тоже время и опасались водной стихии. «Чёрт огня боится, а в воде селится», - часто поговаривали. Опасаясь глубоких рек, тёмных омутов, древний человек и придумал этот образ. В народе сохранилось немало сказок, легенд, преданий о русалочьих проказах и забавах. Считалось, что они выходят из воды, резвятся по полям и лугам, качаются на ветвях деревьев, очень любят играть и веселиться.

Воспитатель предлагает поиграть в русалочьи забавы – игру «Трубочки». Играющие разбиваются на пары. Каждая пара берётся за руки и начинает «виться», т.е. вращаться вокруг своей оси, припевая:

Вьётся ли, вьётся ли трубочка,

Вьётся ли, вьётся ли серебряная…

Игра продолжается до тех пор, пока кто-нибудь из вертящихся не упадёт. Чья пара продержится дольше, тот и победитель.

- В народе считалось, что русалочки не только любят играть, но ещё они охраняют посевы, вызывают цветение растений, посылают летние дожди.

- Старые люди предостерегали, что если шуметь в лесу, рвать безжалостно цветы, купаться в неурочное время, то русалочка может защекотать и увлечь к себе на дно речное.

- Давайте вместе обсудим, почему в воде надо вести себя очень осторожно, почему нельзя купаться поздно ночью и в незнакомых водоёмах? Не зря гласит народная мудрость: «Не зная броду – не суйся в воду»

- Наши предки советовали оберегать себя от чар русалочки с помощью веточек полыни или цветков Иван-да-марьи. Существовал такой обычай: если услышишь, как русалочка хлопает в ладоши и приговаривает:

Бух, бух! Соломенный дух,

Меня мать породила,

Некрещёну положила – 

То следует произнести: «Крестят тебя Иван-да-марья» и обмахнуться цветком.

Воспитатель предлагает детям пойти в лес и найти на полянке цветок Иван-да-марья или веточки полыни, свить каждому веночек и поводить хоровод.

В свободное время воспитатель предлагает детям припомнить известные им мифологические образы, и проводит дидактическую игру «Где какая нечисть живёт?» в ходе игры дети размещают плоскостные фигурки мифологических образов на игровое поле.

Совместная деятельность.

«Водяной просыпается».

Цель: Продолжать знакомить детей с одним из видов устного народного творчества – суевериями. Расширить знания об образе водяного. Учить образовывать однокоренные слова с помощью приставок и суффиксов. Обогащать речь детей прилагательными. Упражнять в интонационной выразительности речи, в чётком проговаривании фраз.

Обогащение словаря: взрывной, бурлящий, стремительный, спокойный, бушующий, тихий, заманчивый, почитать силу воды, омут.

Активизация словаря: царица – водица, водяной, позабавиться, половодье, подводный.

Предшествующая работа: чтение М.Пройслер «Маленький водяной», русских народных сказок, прослушивание сказки в грамзаписи «Летучий корабль», просмотр мультфильма «Летучий корабль» и художественного фильма «Огонь, вода и медные трубы», рассматривание иллюстраций.

Материал: кукла – Водяной (основа-цилиндр), картонный силуэт яблоньки с прорезями,  яблоки – слова.

Ход совместной деятельности.

Воспитатель, сидя за столом в группе, изготавливает игрушку-водяного. Когда дети заинтересуются работой воспитателя, он, продолжая делать игрушку, рассказывает:

- В детстве от дедушки я услышала такую интересную сказку.

«В некотором царстве, российском государстве жила-была Царица-водица. И были у неё помощники – водяные. У каждого из них свой нрав, свой характер. Если живёт водяной в 

горных реках, то характер у него взрывной, бурлящий, стремительный. Если живёт в морях, океанах – то бушующий или спокойный. Если в болотах – то тихий, заманчивый».

- Эту сказку рассказывали из поколения в поколение, передавали от деда к внуку. Живя в краю, изобильном реками и озёрами, речушками и ручьями, болотами, родниками – почитали силу воды.

- Как вы думаете, почему помощника царицы-водицы зовут водяным? (он живёт в воде, откуда выходит редко). Не зря говорили в народе: «Дедушка Водяной – начальник над водой». Про себя водяной мог сказать такие слова:

Зимой скрываюсь,

Весной появляюсь,

Летом веселюсь,

Осенью спать ложусь.

- А как вы думаете, почему он так о себе сказал? Да, любит водяной хорониться от людей в своём причудливом доме, который строит в речном омуте. Говорят, водяной любит поиграть и позабавиться. Вот он и предлагает вам сходить с ним в «словесный сад»:

Как-то много лет назад

Посадили странный сад.

Не был он фруктовым,

Был он только словом.

Это слово – слово корень,

Разрастаться стало вскоре

И плоды нам принесло:

Стало много новых слов.

Очень интересно

Гулять в саду словесном.

(Каждое яблоко – это однокоренное слово, придуманное от слова «вода». Дети придумывают слова-«яблоки» и вставляют в прорези яблоньки: подводный, водичка, водный, половодье)

- В каких сказках встречается водяной? ( «Летучий корабль», «Огонь, вода и медные трубы»). Закройте глаза и представьте себе водяного. Нарисуйте его на фоне речного омута. По окончанию работы воспитатель показывает куклу – Водяного: я его представляю таким. Мой водяной поёт песню:

Я – водяной, я – водяной,

Никто не водится со мной.

Я – водяной, я – водяной,

Ну, поиграл бы кто со мной.

Проводится игра «Водяной». По считалке выбирается водяной. Ему завязывают глаза, ведут вокруг водяного хоровод и поют:

Водяной, водяной,

Что сидишь ты под водой?

Выйди на минуточку,

Поиграем в шуточку.

Спев песню, дети разбегаются. Водяной кричит: «Стоп!». Дети останавливаются и замирают. Водяной ходит, вытянув вперёд руки, стараясь кого-нибудь коснуться. Кого коснётся и узнает – тот становится водяным.

Занятие.
«Леший – лесовик и его нечисть лесная».

Цель: Продолжать знакомить детей с образами народной демонологии, т.е. представлениями народа об окружающем мире и человеке. Развивать познавательные способности, умение понимать и отличать реальное от вымышленного. Закрепить умение образовывать однокоренные слова от слова лес. Способствовать выражению собственного эмоционального отношения к данному образу, используя средства изобразительного искусства и природный материал. Развивать творческие способности, фантазию, аккуратность в работе природным материалом.

Обогащение словаря: нечисть лесная, оборотень,  лешак.

Активизация словаря: лес, лесной, лесовик, леший.

Предшествующая работа: рассказы воспитателя, рассматривание иллюстраций, чтение Р.Кудажевой «Лесовички», работа над стихотворением с последующим заучиванием Е.Стюарт «Леший».

Материал: иллюстрация «Леший», «берестяная грамота» с правилами поведения в лесу, оборудование для работы с природным материалом.

Ход занятия.

Воспитатель: Хочу поведать вам одну историю, которая, говорят, произошла с одним охотником: «Как-то раз в лесу встретил  охотник  старичка. Этот старик сидел на дереве и пел песни. Увидел старичок охотника да как закричит, захохочет, заухает! Испугался охотник и бежать… смотрит, а тропинка-то вновь на это же место привела. Несколько раз охотник дорогу домой искал, но приходил на прежнее место. Догадались ли вы, кто в лесу охотника мог пугать? Вот и охотник думал, что это, наверное, хозяин леса – лесовик шутит. Вспомнил тут охотник, как дед его учил от лесовика спасаться. Произнёс он вслух: «Шёл, нашёл, потерял» и быстренько переобул сапоги с одной ноги на другую (вот так), да рубаху надел наизнанку. Как вы думаете, почему он так сделал? (люди верили, что это им поможет). Так охотник и вышел из леса». Леший – это дух лесов. Вот таким я его представляю(рассматривание куклы – образа Лешего) Его можно и задобрить. Как вы думаете, какими словами его можно задобрить? Вот и не угадали, странные это слова, но им очень любимы: «Овечья шерсть», «овечья морда». Но леший может не только путать в лесу и пугать, но и помогать! Если ему человек понравится, то он пулю без промаха дарит (для охотников) или рубль неразмененный. У него очень много имён: лешак, лесовик, лесной, вольный. Может и по-разному в лесу показаться: то человеком, то зверем, то свечой в поле, то клочком сена. А если он в лесу путает, значит, ему скучно и он играть хочет. Давайте с вами вспомним игру, которую любит леший, да поиграем: «Положи в кузовок очень вкусный грибок» (отличать съедобные и ядовитые грибы). Ещё у него есть лесные родственники. Помогите мне их припомнить? Да, он дружен и с оборотнем – злым колдуном, и с водяным и с его дочками – русалками(показ иллюстраций и рассматривание). Все они нечисть лесная, живут на Руси больше тысячи лет. Раньше их, конечно, боялись люди, уважали. А теперь можно с ними и подружить, если соблюдать правила поведения в лесу. Как ведут себя люди в лесу? Чтение «берестяной грамоты» с правилами поведения в лесу. Кто не причиняет боли лесу, тому лесовик дарит и грибы, и ягоды, и орехи. Давайте его порадуем и сделаем ему подарок. Каким вы его представляете? Почему? Что можно сделать, чтобы лесовик был всегда добродушным, помогал людям? 

Дети самостоятельно выбирают природный материал, изготавливают поделку. Кукла-образ Лешего рассматривает детские работы и оценивает.

Викторина.

«Сказочная».

Ведущий:                          В мире много сказок – грустных и смешных.

И прожить на свете нам нельзя без них.

В сказке может всё случиться

Наша сказка впереди

Сказка в двери к нам стучится

Скажем гостю: «Заходи!»

Если вы ответите на мои вопросы - получите фишку и мы с вами узнаем знатока сказок.

1.  Как звали трёх медведей из сказки «Три медведя» (Настасья Петровна, Михаил Иванович, Мишутка).

2.        Сидит в корзинке девочка

У Мишки за спиной.

Он сам того не ведая,

Несёт её домой.

Ну, отгадал загадку

Тогда скорей ответь:

Названье этой сказки («Маша и медведь).

3.Какой герой русской народной сказки ловил рыбу очень оригинальным способом? Какие       слова при этом он должен произносить? (Волк, опустив хвост в прорубь, говорил: «Ловись, рыбка, большая и маленькая»)

4.Кто из героев русской народной сказки был хлебобулочным изделием? (Колобок).
5. «Летела стрела и попала в болото. А в этом болоте поймал её кто-то. Кто распростился с зелёной кожей, стал мигом красивой и пригожей? (Царевна-лягушка).

6. Сказочное лото:

   Сивка – 

   Конёк – 

   Мороз – 

Гуси – 

Заюшкина – 

Царевна – 

Крошечка – 

7.Какой вид энергии использовала Баба Яга, летая в ступе? (Нечистая сила).

8.Кто из сказочных героев очень любил поговорку: «Одна голова хорошо, а две лучше». (Змей Горыныч).

9.Назовите героиню русской народной сказки, которая была сельскохозяйственным продуктом.(Репка).

10.Помогла нам яблонька,

    Помогла нам печка.

    Помогла хорошая

    Голубая речка.

   Все нам помогали,

   Все нас укрывали

   К матушке и батюшке

   Мы домой попали.

Кто унёс братишку?

Назовите книжку:( «Гуси – лебеди»).

11.Из какой сказки эти герои:

А) Злая мачеха, две дочери, Дед мороз (Морозко)

Б) Царь, три сына, стрела, болото, лягушка. (Царевна – лягушка).

В) Царь, три сына, Сика – бурка, Царевна (Сивка – бурка).

12.В какой русской народной сказке брат не послушался сестру, один раз нарушил гигиенические правила и жестоко за это поплатился? (Сестрица Алёнушка и братец Иванушка).

13.Перед волком не дрожал,

     От медведя убежал

     А лисице на зубок

    Всё ж попался…(Колобок)

14.К семейству каких  домашних птиц принадлежала  героиня русской народной сказки, которая несла хозяевам изделия из драгоценных металлов? Как её звали? (Курочка Ряба).

