Приложение №1
Олег Вещий (? -912 гг.) - древнерусский князь. 

По летописным сообщениям, родственник полулегендарного Рюрика, ставший после его смерти новгородским князем. В 882 г. Олег совершил поход в земли кривичей и захватил Смоленск, затем взял Любеч и Киев, который сделал столицей своего государства. Позже присоединил земли древлян, северян, радимичей, вятичей, хорватов и тиверцев. Покоренные племена обложил данью. Успешно воевал с хазарами. В 907 г, осадил столицу Византии Константинополь и наложил на империю контрибуцию. В 911 г. Олег заключил выгодный торговый договор с Византией. По преданию, умер от укуса змеи.

Ольга (ок.890 - 969 гг.) - великая княгиня киевская, жена Игоря. 
После убийства мужа древлянами в 945 г. жестоко подавила их восстание, однако установила размеры дани для древлян и новгородцев, организовала административные центры - погосты. Ольга значительно расширила земельные владения Киевского великокняжеского дома.. Посетила Константинополь, где приняла христианство. Правила государством в годы малолетства своего сына Святослава Игоревича и позднее, во время его походов.

В 968 г. руководила защитой Киева от печенегов. Канонизирована русской церковью.

Святослав Игоревич (? -972 г.) - великий князь киевский (ок. 945 -972 гг.), полководец. 
При нем до 969 г. Киевским государством в значительной мере, правила его мать - княгиня Ольга, так как Святослав Игоревич почти всю жизнь провел в походах. Святослав прежде всего был князем-воином, стремившимся приблизить Русь к крупнейшим державам тогдашнего мира. При нем завершился столетний период далеких походов княжеской дружины, обогативших ее.

Святослав резко меняет политику государства и начинает планомерное укрепление границ Руси. В 964-966 гг. Святослав освободил вятичей от власти хазар и подчинил их Киеву. В 64-х годах Х в. разгромил Хазарский каганат и взял столицу каганата город Итиль, воевал с волжско-камскими болгарами. В 967 г., используя предложение Византии, стремившейся ослабить своих соседей, Русь и - Болгарию, столкнув их друг с другом, Святослав вторгся в Болгарию и обосновался в устье Дуная, в Переяславце. Около 971 г. в союзе с болгарами и венграми он начал воевать с Византией, но неудачно и был вынужден заключить мир с византийским императором. На обратном пути в Киев Святослав Игоревич у днепровских порогов погиб в бою с печенегами, предупрежденными византийцами о его возвращении. 

Игорь (? - 945 г.) - великий князь киевский с 912 г., фактический родоначальник династии Рюриковичей. 
Игорь продолжал деятельность своего предшественника Олега, подчинил своей власти восточнославянские племенные объединения между Днестром и Дунаем. В 941 г. совершил неудачный поход на Константинополь. Поход 944 г. ознаменовался успехом, Византия предложила Игорю выкуп, между греками и русскими был заключен договор. Игорь первым из русских князей столкнулся с печенегами. Он был убит древлянами при попытке вторично собрать с них дань.

