Приложение № 5

Детство и юность Стефана Пермского.

Стефан родился в середине: XIV века (точная дата рождения неизвестна).

О его происхождении Епифаний рассказывает следующее: «отец наш Стефан был родом русин, из народа славянского, из страны северной, называемой Двинскою, из города, именуемого Устюг, сын видных родителей - некоего христолюбивого мужа, верного христианина по имени Симон, одного из клириков  великой соборной церкви Святой Богородицы, что на Устюге, и матери, тоже христианки, называемой Мария.» 

Сохранилось предание о том, что св. Прокопий Устюжский предсказал девочке Марии, что она станет матерью Стефана, епископа Пермского». По традиции Стефaна готовили к священническому служению.

«Еще маленьким ребенком» его отдали учиться грамоте. Епифаний Премудрый отмечал, что Стефан был очень прилежен в учении,  «за малое время многое познавал», научился «всему искусству грамматики и книжному делу», прочитал многие книги Ветхого и Нового Заветов. Стефан c детства прислуживал в храме, где служил его отец,

Несомненно, уже в юные годы Стефaн выбрал путь миссионерского служения. Этому способствовала обстановка, в которой он вырос, предсказание св. Прокопия Устюжского. Вероятно, тогда же он решил посвятить свою жизнь христианскому просвещению пермян. В Устюге, находившемся рядом с Пермью Вычегодской, хорошо знали быт и культуру пермян. B родном городе Стефaн выучил пермский язык.

Около 1365 года - Стефан уходит в Ростов, где принимает монашеский постриг в монастыре св. Григория Богослова, именуемом Затвор. Выбор Стефана объяснялся тем, что в то время этот монастырь был одним из крупнейших центров книжности, обителью старцев многомудрых». Стефан шел в затвор для духовного совершенствования, продолжения обучения, столь необходимых  для избранного им пути.

Стефан провел в монастыре более десяти лет. За это время он стал одним  из образованнейших людей своего времени (в частности, он знал греческий язык, что на   Руси было большой редкостью). 

Пребывание в монастыре, традиции монашеского жительства   оказали огромное влияние и на духовный мир Стефана, укрепив его в стремлении к миссионерской деятельности.
Около 1372 года  - Стефан создал пермскую  азбуку и тем самым положил начало древнепермской письменности. В монастыре он усердно переводил на пермский язык богослужебные книги. Создание пермской азбуки и перевод богослужебных книг 6ыли важнейшим этапом в подготовке миссионерского похода.

