  Приложение 3                         

                             «Нефтяные загрязнители»

     В большинстве стран мира многие загрязнители образуются в результате деятельности промышленности по переработке нефти или систем обогрева нефтепродуктов. Одна из первопричин загрязнения воздушной среды - последствия использование нефтепродуктов и нефти. Но они осязаемы не только в воздухе. 
Нефть, попавшая в воду, - бедствие глобального масштаба. Эта беда затрагивает всю экосистему в целом. Загрязнения воды нефтью являются нефтепроводы, буровые платформы. Статистика показывает, что из тех миллионов тонн нефти, попадающей в Мировой океан, лишь половина поступает с транспортных магистралей. Нефть загрязняет океан при аварийных ситуациях, возникших на танкерах, разрывов морских трубопроводах, аварии на морских буровых. Гигантские нефтяные пятна разливаются на поверхности, покрывают сотни километров пленкой нефти продуктов. Но в тоже время ежегодно в океан сливается 2,5 млн. т нефтепродуктов с промывными водами, в результате небрежностей при перекачки нефти.

Допустимая норма содержания нефтепродуктов в воде 0.005 мг/л. Нельзя сказать, что ничего не предпринимается для предотвращения загрязнения нефтью мирового океана. Советские ученые разработали технологию очистки, танкеров с применением эффективных моющих средств. Сейчас используют эффективные методы борьбы с нефтью, разлитой на поверхности воды. Нефть собирают в специальные емкости, отсасывают, а чистую воду сливают в море.
      Не меньшую опасность для окружающей среды представляют газовые выбросы при переработки нефтепродуктов, содержащих серу, образуется оксид серы, который служит причиной возникновения дождей, содержащих серную кислоту, сульфиты и сульфаты аммония. Проблема избавления планеты от нефтяного чада имеет глобальный характер. Мы используем кислород из одного и того же воздуха, Углекислый газ, который выбрасывается в воздух какой либо страной через некоторое время распространяются по всей планете, в результате чего состав воздуха над Антарктидой мало, чем отличается от состава воздуха над Америкой. Поэтому так велика роль международного сотрудничества в решение проблемы уничтожения нефтяного чада.

