ПРИЛОЖЕНИЕ 3
КОНСТИТУЦИЯ

(основной закон)

Российской Федерации

Статья 46. 

Каждый вправе свободно определять свою национальную принадлежность. Никто не должен быть принуждён к определению и указанию национальной принадлежности. Каждый имеет право на пользование родным языком, включая обучение и воспитание на родном языке. Оскорбление национального достоинства человека преследуется по закону.

ОЛОНХО – МИРОВОЙ ШЕДЕВР

В 2005 году произошло особое событие для нашей Республики. 25 ноября Всемирная организация ЮНЕСКО признала якутское Олонхо шедевром устного нематериального наследия человечества.

В конкурсе принимали участие 107 стран. В течение 5 дней международное жюри просматривало материалы по 64 проектам образцов народного творчества (песни, танцы, устные сказания, эпосы и народные праздники). В итоге жюри отобрало 43 победителя. Шедеврами признаны грузинское полифоническое пение, берущее начало в 12 – 14 веках, королевский балет Камбоджи, японский музыкальный театр кукол, праздники аборигенов (Мексика), искусство народных рассказчиков – «меддахов» (Турция) и наше Олонхо

Что такое Олонхо? Это общее название героического эпоса якутов, состоящего из множества больших сказаний. Каждое сказание называется по имени главного героя, которому посвящена глава. Средний размер Олонхо – 10-15 тысяч стихотворных строк. Монологи героев Олонхо поются, остальное декламируется в быстром темпе. Всё Олонхо исполняется одним человеком, это театр одного актёра. Раньше в Якутии было более 700 олонхосутов, сейчас их можно пересчитать по пальцам.
Иван НЕСТЕРОВ, социальный педагог-

Этнолог, ветеран педагогического труда.

Беченча.

2006 – 2015 годы объявлены решением Президента РС (Я) и Правительства Якутии годами Олонхо.

ПРАЗДНИК РОДНОГО ЯЗЫКА

Глава администрации района Сергей Авдеев издал распоряжение «О проведении мероприятий по языковому строительству в Ленском районе»

В феврале Дню родного языка и письменности будут посвящены литературные вечера, различные конкурсы, олимпиады, книжные выставки. Сегодня, 18 февраля, по этому поводу в центральной библиотеке состоится торжественный вечер. Среди других мероприятий – участие в республиканском научно-практическом семинаре для алгысчытов и ораторов «Уран тыл»
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