Приложение6
Сюрпризы природы и памятка стахановцам


В 1940г. слой угля пошел вниз. Он достиг уровня поверхности воды в реке. Вода появилась в шахте, но специальных водосливных механизмов не было. Воду приходилось возить вагонетками, вместо того чтобы, отгружать уголь. Половина рабочих не имела резиновых сапог. Несмотря на трудности, работали шахтеры самоотверженно. В одном из майских номеров за 1941г. была помещена заметка под названием «Стахановцем может быть каждый» Шахтер Субаков рассказывал о себе следующее: «2года назад я был рабочим загодскота. Потом перешел в рудник откатчиком. Моя работа заключалась в том, чтобы бесперебойно вывозить уголь вагонеткой из шахты. На этой работе я старался работать хорошо. Кроме, того, внимательно смотрел, как добывают уголь забойщики, учился у них. Я был уверен, что смогу идти в забой и работать не хуже других. Спросил разрешение у директора. Мне разрешили. С тех пор я работаю забойщиком. В 1940г. я добыл 1320 тонн угля. Если это перевести в вагоны, то я дал целый состав в 82 вагона длиной. Этого топлива хватит для отопления не оного десятка огромных домов. Как я добился высоких показателей?


Во-первых, я хорошо изучил технику, беру от неё все, что она может дать. Во-вторых, правильно веду подборку угля. Я не выгрызаю уголь из породы, а сразу выбираю из под пласта породу, потом опускаю общий пласт.

Такая работа повышает производительность труда.


Я никогда не оставляю за собой угля и породы, стараюсь все убрать. Это имеет большое значение для подготовки рабочего места. Работая забойщиком, я пришел к выводу, что стахановцем может быть каждый, от него надо немного. Но в этом немногом заключается весь секрет работы. Нужно, изучить технику, применять её на практике, использовать каждую минутку рабочего времени. Недавно я узнал, что управление рудника представила меня к наградам. В ответ я обязуюсь работать еще лучше.
