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Лахина Н.Н. – учитель математики.

Способностью фантазировать, предаваться мечтам высоким, неординарным наделены люди с большим внутренним потенциалом, богатым воображением, желающие изменить существующее бытие подчас и нестандартными идеями. Давным-давно народные сказочники мечтали о ковре-самолете. Сейчас самолет — удобное, быстрое средство перемещения. Да что там сказочники. Об укрощении

... змея, жалившего жадно

с неба выступы дубов...

грезил Томас Алва Эдисон. Он, подобно искусному змеелову, укротил энергию молнии, заставил служить людям. Лампочки Эдисона есть теперь в каждом доме, даже самом отдаленном.

Многое, что сейчас стало жизненной необходимостью, сначала было фантазией, переходящая в цель, а потом в реальность.  Именно благодаря  вот этой реальности я в свою очередь могу высказать свои мечты об оснащении школы в будущем для обеспечения доступности качественного образования.

В школьном бурлящем котле мы, преподаватели, должны приготовить продукт — социально-адаптированную личность, способную строить свою жизнь в изменяющихся социально-экономических и территориальных условиях; личность, способную ориентироваться в многоликом мире информации, быть готовой к самореализации, творчеству; осознавать собственное достоинство, неповторимость своей личности и уважать достоинства другого человека, ценя многовековые традиции.

Для того, чтобы смотивировать сегодняшнего школьника на качественное обучение, я предлагаю использовать технологию погружения в виртуальное пространство с использованием интерактивной доски, которая должна находиться в каждом учебном кабинете. В свойствах доски есть способность показать как фильм нужную тему по изучаемому предмету. Определенная кнопка по желанию увеличит интересующий объект: пейзаж, детали одежды, технику (например, при изучении по истории какого-либо сражения).

При изучении физики интерактивный экран позволит ясно представить, например, как электрическая энергия при определенных условиях переходит в механическую, тепловую, световую, химическую, магнитную. Предлагаемое инновационное техническое средство обучение должно быть оснащено кнопкой «Применение на практике».

Далее экран покажет, как на производстве и в быту применяется переход энергии в другие виды.

Интерактивная доска позволит ясно представить изучаемое, исключит «зубрешку», тем самым освободит учителей от неудовлетворительных оценок и пропусков занятий — ново, интересно, увлекательно. А уж совсем в далеком будущем предлагаемая технология должна быть усовершенствована: погружение в виртуальный мир происходит через мягкие проникающие стены. Ученик уже не с экрана видит интересующее — он участник происходящего.

Увлечь астрономией можно полетами в космос. А спонсировать будет научно- технический институт, на неоднократное предложение которого мы, наконец — то согласились, рекламируя тем самым его имя и доверие качественному оборудованию.

Таким образом, думая о качественном образовании сегодняшнего и завтрашнего дня, делаю акцент на необходимости возникновения новых педагогических технологий, а именно, погружение в виртуальное пространство. Для этого ученые умы должны подумать, как создать необходимое для предлагаемой технологии инновационное средство обучения: интерактивную доску и т. п., чтобы могла

...собственных Платонов

И быстрых разумом Невтонов

Российская земля рождать.
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