( приложение 5)

Монолог Назывного Предложения

- Дозвольте назвать  себя: Назывное Предложение! Вы, конечно, сразу догадались, чем я занимаюсь? Да, да! Мне нравится называть, т.е. сообщатъ о самом существовании чего-то: предметов, событии, явлений... Я вокруг вас, я на каждом шагу, но вы меня не замечаете. Вы приехали, сошли  с поезда и уви​дели: «Тула», «Вокзал», «Выход в город», «Кассы», «Буфет», «Остановка троллейбуса» и т. п. -  это всё я, Назывное Пред​ложение. Вы едете в город, кондуктор объявляет остановки: «Парк культуры и отдыха», «Порт» -  это Назывные Предло​жения. А ребёнок смотрит в окно и  кричит: «Вон море!» - и это опять я, Назывное Предложение. Как жаль, что никто не спросит, что это за предложения, которые так часто встреча​ются? Каким предложением назвали магазины «Хлеб», «Обувь», «Книги» ? А_это всё я, Назывное Предложение.

Мне достаточно одного слова, чтобы обрадовать людей. Услы​шав меня в поезде, в трамвае, они с радостью говорят: «Вот мой город. Вот моя остановка, а вон мой дом! А вот мой сынишка!»
У меня один главный член -   подлежащее, но оно так много говорит людям. Подлежащее может иметь разные определения, а иногда у меня есть частицы - вот и вон. Порой я сообщаю и о страшных событиях: «Пожар!», «Землетрясение!», «Авария!» или отдаю приказания: «Огонь! Старт! Стоп!» Но главная моя задача - называть то, что нужно людям, что их радует и помо​гает жить. Меня используют и в поэзии, и в прозе. Есть даже целые строки в стихотворении, которые написаны только Назыв​ными Предложениями:  «Ночь, улица, фонарь, аптека... » (А Блок.) 

Правда, немного, обидно, что ребята меня редко приглашают в свои сочинения.
