ПРИЛОЖЕНИЕ

I Функциональные стили русского языка

Упражнение 1

Сравните несколько текстов на одну и ту же тему, обладающих признаками различных стилей. Определите, к какому стилю относится каждый текст. Наберите текст на компьютере и распечатайте его.
Текст 1.

Гроза – атмосферное явление, заключающееся в электрических разрядах между так называемыми кучево-дождевыми облаками или между облаками и земной поверхностью, а также находящимися на ней предметами. Эти разряды-молнии сопровож​даются осадками в виде ливня, иногда с градом и сильным ветром...
Текст 2.
До ближайшей деревни оставалось еще верст десять, а большая темно-лиловая туча, взявшаяся бог знает откуда, без малейшего ветра, но быстро продвигалась к нам. Солнце, еще не скрытое облаками, ярко освещает ее мрачную фигуру и серые полосы, которые от нее идут до самого горизонта. Изредка вдалеке вспыхивает молния и слышится слабый гул, постепенно усилива​ющийся, приближающийся и переходящий в раскаты, обнимающий весь небосклон...
Текст 3.
Как передает наш корреспондент, вчера над центральными районами Пензенской области прошла небывалой силы гроза. В ряде мест были повалены телеграфные столбы, порваны провода, с корнем вырваны столетние деревья. В двух деревнях возникли пожары в результате удара молнии.
Текст 4.
Доводим до Вашего сведения, что вчера вскоре после полуночи над районным центром и прилегающей к нему местностью пронеслась сильная гроза, которая продолжалась около часа. Скорость ветра достигала 30 — 35 метров в секунду. Причинен значительный ущерб собственности нескольких колхозов, исчисля​емый сотнями тысяч рублей.
Текст 5.
Ну и гроза прошла сегодня над нами! Поверишь ли, я человек не робкого десятка, да и то испугался насмерть. Сначала все было тихо, нормально, я уже собрался было лечь спать, как вдруг сверкнет ослепительная молния и бабахнет гром, да с такой силой, что весь наш домишко задрожал...

II Упражнения и задания к разделу «Функциональные стили русского языка»

Упражнение 2. Определите, к какому стилю относятся приведенные ниже тексты. Сделайте стилистический разбор текстов по схеме:

1. Функциональный стиль (научный, официально-деловой, публицистический, литературно- художественный, разговорный).

2. Сфера применения (научная статья, отрывок из литературного произведения, заявление и т.п.)

3. Цель, которая ставится перед читателем, слушателем.

4. Основные стилевые черты.

5. Характерные особенности данного стиля

Текст 1.
Прошу Вас предоставить мне недельный отпуск для поездки домой по семейным обстоятельствам. Прилагаю письмо с сообще​нием о болезни отца   (подпись).
Текст 2.
Легко сказать: писать! На это нужен навык, нужна какая-то сноровка. Конечно, это вздор, но все-таки нужно! Вот я! Говорить я, хоть до завтра, а примись писать, и бог знает что выходит. А ведь не дурак,  кажется. Да вот и вы.  Ну,  как вам писать! (А.Островский) 

Текст 3.
Твердое тело, состоящее из большого числа маленьких кри​сталликов, называется поликристаллическим. Одиночные кристал​лы называют монокристаллами.
Текст 4.
У многих русских рек, наподобие Волги, один берег горный, другой луговой; у Исты тоже. Эта небольшая речка вьется чрезвычайно прихотливо, ползет змеей, ни на полверсты не течет прямо, и в ином месте, с высоты крутого холма, видна верст на десять с своими плотинами, прудами, мельницами, огородами, окруженными ракитниками и  гусиными стадами. (И. Тургенев)

Текст 7.
Демография — наука, изучающая состав населения по полу, возрасту, занятиям и другим признакам, его движение — рожда​емость, бракосочетание,  смертность и т.п.
Текст 8

Подтверждаем получение Вашего письма N" ... от ... , в котором Вы запрашиваете нас о дате проведения научной конференции. Сообщаем, что она состоится... Надеемся, что Вы примете в ней активное участие.

Упражнение 3. Подберите самостоятельно пять коротких текстов, относящихся к различным функциональным стилям. Сделайте стилистический разбор одного из них.
Упражнение 4. Дайте характеристику газетно-журнальной разновидности публицистического стиля. Под​твердите ваши доводы примерами  из текста.
Упражнение 5. Приведите отрывки из произведений русских классиков Л.Н. Толстого и Л.П.Чехова. Элемен​ты какого стиля преимущественно используются данны​ми   писателями?   Обоснуйте   выводы   примерами   из  текстов.

Упражнение 6. В чем выражается экспрессивность разговорного стиля, каковы его основные особенности? Докажите приведенные вами доводы примерами из текста.
Упражнение 7. Назовите по пять примеров, относящихся к лексике пяти функциональных стилей. Дайте определение межстилевой нейтральной лексики.
Научный стиль: молекула, гранула, глагол и т.д. 

Официально-деловой: заявление, докладная и т.д. 
Публицистический стиль: демократия,  приватизация и т.д.
Упражнение 8. Сделайте стилистический анализ приведенного ниже текста; укажите признаки научного стиля (насыщенность терминами, использование абстрактной лексики, логическая последовательность из​ложения и т.п.).
Мощность отраженного сигнала при радиолокации планет ничтожно мала. Представьте себе, что чайник кипятку вылили в океан, а где-нибудь за тысячи километров вычерпнули из моря стакан воды. По идее вылитый кипяток «немного» нагрел Мировой океан. Так вот, избыточная тепловая энергия в произвольно вычерпнутом стакане морской воды того же порядка, что и энергия принятого сигнала, отраженного от Венеры.
Упражнение 9. Охарактеризуйте стилистическое использование элементов официально-делового стиля в отрывке из романа Л.Н.Толстого «Воскресение».
В случае оставления жалобы без последствий, к чему, по мнению адвоката, надо быть готовым, так как кассационные поводы очень слабы, партия каторжных, в числе которых была Маслова, могла отправиться в первых числах июня, и поэтому для того, чтобы приготовиться к поездке за Масловой в Сибирь, что твердо  решено  Нехлюдовым,   надо было теперь  же съездить.

III Неоправданное использование книжных слов в письменной речи.

Упражнение 10. Сделайте стилистическую правку текста. Наберите текст на компьютере и распечатайте его. Отметьте случаи неоправданного использования книжных слов в тексте непублицистического характера.
На работу, как на праздник.
На овощеводческом участке АО «Раменское» много замечатель​ных людей, но бригадир Л.П. Демчук отдала предпочтение Анне Васильевне  Сигачевой.   О   ней   много лет  идет  добрая  слава,   ею гордится  коллектив.
Вот уже 33 года Сигачева работает в закрытом грунте. Всю сознательную жизнь посвятила родному хозяйству, его людям. Не раз на ее долю выпадали большие трудности, но не сломили. Она выдержала    все    испытания.    Быть    всегда   первой    в   работе — жизненное кредо Анны Васильевны. По достоинству оценены ее трудовые будни, как звеньевой. Не раз награждалась она Почетными грамотами, неоднократно ее портрет помещался на галерею почета. И сегодня ее фотография красуется около правления акционерного общества «Раменское». Побольше бы таких передовиков! Да, Анне Васильевне каждый день хотелось бы видеть результаты своего труда, быть среди людей, в гуще трудовых буден. Сигачева по натуре очень подвижный человек, энергичная, умеющая анализировать отношения в звене. Ей доставляет удо​вольствие открывать у своих товарищей хорошие качества, поднимать их на щит, убеждать людей, что вот это лучшее в них, основное, а остальное — шелуха, мелочь. И люди тянутся к ней, становятся лучше от общения с открытым, душевным человеком. А ведь это хорошо, когда подруги чувствуют рядом плечо надежного человека, который никогда не оставит наедине с бедой, всегда готов  протянуть руку  помощи.
(Газ. «Родник», № 130, от 1.10.92)

IV СМЫСЛОВАЯ  ТОЧНОСТЬ  РЕЧИ.  ВЫБОР  СЛОВА
Поиск единственно необходимого в тексте слова требует напряжения не только творческих сил, но и знаний. К числу грубых лексических ошибок относится употребление слова без учета его семантики. Так пишут: «Новые железные дороги возникнут в трудных для освоения районах Крайнего Севера». Слово «возник​нуть» означает «появиться, образоваться», оно не под​ходит для наименования действия, которое требует значительных усилий. «Возникнуть» может подозрение, тревога. Железные дороги сами по себе возникнуть не могут,  их прокладывают люди.
Лексические ошибки, связанные с выбором слова, порождают порой абсурдность высказывания. (Например: Все еще неуютно в сборочном цехе, он находится в аварийном состоянии.)
В результате неправильного выбора слова происходит подмена понятий. (Например: Было задание — строительство дома,  и задание получилось на славу.)
Неправильный выбор слова приводит к неоправданному расширению или сужению понятия. Это часто возникает, когда название родового понятия употребляется вместо видового и наоборот. (Например: От отелившихся   животных  думаю  и   зимой   надаивать  по   10 килограммов молока).

Для правильного употребления слов в речи недостаточно знать их точное значение.  Надо учитывать особенности лексической сочетаемости слов.

Упражнение 11. Сделайте стилистическую правку текста, наберите текст на компьютере и распечатайте его. Назовите характерные ошибки, допущенные в нем. 
Детьми заниматься нужно...
Растущей преступностью в наши дни, пожалуй, никого уже не удивишь. Сегодня она захлебнула наше общество и достигла того рубежа, когда становится страшно за собственную жизнь, за жизнь своих детей. Не обошла она и Удельную. Два года назад из числа народных депутатов Удельнинского поссовета и просто неравнодушных людей была создана рабочая группа, которая составила план анализа досуга подростков в поселке, считая, что именно здесь кроется  история многих бед.
В сферу анализа вошли: ЖЭК поселка, школы, Дом пионеров, ДК «Победа» и другие организации. Из бесед с сотрудниками этих организаций выявили основные причины преступности среди не​совершеннолетних. Это сложная обстановка в семьях, пагубное влияние видеосалонов, слабая материальная база досуга, отсутствие методической помощи организаторам досуга, отсутствие координа​ции, творческого общения  педагогов-организаторов.
Практически все опрошенные говорили о неудовлетворении организацией досуга детей и подростков. Проведенный анализ показал, что причины сложившейся ситуации кроются в порочной организации этой работы. Как известно, педагог ЖЭКа, если таковой имеется, представлен самому себе, бьется один на один со своими проблемами. Все держится на голом энтузиазме. Часто приходится слышать, у нас столько-то кружков, секций, клубов. Но почему же они не влияют на изменение ситуации к лучшему? Да потому, что цель влиять на что-либо не ставится изначально.
(Газ. «Родник», № 126. от 19.09.92)

Не изменяя основного содержания текста, исправьте основные стилистические ошибки и неточности. Укажите характер ошибок, наберите текст на компьютере и распечатайте его.
Что мы знаем о создателе «Слова о полку Игореве»?
 (отрывок из  школьного сочинения)
Мы ничего не знаем о создателе «Слова о полку Игореве». Нам неизвестно, когда он родился и умер, в какое время написал свое произведение. Но кто бы он ни был, бесспорно, это был человек очень мужественный, мудрый, настоящий патриот, не побо​явшийся рассказать открыто об ошибках и поступках русских князей.
Неведомый поэт наверняка был участником похода: потому, что посторонний человек не мог бы так точно воспроизвести все детали. Или он был приближенным к князю человеком, так как простой Боян не мог гак хорошо знать по имени всех русских князей и их ошибки. Автор «Слова» не согласен с творческой манерой своего предшественника Бояна, он не хочет говорить неправду, как это делал раньше Боян, «растекался мыслью по древу, серым бочком пи земле, сизым орлом под облаками» Автор «Слова» предвидит будущее Pуси, и поэтому он хочет поведать нам в своем произведении о том, что эти несчастья идут от ссор русских  князей.
Поход Игоря был написан в очень темных красках. Будущий создатель «Слова» участвовал в походе и замечал, что их войско идет, сопровождаемое зловещим вниманием хищников, следующих по пятам за поиском и ждущих добычи на полях будущих сражений. Волки прячутся по оврагам. Люди и звери, ожидающие их погибели,  идут вместе все дальше на юг.
Автор «Слова» очень умный и мыслящий человек, а поэтому он сильно осуждает князей в своем произведении, которые и были причиною всех остальных бедствий на Руси. Но для него не только важно, «кто виноват?», но и «что делать?». Дальше он проводит в своем произведении мысль о том, что для отражения нападений врагов нужно всем князьям объединиться. Поэма «Слово о полку Игореве» современна и в наше время, хотя и была написана неведомым нам героем восемь столетий назад. История всегда повторяется. И поэтому сейчас «Слово» звучит нам как отголосок древности,  к  которому  автор заставляет нас прислушиваться.

Что такое Родина?

(отрывок из школьного сочинения)

 Мы  привыкли слышать по радио и телевизору,  что Родина – это страна, гражданином которой ты являешься. Но у слова Родина есть и второе значение – значение малой родины, места, где рос и вырос человек. Его малая родина всегда притягивает к себе, потому что жизнь людей без нее не мыслима.

Родина для нас – вечная святыня, которую мы должны беречь. Это понимали и наши предки. И уже какими только они словами её не величали? Она для них и вечная, и святая, и родная, и кормилица. Сколько комочков было взято, которые помогали людям в трудные минуты их жизни вдали от малой родины? Сколько людей полегло, защищая свою красивую землю? Еще в древние времена на земле, впитывая в себя её красоту, воспитывали детей, формировали их идеалы и вкусы. Широта Волги, суровость Кавказских гор, густая зелень Прибалтики, мягкие холмы Молдавии – всё это отражалось в фольклоре, в строе речи, в жизни народа. Широко текут реки России, поэтому и характер русского человека такой широкий, добрый.

Но что же такое малая родина? Наверное, это не только вечный спутник нашей жизни, но и опора духа, смысл всех наших трудов, вершитель наших судеб… 

Упражнение 12. Выберите один из заключенных в скобки вариантов; свой выбор мотивируйте. Наберите текст на компьютере и распечатайте его.
1. В ближайшие дни состоится защита диссертации (аспиран​та   —   аспирантки)   Никитиной.  2.   Девушка   —   (кондуктор   — кондукторша) мило улыбнулась. 3. В числе (делегатов — делега​ток) на Всемирный конгресс женщин было несколько писательниц. 4. В   недавно   открытой   парикмахерской   (лучшим   мастером   — лучшей мастерицей)   считается  Татьяна Леонова.  5.  Объяснения на   выставке давала девушка (экскурсовод — экскурсоводка). 6.  (Бригадир — бригадирша) Маруся  приехала на  поле  рано утром.  7.   (Чемпионом — чемпионкой)  мира по шахматам стала Нона Гаприндашвили. 8. Наша соседка, работающая (библиотека​рем  — библиотекаршей),  постоянно знакомит нас с новинками художественной литературы. 9.  С приветственным словом выступила (руководитель — руководительница) делегации (заслуженный учитель — заслуженная учительница) школы России Н. Захарова.

Упражнение 13. Допишите окончания, мотивируйте свой выбор окончания. Наберите текст на компьютере и распечатайте его.
1. Прохожий купил пачку табак… 2. В компот положили много изюм... и чернослив... . 3. Хозяйка протянула гостю чашку дымящегося ча... . 4. Больной принял таблетку пирамидон... . 5. Крик... и визг... было столько, что барабанные перепонки чуть не лопнули, 6. Отбо... нет от разных заманчивых предложений. 7. Иные судят обо всем с наскок... . 8. Пока неизвестно, сколько доход... получит наш колхоз в этом году. 9. Уступите ему смех... ради.  10. За ночь налипло снег... 

Упражнение 14. Вставьте пропущенные буквы, мотивируйте свой выбор. Наберите текст на компьютере и распечатайте его.
1.   Глядя   восхищенными   глазами   на   витрину   универмага, девочка умоляла мать купить ей эти... кук...л... . 2. Туристы с большим удовольствием ели дальневосточны... краб... . 3. Ипподром приобрел 4 прекрасны... скаковы... лошаде... . 4. Ранней весной трудно уничтожать личин…к… вредных  насекомых, 5. Ветер подхватил бумажн... зме... и отнес далеко от того места, где стояли дети. 6. Говоря о мужестве русских моряков, мы вспоминаем и легендарн... «Потемкин».

Упражнение 15. Допишите окончания, мотивируйте свой выбор. Наберите текст на компьютере и распечатайте его.
1. Утки и гуси плавали в небольшом пруд... . 2. Полузамерзшие воробьи искали корм в снег... . 3. Дожди размыли дорогу, и ноги вязли в грунт... . 4. В цех... поражали чистота и порядок, 5. Специалисты нашли много целебных свойств в мед... . 6. Я был этим летом в отпуск... . 7. Не отыщешь иголки в стог... сена. 8. В дым...,   вылетавшем из  трубы,  временами сверкали, искры. 9.  До революции повальные болезни в нашем кра... были нередки. 10. На большом круг... начались скачки. 11. Слышалось громкое мычание коров в хлев... 12. Большая люстра висела посередине потолка  на  крюк...   13.  Рыбаки переночевали на  мыс...,   а  на рассвете ушли в море.

Упражнение 16. Выберите подходящий вариант из скобок, свой выбор  мотивируйте.
1. Для проведения бесед были подобраны квалифицированные (лекторы — лектора). 2. Нельзя вливать новое вино в старые (мехи — меха). 3. Крупные (лоскуты — лоскутья) кожи лежали в углу сапожной мастерской. 4. Мальчик в изодранной курточке и брюках бежал вперед, (лоскутья — лоскуты) его одежды развевались по ветру. 5. Пастух приложил к губам свою дудочку, и послышались тихие, переливчатые (тоны — тона) свирели. 6, Луна взошла над горизонтом, небо и море окрасились в мягкие темно-синие (тона — тоны). 7. На постоянную работу требуются квалифицированные (токари — токаря) и (слесари — слесаря). 8. У причала стояли военные (катеры — катера), а на внешнем рейде — (крейсеры — крейсера). 9. Водить автобусы по горным дорогам могут только опытные (шофёры — шофера).

Упражнение 17. Исправьте предложения, укажите, где нарушен порядок слов.
1. Предложено закупить как можно большим числом бригад лошадей, инвентарь. 2. Обязать райторг вне очереди снабжать продуктами питания лиц, выезжающих на тушение пожара, согласно установленным нормам. 3. Сейчас эти изделия выраба​тываются при в два раза меньшей затрате труда. 4. Выделенных рабочих с участков управлением шахты на курсы начальники участков временно задержали. 5. Прежде чем включить установку, необходимо снять все плакаты с надписью: «Не включать!» — работают люди», — повешенные перед началом работы. 6. Хорошо выполнила учебную практику вторая группа IV курса, где старо​стой Петрова А.И., которая в этом году по указанию министерства значительно увеличилась в объеме, по сравнению с прошлым годом. 7. Лучшая доярка колхоза Козлова на 28-й день после отела получила от коровы 37 литров молока.
Упражнение 18. Предложения, нуждающиеся в правке, отредактируйте. Объясните, чем вызваны ошибки в порядке слов.

1. Особенно наступает горячая для бригадира нашей бригады пора летом. 2. Интересно и содержательно освещают работу чековых аукционов в реализации планов приватизации новые газеты. 3. Механизмы должны быть выключены и рубильники заперты во время перерывов в работе. 4. Спроси, как иногда трудно работать на стройке у мамы Риммы Волковой. 5. После первой мировой войны правительство Колумбии признало озеро государственной собственностью и запретило всякие поиски золота иностранцам. 6. К купленным машинам более бережливо фермеры стали относиться. 7. В часы отдыха по очереди они вслух читают.
V Номер печатного издания

Коллектив редакции

Содержание будущей газеты имеет большое значение не только в связи с ее востребованностью читателями, но и по другой причине: кто будет ее выпускать, например, писать тексты? Содержание номера, реализация концепции издания и творческих замыслов  во многом зависит от потенциала и состава будущей редакции.

Конечно, за все отвечает главный редактор. Но у него должно быть много помощников. И первый из них - ответственный секретарь редакции, который отвечает за выпуск газеты. Особенность его профессии состоит в том, что он придает итоговую форму тому, что в сумме написали корреспонденты. Ему помогают журналисты(пишущие и снимающие), а также корректоры, операторы верстки, специалисты по газетному дизайну, программному обеспечению и компьютерной технике. Ведь редакция – это не только коллектив сотрудников, но и набор издательской техники.

Тематика

В содержательной концепции отражают главные тематические направления газеты, взаимосвязь тем, интенсивность их подачи, аудиторный адрес: для всех или для части читателей. При этом производится первичная разработка жанровых предпочтений издания: называются информационные, аналитические, справочные жанры, их направленность – критика. Постановка проблемы, занимательность. Указываются тематические разделы, постоянные и разовые рубрики, периодичность их появления.

Каким бы образом ни определялся характер издания, какие бы цели ни преследовались при его создании, газета не должна быть скучной, непривлекательной.

Первая полоса

На первой полосе реализуются основные принципы идеологии и технологии издания. Это его лицо. Здесь размещается заглавие издания, включающее в себя название, девиз, календарные сведения, порядковый и валовый номера, год издания. Сегодня такой блок называется логотипом. Сам термин пришел из рекламы. Где логотипом называют блок, включающий в себя фирменную символику и сведения о предприятии, организации. Именно с разработки логотипа начинается создание фирменного стиля.

Порой в логотип помещают фотографии. Рисунки, различные изображения и символы. Лучше выбрать скромное,  простое, которое с другими элементами полосы будет создавать у читателя ощущение красоты и завершенности. Поэтому следует говорить о первой полосе  как о едином оформительском комплексе: здесь больше всего постоянных элементов и сложившихся композиционных решений. Набор элементов первой полосы:

· логотип;

· иллюстрация;

· текстовый блок, отнесенный к фотографии или рисунку;;

· блок собранных в целое мелких текстов.

Что такое «лид»?

Первый абзац, именуемый «лидом» (развернутый подзаголовок)- самый важный абзац во всей статье. Он может возбудить в людях желание дочитать до конца, а может оттолкнуть, и тогда они поищут что -нибудь интереснее. Велика вероятность того, что если первые фразы не завладеют их вниманием, они вовсе не станут читать дальше.

Единственный способ заставить читателя продолжить чтение - написать его хорошо.

Несколько общих правил:

· Цель лида - завладеть интересом читателя и задать тон статье.

· Он должен быть ясным и понятным. Чтобы он не был перегружен ненужными сведениями.

· Он должен быть самодостаточным.

· Не надо начинать текст с придаточного предложения. Это медленный подход, он уводит читателя от главной мысли статьи и сбивает читателя.

· Не надо начинать статью с чисел, написанных цифрами.

· Как можно реже начинайте с цитат.

· Не растягивайте первый абзац.

Гармония полосы. Старайтесь не применять на полосе более трех различных гарнитур, а обходитесь различными начертаниями одной гарнитуры в элементах документа (заголовках, основном тексте, шапках и др.). Однако некоторые гарнитуры очень похожи между собой, и вы можете использовать их как варианты одной гарнитуры. Курсив отлично смотрится в шапках, строчках с фами​лиями авторов, боковых заголов​ках и заголовках-форточках.
Грамотный набор делает полосу прекрасной, неграмотный и бестолковый способен загубить весь журнал. Усвоив несколько следующих пунктов, можно научиться профессионально работать с набором. Нормальный размер пробела между словами во время набора равен одному символу.

В наборе не должно быть коридоров, т.е. совмещения пробелов между словами по вертикали (или наклонной линии) в трех и более смежных строках

Последняя строка абзаца должна быть длиннее абзацного выступа не менее, чем в 1,5 раза.
Если набор выполняется без абзацного выступа, то последняя строка должна быть неполной.
Длина строки должна иметь не больше 60-65 символов. На  странице  должно быть  не больше 30-40 строк.
Нижняя граница текста на предыдущей странице должна быть ниже, чем начало текста на следующей не менее, чем на 5 строк. Если неукоснительно следовать полиграфическим стандартам, то на выходе мы получим газету «Правда» - все будет очень правильно, но очень скучно. Стандарты можно и должно нарушать, однако делать это следует осознанно.
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