Вода -  «жидкая руда»

    Вода – прекрасный растворитель. Поэтому в природе нет воды, не содержащей растворимых веществ. При температуре 20 градусов в 1 литре воды можно растворить 2 кг сахара, 359 г поваренной соли – хлорида натрия, 207 г сульфата меди, 2 г сульфата кальция.

      Вода морей и океанов на вкус горько-соленая. В каждом литре морской воды содержится в среднем 35 г солей, но разные моря могут отличаться друг от друга по солености. Моря жаркого пояса с сухим климатом обладают повышенной соленостью. В Красном море, например, количество соли в 1 литре воды достигает 42 г. В морях умеренного пояса, в которые стекает много речных вод, соленость ниже средней. В Черном море – от 17 до 22 г, в Азовском от 10 до 12 г, в Финском заливе Балтийского моря – от 2 до 5 г. Вода в океанах и окраинных моря практически одинаково саленная.
    Содержатся соли в водах рек, озер… Например, на дно соленых водоемов типа озера Баскунчак выпадает каменная соль, образуя мощные пласты, иногда достигающие десятков метров. Эту соль добывают и используют в промышленных целях
Полезные ископаемые Мирового океана.

В воде Мирового океана растворены все известные на Земле вещества, но в разных количествах. 4/5 всех растворенных веществ – хорошо известная вам поваренная соль. Поэтому океанская вода соленая. Горький вкус ей придают соли магния. Обнаружены в воде океана алюминий, медь, серебро, золото, но в очень малых количествах, например, 2000 т воды содержит всего 1 г золота. Ясно, что добывать его невыгодно. Большинство растворимых веществ из-за малого количества трудно обнаружить. Однако общее их количество огромно. Если выпарить всю воду, они покроют дно океана слоем 60 м. Из веществ, содержащихся в океанической воде, можно сложить вал высотой 280 м, шириной 1 км, опоясывающий Землю по экватору.

Как человек использует богатства Мирового океана.

      Значение Мирового океана для человека очень велико. На протяжении многих сотен лет люди ловят рыбу. Большое значение имеют крабы, устрицы, креветки. Водоросли -  обычное блюдо  у жителей Кореи, Китая и других стран. Японские повара используют водоросли для приготовления печень, конфет, салата.
    Люди охотятся на тюленей, моржей и других промысловых животных. До недавнего времени велась охота и на китов.

    Все больше добывается полезных ископаемых из недр морского дна – нефть, природный газ, руды некоторых металлов. Из морской воды извлекают соединения магния и брома, необходимые в медицине.

        Энергия приливных волн используется на приливных электрических станциях (ПЭС).

Наконец, морские побережья – прекрасные места отдыха и лечения людей.  
