Приложение 1

Как спасали Робота (рассказ)

Эта история произошла 12 сентября 1940 года. Четверо мальчиков из французской деревушки Монтиньяк отправились играть в дубовый лес, расположенный к югу от деревни, на противоположном берегу реки Везер. Мальчиков звали Марсель, Жорж, Симон и Жак. С ними же пошёл и главный герой этой истории - весёлый и общительный пёсик по кличке Робот.
Несколько часов ребята играли в лесу, а когда собрались уходить домой, обнаружили, что Робот куда-то пропал. Сначала они подумали, что он ушёл без них, но потом решили, что путь до деревни не близкий, а пёсик ещё слишком молод, чтобы отважиться на самостоятельное путешествие.

Долго ребята искали щенка, а когда уже начало темнеть, обнаружили на склоне одного из пригорков странный валун черного цвета. Подойдя ближе, они поняли, что это не камень, а отверстие в земле размером чуть больше лисьей норы. Оно вело куда-то вниз, и из него не приятно тянуло холодом и сыростью. Услышав из глубины далёкий визг щенка, ребята поняли, что с ним приключилось. Привлечённый новыми запахами, щенок принялся обследовать отверстие, поскользнулся и скатился вниз.

В сентябре темнеет рано - это уже не лето, и ребята решили вернуться в деревню, чтобы хорошо подготовиться к спасательной экспедиции. На следующий день они встали пораньше и отправились выручать незадачливого щенка. Спасатели не забыли прихватить с собой лопату, крепкую верёвку и фонарь.

Верёвка оказалась отличной. Её длины как раз хватило, чтобы спуститься на дно пещеры, и бедный, настрадавшийся за ночь щенок, долго не мог прийти в себя от радости, увидев потерянных хозяев. А вот фонарь оказался неважным. Он тускло освещал пол пещеры, но его света совсем не хватало, чтобы рассмотреть стены подземного зала, в котором ребята оказались 

Оправившись от первой радости и накормив собаку, спасатели решили посмотреть, куда же они попали. Они сделали несколько робких шагов по подземному залу, и поняли, что проход постепенно сужается. Чем дальше они шли, тем ближе подступали стены. Вот уже фонарь начал выхватывать из темноты отдельные камни. А когда стены сблизились так, что получился узкий коридор, ребят ждало удивительное открытие. В тусклом свете фонаря они увидели на стенах цветные изображения животных. В рисунках легко узнавались лошади и быки, но были там и незнакомые животные – мохнатые зубры, которых никто из наших ребят не видел, и даже носороги. Из книг и журналов ребята знали, что иногда в древних пещерах ученые находили грубые наскальные изображения людей и животных, но никто не ожидал, что рисунки могут быть такими аккуратными и к тому же цветными. Здесь явно работал настоящий художник. На многие тысячи лет он сохранил для людей то, что когда-то увидел сам.

Потом, когда в пещеру пришли учёные, в ней оказалось несколько залов, и всюду стены были расписаны многими сотнями рисунков. Особенно интересные рисунки оказались в том коридоре, который обнаружили ребята, - его потом назвали «картинной галереей».

Как выяснили учёные, рисунки были созданы пятнадцать тысяч лет назад. Оказывается, в то время по Европе бродили огромные стада зубров и даже встречались носороги. Сегодня зубры ещё сохранились. Их осталось совсем немного в Белоруссии и в Польше. А о том, что в Европе могут водиться носороги, никто и не думал, ведь сегодня носороги живут в тёплом климате Африки. Значит, пятнадцать тысяч лет назад в Европе было гораздо теплее, чем сегодня.

О своей находке ребята рассказали школьному учителю, и вскоре весть об их открытии облетела весь мир, а пёсик Робот стал знаменитым. Найденной пещере дали имя «Ласкό», и в неё потянулись учёные и туристы со всего света. Благодаря найденным рисункам, люди узнали много нового о том, как жили наши далёкие предки.
Прошли чуть более двадцати лет, и пещеру закрыли для туристов, потому что под действием дыхания тысяч людей рисунки стали выцветать и портится. Сегодня в пещеру пускают только учёных, а для туристов рядом построили копию пещеры, которую оформили точно так же, как оригинал. Ребята, открывшие знаменитую пещеру, выросли и стали учёными. Неожиданное открытие, сделанное в детстве, определило их судьбу. Свою жизнь они посвятили изучению того, как жили люди в далекие от нас времена.
