Приложение 3.

«Кадровые партии возникали тогда, когда избиратель​ное право еще было ограниченным. В тогдашнем зам​кнутом политическом пространстве кадровые партии являлись средством выражения политических интересов господствующих классов, прежде всего буржуазии. Их задачей была победа на выборах, поэтому они стремились не к увеличению своих рядов, а к объединению элит, которые могли бы влиять на избирателей.

 Основной структурный элемент кадровых партий - комитет. Комитет создается по территориальному принципу, и численность его, как правило, невелика. Он имеет

постоянный состав активистов, обновляющийся в случае необходимости путем кооптации (лат. cooptatio - допол​нительное избрание, довыборы) и не стремящийся к расширению своих рядов. Комитеты представляют собой сплоченные, авторитетные группы, обладающие навыка​

ми работы среди населения. Их основное назначение ​

проведение и организация предвыборных кампаний. Чле​ны комитета подбирают кандидатов для выборов в органы власти, изучают общественное мнение, симпатии и инте​ресы избирателей, их ожидания и требования, помогают лидерам в формировании предвыборных программ. Обыч​но деятельность комитетов имеет «сезонный характер: резко активизируется в преддверии и ходе избирательной кампании в парламент или местные органы власти и затухает после ее окончания. Комитеты автономны и слабо связаны между собой. Вся их деятельность концент​рируется вокруг кандидата на выборный пост.

Кадровую партию идеологические вопросы волнуют постольку, поскольку они могут помочь ее кандидатам. В партиях, построенных на таких первичных организациях, отсутствует система членства с соответствующей регистра​цией и регулярной уплатой членских взносов, что и дало основание М.Дюверже назвать их кадровыми. Деятель​ность партии осуществляется на основе добровольных пожертвований, доходов от продажи партийных изданий. Большинство кадровых партий составляют европейские либеральные и консервативные партии.

Массовые партии возникают с введением всеобщего избирательного права. Это партии нового типа, имеющие массовый характер, ориентированные на политическое воспитание масс и формирование элит из народа. Первич​ные организации партии строятся как по территориально​му, так и по производственному принципу, но в отличие от комитетов являются открытыми для новых членов. Более того, первичные организации массовых партий заинтересованы в пополнении своих рядов. Это связано с тем, что сама партия существует за счет членских взносов.

Увеличение числа членов партии, необходимость зани​маться финансовыми вопросами привели к формированию в структуре этих партий соответствующих органов, стре​мящихся к распространению влияния партий и ведущих учет и контроль за расходованием финансовых средств.

Возникает сложная иерархическая структура подчинения первичных организаций и громоздкая система управле​ния. Партийная дисциплина, призванная укреплять един​ство партии, распространяется не только на рядовых членов, но и на парламентариев. М.Дюверже выделил три типа массовых партий: социалистический, коммунисти​ческий и фашистский.

Произошедшие изменения в экономической, социаль​ной и культурной сферах западных обществ послужили основанием дополнить классификацию М.Дюверже новым типом партии - партии избирателей. Партии избирате​лей стремятся выражать общенациональные интересы, несвязанные с какой-то идеологией, они отстаивают идеи солидарности, согласия и прогресса. Подобная тенденция присуща европейским социал-демократическим партиям, республиканской партии США и т.д.»
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