ПРИЛОЖЕНИЕ №4
«Попробуй прочитай»

Попытайтесь как можно быстрее прочитать группу слов, зашифрованных с использованием названий клавиш, команд ОС, расширений файлов, операторов языков программи​рования, служебных слов. Выигрывает самый вниматель​ный, сообразительный и быстрый.
<Alt> АЙ, <Alt> ТАРЬ, <Alt> ТЕЙ, <Alt> ТЫН, П <Alt> УС, <Alt> УНА, Б <Alt> ТИКА, Б <Alt> ИМОР, X<Alt> УРА.
(Алтай, алтарь, алтей — лекарственное растение, ал​тын, палтус, Алтуна — город в США, штат Пенсильва​ния, Балтика, Балтимор — город в США, штат Мэриленд, халтура.) 
<Del> O, <Del> И, <Del> ЕНИЕ, <Del> ИКАТНОСТЬ, ОТ <Del>, ПРЕ <Del>, ОПРЕ <Del> ЕНИЕ, С <Del> КА, ПОНЕ <Del> ЬНИК, <Del> ЬФИН, <Del> ЯНКА, <Del> ЬТА, КРЕН <Del>b, МО <Del> Ь, НЕ <Del> Я, КАН <Del> ЯБР.
(Дело, Дели, деление, деликатность, отдел, предел, оп​ределение, сделка, понедельник, дельфин, делянка, дельта, крендель, модель, неделя, канделябр.)

<Tab> OP, <Tab> УН, <Таb> ЛО, <Таb> ЛЬДОТ, <Таb> УЛЯТОР, Ш <Tab>, <Tab> ЛИЦА, <Tab> AK, <Tab> ЕЛЬ, Ш <Таb> ЕЛЬ, <Таb> У, <Таb> ЛЕТКА, <Таb> УРЕТ.
(Табор, табун, табло, табльдот — обеденный стол с общим меню, табулятор, штаб, таблица, табак, табель, штабель, табу, таблетка, табурет.)
ROMAIIIKA, ROME, ROMAHC, ROMAHTHKA, XROM, TROM, KROMKA, ПAROM, ROMAH, АЭРОДRОМ, TROM B, ROMШTEKC.
(Ромашка, ромб, романс, романтика, хром, гром, кром​ка, паром, роман, аэродром, тромб, ромштекс.)

RUNЬ, RUNA, BRUNЬ, KRUN, BАRUN, BARUN, TARUN, TARUNKA, OXRUNA, УRUN, CTRUNA, CTRUNHИЦA, TRUNЬ, TRUNЗИT, TRUNCЛЯTOP, BARUNKA, ФRUNT, ФRUNK.

(Рань, рана, брань, кран, буран, баран, таран, таранка, охрана, уран, страна, страница, грань, тран​зит, транслятор, баранка, франт, франк.)

MODА, МОDЕЛЬ, МODУЛЬ, МОDИФИКАЦИЯ, KOMOD, MODEM, MODEPATOP, МОDЖАХЕДЫ.
(Мода, модель, модуль, модификация, комод, модем, модератор, моджахеды.)
REMEHb, RЕМЕСЛО, REMEЙK, KREM, TEREM, ПRЕМИЯ, ПОГRЕМУШКА, BREMEH, REMEЗ, ГAREM, REMOHT, KREMЛЬ, KREMHИЙ, BREMЯ.
(Ремень, ремесло, ремейк, крем, терем, премия, погре​мушка, Бремен, ремез, гарем, ремонт, Кремль, кремний, время.)

