ПРИЛОЖЕНИЕ №5
«Отгадай слово»
По данным определениям отгадайте компьютерный тер​мин или понятие информатики, которое является много​значным словом. Давший правильный ответ по меньшему числу определений считается выигравшим.

Железная, женская, формальная, диалектическая, индук​тивная, дедуктивная, математическая, двузначная, много​значная ... (логика).
Своевременная, объективная, ложная, проверенная, полная, исчерпывающая, секретная, массовая, генетическая, газетная, телевизионная, научно-техническая ... (информация).
Новая, обнаженная, стройная, красивая, высокая, умень​шенная, увеличенная, бумажная, летающая, цветовая, кон​цептуальная, логическая, физическая, материальная, инфор​мационная, графическая, вербальная (словесная), структур​ная, математическая ... (модель).
Информационная, жизненная, телевизионная, обязатель​ная, показательная, концертная, цирковая, социальная, по​литическая, школьная, жизненная, бухгалтерская, компью​терная, системная, прикладная, офисная, мультимедийная, профессиональная, развлекательная, образовательная, вспо​могательная, сетевая, резидентная, игровая ... (программа).
Деловая, спортивная, настольная, подвижная, карточная, логическая, словесная, опасная, компьютерная, обучающая, имитационная ... (игра).
Текстовый, бинарный, графический, программный, сис​темный, исполняемый, командный, пакетный, скрытый, архивный ... (файл).
Честное, доброе, громкое, знакомое, красивое, редкое, соб​ственное, полное, доменное ... (имя).
Большое, высокое, узкое, пластиковое, слуховое, закры​тое, открытое, разбитое, распахнутое, восстановленное, ак​тивное, неактивное, диалоговое ... (окно).
Свежая, вчерашняя, утренняя, вечерняя, редакционная, чи​тательская, воздушная, голубиная, полевая, электронная ... (почта).
Людские, природные, экономические, скрытые, аппарат​ные, программные, информационные, открытые, закрытые ... (ресурсы ).
Судебная, водная, воздушная, лечебная, оздоровительная, закаливающая, локальная, глобальная, событийная, общая, библиотечная, именованная ... (процедура).
Жилой, лесной, горный, информационный, линейный, двухмерный, трехмерный, упорядоченный, числовой, сим​вольный ... (массив).
Пулеметная, длинная, живая, первая ... (очередь).
Материальное, пенсионное, техническое, финансовое, ма​тематическое, программное ... (обеспечение).
