Приложение №1
Наличие атмосферы – одно из главных условий жизни на Земле. Существенные изменения в составе атмосферы происходят под влиянием природных факторов, например извержение вулканов, фотосинтез растений и т.п. однако и хозяйственная деятельность человека, связанная с потреблением кислорода, выбросами пыли, газа, органики и излучением магнитных полей, может оказывать заметное влияние на состояние атмосферы.

Промышленная революция, вырубка лесов и распашка земель, эрозия почв, лесные и степные пожары – все это сопровождалось ростом запыленности воздуха. С конца 19 века по наши дни количество пыли в атмосфере возросло в 20 раз. При сжигании топлива в атмосферу попадает огромное количество золы. Пятая часть цемента при его производстве выбрасывается через заводские трубы. Миллионы тонн пыли образуются на металлургических заводах, при электросварке, при износе трущихся металлических деталей и конструкций. Распыляется в воздух асфальт и бетон дорог, резина покрышек автомобилей. Химизация сельского хозяйства сопровождается попаданием в атмосферу все большего количества химических веществ. Сельскохозяйственное производство также загрязняет атмосферу. Так, пыль, поднимаемая тяжелой техникой, обнаружена на высоте 10 км. над поверхностью земли. Крупный рогатый скот выделяет в атмосферу около 50 млн. тонн метана. Среди прочих газов в атмосферу поступает около 1 млн. тонн фреонов. Они используются в холодильных установках, аэрозолях, при обогащении руд цветных металлов. 
В течение последних 100 лет за счет сжигания топлива человек добавил в атмосферу 400 млрд. тонн углекислого газа. Все это привело к тому, что поступление углекислого газа в атмосферу стало превышать его потребление растениями. Ежегодный прирост углекислого газа в атмосфере ныне составляет 14 млрд. тонн.  
