ПРИЛОЖЕНИЕ № 2
Если человек теряет большое количество крови, то нарушается постоянство объема внутренней среды организма. И потому уже с древних времен в случае кровопотери при заболеваниях люди пытались перелить больным кровь животного или здорового человека. Иногда это удавалось, но чаще кровь одного человека оказывалась чужеродной для другого, вызывая сильнейшие осложнения и смерть.Научное решение этой проблемы дали почти одновременно два ученых - австриец Карл Ландштейнер и чех Ян Янский. Ими было обнаружено у людей четыре группы крови.
Ландштейнер обратил внимание на то, что иногда сыворотка крови одного человека склеивала эритроциты другого. Это явление получило  название агглютинации. Почему же это происходило?
В эритроцитах были обнаружены специфические белки, которые получили название агглютиногены (склеиваемые вещества). У людей их существует два вида. Условно их обозначили буквами латинского алфавита А и В.
В плазме крови обнаружены агглютинины (склеивающие вещества)  двух видов. Их обозначают буквами греческого алфавита  - «альфа» и «бета».
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Агглютинин    «альфа»    склеивает эритроциты с агглютиногеном А, 

а агглютинин   «бета»   склеивает эритроциты с агглютиногеном В.
Зная  это, можно определить группу крови испытуемого человека, совмещая его кровь с заведомо известной сывороткой и наблюдая склеивание. Существуют стандартные готовые сыворотки I, II, III и IV групп.
 Помимо этого, в середине ХХ века обнаружили еще один  специфический белок плазмы, который получил название резус - фактор.

Если данный белок присутствует в крови, то говорят, что кровь резус положительна: Rh(+), а  если резус белок отсутствует, то — резус отрицательна: Rh(-).

При переливании крови в настоящее время учитывают все параметры плазмы - группу крови и резус фактор.
Человек, кровь которого используется для переливания, для изготовления кровезаменителей называется донором, а человек, получающий кровь или препараты - реципиент.

