Рассказ  представителя юкагирского народа о Спиридонове Н.И. 

Николай Иванович Спиридонов, славный сын юкагирского народа, первый учёный из числа малочисленных народов Севера Якутии, талантливый писатель, основоположник юкагирской литературы. Николай Иванович Спиридонов родился в урочище Нелемное в семье безоленного охотника Атыляхана одиннадцатым ребёнком. С детства выделялся природным умом, основательностью и изобретательностью. Трудна и трагична была жизнь мальчика, родившегося на берегу реки с не менее трагичным  названием – Ясачная.

Тяготы ясака, смерть старших сыновей Атыляхана привели к фактическому распаду семьи. Отец и мать вынуждены были отдать и своего самого младшего сына на услужение купца. Молодому юкагиру удалось поступить в церковно – приходскую школу. После установления Советской власти Николай одним из первых на Колыме вступает в комсомол, был схвачен и находился 17 месяцев в плену у белоповстанцев, от которых удалось убежать к красным. 18-летним юношей Н.И. Спиридонов оказался в Якутске и окончил одногодичную советско-партийную школу. В 1925 г. он был направлен в Ленинград на учёбу в университет. Через два года была организована научная экспедиция на Колыму и студент Ленинградского университета Н.И. Спиридонов был зачислен в её состав в качестве сотрудника. Молодой исследователь скрупулёзно собирал материалы по истории, этнографии, фольклору родного народа, написал очерки, которые вышли в 1933 г. в Ленинграде под общим названием «На Крайнем Севере» (переизданы в 1950 г. в Якутске)

В 1931г. Н.И. Спиридонов успешно окончил этнографическое отделение университета и по совету профессора В.Г. Тана-Богораза поступил в аспирантуру в Института народов севера. В годы аспирантуры опубликовал в Большой советской энциклопедии ценнейшие статьи «Юкагиры» и «Юкагирский язык». В возрасте 28 лет он успешно защитил диссертацию на ученую степень кандидата экономических наук по теме «Торговая эксплуатация юкагиров» и стал первым дипломированным ученым из Советской Якутии, первым среди народов Севера страны. Н.И. Спиридонов, не откладывая, взялся за докторскую диссертацию и, по свидетельству его супруги, преподавательницы химии в педагогическом институте им. Крупской, О.Н. Спиридоновой, к 1936г. уже подготовил её. К сожалению, о рукописи диссертации нам не известно ничего. Н.И. Спиридонов, под псевдонимом Тэки Одулок (Маленький одул), известен как талантливый писатель. Книга «Жизнь Имтеургина - старшего» - это несомненно первое крупное произведение зарождавшейся литературы народов Севера. Она еще при жизни писателя была переведена на английский и чешский языки, выдержала три переиздания на русском языке. Таким образом, Тэки Одулок является первым северянином, произведения которого зарубежный читатель в частности Англии, Франции и Чехословакии, узнал еще в середине 1930-х годов. Н.И. Спиридонов, в силу его кипучей энергии и натуры не мог устоять в стороне от общественной жизни страны. Еще студентом он принимал активное участие в работе Комитета Севера при ВЦИК СССР, писал статьи, разрабатывал проекты программ по советизации Севера. В 1931г. в составе оргкомитета Дальневосточного крайисполкома был командирован для организации Чукотского национального округа. Там он пробыл 7 месяцев. После защиты диссертации в 1934г. работал первым секретарем Аяно – Майского райкома партии, а затем до апреля 1936г. заведовал национальным сектором Хабаровского отделения Союза писателей СССР. Примерно один год – последний год в своей жизни ему удалось пожить более или менее спокойно в Ленинграде. 16 апреля 1937г. он выступил на творческом заседании работников Детгиза в Москве. Речь его была яркой, эмоциональной. В ней оратор вложил свою душу, свою тревогу о судьбах народов Севера, о своем родном народе. Он говорил: «Мне хотелось показать, каким образом царское правительство уничтожило целую народность». Ровно через две недели, 30 апреля он был арестован, обвинен в шпионаже в пользу Японии и 17 марта 1938г. расстрелян в Ленинграде. Ему не было и полных 32 лет. Реабилитирован 29 октября 1955г.)
