                                  Приложения к уроку.

Приложение №1.  «Письмо от издателя».

1.1. «Уважаемому господину Ф.М.Достоевскому от Филиппова Е.М., издателя типографии «Наш век».

 « Приветствую Вас, господин Ф.Достоевский, и желаю Вам премного здоровья, чтобы Вы и далее так умело писали.
Читая Ваш роман, я настолько увлекся им, что ругал время за те краткие 24 часа, которые отведены на одни сутки! Я получил удовольствие много больше, чем дает мне моя издательская деятельность!
 Вы, наверно, уже поняли: если роман «Преступление и наказание» мне понравился как читателю, то уж в издателе он пробудил величайший интерес. Я, конечно, издам Ваш роман!

  Перед изданием я хотел бы с Вами встретиться, чтобы выразить свою признательность, но и обсудить некоторые спорные моменты. Например, в 7 главе 1 части Вы пишете о том, что Раскольников «мог понять, сколько затруднений, а может быть и злодейств, еще остается ему преодолеть и совершить, чтобы вырваться отсюда и добраться домой». Здесь еще говорится о трудностях, безобразии и нелепости его положения.
 Мне кажется, этот фрагмент раскрывает все, что произойдет с Раскольниковым в дальнейшем. Это не очень уместно, так как предсказывание будущего сюжета делает роман неинтересным. Я, например, сразу понял, что будут и страдания, и болезнь, и суд, и возрождение.

 Но в то же время я прошу Вас правильно меня понять: я ни на чем не настаиваю, а желаю лишь поговорить.»
                                                                                                  С уважением, Филиппов Е.М.

1.2. Ответ Ф.М.Достоевскому от издателя объединения «Русь» Хозяинова П.Г. 

«Уважаемый Федор Михайлович! Ваши произведения до сего момента я не читал, и Ваш роман, лично для меня, стал открытием жизненно важным. 
 Меня поразила глубина затрагиваемых проблем, их осмысление на психологическом уровне. Но, к сожалению, сейчас выполнить Вашу просьбу о публиковании романа не смогу. Мне кажется, что современный читатель пока не готов принять такой серьезный, тяжелый роман. Для этого нужно еще подготовить почву, так как идея Раскольникова о возможной дозволенности одного греха ради всеобщего счастья может быть воспринята позитивно. Боюсь, что это может оказать пагубное влияние на молодое поколение. И теперь уже не на бумаге, а в нашей жизни, могут появиться такие же Раскольниковы».
                                                                                                      С уважением, Хозяинов Павел
.
1.3. Из письма издателя:
«…Вашу просьбу принимаю, роман могу издать, но с одной ремаркой: « Читать с 16-летнего возраста, причем избранные главы». Готова это с Вами обсудить при встрече»

                                                                                                       С уважением, Кучерова Инна.
