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     Объектом нашего почвенно-экологического исследования стал почвенный покров прибрежной зоны Муринского ручья. Участок, который мы исследовали, находится в Калининском районе между Северным и Тихорецким проспектами.

      Исследования проводились в 2005 году путём маршрутного обследования и отбора почвенных проб. Для определения экологического состояния почвенного покрова было заложено 5 пробных площадок размером 10 кв.м., на которых отбирались по 2 смешанных пробы с двух глубин: 0-5 и 6-10см. Выбор площадок определялся состоянием водной поверхности и рельефом местности. В качестве контроля использовали хорошо окультуренную дерново-слабоподзолистую супесчаную почву, взятую в ОПХ «Пушкинское» СПГАУ. Биотестированиег экологического состояния проводили методом постановки модельного опыта с проростками и определением основных физико-химических свойств почв. 

    Результаты эксперимента с проростками растений убедительно свидетельствуют о том, что загрязнение атмосферного воздуха выхлопными газами, вытаптывание растительного 

покрова и мусор, оставленный человеком в зонах отдыха негативно сказывается на состоянии почвенного покрова в рекреационных зонах, что выражается биологической деградацией почвенного покрова..

    Максимальным обострением экологической ситуации характеризуется почвенный покров непосредственно у слива и в относительной близости автострады. Это подтверждается затягиванием периода между посевом и всходами растений. В этих пробах полные всходы овса были зафиксированы на 5 суток позже, чем на контроле и до конца наблюдений прослеживалось отставание в росте и развитии растений.

    С удалением от слива экологические условия почв в прибрежной зоне Муринского ручья изменяются в лучшую сторону, о чём свидетельствуют более ранние и дружные всходы растений. . Наиболее благоприятные условия для всхожести семян и дальнейшего роста и развития проростков складывались на территории почвенного покрова у относительно чистой водной поверхности ручья.  

Установлено изменение реакции почвенной среды в сторону подкисления в районе сточной трубы, что выражается повышением активной и обменной кислотности и

уменьшением степени насыщенности почв основаниями.

    Отмечена относительно высокая степень загрязнения почвенного покрова тяжелыми металлами (Cu, Zn, Pb) вблизи автострады, что свидетельствует о негативном воздействии автотранспорта на окружающую среду. В центральной части обследуемой территории загрязнение почв тяжелыми металлами не выявлено. 

