Как спасти пруды парка «Сергиевка».
Сапежко Илья
Работа выполнена на базе Дома Детского творчества и 416 школы Петродворцового района Санкт-Петеребурга учениками 10 класса под руководством Марины Алексеевны Надпорожской и Светланы Васильевны Каргиной.
Ухудшение состояния городских водоемов является одной из глобальных экологических проблем. Целью нашей работы было наблюдение за качеством воды прудов парка «Сергиевка». Парк имеет статус памятника природы, включен в список мировых ценностей ЮНЕСКО. Расположен в 35 км к западу от Санкт-Петербурга и в 5 км от всемирно известных фонтанов Петродворца. В систему государственного мониторинга этот ценный объект не включен. Ученые и студенты университета иногда  проводят здесь исследования. В 2006-2007 годах учащиеся экологического кружка обследовали Палудиновый, Кристателлевый, Оранжерейный и Огородный пруды, а также ручьи южной части водосбора: западный и восточный. 
Вода всех прудов была прозрачна, имела слабо-желтый или желтоватый цвет, во многих пробах отмечено наличие дафний. Летом и осенью вода имела слабый ароматический запах. После установления ледового покрова у воды Оранжерейного и Огородного прудов появился запах сероводорода. Во время маршрутных обследований нами отмечены бензиновые пятна на воде около запруды Кристателлевого пруда и при отборе донных отложений в южной части Палудинового пруда. Активная реакция среды (рН) поверхностных вод в период наблюдений изменялась незначительно, в пределах ПДК культурно-бытового и питьевого использования. Общая минерализация воды прудов Огородного, Оранжерейного и Палудинового  характерна для пресных вод этого региона. Воды Кристателлевого пруда в  2004-2006 годах были солоноватыми, т.к. содержали повышенные концентрации хлорида натрия. 

У водной системы парка три главных беды. Первая беда: на водосборе построены жилые кварталы и университетский городок. Дождевые воды отводит ливневая канализация. Получается, что дождевая вода попадает не в ручейки и пруды, а течет по трубам глубоко в земле прямо в Финский залив. Проточность прудов от этого уменьшается. Самоочищающаяся способность водоемов сокращается.
Вторая беда – загрязнение нефтепродуктами, поступавшими по восточному ручью с Петродворцовой нефтебазы. Чтобы избежать загрязнения, года три назад этот ручеек тоже вывели в ливневую канализацию.
Третья беда – засоление. Воды Кристателлевого пруда в  2004-2006 годах были солоноватыми, т.к. содержали повышенные концентрации поваренной соли. Высокое содержание солей в поверхностных водах Северо-Запада России – аномалия, показатель загрязнения бытовыми или промышленными сточными водами. Нами отмечено, что в ноябре 2007 года уровень содержания солей в воде Кристателлевого пруда уменьшился в 2-3 раза.
Проводя маршрутные обследования, мы выяснили, что соль поступала в пруды парка из западного ручья, который начинается на погрузочно-разгрузочной площадке производственной зоны поселка Мартышкино. Осенью 2006 и летом 2007  годов минерализация в лужах на площадке была от 80 до 150 г/л. В конце августа 2007 года была прокопана канава, отводящая воды через товарные железнодорожные пути в южном направлении. Поэтому поступление соли в пруды парка значительно сократилось. Но воды в прудах от этого стало еще меньше.
В результате проделанной работы мы сделали следующий вывод. 
Уменьшение оводненности из-за изоляции потоков по восточному и западному ручью повысило уязвимость водных систем парка к внешним воздействиям.
Необходимо продолжать наблюдения за качеством воды прудов парка по приоритетным загрязнителям для сохранения уникального водного объекта. Чтобы спасти ручьи и пруды парка «Сергиевка» надо вернуть им дождевую воду.  Надо помнить также, что все маленькие ручейки и речки нашего района впадают в Финский залив. Туда же попадает и вода из ливневой канализации. Их чистота сохраняет чистоту Финского залива.
