Приложение №1
Инструкция для учащихся 
при выполнении итоговой контрольной работы

   Тест состоит из частей А и В. На его выполнение отводится 120 минут.
   Часть А содержит 25 заданий возрастающей сложности с вариантами ответов. Выберите правильный ответ и в бланке ответов под номером задания поставьте крестик (х) в клеточке, номер которой равен номеру выбранного вами ответа.
   Часть Б содержит 5 заданий без вариантов ответов. Ответом может быть число или один-два слова. Ответы задания части Б запишите на бланке ответов рядом с номером задания, начиная с первого окошка. Если в задании нужно дописать один-два слова, то они пишутся в падеже, требующемся по смыслу. Если ответ состоит из двух слов, то эти слова напишите подряд, не оставляя большого промежутка между ними. Ответы пишите разборчиво.
    Задания рекомендуется выполнять по порядку, не пропуская ни одного, даже самого сложного. Если же задание не удается выполнить сразу, то пропустите его и постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены. К пропущенным заданиям можно вернуться, если у вас останется время.
   Внимательно читайте каждое задание и предлагаемые к нему варианты ответов, если они даны. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответов.
   Приступайте к выполнению работы. Желаю успеха! 

