                                                ПРИЕМ «РАФТ»
Ответы учеников 10 класса на уроке литературы
«Секреты художественной манеры писателя (По роману И.А. Гончарова «Обломов»)»
Гогин Юрий.
Роль – Обломов.

Аудитория  - Обломов.

Форма – мысли вслух.

Тема – размышления о жизни.

Обломов рассуждает о жизни после посещения Волкова. 

          - Бедный, бедный Волков. Ну как так можно жить, скучно же: в десять мест в один день!  И это разве жизнь? Человек потерялся – на что он раздробляется и рассыпается?  Конечно, выглядит неплохо: причесан и одет безукоризненно, ослепляет свежестью лица, белья, перчаток и фрака, но при этом он человек несчастный. Вот и о влюбленности своей и чужой говорит так, как о пошиве нового фрака, как масть верховых лошадей. Ведь равнодушен ко всему. Не понимаю я, зачем ходить в гости, где говорят обо всем или об одном и том же. Скучно общаться с педантами. Да и о делах с ним не поговоришь – как можно говорить о делах, поедая устрицы. Как хорошо лежать вот так дома, не имея пустых желаний и мыслей. Я думаю, что только так, лежа у себя дома, можно испытать радость и сохранить свое человеческое достоинство и свой покой…

Козлова Маргарита.
Роль – Судьбинский.

Аудитория – на обеде у вице-директора.

Форма -  рассказ.

Тема – сочувствие никчемной жизни Обломова.

Судьбинский на обеде у вице-директора (говорит доверительно, осуждает Обломова, но осторожно, вкрадчиво).
           - Господа, заехал сегодня к Обломову, помните, у нас служил канцелярским чиновником. Не понимает, что у нас за служба, ни минуты нельзя располагать собой. Приглашал поехать в Екатерингоф на гулянье, отказался, сказал, что нездоровится и дел будто у него много, а сам-то лежит. Поинтересовался  бывшими товарищами, а как узнал, что Свинкин дело потерял, так голос у него прямо задрожал, наверно, по старой памяти страшно стало. Хи-Хи-Хи. А знаете, как узнал, сколько я получаю, так прямо вскочил с постели, да и мне позавидовал, когда я ему о своей женитьбе сказал. Вы знаете, господа, о людях судит не по деловым качествам, а по характеру – добрый мол, мягкий, поможет…  И ведь обо мне поди думает, что я погряз в делах, и слеп и глух стал: он меня просил остаться, посоветоваться мол надо, да ведь мне-то некогда, поэтому я и отказался. Не понимает он, что для человека главное карьера. Будет лежать тогда, когда мы, деловые люди работаем. Ещё, наверное, меня и жалеет… (Заискивающе захихикал).
Романцов Кирилл.
Роль – Пенкин.

Аудитория – редакция журнала.

Форма – монолог.

Тема – о назначении журналистики.

Пенкин написал статью о цели журналистики и делится своим мнением с редактором журнала (говорит доверительно, много цитирует).
          - Господин редактор, вы знаете, что я написал статью о самоуправстве городничего и развращении нравов в простонародье. Зашел в гости к своему знакомому Обломову, я высоко ценю его ум и способности, я даже предложил ему писать для нашего журнала. А он меня спрашивает: «Зачем это вы все пишите, только мол себя тешете». Вы знаете, он весь воспламенился, вскочил с дивана, на котором до этого спокойно лежал. Он все меня спрашивал: «Где же человечность-то? Вы изображаете вора, падшую женщину, но не забудьте увидеть в них человека». Он почти шипел. Я, честно говоря, не предполагал в апатичном и мягком Обломове такого душевного волнения, такого неравнодушия. Мне совершенно непонятно, как я могу любить этих людей, как мне предлагал Обломов. Я спорил с ним, говорил, что их надо карать и  низвергать. Он почти кричал на меня с пылающими глазами. Я был поражен и даже готов был в какой-то момент принять его слова, но он вдруг смолк, зевнул и опять лег. Я думаю, он понял, что его идеи не будут востребованы в нашем обществе. А я ему все-таки пошлю свой рассказ, пускай почитает…

Чертков Максим.
Роль – Захар.
Аудитория – «сходка у ворот».

Форма – откровенная беседа.

Тема -  характеристика гостей (Алексеева, Тарантьева).
Захар «в откровенной беседе на сходке у ворот» с ленцой в голосе, но с мудростью старого слуги.
           - О-хо-хо, всё ходют и ходют, а чего ходют-то это, как его, «ни кожи, ни рожи, ни ведения» Васильев или Алексеев и Тарантьев этот…: пить, есть, курить хорошие сигареты… Зачем барин их к себе пускает? Скушно ему без лишнего на свете: то пожалуется на головную боль, то дурной сон им расскажет. Вишь, Тарантьев-то, наш говорит, выводит его из неподвижности и скуки, вести он ему приносит. Думает, что Тарантьев-то ему может что-то посоветовать. Тьфу, шум от него один. А от Андреева, Алексеева-то и того меньше проку. Хочется барину поговорить, порассуждать – а тут рядом покорный, да готовый слушатель, со всем согласный. Другие-то не часто заходят, а эти постоянно. Вот и сегодня один сидит, сидит, а другой фрак попросил. А Илья-то Ильич, батюшка, все готов отдать, уж вот как пять месяцев взяли жилет да нашу рубашку, да и поминай как звали. Не дал, а Тарантьев-то этот мне ещё и кулаком грозит. О-хо-хо, чего барин-то наш, душа добрая, терпит их…
