Приложение 1.

  Никотин имеет признаки, свойственные наркотическим веществам. Курящему постоянно требуется всё новые и новые дозы никотина для достижения удовольствия. При систематическом курении организм привыкает к никотину, что влечёт за собой увеличение количества выкуриваемых за день сигарет, но до определённого предела, после которого начинается отравление.

  При курении беременной женщины никотин очень быстро проникает через плаценту в организм будущего ребёнка, при этом каждую минуту в плод поступает около 18% никотина, а выделяется только 10%, что приводит к хроническому отравлению плода никотином.

  У матери под влиянием никотина происходит сужение кровеносных сосудов матки и плаценты, нарушается плацентарное кровообращение и сократительная функция матки, снижается поступление питательных веществ и кислорода к плоду. При этом дети,  как правило, рождаются с малым весом, который тем меньше, чем больше сигарет выкуривает их мать. В случае курения беременной уровень карбоксигемоглобина в её крови повышается на 1-8%, а в крови плода – на 2-16%. В результате хронической гипоксии опасность внезапной смерти новорождённых у курящих матерей увеличивается на 50%. Если в период кормления грудным молоком женщина продолжает курить, то в 1л её молока содержится до о,5мг никотина, его смертельная доза – 1мг на 1кг веса ребёнка.

  У детей, матери которых курили во время беременности, имеется предрасположенность к припадкам. Они значительно часто заболевают эпилепсией, значительно отстают от своих сверстников в умственном развитии и в росте. Заметно возросло количество аллергических заболеваний среди детей и подростков. Установлено, что аллергизирующим действием обладает никотин и сухие частицы табачного дыма.

  Они способствуют развитию многих аллергических заболеваний у детей, и чем меньше ребёнок, тем больший вред причиняет его организму табачный дым. Так, в университете Са-Диего (Калифорния, США) проведено обследование младенцев, чьи родители курят. Итог неутешителен. Даже если папы-мамы выходят с сигаретой из квартиры, вредные вещества возвращаются вместе с ними и способствуют развитию у детей, например, астмы. Содержание никотина в крови у детей, чьи родители курят дома, превышает цифру тех, чьи не курят вовсе, в 14 раз. Но если курить за дверью, то всё равно  - в 8 раз больше допустимой нормы.

  В результате многолетних наблюдений доказано, что курящая девушка практически не способна выносить, будучи беременной, и родить нормального ребёнка. Даже незначительное курение вызывает у детей малокровие и расстройство пищеварения. Научные исследования подтверждают, что на организм девочки табак действует гораздо сильнее: увядает кожа, лицо со временем приобретает серый, землистый цвет, быстрее сипнет голос, дурно пахнет изо рта табачищем, желтеют зубы и пальцы на руках.

  Девушки, запомните: вы быстрее привыкаете к курению и с большим трудом бросаете курить. Для рождения здорового ребёнка необходимо бросить курить перед зачатием. Надо ли начинать? 

