Приложение 

Отзывы учащихся об уроке

Галимова Олеся: «Вчера урок русского языка был посвящен теме «Правила дорожного движения». 

Мы на уроке повторяли тему «Деепричастие и деепричастный оборот», с помощью деепричастного оборота составляли правила для водителя и пешеходов. Разгадывали загадки и выполняли синтаксическое конструирование.

Я хорошо поняла тему и усвоила для себя правила. Мне очень понравился наш урок русского языка и хотелось бы почаще проводить такие уроки. 

В благодарность учителю за урок я сочинила небольшое стихотворение:

Когда горел зеленый свет светофора,

Я четко помню гул мотора.

Перебежав на красный свет,

Я был виновником всех бед!

Запомни, каждый пешеход:

«Ты должен видеть всё!

И главное: переход!»
Семенова Анфиса: «Сегодня был интересный урок русского языка.

Анжела Владимировна рассказывала нам правила дорожного движения. Мы выполняли очень интересные задания. Первое задание было таким: Анжела Владимировна нам называла лексическое значение слова, а мы должны были его правильно написать. Второе задание было еще интересней: мы должны были найти в тексте глаголы и определить их вид. Но в заключение Анжела Владимировна дала четыре слова: каток, свисток, постовой, мостовой, и из этих слов мы должны были составить четверостишие. Вот что у меня получилось:

Я торопилась на каток
И вдруг услышала свисток.

Не там пошла по мостовой – 

Меня окликнул постовой!

Мне этот урок очень понравился.»
Максимова Кристина: «Многие ребята из нашего класса нарушают правила и не знают, как вести себя на дороге, а из-за этого случаются происшествия и травмы. В этом часто виноваты и пешеходы, и водители. Чтобы не было происшествий, надо не нарушать правила.

Сегодня на уроке русского языка нам рассказывали о дороге и правила движения. На уроке было интересно, мы узнали много нового. Наша учительница загадывала нам загадки, а мы их разгадывали.

В конце урока мы сочиняли стихи:

Ярко горел светофор, 
Громко гудел мотор.

А по переходу

Шел пешеход.»
Бригеман Александра: «Сегодня Анжела Владимировна посвятила урок теме «Опасность на дорогах». Я внимательно слушала учительницу, принимала активное участие в разговоре, отвечала на вопросы. С этого урока я узнала много полезного. Я поняла, что строительство даже простой снежной горки должно быть продумано. Лучше всего строить ее в стороне от проезжей части. Взрослые должны понимать, что опасности подвергаются дети.
Через переход

Не беги, пешеход!

Зарычал мотор – 

Смотри на светофор.»
Дьякова Александра: «На этой неделе у нас был необычный урок русского языка. С одной стороны, мы закрепляли свои знания по теме «Деепричастие», с другой стороны, вспоминали правила дорожного движения.

Мы выполняли разнообразные интересные задания. Писали слова по их значению, делали морфологический разбор деепричастия и определяли вид, упражнялись в разборе предложения. Необычным было задание, в котором нужно придумать рифму. И вот что у меня получилось.

Завели мы мотор,

Вдруг мигнул светофор,

Красный свет – путь закрыт.

Подождем мы, пока пешеход

Пройдет переход.

Урок мне понравился.»
Синицын Иван: «Сегодня был необычный урок, на котором мы делали разные задания на основе ПДД. Урок получился насыщенным и интересным. К доске выходило много ребят, которые получали хорошие оценки. Задания, которые нам давали, были познавательными. Все, кто выходил к доске, получили удовольствие от такой работы.

Я думаю, что такие уроки нужно проводить чаще.

Сзади меня по мостовой

Ехал огромный каток,

Передо мной засвистел постовой

В свой огромный свисток.»
Бондарева Надежда: «Сегодня я присутствовала на интересном уроке русского языка. Наша учительница Анжела Владимировна превратила урок в увлекательную игру. Мы совмещали урок русского языка и повторяли правила дорожного движения. Всё это мы проходили, мы просто закрепляли материал и повторяли его. Мне это очень понравилось.»
