Сообщение учащегося «Мужество и героизм защитников Кавказа».

         Сообщение подготовлено по книге В. Гнеушева и А. Попутько «Тайна Марухского ледника».

В середине августа 1942г. враг проник в высокогорные районы Кавказа. Передовые части 49-го корпуса стали приближаться к перевалам. Из района Черкесска по дороге, пролегавшей через Клухорский перевал, к Сухуми двигались подразделения 98-го и 99-го полков, к Марухскому перевалу – 100-го полка дивизии «Эдельвейс».

14 августа отряд вражеских альпинистов   беспрепятственно проник к перевалу. Но был встречен сильным пулеметным огнем подразделений 1-го батальона 815-го полка. Все попытки гитлеровцев прорваться вперед не увенчались успехом. Тогда они пошли на хитрость: пустили вначале отару овец, а сами двинулись следом. Враг рассчитывал, что животные, не один раз проходившие через перевалы, сразу же найдут тропы. Так и получилось. Уловка фашистам удалась. Создалось тяжелое положение: рота автоматчиков и рота противотанковых ружей с трудом сдерживали противника.

На Клухорский перевал был направлен учебный батальон 394-й дивизии под командованием капитана М.П. Агаева и отряд Сухумского пехотного училища во главе с лейтенантом Н.Е. Худобиным. В 46-й армии сформировали 10 боевых горных отрядов для действий в тылу врага.

Прибывшие подразделения прямо с ходу вступили в бой с противником, который к этому времени подтянул значительные силы. Особенно храбро сражались подчиненные капитана Агаева, отразившие  20 -22 августа все атаки. Однако ряды  батальона с каждым часом уменьшались, в нем осталось около 100 человек с одним станковым и четырьмя ручными пулеметами. Казалось, враг вот-вот сомнет подразделение. Но этого не случилось. Командир 815-го стрелкового полка майор А.А.Коробов 23 августа на Клухорскую тропу выслал отряд лейтенанта Худобина с задачей сбить противника с высот и вернуть перевал. Курсанты училища по обрывистым скалам стали подниматься на вершины. В ожесточенной схватке они отбросили фашистов к перевалу. Положение несколько стабилизировалось. Враг, подтянув резервы, потеснил наши подразделения к Южному Водопаду. Теперь отчетливо проявилось его намерение выйти к слиянию рек Гвандор и Кадор и двинуться на Сухуми. Чтобы помешать этому, решено было оставить на важнейших направлениях небольшие отряды стойких бойцов и под их прикрытием собрать остатки учебного батальона, курсантов училища и продержаться до подхода резервных сил, а затем ударить по противнику и захватить Клухорский перевал.  

Наступление началось в 5 час. 30 мин. 26 августа. Жаркие схватки на различных участках продолжались весь день. В  ночь на 27 августа группа вражеских автоматчиков численностью до 250 человек просочились в тыл клухорской группировке, нарушив связь со штабом. Создалась угроза прорыва противника в долину реки Кодор и на Сухуми. Для ликвидации немецких автоматчиков был брошен не принимавший участия в боях, но успевший выйти к этому времени в назначенное место 121-й горнострелковый полк под командованием майора И.И. Аршавы. Хорошее знание гор и умение быстро ориентироваться в обстановке позволили ему успешно справиться с задачей. Майор направил роту автоматчиков лейтенанта З.И.Хоменко и стрелковую роту А. П. Лавренко по труднодоступным тропам с целью преградить путь прорвавшейся группе врага. Когда подразделения скрытно выдвинулись на фланги занявших оборону фашистов, Аршава подал сигнал к атаке. С трех сторон советские воины дружно ринулись на врага. С фронта стремительно наступали бойцы роты лейтенанта П.И.Долганова. Сам командир в короткой схватке уничтожил десять солдат и офицеров. Храбрый воин был ранен, однако продолжал командовать ротой до конца боя. К исходу 27 августа группа фашистов была полностью уничтожена, опасность удара с тыла была ликвидирована.

Тем не менее обстановка продолжала оставаться напряженной. Перевал еще находился в руках противника. Положение осложнялось и тем, что в конце августа начались дожди. Они размыли дороги и тропы, сделали их почти не проходимыми. В горах появились оползни; реки вышли из берегов. Маневр стал затруднительным. На некоторых перевалах выпал снег.

28 – 29 августа враг попытался наступать с Клухорского перевала в южном направлении с тем, чтобы по долине реки Кодор выйти к Сухуми. Но, потеряв в жестоком бою множество солдат и офицеров, отказался от своего намерения. 3 сентября 121-й горнострелковый полк во взаимодействии с 815-м полком и другими подразделениями перешел в наступление. Вскоре под ударами наших войск противник отступил с Клухора на северные склоны гор.

Пятимесячная борьба 394-й стрелковой дивизии на Клухорском и Марухском перевалах увенчалась успехом. В ходе продолжительных боев врагу были нанесены большие потери. Ему не удалось прорваться на побережье Черного моря.

