Приложение № 2.

Алмаз самый красивый и дорогой камень. Обычно бесцветный, редко встречаются алмазы чёрного цвета. В огранённом виде называется бриллиантом.

Как талисман алмаз повышает активность организма, волю к победе, обеспечивает успех в делах. Служит прекрасным украшением – лучшие друзья девушек – это бриллианты!

Изумруд один из красивейших и благотворно влияющих на человека драгоценных камней. В природе встречаются все оттенки зелёного цвета.

Как талисман изумруд придаёт его обладателю храбрость, обостряет ум, оживляет сообразительность, улучшает зрение и память. Является прекрасным украшением для прекрасных дам!

Опал очень красивый и редко встречающийся камень. Бывает красный, оранжевый, зелёный, серый опал. Очень давно считался дороже алмаза. 

Как талисман опал помогает своему владельцу раскрыть свои таланты, приносит благополучие, успех. Также используется для изготовления ювелирных украшений.

Топаз красивый полудрагоценный камень. Топазы бывают красные, розовы, фиолетовые, жёлтые, бесцветные. Считается камнем радости.

Как талисман топаз стимулирует сообразительность, дарит мудрость и рассудительность. Является украшением.

Бирюза красивейший самоцвет. Бывает небесно-голубой, яблочно-зелёный.

Как талисман бирюза приносит счастье и успех, привлекает друзей, поднимает силу духа, усиливает интуицию. Используется для изготовления украшений.

Аквамарин – камень «морской воды». Бывает зеленовато-голубого или голубого цвета.

Как талисман  аквамарин развивает смелость и отвагу, предупреждает владельца потемнением и уменьшением прозрачности о направленных против него лжи и неискренности.

Гранат один из самых «почитаемых» камней на Руси. Этот минерал был известен ещё за 10 веков до Рождества Христова. Гранат бывает не только огненно-красным, но и ярко-зелёным, жёлто-зелёным, чёрным, белым, розовым.

Как талисман гранат «помогает» владельцу достичь признания окружающих, успеха, благотворно влияет на работу организма.

Жемчуг – исконно русское украшение. На Руси жемчугом расшивали праздничные костюмы, украшали посуду, иконы, оружие.

Как талисман жемчуг прибавляет владельцу рассудительности, приводит к богатству, «сигнализирует» о нарушении здоровья.
