Приложение 3.

Художественные приемы.
Доминирующим элементом классической драматургии является напряженное действие, поэтому воплощение человеческой личности в драме складывалось на системе амплуа. Амплуа - специфически театральный способ изображения, при котором человек, его внутренний мир отождествляются с несколькими качествами или чертами характера. Театр Островского также основан на системе амплуа. Его своеобразие связано с ее изменением, введением новых типов, но сам принцип отражения человеческой личности остается традиционным.
Также мы отметили такой художественный прием, как гармония характера персонажа с его речью. (О речи героев мы расскажем подробней немного попозже).
Островский использует в этой пьесе два приема, заимствованные из прозы: первый -парадоксализация поведения героев, которая ставит под сомнения совершённый амплуа отбор и иерархию свойств персонажа; второй - умолчание, которое, внешне не нарушая целостности амплуа, как бы указывает на существование в персонаже черт и свойств, не укладывающихся в его сценическую роль.
В сцене обеда мы видим традиционный драматический прием: супруга дурачат и выставляют на посмешище в то время, когда счастливый соперник соблазняет его жену. Однако для данной истории важен не просто обман якобы «счастливейшего из смертных», вид его унижения - самый верный способ вызвать презрение к нему невесты и покорить ее сердце. Традиционный прием оказывается связующим звеном двух сюжетных линий.
Один из главных героев - Паратов - очень тонко оперирует недосказанностью, не раскрывая причины своего возвращения, только атакуя, провоцируя, заставляя разгадывать загадку. Это тоже традиционный для мировой драматургии галантный поединок, результат которого предрешен, но саму ткань словесной игры, чередование «уколов» и защитных маневров можно варьировать бесконечно. Островский в данном случае достаточно лаконичен, как бы экономя риторические ресурсы роли Ларисы для последующих сцен.
Во время кульминационного момента пьесы с героев срываются маски, и они предстают перед зрителями в своем истинном виде.
Скандал - обычное средство классической драмы для создания театральных эффектов, позволяющих заставить героев на сцене говорить громче и делать жесты более резко, но не изменяющее представления о них.
Неоднозначность ситуации, возникающая от специфического поведения Ларисы и напряжения между чувством любви и самолюбием в мотивациях действий самого «маленького человека», «расщепляет» поведение Карандышева на несколько типов реакции одновременно. Он пытается и унизить ее до предела, заняв позицию моралиста, и вознаградить себя моральной победой, стать в позицию ее защитника.
В театре герой, совершающий убийство, - негодяй, злодей. Убийство здесь не рассматривается как специфическая способность человека, как акт, изолированный от всего остального, то есть убийство не есть предмет психологического рассмотрения, оно связано с проявлением других аффектов или функций персонажа в качестве их крайнего и наиболее эффектного проявления и является им.
Мир «Бесприданницы» устроен так, что среди побудительных причин поступков героев нет жалости и сострадания. Поэтому в монологе Ларисы, следующем за последним объяснением с Паратовым, преобладает мотив самоубийства как единственно возможного исхода.
Жанр пьесы.
Наряду с жанром сатирической комедии принято говорить о формировании в позднем творчестве Островского жанра психологической драмы. Тем самым создатель национального театра решает задачу поддержания репертуара на уровне современных актуальных открытий, в авангарде которых шли повествовательные прозаические жанры.
Литература всегда стремилась более или менее адекватно изобразить человека и его внутреннюю жизнь. Возникновение психологизма в творчестве связано не просто с ломкой стереотипов в описании героев. В прозе середины XIX века утверждается ложность всякого рационализирующего начала в понимании его внутреннего мира, отказ от всего «готового» в изображении человеческой личности. Таким образом, человек предстает, как проблема, которую надо ставить, и осмыслять каждый раз заново, в каждом новом тексте, в каждой новой ситуации. Психологическая драма в театре Островского возникает на основе своеобразного компромисса между действием, требующим «редуцирования» сложности человеческой личности, и вниманием к ее проблематичности. Некий зазор между тем амплуа, к которому принадлежит драматический персонаж, его фактурой, и его индивидуальностью всегда существовал у Островского: «В мире Островского все решает гармонизация речевых образов, вписанность индивидуального речевого опыта в общий образ типа, амплуа... Но такая вписанность и гармоничность отнюдь не означают обезлички, уничтожения индивидуальности». Обычно этот зазор в произведениях драматурга стирается тем, что «не только жанр, не только автор типизирует персонажей: персонаж как живой человек, индивидуальность активно в этом участвует». Задача писателя при создании психологической драмы - выявить этот зазор и рассказать историю, создать динамичный сюжет, обнаружить ограниченность своей собственной художественной системы, ее невозможность справиться с изображением индивидуального внутреннего мира.
Особенности конфликта.
Конфликт «Бесприданницы» - вариация на тему «Грозы». Молодая девушка из небогатой семьи, чистая и любящая жизнь, художественно одаренная, сталкивается с миром дельцов, где ее красота предается поруганию. По мере развития действия в драме нарастает несоответствие между романтическими представлениями Ларисы и прозаическим, прагматическим миром людей, ее окружающих и ей поклоняющихся. Люди это по-своему сложные и противоречивые. Таким образом, конфликт этой пьесы очень актуален и в наши дни - столкновение материального с духовным.
Особенности речи.
Лариса - речь искренняя, эмоциональная, бесхитростная, что говорит об открытом сердце, о простоте и богатстве души.
Харита Игнатьевна Огудалова - речь манерная, чересчур вежливая.
Кнуров - речь надменная, степенная, сдержанная, подчеркивает его властность, его ощущение положения хозяина жизни.
Вожеватов - речь надменная, пытается подражать речи Кнурова, но иногда из-за своей молодости не может сдерживать потока речи; ему льстит внимание Кнурова; он также ощущает положение хозяина жизни.
Карандышев - речь сумбурная, необдуманная; заметно желание хоть на вершок стать выше, чем он есть.
Паратов - речь пошлая, фальшивая, хотя самому ему его речь кажется возвышенной, что говорит о низменности натуры.
Таврило и Иван - речь простая, услужливая, подобострастная; желание угодить.
