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Фильм «Чингисхан» посвящен истории монгольского народа. Объединенный под предводительством Чингисхана, он превратился в мощную нацию, которая хотела завоевать весь мир. Авторы фильма хотели раскрыть особые черты личности Чингисхана, ставшего одним из  величайших завоевателей в истории человечества, сумевшего объединить под своим предводительством мощнейшую мобильную армию кочевников. Важно было показать, какие средства применяли татаро-монголы для своих атак на противника.

По моему мнению, основой фильма является битва монголов с китайцами, самыми коварными и хитрыми воинами тех времен, защищавшими столицу Китая – город Пекин. В этой битве проявились ум, талант, предвидение полководца, беспощадность и изощренная хитрость Чингисхана.

Наиболее удачно показаны сражения, реалистичность всех видов оружия и приспособлений воинов, а также способности Чингисхана реагировать на изменяющуюся обстановку. Эффектно показана природа и красота бескрайних монгольских степей.

В фильме недостаточно ясно отражены моменты похода Чингисхана в Европу.

Этот фильм тесно связан с изучаемой темой «Монгольские завоевания в Азии» (Всеобщая история), так как  на его основе можно проследить за тем, как Чингисхан организовывал свою захватническую деятельность.
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