КОРОЛЬ
 – глава монархического государства, королевства. Слово происходит от имени Карла Великого, подобно тому как у римлян имя Цезарь стало титулом государя. Римляне называли королями вождей восточных германских племен. К. был главным военачальником и представителем государства вовне. По средневековым воззрениям, только римские императоры могли даровать королевское достоинство. Это право присвоили себе и папы римские. Короли по рангу считаются ниже императоров, но выше великих герцогов и князей, имеют титул «величества» и пользуются некоторыми преимуществами. В настоящее время в Европе осталось семь государств, во главе которых стоят К.: Бельгия, Великобритания, Голландия, Дания, Испания, Норвегия и Швеция.

ПАРЛАМЕНТ — высший представительный орган власти. Впервые был образован в XIII в. в Англии как орган сословного представительства.

ПАЛАТА ЛОРДОВ — верхняя палата английского парламента. Члены палаты лордов — пэры Англии — назначались королем пожизненно.

ПАЛАТА ОБЩИН — нижняя палата английского парламента, состоявшая из избираемых депутатов.

ПРАВИТЕЛЬСТВО — высший орган исполнительной власти, обычно возглавляется премьер-министром, канцлером, председателем совета или кабинета министров, в некоторых странах — главой государства. Состоит из министров и председателей комитетов, руководителей отраслевых министерств и ведомств, госкомитетов.

ЭЛЕКТОРАТ (лат. elector - избиратель) - население, формирующее власть в результате выборов; круг избирателей, которые голосуют за определен​ную партию на парламентских, президентских или муниципальных выборах. В электорат входит как часть избирателей, голосующих за определенную партию или кандидата, так и всех избирателей - граждан государства, которые имеют право участвовать в выборах.

МОНАРХИЯ — государство, главой которого является монарх. Форма правления, при которой верховная государственная власть полностью или частично сосредоточена в руках единоличного главы государства — монарха. Различают неограниченную, абсолютную М. (самодержавие, абсолютизм), характерные для рабовладельческого и феодального строя, и ограниченную, или конституционную М., при которой власть монарха ограничена парламентом. В некоторых государствах монарх является одновременно и религиозным главой.

� Словарь исторических терминов. Составитель В.С. Симаков. Санкт-Петербург. «Лита». 1998.





