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Дивлюсь, откуда мать моя взяла тот свет, которым она светилась на фоне страшной своей жизни и нашей темной нищеты? Это она, еще в моем младенчестве, заронила в мое сердце то зерно, которое еще и теперь растет и крепнет и питает мою душу.
Помню яркий знойный полдень, когда простая жница склонилась к спелому овсу и на загорелом ее лице затеплилась улыбка. Там, где начиналась полоса овса, стоял большой и пышный куст розовых полевых мальв. От зноя у меня болела голова, я хотел пить и есть, а овода и мухи беспощадно жалили меня. Я плакал. И вот простым движением серпа, который блеском своим уколол мои глаза, мать срезала и бросила мне пучок прохладных пахнущих медом цветов. А сама, любуясь только одним, несрезанным, сказала:
— Погляди-ка, погляди: это кто такие сделал? Я сел на первый сноп, которым была начата жатва, и стал рассматривать душистые цветы, пораженный первой чудной мыслью-вопросом:
«Это кто такие сделал?» — и забыл о всякой боли, о голоде, и о самом себе.
Я и раньше видел горы и поля, небо и солнце, деревья и травы, но меня ничто не поражало так, как именно эти первые полевые цветы... Может быть, поэтому-то я считаю и самую жизнь творцом неисчислимых чудес. По-моему, каждый цветок, его окраска, лепестки, аромат, капельки росы на листьях — все это украшает землю для того, чтобы радовать человека, птицу, насекомое и даже зверя. А сколько этой неукротимой радости в кристаллах инея, в разноцветных огнях камней, в улыбках юности, в насвистывании соловья, в полете ласточки, в бездонной тайне неба, в трепете первой любви, в загадочном сверкании бесчисленных планет...
