
Приложения:

1. Отрывки текста книги К. Доннер «Тайны анатомии»

№ 0   В крови.

«Мы медленно опускались. Мелькали огни. Струи течения обгоняли нас, крутили, швыряли, подбрасывали в каком-то доверху заполненном туннеле. Нас нагоняла плотная вереница пухлых, красных дисков.»

Учитель – Где мы находимся?  Куда попали? 

 Ответ -     Кровь.

№1

«Вокруг внушительным рядом стояли высокие узкие клетки. Они были одеты в тонкую пленку.

Внутри химические костры окисляли питательные вещества, отбрасывая красноватые отблески.»

№ 2

«Вся наша одежда промокла насквозь. Кроссовки полные воды от жидкости. Нас предложили подвезти красные кровяные клетки. Мы забрались на эритроциты и как на воздушной камере поплыли вперед, ударяясь о стенки, перекувыркиваясь, сталкивались с соседними клетками, которые вылетали из тоннелей запутанного  лабиринта.»

№ 3   Сердце – аорта

«Мы попадаем в  сердце. Там получаем толчок, которого хватает, чтобы побывать во всем теле. Вот где настоящая мощь!»

Учитель – В какой половине сердца настоящая мощь?

Ответ – в левой.

«Она способна отправить нас в большой палец на ноге и вернуть обратно.» 

Учитель – В чем же причина этой мощи?

№ 4   Головной мозг.

«Провалившись в дыру, все падали куда-то сквозь  прохладный струящийся туман. Повсюду тянулись тонкие провода, спутываясь в клубки, как будто в мозгу соткали тонкую паутину, чтобы ловить мысли.

   Клетки-нейроны словно бы стоят друг на дружке. Хвосты у них разветвлялись, а разветвления кончались тоненькими лапками, которые крепко держали за тела соседей – и ближних и подальше. Время от времени по хвосту проскакивала искра, перепрыгивала по лапке в другой нейрон, а тот весь вспыхивал и посылал искру дальше по собственному хвосту другому соседу…»

№ 5  12-ти перстная кишка. Печень.

«Постепенно кровь принесла нас в 12-ти перстную кишку, в которую из печени брызгал зеленый водопад – желчь. Мы сидели на зеленом листе салата и вскоре почувствовали, что через него просачивается жидкость. Весь лист  покрылся дырочками. Оказывается, лист был смазан оливковым маслом, а желчь смыла его и лист начал перевариваться…

   Мы снова юркнули в кровеносный капилляр и попали в печень. Эритроциты начали перешептываться. Мы вгляделись и ахнули: что-то огромное, весьма смахивающее на осьминога стояло поперек тоннеля. Это – телохранитель печени – макрофаг.»

Учитель – Что он тут делает? Почему нам пришлось его испугаться?

«Мы сказали, что мы – «человеки» и макрофаг подобрел. «Моя первейшая обязанность – защищать человека» и пропустил нас дальше…»

№ 6   Нижняя полая вена.

«Мы покидаем печень и поэтому набираем скорость. Обратите внимание, как всюду нас вены сливаются с венами. Вскоре мы вплываем в самую большую вену.»

Учитель – Какую???

«Нижнюю полую. Под оглушительный аккомпонемент грохочущих ритмичных ударов мы влетели в сердце.»

№ 7   Легкие

«Мы изо всех сил потянули в разные стороны сомкнутые края двух похожих на оладьи клеток, выстилавших капилляр, и проскользнули в образовавшуюся щель, которая сразу за нами сомкнулась. Еще слой плоских клеток и  - выбрались в сферическое помещение…

   Сферические стенки то слегка растягивались, то снова сжисались в такт дыханию и в круглое входное отверстие вливались волны легкого влажного тумана. Дальше виднелись такие же сферические помещения. Целая их цепь открывалась в трубкообразный  коридор.»

№ 8   Почки

« - Шабаш! – Крикнула одна из клеток остальным, - Замедляй работу! Угроза затопления. Гипофиз мне просигнализировал: тело перепило воды. Извлечь затычки! Спустить излишки!»

«Мы спросили, чем заняты эти клетки?

- Мы клетки-контролеры, заведуем включающими и выключающими механизмами, которые регулируют выброс воды почками…

   Мы вошли в темную пещеру внутри гороподобной почки. Большая артерия почти сразу же разветвилась на мелкие, которые завершились большими круглыми клубками, похожими на помидоры.»

2. Групповые задания:

Раздается на каждый стол на группу учащихся.

Вы – клетки

Ваша задача состоит в том, чтобы рассказать об органе, который вы представляете:

· Где располагается?

· Каково его строение?

· Каково его значение?

· Какие химические процессы лежат в основе работы этого органа?

· Какие физические явления лежат в основе работы этого органа?

· Постарайтесь вскрыть причинно-следственные связи в строении и работе вашего органа.
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