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Деньги

Причины возникновения, формы и функции денег.

Деньги - это, пожалуй, одно из наиболее великих изо​бретений человеческой мысли. В живой природе анало​гий не найти. Даже самые примитивные цивилизации, в самых глу​хих уголках Земли, создали свои виды денег. Роль денег, эталона всех обменов, всегда выпадала тому товару, на который был наибольший спрос или который был наи​более удобен для этих целей.

Историки обнаружили свидетельства того, что у наро​дов мира роль денег играли самые разные товары: соль, хлопковые ткани, медные браслеты, золотой песок, лоша​ди, раковины и даже сушеная рыба. Например, в XV в. в Исландии платежным средством служила сушеная рыба, и потому тогдашний справочник цен (прейскурант) выглядел следующим образом:
за подкову
— 1 рыбина

за пару женских башмаков
— 3 рыбины

за бочонок вина
— 100 рыбин

за бочонок сливочного масла        — 120 рыбин 
О том, сколь большую роль деньги играли в жизни лю​дей с древнейших времен, красноречиво свидетельствует такой любопытный факт. В леднике Эцтальских Альп ар​хеологами были обнаружены хорошо сохранившиеся ос​танки человека, пролежавшие там 5 тысяч лет. Рука по​гибшего в пурге жителя бронзового века крепко сжима​ла медную пластинку — самое ценное, что у него было с собой. Именно такие медные пластинки в те времена иг​рали роль денег.

Человечество долго искало тот универсальный денеж​ный товар, который будет интересен для всех участников рынка и позволит вести через себя любые сделки. Многие века наиболее удобным денежным товаром казались дра​гоценные металлы — серебро и золото, которые имели ряд преимуществ:

1) однородность;

2) высокая ценность даже малого объема;

3) устойчивость к воздействиям окружающей среды;

4) легкая делимость на произвольные по размеру части;

5) умеренная ограниченность;

6) относительная стабильность предложения.

Вот почему золото и серебро в виде слитков и монет надолго стали основой денежных систем многих стран мира и на протяжении веков слова «золото», «серебро» и «деньги» были синонимами.

Лишь относительно недавно в денежном мире про​изошла революция -  появились бумажные деньги. Впер​вые они были пущены в обращение в Древнем Китае в IX в. Впрочем, и в других странах широко пользова​лись заменителями «настоящих денег», то есть монет из благородных металлов. Номинал таких знаков оплаты удостоверялся печатью государя или подписью и личной печатью купца или банкира. Например, на Руси для этого пользовались кусочками штемпелеванной кожи, а в Ки​тае император Хубилай в XIII в. повелел «чеканить» деньги из коры тутового дерева, заверяя их своей импе​раторской печатью.

В странах западной цивилизации пионером в деле ши​рокого выпуска бумажных денег стали Североамерикан​ские Штаты (предтеча нынешних Соединенных Штатов Америки) - в 1690 г. такие денежные знаки стал печатать штат Массачусетс. В Европе первой решила перенять американский опыт Франция: в 1716-1720 гг. знаменитый экономист и банкир Джон Ло начал печатать банкноты Королевского банка.

Первоначально наибольшее распространение по​лучили банкноты, что означает «банковские билеты». Та​кой банковский билет выписывался банкиром. Это было его обязательство выплатить в любой момент подателю билета указанную на этом документе денежную сумму. Чем богаче был банк, чем выше была его репутация, тем больше доверия вызывали его банковские билеты и тем шире они использовались в расчетах купцов и граждан, заменяя золото и серебро.

Надо сказать, что внедрение банкнот как нового вида денег вовсе не вызывало особого восторга. Напротив, еще в 1725 г. выдающийся английский философ, историк и экономист Дэвид Юм предлагал ни много ни мало, как просто уничтожить бумажных денег на 12 млн. фунтов стерлингов, что составляло 40% всей массы денег, обра​щавшихся в Англии в тот момент! По его мнению, такая «казнь» бумажных («плохих») денег стала бы верным спо​собом вызвать приток в королевство драгоценных метал​лов («хороших денег»).

Критика бумажных денег не осталась незамеченной. В дальнейшем, когда многие страны стали создавать цен​тральные банки, именно последним было дано ис​ключительное право выпуска банкнот. Причина была проста: считалось, что это гарантирует наивысшую на​дежность банкнот и исключает эмиссию денег, не обес​печенных реальными ценностями (первоначально надеж​ность банкнот гарантировалась их свободным обменом на золото).

Начиная со времен первой мировой войны, в большин​стве стран мира банкноты центральных банков стали ос​новным средством всех наличных платежей, то есть глав​ной формой наличных денежных средств. Их дополняет разменная монета, которую чеканят специальные госу​дарственные организации -  монетные дворы.

Наряду с наличными деньгами люди издавна стали пользоваться безналичными денежными средствами (без​наличным денежным оборотом). Они представляют со​бой суммы:
1) выраженные в тех же денежных единицах, что и на​личные деньги;

2) хранящиеся в специальных коммерческих организациях -  банках;

3) используемые для расчетов путем изменения записей
в специальных книгах или на магнитных носителях для
компьютеров.

С учетом этого устройство современных денежных сис​тем можно представить так, как показано на рисунке.
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История монет.

Монеты, которые ныне чеканятся на государ​ственных монетных дворах, - это самый древний вид денег: в Древней Греции монеты начали чеканить еще в VIII-VII вв. до н. э. В Риме первый монетный двор был учрежден при храме Юноны-Монеты, откуда и произошел этот термин. Материалом для изготовления монет обычно служат спе​циальные сплавы, обладающие хорошей устойчивостью к истиранию, поскольку монета так быстро переходит из рук в руки, что мягкий металл не прослужил бы и года.

История монет красочна и многообразна, но в ней можно проследить одну сквозную линию: человечество постепенно осознавало, что деньги вообще, и монета в частности, лишь символ стоимости. Металл, идущий на изготовление монеты, не должен реально стоить столько, сколько на ней указано. Эта аксиома позволила монархам всего мира заниматься «порчей монет» - так называли в старину чеканку монет, металл в которых стоил дешевле номинала.

Например, за время своего правления Петр I вдвое обесценил рубль, сократив именно в такой пропорции количество серебра, расхо​дуемого на чеканку рублевой монеты. Правда, Петр вел себя с деньгами все же до​вольно осторожно, учтя, видимо, отрицатель​ный опыт своего отца - царя Алексея Михай​ловича, который в «порче монет» зашел слиш​ком далеко. Чтобы пополнить казну, в 1656 г. Алексей Михайлович просто повелел изъять из обращения все серебряные монеты, а вместо них начеканить монеты того же номинала, но из меди. Это означало, что монеты общей стои​мостью 100 руб. можно было изготовить из медного слитка, стоившего всего 2 руб.

Такой поступок вызвал возмущение граж​дан и привел к появлению в стране двух видов денег: те серебряные рубли, которые удалось сохранить, стали самым желанным средством обращения, и за них можно было купить аб​солютно все - в отличие от медных рублей, которые никто принимать не хотел. След​ствием такого развала денежной системы немед​ленно стали разрушение торговли и рост цен.

Кончился же денежный эксперимент царя Алексея Михайловича восстанием в Москве 4 августа 1623 г. Это восстание, вошедшее в историю под названием «Медного бунта», жестоко подавили - более 1 тыс. человек было убито, повешено, потоплено в Москве-реке, но тем не менее через год обесцененные медные деньги в России были изъяты из обращения.

Золотые и серебряные монеты были в повсеместном обращении еще и в XX в. В России, например, до революции чеканились монеты номиналом 5, 10 и 15 руб. (империал), а также в 7 руб. 50 коп. (полуимпериал). Впрочем, и сегодня чеканка золотых монет продолжается, но очень ограниченно, и эти монеты не предна​значены для свободного обращения      их покупают коллекционеры и те, кто предпо​читает подобно пушкинскому Скупому рыцарю хранить свои сбережения в золотых монетах, силу этого самая известная золотая монета «Крюгерранд», которую чеканят в ЮАР, даже не имеет номинала: цена ее определяется соотношением спроса и предложения.

Деньги на Руси.

Попробуйте понять смысл следующей фразы из древней Ипатьевской летописи, повествую​щей о том, что в 1080 г. князь Ярослав «начаша скот брати: от мужа по 4 куна, а от ста​росты по 10 гривен, а от бояр по 80 гривен; приведоша варяги и вдаша им скот, и совокупи Ярослав многи». Загадочная на первый взгляд фраза. Некоторые видят в этом указание на то, что в древности орудием обмена был скот. Возможно. Во всяком случае в XI в. этот тер​мин стал архаизмом, так как уже четыре столетия на Руси были в обращении серебро и меха, а затем на много столетий утвердилась так называемая кунная система, в которой основными единицами были куны - меха куницы, а более мелкими - белки (иначе — веверицы). 25 кун составляли 1 гривну, а 50 - гривну-куну.

Впрочем, в пользу предположения о том, что в Ипатьевской летописи слово «скот» обо​значает именно деньги, говорит то, что в древ​нерусском языке слово «скотница» означало место хранения сокровищ, то есть казну царя. С древнейших времен Русь, а позднее и Московское государство, не имея собствен​ной добычи металлов, получали их в слитках, монетах и изделиях от других народов через торговлю и пользовались иностранной моне​той в торговом обороте наряду с мехами.
Наиболее широко на Руси ходили арабские денежные знаки: золотые динары, серебряные диргемы и медные фельсы. Если для расчетов не хватало разменной монеты, нормальным считалось разрезать монеты на части. Иногда их даже специально чеканили с учетом этого обстоятельства. На обороте монеты делался крест, позволяющий точно разделить ее на две или четыре части.

После прекращения прежней оживленной торговли с Востоком и монгольского завое​вания Руси денежная система страны претер​пела большие изменения, и в северо-восточ​ной ее части наиболее распространенным платежным средством стала татарская монета «деньга», от которой и пошло в русском языке общее обозначение товара, которым можно расплатиться за все другие покупки.

Собственные русские деньги начали чека​нить уже в конце XIV в., во времена Дмитрия Донского. Однако еще при Петре I с народов Сибири подати в казну по старинке собирали пушниной, имевшей прекрасный сбыт, царь расплачивался ею со своими чиновниками (к обоюдному удовольствию).
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Денежные знаки России  до реформы 1924 г. – НЭПа.
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Советские денежные знаки с 1961 года.
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Украинские карбованцы.
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Последние «советские» денежные знаки 1991 года.
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Денежные знаки России переходного периода (1000,500,100).
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Денежные знаки России с 1997 года.
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Денежные знаки России с 1997 года.
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Денежные знаки России с 1997 года.
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Денежные знаки России с 1997 года.
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Старинные мелкие монеты 18-19 веков.
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Рубли 19 века (1827,1892,1896 гг.)
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Монеты Франции, Италии, Польши, Чехословакии и Германии.
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Монеты Болгарии, Румынии, Кипра, Анголы.
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Советские монеты образца 1961 года.
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Советские юбилейные монеты.
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Монеты переходного периода 1991-1993 гг.
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Современные монеты России.
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Монеты «Древние города России».
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Монеты «Гербы Министерств Российской Федерации».
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Монеты «Гербы регионов России».
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Монеты «Города герои».
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