Приложение 6 Психолого - диагностическое  сопровождение.

Осуществлять диагностику воспитательного процесса, изучать личность каждого конкретного учащегося:

Взаимоотношение с коллективом и отношение к школе.

Общая характеристика класса (развитие уч-ся, воспитанность, традиции и требования классного коллектива);

Положение в коллективе (пользуется ли любовью, авторитетом, чем это определяется);

Отношение к одноклассникам (любит их, равнодушен, не любит, дорожит ли мнением коллектива, с кем дружит и на чём основана дружба, бывают ли конфликты с ребятами, в чём их причина);

Дорожит ли пребыванием в школе (что особенно ценит в ней);

Доволен ли своим положением в коллективе и какое положение хотел бы занять;

Отношение к воспитателям и учителям (есть ли контакт, любит, уважает их).

Учение.

Успеваемость (преобладающие оценки, одинаково ли успевает по разным предметам, уровень знаний);

Кругозор, начитанность;

Развитие речи (её образность, эмоциональность, запас слов, умение выразить свою мысль письменно и устно);

Интерес к занятиям и отношение к учению (с интересом ли учится, к каким предметам проявляет склонность, как относится к отметке, похвале или порицанию учителей и родителей, основной мотив учебной деятельности);

Способность к учению: особенности внимания (степень развития произвольного внимания, его сосредоточенность, восприятие учебного материала, быстрота осмысления; уровень и характер развития преднамеренной и осмысленной памяти (заучивает механически или осмысленно, владеет ли приёмами преднамеренного запоминания, каковы быстрота и прочность запоминания, лёгкость воспроизведения, индивидуальные особенности памяти); развитие мышления (отличает ли второстепенные и существенные признаки предметов и явлений, каков уровень усвоения общих и абстрактных понятий, умеет ли сравнивать, обобщать, находить пути решения); развитие воображения (богатство воссоздающего и творческого воображения в различных видах учебной деятельности));

Старательность в учебной работе;

Умение учиться (соблюдение режима дня, организованность, может ли самостоятельно работать над книгой, заучивать материал, контролировать себя, составлять планы, конспекты и пр.).

Труд (уроки труда, общественно полезный труд в школе и дома).

Отношение к труду (уважает ли, относится пренебрежительно, заинтересован ли в общественной пользе своей работы, любит ли трудиться, что именно привлекает ученика: процесс труда, сделанная вещь или овладение определёнными навыками).

