Приложение4: «Выступление учащихся по опережающему заданию».
Бразильцы.

«Ядро бразильского общества составляет старая португальская знать. Она придерживается, прежде всего, традиций, передаваемых из поколения в поколение.

Бразильское общество держится на железной дисциплине: люди переходят улицу только на зеленый свет, пассажиры входят в автобус только в заднюю дверь.

В Бразилии большое стремление получить высшее образование.

Улицы украшены национальными флагами и флагами штатов, имеются рисунки и надписи патриотического содержания. В Бразилии, первой среди стран Южной Америки, мужчины и женщины были уравнены в правах. Бразильцы – люди, богатые душой, они эмоциональны и общительны. Может быть, поэтому в Бразилии популярны такие активные групповые виды спорта, как футбол и волейбол.

На телевидении значительная часть времени отводится развлекательным передачам и сериалам».

Рио-де-Жанейро.

«Бог сотворил мир за шесть дней, а на седьмой день он создал Рио-де-Жанейро»,- так шутят бразильцы, имея в виду поистине сказочное расположение и красоту своего города. Лазурный океан, золотой песок, зеленые парки, а также горы. На самой высокой из них, Корковаду, ( в переводе «горб» ) на высоте 704 метра высится почти 40-метровая фигура Христа из белого мрамора. Она была установлена к 100-летию независимости Бразилии в 1922 году. Это символ нации. Статуя Христа обнимает распростертыми руками город. Этот жест выражает сострадание и одновременно радостную гордость. Рио-де-Жанейро известен в мире как город ежегодных красочных карнавалов».

Бразилиа.

«Современные здания из стекла и стали этого необычного города возвышаются над окружающей их саванной как мираж. Планировка города напоминает вытянутый лук со стрелой или самолет. Это символизирует устремленность страны в будущее. В центре города, на гигантском зеленом газоне, находятся все правительственные здания. Архитектура очень необычна. Даже церковные здания отличаются своим своеобразным  внешним видом, за что священнослужители первоначально отказывались их освящать».

Экономика Бразилии.

Дополнения к ответам первой группы: «Путешествие кофейного дерева». В начале ХVIII века на ботаническую выставку в Голландию было привезено с Явы кофейное дерево. Через несколько лет голландцы подарили его ростки французскому королю Людовику ХIV. Военный губернатор одного из французских владений в Карибском море привез молодые побеги в Вест-Индию. Оттуда кофейное дерево попало во французскую Гвиану, а затем уже в Бразилию, где обрело поистине вторую родину. (Рассказ сопровождается показом по карте).

Дополнения к ответам второй группы: «О пользе кукурузы». Самой распространенной едой у местного населения является каша из кукурузы (мамалыга), а также кукурузные лепешки. Кукурузу содержит вещество, которое может сохранить зубы белыми и здоровыми до глубокой старости и избежать кариеса.

Дополнения к ответам третьей группы: «О необычном домашнем животном». Бразилия – страна змей. Для борьбы с ними используют удавов. Их одомашнивают. Они  привыкают к хозяевам и защищают их. Особенно любят детей.


26.11.2008года Дмитрий Медведев прибыл с официальным визитом в Бразилию. Российского президента в Рио-де-Жанейро встречали не просто пышно, а настоящим парадом. После того как военный оркестр исполнил гимны двух стран, для Дмитрия Медведева устроили смотр батальона Почетного караула Министерства обороны страны. Затем состоялась церемония возложения венков к памятнику павшим во Второй мировой войне. 

Бразилия – единственное государство Латинской Америки, пославшее своих солдат в Европу на борьбу с фашизмом. После церемонии Дмитрий Медведев оставил запись в книге почетных гостей и пообщался с ветеранами. Российскому президенту также представили практически весь генеральский состав Вооруженных сил страны. 

После встречи с бразильскими бизнесменами Медведев отметил, что энергетика – особая сфера сотрудничества двух стран и в начале следующего года в Рио-де-Жанейро будет открыто представительство «Газпрома».

Принимающая сторона пригласила высокого гостя посмотреть знаменитый стадион «Маракана» в Рио-де-Жанейро. Президент принял предложение с удовольствием, ведь футбол для Бразилии – вторая религия, а «Маракана» – настоящая национальная гордость.  

Во второй день официального визита Медведев проведет переговоры с президентом Бразилии Луишем Инасиу Лулой да Силвой, а затем отправится в Венесуэлу.

В ходе визита президента Дмитрия Медведева в Бразилию стороны договорились отметить визы для краткосрочных поездок. Благодаря достигнутой договоренности, российские граждане смогут приезжать в Бразилию на срок до 90 дней без лишних формальностей. Медведев сообщил также, что на 2009 год в Москве запланировано проведение международного саммита БРИК - Бразилия, Китай, Индия и Россия. Помимо этого, стороны подписали программу сотрудничества в области использования и развития российской глобальной навигационной спутниковой системы ГЛОНАСС. 

