ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

Виды стилей

(сообщения учащихся)

Джинсовый стиль характерен для спортивной одежды. Его отличительные черты – точный крой, краевая строч​ка по швам и деталям, накладные карманы, металлические пуговицы-заклепки, кнопки, «молнии» и т.д. Одеж​ду этого стиля не обязательно шьют из традиционной джинсовой ткани, подходит любая плотная хлопчатобу​мажная ткань, вельвет. Одежда дополняется поясом, сум​кой, головным убором, обувью из той же ткани.

Этнографический, или народный стиль – одно из на​правлений современной моды, использует привлекатель​ную простоту старинных приемов создания одежды. На​родный стиль обогатил молодежную моду присборенными юбками, просторными блузками-рубахами, вязанными вручную крупной вязкой жилетами, чулками, шарфами.

Диффузный стиль  – распространен в молодежной моде. Сочетание в одном ансамбле, казалось бы, не сочетаемых вещей. Например, блузка в народном стиле, брюки – в спортивном, или комбинезон, похожий на рабочую одежду, дополнены жилетом с яркой тесьмой, вышив​кой, аппликацией, а на ногах  – цветные, с орнаментом вязаные гетры. Легкие, цветастые летние юбки носят со спортивными майками и пиджаками. Блузки с кружева​ми и воланами надевают с сарафаном, юбкой или брю​ками джинсового стиля. Но диффузный стиль допускает отнюдь не любые сочетания и требует развитого вкуса. Например, пальто классического стиля с меховым ворот​ником не сочетается с молодежными сапогами-дутыша​ми, а пушистые шапки из дорого меха не образуют сти​левого единства с куртками и джинсами.

Стиль ретро (ретроспектива – взгляд в прошлое) – направление в современной моде, использующей мо​тивы, детали, приемы прошлых десятилетий. Однако ретро – мода не повторяет в точности находки прошло​го, а создает свои. Так, благодаря ретро – моде, вернулись кружевные вставки и отделки, бельевая вышивка на блузках, клинья годе на юбках, подплечники, рюши и защипы, блестящие шелковые ткани и панбархат, отдел​ки серебряными и золотыми нитями.

Стиль диско – сокращенное название молодежной одежды для танцевальных вечеров, дискотек. Платья, брюки, блузы, комбинезоны этого стиля шьют из тонких, часто блестящих тканей или трикотажа. Это нарядная вечерняя одежда.

Бельевой стиль. это прежде всего цельнокроеные платья на бретельках, напоминающие изящное ниж​нее белье. Для платьев, блузок, с нарядных комплектов этого стиля используют обычно светлые тонкие шелковые или хлопчатобумажные ткани. Эта одежда напоминает изящное тонкое белье, которое носили в начале прошлого века, до пока в жизнь не вошел трикотаж.

Стиль сафари. Одежда этого стиля предназначена для отдыха и шьется из легких, х/б тканей. Для него характерны свободный покрой, большое количество карманов, погончиков, металлических пуговиц. (сафари – охота в африканских саван​нах) – это одежда для отдыха, прогулок. Для нее ха​рактерно симметричное расположение деталей, наличие карманов, кокеток

Романтический стиль наличие сборок, рю​шей, кружев, бантов, оборок; ткани мягкие, легкие, пастельных, нежных тонов. Романтический стиль со​держит элементы исторического, национального ко​стюма.   

Спортивный стиль удобный для движений, занятий спортом, а также активного отдыха, прогу​лок; ткани в крупную полоску, клетку, горох. Для этого стиля характерны наличие пуговиц, кнопок, «мол​ний», погон, карманов, отделочная строчка, четкое расположение деталей. 

Богатая бедность – это костюм из дорогой каче​ственной ткани, мастерски стилизованный под тряп​ки из контейнеров (мятые, рваные, грязные, с запла​тами, пятнами).

Военизированный стиль – это костюм с элементами военной формы – наличие погон, ремней, регалий, эполетов, аксельбантов.

Гаучо – это спортивный стиль с мотивами костю​ма скотоводов Южной Америки (костюм из натураль​ной кожи или замши с бахромой, металлическими заклепками).

Денди – это стиль костюма с элементами мужско​го костюма (пиджаки, галстуки, шляпы, ботинки).

Дерби – это стиль одежды с элементами костюма для скачек (высокие сапоги, кепки, перчатки).

Диффузный от лат. diffusio (рассеивание) – это стиль, сочетающий в себе, казалось бы, не сочетаемые вещи (но допускаются не все сочетания). Диффузный стиль требует развитого вкуса.

Женщина-ребенок – рубашечное платье, банты, ко​сички.

Кантри-лук (англ. country look) – это деревенский стиль на основе народных костюмов всех континен​тов (юбки – килт, саронг).

Матросский стиль – это стиль костюма с элемента​ми матросской формы (бескозырка, канты, эмблемы, тельняшка, полоска, сине-белый цвет). Сюда относятся юбки в складку, просторная блуза с матросским ворот​ником или жакет, который носят с майкой или яркой блузкой в полоску.

Охотничий стиль – это стиль костюма с элемента​ми формы егерей, охотников (защитный цвет ткани, короткая куртка).
Променадный стиль – это одежда для прогулок, для которой характерна многослойность.
Ретро-стиль (взгляд в прошлое) – это стиль с эле​ментами одежды прошлых десятилетий.

Юнисекс – это одежда для обоих полов (джинсы, майки, куртки на молниях, кроссовки) 
