Методика проведения уроков развития творческих способностей (РТС) учащихся на уроках.

 По словам Л.С. Выготского, …творчество существует не только там, где оно создает великие исторические произведения, но и везде там, где человек воображает, комбинирует, изменяет и создает что – либо новое… Стремление детей к сочинительству является такой же деятельностью воображения, как и игра. Необходимо расширить опыт ребенка, если мы хотим создать достаточно прочные основы для его творческой деятельности. Чем больше ребенок видит, слышит, переживает, чем больше он узнал  и усвоил, чем большим количеством деятельности он располагает в своем опыте, тем значительнее и продуктивнее при других равных условиях будет деятельность его воображения… Воображение приобретает важную функцию в поведении и развитии человека, потому что он может вообразить себе то, чего не видел, может представить по чужому рассказу и описанию то, чего в его личном опыте не было, а может выходить далеко за его пределы. Получается двойственная и взаимная зависимость воображения и опыта…

 Творческие работы учащихся индивидуальны, в каждой виден характер ребенка, его отношение к миру. Необходимо помочь детям обрести психологическое равновесие, почувствовать и осознать стремление души, научить устанавливать гармонические взаимоотношения с миром и людьми.

Это формирует лучшие качества личности, развивает творческое воображение.

Одним из элементов развивающего обучения и инновационных технологий являются уроки РТС.

Структура уроков развития творческих  способностей.

1) Разминка.

2) Развитие психических механизмов, лежащих в основе творческих способностей учащихся (памяти, внимания, мышления, воображения). Работа по формированию и развитию на основе специальных задач, в том числе и по поводу рациональных приемов, ориентированных на организацию управляемой (а не путем «проб» и «ошибок») деятельности учащихся, позволяет добиваться значительных результатов в развитии познавательных и творческих способностей.

3) Этап выполнения развивающих частично – поисковых задач.

 Задания для данного урока составляются и подбираются по степени их усложнения.

Решение творческих заданий, рассчитанных на новые «повороты» при рассмотрении, давно известных понятий, на неожиданные, непривычные комбинации с целью воспитания у учащихся умения видеть новое в известном, использовать полученные знания в новых или видоизмененных условиях.  

 Ученик на каждом этапе урока активен, вовлечен в реальные взаимодействия. Здесь ребята работают в коллективе, по группам. Нелегко сделать процесс обучения активным, но когда выстроена система методов, способов, подходов, то достичь цели удается. В информационном обществе объективно снижается ценность знаний, которые современные подростки могут получить и вне уроков (видио-, аудиосредства, компьютеры). Зато возрастает ценность умения понимать, какие именно знания нужны, как их обрабатывать, использовать при решении актуальных задач. Основная задача педагогов заключается в том, чтобы раскрыть индивидуальность, помочь ей развиться, устояться, проявиться.

 Знания не даются, они берутся! Ребенок – центр, начало и конец всего. Любой аспект его личности и характера много важнее содержания учебного предмета.

