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Дополнительный материал
Генеральное сражение - сражение главных сил воюющих сторон, решавшее в XVlII-нач. XX вв. исход войны, кампании или создававшее коренной перелом в ходе военных действий на суше или на море.
Редут - насыпное земляное укрепление.
Янычары - турецкая регулярная хорошо обученная пехота, созданная в XIVb. Сначала формировалась из пленных юношей, позже путём набора мальчиков из христианского населения Османской империи. Ликвидирована в 1826 Махмудом 11.
Битва у деревни Лесной - сентябрь 1708 г. - юго-восточнее города Могилёва. 28 сентября 1708 года у Лесной произошло крупное сражение Северной войны, в котором русские войска (12 тыс. человек) разгромили 16-тысячный корпус швед​ского военачальника А. Левенгаупта. Это поражение стало роковым для шведской стороны. Они потеряли более 9 тысяч убитыми и ранеными, а также обоз. Швед​ский король Карл XII остался без резервов и боеприпасов. Соединение сил Карла ХП и Левенгаупта, на которое рассчитывал шведский король, не состоялось.
Полтавская битва - 27 нюня 1709 г. - крупнейшее сражение Северной войны. После разгрома корпуса Левенгаупта при Лесной Карл XII отказался от похода на Москву и, заручившись поддержкой украинского гетмана Мазепы, двинулся на юг и осадил в начале апреля 1709 года Полтаву. Три месяца 4200 солдат и 2500 воору​жённых горожан под командованием коменданта А.С. Келина (шведа по нацио​нальности) держали героическую оборону, давая возможность русской армии со​средоточить силы для решающего сражения. Пётр I подтянул к Полтаве 42-тысячную армию. У Карла XII было только 30 тысяч человек. Перед битвой в армии зачитали обращение Петра: «Воины! Вот пришёл час, который решить должен судьбу отечества, и вы не должны помышлять, что сражаетесь за Петра, но за госу​дарство, Петру порученное, за отечество... не должно вас также смущать слава не​приятеля, будто бы непобедимого, которой ложь вы сами своими победами над ним неоднократно доказывали...». Благодаря удачным манёврам удалось нарушить бое​вой порядок шведов, а в рукопашной схватке шведы дрогнули уже к 11 утра (битва началась в 2 часа ночи). Оба правителя находились в гуще событий, одна пуля про​била Петру шляпу, другая застряла в седле его коня, третья попала в золотой крест, висевший у царя на груди. Карл уже накануне был ранен в ногу и отдавал распоря​жения, лежа на носилках в лёгкой коляске. Русское пушечное ядро убило лошадей, но король остался жив, даже пытался пересесть на лошадь. Однако солдаты, видев​шие как ядро попало в лошадей, сочли его погибшим и поддались панике. Русская конница под руководством Меншикова преследовала отступающих шведов. У кре​пости Переволочны на левом берегу Днепра шведы оказались прижаты к берегу и
30 июня капитулировали. 6 тысяч солдат и офицеров во главе с Левенгауптом ока​зались в плену. Карлу и Мазепе удалось бежать в Османскую империю.
Прутский поход - 1711 г. - русских войск в Молдавию во время войны с Тур​цией 1711-1713. Армию возглавил сам Пётр I, рассчитывавший на помощь, обе​щанную ему молдавским господарем Д. Кантемиром. Однако против русской ар​мии, насчитывавшей около 38 тысячи человек, была выставлена 135-тысячная ту​рецкая армия, а также 50 тысяч предоставил туркам крымский хан. Русская армия оказалась в окружении. Во время сражения потери русских составили около 4 тысяч человек, армия противника потеряла вдвое больше благодаря яростному отпору и героическому поведению русских солдат. Однако подавляющий перевес сил про​тивника и безвыходность ситуации вынудили Петра предложить мирные перегово​ры (турецкий паша был подкуплен), которые закончились подписанием Прутского мирного договора. Согласно этому договору, русская армия получала возможность свободно покинуть Молдавию, однако Азов возвращался Турции, а только что по​строенные русскими Таганрог и Каменный Затон подлежали уничтожению.
Гетман Иван Мазепа - (1644-1709)- гетман Украины (1687-1708). Его идеалом была независимая от России Украина. Убедив царя Петра в своей преданности, Ма​зепа тайно вёл переговоры с польским королём Станиславом Лещинским, а затем с Карлом XII. В 1708 году Мазепа, наконец, открыл свои карты и поддержал швед​ского короля, Пётр быстро узнал об измене гетмана, однако Мазепе удалось не только оправдаться перед Петром, но и добиться казни доносчиков (с помощью взяток высоким покровителям в Москве, в частности барону Шафирову). Известие об измене, таким образом, стало ударом для Петра, безоговорочно доверявшего Мазепе. Однако планы Мазепы не были поддержаны украинским населением, по​этому Карл не нашёл на Украине обещанной поддержки. Кроме того, отряд Меншикова захватил резиденцию украинских гетманов (Батурин), где хранились вну​шительные запасы продовольствия и боеприпасов, предназначенные для шведского войска. После Полтавы Мазепа бежал вместе с королём в Турцию, где и умер.
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Михаил Михайлович Голицын - представитель знатного рода Голицыных, прошёл путь от простого барабанщика до генерал-фельдмаршала и президента Во​енной коллегии. Михаил Голицын участвовал в Азовских походах, Северной войне. Вошел в состав Верховного тайного совета, был одним их авторов «Кондиций», ограничивавших права Анны Иоанновны. После вступления на трон последней, Голицын вместе с другими составителями порванных Анной Иоанновной «Конди​ций» попал в опалу, был отправлен в отставку и вскоре умер.
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Александр Данилович Меншиков (1673-1729) - ближайший соратник Петра 1, светлейший князь (с 1707), генералиссимус (с 1727), член Британской Королевской академии, государственный деятель и способный военачальник. Сын придворного конюха, в детские годы он торговал в Москве пирогами, тогда и познакомился с молодым царём. Меншиков принимал участие в «потешных» войсках, проявлял расторопность и смекалку, был взят в царские денщики и вскоре стал самым близ​ким Петру человеком. Близкий царю по возрасту, интересам, вкусам, Меншиков умел сохранять дистанцию и был предан Петру. Меншиков до конца дней оставался неграмотным, что не мешало ему слыть «ревнителем образования» и покровитель​ствовать учёным. Неплохой полководец, бесстрашный Меншиков неоднократно сам возглавлял войска в военных походах Петра, оказывался в гуще событий. Талантли​вый администратор, Меншиков руководил строительством Санкт-Петербурга, по​ставив в кратчайшие сроки город там, где незадолго до этого были одни болота. Единственным недостатком царского любимца была любовь к деньгам.  Он слыл крупнейшим казнокрадом (он присвоил себе огромную по тем временам сумму - 1,5 млн. рублей). Царь знал слабость «Данилыча», неоднократно лично бил его и грозился наказать, но всегда прощал Меншикова, так как прекрасно понимал, что у него никогда не будет человека вернее   «Алексашки», человека, который бы по​нимал его и его мысли также как Ментиков. В качестве военачальника светлейший князь был сторонником железной дисциплины, ввёл смертную казнь за изнасилова​ние на войне девиц. После смерти Петра Меньшиков содействовал вступлению на престол Екатерины I, благоволившей Меньшикову, так как именно он устроил её брак с Петром. При императрице Мсншиков был фактическим главой государства, возглавляя созданный по его инициативе Верховный тайный совет. После смерти императрицы Меньшиков ещё некоторое время сохранял своё положение в общест​ве и даже планировал брак молодого царя Петра II со своей дочерью Марией, одна​ко постепенно молодой царь стал тяготиться чрезмерной опекой светлейшего князя, и влияние Меншикова резко уменьшилось. Вскоре Меншиков подвергся домашнему аресту, а в начале 1728 года его вместе с семьёй сослали, лишив всех званий и имущества сначала в Раненбург под Воронежем, а затем в Сибирь, в местечко Берёзово. Несмотря на крайне жёсткие условия содержания, Меншиков не пал духом, казался весёлым и бодрым. Спустя некоторое время ему разрешили построить не​большой дом. После завершения строительства дома Меншиков своими руками поставил деревянную церковь, которая ещё при нём была освящена во имя Рождества Богородицы. 12 ноября 1729 года, 56 лет от роду, он умер от апоплексического удара: в Берёзове не оказалось врача, который бы мог пустить заболевшему кровь. После смерти Александра Даниловича его суровое наказание для его семьи было смягчено: им позволили жить в имении их родственника Арсеньева, но без права появляться в столицах. Мария Меншикова, бывшая невеста Петра II умерла меся​цем позже своего отца и также похоронена в Берёзове.
Военные действия накануне Полтавской битвы
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Петр распорядился, чтоб в польских владениях не вступать с неприятелем в генеральную битву, а старался заманить его к своим границам, вредя ему при всяком удобном случае, особенно при переправах через реки. Петр находился в за​труднительном положении, потому что Карл подолгу останавливался, и неизвестно было, куда он направит путь. Петр в одно время укреплял и Москву и Петербург. Только в июне 1708 года Карл переправился через Березину. После жаркого дела) при Головчине русское войско отступило, и Петр был доволен. «Зело благодарю бога, - писал он, что наши прежде генеральной баталии виделись с неприятелем хорошенько, и что всю его армию одна наша треть так выдержала и отошла». Подождав несколько времени в Могилеве своего генерала Левенгаупта и недождавшись, Карл повернул на юго-восток, к реке Соже, потом на север, к Мстиславлю. У местечка Доброго князь Михаил Голицын напал на правое неприятельское крыло и поразил его; когда же сам король пришел на помощь, то Голицын отступил в по​рядке. Петр был доволен и писал: «Я, как начал служить, такого огня и порядочного действия от наших солдат не слыхал и не видал, и такого еще в сей войне король шведский ни от кого сам не видал. Боже! Не отыми милость свою от нас вперед!» В сентябре Карл повернул к Украине; сам царь 28 сентября перехватил спешившего к нему Левенгаупта при деревне Лесной, недалеко от Пропойска, и поразил его наго​лову, взял всю артиллерию и обоз, на которые так надеялся Карл, «сия у нас победа, - по словам Петра, - может первая назваться, понеже над регулярным войском нико​гда такой не бывало, к тому же еще гораздо меньшим числом будучи пред непри​ятелем: тут первая проба солдатская была». Карл вошел в Украину. Малороссий​ский гетман Мазепа перешел на его сторону, перешли на его сторону запорожские казаки; но масса народная в Малороссии осталась верна русскому царю; Петр дал ей нового гетмана; Меншиков в виду шведов взял гетманскую столицу Батурин, которую защищали приверженцы Мазепы. Запорожская Сечь была разорена. Петр, по его словам, «с превеликою радостию услыхал о разорении проклятого места, которое корень злу и надежда неприятелю была».
Соловьев СМ. Чтения и рассказы по истории России. М, 1989. С. 517-518
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О Прутском походе
Петр послал Шереметева к Дунаю - нельзя ли предупредить турок и разорить мост. Но турки предупредили, перешли Дунай. Предстоял вопрос: двигаться ли царю с главным войском вперед или оставаться? На военном совете было решено идти вперед, и Петр пошёл, тем более что Молдавия уже объявила себя за русских, и остановиться значило отдать ее в беззащитную жертву туркам. Следствием была встреча с турками у Прута (9 июля): у турок было 200000 войска, а у русских только около 40 000. Несмотря на то, напавший неприятель был отбит с жестоким уроном. Но все же положений русского войска было отчаянное: оно было истомлено битвою и зноем, съестных припасов оставалось очень немного, помощи ниоткуда. Визирю предложены были мирные условия и богатые подарки. Визирь принял предложе​ние, потому что сам находился в затруднительном положении: янычары, испуган​ные отчаянным сопротивлением русских, потерявши 7000 своих, отказались возоб​новить нападение и кричали, чтоб визирь скорее заключил мир; кроме того, полу​чено было известие, что отправленный прежде царем отряд под начальством ге​нерала Рённе взял Браилов.
Главные условия мира были: отдача туркам Азова, разорение Таганрога и дру​гих новопостроенных русских городов; невмешательство царя в польские дела. Русское войско, не знавшее, что делалось в турецком лагере, изумленное снисходи​тельностью мирных условий, с радостью выступило из западни к своим границам.
Соловьев СМ. Чтения и рассказы по истории России. М., 1989. С. 549
К туркам был послан парламентер с предложением о перемирии, но они молчали – говорила лишь их артиллерия.
Был послан еще один парламентер вице-канцлер П. П. Шафиров. Однако накануне произошли события, согласно легенде связанные с Екатериной, бывшей с Петром в лагере. Причина миролюбия турок объясняется таким образом: Петр, не получив ответа на предложение о перемирии, решил прорываться сквозь окружение и для этого дал ука​зание готовиться к маршу, а затем ушел отдыхать в палатку. Екатерина, сама или с чьего-то совета, провела совещание с генералитетом, доказавшим ей самоубийственность такого марша. Затем царица вошла к Петру и убедила его послать новое письмо визирю, к которому, тайно от царя, приложила все свои драгоценности и деньги. Это решило дело: в момент выступления русских визирь, видевший решимость Петра прорваться во что бы то ни стало, дал согласие на переговоры.
В честь этого события Петром I  был учрежден орден святой Екатерины, на котором было написано «За любовь и отечество». 
Первым кавалером этого ордена стала царица Екатерина I. Впоследствии орден получали женщины, которые прославились за служение к Отечеству.
Анисимов Е.В. Время петровских реформ. Л.: Лениздат, 1989
Значение Полтавской победы
Переломным моментом и в войне, и в политике России стала Полтавская бит​ва. Сам Карл XII расценивал сражение под Полтавой как тактическое поражение. Ему казалось, что дело можно поправить, набрав новую полевую армию из гарни​зонов Выборга, Прибалтики, Финляндии и Померании. Однако в Европе расценили итог Полтавской битвы совсем по-другому. Впечатление, произведенное на Европу этим сражением, поистине сравнимо было со взрывом бомбы. Сама мысль о том, что Карл XII может потерпеть поражение, казалась абсурдом, и, когда слухи о бое докатились до Европы, газеты по шаблону стали прославлять очередную победу Северного Льва над Русским Медведем. Лишь через несколько дней выяснилось, что армия Карла XII фактически уничтожена. <...>
Постепенно оправившись от шока, в Европе и в Турции поняли, что Полтава привела к резкому изменению расстановки сил на востоке и северо-востоке Европы, изменению в пользу России. Так, советник Людовика XIV герцог Сен-Симон писал, что «1709 год принес полное изменение положения на севере, упадок, если не ска​зать уничтожение, Швеции, которая так часто приводила в трепет весь север и не раз заставляла дрожать Империю и Австрийский дом, и необычное возвышение другой державы, доселе известной лишь по названию и никогда не влиявшей на другие страны, за исключением ближайших соседей».
История внешней политики России. XVIII век. М, 2000. С. 34-35
Сраженье при Лесной.                                               Художник Жан-Марк Натье,1717








