                                                        Приложение 4. 
                                                         Творческие работы учащихся.

                                     ПОЧЕМУ  ЛЮДИ  ОСУЖДАЮТ  НЕВЕЖУ?

    Кто такой невежа? Изучив имена существительные общего рода, я поняла, что невежа – это невоспитанный, грубый человек. Встречаются ли они в нашей жизни? Да, и довольно часто. Кто они такие? Это люди, которые не умеют себя хорошо вести, где бы ни бывали: в школе, на улице, в парке и других общественных местах. Невежи могут нагрубить, обидеть человека просто так, ведут себя недостойно. Невоспитанные люди могут выражаться нецензурными словами в присутствии людей, не умеют вести себя культурно за столом.

    Многому должны научиться невежи, чтобы стать воспитанными. А если уж не смогут стать таковыми, то все окружающие люди будут страдать от него и осуждать его за недостойное поступки и поведение.

    Дети, не становитесь невежами!

                                                                                 Петрова Екатерина (6 класс)

                                                    Я  ОСУЖДАЮ  НЕВЕЖДУ!

     «Для чего нужны знания?» - так, наверное, думают невежды. Они не правы.

     Я думаю, что знания играют в жизни человека огромную роль. Без них невозможно построить дом, вылечить человека, сыграть на гармони, сесть за руль автомобиля. Поэтому мы все должны стремиться к знаниям, потому что без учения наша жизнь будет похожей на жизнь дикарей.

    И как радостно становится на уроке, когда учительница вместо слова «невежда», скажет тебе «умница» или «молодчина». Значит, я правильно ответил на ее вопросы, так как получаю на уроках русского языка хорошие знания. Конечно, намного ярче станет жизнь, когда среди людей будет больше «умниц» и «трудяг», чем «незнаек» и «неумеек», «невежд» и «невеж».

    Я не хочу быть невеждой, осуждаю таких людей. Может быть, когда повзрослеют, они поймут, что знания – это свет, который освещает жизненный путь каждого человека. 

                                                                                    Михайлов Сергей ( 6 класс)
                                    БЕЗ  ДОБРЫХ  ДЕЛ  НЕТ  ДОБРОГО  ИМЕНИ

     Каждый человек хочет, чтобы его назвали добрым. Что это означает? Быть добрым – помогать всем, кто нуждается в твоей помощи. Помогать в учебе и труде, престарелым и родителям. Если у тебя много денег, заработанных честным трудом или бизнесом, нужно помогать бедным и нищим, неимущим и убогим. Если даже мало денег, то и тогда есть возможность сделать себе доброе имя. Ведь это так просто! 

   Не будьте скрягами и злюками! Помогите всем и в радости, и в горе! Поднимите упавшего человека! Приласкайте собаку! Это лишь некоторые правила, которых нужно придерживаться в жизни, чтобы люди считали ваше имя добрым.

                                                                         Никитина  Анастасия ( 6 класс)

                                          НЕ ХОЧУ БЫТЬ НИ НЕВЕЖЕЙ, НИ НЕВЕЖДОЙ

      В мире нет одинаковых людей. И взрослые, и дети очень разные. Но каждому хочется, чтобы его понимали и принимали таким, какой он есть.

      Людям приходится бывать в разных ситуациях, встречаться с разными людьми – и с невежами, и с невеждами. Невежи – невоспитанные, а невежды – необразованные люди. Жаль, но такие люди часто встречаются в нашей жизни.

       Я не хочу быть ни невежей, ни невеждой. И чтобы всегда выглядеть достойно, нужно с детства усвоить нормы поведения в обществе, и их соблюдение должно стать привычкой. Эти правила поведения помогают нам быть добрыми и вежливыми. Поэтому уже сейчас я стремлюсь быть вежливым и воспитанным человеком.

                                                                                 Титушин Андрей (6 класс)

                                                          Я - НЕ БЕЛОРУЧКА!

     Сегодня с утра выглянуло солнышко. «Будет теплая погода, пойдем собирать сено», - объявила моя мама с утра. Папа с братом отправились на работу, а мы с мамой – в поле.

      С собой взяли грабли и вилы. Началась работа.  Я сгребала траву в кучки, а мама вилами подхватывала ее и формировала стежки. Не заметили, как сухой травы становилось все меньше и меньше.  Поработали мы хорошо. Я, как могла, старалась помочь моей любимой маме. Собрав всю сухую траву в один большой стог, мы пообедали, отдохнули и отправились в обратный путь.

    Домой дошли усталые, но довольные. Так я всем доказала, что не являюсь белоручкой.

                                                                                Данилова  Виктория ( 6 класс)
                                                    МОЯ СЕМЬЯ – ТРУДЯГА

     Трудиться в нашей семье любят все: и мама, и папа, и сестра с братом, и я. Мы – не белоручки!

     Самый главный трудяга в семье – папа. В его умелых руках все спорится. И дома строить умеет, и постирать, и обед сготовить. В своем фартуке на кухне наш семейный работяга выглядит строгим и важным.

     Моя мама – не только умница, но и настоящая трудяга, хотя  занимается дома такой обычной, но очень нужной работой, как стирка, уборка, глаженье, шитье, починка одежды. Также она у нас любит готовить блюда из теста. У мамы все бывает быстро, красиво и вкусно.

     А мы, их дети, тоже выполняем определенную работу по дому, хотя наши родители говорят, что самая важная для нас работа – это учеба. «Вы у нас такие умницы и трудяги!» - так хвалят они нас.

    Вы теперь убедились, что в нашей семье не белоручек? А если сомневаетесь, приезжайте – увидите сами!

                                                                                Маркова Любовь ( 6 класс)

