Приложение 1.

Из истории русской вышивки.

Украшать одежду вышивкой было модно во все времена: роскошные платья великосветских дам, дополненные блестками и бисером,  скромные воротнички и фартуки горничных, разноцветные рубахи и сарафаны крестьян. Также богатой вышивкой украшали предметы домашнего обихода и декоративные изделия.

      Ручная вышивка один из самых интересных и распространенных видов декоративно-прикладного творчества. С ее помощью можно украсить одежду, оформить помещение, свадебные и обычные полотенца и рушники. Можно  вышить картину, наволочки на диванные подушки, сувениры в подарок близким и друзьям.

   Традиции вышивального искусства постоянно развивались вместе с модой повсеместно. Приемы вышивания, узоры, их цветовое воплощение совершенствовались из поколения в поколение.  Постепенно отбиралось все самое лучшее, и создавались неповторимые образы вышивок с характерными национальными чертами.

  Вышивка к 18 веку делилась на городскую и крестьянскую (народную). Городская вышивка не имела прочных традиций, так как постоянно претерпевала влияние моды, приходящей с Запада.

Русская народная вышивка была связана со стародавними обычаями и обрядами крестьянства.

  Рукоделием в крестьянских семьях занимались женщины – пряли, ткали, вышивали, вязали, плели кружева. В процессе работы они совершенствовали своё мастерство, учились у старших, перенимая у них опыт поколений. С 8-9 лет девочки садились за пяльцы и под руководством матерей и бабушек овладевали мастерством вышивки, тайнами магических знаков, которые, как считали наши предки, ограждали их дом от нечистой силы и недобрых людей, способствовали продолжению рода, плодородию почвы и сохранению домашних животных.

  Наиболее ярко магия вышивки проявлялась в традициях народов, в украшениях предметов интерьера крестьянских домов. Огромное значение в старинной русской вышивке придавалось цвету: белый цвет был символом счастья, света, изобилия; красный означал огонь и солнечный свет, обладавший, как считалось многими чудесными свойствами.

Народные вышивки издавна славились разнообразием и оригинальностью узоров, восхищали утонченностью цветовых решений. Они создавались веками и зависели от географического положения страны, ее истории и культуры.

Счетная вышивка издавна популярна у разных народов. Существовали даже определенные мотивы – образцы, характерные для той или иной местности. 

Вышивка по канве помогала  создавать одновременно красивые и прочные предметы домашнего обихода. Во все времена она был одним из самых любимых видов рукоделия, особенно в России. Для вышивки по канве существуют традиционные, из века в век передающиеся, узоры. Часто замысловатые мотивы выполнялись  очень простыми , а сложные стежки делали простой рисунок оригинальным и по внешнему виду и по фактуре.

Как и многие виды традиционного рукоделия, вышивка по канве со временем обогатилась новыми узорами и приемами. В наше время в вышивании прекрасно соединяются традиционное и современное творческие начала. 

Для русской вышивки, которая обычно сплошной линией очерчивала край одежды, были характерны мотивы геометрического, растительного и животного орнаментов. В такие изображения  закладывался определенный смысл. Например, фигурами в виде ромба, квадрата или круга обозначали источники света – солнце и луну; прямой горизонтальной линией – поверхность земли; горизонтальной волнистой – воду; вертикальными линиями – дождь; скрещивающимися – огонь и молнию; горы представлялись треугольником.

У телеутов, живущих на территории Сибири, как у других  северных народов была распространена  вышивка  по замше и сукну, аппликация из оленьего меха, ткани, кожи и бисера.

   Меняются времена, меняется мода, но вышивка актуальна и в наши дни. Сегодня  украшают ею не только платья, жилеты, блузки; вышивку можно увидеть на пальто и куртках, перчатках и даже обуви.

