Приложение

1. Сказки динамического типа.

«Как Страх сам себя победил».

            Жил-был Страх. У него были маленькие тонкие ручки, ножки и шея, треугольная голова, волосы торчали в разные стороны, большие круглые глаза. Он жил в темном углу, всего боялся: воды, света, громких звуков. Но он был добрый и хотел узнать, кто плачет за окном?

           Ночью Страх осторожно вышел из дома и опять испугался. Что-то гудело и капало. Сначала Страх весь сжался в комочек, а потом решил открыть один глаз. Это кондиционер рычал и капли падали на дорожку. Но он не плакал, и Страх пошел дальше.

          
 Попал в лес. Тут он еще больше испугался. Что-то шуршало, трещало, приближалось. Страх зажмурился и вдруг услышал: «Ты что дрожишь как заяц?» Это был Ёжик. Страх спросил: «Какой заяц?» Ёжик рассказал, что на полянке плачет Заяц, который остался без мамы. Отправился Страх помогать Зайчонку. На полянке возле пенька они познакомились и стали помогать друг другу.


 Не зря люди говорят: «У страха глаза велики». А Страх перестал дрожать, он стал просто осторожным, ведь помогая другим – помогаешь себе.
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Сказка о Зависти.

           Жила была Зависть.  Она была хмурая, недовольная и зелёная. У неё была одна цель: хочу такое же. Как-то раз она нашла денежку и пошла в магазин. Ей хотелось много игрушек, но  смогла купить только одну и позеленела от зависти и злости. Тогда она переоделась в девочку и решила пойти в детский сад, чтобы украсть игрушки. 
           Ребята были очень добрые и разрешали ей брать любые игрушки, но Зависть ни с кем не играла и ей стало не интересно. Со слезами ушла она в соседний двор. 
           В песочнице играл мальчик с мамой. Села Зависть с игрушками и плачет. Пожалели они её, ёй стало очень приятно. Вместе с мальчиком они долго играли, не ссорились. Зависть даже подарила мальчику плюшевого зайчонка. Она поняла, что завидовать плохо, лучше дружить.

                                                                                                     Андрей Ш.

«Удивительная история про любовь».

           Жила-была Любовь. Она была вся розово-голубая, ласковая, легкая и поэтому летала. Любовь хотела всех людей любить, помогать им. 
           Прилетела она к озеру. Там охотник замёрз и хотел срубить дерево, чтобы костёр сделать. Вот Любовь отдала ему своё тепло и согрела. Пошёл охотник домой, радовался, что дерево не пришлось рубить. А Любовь полетела дальше, в лес. 
           Видит в дупло к бельчатам подбирается куница. Любовь добрая, не может её обидеть, стала щекотать. Прибежала бельчиха, все остались живы.
           Решила любовь развеселиться и отправилась в детский парк. Все дети там смеются, радуются. А один дяденька бросил окурок. Любовь стала тушить и обожгла своё крылышко. Вернулась она домой довольная, но уставшая, раненная. 
           Непросто всех любить и всем помогать.

Ксюша С.

2. Сказки морально-этического типа.
 Приключение кленового листочка.

           Однажды на одной кухне случилась интересная история. С виду эта была кухня, как кухня, самая обыкновенная, у многих городских жителей. На кухне самое почётное место занимал большой холодильник, он уже очень давно здесь жил. Была новая плита, блестящая и всегда горячая. Она не очень любила, когда зажигали газ, т.к. боялась потрескаться от горячего огня. Вообще на кухне было много полезных вещей, и всегда находился кто-нибудь, чтобы осчастливить уютную кухню своим посещением.

           И вот как-то раз, в солнечный осенний денёк на кухню залетел кленовый листочек. С порывом ветерка он оторвался от ветки и кружась в воздухе, залетел в незнакомую для него кухню. Он опустился на пол, а рыжий весёлый веник, что стоял в углу очень обрадовался. «Наконец-то у меня появилась работа, как я люблю подметать!» - крикнул он. Листочек был очень напугал и он взлетел и опустился на плиту. Ворчливая плита опять стала недовольна. «Сейчас сожгу тебя, а ну убирайся!» - пробурчала она.

           Жёлтая тонкая занавеска покачиваясь от ветерка, равнодушно смотрела, как бедный листочек не может найти себе место. Она подумала лишь о том, чтобы её никто не трогал. С порывом свежего ветра беззащитный кленовый лист поднялся, а затем опустился на сушилку для посуды. И вдруг тарелки зазвенели, чашки зазвякали, кастрюли загремели и захлопали крышками. Болтливая посуда забила тревогу: «Караул: нас только что вымыли! Опять нам терпеть горячую воду!». Мудрый холодильник не выдержал и даже перестал морозить продукты. «Как вам не стыдно! Ведь он такой маленький и беззащитный!» - сказал он. Все сразу покраснели и затихли. А листочек взял и улыбнулся, и все улыбнулись ему в ответ. «Относись к другим так, как ты хочешь, чтобы относились к тебе» - мудро скакал холодильник!

Полина К.
 «Сказка о мудром портфеле»

           В одной уютной квартире, на письменном столе жил-был толстый мудрый портфель. Был он мудрым, потому что с ним ходили в школу, носили в нём учебники и тетради, ручки и пенал. Но жильцы портфеля собрались на редкость разными по характеру. Жила в нём трудолюбивая ручка, она очень много писала и решала разные задачи. Тетрадь, наоборот, была глупой, ни о чём не хотела думать. Болтливые карандаши с утра до вечера обсуждали разные сплетни. Тоскливый ластик всё грустил о том, что ему пришлось снова всё стереть, написанные в тетради. Линейка была ленива, такой было неохота подставлять свою спину, чтобы что-то начертить. А учебник был злым на весь мир, что его постоянно треплют, рисуют в нём и швыряют, где попало.

           И вот однажды, совершенно случайно в портфель закатился мяч. Как все ополчились на него! Учебник зашипел: «Эй, ты меня испачкал». Карандаши заулюлюкали: «Ого-го, мы тебя сейчас заболтаем!» Ручка собралась написать на нём какое-то замысловатое предложение. Ластик позавидовал: «Везёт некоторым, прыгают везде беззаботно». А тетрадь заохала: «Ох, кто ты и что тебе здесь нужно?» Вся компания налетела на мяч с угрозами и была настроена очень злобно и недружелюбно. Бедный мяч растерялся и говорит: «Братцы! Зачем же вы так? Я прыгал по столу и нечаянно попал в ваш портфель. Не ругайтесь, а лучше помогите мне выбраться!» И тут заговорил мудрый портфель. Он пристыдил всех своих обитателей, сказал, что некрасиво и невежливо так себя вести. «Давайте-ка все дружно поможем мячику выбраться!» - посоветовал мудрый портфель. Всем стало неловко за своё поведение и компания, объединив усилия, выбросила мяч на волю. «Не имей 100 рублей, а имей 100 друзей!» - поблагодарил мяч своих спасителей.

Алёша Ч.

«Случай в космосе»
           Много-много лет в космосе спокойно жила планета. Вокруг неё сияли звёзды, обогревало её громадное солнце. Но однажды приключилась такая история. 

           Была ночь. Все спокойно спали. И вдруг космос потряс какой-то непонятный шум. Это целеустремлённая комета на большой скорости неслась по очень важным делам, а шаловливый метеорит, который никак не мог заснуть, решил с ней поиграть. Комета злилась, так как торопилась, но метеорит не давал ей никакого прохода. Он резвился, кружился вокруг кометы, сбивал её с курса. Глупым звёздам было очень весело смотреть на них и они стали громко хохотать и дразнить комету. Комета совсем растерялась и стала кружить вокруг планеты, которая терпеливо наблюдала за всем этим. Мудрое солнце сказало: «Метеорит! Не трогай комету! Она может разбиться!» Но шаловливый метеорит никого не слушал, он так смеялся и дразнил комету, что со всего размаха врезался в комету, оставив от себя только кратер.

           Терпеливая планета тяжело вздохнула. Комета, вильнув хвостом, улетела по своим делам. А мудрое солнце промолвило: «Если хочешь себе добра, никому не делай зла». 
Игорь М.
«Музыкальная история»
           Однажды в выходной день в шкаф с музыкальными инструментами кто-то положил телефон. Болтливые маракасы сразу закричали: «Привет! Ты кто такой? Давай знакомиться!» 

           «Телефон» - ответил телефон и вдруг начал так громко звенеть, что обитатели шкафа зажали уши. 

           «Хватит звенеть!» - тоненьким голоском выкрикнул колокольчик, который никого не любил, кроме себя. «Вы мне мешаете! Все должны слушать только мой звон!»

           А у ворчливого барабана так разболелась голова от громкой музыке, что он воскликнул: «Хватит звенеть, а то я так застучу, что твоей музыки не будет слышно». А легкомысленный бубен начал смеяться: «Я всё равно всех перезвоню».

           Телефон всё звенел и звенел. Барабан не выдержал и начал громко барабанить, бубен стал звенеть изо всех сил во все свои колокольчики, маракасы болтали без остановки. Молчал только терпеливый металлофон.

           Вдруг все услышали, как  заговорил своим скрипучим голосом старый справедливый шкаф. Он сказал: «тихо! Послушайте меня! Давайте возьмём телефон в наш оркестр. Он так весело звенит! Не надо стараться перекричать друг друга. Когда в товарищах согласья нет, на лад их дело не пойдёт!»
Соня Г.
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