ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА

(к уроку «Климат и жизнь», 8 кл.)

КЛИМАТ [греч. klima - наклон (земной поверхности к солнечным лучам)], статистически многолетний режим погоды, одна из основных  географических характеристик той или иной местности. Основные особенности климата определяются поступлением солнечной радиации, процессами циркуляции воздушных масс, характером подстилающей поверхности. Из географических факторов, влияющих на климат отдельного региона, наиболее существенны широта и высота местности, близость его к морскому побережью, особенности орографии (расположения гор и горных цепей) и растительного покрова, наличие снега и льда, степень загрязнённости атмосферы. Эти факторы осложняют широтную зональность климата и способствуют формированию местных его вариантов.
ПОГОДА, состояние атмосферы в рассматриваемом месте в определенный момент времени или за ограниченный  промежуток времени (сутки, месяц). Обусловлена физическими процессами, происходящими при взаимодействии атмосферы с космосом и земной поверхностью. Характеризуется метеорологическими элементами и их изменением. Многолетний режим погоды называется  климатом.

АМПЛИТУДА (от лат. amplitude - величина), наибольшее отклонение колеблющейся по определенному  закону величины от среднего значения или от некоторого значения, условно принятого за нулевое.
ВОЗДУШНЫЕ МАССЫ, крупные однородные (в горизонтальном направлении) части тропосферы. Разделяются атмосферными фронтами. В системе общей циркуляции атмосферы воздушные массы перемещаются как единое целое, определяя в значительной степени режим погоды. Различают массы арктического (или антарктического), полярного, тропического и экваториального воздуха.
АТМОСФЕРНОЕ ДАВЛЕНИЕ, давление атмосферного воздуха на находящиеся в нём предметы и на земную поверхность. В каждой точке атмосферы атмосферное давление равно весу вышележащего столба воздуха; с высотой убывает. Среднее атмосферное давление на уровне моря эквивалентно давлению рт. ст. выс. в 760 мм, или  1013,25 гПа.

ВЛАЖНОСТЬ ВОЗДУХА, содержание водяного пара в воздухе; одна из наиболее существенных характеристик погоды и климата.
ТЕПЛОВОЙ БАЛАНС, сопоставление прихода и расхода тепловой энергии при анализе тепловых процессов. Составляется  при изучении природных и технических процессов (тепловой баланс атмосферы, океана, земной поверхности и Земли в целом и др.)
СОЛНЕЧНАЯ РАДИАЦИЯ, электромагнитное и корпускулярное излучение Солнца. 
КОЭФФИЦИЕНТ УВЛАЖНЕНИЯ - отношение количества испарившейся влаги к количеству осадков за единицу времени (обычно год). Коэффициент увлажнения бывает: К=1, в случае, когда количество выпавших осадков равно количеству испарившейся влаги. К<1, в случае, когда количество выпавших осадков меньше количества испарившейся влаги; К>1 в случае, когда количество выпавших осадков превышает количество испарившейся влаги
ОПТИМАЛЬНЫЙ (от лат. optimus — наилучший), наилучший, наиболее соответствующий определенным условиям и задачам.
ОПТИМУМ (от лат. optimum — наилучшее), совокупность наиболее благоприятствующих условий; наилучший вариант решения задачи или путь достижения цели при данных условиях и ресурсах.
