Приложение 2

КОАЛА
Коала – сумчатое животное, похожее на маленького упитанного медведя – один  из символов Австралии. Как и кенгуру, они вынашивают своих детёнышей в сумке на животе.

 Живет в лесах восточной Австралии. Медленно лазает по деревьям и редко спускается на землю. Единственной его пищей являются листья эвкалиптового дерева. Лесные пожары и охота едва не привели к исчезновению этого вида, но сейчас много коал живет в заповедниках, где их охраняет закон. 

КЕНГУРУ
Кенгуру – это сумчатые животные, обитающие в Австралии. Самка кенгуру носит своих новорожденных детёнышей в специальном кармане-сумке, который расположен у нее на животе. Они живут на травянистых равнинах или кустарниковых зарослях. 

Передвигаются они группами, прыгая на своих громадных мощных задних ногах. Их длинные хвосты помогают им сохранять равновесие.

Кенгуру – безобидные и робкие животные; они прекрасно прыгают и могут совершать прыжки до 10 метров в длину.

УТКОНОС

         Утконос – одно из самых необычных на нашей планете животных. 

 Долгое время ученые не верили в существование утконоса.
 Самка утконоса, как птица, откладывает свои яйца, покрытые мягкой скорлупой в свитое для высиживания гнездо, но выкармливает своих детёнышей, появившихся из яиц, молоком.
Утконосы живут в Австралии по берегам рек в норах и много времени проводят в воде. Как следует из его имени, утконос имеет плоский, похожий на утиный клюв. Благодаря перепонкам между пальцами они хорошо плавают и добывают со дна различных водных насекомых, ракушки.

ЕХИДНА

Внешне ЕХИДНА напоминает ежа, только она примерно            в 4 раза больше. Как и ёж, она при опасности сворачивается в клубок, у неё тоже есть иголки, которыми покрыта вся спина. Вместо рта у ехидны трубкообразный клюв с маленьким ротовым отверстием и длинным языком. Если взять свернувшуюся ехидну в руки, она выпустит зловонную жидкость.

Ехидна откладывает яйца в специальную сумку на животе. В этой сумке – глубокой кожистой складке – она первое время носит детёныша, когда он появляется из гнезда.
СТРАУС ЭМУ

СТРАУС – это самая большая птица из живущих на Земле птиц. Весит страус вдвое больше, чем взрослый мужчина, а рост его может достигать двух метров. Летать страусы не умеют.

Самка страуса за один раз откладывает около 12 яиц, каждое из которых весит примерно 2 кг. Яйца кладутся в специальное углубление, вырытое в земле самцом. Самец и самка высиживают птенцов по очереди.

У страуса длинная голая шея и очень сильные и длинные ноги. Тело его покрыто длинными красивыми перьями. Спасаясь от хищников, страус обычно убегает, а если убежать не удаётся, то бьёт противника своими мощными ногами; такой удар может даже оказаться смертельным. 
ткладывает яйца в специальную сумку на животе. ловонную жидкость.

линным языком. окрыта вся спина., ракушки.из речного ила черв
