М. Зверев

Краешком глаза!

      Тундра. Низкое солнце, озерки, болотца и всюду мягкий мох. Кое - где каменистые увальчики. Камни на них расшиты узорами золотистых и белёсых лишайников - цетрарий. По камням перепархивает и щебечет снежный подорожник. Где - то здесь его гнездо: в бинокль видно, что у птички полный клюв комаров. Он несёт их своим питомцам. Недостатка в комарах здесь нет.

         А как приятно встретить цветок в тундре! Она не избалована цветами, как жаркий юг. Полярному маку радуешься, как розе. Он здесь многолетник - ведь не каждое лето поверх вечной мерзлоты удаётся созреть семенам. Здесь девять месяцев в году морозы. А вон виднеется цветочек розоцветной новосиверсии. Ей более ста лет, хотя стебелёк у старушки толщиной всего с карандаш. В тундре большинство растений многолетники. Арктический хрен умудряется совсем не бояться холодов: его цветы мужественно переносят под снегом убийственные зимние морозы, а весной продолжают цвести дальше!

         В бескрайних просторах тундры всё не так, как у нас в средней полосе.

За горкой раздаются глухие шлепки, словно кто- то там аплодирует в рукавицах. Несколько поспешных шагов, и незабываемая картина открывается перед глазами: облезлый, тощий песец дерётся с крупной полярной совой. Вернее, сова нападает на песца, не давая ему двигаться вперёд. Она хлопает крыльями пред оскаленной мордой, но ловко увёртывается от бросков хищника. Тот настойчиво продвигается вперёд. Его нос часто увлажняется языком и давно уже чует впереди беспомощных совят, на земле около камня.

             Дальше песца нельзя допустить ни на один шаг, и огромная полярная сова решается на крайнюю и рискованную меру. Она взмывает вверх, как бы уступая дорогу. Песец бросается вперёд, но вдруг взлетает вверх – это сова схватила его за спину и, махая изо всех сил, оторвала хищника от земли.

Не успел песец опомниться, как шлёпнулся вниз, сова вовремя отпустила его и не дала схватить себя зубами.

           Такой встряски оказалось вполне достаточно, и песец прыжками помчался обратно, огрызаясь и шлёпая по лужам. А сова долго ещё гналась за ним и победно «аплодировала» крыльями.

