Документ №1

Из речи П. А. Столыпина в Государственной думе 16 ноября 1907 г.
Господа члены Государственной думы!

...Для всех теперь стало очевидным, что разрушительное движение, созданное крайними левыми партиями, превратилось в открытое разбойничество и выдвинуло вперед все противообщественные преступные элементы, разоряя честных тружеников и развращая молодое поколение. (Оглушительные рукоплескания центра и справа; возгласы «браво».)
Противопоставить этому явлению можно только силу. (Возгласы «браво» и рукоплескания в центре и справа.)
..Правительство надеется обеспечить спокойствие страны, что даст возможность все силы законодательных собраний и правительства , обратить к внутреннему ее устроению.
Устроение это требует крупных преобразований, но все улучшения в местных распорядках, в суде и администрации останутся поверхностными, не проникнут вглубь, пока не будет достигнуто поднятие благосостояния основного земледельческого класса государства. (В центре и справа возгласы «браво».)
...Коренною мыслью теперешнего правительства, руководящею его идеей был всегда вопрос землеустройства.

Не беспорядочная раздача земель, не успокоение бунта подачками — бунт погашается силою, — а признание неприкосновенности частной собственности и, как последствие, отсюда вытекающее, создание мелкой личной земельной собственности (рукоплескания центра и справа), реальное право выхода из общины и разрешение вопросов улучшенного землепользования — вот задачи,- осуществление которых правительство считало и считает вопросами бытия русской державы. (Рукоплескания в центре и справа.)
...Правительство предложит вам строить не​обходимые для страны преобразования посредством расширения и переустройства местного самоуправления, реформы местного управления, развития просвещения и введения целого ряда усовершенствований в строе местной жизни, между которыми государственное попечение о неспособных к труду рабочих, страхование их и обеспечение им врачебной помощи останавливают теперь особенное внимание правительства.

При этом правительство почтет своим долгом в принадлежащей ему области содействовать всем мероприятиям на пользу господствующей Церкви и духовного сословия. (Рукоплескания справа.)
Правительство надеется в скором времени предложить на обсуждение Государственной думы также проекты самоуправления на некоторых окраинах, применительно к предполагаемому новому строю внутренних губерний, причем идея государственного единства и це​лости будет для правительства руководящей. (Рукоплескания в центре и справа.)
...Проявление царской власти во все времена показывало также воочию народу, что историческая самодержавная власть (бурные рукоплескания и возгласы «браво» справа) ... историческая самодержавная власть и свободная воля монарха являются драгоценнейшим достоянием русской государственности, так как единственно эта власть и эта воля, создав существующие установления и охраняя их, призвана в минуты потрясений и опасности для государства к спасению России и обращению ее на путь порядка и исторической правды. (Бурные рукоплескания и возгласы «браво» в центре и справа.)
Вопросы и задания к документу

1. Попытайтесь сформулировать политиче​ское кредо П.А. Столыпина.
2. Как Вы думаете, какие цели преследовал П.А. Столыпин, предполагая провести заявленные им реформы?
3. Какую программу выхода из политического кризиса предложил Столыпин в России?
