Документ №3

Аграрная реформа
Задание
Перечислите основные положения аграрной  реформы П. А. Столыпина.

Согласно каким законодательным актам осуществлялась реформа?
Из речи П. А. Столыпина в Государственной думе 5 декабря 1908 г.
Господа члены Государственной думы!

...В основу закона 9 ноября положена определенная мысль, определенный принцип... А смысл закона, идея его для всех ясна. В тех местностях России, где личность крестьянина получила уже определенное развитие, где община как Принудительный союз ставит преграду для его самодеятельности, там необходимо дать ему свободу приложения своего труда к земле, там необходимо дать ему свободу трудиться, богатеть, распоряжаться своей собственностью; надо дать ему власть над землею, надо избавить его от кабалы отживающего общинного строя.

Закон вместе с тем не ломает общины в тех местах, где хлебопашество имеет второстепенное значение, где существуют другие условия, которые делают общину лучшим способом использования земли.

Задания к документу

1. На протяжении XIX столетия правительство видело в крестьянской общине залог особого русского пути, хранительницу традиций русского народа. Почему же П. А. Столыпин в начале XX в. стремился разрушить общину?

2. Дайте определения понятиям «хутор» и «отруб».

Свидетельства историков

Важным инструментом разрушения общины был Крестьянский банк. В августе 1906 г. банку для продажи крестьянам были переданы удельные земли и часть казенных земель. Но свой главный земельный фонд банк создавал за счет скупки помещичьих земель, которые он потом дробил и пускал в продажу как отдельным крестьянам, так и разным земельным объединениям. Всего за 1906 — 1914 гг. банк приобрел для продажи 4614 тысяч десятин земли. 

Если в 1907 г. за продаваемую десятину цена была установлена в 105 рублей, то к 1914 г. она возросла до 136 рублей. Высокими были также платежи за предоставленные банком займы. В 1906 — 1915 гг. за неуплату взносов по ссудам у неисправных заемщиков было отобрано 570 тысяч десятин земли (Аврех А. Я. П. А. Столыпин и судьбы реформ в России. М., 1991).

После 1905 г. за Урал переселилось около 3,7 млн. человек, из них возвратилось обратно около 1 млн. человек; 700 тыс. частью разбрелись по Сибири, частью погибли, и лишь 2 млн. человек, т.е. немногим больше половины, сумели закрепиться на земле. Ссуда на переселенческую семью составляла 150 рублей (Анфимов А. М. Царствование императора Николая II в цифрах и фактах // История СССР. 1994).

На 1905 г. в европейской части России насчитывалось 12,3 млн. крестьянских дворов. Из них 9,5 млн. дворов владели землей на общинном праве. Столыпинская реформа действовала в течение 1907 — 1915 гг., за это время выделилось хозяйств (в тысячах):

в 1907 г. -48,3;

в 1908 г.-508,3;

в 1909 г.-579,4;

в 1910 г,-342,2;

в 1911 г.-145,6;

в 1912 г.-122,3;

в 1913 г.-134,6;

в 1914 г.— 97,8;

в 1915 г.-29,8.

Всего выделилось 2008,3 тыс. крестьянских хозяйств (см.: Аврех А.Я. П. А. Столыпин и судьбы реформ в России).

Вопросы и задания к текстам

1. Почему П. А. Столыпин надеялся, что переселенческая политика поможет решить аграрный вопрос?

2. Какие выводы можно сделать на основании приведенных данных?

3. Как Вы думаете, насколько успешно выполнялась аграрная реформа? Удалась ли она? Аргументируйте свое мнение.

4. В чем положительные и отрицательные стороны мероприятий в аграрной сфере, задуманных и проведенных П. А. Столыпиным?

Оформите Ваши выводы в виде таблицы.

