Сочинения детей
«Счастлив тот, кто здоров!»


Здоровье много значит для жизни человека. Чтобы прожить долгую и счастливую жизнь, важно сохранить здоровье до самой старости. Поэтому с детства нужно закаляться, правильно питаться, соблюдать режим дня и больше быть на свежем воздухе.


Вредными  привычками как курение, алкоголизм, наркотики люди сами губят свое здоровье. Они старят людей преждевременно. Поэтому, люди - берегите здоровье!
Фазылова Настя

«Что значит быть здоровым?»


Быть здоровым – это значит не болеть. Но здоровье  - это не просто отсутствие болезней, а благополучие человека во всем. У здорового человека хорошее настроение, он легко общается с другими людьми и, может хорошо работать и учиться, и при этом не очень устает.

Чтобы быть здоровым, нужно соблюдать правила личной гигиены, заниматься спортом, правильно питаться и отдыхать, не иметь вредных привычек. Физические упражнения приносят большую пользу: укрепляют кости и мышцы, развивают гибкость и подвижность суставов, развиваются и укрепляются легкие. Спорт – хорошее  средство от стресса. Очень полезен для взрослых и детей регулярный сон. Кроме того людям необходимо свободное время, чтобы отдохнуть и заняться чем-нибудь приятным и полезным.

Рожков Денис 
«Что значит быть здоровым?»


Всем известно, что болеть плохо, а быть здоровым хорошо. Только не все знают, что значит быть здоровым и что такое здоровье? 


У здорового человека ровно человека ровно и ритмично бьется сердце. Желудок переваривает пищу и снабжает организм необходимыми питательными веществами в достаточном количестве. Почки регулярно выводят из организма ненужные вещества. Зубы у здорового человека здоровые и белые.


Такой человек не болеет, его организм успешно борется с микробами. Чтобы быть здоровым, надо выполнять много правил и  требований: делать зарядку, чистить зубы, заниматься  спортом, много времени проводить на свежем воздухе; правильно и своевременно  питаться, закаляться. Но не все это делают, поэтому многие дети нашего класса часто болеют.

Дети, хотите быть здоровыми, ежедневно выполняйте все правила!

Бакеева Юля

