   



Тексты для аудирования

Anja Fuge (17 Jahre):

„Also,mein Vorbild ist Claudia Schiffer. Sie sieht toll aus und hat eine tolle Figur. So möchte ich auch gern aussehen! Claudia arbeitet hart - sie ist sehr diszipliniert. Sie lebt gesund, raucht und trinkt nicht und geht abends früh ins Bett. Das finde ich gut. Viele Leute glauben, dass Claudia oberflächlich und dumm ist. Das stimmt aber nicht – im Gegentei: lSie hat sogar Abitur und sie ist unheimlich nett!“

Iris Potthof (18 Jahre):

„Mein Vorbild? Mutter Teresa. Sie setzte sich für die Armen und Schwachen in derWelt ein. Sie war schon sehr alt – als sie starb -, aber sie arbeitete hart- ihre Arbeit war ihr Leben. Die meisten Menschen denken doch heute nur an Geld und an sich selbst. Mitleid mit anderen Menschen kenen sie nicht. Mutter Teresa war anders – das finde ich gut.“

Markus Keller (16 Jahre):

„Mein Idol ist Boris Becker.Er ist ein toller Sportler – und ein super Typ. Boris ist auf der ganzen Welt berühmt, aber er ist überhaupt nicht arrogant – er ist total natürlich geblieben. Das finde ich super! Mein größter Traum ist es, Boris Becker einmal kennenzulernen!“

Line Schmidt (17 Jahre):

„Mein Idol? Keine Frage – das sind meine Eltern! Sie sind unheimlich super. Sie sind sehr modern und tolerant - und

Überhaupt nicht streng. Ich vertraue meinen Eltern sehr: Ich kann ihnen alles erzählen.Bei uns zu Hause gibt es keine Verbote – wir diskutieren über alles!“

