                             Раздаточный материал для учащихся           
                         Состав внутренней среды. 
 Клетки кожи, граничащие с внешней средой, уже отмершие. Они образуют слой ороговевшего вещества, препятствующего проникновению внутрь организма посторонних веществ и микроорганизмов. Живые функционирующие клетки находятся в жидкой среде и омываются тканевой жидкостью. Она пополняется за счет жидкой части крови, циркулирующей по замкнутым сосудам. Избыток тканевой жидкости собирается в системе лимфатических сосудов и называется лимфой. Лимфа, в свою очередь, проделав довольно сложный путь по лимфатическим сосудам, попадает в кровь. Таким образом, круг замыкается: кровь - тканевая жидкость - лимфа - снова кровь. Вот почему кровь, лимфу и тканевую жидкость считают компонентами, составляющими единую внутреннюю среду организма.
           Компоненты внутренней среды. 
Первый компонент внутренней среды - кровь. Она циркулирует по замкнутой системе сосудов и непосредственно с другими тканями тела не сообщается.
Кровь состоит из жидкой части - плазмы, выполняющей роль межклеточного вещества, и форменных элементов: клеток - эритроцитов и лейкоцитов и кровяных пластинок тромбоцитов, относящихся к неклеточным форменным элементам крови.
В капиллярах - тончайших кровеносных сосудах, где происходит обмен между кровью и клетками тканей, жидкая часть крови частично покидает кровеносные сосуды. Она переходит в межклеточные промежутки и становится тканевой жидкостью. Функции крови многообразны. Прежде всего, это - обобщенная транспортная функция, заключающая в себе такие отдельные самостоятельные функции, как дыхательную, питательную и выделительную. За счет этих функций осуществляется перенос газов и веществ, необходимых для жизнедеятельности клеток или подлежащих выведению из организма.  С участием крови происходит гуморальная регуляция всех видов обмена веществ, протекающих в живом организме, и осуществляется температурный гомеостазис - постоянство температуры тела. Кровь обеспечивает защитные реакции организма благодаря своим способностям нейтрализовать токсичные вещества, попадающие в организм, и разрушать инородные белковые молекулы и инородные клетки, в том числе и инфекционного происхождения. 


Тканевая жидкость является вторым компонентом внутренней среды, в которой непосредственно находятся клетки. В ней около 95% воды, 0,9% минеральных солей, 1,5% белков и других органических веществ, а также кислород и углекислый газ. Из тканевой жидкости клетки получают питательные вещества и кислород, принесенные кровью. В тканевую жидкость клетки выделяют продукты распада. И лишь оттуда они поступают в кровь и уносятся ею. Ее объем у взрослого человека составляет приблизительно 20 л. 

Лимфа является третьим компонентом внутренней среды. Это прозрачная жидкость с растворенными в ней продуктами жизнедеятельности, белки -1-2% и лимфоциты. Она перемещается в лимфатических сосудах. Лимфатические сосуды начинаются мелкими слепыми мешочками, состоящими из эпителиального слоя клеток. Это лимфатические капилляры. Они интенсивно поглощают избытки тканевой жидкости. Стенка лимфатического капилляра проницаема не только для воды и растворенных в ней веществ, но и для сравнительно крупных частиц, попавших в межклеточное пространство.
Лимфатические сосуды сливаются друг с другом и в конечном итоге образуют главный лимфатический сосуд (проток), через который лимфа попадает в кровеносную систему.
На пути лимфы находятся лимфатические узлы в различных участках тела (на шее, под мышками, в паху). Лимфатические узлы являются фильтрами, где задерживаются посторонние частицы и уничтожаются микроорганизмы. 
В лимфатических узлах происходит дальнейшее развитие и размножение клеток крови, уничтожающих микроорганизмы и посторонние частицы.
                      Относительное постоянство внутренней среды (гомеостаз)
Внутренняя среда организма находится в подвижном равновесии, поскольку одни вещества расходуются, а на смену им приходят другие. Так, на смену использованным питательным веществам приходят новые питательные вещества из кишечника. На смену израсходованному клетками кислороду из легких поступают его новые порции. Для бесперебойного поступления в клетки тела одних веществ и выделения других необходимо, чтобы между концентрациями веществ в клетках и в тканевой жидкости поддерживалась определенная разница. Это достигается с помощью нервной и гуморальной регуляции. В стенках кровеносных сосудов есть рецепторы, которые сигнализируют о превышении или снижении концентрации каких-либо веществ в крови. Если этих веществ накопилось выше нормы, возникают рефлексы, которые снижают их концентрацию. А если она опускается, ниже нормы, возбуждаются другие рецепторы, которые вызывают противоположные рефлексы.
Благодаря работе нервной и эндокринной систем колебания концентрации веществ, находящихся в крови, тканевой жидкости и лимфе, не выходят за пределы нормы. 

