Приложение №2. Формирование умения копировать, рисовать по клеткам. (Рисунок 2)
«Цыплёнок» (Рисунок 1)

Нарисуем два кружочка. Если проведём прямую линию от середины первого кружочка вниз на две точки и при этом образуется уголок, получится клюв, если затем проведём прямую от середины второго кружочка вверх до середины клетки и прямую вниз, получится хвостик. Нарисуем глаз, крылышко, а также ножки: от середины второго кружочка проведём прямые вниз вправо в угол клетки и вниз влево в угол клетки. Вот и получился цыплёнок. Раскрасим его жёлтым цветом. Цыплёнок греется на солнышке, бегает по травке. Нарисуем травку, солнышко, облака.

«Ёжик» (Рисунок 2)
Ночью ходит, днём он спит.

Если сердится – ворчит.

Он живёт в лесу дремучем,

Сам он круглый и колючий.

Угадайте, это кто ж?

Ну конечно, это … (ёж)

Правильно! Ёжик гуляет по лесу. Поставим карандаш от середины клетки на две точки выше, проведём в угол клетки, затем плавно переходим на рисование шляпки гриба на две клетки. Рисуем глаз, иголки.

«Солнышко» (Рисунок 3)
Светит, сверкает,

Всех согревает.

Правильно, это солнышко. Ясный солнечный день. Хорошее настроение особенно у тех, кто старается работать на уроке хорошо, внимательно слушает учителя. 

В клетке рисуем кружочек. Лучи расположим так: середину клетки соединим с кружочком. Раскрасим солнышко так, как видим его в действительности. Можно нарисовать голубым карандашом небо.

«Снежинки» (Рисунок 4)
Что за звёздочки сквозные

На пальто и на платке?

Все сквозные, вырезные,

А возьмёшь – вода в руке.

Правильно, это снежинки.

Сегодня у нас выпал снег. Все радуются первому снегу, наблюдают, как кружатся и падают снежинки.

Возьмите голубые карандаши. Нарисуем снежинки. Они будут напоминать нам, что в этот день шёл снег. Посередине клетки проведём прямые линии слева направо, сверху вниз, затем из угла в угол. Можно подрисовать стрелочки. Продолжите рисовать через две клеточки до конца строки.

«Лодочка» (Рисунки 5,6)
Поставим точку в уголке клетки. Направо на пять клеток проведём прямую линию. Затем маленькими прямыми линиями соединим концы прямой с серединой нижней клетки. От первой точки через две клетки поставим точку, проведём прямую линию вверх на пять клеточек. Это – мачта. На вершине мачты в одной клеточке нарисуем флажок, затем парус.

«Зонтик» (Рисунок 7)
Идёт тёплый. У мам зонтики. Как красиво мамы смотрятся, когда идут по улице с раскрытыми зонтиками.

Рисовать зонтик легко. Он похож на грибочки, которые мы уже рисовали. Проведём прямую линию слева направо на две клетки. Нарисуем купол:  от начала прямой вверх до угла, чуть прогнули, а затем вниз с таким же прогибом. Нарисуем ручку: из середины проведём на две клетки вниз прямую и закруглим её. Раскрасьте зонтик. (Дети рисуют дождик, облака).

«Рыбка» (Рисунок 8)
Найдём середину клетки, проведём прямую линию вправо до верхнего угла, затем проведём прямую линию до середины следующей клетки, от середины опять в угол следующей клетки. Нижнюю часть нарисуем также. Нарисуем глаз, плавники, хвост. Можете раскрасить рыбку так, будто она в воде, т.е. голубым карандашом, нанесите штрихи.

«Грибочек» (Рисунки 9,10)
- Наступила осень, пора грибов и ягод. В нашем лесу растёт много грибов. Нарисуем их. Представим себе, что мы собираем грибы в лукошко, причём берём самые красивые. 

На середине клетки проведём прямую линию, чтобы она делила клеточку пополам. Нарисуем шляпку полуовал от одного конца линии до другого. Теперь нарисуем ножку: с середины линии до конца клетки проведём прямую линию вниз, чуть прогибая её. Проведём ещё одну линию, но только прогибаем её в другую сторону. Грибы растут в траве, поэтому нарисуем травку.

«Зайчик» (Рисунок 11)
Нарисуем рядом два кружочка, от середины первого кружочка проведём вверх ровную палочку, которая разделит клетку пополам.

Ушки зайчика будут в виде двух петелек. Нарисуем глаз, круглый хвостик, травку, морковку.

Зайчик беленький, чистенький, раскрашивать его не нужно.

«Лук растёт» (Рисунок 12)
В клетке нарисуем кружочек. Вверх нарисуем стрелки лука, вниз – корни. Раскрасим лук коричневым карандашом, стрелки – зелёным, корни – простым.

«Ёлочка» (Рисунок 13)
Её сестра – в лесу сосна.

Скажите, кто сама она?

Правильно, это ель.

Возьмите коричневый карандаш.

На 6 клеток вниз нарисуем ствол дерева. Затем по обе стороны ствола на одинаковом расстоянии нарисуем зелёным карандашом ветки. Нанесём штрихи, нарисуем грибочки, травку.

