Приложение 4

Уважаемые родители!
Мы, сотрудники ДОУ №3, желаем наладить более тесные отношения с вами. Для осуществления этой цели педагоги решили выпустить журнал «Радуга», который будет освещать работу ДОУ, даст ответы на интересующие вас вопросы. В журнале будет работать пять рубрик :

- «Добро пожаловать» (эта рубрика познакомит вас с сотрудниками ДОУ, с возрастными группами нашего детского сада. В ней мы расскажем вам об особенностях каждого возраста, о задачах, которые ставят перед собой педагоги работающие с детьми данной возрастной категории.)
- «Калейдоскоп событий» (В этой рубрике мы расскажем о всех значимых событиях, которые происходили в нашем ДОУ в обозначенный период времени.)
- «Родители говорят» ( Здесь родители делятся своим педагогическим опытом, рассказывают о сотрудничестве с педагогами ДОУ.)
- «Заплатка в воспитании» (В рамках данной рубрики вы познакомитесь с работой узких специалистов нашего ДОУ)

- «Страничка- невеличка»  (В этой рубрике мы будем печатать оригинальные высказывания наших воспитанников)
Первый номер журнала выходит под названием: «ЧТО ТАКОЕ ДЕТСКИЙ САД? ЧТО ЗДЕСЬ ПРОИСХОДИТ?  ЧТОБ ОБ ЭТОМ РАССКАЗАТЬ ЖУРНАЛ  «РАДУГА» ВЫХОДИТ»
В этом номере мы, выполняя ваше пожелание, дадим информацию  о сотрудниках, которые работают в детском саду, о том, как обучаем детей основам безопасности, какое оборудование используем для реализации этой задачи. Кроме этого, мы расскажем о нашем профессиональном празднике и об утреннике, который посвятили Дню воспитателя.
А еще журнал познакомит вас с мнением родителей по некоторым вопросам работы нашего учреждения.
Если вы хотите поделиться своими размышлениями по вопросам воспитания и образования дошкольников, либо желаете рассказать о своем семейном опыте, то приглашаем вас принять участие в следующих выпусках журнала.
Над выпуском журнала работали:
Главный редактор - Петрова Е.Б.

Заведующая редакцией - Щенова С.Г.

Редакторы отделов:

Авдонина Г.А.

Меркушина Е.Л.

Тарнопольская Е.И.

Журнал будет выходить один раз в два месяца. Первый номер выйдет 1ноября 2008г.

График работы журнала:

3-7 ноября приемная группы «Ландыш»

10-14 ноября приемная группы «Одуванчик»

17-21 ноября приемная группы «Колокольчик»

24-28 ноября приемная группы «Василек»

1-5 декабря приемная группы «Ромашка»

8-12декабря приемная группы «Фиалка» 
