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Что же такое скрепбукинг? Скрепбукинг - от англ. Scrap – вырезка и book – книга, вносить в книгу. Это искусство оригинального, декоративного оформления фотоальбома, а альбома-истории, дневника, записной книжки, куда наряду с фотографиями помещаются всевозможные памятные предметы, рисунки, записи. Считается, что это увлечение пришло к нам из Америки. Найти подходящий аналог слову «скепбукинг» в русском языке весьма сложно. Дословно это «создание альбома с вырезками». Но, скорее, это своего рода «живая книга», узелки на память, красиво оформленное воспоминание, рассказ о значимом событии, целая история в одном альбоме. 

1.Выбираем тему

Прежде, чем начать создавать свой первый скрепбук, нужно  выбрать для него тему. Ведь, в отличие от обычного альбома с фотографиями, скрепбук создается именно тематическим. 

2.Готовим фотографии

Для скреп-альбома отберите только самые лучшие, динамичные, наиболее точно иллюстрирующие описываемое вами событие. Важно, чтобы эти фотографии не просто констатировали факт, что вы были  там-то и там-то, видели то-то и то-то. Они должны отражать ваше отношение к происходящему, чувства, эмоции. Следуя основной идее скрепбукинга, каждая страница альбома должна представлять собой как бы отдельную, законченную главу вашего повествования. Если на одной странице разместиться никак не получается, выделите для темы разворот. На страницу можно поместить всего одну фотографию или несколько. Не обязательно клеить все фотографии целиком. Исходя из вашего замысла, можно обрезать часть фотографии, оставив только то, что вам кажется главным. Но с обрезкой нужно быть крайне осторожным. В классическом скрепбукинге используются, в основном, квадратные и прямоугольные фотографии.                                   
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· Отберите «центральную» фотографию, т.е. тот снимок, который будет задавать тон всей страницы. Это не значит, что фотография будет по центру. Но именно она будет акцентировать на себе особое внимание. 
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Теперь выберите фоновую бумагу для нашей странички. Вы можете покрыть ею весь лист или только его часть, главное, чтобы бумага выгодно подчеркивала фотографии и отображала общую тему. Например, бумага с основным «детским» рисунком  подойдет к малышовым фотографиям, а «зимняя» тематика станет хорошим фоном для новогодних снимков. Можно подбирать бумагу под цвет фотографии (например, чтобы она сочеталась с одеждой героя снимка). Используйте разнообразную оберточную бумагу, обои, яркие бумажные салфетки, цветную бумагу для детского творчества (только не самую дешевую, она быстро желтеет). Из бумаги, подходящей по цвету к фоновой, можно вырезать дополнительные украшения страницы: рамочки, уголки, полосы, прямоугольники, звездочки и т.п. Третий вид бумаги нам потребуется для паспарту (подложки под фотографию). Так снимок будет выглядеть гораздо выразительнее и эффектнее. Подложку сделайте однотонной, но сочетающейся с фоном. Если подходящий цвет подобрать не получается – делайте паспарту белым или черным. Эти нейтральные цвета сочетаются с чем угодно. Для того чтобы сделать паспарту, приклеиваем фотографию на выбранную бумагу, а затем вырезаем ее, оставляя рамку необходимой ширины. Как правило, рамка «центральной» фотографии делается шире, чем рамки других снимков на скреп-странице.
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Кроме этого, выберите элементы для оформления, подходящие к случаю (тематические наклейки, стразы, ленты, бисер и т.п.), а также всевозможные памятные предметы. Например, в альбоме о морском отпуске это могут быть небольшие плоские камешки и ракушки, «куриный бог» с дырочкой, кусочек горной породы «с той самой горы», морской песок в пакетике, засушенные листья и цветы экзотических растений перо баклана, клешня краба, монетка, наеденная на дне моря, рисунок малыша на тему «Как я провел лето», календарики, открытки, туристические буклеты, билеты. 
· Страничка скрепбука обязательно должна иметь заголовок и всевозможные заметки (названия фотографий, смешные или серьезные комментарии, веселые случаи или высказывания по теме, перечень событий, ваши мысли по этому поводу, стихи, крылатые выражения и т.п.). Все это обычно пишется от руки. Продумайте, что и как вы будете писать, где расположите заметки и заголовок. 
· После этого приступаем к дизайну. Пока ничего не приклеивая, расположите фотографии и элементы оформления на странице. Двигайте и перемещайте все это до тех пор, пока результат нас не удовлетворит. Можно располагать фотографии по вертикали или горизонтали, под углом, накладывая друг на друга. Когда творение ваших рук вам, наконец, понравится, переходите к приклеиванию. Комментарии можно написать прямо в альбоме, а можно на прямоугольниках белой бумаги, а затем вклеить их на отведенное месть. 
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Полезные мелочи

Чтобы работа по созданию скрепбука продвигалась быстрее, имеет смысл делать макет будущих страниц или даже всего альбома. Сначала сделайте набросок  предполагаемой страницы, продумайте расположение фотографий, элементов, заголовка, текст комментариев, а затем приступайте к конкретным действиям. Подготавливать фотографии можно вместе с малышом, а еще лучше всей семьей. Разбирая домашние архивы, вы будете вспоминать, веселые события из вашей жизни, перебирать милые сердцу безделушки. 
В качестве фона для фотографий не обязательно использовать готовую бумагу. Например, фотографии малыша будут отлично смотреться на фоне его рисунков. Самые маленькие художники могут создать замечательные фоновые картинки в технике пальцевой живописи. Для этого им нужно лишь дать пальчиковые краски и большой лист бумаги. Фоторассказ о походе можно разместить на фоне кусочков топографической карты, фотографии путешествия наклеить на карту города, схему автомобильных дорог или листы из рекламных проспектов. Фон можно распечатать на принтере. В Интернете отыщется множество сайтов (как правило, англоязычных), где можно не только подсмотреть идеи по оформлению скрепбука, но даже распечатать всевозможные фоны, картинки, эмблемы, рамочки на все случаи жизни. 

В технике скрепбукинга в качестве подложки на фотографию и элементов оформления часто используется бумага с рваным краем. Бумагу можно рвать двумя способами. Если вы возьмете лист цветной бумаги и будете разрывать его на себя, край получится белый. Такая окантовка очень симпатично оттеняет край от общего фона. Если же рвать бумагу от себя, белой окантовки не будет. Пусть подготовить рваную бумагу вам поможет ребенок. Ведь с такой работой справится даже двухлетний карапуз. 
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Создавая свои первые скреп-странички, не увлекайтесь чрезмерно декоративными элементами. За обилием картиночек, наклеек, бантиков могут потеряться сами фотографии. А ведь задача декора не затмить фотографии своей красотой, яркостью и обилием, а выгодно подчеркнуть, оттенить, выделить, дополнить. Одним словом на первом месте фотографии и ваша история, на втором – оформление.

Страницы фотографии можно дополнять вырезанными из журналов и открыток картинками, надписи тоже можно составить из вырезанных букв. Иногда в журнале попадается даже целый подходящий заголовок. Симпатично смотрятся надписи, сделанные клеем с блестками, лаком для ногтей. Забавными получаются заголовки в детских альбомах, выложенные из макаронин-алфавита. Сверху их можно выкрасить акриловыми красками. Попробуйте писать при помощи песка или манки. Для этого напишите заголовки карандашом. Смажьте поверхность букв клеем, посыпьте манкой, слегка придавите пальцем, лишнее стряхните. Следите, чтобы надписи не получались слишком крупными и громоздкими. Заметки и комментарии можно также набрать на компьютере, используя разнообразные шрифты, стили и цвета, затем распечатать и вклеить в альбом.

В технике скрепбукинга можно делать не только альбомы. Попробуйте сделать вместе с малышом декоративно оформленную открытку, календарь или плакат о каком-нибудь семейном празднике. А еще скреп-альбом станет замечательным подарком на день рождения, свадьбу или любой другой праздник вашим друзьям и близким. Ведь это не просто фотографии, а оригинальная и неповторимая книга, ручная работа, хранящая любовь и тепло души. 
Вдохновения вам и удачи в творческих поисках!
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