Приложение 1.

       М.Ю.Лермонтов прожил очень короткую жизнь, но успел за этот короткий срок создать много замечательных стихотворений, поэм, драматических и прозаических произведений. Одним из таких произведений можно считать «Песню про купца Калашникова». Лермонтов обращается к далекому прошлому России – времени правления Ивана Грозного. Поэта всегда волновала проблема чести и долга. Однако в современной ему жизни он не находил нужного жизненного материала. Свое поколение Лермонтов характеризовал так: «Перед опасностью позорно малодушны и перед властию – презренные рабы».

         А.И.Герцен писал об этом времени: «Нужно было иметь другую закалку, чтобы дышать воздухом этой зловещей эпохи. Надобно было с детства приспособиться к этому резкому и непрерывному ветру, сжиться с неразрешимыми сомнениями, с горчайшими истинами, с собственной слабостью, надобно было с самого детства приобрести привычку скрывать все, что волнует душу, и не только ничего не терять из того, что в ней схоронил, а, напротив, - дать вызреть в безмолвном гневе всему, что ложилось на сердце. Надо было уметь ненавидеть из любви, презирать из гуманности, надо было обладать безграничной гордостью, чтобы, с кандалами на руках и ногах, высоко держать голову».

          Детство Лермонтова, как, впрочем, и вся его жизнь, являются ярким подтверждением правильности оценки Герцена. Детские годы поэта были омрачены ранней смертью матери, ссорой отца с бабушкой, разлукой с отцом. Лермонтов прекрасно учился и проявил недюжинные дарования: он свободно владел несколькими иностранными языками, прекрасно рисовал, писал стихи. Лермонтов, можно сказать, был воспитан на народных песнях. В Тарханах, где было его родовое имение, и в казачьих станицах на Тереке, куда его часто возила бабушка, с детских лет он слышал песни – протяжные и пласовые, колыбельные и хороводные, любовные и величальные, ямщицкие, солдатские, «разбойничьи». Хорошо знал исторические песни. Он глубоко постиг дух народного творчества.

          После окончания Благородного пансиона он поступает по настоянию бабушки в школу гвардейских прапорщиков. Два года, которые он здесь провел, были для Лермонтова сущей каторгой: жесткий контроль, суровая дисциплина, отсутствие атмосферы творчества противоречили складу души поэта. 

           После смерти Пушкина Лермонтов становится не только поэтом, подающим надежды, но и широко известным, талантливым наследником Пушкина. За стихотворение «Смерть поэта» Лермонтова отправляют служить на Кавказ. Из этой ссылки он возвращается уже сложившимся поэтом. И хотя ему остается жить всего три года, однако за это время Лермонтов сумел создать много замечательных произведений, которые вошли в золотую сокровищницу нашей литературы. Одним из таких произведений и является «Песня…»

