Психологическая игра-проект 

«Мы строим парк»
Чрезвычайно перспективным и актуальным для решения такого рода задач мы считаем 
возраст 9-10 лет.

Помимо развивающего значения игра имеет значительный диагностический потенциал. Очень полезно присутствие на игре наблюдателей и педагогов - предметников, и классного руководителя.
Игра выявляет уровень развития класса как учебной группы: становится понятным характер коллективных учебных задач, к решению которых они готовы и которые им пока не по силам.
Содержание игры и игровая цель

Мановением волшебной палочки ученики класса на время переносятся в волшебный город, где  многое устроено не так, как в их обычной жизни. В этом городе живут взрослые и дети, а управляют городом добрые люди, при этом учитывая мнение только взрослых обитателей. Обиженные такой «несправедливостью» дети волшебного города ре​шаются заявить свой протест: они требуют, чтобы им тоже было пре​доставлено право управлять жизнью города наравне со взрос​лыми. Взрослые не возражают, но предлагают детям пройти испытание, доказать свою готовность и способность решать важные задачи и про​блемы. Детям предлагается создать макет городского парка отдыха, в котором были бы учтены интересы всех детей города, а также соблю​дались бы еще некоторые важные правила. На это им дается несколько дней и все необходимые технические средства, а также средства сделанные детьми в процессе предварительной работы. 

Когда парк будет выполнен и оценен педагогами и взрослыми жите​лями волшебного города (естественно, что результат будет зависеть только от качества проделанной работы), дети по велению волшебной палочки возвращаются в «реальность». Чему научила их эта работа? Как они смогут использовать полученный опыт в своей настоящей жизни? Что бы они посоветовали на будущее детям волшебного го​рода? 

Игровая цель: создание парка отдыха, который удовлетво​рял бы требованиям, сформулированным в техническом задании, и да​вал бы детям право принимать участие в управлении городом. 

Материалы и требования к организацию игры
Обязательные материалы 

· шаблон будущего парка, сделанные на компьютере; 

· технические задания; 

· тексты опросных листов;
Желательные материалы: 
· музыка;
· платы для отдельных зон парка; 
· конструктор Лего.
Участники 

Игра предназначена для учеников 3 классов. Количество участни​ков не должно превышать 12-16 человек, должны присутствовать педа​гоги, психолог. Вести игру может один психолог при условии, что ему будут оказывать техническую помощь 1-2 педагога. Оптимальное число ведущих - 2 человека. 

Личный опыт 

Наблюдения за детьми и их отношениями в процессе игры помогут выстроить стратегию психологической и воспитательной работы с детским коллективом и отдельными детьми. 

 Готовый макет надо обязательно отдать детям в класс. Еще несколько дней вокруг него будет кипеть бурная жизнь. 

Ведущий.
Мы с вами находимся в волшебном городе. В нем живут взрос​лые и дети, а управляют городом взрослые. Дети волшебного города - это мы, его взрослые жители - наши учителя. 
Дети волшебного города, как и мы, ходят в школу, гуляют и отдыхают в свободное время, любят инте​ресные игры и развлечения, слушаются взрослых. 
Ведущий. Но однажды случилось вот что ... (Пауза.) 
Дети решили, что им не нравится то, что с ними обраща​ются как с маленькими: не советуются, принимают важные решения без них, диктуют им, когда учиться, а когда отдыхать. «Хотим быть взрослы​ми! - заявили они. - Хотим вместе со взрослыми управлять нашим городом. Взрослые, было, рассердились, но решили поступить по-другому. 
«Хотите быть взрослыми? Хотите, чтобы с вашим мнением считались? Хорошо. Но сначала докажите, что можете поступать по-взрослому. «Вы готовы к испытанию?» - спросили они детей. 
«Да! Да! Да! - закричали дети. И испытание началось ... 

Включается музыка.
Ведущий. Мы хотим увидеть вас в реальном взрослом деле, которое вы сделаете от начала до конца сами, при минимальной нашей помощи. В этом году мы планировали возвести в нашем городе парк отдыха для детей. Мы хотели бы учесть при строительстве этого парка интересы всех детей нашего города (конечно, по возможности и при условии, что эти пожелания осуществимы). Итак, вот что вам нужно сделать. Вам необходимо создать парка отдыха.  
 В этом парке должны быть учтены интересы и пожелания всех детей и взрослых города, он должен быть красивым (чтобы парк украсил, а не испортил общий вид нашего замечательного города), он дол​жен быть реалистичным. Итак, ваш парк должен быть: реалистичен, практичным и эстетичным (красив). 

Если вам удастся получить оценку «хорошо» или «отлично» за свои зоны парка, вы обретете право управлять нашим городом наравне со взрослыми. 

Еще раз: ваша задача - создать парк отдыха для детей нашего города, учитывая три вышеназванных требования. 

Готовы? 

Звучит музыка перехода на следующий этап.
 Ведущий. С чего вы  начинали? Какую работу провели? 
Каждый из Вас получал лист бумаги. Текст в нем начинается с  вопроса: что нужно сделать, для того чтобы создать парк? 
Далее были перечислены различные виды работ, которые так или иначе связаны с возведением парка отдыха. 
Ваша задача была: внимательно прочитать список и пометить для себя те виды работ, которые необходимы для создания парка. Затем вы составили и обсудили общий список необходимых работ.  На групповое обсуждение вам далось не более 10 минут. 
Итак, следующий этап: проводим опрос детей и взрослых, каким бы мы хотели видеть этот парк? 
 
По результатам опроса  обозначились три зоны парка. Кроме отдельных парковых зон в любом парке есть, общи территории: дорожки между отгороженными участками, места для отды​ха и питания, клумбы, возможно, - фонтаны. Теперь вы  обобщили полученные данные и  решили, что в каждой зоне это будет.
Потом вы создавали 3 рабочих группы, потому что у вас получились следующие  парковые зоны:

1. Зона культурного отдыха;

2. Сказочный городок;

3. Зона аттракционов и спорта.
Разбиться на группы нам помогал  жребий. 
Звучит музыка перехода на следующий этап.

 
Следующий этап – это строительство самого парка с использованием конструктора Лего, принесенных из дома заготовок из бумаги, картона и ткани. Были также принесены для постройки дорожек камушки и ракушки. Ещё были использованы собранные вами игрушки от «Киндер-сюрпризов».
Включается музыка.

Ведущий. Пора приступать к следующему пункту плана. 
Сейчас каждая группа представит свою зону парка. Задача остальных внимательно слушать и оценивать зону с точки зрения следующих качеств: удовлетворяет ли он зап​росам, красивой ли получится территория. 

Каждая  группа докладывает, остальные задают вопросы. 
Затем всем предлагается с помощью голосования оценить каждую из трех ча​стей парка. Ведущий просит поднять руки тех, кто оценивает парк  на «5», потом тех, кто оценивает его на «4». Если есть оценки «3» и «2», их авторы должны сказать, что нужно доработать в зоне, чтобы они могли оценить его хотя бы на «4». Доработки осуществляются. 
Если критику высказывают сами дети, полезно предложить им самим и внести изменения, согласовав их с разработчиками. После всех дора​боток макеты соединяются. 

Ведущий. Я обращаюсь сейчас ко всем жителям города. Парк построен. Вы при​шли в парк. В какой из трех зон парка вам хочется сейчас находиться? 

Ведущий  предлагает всем участникам сделать свой выбор. Все при​сутствующие расходятся  по приглянувшимся им зонам. Некоторые участники игры обосновывают свой выбор. 

Прошу вернуться всем на свои места. Итак, дело сделано, парк создан. Ведущие советуются со взрослыми жителями города. Как вы считаете, дети справились с заданием? 
Что ж, время принимать решение.

Оглашается  решение: дети волшебного города с сегодняшнего дня принимают участие в обсуждении всех важных вопросов и имеют пра​во голоса при принятии решений в нашем волшебном ЛЕГОГОРОДЕ.

   



 Ведущий просит детей сесть. 

Звучит музыка.
Ведущий. Мы покидаем волшебный город и возвращаемся в свой класс. А волшебный ЛЕГОГОРОД  остаётся в этом кабинете.  
Но мы, не будем с Вами грустить, ведь вы кое-чему научились в волшеб​ной стране ЛЕГОГОРОДЕ!
 Расскажите, чему вы научились, понравилась ли вам наша игра, как вы можете использовать полученные знания и умения в этой, реаль​ной жизни. Дети после окончания игры помогают убирать и наводить порядок, а родители отправляются в класс и вместе с психологом обсуждают увиденное и услышанное. Как правило, родители не ожидают того, что увидели и услышали от своих детей. Дискуссия бывает очень бурная.
