Идеальная фигура
Каждый век создавал свой идеал человеческой фигуры. 

Для древних греков (до н.э.) на первом месте  были естественные пропорции человеческого тела, и красивой считалась высокая, стройная женщина. Одежда была призвана лишь оттенять красоту тела. Идеалом для греков была здоровая, разносторонне развитая личность, т.е. сочетание физической гармонии и духовной красоты <Рисунок1>. 
В Древнем Риме (до н.э.) культа красоты как такового не существовало, на первое место ставился культ величия. Поэтому древним римлянкам должны были быть присущи плавность движений, монументальность, а главное – величественность. А в фигуре ценились округлые плечи, широкие бедра и плоская грудь <Рисунок2>. 
В средневековье (романский период, X-XII в.)  женское тело считалось греховным. По церковным канонам женщина являлась средством искушения, поэтому признавалась только красота духа, а тело прятали под пышными складками тяжелых тканей. Всем надлежало носить закрытые одежды и непременно – головные уборы <Рисунок3>. 
Во времена позднего средневековья (XIII-XIV в.) влияние церкви значительно ослабевает, и с изобретением кроя в костюме меняется не только конструкция одежды и ее силуэт, но и идеал красоты. Как ни странно, именно в эту жестокую и мрачную эпоху создается культ Прекрасной дамы. Идеальная фигура – это высокая, хрупкая и тонкая с узкой талией и узкими плечами. Впечатление удлиненного силуэта дополнялось завышенной линией талии и высоким головным убором <Рисунок4>. 
Эпоха средневековья – эпоха эпидемий чумы и холеры. От многочисленных войн и болезней умирает 80% населения, поэтому в моде беременная женщина. На живот накладываются специальные простеганные подушки, отчего фигура приобретает S-образное положение <Рисунок5>. 
Эпоха Возрождения (XV в.) отвергает все средневековые эталоны и возникает новый идеал красоты: высокая фигура с широкими плечами, тонкой талией, величественной осанкой. О красоте женского тела много спорят и пишут, пытаясь детально обрисовать его. Так, Аньоло Фиренцуола в сочинении «Красота женщины» писал: «…Телосложение должно быть большое, прочное, но при этом благородных форм. Чрезмерно рослое тело не может нравиться, как и небольшое и худое… Плечи должны быть широкими…первое условие красивых грудей есть их ширина. На груди не должна проступать ни одна кость… Самые красивые ноги – это длинные, стройные, внизу тонкие с сильными… икрами, которые оканчиваются маленькой узкой, но не сухощавой ступней… Предплечья должны быть… мускулистыми, но они должны быть похожи не на плечи Геркулеса, а Паллады»[6] <Рисунок6>. 
В XVI веке на мировую арену моды вышла Испания и одарила эпоху Ренессанса самым удивительным костюмом, а вместе с ним и очередной сменой идеалов красоты. Поскольку до сих пор Испания по духу своему оставалась средневековой, а христианская мораль полагала тело греховным, то его (тело) в буквальном смысле слова заковывали в металлический корсет, обшитый кожей или бархатом, с острым твердым выступом на животе, благодаря чему лиф плавно переходил в юбку. Широкая конусообразная юбка еще более подчеркивала талию, затянутую в железный корсет. Каркас юбки представлял собой металлические обручи либо набитые ватой валики. Такой костюм формировал фигуру, соответствующую представлениям высокородных испанцев о красоте знатной дамы: плоскую грудь и тонкую талию (до 35 см в обхвате) <Рисунок7>. 
Эпоха Барокко (XVII в.) меняет женский силуэт в профиль, благодаря верхней юбке, объем которой увеличивается сзади и по бокам за счет драпировок и подушечек. Идеалом женской фигуры становится высокая, с тонкой шеей, узкой талией, пышными бедрами и покатыми откинутыми назад плечами <Рисунок8>. 
В эпоху рококо модной считалась женская фигура, похожая на хрупкую фарфоровую статуэтку: тонкая фигура, гибкая осиная талия, мягкие округлые линии бедер. Кукольная грациозность и утонченность форм подчеркивалась пышными нарядами <Рисунок9>. 
XIX век внес свои коррективы в фигуру женщины. Это был период романтизма, когда женщины изводили себя диетами «для пущего блеска глаз». И в конце XIX века женщины окончательно обезумели от страсти к худобе: в корсет затягивались даже будущие матери, стремясь достичь желаемой отметки на сантиметровой ленте – 55 см. Стиль модерн того времени характеризуется постановкой женской фигуры, напоминающей слегка изогнутую латинскую букву S: верхняя часть фигуры выглядит слегка наклоненной вперед – «голубиная грудь», совершенно сплющенный живот, нижняя часть фигуры немного отставлена назад, получался сильный прогиб со стороны спины, все это достигалось с помощью специального сложного корсета <Рисунок10>. 
 XX  век с огромной скоростью меняет эталон женской фигуры. Уходят в лету корсеты, и в начале века в моду входит образ плоскогрудой узкобедрой женщины-мальчика с короткой стрижкой <Рисунок11>. 
В середине века верхом женского совершенства считается фигура с пышными бедрами и тонкой талией <Рисунок12>. 
Но уже в 70-х годах, в связи с развитием модельного бизнеса, формируются черты нового эталона: минимум 170 см роста, маленькая грудь, длинная шея, узкая талия, плечи чуть шире, чем бедра, или одинаковой ширины, длинные ноги, красивые руки. Но эти требования были выдвинуты модельерами специально, так как на высоких моделях одежда при показе видна лучше, при ходьбе широкие плечи и узкие бедра позволяют предметам одежды более свободно двигаться и драпироваться по стройному телу <Рисунок13>. Т.е., идеальной фигурой становится высокая (от 178 см), хорошо сбалансированная, стройная фигура, имеющая один и тот же размер по объему груди и бедер, а талии – на 25-30 см меньше (90-60-90). Такой тип фигуры самый простой для изготовления одежды, т.к. сбалансированная верхняя и нижняя части фигуры имеют один размер одежды. 
Но это совсем не означает, что только высокие женщины с размерами 90-60-90 являются обладательницами пропорционально сложенной фигуры. Давайте разберем, что же такое пропорциональная фигура. 
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