Приложение № 12
Историческая справка «Практическая геометрия» Команда «Прямоугольник»
Практический характер имела и древнеиндийская геометрия, развитие которой связано как с повседневными жизненными потребностями, так и с религиозными обрядами, с культом жертвоприношения. В некоторой части дошедших до нас под названием «Сульва-Сутра» («правила веревки») священных древнеиндийских книг излагаются сведения о свойствах фигур, связанных с построением алтарей-жертвенников. В них встречаются описания вычисления площадей, построения квадрата поданной его стороне, построения круга, равновеликого данному квадрату, деления расстояния на равные части, деления площадей прямоугольников, квадратов и трапеций е помощью прямых. В этих книгах имеются также примеры практического применения теоремы Пифагора и подобия треугольников.
В сутрах имеются, конечно, одни правила и приемы, без каких-либо выводов или объяснений. Например, правило построения прямого угла (в сутрах — «перпендикуляра к направлению жертвенника») поясняется на таком примере: если длина линии (АВ) (рис. 1) равна 39, то, вбивая колья в землю в точках А и В, прикрепляют к ним концы веревки длиной 51 и с узлом на расстоянии 15 от одного из концов. Держа за узел и подтянув веревку, получим прямой угол АС В.
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В математико- астрономических произведениях индийских ученых (Ариабхатты, Брахмагупты, Сриддхары, Бхаскары и. др.) встречаются многие приближенные формулы, практические приемы и правила вычисления площадей. В своем произведении «Патиганита», являющемся руководством по арифметике и измерению фигур, Сриддхара критикует   применение для площади четырехугольника грубо приближенной формулы
„    а+с   b+d
S=
•
, восходящей к древним египтянам, и пользуется правилом
S=J(p-a)(p-b)(p-c)(p-d)
Это     тоже     приближенная     формула,     точно     верная     только     для     вписанных четырехугольников. И в Древней Греции наряду с блестящим развитием теоретической геометрии, научных методов исследования и логических доказательств большое значение мела практическая и прикладная геометрия.
Произведения Герона Александрийского являются своего рода энциклопедией древнегреческой прикладной механики и практической геометрии. В его «Метрике» даются правила не только для точного, но и для приближенного вычисления площадей и объемов фигур. Изложение в некоторых трудах Герона в основном такое же, как и в математических сочинениях Древнего Египта, Вавилона, Китая, Индии. Правила не доказываются, а только формулируются и поясняются на конкретных, взятых из практической жизни примерах. «Геометрикой» Герона пользовались сотни лет в качестве справочника не только греческие, но и римские землемеры и архитекторы. Римляне вообще занимались одной лишь практической и прикладной стороной математики, необходимой для землемерия, строительства городов, технических и военных соору​жений. Об этом свидетельствует и компилятивная «Геометрия» Боэция (V в.). Влияние «Геометрики» Герона во многих странах Европы можно последить на протяжении средних веков вплоть до эпохи Возрождения.
