Приложение 2.

I вариант. Были взяты шесть серых кроликов – самок и скрещены с рецессивным гомозиготным чёрным самцом. В пяти случаях всё потомство состояло из серых кроликов. Определите генотипы родителей (Р) и потомства (F) в данном случае.
II вариант. Были взяты шесть серых кроликов – самок и скрещены с рецессивным гомозиготным чёрным самцом. В шестом случае из 9 кроликов в потомстве оказалось 5 серых и 4 чёрных. Определите генотипы родителей (Р) и потомства (F) в данном случае.
III вариант. Коричневого самца мыши скрестили с двумя чёрными самками. У первой самки в потомстве оказалось 13 коричневых и 15 чёрных мышей. Чёрная окраска шерсти доминирует над коричневой. Определите генотипы (Р) и потомства (F) в случае с первой самкой.
IV вариант. Коричневого самца мыши скрестили с двумя чёрными самками. У первой самки в потомстве оказалось 13 коричневых и 15 чёрных мышей. У второй самки всё потомство (25 мышей) имело только чёрную окраску. Чёрная окраска шерсти доминирует над коричневой. Определите генотипы (Р) и потомства (F) в случае со второй самкой.
