ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Подвижная игра «Сказочник и ребята».
Цель: научить передавать характерные движения героев из разных
сказок.
Ход игры.
                Выбирается сказочник. Он садится на стульчик. Остальные дети отходят в сторону и загадывают движения какого-либо персонажа из любой сказки (например, движение яблоньки из сказки «Гуси-лебеди»). Подходят к сказочнику и говорят:
· Здравствуй, сказочник!

· Здравствуйте, ребята!

· Зачем пожаловали?

· Мы пришли к тебе в гости.

· А кто вы такие?

· Мы сказочные герои.

· А из какой вы сказки?

· Мы покажем, а ты отгадай.

Дети показывают движения героя, сказочник должен отгадать. Если
он отгадает, то дети убегают - сказочник их ловит. Кого поймает, тот становится сказочником. Если он не отгадал, то дети говорят: «Не догадался сказочник. Жди нас в следующий раз». Дети уходят и загадывают другое движение.

Игра « Угадай, кто это?».
Цель: - учить детей быть терпеливыми, внимательными;
          - учить передавать движения героев из сказки.
 Ход игры.
 Педагог предлагает поиграть в интересную игру, которая называется «Угадай, кто это?». Вспоминает вместе с детьми содержание сказки «Зимовье». Каждый выбирает себе любого персонажа из этой сказки, но никому не говорит какого именно. Затем каждый, по очереди, изображает того героя, которого задумал, нужно угадать какого.
Если дети не могут отгадать, то нужно произнести то звук, который должен издавать персонаж. По окончанию игры можно спросить у детей: «Как вы думаете - у кого получилось лучше изобразить героя?».
Театрализованная игра «Зимовье».
Цель: развивать творческие способности.
Ход игры.
Загадываем загадки о разных животных. Спрашиваем, догадались ли дети из какой сказки эти животные, если нет тогда предлагаем послушать ее. С помощью сюжетных картинок дети по цепочке рассказывают произведение. Происходит моделирование сказки. Затем предлагаем проиграть в игру «Узнай, кто это?». Дети загадывали героев, а затем показывали по очереди характерные для них повадки, движения.
Потом появляется один из героев сказки, уточняем из какого театра он пришел. Предлагаем изготовить остальных персонажей. В процессе изготовления использовалось упражнение, как здоровались герои в разном настроении. Затем инсценировка сказки с помощью изготовленных фигурок.
Сюрпризный момент в группу приносят письмо, которое пришло из детской библиотеки. В нем просят детей изготовить книжку по сказке «Зимовье». Дети с охотой соглашаются. Сначала обговариваются эпизоды, которые будут изображены в книге, а потом дети приступают к их осуществлению. Все рисунки собираются в книгу и оценивается детьми.
