Тема: «Ритуалы Вооруженных сил Российской Федерации»
Введение

У военного дела на Руси богатейшая история. И всегда русский воин был любим и уважаем соотечественниками. Одна из причин тому высокий уровень духовности солдата. Кодекс нравственности вырабатывался в русской армии столетиями. Его непреходящие ценности: патриотизм, верность долгу, воинская честь сохранились как святыни и передавались из поколения в поколение, проверялись на прочность в сражениях и воспитывались ратным трудом в мирное время.
Например, фильм «Петр Первый» показывает, как в героическую эпоху Великого Петра были созданы глубоко национальные по своему духу и различные по национальному составу Вооруженные силы. Именно в это время знамена российских полков скреплялись знаменитым девизом «За Веру, Царя и Отечество!». Вдохновенно и сильно прозвучало на поле Полтавской битвы обращение Петра I к российскому воинству: «Воины России, сыны Отечества, чады мои возлюбленные! Без вас государству, как телу без души, жить невозможно. Вы, имея любовь к Богу, к вере Православной, к Отечеству, славе и ко мне, не щадили живота своего и на тысячу смертей устремлялись небоязненно. Храбрые дела ваши никогда не забудут потомки!» Это период укрепления и развития военных заветов предков и рождение новых боевых традиций.
Я вспоминаю кадры из фильма «Живые и мертвые», снятого по одноименному роману К.Симонова, когда летом 1941 года из окружения выходили бойцы комбрига Серпилина и один из них под гимнастеркой вынес Боевое знамя части. Или вехи боевого пути 157-й стрелковой дивизии, от которой ведет свою родословную 76-я псковская воздушно-десантная дивизия. Однажды с боями вырвалась из окружения лишь сотня стрелков. Но бойцы вынесли с собой свое Боевое знамя – свою святыню, не дали расформировать родное соединение. Потом это знамя с честью прошло по России. Этой чести остались верны псковские гвардейцы-десантники, остановив зимой 2000 года под Улус-Кертом банду боевиков. В живых остались 6 из 90 российских воинов. Молодые защитники Отечества еще раз подтвердили честь и доблесть российского воина, верность боевым традициям.
Конечно, вооруженные силы любого государства имеют свои боевые традиции. Их содержание различно, и определяется, в первую очередь, историческими условиями формирования, общественным и государственным строем страны. Однако есть ряд традиций, которые одинаково ревностно хранятся и оберегаются во всех армиях.
К боевым традициям относятся и ритуалы, под которыми понимают торжественные официальные акты, при проведении которых установлен определенный порядок – церемониал [1]. Все ритуалы, проводимые в наших Вооруженных Силах, концентрируют в себе самые благородные идеалы – идеалы защиты Отечества, верности воинскому долгу. И главные из них – ритуал приведения к Военной присяге и ритуал вручения Боевого Знамени.
1. Ритуал приведения к военной присяге

Основным и нерушимым законом воинской жизни является Военная присяга. Она имеет силу государственного правового документа и является торжественной клятвой воина выполнить свой долг перед Родиной.

Впервые в нашей стране был разработан ритуал принятия клятвы на верность царю и Отечеству в русском воинском Уставе Ратных, Пушечных и других дел 1647 г. [2] Там говорилось, что каждый военный человек должен приносить присягу «верно служить и всем в послушании и покорении быть».
В петровских воинских уставах отводилось большое место ритуалу принятия Военной присяги. Присягу принимали в торжественной обстановке, при развернутом знамени. При этом следовало «положить левую руку на Евангелие, а правую руку поднять вверх с простертыми двумя большими персты. А солдатам (понеже их множество) правую только руку поднять пред предлежащим евангелием и говорить за читающим присягу и по прочтении целовать евангелие».

Воины клялись защищать государство «телом и кровию, в поле и крепостях, водою и сухим путем, в баталиях и храброе и сильное чинить противление... И во всем так поступать, как четному, верному, послушному, храброму и неторопливому солдату надлежит…» [3].
За многие века в России сменялись цари, правительства, государственный строй многократно переписывался текст Военной присяги. Однако во всех вариантах смысл ее сводился к одному: ценой своей крови и даже жизни отстоять интересы Отечества.

После Октябрьской революции при формировании Красной армии ВЦИК 22 апреля 1918 года, в день рождения В.И.Ленина, принял декрет об обязательном обучении всех трудящихся военному делу и утвердил «Формулу торжественного обещания» [4], которая печаталась в каждой «Служебной книжке красноармейца».

В дальнейшем текст Военной присяги изменялся пять раз:

– 3 января 1939 года;
– 10 июня 1947 года;
– 13 декабря 1991 года;
– 5 января 1992 года;
– 11 февраля 1993 года и к сегодняшнему дню за время своего существования Военная присяга из народного обычая переросла в правовую норму.

Граждане Российской Федерации, впервые поступившие на военную службу, приводятся к Военной присяге. Это солдаты и матросы, прибывшие на пополнение в войсковые части. Вначале они изучают специальные программы, усваивают обязанности, изложенные в общевоинских уставах, а также текст и значение Военной присяги, Боевого Знамени и воинской дисциплины. Эта учеба продолжается для новобранцев не менее двух месяцев со дня прибытия в воинскую часть. До приведения к Военной присяге они не привлекается к выполнению боевых задач, то есть к участию в боевых действиях, несению боевого дежурства и караульной службы. Кроме того, солдаты и матросы, не принявшие присягу, не привлекаются к задачам, которые решаются при введении режима чрезвычайного положения и в условиях вооруженных конфликтов.

До тех пор пока военнослужащий не приведен к Военной присяге, за ним не закрепляется оружие и военная техника, а также на него не может накладываться дисциплинарное взыскание в виде ареста.

Текст Военной присяги и порядок приведения к ней определены Федеральным Законом от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» и общевоинскими уставами Вооруженных Сил РФ: «Я (фамилия, имя, отчество) торжественно присягаю на верность своему Отечеству – Российской Федерации.

Клянусь свято соблюдать Конституцию Российской Федерации, строго выполнять требования воинских уставов, приказы командиров, начальников.

Клянусь достойно исполнять воинский долг, мужественно защищать свободу, независимость и конституционный строй России, народ и Отечество» [5].
Для сравнения текст Военной присяги военнослужащих армии США следующий: «Я (имя, фамилия) торжественно клянусь сохранять верность Соединенным Штатам Америки, верно служить им против любых врагов, подчиняться приказам президента Соединенных Штатов и назначенным вышестоящим офицерам в соответствии с военным законодательством. Да поможет мне Бог!» [6].
Анализ этих текстов показывает, что, несмотря на практически противоположные геополитические векторы двух государств, имеющих статус великих держав, Военная присяга в обоих случаях, пусть непохоже предстает в классической уже триединой форме – Государство, Народ, Вера. Даже в Швеции, где принятие присяги заменяет торжественная церемония, во время которой командир зачитывает новобранцам Памятку солдата, суть ее та же.
Но так было не всегда, и в качестве примера можно познакомиться с текстами Военных присяг Германии и Советского Союза, принятых перед Второй мировой войной.
Советский Союз:
«Я, сын трудового народа, гражданин Советской Республики, принимаю на себя звание воина рабочей и крестьянской армии.

Перед лицом трудящихся классов России и всего мира, я обязуюсь носить это звание с честью, добросовестно изучать военное дело и, как зеницу ока, охранять народное и военное имущество от порчи и расхищения.

Я обязуюсь строго и неуклонно соблюдать революционную дисциплину и беспрекословно выполнять все приказы командиров, поставленных властью рабочего и крестьянского правительства.

Я обязуюсь воздерживаться сам и удерживать товарищей от всяких поступков, порочащих и унижающих достоинство гражданина Советской Республики, и все свои действия и мысли направлять к великой цели освобождения всех трудящихся.

Я обязуюсь, по первому зову рабочего и крестьянского правительства, выступить на защиту Советской Республики от всяких опасностей и покушений со стороны всех ее врагов, и в борьбе за Российскую Советскую Республику, за дело социализма и братства народов – не щадить ни своих сил, ни самой жизни.

Если по злому умыслу отступлю от этого моего торжественного обещания, то да будет моим уделом всеобщее презрение, и да покарает меня суровая рука революционного закона» [6].
Германия:
«Я приношу перед Богом эту священную присягу в том, что я буду беспрекословно повиноваться верховному главнокомандующему вермахта, вождю немецкого государства и народа Адольфу Гитлеру и буду готов как храбрый солдат в любое время положить свою жизнь за принесенную мною присягу» [6].

Сегодня для принятия Военной присяги установлен строгий церемониал, который изложен в Уставе внутренней службы Вооруженных сил Российской Федерации.
Суть этого ритуала заключается в следующем. В определенный день и час воинская часть выстраивается в пешем строю на строевом плацу. Военнослужащие одеты в парадную форму одежды и с оружием. Здесь же выстраивается оркестр, выносятся Боевое Знамя части и Государственный флаг Российской Федерации. Все новобранцы, которые приводятся к Военной присяге, располагаются в первых шеренгах. Перед церемонией приведения воинов к Военной присяге выступает командир воинской части с краткой речью. Он напоминает воинам, что принятие Военной присяги есть почетная и ответственная обязанность, которая возлагается государством на военнослужащего по защите Отечества и его конституционного строя.

Для приема Военной присяги военнослужащий вызывается из строя командиром и читает вслух перед строем текст Военной присяги. Затем воин скрепляет слова личной подписью и занимает свое место в строю.

После завершения церемонии принятия Военной присяги командир воинской части поздравляет военнослужащих с важнейшим событием в их жизни, оркестр исполняет Государственный гимн, и воинская часть в полном составе проходит торжественным маршем. Для всех военнослужащих, принявших Военную присягу, этот день является праздничным.

2. Ритуал вручения Боевого Знамени
Боевое Знамя воинской части – также символ воинской чести и славы. Оно состоит из двустороннего полотнища, древка и шнура.

Полотнище Боевого Знамени имеет длину 145 см и ширину 115 см, изготовлено из сложенного вдвое красного шелкового фая, а по краю обшито золотистой бахромой.

На лицевой стороне полотнища нашит лозунг — «За нами Отечество». На обратной стороне полотнища вышит номер и наименование воинской части. Древко окрашено в темно-коричневый цвет, имеет на нижнем конце металлическое кольцо, а на верхнем — никелированный фигурный наконечник. Шнур знамени, крученный из золотистого шелка с двумя кистями.

Первоначально Боевое Знамя вручается воинской части при ее формировании представителем Министерства обороны Российской Федерации. Оно сохраняется за воинской частью на все время ее существования, независимо от того, произошли ли изменения в наименовании или нумерации части.

Боевое Знамя всегда должно быть при воинской части, где бы она ни находилась – на поле боя или в районе боевых действий. Одна из святых обязанностей части — самоотверженная и мужественная защита и сохранение Боевого Знамени ее личным составом в любых условиях. «От роты и знамя никогда не отлучаться, но за оным, пока жив непременно и верно, так как мне приятна честь моя и живот мой, следовать буду» – так говорилось об этом в Уставе Петра I.
Суровому наказанию – суду военного трибунала – подлежит командир воинской части и военнослужащие, виновные в утрате (захвате противником) Боевого Знамени. Воинская часть при этом полностью расформировывается.

В Уставе внутренней службы Вооруженных сил Российской Федерации определен порядок вручения, хранения и содержания Боевого Знамени, а в Строевом уставе – порядок его выноса и возвращения на место хранения.

В соответствии с этой процедурой воинская часть выстраивается на плацу для вручения Боевого Знамени. Представитель Министерства обороны, прибывший для вручения Боевого Знамени, принимает доклад командира части о готовности подразделения к этому важнейшему ритуалу. Затем он становится перед серединой строя рядом со знаменщиком и здоровается с личным составом воинской части. Знаменщик наклоняет знамя до горизонтального положения, представитель Министерства обороны снимает чехол и разворачивает Боевое Знамя. После этого знаменщик устанавливает Боевое Знамя в вертикальное положение и становится лицом к строю части.

Вручающий Боевое Знамя зачитывает Грамоту Президента Российской Федерации, затем вручает командиру части Боевое Знамя и Грамоту. В этот момент оркестр исполняет Государственный гимн России.

После вручения Боевого Знамени воинская часть проходит перед лицом, вручившим Боевое Знамя, торжественным маршем, затем снова выстраивается на плацу, а знаменщик в составе почетного караула относит Боевое Знамя к месту его хранения.

В боях и сражениях не раз случалось, что Боевому Знамени угрожала опасность, и всегда советские воины, не щадя своей жизни, спасали святыню.

В 1944 г. в непрерывных боях за город Гольдап в Восточной Пруссии фашистам удалось его окружить. Был получен приказ пробиваться из города, а нести знамя полка – знаменосцу старшему сержанту Андрею Николаевичу Елагину. В бою группа охраны знаменосца погибла, но тяжелораненый Елагин один продолжал выходить из города. На одной из высот Елагина окружили фашисты, но он не сдавался и сражался до последнего патрона. Утром, когда советские воины отбили высоту, они нашли знаменосца, вокруг которого лежали девять гитлеровцев. Под гимнастеркой на груди у героя было Боевое Знамя 611-го Минского ордена Александра Невского Стрелкового полка.
Воины наших Вооруженных сил и в мирное время надежно охраняют свои боевые знамена. Символично, что для их охраны выставляется пост № 1, который доверяется лучшим солдатам и является одним из самых ответственных постов воинской части.

К Боевому Знамени части прикрепляются ордена, которыми она удостаивается за боевые заслуги. Воины фотографируются при развернутом Боевом Знамени, что является почетным поощрением для солдат, матросов, сержантов и старшин.

Военно-морской флаг Российской Федерации, поднятый на корабле Военно-морского флота, является Боевым Знаменем корабля, символизирует его государственную принадлежность, а также неприкосновенность. Военно-морской флаг находится круглосуточно в поднятом состоянии во время морского похода. Одна из обязанностей каждого военнослужащего с приходом на корабль и при сходе с него отдавать честь флагу, чем подчеркивается уважение кораблю-носителю Военно-морского флота России, который имеет многовековые славные боевые традиции. Еще во время морских походов славян в VIII-IX вв. на Царьград их ладьи несли флаги.

Первый морской флаг был поднят в 1668 г. на русском боевом корабле «Орел». Этот флаг сочетал в себе три цвета: красный, синий и белый, которые символизировали благородство, верность и мужество.

Начиная с 1712 г. российским Военно-морским флагом стал Андреевский флаг, косые линии которого напоминают букву «Х», символизирующую косой крест, на котором распяли апостола Андрея. Его еще называли Андреем Первозванным, потому что Иисус позвал его к себе самым первым. Считается, что именно благодаря Андрею Первозванному христианская весть впоследствии дошла до Руси.
В честь этого почитаемого святого, погибшего мученической смертью за веру, Петр I и дал Андреевский флаг своему любимому детищу – российскому флоту. И до сих пор российские военные корабли ходят под Андреевским флагом, а моряки, как и прежде, законно гордятся своим Военно-морским флагом и продолжают славные боевые традиции.

Заключение

В Вооруженных Силах России есть разные традиции-ритуалы. Однако рождение их всегда было связано с героическими поступками великого славянского народа, его патриотизмом и высочайшей нравственностью, одухотворено верой, овеяно славой русского оружия. В них уроки прошлого, опыт настоящего и слава будущего. Они неподвластны времени, они незримо присутствуют в наших делах.
Традиции-ритуалы сейчас – это вечно живая легенда, пример, морально-этический стержень российского воинства. Это то, что порождает патриотические начинания, способствует росту боевой выучки.
Есть разные наследники. Одни, получив наследство, умножают его, другие – теряют. Мало и просто знать и помнить традиции-ритуалы. Настоящий наследник хорош тем, что он, впитав в себя традиции-ритуалы, развивает их, продолжает заветы предков, трудится во славу Отечества.

Мы завершили разговор о ритуалах Вооруженных Сил Российской Федерации. Они – это мы сами, люди с ружьем, это наш труд, наша почетная служба.
В сердцах российского воинства навсегда останутся завещанные пращурами, поддержанные и сохраненные дедами и отцами боевые традиции-ритуалы. Ибо удел армии, забывшей или лишенной их, – неминуемое поражение.
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