Приложение № 2

Познавательные задания

Задание №  1

                Составьте список из 10 требований, которые Вы предъявляете к деловым, интеллектуальным, нравственным и иным качествам политического лидера. Расставьте их по  степени значимости. Обсудите полученные результаты в классе.

Задание № 2

                 Используя свои знания по курсу истории, приведите примеры проявления тех  или иных качеств исторических личностей в тот или иной период отечественной или   зарубежной истории.

Задание №  3

                 Вернитесь к заданию  № 1.  «Идеальный лидер» - тот, кто полностью соответствует Вашим требованиям.

                 Какой тип политического лидерства он воплощает ?
Задание №  4

                  Опыт последних лет ясно показывает, что лидер-популист имеет устойчивую   поддержку у довольно большого числа россиян. Учёные между тем не перестают предупреждать: популист, получивший власть, либо откажется от большинства обещаний, либо, пытаясь исполнить хотя бы некоторые, приведёт общество к катастрофе.

                   Разделяете ли Вы пессимизм учёных? В чём причины успеха политиков-популистов?  В чём опасность популизма?

                   Выслушав ответы учащихся целесообразно дать комментарий учителя:
Причина успеха – сложность социально-экономического положения, снижение социального и материального статуса значительного количества жителей России, доверчивость, недостаток опыта, невысокий уровень политической культуры части избирателей.

                    Опасности названы в условиях задания. «Простые и ясные» меры не решают проблем, стоящих перед большинством. Они лишь обостряют кризис, усугубляют социальные недуги.
