Приложение № 1.

Лабораторная работа.

Разделение смесей.

Вариант-I.
Цель: изучить некоторые способы разделения смесей. Выявить различия в физических свойствах веществ, лежащие на основе этих способ раз​деления смеси.
Оборудование: 1. Образец смеси древесных, медных, железных опилок. 2. магнит, лист бумаги.   3.стакан с водой, чистый сосуд.
Ход работы.
Рассмотрите выданный вам образец смеси. Определите компоненты сме​си. Определите физические свойства этих веществ. Предложите способы отделения этих веществ и последовательность выполнения операций. За​полните таблицу, приведённую в бланке с заданиями.
Отделите железо от смеси выбранным вами способом
Отделите опилки от смеси выбранным вами способ.
Отделите медные стружки.
Лабораторная работа.

Разделение смесей.

Вариант-II.
Цель: изучить некоторые способы разделения смесей. Выявить различия к физических свойствах веществ, лежащих на основе этих способов разделения смеси.
Оборудование: 1. Образец смеси песка и подкрашенной чернилами воды

2. Химические стаканы (2 шт.), фильтрованная бумага, во​ронка для фильтрования, стеклянная палочка. 3.коническая колба, пробка, активированный уголь.
Ход работы.
Рассмотрите выданный вам образец смеси. Определите компоненты смеси. Опишите физические свойства этих веществ. Предложите способы разделения  этих веществ и последовательность выполнения операций. За​полните таблицу, приведенную в бланке с заданиями.
Соберите прибор, как показано на рис. 1. Отделите песок от подкрашен​ной воды.
Для  поглощения красителей  и неприятных запахов при очистке  воды можно использовать актированный уголь. Для этого раствор поместите в коническую колбу, насыпьте туда несколько растёртых в порошок   таблеток актированного угля, закройте колбу пробкой и тщательно перемешай​те, несколько раз перевернув колбу вверх дном. Профильтруйте 
  образо​вавшуюся смесь. Отметьте цвет и запах полученного фильтрата. Здесь вы
  использовали свойство угля поглощать вещества, которое называется ад​сорбцией.                
             Лабораторная работа.    

                 Разделение смесей. 

             Вариант-III.
Цель: изучить некоторые способы разделения смесей. Выявить различения в физических  свойствах веществ, лежащие на основе этих способов разделения смеси.
Оборудование: 1. Образец смеси песка, древесных и железных опилок. 2. магнит, лист бумаги. 3.стакан с водой, чистая ёмкость.
  Ход работы.
Рассмотрите выданный вам образец смеси. Определите компоненты сме​си. Опишите физические свойства этих веществ. Предложите способы от​деления этих веществ и последовательность выполнения операции. 'За​полните таблицу, приведённую в бланке с заданиями.
Отделите железо от смеси выбранным вами способом.
Отделите опилки от смеси выбранным вами способом.
Отделите медные стружки.
