Приложение № 2.

                        Сочинения – рассуждения по предложенному тезису.

1. «Тот, кто хочет быть первым, обречен на одиночество».
А.Алексин утверждает: «Тот, кто хочет быть первым, обречен на одиночество». Я согласна с ним.

Бывают такие люди, которые во всем хотят быть первыми. Однако не всегда это дается легко. Поэтому некоторые идут правильными путями, а некоторые идут напролом. 

У Оли из повести Алексина «Безумная Евдокия» тоже была мечта во всем стать первой. Она ничего не замечала вокруг себя, отдалилась от всех. И к чему это привело? Она лишилась лучшей подруги, матери, друзей. Она считала, что все, что делает она – хорошо, а если чужие мнения или желания не совпадают с ее – это плохо. Она думала, что ее не ценят, что ее хотят сделать такой, как все. Хотя ее просто хотели «спустить с небес на землю». Но Ольга не хотела быть, как все, она должна быть лучшей! Она считала, что ее просто никто не понимал. Но она не задумалась о том, что, вознеся себя выше всех, она не пыталась понять других людей, похвалить их за что-нибудь, заметить, что они существуют и любят ее.  Именно поэтому от нее все отвернулись, и Ольга осталась одна.
Достигая своих жизненных целей, люди иногда не замечают, что походя обижают близких, а потом расплачиваются за это своим одиночеством.









(Настя В.)

2. «Не воспринимайте чужой успех, как большое личное горе».

Величие состоит в том, чтобы

без зависти наблюдать, как другие

добиваются успехов, к которым сам

стремишься.


М. Энбер-Эшенбах.

У писателя А.Алексина много хороших и правильных высказываний. Я хочу попытаться проанализировать одно из них: «Не воспринимайте чужой успех, как большое личное горе».

Алексин говорит нам о том, что не следует завидовать достижениям других людей. Что такое зависть? Автор толкового словаря Ожегов так отвечает на этот вопрос: 
« Зависть – чувство досады, вызванное благополучием, успехом другого». Говорят, зависть бывает «черная» и «белая». «Черная»- делает людей озлобленными, ожесточенными, недовольными жизнью. «Белая» - толкает к победам, заставляя стремиться к лучшей жизни. Завистливым людям живется тяжело. Чувство зависти толкает на преступления. Поэтому надо уметь радоваться за других. Все в жизни возвращается бумерангом. Как ты будешь относиться к людям, так и они будут относиться к тебе. Каждый хочет, чтобы за него порадовались в случае победы или везения, чтобы его окружали искренние, добрые, преданные люди. 
Из любой ситуации нужно извлекать для себя что-то хорошее. Каждый человек должен любить свою жизнь, быть доволен своими успехами и уметь испытывать радость  не только от своих побед!
