Республиканский  заказник «Сурский» создан 28.01.85 г.

Заказник расположен в Сурском районе. В него вошли смешанные и хвойные леса, причем последние преимущественно сосновые, но иногда с примесью ели. Кроме того, есть болота и озера, заливные луга.

Здесь запрещены:

— все виды охоты, лов рыбы;

— движение транспорта вне дорог;

— выпас скота.

Много редких для Ульяновской области видов. На болотах это — болотный мирт, подбел белолистник, голубика, клюква болотная, багульник болотный, росянка круглолистная,; в водоемах и около них — пузырчатка обыкновенная, водяной орех, кувшинка белая и чисто-белая, кубышка желтая.

Внесены в Красные книги России произрастающие в заказнике пыльцеголовник красный, венерин башмачок настоящий, водяной орех (рогульник), ятрышник шлемоносный.

В наземной фауне заказника присутствуют почти все виды позвоночных животных, обитающих в Ульяновской области. Охотничьи виды ежегодно учитываются. В заказнике обитают  белки, зайцы-беляки, бобры, ондатры, куницы,  горностаи,  лисицы,  рыси, волки, лоси, кабаны,  глухари, тетерева и  рябчики.

В Красную книгу России занесены следующие встречающиеся в заказнике виды животных: орел-могильник, беркут, черный гриф, белоголовый сип, большой подорлик, выхухоль.

Сурский заказник — наиболее богатый уголок природы Ульяновской области. Здесь лучше, чем в других местах области, сохранилась среда обитания растений и животных, меньше влияние антропогенных факторов.

