Приложение № 1
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Приложение № 2
История возникновения очков
            Многие люди из-за плохого зрения должны носить очки. В глубокой древности тоже были люди с плохи зрением. В те времена, еще не умели делать очки из стекла, но уже знали, что некоторые прозрачные драгоценные камни, если их поднести к глазам, могут приближать или удалять предметы. 
            Много веков спустя научились изготавливать линзы из стекла. Но долго не могли догадаться, как же соединить стекла и закрепить их вокруг глаз.

            Долгое время стекла пришивали к шляпе, потом их стали вшивать в ремешок и завязывать на затылке. Еще через много лет кто-то догадался вставить стекла в железные кольца и соединить их на носу перемычкой. Такие очки надо было все время держать рукой, чтобы не падали.

            И наконец, нашелся смекалистый человек, который зацепил очки за уши. Получились современные очки в оправе.
История возникновения стола
            Пусто и неуютно в доме без стола. Некуда поставить тарелку с горячим супом и положить ложку. Негде разложить карандаши и краски, чтобы порисовать. Поэтому не случайно стол был первой мебелью, которой обзавелись древние люди.
            В Древнем Риме стол был самым главным украшением дома. Тяжелый, сделанный из мрамора или дерева, украшенный резьбой.

            А у древних греков, наоборот, столы были совсем маленькие, на трех ножках.

            На Руси в старину столы делали широкими, устойчивыми, на четырех ножках. Его ставили в «красный угол» - самое почетное место в доме. Стол придвигали к скамейкам, которые стояли вдоль стен. Крышку стола – столешницу – в богатых домах покрывали скатертью, а в бедных – скоблили и чисто мыли.
История возникновения стула
            Такой обычный для нас предмет мебели как стул был когда-то доступен далеко не каждому. В России до самых петровских реформ все, включая приближенных к царской особе, сидели на лавке. Стул служил троном, на него даже царь садился лишь в "особых" случаях. Более того, стул носили с собой: ведь наличие или отсутствие стула наглядно демонстрировало, кто есть кто.
            Изобретателями стула - сидения со спинкой - считают древних египтян. До них можно было посидеть только на скамейке или на табуретке. 
            А у древних греков стулья были в основном привилегией женщин и детей. Если внимательно посмотреть на рисунки на древнегреческих вазах, то можно заметить, что на них часто изображаются женщины, восседающие на изящных стульях. Долгое время стул оставался престижной вещью. Особенно могли гордиться собой стулья с подушками, ведь на них имели право сидеть только члены королевской семьи. Для истории стула переломным стала середина XIX века. До этого времени стул оставался в первую очередь роскошью, а потом уж сиденьем. Все изменил венский столяр Михаил Тонет. Он придумал делать стулья целиком из гнутого дерева. Гнутый стул, дешевый и практичный, завоевал мир. Впервые стул пришёл в дома простых людей.
История возникновения зонта

            Зонтик придумали вовсе не от дождя, а от солнца. Слово зонтик обозначает «покрышка от солнца». Родиной зонтика исторически можно считать Китай или Египет, где он, являлся привилегией царей и вельмож.  Весил зонт более 2 кг.

В России зонты появились в конце 18 века. Они пришли вместе с модами, модистками и прочими парижскими достижениями. 

            Сегодня зонт — предмет высокотехнологичный.
Их изготавливают из самых современных материалов, а над созданием новых моделей работают не только дизайнеры, но и инженеры. Складные зонты-автоматы становятся все более удобными в применении. Но, как известно, чем сложнее техника, тем больше у нее уязвимых мест. Поэтому зонт-трость не становится менее популярным. Простая и элегантная конструкция зонта-трости уже более 100 лет вне моды. Зонт-трость не только красив, но и удобен: вода легко скатывается с его жесткого и более округлого купола, зонт быстрее сохнет. К тому же это ещё и особый шик, демонстрирующий вкус, элегантность и безоблачное настроение его обладателя. 

История возникновения зеркала
            Понятно, что первым зеркалом   обыкновенная... лужа. Но вот беда - с собой ее не унесешь и дома на стенку не повесишь.
            Древние люди замечали, что не только в воде можно увидеть свое отражение, но и в кусочке металла с гладкой поверхностью. Много веков люди смотрелись в такие зеркала из меди и серебра, но металл быстро тускнел и темнел, и надо было снова его чистить и полировать.

            Спустя еще много лет нашелся в Венеции один хитроумный человек, который придумал делать зеркала иначе. На серебряную пластинку он положил  стекло. Получилось стеклянное зеркало, почти такое, в какое смотримся мы. Никто, кроме венецианцев, не додумался до изготовления таких зеркал. Свой секрет мастера держали в тайне, и тому, кто посмеет раскрыть эту тайну, грозила смерть.

            И вот однажды французам удалось обманом выкрасть способ изготовления зеркал. С тех пор зеркала стали делать во всех странах. В России первый зеркальный завод построили при царе Петре I. 

            Как же делают современные зеркала?

            На стекло распыляют тонкий слой серебра и заливают специальной краской, стекло должно быть очень хорошо отполировано, чистое. Плохо обработанное стекло искажает предметы до неузнаваемости. Такие зеркала можно встретить в комнате смеха.
