3.Планирование классных часов. 

Классный час – это лишь одно из звеньев в общей системе деятельности классного руководителя. В основу составления плана воспитательных часов должны быть положены:

 – учет особенностей состава группы; 

- педагогическая литература.

Целесообразно классный час проводить 1-2 раза в месяц, чередуя его с другими формами внеклассной работы (работа с активом группы), но подготовка к нему осуществляется в течение всего месяца. Структура классного часа представляет три части: вступительная, основная (содержательная) и заключительная.

Во вступительной {примерно 5 минут) необходимо мобилизовать внимание учащихся, подготовить их к восприятию темы классного часа, определить место и значение обсуждаемого вопроса в жизни человека. Назначение основной (содержательной) части определяется воспитательными задачами классного часа. На нее приходится большая часть времени – примерно 30 минут.

Заключительная часть не должна длиться более 10 минут, чтобы не исчезло впечатление от основного содержания классного часа. Итог

классному часу подводит классный руководитель. Важно, чтобы у всех участников классного часа появилось чувство ответственности и стремление к самостоятельной деятельности после классного часа и вне учебного заведения. Классный руководитель должен сообщить учащимся тему следующего классного часа и дать задания к нему.
Примерная схема плана классного часа в группе:

1 .Дата и место проведения

2.Тема классного часа

3.Воспитательно-познавательные цели.

4.Формы и методы проведения

5.Материально-техническое оснащение

6.Ход проведения классного часа.

Организация классного часа. 

Организация классного часа должна начинаться с психологической подготовки учащихся. Успех классного часа зависит от правильной его организации, от активности, знаний и интересов учащихся. Необходимо заранее установить место его проведения, продумать содержание, определить четкую структуру, дать каждому учащемуся, задание, наметить тех ребят, которые будут нести наибольшую ответственность за подготовку и проведение классного часа, предварительно подготовить все необходимые технические средства, литературу, плакаты, рисунки и т.д., информировать всех членов коллектива о подготовке мероприятия. Организационная нечеткость губит классный час в самом его начале. Немаловажную роль играет подготовка помещения к классному, часу. Чтобы изменить привычность обстановки, необходимо подготовить эту комнату как можно оригинальнее: делается уборка классной комнаты, убираются лишние наглядные пособия, при необходимости делается перестановка мебели, устанавливаются технические средства, готовится соответствующее оформление.

Методы и приемы проведения классных часов. Методы и приемы проведения классных часов многообразна. К основным относятся: беседа, рассказ, лекция, диспут, беседа за круглым столом и др. Одним из распространённых методов морально-этического просвещения учащихся является беседа. Первостепенное значение нужно придавать беседам, раскрывающим самовоспитание и его роль в развитии личности. Это, например, такие темы, как: «Может ли человек сам вырабатывать свой характер?», «Как и с чего начинать самовоспитание?», «Как работали над собой выдающиеся люди?" и т.д. Так, беседы, посвященные жизни и деятельности основоположников марксизма: беседы о жизни героев, известных ученых, полководцев, космонавтов указывают огромное влияние на нравственное воспитание учащихся на развитие их самосознания, формирование нравственных идеалов.   Самым доступным среди всех методов является рассказ, в ходе которого, освещается определенный фактический материал, достоверный или основанный на художественном воображении.

Чтобы рассказ эффективнее выполнял воспитательные функции, необходимо по ходу повествования передавать определенное отношение к событиям, явлениям и их героям с помощью интонации, лексических и мимических средств.

Очень важно правильно передать слушателям прочитанный материал из газет, журналов, книг, эмоционально увлечь их главной идеей.   Рассказчиком на классном часе может быть  приглашенное лицо: родитель, участник Великой Отечественной войны, шеф и т.д. Лекции на классном часе посвящаются проблемам этическим, эстетическим, правовым, санитарно-гигиеническим, психологическим. Лекция на классном часе должна носить непринужденный характер общения. 

При необходимости следует привлекать лекторов-специалистов: врачей, модельеров, художников, юристов и т.д. Одной из действенных форм идейно-воспитательной работы является диспут. Диспут всегда предполагает спор, столкновение различных, иногда прямо противоположных точек зрения. Участие в диспуте способствует развитию критики и самокритики, культуры речи и логического мышления, учит умению спорить и проверять правильность своих взглядов и убеждений. Предметом диспута должна быть проблема, которая вызывает противоречивые суждения, решается по-разному. Для подготовки к диспуту подбирается группа из 4-5 инициативных учащихся, которая вместе, с классным руководителем, работниками библиотеки подбирает необходимую литературу по теме. Количество вопросов должно быть небольшим (3-5). Очень важно, чтобы тема диспута не навязывалась классным руководителем, а выбиралась самими учащимися. Тематика диспутов разнообразна: "Называться Человеком – легко, быть человеком – труднее!", "Когда человек счастлив?", "Быть-не частное дело!", "Любовью дорожить умейте...", "В человеке должно быть-все-прекрасно" и т.д." Беседа за круглым столом имеет, как правило, высокий воспитательный эффект, ее ведут несколько учащихся, сидящих лицом к аудитории. К классному часу учащиеся готовят материал заранее* по объявленной теме, а вопросы для обсуждения предлагаются на самом классном часе. Создается обстановка непринужденного общения, в разговор вступает то один, то другой учащийся. Важно, чтобы вопросы были логичны и принципиальны

5.Примерный план проведения классных часов.

Формирование политической культуры и межнациональных отношений.

1 .Молодежь в политике 

2.Твой выбор

З.Что значит – быть настоящим человеком ? 

4.С Чего начинается Родина

История и традиции Строительного техникума 

1 .Моя профессия 

2.Как стать богатым 

 3.Знание – наша сила

4.Квалификационная характеристика специалиста и твоя учеба.

Правовая культура

1 .Твои права и обязанности

2.Закон и я

З.Я – гражданин России

4.Права и обязанности молодого специалиста.

Воспитание нравственных качеств 

1.Что такое этика? 

2.Тайны человеческой психики 

3.Культура внешнего вида.

Здоровый образ жизни

1.Сумей сказать «нет» наркотикам

2. О вреде курения

3.Гармония духа и тела

4.Наркомания- шаг в пропасть.

Эстетическая культура

1.Что такое хороший вкус?

2.Посмотри на себя со стороны

3.Знаешь ли ты себя?

4.О культуре речи.

Экологическое воспитание 

1 .Катастрофы 20 века 2.Человек и природа

Примерный план классного часа

Дата и место проведения: Тема: «Красота природы»

Воспитательно – познавательные цели: познакомить учащихся с обзорно

художественным познанием природы в творчестве русских, писателей, в

музыкальных произведениях, в полотнах русских художников, привить

учащимся любовь к природе и стремление оберегать ее.

Метод: словесный в сочетании с наглядно-иллюстративным    

Форма проведения: рассказ-беседа. Материально-техническое оснащение: плакаты-высказывания: "Радость природы – самая чистая радость". (Л.Н.Толстой); "Природа – одно из живых воплощений самого дорогого слова – Родина" (Л.Леонов); "Природа – есть один из могущественных агентов в воспитании человека" (К.Д.Ушчнский); "Природа – это книга, которую надо прочитать и правильно понять" (М.Л.Налбандян).

Репродукции картин художников-пейзажистов И.Левитана, И.Шишкина, И.Айвазовского,  А.Саврасова и др.

Музыкальные произведения П.И.Чайковского, Л.Бетховена, А.Пахмутовой,

Д.Тухманова в грамзаписи.

Книжная выставка.

Ход проведения классного часа:

А). Вступительное, слово классного руководителя о том, чем вызван интерес к данной теме. 

Б) Основная часть.

1.     Выступления учащихся с сообщениями об отношении к природе художников слова (на выбор): Л.Леонов "Русский лес"; М.Пришвин "Природа,-ставшая человеком"; В.Песков "Шаги по росе"; В.Чивилихин

"Земля в беде"; Н.Э.Гоголь "Сорочннекая ярмарка" И.С.Тургенев "Запнгхйохотника"; А.ПЛехов "Степь"; Ч.Айтматов "Белый Пароход".

2. Рассказы учащихся о картинах "Большая вода", "Золотая осень" И.Левитана, "Сосновый бор", "Рожь", "Утро в сосновом бору", "Сосны, освещенные солнцем" Н.Шишкина, "Грачи прилетели" А.Саврасова, "Девятый вал" И.Айвазовского, в которых огромная неподдельная любовь к Родине и природе, забота о каждой былинке, о каждом деревце.

3. Прослушивание в грамзаписи (на выбор) народные мелодии, песни, "Времена года" П.И.Чайковского, страстные порывы "Лунной сонаты" Л.Бетховена, песни советских композиторов – например, "Беловежская пуща" А.Пахмутовой", "Как прекрасен этот мир", "Соловьиная роща" Д.Духманова и многие другие – помогут услышать, понять красоту родной земли и души человеческой.

4. Рассказ приглашенного лица или классного руководителя о необходимости беречь природу.    Высокая культура в общении человека с природой, высочайшая гражданская ответственность за ее сохранность в процессе труда-вопросы государственной важности, беречь природу и сохранять ее богатства. Все больше исчезающих животных заносится в Красную книгу. Люди стараются сохранить их на земле. В России принят ряд законодательных актов о спасении животных и растений, организованы заповедники и заказники, заведен строгий учет каждого вида. Поэты взывают к людям:

... Берегите эти земли, эти воды. Даже малую былиночку любя. Берегите всех зверей внутри природы. Убивайте лишь-зверей внутри себя!"

Е.Евтушенко.

Жалейте птиц,

Они не оскорбятся жалостью. Поймите птиц, Пожалуйста.

Как жить зимой без червяка и мошки.

Бросайте птицам крошки.

Помочь певцам,

Покуда вьюги не растаяли!

Ведь песни гибнут

стаями...

П.Елфимов

... Нескончаемые ряда белых плит. На каждой название животного, перечеркнутое наискосок, -вымерло. Это кладбище в Нью-йоркском зоопарке

- предостережение человечеству. Природа нуждается в охране!

Россия неоднократно заявлял о своей готовности участвовать в коллективных

международных мероприятиях по охране, природы и рациональному использованию ее ресурсов. Требования Российского государства о запрещении испытаний ядерного оружия как основного фактора разрушения естественного равновесия в природе известны и близки всему прогрессивному человечеству.

Человек – он ведь тоже природа.

Он ведь тоже закат. И восход.

И четыре в нем времени года.

И особый в нем музыки ход.

И особое таинство света

То с жестоким, то с добрым огнем.

Человек- он зима. Или лето.

Или осень. С грозой и с дождем.

Все вместил в себя.. Версты и время.

И от атомных бурь он ослеп.

Человек – он и почва, и семя,

И сорняк среди поля, и хлеб.

А какая в нем брезжит погода?

Сколько в нем одиночества? И встреч!

Человек – он ведь тоже природа... Так давайте природу беречь!

С.Островой

Стихи читают наизусть учащиеся.

III. Заключительное слово классного руководителя об участии учащихся группы в проведении классного часа, дать задание к следующему классному часу.

Литература:

1.Как подготовить и провести открытый урок (современная технология) М.М. Поташкин, М.В. Левит

2. Рабочая книга методиста куратора в ССУЗЕ Б.В Кабирухин, Л.А Семененко, О.И. Полянц

Организация и проведение классного часа

Методические рекомендации в помощь кураторам средних специальных учебных заведений.

Составила Станимак Г.П. – преподаватель ГОУ СПО  Московского Строительного Техникума
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