Приложение 1

Урок-исследование в 11 классе

Мотивы «Пиковой дамы» А.С.Пушкина в одноименном рассказе Л. Улицкой

Цели урока: познакомить учащихся с особенностями творческого метода С.Есенина, помочь увидеть истоки творчества поэта; развивать умения исследовательской деятельности, аналитического и образного мышления посредством разноуровневых заданий, закреплять умения сравнительного анализа и интерпретации текста.

ХОД УРОКА
Вступление-мотивация
Почему можно сравнивать данные произведения? Конечно, прежде всего потому, что у них сходное название. Улицкая, использовав название повести А.С.Пушкина, тем самым уже установила внутреннюю связь между этими произведениями. Другим, не менее важным, основанием для сравнения становится реплика одного из героев рассказа  Л.Улицкой: «А матушка твоя — настоящая Пиковая Дама. Пушкин с неё писал». 

Тема урока 

«Мотивы «Пиковой дамы» А.С.Пушкина в одноименном рассказе Л. Улицкой»
Определение цели исследования
Учащиеся задают вопросы к теме, определяют, какая проблема скрыта в теме урока-исследования. В результате небольшого обсуждения учащиеся формулируют цель исследования: проанализировать, как деконструируется пушкинский текст в произведении современной литературы.

Выдвижение гипотезы
В качестве гипотезы используем слова Л.Улицкой, сказанные ею в одном из интервью: «Каждый раз, когда ты что-то маленькое пишешь, это полностью лишено смысла, если там нет твоего личного открытия. Какое-то внутреннее открытие должно произойти». (Л. Улицкая «АвтоГрафия. Интервью»)  

Подтверждение или опровержение гипотезы
Учащиеся работают над выдвинутой гипотезой, обдумывают факты, подтверждающие ее.

Публичное отстаивание и корректировка гипотезы
1 группа учащихся. Сюжет, проблематика и особенности композиции повести «Пиковая дама» А.С. Пушкина,

2 группа учащихся. Сюжет, проблематика и особенности композиции рассказа «Пиковая дама» Л.Улицкой,

3 группа учащихся. Система образов в сравниваемых произведениях,

4 группа учащихся. Образы Пиковой Дамы в рассказе и повести, их сходство и различие.

Общий вывод

Благодаря деконструкции все образы изменяются, гиперболизируются и принимают новые значения, их роль преувеличивается.  Пиковая дама, согласно Пушкину, – символ кары, которая ждет всех, кто меняет любовь на пошлость, всех, кто пренебрегает духовными ценностями. В современном мире, по мнению Л.Улицкой, зло утрачивает таинственность и свой романтический характер, обретая черты самой пошлой обыденности. Любовь потеряла свое прекрасное, духовное назначение. И Мур, вспоминая возлюбленных, говорит о плотской любви, смакуя непристойности. Такие люди, как она, губят тех, кто их окружает, уничтожая понятие «семья». Следовательно, деконструкция в «Пиковой даме» Улицкой сводится в первую очередь к переоценке зла: оно выродилось, стало рядовым, малозаметным, пошлым. В системе нравственных ценностей произошли сдвиги. Рассказ Л.Улицкой показывает всеобщее неблагополучие, абсурдность, дисгармоничность жизни и человеческих отношений, бездуховность героев.
Рефлексия (возможна в письменной форме). 

- Какое «личное», «внутреннее открытие» произошло у вас сегодня на уроке?

- Удовлетворены ли вы ходом дискуссии, своим участием в ней?

Домашнее задание. Письменный ответ на вопрос: «Чем страшна Пиковая Дама?»
