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Приложение 2

Кто победил  в Бородинской битве? Мнение историков

Документ 1

 « Чья это победа? На мой взгляд, ничья. Ни Наполеон, ни Кутузов не добились главных целей. Французский полководец намеревался разгромить русскую армию и заставить Россию заключить выгодный для него мир. Кутузов ставил задачей отстоять Москву».
Б.С.Абалихин
Документ 2

«Победа моральная была бесспорна. А в свете дальнейших собы​тий можно утверждать, что и в стратегическом отношении Бородино оказалось русской победой все-таки большей, чем фран​цузской».
Е.В. Тарле
Документ 3

«То была победа нравственная, но еще оставалась нерешенной задача материальной победы над вторгнувшейся в Россию армией».
А.З.Манфред
Документ 4

«Действительно, с точки зрения материальной, Наполеон был вправе объявить себя победителем: он захватил все основные пункты русской позиции».
НА. Троицкий
Мнение современников

Документ 5

«Французская армия расшиблась о русскую армию».
А. П. Ермолов
Документ 6

«Из всех, моих сражений самое страшное то, которое я дал под Москвой. Французы показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми».
Наполеон
Мнение писателя

Документ 7

«Бородинское сражение есть лучшая слава русского оружия, есть победа... Прямым следствием Бородинского сражения было бегство Наполеона из Москвы, возвращение по старой Смоленской дороге, погибель 500-тысячного нашествия и погибель наполеоновской Фран​ции, на которую первый раз под Бородином была наложена рука сильнейшего духом противника».
Л.Н. Толстой
