Приложение 1
Лошадь Пржевальского

Некогда по степям большинства континентов скакали табуны диких лошадей.
Почти все дикие лошади, которые населяли Землю в прошлом, теперь вымерли.
Сегодня остался только один вид диких лошадей.  Это лошади Пржевальского. Названы они в честь Николая Михайловича Пржевальского, русского исследователя, который открыл их в степях Центральной Азии в 1879 году.
Единственную сохранившуюся до наших дней лошадь Пржевальского сейчас можно встретить только в зоопарке. Кстати, последней пойманной на воле лошадью Пржевальского была кобылица орлица. Жила она у нас, тогда еще в Советском Союзе, и пала в декабре 1973 года в возрасте 27 лет.
Хотя эти лошади уже не живут в природе, но по их поведению можно узнать,  как они вели себя в дикой природе.  Жеребцы по-прежнему охраняют своих кобыл. Жеребец становится между наблюдателем и своим табуном из пяти-шести кобыл с жеребятами, готовый отразить любое нападение. Затем, предупреждающе фыркнув, уводит их,  прижав уши, он бегает вокруг табуна, выстраивает его вереницей, подгоняет отставших, лягает и кусает непослушных.  Когда наступает время кормежки, табун ест одновременно. Но если он встревожен, тогда первыми кормятся кобылы и младшие жеребята, затем жеребята постарше, а жеребец стоит на страже.

