Приложение 1

- областной учебно – методический семинар, проходивший с 26 июня по 01 июля 2006 г. на базе факультета теологии и мировых культур Омского государственного университета                          им. Ф.М. Достоевского, организованный Омско – Тарским епархиальным управлением Московской Патриархии русской Православной Церкви совместно с Министерством образования Омской области; 

- областной обучающий семинар «Основы православной педагогики» с участием                       к.п.н. О.М. Потаповской (9-11 января 2007 г.; Государственное образовательное учреждение Дополнительного профессионального образования Омский областной «Институт Развития Образования Омской области»);

- областной обучающий семинар «Особенности Православной психологии» с участием              И.Я. Медведевой (28-30 марта 2007г.; Омско-Тарская епархия, Государственное образовательное учреждение Дополнительного профессионального образования Омский областной «Институт Развития Образования Омской области»);

- областной обучающий семинар – презентация образовательной программы «Социокультурные Истоки» (36 часов) с участием к.п.н. О.М. Потаповской,                 д.и.н. А.М. Камкина в период 25-29 июня 2007 года (Государственное образовательное учреждение Дополнительного профессионального образования Омский областной «Институт Развития Образования Омской области»);

- электронная библиотека «Православная культура», состоящая из нескольких дисков, с благословения Высокопреосвященнейшего Феодосия Митрополита Омского и Тарского, преподнесенная проректором омского духовного училища, кандидатом богословских наук, настоятелем храма Предтечи и Крестителя Господня Иоанна, иереем Димитрием (Олиховым) в дар участникам выше названных обучающих семинаров 2006-2007-2008 гг;

- городской семинар по подготовке экскурсоводов по храмам и монастырям города Омска и Омской области (1-я сессия) с 7 ноября по 10 ноября 2007г., проводимого совместно с Омско – Тарским епархиальным управлением Московской Патриархии русской православной Церкви, с участием проректора омского духовного училища, кандидата богословских наук, настоятеля храма Предтечи и Крестителя Господня Иоанна, иерея Димитрия (Олихова) и омского духовенства;

- омская областная научно – практическая конференция «Сохранение и развитие русской культуры и православной духовности», 30 октября, 2007г.;

- областной фестиваль духовной культуры «Воспитание души – истинное служение Отечеству», 2007, 2008, 2009;

- городской семинар «Реализация воспитательных задач на уроках художественно – эстетического цикла при изучении регионального компонента «Краеведение» («Центр творческого развития и гуманитарного образования «Перспектива», Городской методический центр), 2008 г.;

- городские семинары для учителей по подготовке обучающихся к участию в городских этических чтениях (II - VIII) с участием ведущего специалиста отдела учебно-методического обеспечения департамента образования Администрации г. Омска            С.П. Баранцевой, преподавателей и декана факультета теологии и мировых культур Омского государственного университет им. Ф.М. Достоевского, настоятеля университетского храма св.Татианы, иерея Александра (Алексеева);

- августовская конференция работников системы образования «Реализация государственной образовательной инициативы «Наша новая школа» в муниципальной системе образования города Омска» (Департамент образования Администрации города Омска), 2009 г.

