
Приложение 3.

Аквариум - лаборатория для изучения водных растений,

его обустройство в школе.

     Прежде всего, следует начать с устройства самого аквариума. Следует помнить, что оборудование аквариума должно быть  закончено  задолго  до того, как в нем появятся первые обитатели.

     В зависимости  от  того, как будет использоваться аквариум, вместимость его может быть различна - от 10 до 100 литров и даже  более. Учитывая  закономерности газообмена через водную поверхность и эстетические требования длина аквариума должна быть в 2,5 раза, а ширина  в  1,5 раза  больше  высоты, но  он не должен быть слишком глубоким ( не более 550 мм ). Дальнейшее увеличение глубины при верхнем искусственном освещении  ухудшает  условия  жизни растений, а ребятам в них орудовать рукой. Решить различные технические трудности  при  устройстве  аквариума помогут рекомендации из книг (Кочетов,  1992,  Цирлинг, 1991). Поэтому здесь будут рассмотрены только биологические особенности  обустройства аквариума, которые следует знать учащимся а также специфика аквариума в условиях школы.

     Очень важно определить место в помещении, где будет установлен аквариум. Нельзя устанавливать аквариум близко от окна или на  подоконнике.  В этом случае будет трудно поддерживать стабильными его освещение и температурный режим. В солнечные дни вода в начнет "цвести", от яркого освещения  происходит  бурное  развитие  водорослей, а  бороться с этим сложно, в теплые дни под лучами солнца может произойти перегрев воды  в аквариуме, что  приведет к уменьшению содержания растворенного в воде кислорода и нередко к гибели рыб. В ночное холодное время и зимой, наоборот, вода  в аквариуме может резко охладиться. А резкие колебания температуры в аквариуме вредны. Поэтому нужно  устанавливать  аквариумы  в стороне  от  окна  или  поместить  в прочный стеллаж, оставляя открытым только переднее смотровое стекло. В этом случае применяют  дополнительное  искусственное  освещение, которое  легче регулировать по продолжительности и силе света. Аквариум устанавливают таким образом, чтобы можно было удобно наблюдать за его обитателями и обслуживать его.

     Грунт в  аквариуме  необходим  для растений, укрепляющихся в нем, и получающих из него запас питательных веществ. Но значение грунта в  аквариуме гораздо шире. Он является местом обитания бактерий и простейших организмов, поэтому его присутствие в аквариуме способствует происходящим  в нем жизненным процессам. Грунт постепенно наполняется органическими частицами, заселяется микроорганизмами, превращается в активную биологическую  среду,  где происходит переработка отходов (минерализация органики) и создается питательная почва, благоприятная для  нормального роста и развития растений. Поэтому неверно, когда "генеральная уборка" в аквариуме, промывка грунта, проводится очень часто. Даже при еженедельной подмене воды часть ила, скопившегося у корней растений, надо оставлять.

     Лучшим грунтом для аквариума считают крупнозернистый  речной  песок. Очень  мелкий  песок  непригоден, потому  что  он плотно слеживается, прекращается циркуляция воды  к  корням  растений.  Частицы  грунта (песка) должны  иметь размер 1,5-3,0 мм, а если растения хорошо развитую корневую систему применяют гальку с частицами до 8 мм.

     Перед закладкой грунта в аквариум его промывают; при этом избавляются от мелких, пылевидных частиц, взмучивающих воду. Промыть грунт можно поручить учащимся. Это делается на ситах с ячейками нужного диаметра в струе проточной воды. Лучше делать это во дворе, а если в школе, то подставить под сито таз или ведро, чтобы не засорить сточные трубы.

     Школьный аквариум должен быть красиво  оформлен. Грунт  укладывают на  дно  аквариума  с уклоном в сторону переднего стекла. В среднем его толщина должна быть 3 - 5 см. Чтобы создать в аквариуме рельефные  террасы, используют  изогнутые полоски оргстекла разной высоты, которые будут препятствовать сползанию грунта с верхних  террас  в  нижние. После укладки грунта оргстекло можно замаскировать камнями.

     Применение садовой земли в аквариуме недопустимо, так как она служит средой для бурного развития водорослей. В  качестве  подкормки  для растений  используют  высушенные глиняные шарики (глина в смеси с илом со дна аквариума), но в нормально функционирующем подводном саду растения находят все, что им необходимо и никакие подкормки не нужны.

     Ребята очень любят "украшать" аквариум, но не следует загромождать его бесполезными декорациями (моделями  затонувших  кораблей, фигурками водолазов, подводных  замков и т.д.) так как оформляя аквариум, надо думать прежде всего об интересах его обитателей. Если рыбам  и  растениям будут созданы комфортные условия, они будут здоровы. Гидросад можно украсить лишь камнями и корягами в разумном количестве или используя  их для маскировки технического обеспечения. Таким образом, оформление аквариума воспитывает у учащихся культуру общения с природой.

     Растения в  аквариум удобнее сажать когда высота воды в нем около 10 см ,а после количество воды доводят до нужного уровня, следя, чтобы струей не размыть грунт. Для заполнения аквариума подходит отстоянная в течении нескольких дней водопроводная вода. После этого аквариум обязательно закрывают стеклом и включают установленные приборы.

     Движение воды  в аквариуме обязательно, ни одно растение в природе не растет в  полностью  стоячей  воде. Значит, нужна  аэрация, вызывающая циркуляцию воды ,а еще лучше фильтрация; при быстром потоке воды в фильтре возникает скопление бактерий утилизующих вредные  вещества, которые появляются в результате жизнедеятельности обитателей аквариума.

     После того, как  аквариум  подготовлен  и залит водой, следует набраться терпения и не спешить с заселением рыбами. Как  правило, на  второй-третий день вода в аквариуме становится мутной, как будто бы в нее капнули несколько капель молока. Это вызывает вопросы у  учащихся. Такое помутнение  связано с бурным размножением в свежей воде бактерий и может появиться в аквариуме каждый раз при  замене  большого  количества воды. Такое помутнение через некоторое время проходит.

     В аквариуме постоянно происходят взаимосвязанные биологические  и химические процессы  в результате которых одни животные и растительные организмы рождаются, другие погибают. Огромная масса бактерий, живущая в толще  воды и в грунте,  перерабатывает продукты распада и жизнедеятельности обитателей аквариума:  растений,  остатки корма, экскременты рыб. Бактерии в свою очередь, являются пищей для инфузорий и т.д.

     Если не менять воду полностью на новую,  испугавшись  помутнения, то уже через несколько дней "бактериальная муть" исчезнет, и вода станет прозрачной.  Ускорить этот процесс можно добавив в воду нового аквариума немного воды из старого.

     Существенную роль в происходящих биологических  процессах  играют аквариумные растения.  Аквариум со здоровыми, нормально развивающимися растениями представляет исключительно  красивое  зрелище.  В  условиях школы  следует отдавать предпочтение растениям,  не требующим сложного ухода, быстро размножающимся и используемым в процессе обучения. В декоративных  аквариумах  при  наличии опыта и постановки особой учебной задачи можно использовать и трудные в агротехнике растения.

     Все объекты аквариума должны иметь паспорт:  этикетку с названием растений и животных,  находящихся в нем,  и с их краткой характеристикой. Этикетки прикрепляют к аквариумам или помещают рядом. Желательно, чтобы в специальных ящичках имелись их дубликаты. Этикетки должны быть аккуратно оформлены.

     Приобретая растения,  необходимо  выбирать  здоровые  экземпляры. Следует отдавать предпочтение молодым здоровым растениям,  которые более пригодны для посадки.  До приобретения растений следует определить цель  использования данного аквариума и ознакомиться с видами гидрофитов, иметь представление об их внешнем  виде, размере, условиях  содержания, для  этого нужно использовать литературу (Цирлинг,  1991,  Махлин, 1984, Жданов, 1979 и др.).

     Приобретенные аквариумные растения следует сажать в лунки в грунт так, чтобы точка роста не была погружена в песок, а корни не торчали наружу.  Посадку  растений в гидросад можно поручить ребятам,  предварительно объяснив, как это делается. На заднем плане обычно сажают высокие раскидистые растения, на среднем плане- отдельные небольшие растения, передний обычно оставляют свободным. Мелколистные гидрофиты сажают "рощами" из растений одного вида.

     Разные водные растения требуют различных условий для жизни: освещенности, рН, жесткости воды и т.д.

     Существует шесть способов посадки растений в аквариум: ботанический-  растения  группируют по ботаническому родству;  географический группировка по районам земного шара,  континентам,  островам, для нормального роста и размножения им создают условия,  близкие к природным; коллекционный- подбирают однотонные или только редкие  виды;  голландский  -  растения  разных  видов  декоративно рассаживают амфитеатром, грунт не должен быть виден;  аквариумы-биотопы- подбирают  растения  и рыб из одного географического района и даже из одного водоема.  Например,  бразильский аквариум или аквариум тропического леса,  где хорошо себя чувствуют и растут эхинодорусы, криптокорины, апоногетоны, перистолистники,  кабомбы, а из рыб- харациниды, ривулусы, сомики, цихлиды. Или аквариум с ландшафтом Юго-Восточной Азии, в нем сажают криптокорины, гигрофилы, сагиттарию, амбулию, содержат в них расбор, данио, барбусов,  лабиринтовых рыб. Очень хорошо создать в школе аквариум-биотоп нашей зоны, хотя создание такого гидросада вызовет ряд трудностей (холодноводный);  растения  тропического  происхождения выращивать проще для  их  нормального  развития  им  подходит   комнатная   температура (18-23 5о 0С).  Обязательны  в школе экспериментальные аквариумы в которых растениям создают специальные "опытные" условия в  процессе  самостоятельной работы учащихся.

     Правильно оборудованный и хорошо ухоженный  аквариум,  в  котором успешно  растут растения является прекрасной лабораторией для изучения водных растений и их биологических особенностей в школе как на уроках, так и в элективном курсе.
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