Приложение 4
4-й этап.
№1- Медузы обладают несколько большой плотностью, чем вода, однако они не тонут. Что помогает им держаться в тех слоях воды, где обитает их постоянная добыча?

Ответ: Обладая несколько большой плотностью, чем вода, медузы вынуждены активно передвигаться, чтобы не тонуть. Кроме того, держаться на уровне обитания их добычи медузам помогают светочувствительные органы и органы равновесия, которые расположены по краям зонтикообразного тела.
№2 – Оказывается, что особи колоний мадрепоровых кораллов, которые обращены в сторону моря, находятся в более благоприятных условиях, чем те, которые находятся с противоположной стороны колоний. Почему?

Ответ: Со стороны открытого моря условия обитания мадрепоровых кораллов более благоприятные, так как оттуда поступает свежая вода с большим количеством питательных веществ.
№3 – Гидру можно вывернуть наизнанку, вытянув основание тела через рот, гидра,  вновь вывернуться,  не может. Но,  тем не менее,  через некоторое время она переходит в нормальное состояние. Предложите объяснение этому явлению.

Ответ: Все клетки гидры не находятся на строго определенных местах. В средней части  тела клетки интенсивно размножаются и передвигаются в двух противоположных направлениях,  т.е. состав клеток постоянно обновляется, хотя внешне животные остаются неизменными.
