Соляной бунт

В 1646 году по предложению боярина Морозова Б.И. была введена дополнительная пошлина на соль, вследствие чего цена на нее сразу же подскочила. Поскольку в те времена можно было долго сохранять мясо и рыбу только с помощью соли, вслед за ней подорожали и эти важнейшие продукты питания. Народ роптал, и в 1647 году соляной налог отменили. Но для пополнения казны правительство повелело взимать с должников недоимки за предшествующие годы. Это лишь подлило масло в огонь.

В июне 1648 года возвращавшегося с богомолья царя окружила толпа. Москвичи хотели подать челобитную с жалобой на своих обидчиков. Но царская охрана разогнала их.
На следующий день народ ворвался в Кремль. Испуганный Алексей Михайлович вышел к народу с иконой в руках. Он пытался усмирить страсти и обещал во всем разобраться. Однако бояре разорвали челобитную в клочья и бросили ее в толпу. Морозов приказал стрельцам выгнать людей из Кремля, но тогда восставшие ринулись громить дворы бояр и купцов. Дом Морозова был полностью опустошен. Царю пришлось выдать московскому люду наиболее ненавистных притеснителей. Приспешников Морозова убили, но самого боярина удалось отстоять, за него царь ходатайствовал лично. Его сослали в монастырь. Впрочем, он вскоре вернулся в столицу, но до конца дней помнил о пережитом и старался держаться в тени.
В Соляном бунте главную силу составили люди черных московских слобод и сотен, требовавшие ликвидации «белых» (т.е. не плативших государственные налоги) дворов и слобод. Они принадлежали боярам, архиереям и монастырям. Провинциальные дворяне, съехавшиеся в Москву, поддержали это требование и в свою очередь высказались за отмену урочных лет сыска беглых крестьян. Царь и Боярская дума оказались в изоляции и согласились на созыв Земского собора для принятия Уложения – свода законов. Народное волнение вынудило царя с боярами пойти на удовлетворение требований горожан.
