Приложение № 4
Сообщение о числах (системах счисления)
1 ученик 

Когда люди научились считать на пальцах, начался новый отчёт в вычислениях. Одни народы использовали одну руку – 5 пальцев (пятеричная система счисления),  другие – 2 руки, 10 пальцев (десятичная система).  Где ходили босиком – считали до двадцати. У многих народов узловым было число  40. Например, в старинных сказаниях говорится, что дождь во время всемирного потопа шёл 40 дней и 40 ночей. В арабских сказках говорится про Али – Бабу и 40 разбойников. У многих народов принято 40 дней вспоминать умершего человека. Ещё в прошлом веке считалось , что охотник может убить только 40 медведей, а 41 окажется для него роковым. Число 40 играло важную роль и в старинной русской системе мер: 1 пуд=40 фунтов, в бочке 40 вёдер. Но были народы (древние вавилоняне, шумеры),  у которых счёт шёл до шестидесяти. В наши дни счёт шестидесятками считаем:
- 1 час=60 минут
- 1 минута = 60 секунд

- в геометрии, географии 1 градус=60 минут и т. д.

Ещё недавно (несколько десятков лет назад) на Украине, Польше,  Прибалтике, Германии яйца, яблоки, груши продавали на копы – кучи по 60 штук в каждой.

В современном мире люди считают в десятичной системе счисления. Но есть народы, которые считают на пальцах одной руки – у них пятеричная система счисления. Ею пользуются коряки, живущие в Восточной Сибири и народы Кампучии – кхмеры. 
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В двадцатеричной системе считали кельты (древний народ). Следы этого сохранились во французском языке:  80 означает «4 раза по 20».Двадцатками считали и предки датчан, голландцев, осетин, грузин. Серьёзным соперником десятичной системы счисления оказалась двенадцатеричная. При счёте применялись дюжины – группы  из 12 предметов. До сих пор вилки, ножи, ложки продаются дюжинами. В сервизах 6 или 12 предметов. В книге Свифта «Путешествия Гулливера» можно заметить, что он в 12 раз выше лилипутов и в 12 раз ниже великанов. Свифт очень точно сделал все подсчёты: на платье Гулливеру пошло ткани в 122=144 раз больше, чем лилипутам.  А еды ему надо было в 123=1728 раз больше. Число 12 было очень чтимым, и следующее за ним казалось излишним. Отсюда и  пошли предрассудки о числе 13 «чёртова дюжина». В некоторых странах не ходят автобусы, трамваи с номером 13, в небоскрёбах нет 13-го этажа (говорят 12а). Несколько раз совершались попытки ввести 12-ю систему счисления, но задача переучить людей оказалась непосильной. Победа 10–й системы объясняется тем, что у человека 10 пальцев. Было бы 6 или 7 , то и считали бы мы совсем по-другому. Но в современной жизни для вычислительной технике оказалась самой полезной двоичная система, а также 8-я и 16-я.   

