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	УСПЕХ ПО - БИРОБИДЖАНСКИ

Собственная инициатива, госпрограммы и иностранные инвестиции - вот что двигает вперед экономику столицы ЕАО
Именно эти три составляющие стали главными в социально-эко​номическом развитии Биробид​жана. Об этом говорит отчёт, под​готовленный финансовым управ​лением мэрии города. Проком​ментировать документ журналист «Биробиджанской звезды» по​просил первого заместителя гла​вы мэрии Биробиджана по эко​номике Елену ВАСИЛЕНКО.
Елена Петровна, для чего был сделан отчёт за десять лет социально-экономического раз​вития областного центра?

	· У нас сейчас есть возмож​ность проследить основные соци​ально-экономические процессы в только в интерес​ном историческом промежутке, а в том, что это был период экономического роста. В то же время нема​ловажно, что в рынок Биробиджан вошёл как город с развивающейся социальной сферой.

Корреспондент: «Для успешного развития го​рода в первую очередь необхо​димо успешное наполнение его бюджета. С чем Биробиджан вхо​дил в новый век? Что приобрёл в нём?»
-
Сбор налогов действительно очень показателен. В 1999 году налоговые поступления в бюджет составили 89,4 млн рублей, и каждый второй рубль в бюджете был транс​фертом области.

· В минувшем 2008 году налого​вые поступления выросли до 643 млн, а общая доходная часть соста​вила один миллиард 359,9 млн руб​лей.

А это означает, что в завер​шившемся 2008 году на одного горо​жанина бюджет израсходовал почти 19 тысяч рублей - в девять раз больше, чем десятилетие назад! Бюджет текущего года свёрстан как бездотационный. Причём мы ведь вступили в кризисный для экономи​ки страны год.

Корреспондент: « Как для развития города используется приграничное по​ложение области?»
-
На территории городского округа ряд лет успешно работают предприятия с иностранным капиталом. Инвестиции сейчас преимущественно приходят из китайского города Хэгана, с которым у Биробиджана установлены побратимские связи.

Китайские строительные ком​пании уже составляют заметную конкуренцию местным, возводя жильё несколько быстрее и чуть дешевле. Так, в 2007 году для ино​странных арендаторов было вы​делено около 40 тыс. кв. метров земли под жилье. В 2008 году на​чалось строительство целых «ки​тайских городков», которые засе​ляют биробиджанцы.

 В результате международной деятельности мэрии удалось до​биться того, что по сравнению с 2007 годом иностранные инвести​ции в экономику Биробиджана увеличились почти на 30 процен​тов и составили 14,2 млн рублей. 

Корреспондент: «Экономический кризис оказал влияние на иностран​ных инвесторов?»
· В первый месяц года гово​рить об этом явно рано. Колеба​ния объёмов инвестиций - есте​ственный процесс. Но муниципа​литет со своей стороны будёт делать всё, чтобы сохранить всё позитивное.

 Корреспондент: «А каково место в городс​кой экономике собственного малого бизнеса?»
· Малый бизнес в Биробиджане особенно интенсивно развивался последние четыре года, обеспечи​вая основные поступления от на​логов в городской бюджет. Он по​казал свою достаточную жизне​способность, способность быстро реагировать на изменения на рынке. Социальная роль малого бизнеса ещё и в том, что он спо​собствует обеспечению самозанятости людей, создаёт дополни​тельные рабочие места. На тер​ритории Биробиджанского городс​кого округа действует около 460 малых предприятий. Объектов розничной торговли сейчас почти в полтора раза больше, чем в 2004 году. Услуги общественного питания оказывают 115 малых предприятий, бытовые услуги – около 240. Множество предприя​тий, значит, между ними идёт конкуренция, борьба за покупателя. В Биробиджане из 15 тысяч автомобилей 11 тысяч в личной собственности граждан.
Виктор АНТОНОВ.


