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ТРУД  ДУШИ
Впечатления детства стали для Бажова самыми важными и яркими. Дома он многое услышал, узнал от отца и бабушки. Хорошими рассказчиками были и сысертские старики Алексей Ефимович Клюква и Иван Петрович Короб. Но лучшим из всех, кого довелось узнать Бажову, оказался старый полевский горняк Василий Алексеевич Хмелинин. «Дедушка Слышко» работал сторожем дровяных складов при заводе, и у его сторожки на Думной горе собирались ребятишки послушать интересные истории.

Учился Бажов в Екатеринбургском духовном училище, а потом в Пермской семинарии. В 20 лет начал учительствовать, преподавал русский язык и литературу. Сначала в глухой деревне Шайдурихе, затем в Екатеринбурге и Камышлове. Восемнадцать лет отдал школе, потом трудился журналистом и редактором, писал книги по истории Урала, неустанно собирал фольклорные записи.

Павел Петрович счастливо женился на своей ученице, Валентине Александровне Иваницкой, и стал главой большой семьи, в которой было семеро детей.

Москалев А.А. В личине сказа

Павел Петрович был деликатен и целомудрен. Не однажды он говаривал, что всякое произведение должно писаться так, чтобы его несовестно было прочитать младшей дочери.
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