Приложение 1
Таблица «Выявление ожиданий»
(для проведения итоговой рефлексии)

	Что вы ожидаете от предстоящей деловой игры? напишите в этом столбце несколько тезисов «Ваши ожидания» 
	Сбылись ли ваши ожидания? В конце игры напишите, насколько «выполнены» ваши ожидания и если не выполнены, то почему? 

	От предстоящей деловой игры я ожидаю……..

1.
	В конце игры оказалось, что….

	2.
	


Правила работы
Право говорящего. Любой говорящий имеет право быть выслушанным до конца. Только после того как он выразит свою мысль, можно начинать прения и дискуссии. 
Правило поднятой руки. Для того чтобы высказаться, участник поднимает руку, и, когда появляется возможность, ведущий дает ему слово. 
Конфиденциальность. Вся личная информация, сообщенная о себе или другом человеке в группе, является закрытой. 
Не давать оценок. В ходе дискуссии нельзя давать оценок личностям участников.

Право ведущего. Ведущий занятие может прервать упражнение или другую деятельность группы, если это мешает групповому процессу. Ведущий контролирует соблюдение всех принятых правил работы группы.

Пакет документов для группы №1
Практикум №1. Обсудите в группе тему «Школьник в управляющем совете: его цели, задачи, возможности». Ответьте в своем выступлении на один из самых важных вопросов: Почему школьникам необходимо принимать участие в работе управляющего совета? Фиксируйте высказывания на ватмане,  классифицируя их по группам: цели, ориентированные на школу; цели, ориентированные на ученическое сообщество; цели, ориентированные на собственное развитие. Дополните получившийся список примерами иных возможных целей деятельности школьников в роли школьных управляющих.
Обсудите следующие вопросы: Каковы представления о целях и возможностях участия школьников в управляющем совете у представителей взрослого и ученического сообществ? Что их объединяет и есть ли отличия?

Практикум №2. Эффективная дискуссия. Раскройте слушателям значение правил участия в дискуссии. Познакомьте с правилами.
Акцентируйте внимание на необходимости учитывать интересы (позиции) других людей (членов совета) для продуктивной совместной деятельности. Как участвовать в дискуссии, чтобы содействовать принятию эффективных решений и избегать конфликтов? (Напишите несколько советов участникам дискуссии).
Пакет документов для группы №2
Практикум №1. Тема для обсуждения: «Организация работы школьников в составе Управляющего совета». Обсудите, какие основные вопросы школьной жизни, касающиеся большинства учащихся, могут стать предметом деятельности школьного управляющего. Фиксируйте высказывания на ватмане. Дополните список с опорой на примеры из реальной практики или используйте раздаточный материал.  Чем может заниматься школьник-управляющий? Какие основные вопросы школьной жизни, касающиеся большинства учащихся, могут стать предметом деятельности школьного управляющего? Проанализируйте в группе, насколько ваши представления о деятельности школьников в составе совета, проявившиеся в обсуждениях, соответствуют реальным полномочиям и правам школьных управляющих. Обсудите выявленные противоречия. Оформите их на ватмане в виде 2-3 тезисов-противоречий: с одной стороны «Должно быть так…», с другой «на самом деле или реально в школе происходит следующее…».

Практикум №2. В течение 5 минут познакомьтесь сами, и подготовьте выступающего, который раскроет всем участникам игры значение навыков убеждения. Познакомьте всех с правилами и приемами убеждения.

Пакет документов для группы №3
Практикум №1. Тема для обсуждения: «Взаимоотношения школьников-членов Управляющего совета со взрослыми участниками образовательного процесса». Поставьте перед группой проблему взаимоотношения между школьниками-управляющими, взрослыми членами совета и администрацией. Насколько данная проблема актуальна для работы слушателей в совете? Оформите на ватмане примеры трудностей и их причины, возникающих при взаимодействии школьников со взрослыми членами совета и администрации. (опросите школьников-членов УС, присутствующих на игре). 

Практикум №2. Подготовка и принятие решений. Познакомьтесь в группе и подготовьте выступающего для всех участников игры, который озвучит рекомендации по эффективной организации подготовки и принятия решения. Используйте раздаточный материал. Проанализируйте каждый этап подготовки и принятия решения. Этапы подготовки и принятия решения: 1) сбор информации о ситуации; 2) анализ ситуации; 3) постановка проблемы; 4) генерирование альтернативных вариантов решения; 5) обсуждение и оценка вариантов решений; 6) разработка сценариев развития ситуации; 7) выбор варианта решения; 8) утверждение решения; 9) оформление решения.

Пакет документов для группы №4
Практикум №1. Тема для обсуждения: «Взаимодействие с ученическим сообществом». При рассмотрении данной темы акцентируйте внимание на важности эффективного взаимодействия школьного управляющего с «электоратом» (с ученическим сообществом). Основной вопрос: Как школьнику-члену Управляющего совета выстроить это эффективное взаимодействие? Обсудите формы взаимодействия с ученическим сообществом, выделив следующие основные направления: формирование группы помощников и организация ее работы; информирование сообщества о деятельности совета; организация обратной связи ("мониторинг" общественного мнения).

Акцентируйте внимание на важности информационной открытости школьного управляющего, значении форм предоставления объективной и достоверной информации. Оформите результаты обсуждения на ватмане.

Практикум №2. Организация публичных выступлений. Обсудите в группе и отметьте особую важность навыков организации публичных выступлений. Представьте участникам игры рекомендации по подготовке и организации публичного выступления. 
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