Приложение 11.

Корректирование формы бровей.

О Для определения формы бровей щеточкой зачешите волоски пучком вверх и вниз. Только то каким образом вы совершенно точно увидите их контур. 
О Лишние волоски, растущие не по форме, обязательно следует выщипать. 
О Подрисовывая брови, следите за тем, чтобы нижний контур бровей оставался мягким. 
О При окрашивании бровей нужно создать идеальную для вашего лица форму. Обязательно обговорите со своим парикмахерам или косметологом. 

О Цвет пудры для бровей не должен контрастировать с тоном макияжа, та есть его лучше выбрать более светлым, чем слишком темным. 
О Отдельные волоски на бровях можно подрисовывать и против их роста. Таким образам у вас получится более мягкий контур. 
О Темноволосые женщины могут придать своим бровям больше доминантности за счет небольшого количества черной или коричневой туши для ресниц. 

О Никогда не подводите брови черным карандашам для век. Даже для темноволосых женщин такие брови будут слишком жесткими. 
О Серый карандаш для бровей совершенно не годится для блондинок. Он их старит! Гораздо больше им подойдет оливково-бежевый или пепельный цвет. 
О Никогда не подводите брови до висков. Эта выглядит слишком неестественно. 
О Брови, у которых поднимающаяся вверх часть короче опускающейся вниз придают глазам заплаканное выражение. Такую форму бровей обязательно нужно откорректировать с помощью карандаша. 
О Если брови подводить по направлению внутрь, к переносице, то вы придадите своему лицу брюзгливое выражение. Растущие здесь волоски обязательно выщипывайте. 

