Приложение 4.


Маски для нормальной кожи.

Маска из огурцов. 
В свежих огурцах много чрезвычайно полезных для любого типа кожи минеральных 
веществ. Отрежь несколько очень тонких кружков огурца. Уложи 
кружки на лицо. Подержи их 10—15 минут, сполосни лицо сначала теплой, а затем холодной водой. Такая маска освежает кожу лица.

Маска из овощей. 
Натри на мелкой терке овощи (кабачки баклажан, капусту, свеклу и т. г.). Полученную кашицу наложи на кожу лица и шеи. Подержи маску 20 минут а затем смой теплой водой.

Маски для сухой кожи.

Маска из апельсинового сока.
Сок от половины апельсина размещай с яичным желтком, 1 столовой ложкой растительного масла и 0,5 чайной ложки меда. Нанеси эту смесь на лицо и шею. Подержи маску 15 минут, затем смой ее теплой водой.

Маска из земляники. 
Свежие или сушеные ягоды земляники разотри, перемешай с 1 яичным желтком и 1 чайной ложкой мёда. Массу нанеси на лицо и шею. Подержи маску 30 минут. Затем смой теплой водой.

Маски для жирной кожи.

Прежде чем ты будешь делать маску, на несколько минут приложи к лицу полотенце, смоченное в горячей воде.

Маска из клубники или лесной земляники.
Растолки ягоды и смешай со взбитым яичным белком. Смажь этой кашицей кожу лица и шеи. Как только первый слой начнет высыхать, нанеси второй. Затем так же нанеси третий слой ягод. В завершение смой маску прохладной водой.

Маска из яичного белка и лимонного сока 
Белок 1 яйца взбей в густую пену. Смешай с 0,5 чайной ложкой лимонного сока. Нанеси массу на кожу лица и шеи. Подержи 15—20 минут. Смой теплой водой. Такая маска хорошо освежает кожу.
Маски для кожи вокруг глаз. 
Маска из питательного крема 
Покрой кожу толстым слоем крема и дай ему впитаться в течение 20—30 минут. После этого сними остатки крема бумажной салфеткой. 

Маска из питательного крема и сметаны. 
Смешай в равных пропорциях питательный ночной крем и сметану. Нанеси смесь на кожу вокруг глаз. Оставь на 20 минут. Затем смой водой и смажь кожу вокруг глаз кремом.

