Приложение 9.
Припудривание.

О После припудривания на коже не должно быть заметно переходов от лица к шее. То есть цвет пудры всегда подбирайте точно под тон кожи. 
О Прозрачная пудра подходит только для очень бледной или красноватой кожи. Если ваш тон кожи ближе к желтому, подбирайте подходящие опенки от бежевого до золотистого цвета. 
О Более темную тональную пудру телесного цвета, которой пользуются летом, можно перемешать с прозрачной пудрой и тем самым добиться оптимального соответствия цвету кожи. 
О Излишки пудры снимают с кожи кисточкой для пудры или влажной косметической губкой, легко прикасаясь ею к коже и тем самым делая слой пудры тоньше, а макияж естественнее. 
О Пудра, содержащая большое количество влаги, — она продается в порошкообразной и компактной форме — смотрится более естественно и делает кожу более бархатистой. Матовая пудра годится только для жирной кожи или для фотосъемок. 
О Компактная пудра — идеальное средство для смягчения слишком резкого макияжа глаз. После нее тени будут более приглушенного цвета, а переход к естественному цвету кожи — более мягким. 
О Пуховки, косметические губки или кисточки время от времени следует стирать или мыть. С помощью чистых инструментов вы добьётесь лучших результатов. 

О Тональный крем на красноватой основе и золотисто-бежевая пудра очень редко дают хорошие сочетания. Эти косметические средства лучше комбинировать тон в тон. 
О Загоревшую кожу никогда не припудривайте прозрачной пудрой. От этого ее цвет может стать серым или она покажется “перепудренной” — в любом случае лицо будет выглядеть неестественно. 
О Прозрачную пудру невозможно заменить детской. После нее на коже остается металлический блеск. 
О Никогда не проводите кисточкой 
с пудрой по лицу снизу вверх, тем 
самым вы приподнимете “пушок” 
на лице, после чего кожа будет 
казаться серой. 
О Пудра, содержащая блестящие частички, подойдет только для очень гладкой кожи. Такая пудра подчеркивает большие поры и морщинки на коже. 
О Никогда не наносите непосредственно на кожу около глаз компакт-пудру. Эти участки кожи очень сухие и от компакт-пудры на них очень скоро появятся некрасивые складки. 
О Из гигиенических соображений никогда не используйте один ватный тампон дольше, чем в течение одного дня. 

