ЧТО ТАКОЕ НИКОТИН?
Человечество курит с незапамятных времен. История табака в мире насчитывает уже три тысячи лет, а в России табак впервые появился только при Иване Грозном. Борьба же с этим «сладким» зельем на международном уровне активно началась только в прошлом веке, и пока нет очевидных доказательств, что пресловутый «здоровый образ жизни» одерживает победу.

Впервые из табака никотин был выделен только в 1809 г. Вокленом, а позднее (в 1828) Поссельт и Рейманн впервые дали описание чистого алкалоида никотина, который представляет собой маслянистую прозрачную жидкость острого, жгучего вкуса щелочной реакции. Никотин кипит при температуре 140-145 °С, растворяется в воде, эфире и алкоголе и является весьма сильным ядом.

Сила действия никотина не одинакова для всех животных. Было доказано, что степень выносливости животных к никотину обратно пропорциональна развитию их нервной системы, т.е. животные с более развитой нервной системой хуже переносят никотин. Соответственно, все млекопитающие, к которым также относится и человек, очень чувствительны к никотину. В этом отношении исключение составляют бараны и козы, особенно последние, которые могут поедать значительные количества табачных листьев без вреда для себя.

Никотин - один их самых сильных ядов растительного происхождения. Птицы погибают, если к их клюву поднести стеклянную палочку, смоченную никотином; кролик погибает от 1 капли, собака - от 4. Для человека смертельная доза - 2-3 капли; это примерно 20-25 сигарет. Курильщик не погибает потому, что эта доза вводится постепенно (в течение суток), а не в один приём.

В настоящее время уже не возникает сомнения в том, что симптомы табачного дыма провоцируют онкологические заболевания, и прежде всего рак легких. Известно также, что смолы табака - не единственное из опасных для жизни веществ, вдыхаемых в процессе курения.

Еще недавно в табачном дыме насчитывали 500, затем 1000 компонентов. Согласно современным данным, количество этих компонентов составляет 4720. в том числе наиболее ядовитых - около 200.

Эти тысячи химических веществ, представлены в табачном дыме в виде частичек (смола, никотин, бензопирен) и газов (оксид углерода, аммоний, диметилнитрозоалин, формальдегид, цианид водорода, акромин). Большинство этих веществ обладает явно выраженными раздражающими свойствами, а примерно 60 - известные или предполагаемые канцерогенные вещества.

То, что курение - зло для здоровья, общепризнанно. Курит половина взрослых мужчин, пытаются догнать их и женщины. К этой вредной привычке все чаше имеют пристрастие дети  и  подростки,  даже  в   10 - 12 - летнем  возрасте. Статистика свидетельствует: треть умерших от сердечнососудистых заболеваний - жертвы курения.

Общеизвестно, что курильщика выдают гнилые, желтые зубы. Даже ежедневный уход за ними не может предотвратить их от разрушения табачным дымом. Зубы начинают разрушаться, крошиться, развивается кариес. Поверхность зубов приобретает желтоватый цвет, от зубов идет специфичный табачный запах. Из засевшего в зубах табачного дегтя постепенно выветриваются ядовитые вещества, отравляющие организм. Все это может привести к раковым заболеваниям ротовой полости, глотки, желудочно-кишечного тракта. У курильщиков чаще возникает пародонтоз, десны начинают кровоточить, язык покрывается грязно-серым налетом. При длительном курении происходит раздражение фиброзной (рубцовой) ткани в гортани, что ведет к сужению голосовой щели и к изменению голоса, к осиплости.

У курильщиков резко снижается острота зрения, ухудшается цветоощущение, наблюдается стойкое расширение зрачков. Табачный дым снижает уровень цинка, витамина Е и каротинов, жизненно необходимых для нормальной работы сетчатки. Свою лепту вносит разрушение табачными ядами витамина С, который защищает глаза от развития катаракты. Действуют агрессивные компоненты табачного дыма и непосредственно на глаза, на слезные железы, поэтому во время курения глаза часто слезятся. Разрушение сетчатки ведет к серьезным нарушениям зрения, иногда необратимым: мужчины и женщины почти в 3 раза чаще страдают тяжелыми болезнями глаз.

Ни один орган не страдает от курения в такой степени, как лёгкие. Это не удивительно, ведь в одном см3 табачного дыма насчитывается до 600 тыс. частиц копоти. Человек, выкуривающий на протяжении 30 лет по 25 папирос в день, вдыхает 10 триллионов этих частиц. Из них половина оседает в бронхах и лёгких. В лёгких курильщика находят клетки, целиком наполненные частицами копоти. Если бы курильщик, хоть одним глазком взглянул на притаившееся в его ещё живом теле кладбище омертвевших клеток! Лучшего стимула для отказа от курения трудно себе представить.

Но главный вред все, же исходит от ядовитых веществ, которые атакуют и разрушают слизистые на всем пути табачного облака вглубь лёгких.

Это аммиак, кислоты, очень ядовитое вещество пиридин, частички углерода и ароматические углеводороды. Нормальная ответная реакция на такую химическую атаку - сильный кашель, с помощью которого организм стремится удалить попавший в дыхательные пути дым со всеми его ингредиентами.

Курение официально признано фактором, ускоряющим развитие атеросклероза и ишемической болезни сердца. Многие компоненты табачного дыма, попадая в кровь, вызывают спазм сосудов. Особенно пагубно они действуют на сосуды сердца, головного мозга, ног.

Не только никотин, но и другие вещества, содержащиеся в табаке, способствуют механическому повреждению стенок артерий, что предрасполагает к образованию в этом месте атеросклеротических бляшек.

Кроме того, у курильщиков резко снижается способность эритроцитов доставлять кислород к органам и тканям. У каждого седьмого курильщика развивается тяжелейшее заболевание - облитерирующий эндартериит. Болезнь нередко приводит к гангрене нижних конечностей, ампутации.

В течение 10 секунд после вдоха табачного дыма никотин достигает мозга и начинает действовать на определенные группы нейронов, рабочих клеток мозга. На поверхности каждого из этих нейронов находятся рецепторы, подобные замочным скважинам, в которые попадают особые вещества, называемые нейромедиаторами, и открывают их, позволяя мозгу передавать сообщения или вырабатывать те или иные вещества, участвующие в регуляции работы головного мозга или всего организма. Никотин, не являясь ключом нейромедиатором, оказывается отмычкой, способной "открывать замок", предназначенный для другого вещества, он делает эти рецепторы неспособными реагировать на воздействие ацетилхолина, снижает чувствительность к нему.

НОРАДРЕНАЛИН.

Норадреналин действует как стимулятор. Он определяет уровень бодрствования головного мозга, обеспечивает концентрацию внимания. Норадреналин повышает артериальное давление, увеличивает частоту сердечных сокращений и дыхания, что также способствует рабочей мобилизации организма. Именно поэтому курильщики считают, что сигареты позволяют им лучше сосредоточиться, стать более работоспособными. Вероятно, ролью норадреналина обусловлено то, что без никотина курильщики испытывают трудности с концентрацией внимания и понижением работоспособности.

СЕРОТОНИН.
Серотонин - это нейромедиатор эмоциональной стабильности. При его недостатке человек чувствует раздражительность, нехватку положительных эмоций, у него появляются проблемы со сном. Считается, что неожиданные, необъяснимые слезы, а также суицидальные мысли и действия могут быть связаны с недостатком серотонина.

ДОФАМИН.
Дофамин принято называть нейромедиатором удовольствия. Именно это вещество вырабатывается в определенных структурах головного мозга, когда человек испытывает удовлетворение от происходящего. Дофамин также отвечает за добрые чувства к другим людям, в частности, за то, что называется родительской любовью. При недостатке дофамина человек воспринимает свою жизнь как безрадостную и бесцветную, испытывает неспособность любить, не чувствует угрызений совести по поводу собственного поведения.

Курильщик действительно испытывает состояние, которое он характеризует как "удовольствие". Но в результате никотинового подстегивания дофаминергических структур их способность выделять дофамин в ответ на обычные сигналы истощается.

Все человеку становится не в радость. Работа не радует, дети не вызывают теплых

чувств, все теряет привлекательность, когда нет сигареты.

ГАМК.
 Гамма-амино-масляная   кислота   (ГАМК)   -   это   один  из наиболее

распространенных нейромедиаторов головного мозга, который присутствует в большинстве структур и отвечает за их торможение. Поэтому психологической характеристикой, которая соответствует действию ГАМК, является спокойствие. При

недостатке ГАМК человек испытывает так называемую свободно плавающую тревогу,

приступы паники, ощущение, что окружающий мир наступает на него.

Что к никотину организм привыкает, известно из жизни: то количество никотина, которое потребляет средний курильщик, несомненно, у непривычного вызвало бы отравление. Сигара весом 6 г содержит 0,3 г никотина. Если такую сигару проглотит  взрослый человек, то он может погибнуть; 20 сигар или 100 папирос в день могут при выкуривании также повлечь за собой смерть. Интересен факт, что пиявка, поставленная много курящему человеку, в скором времени в судорогах отваливается и погибает от высосанной человеческой крови, содержащей никотин.

Никотин заставляет человека курить.

Курение приносит женскому организму непоправимый вред. Курящие женщины рано стареют, дряхлеют. С годами меняется их внешний облик: он грубеет, становится менее привлекательным, появляется мужеподобность.

Но самые трагические последствия курение имеет для организма беременных женщин. У них гораздо чаще, чем у некурящих, возникают тяжелые ранние и поздние токсикозы и преждевременные роды. Вероятность осложнений при родах выше почти в два раза. Кроме того, множество заболеваний, которые несет с собой длительное курение, обостряются во время беременности. Это очень неблагоприятно сказывается на протекании беременности и может представлять реальную угрозу для плода, способствуя увеличению частоты мертворождений и рождению неполноценных и недоношенных детей. При курении табака во время беременности в крови матери угарного газа становится настолько много, что это может привести к кислородному голоданию плода (гипоксии), выкидышам. У беременных женщин, выкуривающих по 5 сигарет в день, вес родившихся детей меньше нормы в среднем на 120 г. а у выкуривающих большее их количество - на 270г.

Однако коварство табачных ядов гораздо раньше. Курящие женщины в 8 раз чаще оказываются бездетными.

Употребление табака женщинами всегда считалось признаком дурного тона и осуждалось. Так у А.С. Пушкина есть обращение к красавице, которая нюхала табак:

                              Ты любишь обонять не утренний цветок,

  А вредную траву зелену,

 Искусству превращенну

В пушистый порошок!

А что бы написал поэт по отношению курящим дамам – неизвестно, ибо в его времена женщины не курили, а только нюхали табак.

Пассивным курением называют состояние, когда некурящие вынуждены дышать табачным дымом от курящих. Курильщик наносит вред не только своему здоровью, но и  здоровью   окружающих.   С   этим   мы   постоянно  сталкиваемся  на  улицах   и   в помещениях, в ресторанах, ночных клубах, автомобилях, поездах и т.д. А кому не приходилось видеть, как молодой отец везет детскую коляску или даже несет ребенка на руках, а в зубах у него дымящаяся сигарета. Разумеется, в этом случае ребенок «накуривается» вместе с отцом, который бездумно отравляет организм малыша.

Как и любая зависимость, привычка к курению лечится крайне тяжело.

По данным всемирной организации здравоохранения, общая смертность курящих превышает смертность некурящих на 30-80%. Можно с уверенностью сказать, что каждая новая затяжка сокращает человеческую жизнь на 1 вдох, а каждая выкуренная сигарета на 15 минут.

Сокращение жизни курильщика в зависимости от числа ежедневного выкуриваемых сигарет и от возраста (по данным Института рака США).

	Возраст
	Сокращение жизни при ежедневном курении следующего числа сигарет:

	
	1-9
	10-19
	20-39
	свыше 40

	До 25
	-4,6
	-5,5
	-6,2
	-8,3

	35
	-4,5
	-5,4
	-6,0
	-7,9

	45
	-4,1
	-5,0
	-5,6
	-7,0

	55
	-3,5
	-4,0
	-4,4
	-5,4

	65
	-2,8
	-2,9
	-3,1
	-3,4


ЧТО ЖЕ МОЖЕТ ДАТЬ КУРИЛЬЩИКУ ОТКАЗ ОТ ОТРАВЛЕНИЯ ОРГАНИЗМА ЯДАМИ ИЗ ТАБАЧНОГО ДЫМА?

Внимательно задумайтесь над следующими фактами:

· через 20 минут давление и пульс приходят в норму;

· через 8 часов уровень окиси углерода и никотина уменьшается вдвое;

· через 24 часа организм полностью очищается от окиси углерода;

· через 48 часов никотин полностью выходит из организма, улучшается вкус и

· обоняние;

· через 72 часа дыхание становится ровным; 

· через 2-12 недель улучшается кровообращение; 

· через 3-9 месяцев проблемы с дыханием, как правило, пропадают; 

· через  5   лет   вдвое   сокращается   вероятность   возникновения   сердечного

· приступа:

· через 10 лет вдвое сокращается вероятность возникновения рака легких;

· через 15 лет после того, как вы бросите травиться табачным дымом, риск заболеть ишемической болезнью сердца становится таким же, как у никогда не куривших людей.

Какие еще выгоды сулит вам отказ от отравления себя табачным дымом? ЧТО ВАМ ДАСТ ЖИЗНЬ БЕЗ СИГАРЕТ?

Судите сами:

· повысится интеллектуальная способность;

· улучшится физическая трудоспособность;

· улучшится самочувствие;

· вы обретете нормальный сон, устойчивость к стрессам, спокойную нервную систему;

· остановится интенсивное разрушение зубов;

· значительно улучшится ваш внешний вид

· ваша одежда перестанет дурно пахнуть; 

· вы перестанете отравлять окружающее пространство вредными компонентами табачного дыма, наносить вред здоровью людей; 

· люди станут относиться к вам с большим уважением;

· вы не будете больше класть в кружку сатаны деньги, предназначенные для покупки сигарет; 

· повысится интерес к жизни;

· появится возможность духовного роста...

Делайте выводы, вы еще можете поправить свое здоровье — и телесное, и психическое, и духовное. Вы можете улучшить состояние здоровья близких вам людей, живущих вместе с вами. Вы можете...

А что вы можете изменить - решать вам!

