11.   Анализ урока:

1. Тема:  ассоциативная композиция  «Мелодии зимы» 

2. На уроке решались следующие задачи:

Образовательные:

· Знакомство с понятиями абстрактная композиция, ассоциативное восприятие

· Формируем навыки работы с различными материалами,  различными техниками и приемами работы.

· Расширяем  представления о многообразии художественных материалов
  Развивающие:

· Развиваем абстрактное мышление

· Расширяем представления о многообразии изобразительных  материалов и разнообразных техниках и приемов, способов работы 

· Развиваем умение творчески мыслить и решать композиционные задачи в предложенной теме

 Воспитывающие:

· Умение дать оценку своей деятельности

· Умение выражать свое личное отношение к изображаемому
· Прививать  эстетически-художественный вкус, воспитывать чувство радости, восторга от восприятия музыки и красочной богатой палитры, работы в различных техниках
          Была обеспечена  их комплексность и взаимосвязь.

Цель урока:

-  развитие эстетической отзывчивости на красоту окружающего мира.
      Для решения поставленных  задач был выбран тип комбинированного   урока: формирование новых знаний и умений, для чего использовалась следующая структура урока:

· Организационный момент

· Постановка темы и цели урока

· Мотивация

· Знакомство с новым материалом

· Актуализация прошлого опыта

· Физкультминутка 

· Практическая работа

· Рефлексия

· Анализ детских работ

· Итог

· Анализ урока

· Выставка детских работ

· Методическое обеспечение (словарь терминов и понятий)

3.Акцент урока:

· Развивать абстрактное мышление, уметь выражать свое личное отношение к изображаемому 

· Расширять представления о работе художественными материалами и различными техниками и приемами работы

· Воспитывать чувства отзывчивости к музыке и выразительности абстрактных композиций

1. Для раскрытия нового материала были выбраны следующие методы обучения:

· объяснительно-иллюстративный

· проблемный

· поисково-конструктивный

· исследовательско-творческий

 5. Для достижения цели урока было выбрано сочетание нескольких форм обучения – создание проблемной ситуации, выполнение творческой работы, и как итог  –   выставка. Необходим был дифференцированный подход к обучающимся, т.к. уровень умений и навыков детей различен.

 6.  На занятии были использованы активные методы обучения, за счет чего обеспечивалась высокая работоспособность, активная интеллектуальная деятельность учащихся. Активность учащихся проявилась в практическом приобретении знаний необходимых для выполнения творческой задачи. Все это развивает творческую потенцию, фантазию, интуицию и воспитывает  чувство отзывчивости к музыке и живописи. 

7.  На уроке поддерживалась хорошая эмоциональная атмосфера, т.к. была выбрана правильная форма обучения (урок – практикум), четко поставлена цель.

       В  основе урока-практикума лежит принцип непосредственного участия, который обязывает учителя сделать каждого ученика участником творческого процесса, действующим, ведущим поиск путей и способов решения своего видения темы.

      Практическая работа выполнялась художественным материалом – гуашь и украшалась блестками, бисером, бусинками, нитками и пр.

     Итогом  явилась выставка  детских работ на эту тему.

Методическое обеспечение:

      словарь терминов и понятий:

Композиция – (от лат. compositio-составление, связывание) – 

1) построение художественного произведения, обусловленное его содержанием, характером, назначением и во многом определяющее его восприятие. Композиция – важнейшее выразительное средство, придающее произведению единство и цельность, связывающее его компоненты.

2) Музыкальное, живописное, скульптурное или графическое произведение. 

- структура художественного произведения, определяющая взаиморасположение его частей, их подчинение друг другу и единому целому. Особенности композиции определяются спецификой жанра, стиля, содержанием произведения  и индивидуальными особенностями автора.  

      Композиция включает в себя целую систему элементов. В живописи, например, это сюжет, способ передачи пространственных и временных отношений, точка зрения и т.д.  Композиция играет большую роль в восприятии произведения. Так, фрагментарность, неожиданный ракурс, нарочитая композиционная небрежность на полотнах импрессионистов создают иллюзию случайно подсмотренной сценки и подчеркивают непосредственность сиюминутного впечатления. 

           АБСТРАКЦИЯ [abstraction] - форма познания модели предмета, явления или процесса, основанная на мысленном выделении и обобщении существенных или внешних (без учета их внутренней организации), общих свойств и связей предметов, явлений или процессов и на отвлечении от других частных их характеристик. Общее понятие Абстракции - это результат процесса абстрагирования, отвлечения от конкретного всего второстепенного. Типами Абстракции являются: изолирующая, обобщающая, идеализирующая формы. 

 Абстрактное искусство
Абстракциони́зм (лат. «abstractio» — удаление, отвлечение) — направление нефигуративного искусства, отказавшегося от приближённого к действительности изображения форм в живописи и скульптуре. Одна из целей абстракционизма — достижение «гармонизации», создание определённых цветовых сочетаний и геометрических форм, чтобы вызвать у созерцателя разнообразные ассоциации

     (англ. аbstractionism, франц. abstractionnisme, abstractivisme, от лат. abstractus-отвлеченный), беспредметное искусство, конфигуративное искусство, конкретное искусство - направление в искусстве  ХХ в., ставящее во главу угла формальные элементы - линию, цветовое пятно и отвлеченную конфигурацию.     Абстракционизм сформировался в 1910-х гг. сразу в нескольких европейских странах. Крупнейшими его представителями и основоположниками были В.В.Кандинский и  К.С.Малевич в России, П.Мондриан в Голландии, Р.Делоне и  Ф.Купка во Франции.


        Существуют две разновидности абстракционизма, которые наметились после его появления: геометрический, основанный на правильных четко очерченных конфигурациях (К.Малевич, П.Мондриан и близкий к ним Р.Делоне), и лирический, в основе которого лежат свободно текущие формы (В.В.Кандинский).

АССОЦИАЦИЯ [association] - связь, возникающая или имеющаяся при определенных условиях между двумя или более предметами, явлениями, процессами или их свойствами. Ассоциации  бывают, например, по сходству, контрасту, смежности в пространстве или во времени, один ко многим или многих к одному, бывают Ассоциации баз знаний и интеллектуальных систем.
Приложение 3
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Низамова Алла 10 лет «Вьюга-птица»

(гуашь, монотипия с последующей прорисовкой кистью)
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Танькова Ольга 14 лет «Снежные кони»                                                                   (гуашь, монотипия с последующей прорисовкой кистью)
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Шальнова Полина 8 лет (гуашь, набрызг)
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Горук Таня 11 лет (гуашь)
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Домашенкин Евгений 10 лет (гуашь)
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Быстрова Ульяна 7 лет (гуашь)
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Кудрина Евгения 8 лет «Мелодии зимы»
(гуашь, нити, бусинки, объемная аппликация)
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Кудрина Лиза 9 лет 

(глянцевая бумага, монотипия с последующей прорисовкой кистью)
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Шесталова Валерия 10 лет

(гуашь, техника выдувание клякс)
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