Приложение 1

Словарь

Вид восстановленный – биологический вид, численность которого в результате принятых мер начала увеличиваться (категория 5 по Красной книге МСОП).
Вид вымирающий – вид, приспособительные возможности которого исчерпаны и не соответствуют современным условиям. В Красной книге обозначается как вид, находящийся под угрозой (категория 1).
Вид исчезающий – биологический вид, находящийся под угрозой полного вымирания, приспособительные возможности которого не исчерпаны и в результате охранных мер способны восстановить численность. В Красной книге обозначается как вид, находящийся под угрозой (категория 1).
Вид неопределённый – биологический вид, слабо изученный, возможно исчезающий (категория 4).
Вид охраняемый – биологический вид, нанесение вреда которому запрещено соответствующими правилами.
Вид редкий – биологический вид, не находящийся под угрозой исчезновения, но из-за малой численности способный быстро исчезнуть (категория 2).
Вид сокращающийся – биологический вид, численность которого быстро сокращается и имеет высокую вероятность перейти в категорию исчезающих (категория 3). 
Вид, находящийся под угрозой – вид, дальнейшее существование которого невозможно без осуществления специальных мер охраны  из-за опасности его полного вымирания (категория 1).

