Урок изобразительного искусства в 3 классе по теме: 
«Русская матрешка»

Цель:

1. Ознакомить с одним из видов народного искусства: работой мастеров по росписи деревянной матрешки, с историей  появления матрешки в России.
2. Содействовать развитию творческого воображения и кистевой росписи.

3. Воспитывать интерес к народному искусству.

Оборудование:

      Картины с изображением деревянных расписных матрешек из Загорска, Семенова, Полхово-Майдана, бумага в форме вырезанного силуэта матрешки, акварель, круглая мягкая кисть, банка для воды, палитра, тряпочка.

Ход урока

1. Организационная часть.
   - Ребята, послушайте, пожалуйста, загадку, отгадав которую вы узнаете тему сегодняшнего урока. 
Итак, внимание!

              В этой молодице

              Прячутся сестрицы, 

              Каждая сестрица-

             Для меньшей темница.

   - Правильно, матрешка!

  - Знаете ли вы, когда и где впервые появились матрешки?

2. Знакомство с историей появления матрешки в России.

    Первая русская матрешка появилась в конце 19 века. Прообразом ее послужила привезенная из Японии фигура добродушного буддийского мудреца Фукуруму, в котором находилось еще несколько фигурок, вложенных одна в другую. Хоть игрушка и была привезена с далекого острова Хонсю, сами японцы утверждают, что ее выточил безвестный русский монах.
   -  Как вы думаете, почему деревянную разъемную куклу, сделанную уже в России, назвали матрешкой?

    В дореволюционной России имя Матрена, Матреша считалось одним из наиболее распространенных имен. В его основе лежит латинское слово «mater»- мать. Потому в народе имя Матрена ассоциируется с матерью, причем многочисленного семейства, т.к. в крестьянских семьях того времени было принято иметь помногу детей.
    Первые матрешки изображали девушек в русских сарафанах, с корзинами, серпами, букетами цветов, либо в зимних полушубках. (Показ иллюстраций)
     Позже на матрешек стали наносить всевозможные жанровые сценки, рассказывающие о временах года,  крестьянском быте,  ярмарках,  народных праздниках. (Показ иллюстраций)
     Наряду с женскими образцами встречались и мужские персонажи.

Мастера- матрешечники пытались экспериментировать и с формой игрушки: вытачивали фигуры в виде древнерусского шлема, конусообразные. Но эти новшества не прижились. И детям, и взрослым больше пришлось по душе матрешка традиционной формы.
3. Матрешка - национальный сувенир России.
    Русская матрешка – желанная гостья в каждом доме. В качестве сувенира дарят ее гостям из других стран.

   -В чем же секрет такого успеха?
Да, потому что матрешка во все времена символизировала дружбу и любовь, пожелание счастья и благополучия. Вот почему она, добрая посланница этих чувств, живет в наших домах, квартирах и поселяется у зарубежных друзей.                     Так постепенно из обычной детской забавы она превратилась в сувенир.

4. Загорская, Семеновская и Полхов-Майданская матрешки.
    Если сопоставить несколько матрешек из разных центров современных народных художественных промыслов, то можно говорить о Загорской, Семеновской, Полхов-Майданской  матрешках. (выступает заранее подготовленный ученик, свой рассказ сопровождает показом иллюстраций).
      Впервые  в России матрешки появились в Загорске. Сейчас этот город называется Сергиев Посад, и  находится он недалеко от Москвы. В старинной подмосковной усадьбе Абрамцево собирались многие знаменитые  русские художники. Как-то попала к ним японская деревянная игрушка. Вот тогда художники и решили попросить знаменитого игрушечных дел мастера Василия Звездочкина выточить игрушку,  похожую на эту, но только  свою, русскую. 

      Вот так и родилась русская матрешка. 

      Первую матрешку расписал художник Сергей Малютин. Игрушка изображала женщину в сарафане, с петухом в руках, а в ней фигурки девочек и мальчиков, последним же был спеленатый  малыш. На Загорской матрешке красным, зеленым, синим цветами четко обозначен силуэт головного платка, кофты, сарафана, фартука. Край платка и фартука украшает скромная декоративная роспись.

      Семеновская матрешка расписывалась иначе. Ее можно узнать по большому яркому букету цветов, который занимает  почти весь фартук. У семеновской матрешки разноцветные платки, и край платка украшен цепочкой небольших бутонов.

 Полхов- майданская матрешка появилась на свет сравнительно недавно, в   20-х годах прошлого века. Есть такое большое село в Нижегородской области – Полхов-Майдан. Село большое и чуть ли не в каждом доме точат и красят тарарушки - так называют мастера свои поделки. Занимаются этим делом не одно поколение сельчан.

    Голова у Полхов-Майданской матрешки чуть приплюснута, у плеч крутой изгиб. Такая форма придает матрешке задорный вид. Платок на матрешке ярко-красный, юбка фиолетовая. На голове, по центру платка, голубой трилистник с желтой сердцевиной, а прямо из-под него – жгучие, кольцами кудри. Лицо у матрешки слегка скуластое, с нежным румянцем. Глаза чуть сощурены и лукаво так посматривают. Самое яркое пятно – ее фартук, на котором расцветает чудо-букет: на зеленой ветке разноцветные цветы, бутоны, ягоды.

5. Самостоятельная работа учащихся.

    Предлагаю детям расписать матрешку по своему замыслу  загорскими, семеновскими или полхов-майданскими узорами.

    По ходу работы помогаю детям выполнять некоторые детали матрешки и узоров.  
    Готовые рисунки вывешиваем на доске, анализируем, чья роспись лучше и почему.

   - На доске получился такой яркий и красочный хоровод матрешек. (Выставляются оценки).
   - К сегодняшнему уроку Алена Иванова выучила стихотворение и принесла свою любимую игрушку- матрешку. Дадим ей слово.

Восемь кукол деревянных,

Круглолицых и румяных,

В разноцветных сарафанах

На столе у нас живут.

Всех «матрешками» зовут.

Кукла первая толста,

А внутри она пуста

Разжимается она

На две половины.

В ней живет еще одна

Кукла в серединке.

Эту куколку открой –

Будет третья во второй.

Половинку отвинти, 

Кто в ней прячется внутри?

Прячется в ней пятая

Куколка пузатая.

А внутри пустая-

В ней живет шестая.

А в шестой – седьмая 
А в седьмой – восьмая.

Эта кукла меньше всех, 

Чуть побольше, чем орех
Вот поставленные в ряд

Сестры – куколки стоят

«сколько вас?»-

У них мы спросим, 

и ответят куклы:

«Восемь!»

    По ходу чтения Алена вынимает матрешки одну за другой и ставит их на стол. Затем рассматриваем их и определяем, к какой матрешке они относятся: загорской, семеновской или полхов-майданской.

6. Итог урока 

   - Повторим:

  с какими  матрешками сегодня мы ознакомились?

  чем они отличаются друг от друга?

   - На этом наш урок  окончен.
Вы много потрудились и еще больше узнали.

  - Спасибо!  
