Приложение 1.

Организационно-методические указания

Общевоинские уставы. Лекции с элементами беседы (с использованием кинофильмов и наглядных пособий) по изучению положений уставов, не связанных с практическими  действиями. Изучение обязанностей дневального и часового проводятся  практически на  специально оборудованных для этого учебных местах. Знания и навыки, полученные при изучении уставов, совершенствуются на всех занятиях кадетов.


Занятия по строевой подготовке  проводятся на специально оборудованной площадке. На занятиях по строевой подготовке  кадеты сначала знакомятся с техникой  выполнения  строевых приемов в целом  и по разделениям, а затем тренируются  по командам  руководителя  занятий или  самостоятельно.

     Совершенствование  строевых  приемов проводятся как на специальных  занятиях, так и на занятиях по  физической,  тактической и огневой  подготовке, по  уставам, а также  при всех  построениях и передвижениях.


Действия у машин и на  машинах  отрабатываются с использованием  оборудованного  грузового автомобиля или макета  кузова автомобиля.


Материальная часть и основы стрельбы изучаются с кадетами на  занятиях в классе, в  дальнейшем  занятия  закрепляются  и  совершенствуются на стрелковых тренировках, полевых занятиях с оружием и  во время ухода за ним.

         Обучение проводится, как правило, на учебных образцах  оружия  с соблюдением всех мер безопасности. Перед началом, в ходе и  в  конце каждого занятия проводится осмотр оружия и  учебных  боеприпасов. 

Обучение приемам стрельб и метанию ручных гранат начинается с образцового показа, порядка выполнения этих  приемов в целом, а затем по разделениям. 

К выполнению упражнений курса стрельб  кадеты  допускаются  после проверки знаний материальной части оружия, требований безопасности, основ и правил стрельбы, умения правильно выполнять приемы стрельбы и после выполнения подготовительных упражнений из пневматической и малокалиберной винтовки.

Все стрельбы организуются в строгом соответствии с требованиями курса стрельб из стрелкового оружия.

Тактическая подготовка является одним из основных  разделов обучения. Тактическая подготовка должна быть тесно связана с  другими предметами обучения общевоенной подготовки.

Обучение приемам и способам действий  солдата в бою основывается на принципе постепенного увеличения  физических и психологических нагрузок и  проводится  последовательно от простого к  сложному. 

Тактическая обстановка создается для  отработки каждого учебного вопроса отдельно, действия противника обозначаются  макетами, мишенной обстановкой и  средствами имитации.

Тактико-специальные занятия проводятся в  целях обучения кадетов  тактики выполнения  приемов и способов  действий солдата и  отделения в  различных видах боя.  Отработка учебных вопросов на ТСЗ проводится по  элементам, затем слитно с повторением изучаемых тактических действий до правильного, слаженного и быстрого выполнения их кадетами.

Изучение программы РХБЗ осуществляется путем проведения теоретических и практических занятий.  Теоретические занятия  проводятся лекционно с  использованием схем, плакатов, фильмов и других учебных пособий. Практические занятия  являются основным методом  обучения и проводятся с использованием табельного учебного имущества и приборов. Предмет изучается в тесной взаимосвязи с тактикой. На третьем году обучения  по данному предмету один раз в месяц  проводится тренинг.

Занятия по военной топографии  проводятся с использованием схем, плакатов, макетов местности и учебных кинофильмов. Используются карты масштаба 1/25000, затем 1/50000, 1/100000. Практические занятия проводятся на местности.

Занятия по ориентированию начинаются с краткого объяснения и  практического показа  способов и приемов  ориентирования, работы с картой, компасом, после чего проводятся тренировки.

Совершенствование навыков по ориентированию проводятся на всех полевых занятиях.

Занятия по рукопашному бою  проводятся на специально оборудованной площадке, в зале на борцовском ковре или гимнастических матах.

Тренировочные бои (спарринги) проводятся в защитой экипировке. На занятиях особое внимание уделяется  развитию физических, морально-волевых качеств.

На третьем году обучения основное внимание уделяется  специальному курсу по таким  вопросам как  методы досмотра  и обыска, способы  связывания и  конвоирования, защита,  обезоруживание и нейтрализация  противника  вооруженного холодным или  огнестрельным  оружием. Основной вид занятий – практикум для закрепления умений и навыков защитноатакующих действий в  рукопашном бою.

Курс «Выживания в  экстремальных условиях  природы»  проводится с  выходом  на природу во время туристических походов. Данный курс должен тесно  взаимодействовать с  тактико – специальной подготовкой, топографией.

Для проведения занятий по  следопытству предполагается иметь  оборудованный городок  следопыта, стенды с рисунками и схемами по следопытству, предметы (макеты) и др. учебные пособия. Стенды и плакаты следует размещать на специальной площадке (учебном месте). В городке следопыта можно получить лишь первоначальные  сведения. Учиться распознавать следы надо в поле, лесу, на полигоне – там, где вся земля  испещрена самыми разнообразными отпечатками ног, копыт, лап, колес, усеяна мусором, оставленным людьми в местах своего  пребывания.

Теоретические и практические занятия  по парашютной подготовке (на тренажерах) проводятся инструктором РОСТО, на базе кадетского класса. К прыжку  допускаются кадеты, сдавшие зачеты по программе парашютной подготовки, прошедшие медицинскую комиссию и имеющие  разрешение (заявление)  родителей или лиц, их заменяющих.

Кадеты, имеющие доступ на прыжок, по окончании учебного года совершают его с высоты 1000 м на базе Марьяновского Аэроклуба.

При изучении военно – медицинской подготовки главное внимание обращается на приобретение  кадетами практических навыков  по оказанию  первой медицинской помощи в полевых условиях и  выполнению  процедур по уходу за ранеными, на привитие им  высоких морально-психологических качеств.


Теоретические занятия  проводятся методом  рассказа с использованием схем, плакатов и манекена «Максим». Теоретический материал излагается в объеме, необходимом для  осмысленного выполнения практических приемов.  На практических занятиях руководитель  сначала показывает  и разъясняет технику  выполнения,  приема или действия, а затем  тренирует.
Для занятий используются учебно-наглядные пособия:

- макет АК – 74 – 1шт.

- макет РПК – 74 – 1 шт.

- пневматические винтовки ИЖ- 38 -  4 шт.

- пневматическая винтовка (Германия М-312) – 1 шт

- учебные ручные гранаты - Ф1; РГД - 5 – 10 шт.

- мина  противопехотная – 2 шт.

- мина противотанковая – 2 шт.

- макет ударно-спускового механизма АКМ – 3 шт.

- магазин для АКМ, ФПК – 8 шт.

- ОЗК – 10 шт.

- Л-1 – 4 шт.

- противогазы ГП-5 – 40 шт.

- ВПХР – 2 шт.

- ДП-5А – 2 шт.

- деревянные макеты АК – 10 шт.

 - командирский ящик – 2 шт.

- прицельные станки – 2 шт.

- ТА-57 – 2 шт.

- манекен «Максим»

- носилки медицинские

Материально-техническое оснащение


Занятия проводятся в специальном  здании, в котором один кабинет для общевоинской подготовки, второй, для занятий по парашютной подготовке, стрелковый тир и бытовая комната. 2 учительских стола, 20 ученических столов, 40 стульев, 2-е классных доски, 4 стола для стрельбы из положения сидя. Тренажёры по парашютной подготовке «Горка», «Подвесная система». Макет двери самолёта АН-2. Парашют Д-5 серии 2 (основной), парашют ПЗ-5 серии 3 (запасной). Парашютный полуавтомат комбинированный унифицированный (ППК-У). Для выполнения прыжков с парашютом предусматривается самолёт АН – 2. 

