Коррекционно - развивающее занятие  с детьми 6-7 лет на тему: «Путешествие в волшебный лес»
Васильева Т.Н., педагог-психолог

Цели: закрепление умения различать эмоциональные состояния других людей; развитие умения адекватно выражать свое эмоциональное состояние, снятие психоэмоционального напряжения, развитие умения выражать свои впечатления, чувства через рисунок, развитие воображения

Материалы: игра «Азбука настроений», блоки мягкого конструктора, бумага, фломастеры, магнитофон и кассета с записью музыки и звуков природы

Ход занятия:

 Приветствие 

 Ведущий: Здравствуйте, я рада вас видеть!

Давайте поздороваемся друг с другом. Сейчас я повернусь к тому, кто сидит справа от меня, назову его по имени и скажу, что я рада его видеть. Он повернется к своему соседу справа и сделает то же самое, и так до тех пор, пока каждый из вас не поприветствует своего соседа…

1. Игра «Азбука эмоций» 

На блоках мягкого конструктора расположены бумажные фигурки гномиков с различным выражением лиц (грустный, веселый, сердитый, удивленный, счастливый, злой). За ними расположены сконструированные из блоков мягкого конструктора ворота.

Ведущий: Сегодня мы с вами, ребята, отправляемся в путешествие в лес, но не простой, а волшебный. Непросто туда попасть, этот лес охраняют гномики. Посмотрите, какие они? Одинаковое ли у них настроение?

Далее в беседе определяется настроение каждого гномика, особенности выражения их лиц, детям предлагается мимикой изобразить настроение гномиков.

Ведущий: Знаю я наверняка, чтоб в волшебный лес попасть, надо гномикам подарок сделать такой, чтобы каждому угодить. У каждого из  них есть друзья среди животных, но потерялись они, не могут найти друг друга. Давайте поможем каждому гномику найти своих друзей с  похожим настроением. 

Детям раздаются конверты с изображением различных животных в разных эмоциональных состояниях, которые раскладываются перед гномиками.

Ведущий: Ребята, гномики говорят нам большое спасибо и пропускают нас через эти ворота в свой волшебный лес.

Дети вслед за ведущим проходят через ворота на ковер, встают в круг (пространство вокруг ковра желательно украсить, стилизовав под лесную поляну).

Ведущий: Посмотрите, ребята, как красиво в этом лесу, как хороша эта поляна, но нет тут цветов. Давайте мы с вами украсим эту полянку, превратившись в цветы.

2. Этюд «Растем»

Ведущий: Из чего вырастают цветы? Да, из семечек.  Давайте присядем и сожмемся в комочек как маленькие-маленькие семечки. И вот вы - маленький росток, только что показавшийся из земли. Вы растете, постепенно распрямляясь, раскрываясь и устремляясь вверх. Я буду помогать вам расти, считая до 10 (постепенно дети, ориентируясь на счет, поднимают голову, выпрямляют ноги, вытягивают руки вверх). 

Затем сразу желателен переход к следующему этюду

3. Этюд «Потянулись-сломались»

Ведущий: Тянемся, тянемся вверх, выше, выше к солнышку, улыбнемся ему. Но вот наступила осень, подул ветер и листочки резко сломались (кисти резко опускаются, безвольно виснут). Теперь наши руки-веточки сломались в локтях, в плечах, упали плечи, повисла голова, сломалась талия, подогнулись колени, упали на пол… Лежим расслабленно, удобно… Прислушайтесь к себе… Осталось ли где напряжение? Сбросили его!

Во время выполнения этюда ведущий обращает внимание детей на 2 момента:

1) показать разницу между выполнением команды «опустите кисти» и «сломались в кистях»

2) когда дети лежат на ковре, ведущий обходит каждого, проверяя, полностью ли расслаблено тело, указывая места зажимов, помогая сбросить напряжение
4. Этюд «Отдых на волшебной лесной  поляне» 

Дети слушают звуки леса в сопровождении спокойной музыки.

Ведущий говорит детям, что им всем снится один и тот же сон и рассказывает его содержание: дети видят во сне то, что они делали на занятии (закрепление полученных впечатлений и навыков). Пауза. Ведущий сообщает, что на счет три дети проснуться. Пауза. Звучит сигнал, дети встают.

5. «Нарисуй, что нравится!»
Ведущий предлагает детям нарисовать то, что больше всего понравилось на занятии (нужно помочь в выборе предмета или сюжета для отображения).

Затем дети садятся в круг и рассказывают о том, что они нарисовали.

6. Прощание.

Ведущий: Наше занятие заканчивается и на прощание вы можете подарить свой рисунок кому захотите или оставить себе.

Спасибо за занятие и до свидания!

