Приложение 1

 Выступление у портрета

      Давайте посмотрим на портрет этого великого человека. Даже внешний облик поражает нас драматичным сочетанием мрачной суровости и затаенной, сдержанной доброты. Жестким резцом прошлась по нему жизнь, испещрила глубокими морщинами. Современники характеризуют Щедрина как прямого человека, а его дарование называют «сердитым и строгим «. Он и внешне соответствовал своему литературному призванию.

     Вот как об этом пишет критик Михайловский: «…резкая перпендикулярная складка между бровей на прекрасном, открытом, высоком лбу, сильно выпуклые, как бы выпученные глаза, сурово и как-то непреклонно смотрящие прямо в глаза собеседника, грубый голос, угрюмый вид. Но иногда это суровое лицо освещалось такой почти детски-добродушной улыбкой, что даже люди, мало знавшие Щедрина, но подпавшие под свет этой улыбки, понимали, какая наивная и добрая душа кроется под его угрюмой внешностью».

     А вот другой критик подметил в портрете писателя другое: «Вчувствуйтесь в это изумительное лицо, какая суровость! Какие глаза судьи! Какая за всем этим чувствуется особенная, твердая, подлинная доброта! Или много страдания, Вырезавшего морщины на этом лице, поистине лице подвижника».

     Внутренние противоречия с детства вошли в душевный мир сатирика. Он не любил вспоминать о своем детстве. Под крышей родительского дома не суждено было испытать ни поэзии детства, ни семейного тепла, он оказался свидетелем всех ужасов крепостного права.

«Я вырос на лоне крепостного права, вскормлен молоком крепостной кормилицы, воспитан крепостными мамками и, наконец, обучен грамоте крепостным грамотеем. Все ужасы этой вековой кабалы я видел в их наготе».

«Еще помню, что меня секут, кто именно, не помню, но секут, как следует розгами, а немка-гувернантка старших моих братьев и сестер – заступается за меня, закрывает ладонью от ударов и говорит, что я слишком еще мал для этого. Было мне тогда, должно быть, года два не больше».

Предварительные вопросы для группы «историков»

1.Вступительное слово у портрета писателя
-В чем необычность облика писателя?

-Как это подмечают его современники?

- Какую характерную особенность они выделяют?
2.Биография
- Крепостное право глазами ребенка

- Как это повлияло на формирование личности писателя.

