Приложение 2.

Диктанты с предварительным устным анализом

Задание: 

1. Прослушать текст и сказать, о чём в нём говорится.

2. Логопед читает текст по предложениям, а дети запоминают и называют слова со звуком «с» («з»).

3. Записать текст под диктовку.

4. Подчеркнуть слова со звуком «с» («з»).

Диктанты с предварительным графическим анализом

Задание:

1.  Прослушать текст и сказать, о чём в нём говорится.

2. Логопед читает текст по предложениям, а дети определяют на слух слова со звуком  «с» («з») и делают графическую запись. При графической записи слова, не содержащие изучаемый звук, прочёркиваются, а те слова, в которых звук имеется, обозначаются соответствующей буквой или условным знаком. При наличии звука в слове дважды соответствующая буква или знак повторяются столько же раз. 

3. Записать текст под диктовку.

4. Подчеркнуть слова со звуком «с» («з»).

Например:

В саду.

-     с.

Соня была в саду. В саду стол и скамейка. Соня села на скамейку. Она стала 

С          -     -     с.    -    с        с    -         с.           С     с      -          - .           -        с

рисовать. Нарисовала сад, дом и солнце. Рисунок Соне понравился.

с .              С                    с       -   -      с.       С                С            с.

В зоопарке.
                                                               -         з.

Лиза и Роза были в зоопарке. Там они увидели много разных зверей: зубров, зебру, 

З       -      з       -     -        з.          -      -         -          -            з           з:           з ,        з,

обезьян. Зубры были у забора. Обезьяны залезли на дерево. Лиза и Роза были

з.              З           -     -      з.       З                     з       -       -.       З       -     з       -                  

 очень довольны.

 -               -.

Примерные диктанты при работе со звуком «с»

В лесу.

Саня со Славой были в сосновом лесу. С ними была собака. В лесу сыро. Собака увидела на дереве сороку. Сорока увидела собаку и улетела. Слава стал смотреть вверх. Над лесом летел самолёт. Самолёт напугал лису. Мимо ребят лиса убегала в нору. Потом Саня и Слава повернули домой. Скоро они были дома.

Обед.

Мама поставила на стол миски, кастрюлю с супом, солонку с солью. Принесла хлеб. Соня и Настя садятся на стулья. Сначала ели салат. Салат вкусный. Потом ели мясной суп. Суп солили по вкусу. После супа пили компот. Обед был чудесный.

Где растёт ягода.

Кислая клюква растёт на болоте. Собирают её весной, когда растает снег. Черника растёт на кустах: рядом с листиком ягоды. И так их много, что место краснеет. В глухих местах встречается и костяника - красная ягода кисточкой, кислая ягода. 

По ягоды.

Мы долго искали в лесу ягоды. Устали, отдохнули под сосной. В лесу стало темнеть. Мы быстро направились домой. Где-то рядом блеснул и погас огонёк. Скоро вспыхнул костёр. У костра охотники. Скоро мы были дома.

Примерные диктанты при работе со звуком «з»

Друзья.

Ваня и Кузя – друзья. Летом друзья ходят с корзинами за земляникой и грибами. Лазят на деревья за орехами. Ходят на озеро ловить рыбу. Вокруг озера зелёная травка. Ребята загорают и плавают на лодках по озеру.  Зимой Ваня и Кузя гуляют на улице. Мороз их не пугает. Зимними вечерами они читают книги. 

Поезд не опаздывает.

Ваня был на вокзале. Мама и Лиза едут на поезде. Мама ездила лечить Лизу. Лиза была больна. 










Ваня думал, что они опаздывают. У разных людей Ваня узнавал: не замело ли дорогу, не опаздывает ли поезд. Но вот объявили о прибытии поезда. Из зала на перрон выходили люди. Вот издали загудел поезд. Затем он выехал из-за поворота. Поезд подходил к вокзалу. Когда поезд затормозил, Ваня увидел маму и Лизу. Они рады.

Как назвать зайца.

У зайчихи был зайчонок. Зайчиха думала: как его назвать. Захотела назвать Тигром. Узнали козлята, как зовут зайку, и не захотели играть. Заплакал заинька. Тогда мать назвала его Волком. Увидел зайчонок телят и захотел поиграть. Узнали телята, как зовут заиньку и начали его бодать.

- Так и надо этому злому Волку! – закричали телята.

Плачет заинька, побитые бока облизывает. Избили его телята. Задумалась мать и назвала заиньку Зайкой. Звери узнали, что его зовут Зайкой и приняли в игру. Так это имя за зайчонком и закрепили.

