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	Опорно-двигательная система

Опорно-двигательный аппарат

(ОДА)

	С К Е Л Е Т
(более 200)
МЫ Ш ЦЫ
(более 300), состоят из миофибрилл (белки – актин и миозин)
	Череп – 23 кости:  мозговой отдел (затылочная, лобная, клиновидная, решетчатая, пара височных, пара теменных) и лицевой отдел (шесть парных костей: верхняя челюсть, нижняя носовая раковина, слезная, носовая, скуловая, небная кости) и тремя непарными (нижняя челюсть, подъязычная кость, сошник). 
Позвоночник: 4 изгиба (изгиб вперед, шейный (лордоз), изгиб назад, поясничный (кифоз), грудной и крестцовый (кифозы). 32-34 позвонка (тело, дуги, отростки). 7 шейных (1-ый или атлант, не имеет тела), 12 грудных, 5 поясничных, 5 крестцовых (до 18-25 лет раздельны), 3-5 копчиковых. 
Грудная клетка: 12 пар рёбер (из них 10 первых гибкими упругими хрящами к грудине), ребро (тело, головку, шейка); грудина.
Верхние конечности. Пояс верхних конечностей: парные ключицы и лопатки.
Свободная часть верхних конечностей: плечевая, лучевая, локтевая, кости кисти (кости запястья, пястная кость и фаланги пальцев).

Нижние конечности. Пояс нижних конечностей: парные тазовые (лобковая, подвздошная, седалищная кости), (до 14-17 лет отдельны).
Свободная часть нижних конечностей: парные бедренная, надколенник, кости голени – большеберцовая и малоберцовая, кости стопы.
Типы соединения костей. Непрерывные: фиброзные (связки, швы), хрящевые (соединения с помощью хряща, упругие), костные (соединения с помощью костной ткани вследствие окостенения фиброзных или хрящевых образований); полусуставы (соединения с помощью хряща или соединительной ткани, в которых имеется небольшая щель); прерывные наличие: 1) суставных поверхностей, покрытых хрящом; 2) суставной полости с синовиальной жидкостью; 3) суставной сумки; (простое, сложное, комбинированное, комплексное).
Формы мышц: веретенообразная, дву-, трех-, четырехглавые, двубрюшная, многобрюшная, широкая, одно-, двуперистые. 

По месту крепления: суставную, кольцеобразные, круговые, сфинктеры.

По размеру: длинные, короткие.
Покрыты фасциями (задают направление кровяных и лимфатических сосудов и нервов; могут являться местом начала или прикрепления мышц; образуют фиброзные влагалища  с отверстием для сосудов и нервов; отделяют одну группу мышц от другой; так же под кожной жировой клетчаткой, следуя по ходу кожного покрова).
Скелетные мышцы головы: мимические (затылочно-лобная, мышцы брови, круговые мышцы глаза, ушные, носовая, малая скуловая, большая скуловая, щечная, мышцы смеха, круговые мышцы рта, мышцы верхней губы, угла рта, нижней губы, подбородочная) и жевательные (височная, латеральная крыловидная, жевательная, медиальная крыловидная).
Мышцы шеи: поверхностные, срединные, глубинные…
Мышцы спины (в несколько слоёв): глубинные – подзатылочная, поперечно-остистая, мышца, выпрямляющая позвоночник (делится на три большие отдела, затем каждый на три части); поверхностные (в два слоя): трапециевидная, широчайшая, ременная головы, ременная шеи, мышцы, поднимающие лопатку, малая и большая  ромбовидная, верхняя и нижняя заднии зубчатые).
Мышцы грудной клетки: поверхностные (подключичная, большая и малая грудная, передняя зубчатая) и глубинные (наружные и внутренние межреберные, самые внутренние, подреберные и внутренние межреберные, поперечная груди, мышцы, поднимающие ребра. 
Диафрагма (или грудобрюшная преграда).
Мышцы живота: передней (прямая, пирамидальная); боковой (располагаются в три слоя: наружная косая, внутренняя косая, поперечная); задней стенок (квадратная поясницы, состоит из двух частей).
Мышцы верхних конечностей. 
Плечевой пояс - дельтовидная, надостная, подостная, малая большая круглая, подлопаточная. 

Мышцы верхней конечности - мышцы плеча: передняя группа сгибатели: двуглавая, клювовидно-плечевая, плечевая; задняя группа разгибатели: трехглавая, локтевая); мышцы предплечья – задние и передние, в каждой из которых выделяется поверхностный и глубинный слои (передняя группа: круглый пронатор, плечелучевая, лучевой сгибатель кисти, длинная ладонная, локтевой сгибатель кисти, поверхностный сгибатель пальцев; длинный сгибатель большого пальца, глубокий сгибатель пальцев, квадратный пронатор); (задняя группа: длинный и короткий лучевой разгибатель запястья, разгибатель пальцев, разгибатель мизинца, локтевой разгибатель запястья, супинатор, длинная большого пальца, короткий и длинный разгибатель большого пальца, разгибатель указательного пальца); мышцы кисти  - преимущественно на ладонной поверхности кисти: латеральная (большого пальца); медиальная (мизинца) и среднюю группу. На тыльной поверхности кисти – дорсальные межкостные мышцы.
Мышцы нижних конечностей.

Мышцы таза: наружная группа – большая, средняя и малая ягодичные мышцы, квадратная бедра, верхняя и нижняя близнецовые, мышца, натягивающая широкую фасцию бедра, наружная запирающая; внутренняя группа – подвздошно-поясничная, малая поясничная, грушевидная, внутренняя запирающая, копчиковая.
Мышцы нижней конечности: мышцы бедра – передняя группа (преимущественно разгибатели): портняжная, четырехглавая (состоит из 4 головок и является самой крупной мышцей человека): длинная прямая, медиальная широкая, латеральная широкая, промежуточная широкая; медиальная (приводящие мышцы): гребешковая, тонкая, длинная и короткая, большая приводящие;   задняя (сгибатели): двуглавая (имеет брюшко и две головки), полусухожильная, полуперепончатая;  мышцы голени  - передняя (преимущественно разгибатели): передняя большеберцовая, длинный разгибатель пальцев, длинный разгибатель большого пальца; латеральная (сгибатели и пронаторы): длинная и короткая малоберцовые;  задняя группы (сгибатели и супинаторы): 1 – трехглавая, подошвенная, 2 – подколенная, длинный сгибатель пальцев, длинный сгибатель большого пальца, задняя большеберцовая;  мышцы стопы – тыльная поверхность (преимущественно разгибатели): короткий разгибатель пальцев, короткий разгибатель большого пальца;  подошвенной поверхности (сгибатели): мышцы возвышения большого пальца, мышцы возвышения мизинца, мышцы срединного возвышения.

	Соединительная ткань (костная, хрящевая, связки)
Фисции – соединительная, содержат коллагеновые и эластические волокна.

Поперечно-полосатая мышечная ткань, гладкая мышечная, соединительная плотная ткань (сухожилия)
	Опорная

Двигательная

Защитная

Метаболическая

Кроветворная
Соединения костей выдерживать очень большую нагрузку. 

Соединяют расположенные по соседству кости. 

Способствуют сохранению положения тела.

Участвуют в перемещении частей тела по отношению друг к другу.

Являются органами передвижения тела в пространстве.

Фисции – защитная оболочка.

Движение тела посредством работы мышц сгибателей и разгибателей. Мимика, речь. Движение стенок внутренних органов

Диафрагма – функция главной дыхательной мышцы

	Пищеварительная система
(ПС)
	ПИЩЕВАРИТЕЛЬНЫЕ ЖЕЛЕЗЫ

ПИЩЕВАРИТЕЛЬНЫЙ ТРАКТ
	Железы ПТ. Слюнные – 3 пары: поднижнечелюстная, подъязычная, околоушная. Поджелудочная – 16-22 см, 60-80 г, состоит из головки, тела, хвоста; трубчато-альвеолярный орган, из долек; экзокринная часть – поджелудочный сок; эндокринная часть (островки Лангерганса – скопление клеток) – выделяют в кровь секреты глюкагон, инсулин и др. Печень – 1,5-2 кг, 25-30 см, две доли (большая и меньшая),  состоит из долек (диаметр 1-2 мм). Желчный пузырь (8-14 см, дно, тело, шейка). Мелкие железы кишечника. 
Общая длина ПТ – 8-10 м. 

Выстилается стенки изнутри ПТ: слизистой оболочкой, подслизистой основой, мышечной оболочкой, наружной серозной, или соединительной оболочкой. 

Полость рта. Начало ПТ, ограничена губами, твёрдым и мягким нёбом, мышцами, дёснами, языком, щёками.

Зубы – коронка, шейка, корень; дентин, пульпа, эмаль, цемент, альвеола, канал. Молочные – от 6 мес. до 2 лет; всего 20, по 10 на каждой челюсти. Постоянные – с 6 до 7 лет, затем с 20 до 30 лет (зубы мудрости), всего 32: по 3 больших коренных, 2 малых коренных, 1 клык и 2 резца.

Язык -  тело, верхушку, корень, спинку; бороздка, 4 группы сосочков, железы, лимфоидные образования и нервные окончания.

Глотка – 12-15 см, носоглотка, ротовая часть, гортанная часть.

Пищевод – мышечная трубка, до 25 см, три отдела: шейный - ≈ 5 см, грудной – 15-18 см, брюшной – 1-3 см; четыре изгиба и три сужения.

Брюшина – внутренностного и пристеночного листов, между полость брюшины, щелевидные пространства, заполнены серозной жидкостью, увлажняющей брюшину; полностью покрывает органы.

Желудок - ≈ 21-25 см, ёмкостью до 3 л; входной отдел, тело, дно, выходной отдел (привратник). Мышечная оболочка трёхслойная (наружный продольный, средний круговой, глубокий из косых волокон. Слизистая оболочка 1,5-2 мм, разделена на желудочные поля диаметром от 1 до 6 мм, ямочки диаметром 0,2 мм, складки, желудочные железы, сфинктер.

Тонкая кишка – 4-6 м, состоит из безбрыжеечной части (двенадцатиперстная кишка) и брыжеечная часть 4-6 м, диаметр 2-4 см (тощая и подвздошная кишки). 
Двенадцатиперстная кишка: дугообразная, 25-27 см; выделяют верхнюю часть,  нисходящую, горизонтальную или нижнюю, восходящую. Стенки 3 слоя: наружная серозная (брюшина, спереди), средняя мышечная (2 слоя гладких мышц), слизистая (однослойный призматический эпителий с каёмкой → круговые складки, кишечные ворсинки – до 40 на 1 мм²). 
Тощая кишка: примерно ⅔  и без видимых границ переходит в подвздошную кишку. Стенки такое же строение, как и у 12-перстной кишки.
Толстая кишка: начинается илеоцекальным клапаном (две горизонтальные складки), заканчивается задним проходом. Состоит из трёх отделов: слепая кишка, ободочная и прямая, общая длина 100-150 см, ширина – 7-8 см, прямая – 4-5см. Слепая кишка – 3-8 см, червеобразный отросток – аппендикс (2-13 см, диаметр – 3-4 мм). Ободочная кишка – делится на восходящую, поперечную, нисходящую и сигмовидную. Прямая кишка: длина 14-18 см, состоит из тазовой части и заднепроходного анального канала, сфинктер.

	Гладкая мышечная ткань, железистый эпителий, соединительная ткань
	Обеспечивает усвоение организмом необходимых ему в качестве источника энергии, также для обновления клеток и роста питательных веществ.

Язык способствует процессам пережевывания пищи, глотания, сосания, речеобразования. 
Всасывание воды, формирование каловых масс из остатков пищи, отмерших клеток и размножающихся микробов.

	Дыхательная система
Дыхательный аппарат (ДА)
	ОРГАНЫ ДЫХАНИЯ – ЛЁГКИЕ 
ДЫХАТЕЛЬНЫЕ ПУТИ
	Лёгкие (Л.) – парный орган, занимающий практически всю полость грудной клетки; размер и форма непостоянны и способны меняться в зависимости от фазы дыхания. 
Каждое Л. Формы усечённого конуса, закруглённая верхушка (направлена к надключичной ямке, через верхнее отверстие грудной клетки вдаётся в область шеи до уровня шейки 1 ребра, а слегка вогнутое основание обращено к куполу диафрагмы; поверхность лёгких прилегает к рёбрам, с внутренней стороны в них входят главные бронхи, лёгочная артерия, лёгочные вены и нервы.)

Правое Л. – более широкое и короткое.

Левое Л. – в нижнепереднем крае углубление (это сердечная вырезка левого Л.), прилегает сердце; много лимфатических узлов.
Л. Состоят из долей: правое – три доли (верхняя, средняя, нижняя); левое – две (верхняя, нижняя). Делится глубокими бороздами – косые щели; на правом Л. – верхняя горизонтальная щель.
Своеобразную скелетную основу составляют главные бронхи –бронхиальное древо; правый бронх образует три ветсви, а левый – две; они делятся на бронхи 3-5–го порядка субсегментарные или средние бронхи, а те- на мелкие бронхи, хрящевые кольца. Самые маленькие из них – бронхиолы, разветвляются на 12-18 пограничных, кольцевых, а те-на дыхательные или респираторные бронхиолы. Воздух поступает к небольшим участкам лёгкого – ацинусам и представляют собой основную структурно-функциональную единицу респираторного отдела. Они образуют альвеолярные ходы, каждая заканчивается двумя альвеолярными мешочками. На их стенках располагаются пузырьки – альвеолы. (У взрослого человека их до 400 млн. В одном ацинусе примерно 15-20 альвеол.) 
Л. – подразделяются на бронхолегочные сегменты: правое – на 11, а левое – на 10; имеют форму неправильных конусов или пирамид.
Плевра или плевральный мешок, тонкая, блестящая, гладкая, увлажнённая серозная оболочка. Выделяют пристеночную и лёгочную, плотно сращенную с тканью лёгкого. Между ними щель – полость плевры, заполнена жидкостью, облегчает дыхательные движения. Между плевральными мешками пространство – средостение (делится на переднее и заднее). В переднем – сердце с околосердечной сумкой, крупные сосуды сердца, диафрагмальные сосуды и нервы, вилочковая железа. В заднем – трахея, грудная часть аорты, пищевод, грудной лимфатический проток, непарная и полунепарная вены, симпатические нервные стволы и блуждающие нервы. 
Полость носа: начальный отдел ДА – наружный нос, систему носовых ходов. Носовая полость снабжена отверстиями – ноздрями, две половины перегородкой носа; подвижная часть перегородки состоит из хрящей. Передневерхняя стенка полости носа образована также хрящами носа и костями черепа. Нижняя стенка (твёрдое и мягкое нёбо) отделяет её от полости рта. В заднем отделе полость снабжена носоглоточными отверстиями – хоанами, они открываются в носоглотку. 
Каждая половина полости носа делится на сообщающиеся между собой ходы из трёх изогнутых костных пластинок – носовые раковины. В верхнем носовом ходе находится гайморова пазуха. Слизистая оболочка полости носа плотно сращена с костными стенками. В ней содержатся особые нервные обонятельные клетки.
Гортань: хрящи парные (черпаловидные, рожковидные, клиновидные (иногда отсутствуют)) и непарные (перстневидный, щитовидный, надгортанный). Хрящи соединяются между собой при помощи суставов и связок гортани; пространство заполнено соединительными мембранами. При движении в суставах изменяется натяжение пары голосовых связок. Движение гортани в целом обуславливается мышцами гортани. 
Трахея и бронхи: гортань переходит в дыхательное горло, трахею (из 16-20 хрящей). Она (раздвоенная трахея, вилка) делится на правую и левую бронхи (левый – из 9-12 хрящей, главный правый – 6-8). Основа трахеи и главных бронхов составляет дугообразные трахейные хрящи, концы которых соединяются пучками гладких мышечных клеток и соединительно-тканной пластинкой. Слизистая оболочка трахеи лишена складок, в ней содержатся трахейные железы; в бронхах – бронхиальные железы.

	Однослойный эпителий, соединительная ткань. 

Стенки альвеол – однослойный плоский эпителий, под ними соедини

-тельнотканные перегородки.

Гладкая мышечная ткань, хрящ, мерцательный эпителий; плотная соединительная ткань. 

Слизистая оболочка покрыта многорядным призматическим реснитчатым эпителием. 
Оболочка гортани образована гиалиновым и эластическими хрящами, окружённые плотной волокнистой соединительной тканью и представляют собой опорный каркас гортани.
	Обеспечивают газообмен, принимают участие в обонянии, голосообразовании, водно-солевом и липидном обмене, в вырабатывании некоторых гормонов.

	Мочеполо-вая система
(МС)
	МОЧЕОБРАЗУЮЩИЕ   ОРГАНЫ
	Почки (П.)– парный орган бобовидной формы, главный орган мочеобразования. Вес – от 120 до 200 г. П. располагаются в полости живота, по обеим сторонам от позвоночника, на уровне 12 грудного и 2-х верхних поясничных позвонков. Правая – чуть ниже левой, фиксируются почечной фасцией, кровеносными сосудами и жировой капсулой. 
П. – передняя и задняя поверхности, верхн. и нижн. полюсы, или концы. Вый латеральный край обращён кнаружи, а вогнутый медиальный направлен к позвоночнику. В центре медиального края – небольшое углубление ворота почки, через которое проходят сосуды, нервы и мочеточник. 

П. образованы корковым (1) и мозговым  (2) в-вом. 1 – занимает периферические отделы и ответвления - почечные столбы, проникают в мозговое в-во. Содер-ся больш. часть структ.-функц. единиц почек – нефронов (до 1 млн.). 
2 – располагается в центр.части,  конусообраз.почечн.миды (10-15 шт.). Оно образует тонкие отростки – лучи, проникают в корковое в-во.
Нефрон (Нф.) – его начало почечное тельце (огромное кол-во кровен. капилляров, образуют сосудистый клубочек); клубочек кровоснабжается из системы почечной артерии. Снаружи почечное тельце окружает двуслойная капсула, между её листами полость переходит в просвет проксимального канальца, входящего в систему почечных канальцев нефрона. Помимо него, систему образует дистальный извитой каналец, он переходит в собирательную почечную трубочку и петля нефрона с проксимальным прямым, тонким и дистальным прямым канальцами. Петля имеет восходящую и нисходящую части. Изнутри канальцы выстланы однослойным кубическим эпителием, а собирательные трубочки – однослойным призматическим эпителием.

	Гладкая мышечная ткань, эпителий, соединительная ткань
	Очищает кровь от вредных и избыточных веществ, поддерживает постоянство состава и свойств жидких сред организма. 
Выведение продуктов диссимиляции, сохранение постоянства внутренней среды, защита организма от самоотравления, связь организма с внешней средой, поддержание водно-солевого обмена.

	Эндокринная система
(ЭС)


	ЖЕЛЕЗЫ ВНУТРЕН-НЕЙ СЕКРЕ-

ЦИИ 
(ЖВС)
	Гормоны – физиологически активные вещества; стимулируют или ослабляют функции клеток, тканей и организмов (за счёт чего ЭС вместе с нервной системой и под её контролем выполняют гумор.регул-ую функцию). Быстро разрушаются в тканях. 
ЖВС подразделяются на эндокринные (А) и смешанные (Б). 

К группе А – шишковидное тело (эпифиз), нейросекреторные ядра гипоталамической области головного мозга, гипофиз, щитовидная и паращитовидная железы, надпочечные железы (надпочечники). Шишковидное тело (эпифиз) – непарная железа, в продольной борозде между верхними бугорками пластинки крышки среднего мозга под утолщением мозолист.тела. Вес – 0,25 г. Соединяется со зрител.буграми при помощи поводков. Орган из долек, отграниченных перегородками, с большим кол-вом питающих их кровен.сосудов. 
Гипофиз – непарный орган округлой формы, залегает в гипофизарной ямке турецкого седла. Вес – 0,5 г. Выделяют переднюю, промежуточную (эпител.клетками, развивается из эпител.выпячивания стенки ротовой бухты) и заднюю доли (эпендимные и нейроглиальные клетки, развитие из промежут.мозга). Соединяется с серым бугром, на нижней стенке III желудочка мозга при помощи воронки. Вырабатывает эндорфины.
Нейросекреторные ядра (гипоталамуса) гипоталамической области – представлены инфундибулярным ядром серого бугра, вентромедиальным ядром, супрахиазматическим ядром, парными супраоптическими и паравентрикулярными ядрами, ядрами преоптической зоны гипоталамуса, перивентрикулярным серым веществом. Выделяет нейрогормоны; вырабатывает эндорфины.
Щитовидная железа (ЩЖ) – непарный орган подковообразной формы, в переднем отделе шеи, спереди и сбоку от щитовидного хряща гортани. Вес – 30-50 г. Спереди прикрыта грудино-щитовидными и грудино-подъязычными мышцами, сбоку – прилегает сосудисто-нервный пучок шеи, сзади – хрящи гортани, глотки, верхние кольца трахеи и пищевод. Выделяют 2 доли: правую и левую, соед-ся перешейком. Снаружи покрыта капсулой, отходят отростки, разд-щие паренхиму железы на дольки. Каждая долька из фолликул.  Гормоны: трийодтиронин и тироксин. Заболевания: гиперфункция – базедова болезнь; гипофункция – микседема, кретинизм, эндемический зоб.
Паращитовидные железы – небольшие тельца овальной формы, на задней повер-ти боков.долей ЩЖ. Вес – 0,05-0,09 г. Снаружи покрыта капсулами. Паренхима –эпителиал.клетками, разделяются прослойками, образованными соединит.тканью отростков, направляющихся от капсулы. Гормон: паратгормон.
Надпочечные железы (надпочечники) – над почками на уровне 11-12 грудных позвонков и задней частью прилегает к диафрагме. Вес – (5-8) 10-20 г. Паренхима образована наруж.корковым вещ-вом и внутренним мозговым. Выделяют 2 части: экзокринную (внешнесекреторную) и доринную (внутрисекреторную, образует панкреатические островки). Островки – по всей толще желёз, размер 0,1-0,8 мм, овальной или округлой формы, из эпителиальных клеток, снаружи – соединительная ткань с густой сетью кровеносных капилляров. Кора надпочечников продуцирует 3 группы гормонов: 1)минералокортикоиды (альдостерон и 11-дезоксикортикостерон); 2)глюкокортикоиды (гидрокортизон, кортизон, кортикостерон); 3)половые гормоны (андрогены, экстрогены, прогестерон). Гормоны: адреналин и норадреналин.
К группе Б (помимо вырабатывания гормонов, выполняют ряд других функций) – семенники, яичники, плацента, поджелудочная железа и вилочковая железа.
Плацента, интерстициальные клетки мужских (яички) и женских (яичники) половых желёз – участвуют в регуляции функций половой системы. Гормоны: семенники – тестостерон; женский гормон – эстрадиол, прогестерон.
Поджелудочная – 16-22 см; 60-80 г; состоит из головки, тела, хвоста; трубчато-альвеолярный орган, из долек; экзокринная часть – поджелудочный сок; эндокринная часть (островки Лангерганса – скопление клеток) – выделяют в кровь секреты: глюкагон (действует противоположно инсулину; усиливает расщепление глюкогена в печени, повышает уровень сахара в крови, стимулирует расщепление жира в жировой ткани), инсулин и др. Заболевания: гипофункция – сахарный диабет. 
Клетки в стенках ЖКТ, мочеполовой системы, дыхательных путей и др. органов – продуцируют гормоны и оказывают локальное действие, регулируя работу органов, в которых располагаются (изучено в последнее время). Вырабатывают тканевые гормоны (обладают специфическими эффектами).
Хромаффинные органы (параганглии)  - представляют собой скопление клеточных элементов, генетически связанных с узлами вегетативной НС; располагаются в различных отделах организма, образуя постоянные (П.) и непостоянные (Нп.) скопления хромаффинной ткани.
К П. – межсонный параганглий (в месте деления общей сонной артерии на внутреннюю и наружную), надсердечные параганглии (в области дуги аорты и у места выхода левой венечной артерии), поясничные параганглии ( на переднебоковых поверхностях брюшной аорты).
К Нп. – параганглии, располагающиеся по ходу отдельных кровеносных сосудов, в забрюшинной клетчатке и в области верхушки копчика.

Вилочковая  (зобная) железа (ВЖ)– за грудиной, в верхнем отделе средостения, перед околосердеч.сумкой, дугой аорты, верхней полой и плечеголовной вен. Выделяют правую и левую доли. Покрыты капсулой из соединит.ткани. От капсулы отходят отростки, делящие её на дольки. Дольки из коркового и в центре мозгового вещества. К клеткам ВЖ относятся лимфоциты (тимоциты), макрофаги, гранулоциты и плазматические клетки. Мозговое вещество образовано специфическими слоистыми тельцами из уплощенных эпител.кдеток, называются тельцами Гассаля. Недостаточно изучена, её деятельность связана с возрастом. Её причисляют не только к ЖВС, но и прежде всего к органам иммунной системы. Осуществляется в ВЖ дифференцирование стволовых клеток красного костного мозга (ВЖ является источником Т-лимфоцитов). 

	Эпителиальная ткань.
Железистый эпителий.
Соединительная ткань.
Эпендимные и нейроглиальные клетки.
 Эпителиальные клетки. Паренхима.
Соединительная ткань


	Гуморальная регуляция и координация деятельности клеток, тканей и органов, обеспечивая целостную работу всего организма.
Гормоны эпифиза управляют активностью ЖВС.
Гормоны гипофиза: роста и влияющие на деятельность других ЖВС; регулирующий пигментацию кожи; окситоцин, стимулирует сокращение гладкой мускулатуры матки в конце беременности.
Гипоталамус выделяет нейрогормоны, уравляющие активностью ЖВС, в первую очередь гипофиза.
Трийодтиронин и тироксин усиливают окислительные процессы, увеличивают основной обмен.
Паратгормон регулирует содержание кальция и фосфора.
Эндорфины - крошечные белки, успокаивающие и обезболивающие.
Адреналин (усиливаются и учащаются сокращения сердца, повышается возбудимость сердечной мышцы).

Норадреналин (вызывает сужение сосудов кожи, брюшных органов; сосуды сердца и мозга расширяет; может вызывать экстренное изменение состояния организма, направленное на повышение работоспособности).
Тестостерон определяет развитие органов мужской половой системы, вторичные половые признаки. Эстрадиол определяет женские половые признаки; прогестерон делает возможным оплодотворение, активизирует млечные железы.
Деятельность ВЖ  связана с возрастом; в ВЖ дифференцирование стволовых клеток красного костного мозга (она является источником Т-лимфоцитов).Её причисляют не только к ЖВС, но и прежде всего к органам иммунной системы
Выполняет иммунологическую функцию, функцию кроветворения и осуществляет эндокринную деятельность. ВЖ является Центральным органом иммунной системы.

	Нервная система
(НС)
	ЦЕНТРАЛЬНАЯ НЕРВНАЯ СИСТЕМА (ЦНС)
	ЦНС – головной и спинной мозг. 
Спинной мозг (СМ) – тяж в позвоночном канале, 41-45 см длиной, ширина – 1-1,5 см. 

Верхний отдел плавно переходит в продолговатый мозг. Нижний отдел – истончается, образует мозговой конус, далее терминальной нитью проникает в крестцовый канал и прикрепляется к надкостнице копчикового позвонка. 

В местах выхода нервов к конечностям образуется шейное утолщение в верхнем отделе и поясничное утолщение в нижнем отделе.
Передняя поверхность СМ слегка вогнута, имеет глубокую переднюю срединную щель. На задней поверхности – узкая задняя срединная борозда. Щель и борозда разделяют СМ на симметричные половины. По бокам - корешки спинно-мозговых нервов. 

Передние корешки – из аксонов двигательных нерв.клеток и выходят из мозговой ткани в передней латеральной борозде. Задние корешки – из чувствит.нейронов и входят  в СМ по задней латеральной борозде. Не выходя за пределы  позвоночного канала, двигательные и чувствительные корешки сливаются и образуют парный смешанный СМз (спинно-мозговой нерв) нерв. СМз проходят между соседними позвоночниками и направляются к периферии. 

Внутреннее строение СМ – в центре в форме буквы Н серое вещество, окружено белым веществом. 
Серое – тела нейронов. В центре СМ по всей его длине централ.канал, заполненный спинно-мозговой жидкостью. По бокам серое в-во образует по 3 выступа, образуют серые столбы. При поперечном разрезе выделяют 2 задних рога серого в-ва, в них оканч-ся чувств.нейроны, и 2 передних рога, в них тела моторных клеток. Половины серого в-ва соединяются друг с другом перемычкой серого вещества, наз-ся центральным промежуточным в-вом. 
Участок серого в-ва + двумя корешками = сегмент СМ. 

В организме человека – 8 шейных сегментов, 12 грудных, 5 поясничных, 5 крестцовых и 1 копчиковый. 
Белое – отростки нервных клеток, их тела в различных отделах НС, это несегментированная часть СМ, вокруг серое в-во. Оно из 2 половинок, между собой тонкой белой спайкой.
Проводящие пути – это совокупность отростков нервных клеток, проводящих однонаправленные импульсы, т.е. только тактильные ил только двигательные, и проходящих через спинной мозг по спец.каналам.
В белом в-ве выделяют 3 парных канатика: передние, боковые и задние.

Передние – между перед.столбами серого в-ва, вместе с боковыми, залегают между передними и задними столбами, содержат проводники 2-х видов: восходящие (к различным отделам ЦНС); нисходящие (от различных образований ЦНС к двигат.клеткам СМ. 
Задние – между задними столбами, содержат восходящие проводники, направляющие к Коре полушарий ГМ и отвечает за осознанную оценку положения тела в пространстве, т.е. суставно-мышечное чувство. Помимо проводниковой функции, СМ отвечает за рефлекторную деят-ть. При его помощи происходит замыкание рефлекторных дуг на уровне соотвествующих сегментов.
Головной мозг (ГМ) – в полости мозгового черепа, сред.вес 1350 г., овоидной формы из-за выступающих лобных и затылочных полюсов. На поверхности – различной длины и глубины борозды, поверх паутинная оболочка ГМ. Под затылочным полюсом – поперечная щель БМ, под которым  мозжечок. По средней линии – продольная щель, делит ГМ на правое и левое полушария. Нижняя поверхность имеет сложный рельеф. 
СМ продолжается продолговатым (сосудодвигательные и дыхательный центр). Выше- и нижерасположеные отделы мозга и мозжечок соединяется друг с другом мостом (выше продолговатого мозга). Мозжечок сзади от этих отделов. От моста отходят ножки мозга, ограничивающие межножковую ямку. Кпереди от ямки – сосцевидные тела, возвышения, относятся к анализаторам обоняния. От сосцевидных тел – бугорок, к нему крепится нижний мозговой придаток – гипофиз. 12 пар черепных нервов, расположенных на нижней поверхности ГМ, относятся к периферической нервной системе. 
Конечный мозг – большой мозг, 2 полушария
Продолговатый мозг

Мост

Мозжечок

Средний мозг

Промежуточный мозг

Проводящие пути нервной системы

Спино-мозговые нервы


	Нервная ткань: из двух видов клеток - нейронов и глиоцитов. 
Позвоночный канал длиннее СМ, что обусловлено более высокой интенсивностью роста костной ткани по сравнению с мозговой. 
	Обеспечивается согласованная работа всех систем и органов, необходимая для поддержания жизнедеятельности. 
Регулирует и координирует се процессы. 

Отвечает за контакт организма с внешней средой, т.е. восприятие и обрабатывание  различных сигналов – свет, звук, запах, температура, давление и др., также за вырабатывание адекватной реакции на эти раздражители. 
Проводниковая функция.

Осуществление условных и безусловных рефлексов. Рефлекторная Функция.
Нейроны - проводят нервные импульсы и выполняют функцию возбуждения.

Глиоциты - защитная, опорная и трофическая функции.

Гипофиз является нейроэндокринным органом.



	Сердечно-сосудистая система (ССС)
Кровеносная система

	КРОВЬ

ОРГАНЫ   КРОВООБ-РАЩЕНИЯ

	Кровь:  форменные элементы – 30-40 % и межклеточным веществом – плазмой – 60-70 % (сыворотка и фибриноген). 

Форменные элементы: лейкоциты, эритроциты и тромбоциты (кровяные пластинки). Лейкоциты – имеют ядра, разнообразны; живут от нескольких часов до неск-х десятков лет. Образуются в красном костном мозге, селезёнке, лимфатических узлах. Способны сам-но передвигаться, проникать в межклет.пространство. Делятся на зернистые 1 (в их цитоплазме гранулы) и незернистые 2. К 1 – базофилы – 0,5 – 1%; нейтрофилы – 50-60 %; эозинофилы – 1-5%. Ко 2 группе – моноциты – 5-8 %; лимфоциты – 25-30% (они в свою очередь делятся на В-лимфоциты и Т-лимфоциты, или тимоциты). 
Эритроциты – двояковогнутой формы диск, не имеет ядер, покрыт мембраной. Образуются в красном костном мозге. Живут 120 дней. Ежесекундно разрушается 15 млн. и ст-ко же образуется. 
Тромбоциты – безъядерные, отвечают за свёртывание крови (образование из нерастворилого белка фибриногене волокнистые нити фибрина). 

Плазма – прозрачная, желтоватая, органические в-ва:  белки – 7%, жиры – 0,7%, глюкоза – 0,1%, гормоны, аминокислоты, продукты обмена веществ; неорганические – вода – 90%, минеральные соли – 0,9%.

Сердце – главный элемент ССС. Полый мышечный орган конусообразной формы (250-350 г.) Окружено околосердечной сумкой – перикардом (основание и верхушка сердца). Делится на 4 камеры: правое и левое предсердие, правый и левый желудочек. Стенку сердца образуют 3 слоя: наружный – эпикард, средний – миокард, внутренний – эндокард. 
Эпикард –часть серозной оболочки, состоит из 2 листов: наружного – перикарда (околосердечная сумка) и внутреннего – собственно эпикарда, окружает полностью сердце и спаян с ним. 
Миокард – мышечная или сердечная мышца, работает беспрерывно и обладает повышенной сопротивляемостью утомлению.

Эндокард – плотно срастается с мышечным слоем и выстилает все полости сердца (в левых камерах он значительно толще).

Правое предсердие (П.ПР.) – вершина – правое ушко, а расширение – место впадения крупных венозных сосудов. Нижняя часть П. пр. сообщается с правым желудочком посредством правого предсердно-желудочного отверстия. По его окружности – трёхстворчатый клапан. 
Правый желудочек (П.Ж.) – разлчают широкий задний отдел и более узкий передний. Задний сообщается с П.ПР. У отверстия лёгочного ствола – три полулунных клапана (передний, правый и левый). 
Левое предсердие (Л.ПР.) – левое ушко, в заднем отделе находятся 4 отверстия лёгочных вен (поставляют кровь из лёгких). На нижней стенке располагается левое предсердно-желудочковое отверстие, сообщается с левым желудочком. Вокруг отверстия – митральный клапан (двухстворчатый). 

Левый желудочек (Л.Ж.) – полость Л.Ж. длиннее и уже полости П.Ж. Состоит из переднеправого и заднелевого отделов. Сообщются с Л.ПР. через левое предсердно-желудочковое отверстие. В переднеправом – отверстие аорты. Отверстия окружают три полулунных клапана аорты: задний, правый и левый. Вместе они образуют клапан аорты. 
Аорта – самый крупный артериал.сосуд, от неё отходят все артерии большого круга кровообращения. Выделяют: восходящую, дугу аорты и нисходящую части. Артерии шеи, головы, лица, верхних конечностей, грудной и брюшной полостей, таза и нижних конечностей. Вены – кровь, собираясь от всех органов тела, попадает в правую половину сердца по 2 крупным венозным стволам: верхней полой и нижней полой вене, к которым подходят все сосуды, образуя системы данных вен. Минуя полые вены, в П.ПР. попадают только собственные вены сердца.
Большой и малый круги кровообращения – выходящие из сердца сосуды и представляют собой замкнутые круги. 
М.Круг – лёгочный ствол и 2 пары лёгочных вен. Начинается в П.Ж. лёгочным стволом, разветвляется на лёгочные вены: правые и левые лёгочные вены; среди них – нижняя и верхняя вены. Обогащённая кровь кислородом в лёгких, возвращается в Л.ПР., а оттуда в Л.Ж.

Б.Круг – начинается аортой, из Л.Ж. Оттуда в крупные сосуды к голове, туловищу и конечностям. Круп.сосуды на мелкие, во внутриорганные артерии, затем в артериолы, прекапиллярные артериолы и капилляры. Далее в посткапиллярные венулы, объединяются в мелкие внутриорганные вены, на выходе из органа в внеорганные вены, в крупные венозные сосуды, образуя верхнюю и нижнюю полые вены. Кровь возвращается в П.ПР.

	Кровь – особый вид жидкой  соединительной ткани. 
Форменные элементы крови представлены в организме в определённом количественном соотношении – это формула крови или гемограмма, показатель состояния организма.
Поперечно-полосатая, сердечная мышечная ткань. Соединительная ткань.

Гладкая мышечная ткань, эпителий, соединительная ткань.
	Кровь: дыхательную (газообмен); питательную, выделительную, терморегуляторную, защитную, гуморальную.
Взаимосвязь всех органов организма. Связь с внешней средой. Выделение через лёгкие, почки, кожу. Защитная (иммунитет). Регуляторная (гуморальная). Обеспечение организма питательными веществами и кислородом.
Сердце обеспечивает кровоток в сосудах. Отличительная особенность – способность автоматического действия.

3-хстворчатый клапан закрывает отверстие, предотвращает обратный отток крови из полости желудочка в полость предсердия.

Вены несут лёгочным альвеолам венозную кровь. Обогащаясь кислородом в лёгких, кровь возвращается в Л.ПР.


