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Статьи в номер
14 марта  в художественной школе прошла первая игра «Битва Разума». Подобная игра впервые проводится в нашем городе. В «Битве разума» участвовало 3 команды: «6 чувство» из школы № 6 , команда Российского Союза Молодёжи и наша команда «Лицей». Лицеисты 10-11 классов с энтузиазмом восприняли предложение Кощеевой Ирины Викторовны принять участие в городской интеллектуальной игре. Желающих было много. Поэтому были сформированы команда участников и команда запасных.

Нашлись и желающие «поболеть» за команду лицея.

Все участники волновались, готовясь к игре. Но тревоги были напрасны.

В самом начале наши ученики набрали достаточное количество очков, чтобы опередить  другие команды. Вопросы были довольно сложные, но наши ребята не растерялись и всегда пытались ответить правильно. В итоге в финал прошли команды «Лицей» и «РСМ». Всем участникам очень понравилась эта игра. Даже когда она закончилась, участники команд продолжали обсуждать многие вопросы. «Будем ждать следующей игры», - говорили ребята. Пожелаем участникам команды «Лицей» успешно подготовиться к игре в финале «Битвы Разума» и победить.

Шкляева Дарья 10в
В нашей школе всем известна проблема порчи учебников. Обычно, открыв любой учебник можно увидеть наряду с поучительными словами автора совсем недоброжелательные высказывания и грязные рисунки. Внешний вид учебников также оставляет желать лучшего. Порванная обложка, измятые странички, обкусанная корочка учебника. Некоторые учебники даже противно взять в руки. Но денег на новые учебники зачастую не хватает, тем более, что они вскоре станут точно такими же. Какой же выход из сложившейся ситуации? За разъяснениями мы обратились к библиотекарю Рощиной М.А. Она напомнила, что учебники стоят дорого, а лицеисты, в отличие от многих школ города, платят за учебники лишь малую часть требующейся суммы. И если каждый год обновлять имеющиеся фонды учебников, то эта сумма будет возрастать. Чаще всего неаккуратными, испорченными оказываются учебники лицеистов 5-9 классов. Нам кажется, парламенту, а точнее комиссии чистоты и порядка, нужно помимо внешнего вида учеников Лицея, обращать свое внимание на внешний вид учебников. Может быть, тогда наши учебники будет приятно взять в руки, и не стыдно передать их младшему поколению.

Капитонова К, Метелева И.

Можно ли без сменной обуви проникнуть в учебное крыло?

Мы решили провести эксперимент и выяснить, можно ли не брать с собой в школу сменную обувь. Сначала мы решили придумать несколько способов как пройти без сменной обуви мимо дежурных. Вот самый лёгкий способ: просто перейти в старшее крыло через младшее. Но есть и другие способы, более рискованные. Более того, мы решили испытать их на себе.

Способ 1

Когда в 7.50 дежурные открывают двери, целая толпа старшеклассников заходит в учебное крыло. Мы подумали, что можно незаметно пройти через дежурных в центре толпы.

Результат: У нас не получилось. Дежурные стали проверять каждого человека из толпы, в том числе и нас. Поэтому этот способ не удался.

Способ 2

Мы решили, что можно закрыть уличную обувь длинными штанами. Но должно быть этот способ не очень эффективен. Но всё же мы решили его испытать.

Результат: Мы были правы. Способ этот не эффективен. У нас стали проверять обувь и увидели что мы без сменной обуви.

Способ 3

Способ этот эффективен, но, испытывая, его мы имели огромный риск получить замечание в дневник. Способ прост: незаметно пробежать около дежурных.

Результат: У нас получилось. Дежурные нас не заметили. Но мы считаем, что нам просто повезло. Дежурные могли нас заметить и задержать. Способ действительно рискованный.

Способ 4

Все знают, что в связи с похолоданием у нас в лицее отменяли сменную обувь и что недавно поступил новый приказ директора гласивший о том, что снова вводится сменная обувь. Но мы решили сказать дежурным о том, что мы вовсе не знали о новом приказе директора.

Результат: Мы сказали, что не знали о новом приказе директора. Но дежурные сказали, что приказ директора висит на входной двери и о нем объявляли все классные руководители.

Проделав, этот эксперимент мы сделали следующий вывод:

Не стоит рисковать! Способы, которые мы испытали на себе, не всегда эффективны. И мы думаем, что в школу сменную обувь брать надо.

Лера Некрасова, 
Лена Никулина, 5в 

18 марта лицеисты 10-11 классов наслаждались поэтическим спектаклем по творчеству М.Цветаевой, который проходил в актовом зале лицея. Спектакль так и назывался «Марина». Режиссер-постановщик – Суворова Н.Д. Во вступительном слове она сказала о том, что ее целью было познакомить с жизнью и творчеством поэтессы М.Цветаевой. Кроме этого режиссер хотела привлечь внимание зрителей к правильному, красивому, звучному русскому слову.

Постановка и игра юных актрис вызвала неподдельный интерес присутствующих в зале. Интересные режиссерские находки, пластика актрис, выразительность их речи вызывали уважительное внимание зрителей.

«Почаще бы подобные представления проходили на нашей сцене,» - говорили учителя и ученики, покидая после спектакля актовый зал. Никто не пожалел о времени, посвященном русской поэзии.

Юминова Н.А.

