Приложение 5

Всероссийский уровень:
· 2008 год – сертификат успешного участия семейной команды КОТИК-ЛЮТИК во Всероссийском соревновании «Семейная интернет-викторина «Недаром помнит вся Россия…», Москва;

·  2009 год – сертификат успешного участия семейной команды МОПСЫ во Всероссийском соревновании «Семейная викторина», Москва;

· 2010 год – сертификат успешного участия семейной команды КОМОЕДИЦА во Всероссийском соревновании «Семейная Интернет-викторина «Ишь ты, Масленица!», Москва; 
· 2007, 2010 год – организация и участие в акция «Доброе дело» – сбор вещей, игрушек и канцтоваров для детей детских домов ЯНАО, Подмосковья, Нижегородской обл.;

· 2010 – год – семейное участие в акции «Помощь погорельцам»;

Муниципальный уровень:
· 2009 год – Веремеева Полина, Веремеева Елена Геннадьевна – победители в номинации «Приз зрительских симпатий» городского конкурса творческих работ «Животные – символы восточного гороскопа», г. Н. Уренгой;

Институциональный уровень:
· 2007 год – совместная работа воспитанников и их родителей, жителей района по сбору информации в процессе созданию проекта «Сайт школы» в рамках научно-исследовательской и проектной деятельности учащихся, г. Н. Уренгой;

· 2009 год – участие в открытом мероприятии: «Концертная программа, посвященная Дню матери», г. Н. Уренгой;
· 2008 год – совместная работа по изготовлению творческих работ на выставку и презентации к 20-летнему юбилею школы, г. Н. Уренгой;

· Ежегодно – совместная работа по изготовлению творческих работ на выставку в «День открытых дверей», г. Н. Уренгой;

· 2010 год – выступление на классных родительских собраниях по итогам прошедшего учебного года с презентацией детских творческих работ и планах на будущий учебный год;

· 2009 год – беседа с родителями воспитанников на тему «Умеете ли Вы любить своего ребенка», г. Н. Уренгой;

· 2008 год – совместное (воспитанники и их родители) занятие на тему «Жостовская роспись»;

·  2010 год – совместное участие в городском конкурсе «Супер-бабушка», г. Н. Уренгой;

· 2010 год  – совместное изготовление работ к конкурсу «Святая сказка Рождества», г. Н. Уренгой;

· ежегодное проведение итоговых выставок и др.
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