Что подтолкнуло Раскольникова к преступлению?
	
	Цитаты 
	В.

	Черты характера и душевное состояние героя.
	«Он был задавлен бедностью», «Идти больше некуда», «Чувство бесконечного отвращения,…, достигло теперь такого размера и так ярко выяснилось, что он не знал, куда деться от тоски своей», «Трудно более опуститься и обнеряшиться, но Раскольникову это было даже приятно в теперешнем состоянии духа», «Тяжелая, желчная, злая улыбка змеилась по его губам». «Загреб сколько пришлось медных денег и неприметно положил на окошко», «Ко всему-то подлец-человек привыкает!», «И так тому и следует быть». «Стало душно в этой желтой каморке, похожей на шкаф или сундук. Многие принимали его за пьяного. И если встретился с ним господин Лужин, он, кажется, убил его».
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	Рассказ Мармеладова в трактире.
	«Все тайное становится явным» (3 раза), «Руки грязные, жирные, красные, с черными ногтями», «Когда господин Лебезятников, месяц тому назад, супругу мою собственноручно избил, а я лежал пьяненький, разве я не страдал?», «А коли не к кому, коли идти больше некуда!», «Ведь надобно ж, чтоб у каждого человека было хоть одно место, где бы его пожалели!», «Тридцать копеек вынесла… все что было, сам видел… Ничего не сказала, только молча на меня посмотрела… Как не на земле, а там… о людях тоскуют и плачут, а не укоряют, не укоряют!..», . «Бедность не порок… Нищета – порок». 
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	Письмо матери.
	« Ты один у нас, у меня и у Дуни, ты наше всё, вся надежда, упование наше», «Ты бы все бросил и хоть пешком, а пришёл бык нам… и не дал бы в обиду сестру», «немного только угрюмый и как бы высокомерный», «Человек весьма почтенный, несколько как бы тщеславен и очень любит, чтоб его слушали, но ведь это почти не порок», «Человек хотя и небольшого образования, но умный и, кажется, добрый, хотя и скорехонько, признаться, сделалось дело», «К тому же он человек расчетливый, сначала показался как бы резким», «Положил взять девушку честную, но без приданого, и непременно такую, которая уже испытала бедственное положение, потому… что муж не должен быть обязан своей жене, а гораздо лучше, если жена считает своего мужа благодетелем», «Ты, даже с теперешнего дня, мог бы определенно начать свою будущую карьеру. Это была бы такая выгода…», « Знаете ли вы, Дунечка, что Сонечкин жребий ничуть не сквернее жребия с господином Лужиным?... Лужинская чистота…даже и хуже, даже подлее, потому что у вас, Дунечка, все-таки на излишек комфорта расчёт, а там просто-запросто о голодной смерти дело идет», «Не бывать тому, пока я жив, не бывать, не бывать! Не принимаю! Что ты можешь им обещать, чтобы право иметь?»
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	Встреча с пьяной девочкой.
	«Ах, жаль-то как! Совсем ещё ребенок», «Бросьте! Пусть его позабавится. Вам-то чего?», «Имею ли я право помогать?», «Бедная девочка, жилья ее девятнадцать или восемнадцать лет от роду всего-с… Разве я таких не видел?», «Такой процент…должен уходить каждый год.. куда-то… к черту, должно быть, чтоб остальных освежать и им не мешать. Процент! Славные, право, у них словечки: они такие успокоительные, научные. Сказано: процент, стало быть, и тревожиться нечего», «А что, коль и Дунечка как-нибудь в процент попадет!.. Не в тот, так в другой?..».
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	Разговор студента и офицера в трактире.
	(Сообщает адрес старухи-процентщицы) «Конечно, случайность», «Славная она… у ней всегда можно денег достать… стерва ужасная», «Лизавета поминутно беременна», «… с одной стороны, глупая, бессмысленная, ничтожная, злая, больная старушонка, никому не нужная и, напротив, всем вредная, которая сама не знает, для чего живет, и которая завтра же сама собой умрет… С другой стороны, молодые, свежие силы, пропадающие даром без поддержки, и это тысячами, и это всюду! Сто, тысячу добрых дел на старухины деньги, обреченные в монастырь! Сотни, тысячи, может быть, существований, направленных на дорогу; десятки семейств, спасенных от нищеты и, от разложения, от гибели… Убей ее и возьми ее деньги, с тем, чтобы посвятить потом себя на служение человечеству и общему делу: как ты думаешь, не загладится ли одно, крошечное преступленьице тысячами добрых дел? За одну жизнь – тысячи жизней, спасенных от гниения и разложения. Одна смерть и сто жизней взамен – да ведь тут арифметика!», «Без этого ни одного бы великого человека не было», «Но почему именно сейчас, как только он вынес зародыш своей мысли от старухи, как раз и попадает он на разговор о старухе?...»…как будто тут какое-то предопределение, указание…»
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	Сон Раскольникова
	«…маленькая, тощая, саврасая крестьянская клячонка… и при этом из так больно, так больно бьют всегда мужики кнутами», «Миколка сердится и в ярости сечет учащенными ударами кобыленку», «Не трожь, мое добро», «Кобыленка не вынесла учащённых ударов и в бессилии начала лягаться», «»По морде ее, по глазам хлещи, по глазам» - кричит Миколка», «Он ломает свои руки, кричит, бросается к седому старику с седою бородою, который качает головой и осуждает все это», «Она вся оседает всем задом… но со всех сторон принимают ее в шесть кнутов, а оглобля вздымается и падает. – Топором ее, чего! Окончить разом»…и вытаскивает железный лом. Удар рухнул», «-Добивай… Кляча протягивает морду, тяжело вздыхает и умирает», «-Доконал!», «…обхватывает ее мертвую, окровавленную морду и целует ее, целует в глаза, в губы… Потом вдруг вскакивает и в исступлении бросается на Миколку».
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	Голос совести
	«На какое дело хочу покуситься и в то же время таких пустяков боюсь», «Зачем я теперь иду? Разве я способен на это? (После посещения старухи) «О, Боже! Как это отвратительно! И неужели , неужели я … нет, это вздор, это нелепость! - прибавил он решительно. - Неужели такой ужас мог прийти мне в голову», «Боже!... да неужели ж, неужели ж я в самом деле возьму топор, стану бить по голове, размозжу ей череп… весь залитый кровью… с топором!... Господи, неужели?», «Гоподи! Покажи мне путь домой, а я отрекаюсь от этой проклятой…мечты моей!...», «Так, верно, те, которых ведут на казнь, прилепливаются мыслями ко всем предметам».
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