Сообщение:
Получение водорода.

Действительно, вода – самый доступный источник водорода: 2Н2О= 2Н2+О2. В зависимости от условий реакция может идти в ту или иную сторону, что хорошо согласуется с эпиграфом нашего урока. Выходит реакция обратимая.

Промышленные способы получения простых веществ зависят от того, в каком виде соответствующий элемент находится в природе, т.е. что может быть сырьем для его получения.

Основной промышленный способ получения водорода – реакция метана с водой. Она проводится при высокой температуре (легко убедиться, что при пропускании метана даже через кипящую воду никакой реакции не происходит): СН4 + 2Н2О = СО2 + 4Н2 – 165 кДж.

В этой реакции, как видите, получается не чистый водород, а его смесь с углекислым газом. Их разделяют, пропуская смесь через большое количество воды (на чем основан этот способ разделения?).

Сравнительно большое количество водорода получают также при переработке каменноугольной смолы.

Электролизом воды получают около 1 млн. т. водорода, то такой газ обходится в 2 раза дороже полученного из метана.

В лаборатории для получения простых веществ используют не обязательно природное сырье, как в случае промышленного производства. Выбирают те исходные вещества, из которых легче выделить необходимое вещество.

Один из лабораторных способов получения водорода, который применяется иногда и в промышленности, - разложение воды электрическим током. С этим способом вы уже неоднократно сталкивались. Об этом способе я уже рассказала ранее.

Другой способ – взаимодействие кислот с металлами. Обычно в лабораториях водород получают взаимодействием цинка с соляной кислотой:

Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2
При этом металл – цинк замещает водород в соляной кислоте.

О гремучем газе.

Смесь водорода и кислорода в объемном отношении 2:1 называется «гремучим газом», потому что при этом высвобождается большое количество энергии; реакция протекает со взрывом.

Очень курьезная история произошла по этому поводу с французским химиком Пилатром де Розье (XVIII в.). Он заинтересовался, что будет, если вдохнуть водород. Дважды набирал он в легкие газ, но ничего не чувствовал. На столе горела свеча, и он выдохнул прямо на нее. Позже он писал, что ему показалось, будто бы зубы его вылетели вместе с корнями.

