Приложение
1. Введение: Зачем на уроке презентация?

Презентация к уроку – лучшее из объяснительно-иллюстративных средств учительского арсенала после мела, доски и тряпки. Овладела компьютером сама, и первое компьютерное сопровождение урока  явилось  началом создания электронных  конспектов ко всем урокам.  Слово,  прозвучавшее и увиденное,   более информативно, чем только услышанное, а подкрепленное иллюстрацией,  способно подтолкнуть ученика  к собственному открытию, т.е. презентация способствует активизации мыследеятельности. И материал урока  запоминается отчетливее. Ведь визуалов и кинестетов среди учеников больше, чем просто аудиалов.  Кроме того, использование  презентации оптимизирует распределение времени на уроке,  служит планом урока, «путеводителем», чтобы не сбиться в пылу споров с намеченного пути и достичь  ожидаемой цели.

2. Как сделать презентацию к уроку?

Сначала вынашивается мысль об уроке. Мысль реализуется в конспект. Конспект раскладывается по слайдам. Просто! Может быть и наоборот, но презентация – всегда существенное дополнение к уроку и в качестве наглядности, и в качестве раздаточного материала, и в качестве психологического сопровождения учебного процесса.

3. Основные моменты создания презентации.

Дизайн зависит от темы, идеи урока.  К теме «Власть и народ в сатире М.Е.Салтыкова-Щедрина «История одного города» подходит черный фон с проблесками темно-синего как выражение долгой и мучительной беспросветности по дороге к истинной демократии. И надоедливый  звук  барабанной дроби на военном плацу тоже напоминает о  вечной муштре народа.

К творчеству С.А.Есенина подбираю среднерусские осенние и зимние пейзажи, березы, «неба просинь».  Всё зависит от темы!

Стараюсь не загромождать слайды текстом, формулирую здесь то, что важно для ученика. Цитаты приводятся полностью и озвучиваются учениками.

Анимацию использую по необходимости. В данной презентации надписи появляются как из-под пера, создается впечатление  совместной  работы в настоящее время.
4. Отношение учеников.

Ребята оживленно реагируют на включение презентации, стараются быстро приготовиться к началу урока и на протяжении его особенно внимательны и к словам учителя,  и к тому, что появляется на экране. 

В целом, можно сказать, что урок с презентацией продуктивней!
