Приложение 1.
ПРОЕКТ – 1
Поединки в допетровскую эпоху
1  группа (последняя колонка карточки заполняется заранее учащимися)
	Проблема
	Поединки в допетровскую эпоху.

1. Эпоха, отраженная в произведениях

2. Виды поединков.

3. Почему поединки назывались испытанием «полем», Божьим судом?

4. Как решается проблема Божьего суда в русской литературе?

Авторская позиция.

5. Ваше видение проблемы

	Литература
	1. М.Ю. Лермонтов «Песня про Царя…»; 

2. А.К. Толстой «Князь Серебряный»;

3. Н.Б.Тралкова «Образ Москвы в произведениях М.Ю.Лермонтова «Песня про царя…»

	Оборудование
	1. Отрывки из произведений

2. Иллюстрации, отражающие поединок в «Песне про царя…»

3. Словарь: дуэль, честь

4. Возможна презентация.

	Форма защиты
	Ролевая, интрига: история - литература

	Решение проблемы
	Историк: Допетровская эпоха представлена в русской литературе в основном эпохой правления Ивана Грозного. Существовали поединки, судебные и потешные. Потешные поединки, игрища, обычно происходили на Москве-реке, это были состязания бойцов в удали и силе. Судебные же поединки совершались в Китай-городе, возле церкви Живоначальной Троицы в Старых Полях. Само название этого места связано с традицией таких поединков. Победа в таком поединке считалась делом Божьего суда, а не силой и воинского искусства.

Литератор: Итак, выходить на «поле» с нечистой совестью было опасно. Такой судебный поединок описан в романе А.К.Толстого «Князь Серебряный». В нем старый боярин Дружина Морозов бьет челом царю на опричника князя Афанасия Вяземского, силой похитившего его жену Елену Дмитриевну. Князь свою вину отрицает. Оба готовы крест целовать: Морозов – истинно, Вяземский – ложно. Решение царя Ивана Грозного привело собрание в сильное изумление. Оно, по сути, равнялось для Морозова смертельному приговору - разве мог он устоять против молодого и сильного Вяземского. Но Морозов поклонился и сказал: «Царь, пусть будет по-твоему. Я стар и хвор, давно не надевал служилой брони, но в Божьем суде не сила берет, а правое дело».

Литератор: В поединке, показанном «В песне про царя Ивана Васильевича…» М.Ю.Лермонтова встретились «сын честного отца» с Малютиным отродьем, тем, кто жил по закону Господнему-с тем, кто его попрал; верный семьянин и труженик с развращенным тунеядцем и разбойником; басурманский сын – с христианином. Кирибеевич уже осужден в независимости от исхода поединка. Он и сам это знает – поэтому, увидя, кто вышел с ним на бой, в страхе смолкает. Не перед Калашниковым – перед тем, кто вершит высший суд – Богом.

Философ:  Выходя из выше сказанного, вера в Бога и честь – главные понятия для русского человека. «Невольники чести» всегда были и есть на Руси и также здесь незыблемо Православие. В Допетровскую эпоху 

	
	

	
	жизнь отдельно взятой личности рассматривалась только в совокупности с жизнью всего государства. Государству и Богу были подконтрольны и вопросы  чести. Для христианина, по мнению философа Бердяева, «спасение есть преображение и просветление, а не судебное оправдание». Личная честь была неотделима от чести в глазах Бога, в глазах всех. Защита чести не противоречила православной нравственности. Оба эти понятия стояли на защите не лично своего, а общего, всех братьев в Христе. «Невольники чести» - Морозов и Калашников - бились на поединках не за оскорблённое самолюбие, а за божью правду!
Историк: Правила поединков: На Божьем суде, «на поле» убивать и увечить противника запрещалось так же, как и бить упавшего. Если всё же один из бойцов погибал во время поединка, его запрещено было хоронить по христианскому обряду, а его убийцу, вольного или невольного, признавали душегубцем.
Литератор: Да, сильный был мужчина этот московский купец Калашников. Взял на себя грех. Загадочная русская душа! Нет для неё сдержек, когда дело касается защиты чести. Лермонтов приводит Калашникова в пример своему поколению 30-х годов 19 века, которому не хватало решимости в борьбе с самодержавием. Поэт, для которого вопрос человеческого достоинства всегда стоял принципиально, любуется силой духа Калашникова.
Историк:  Значит Лермонтов, делая Калашникова убийцей, отходит от русской культурной традиции
Литератор: Нет, как бы ни был честолюбив Лермонтов, он не однозначен в отношении убийства человека. Убитого Кирибеевича он сравнивает с сосенкой: «Повалился он на холодный снег/ На холодный снег, будто сосенка…"
На наш взгляд, эта история не столько торжества правды над злом - это прежде всего трагедия, хотя на этом поэт не акцентирует внимание, не делает это творческой задачей. Осуждение греха убийства в
«Песне...» происходит как бы невольно, подсознательно, естественно. Лермонтов не отступает от русской культурной традиции - в этом главная ценность его творчества.
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