Приложение 3
ПРОЕКТ  - 3

« РАЗРУШЕНИЕ  ДУЭЛЬНОЙ  ТРАДИЦИИ»

  3группа (последняя колонка карточки заполняется заранее учащимися)

	Проблема
	Разрушение традиции. Бретерство.
1. Эпоха, отраженная в произведениях.
2. Причины разрушения традиции:
· бретерство;
· почему для героев произведений позднего А.С.Пушкина, Л.Н. Толстого, И.С. Тургенева дуэль не преображение, а
отступничество.
3. Авторская позиция.
4. Ваше решение проблемы 
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	Оборудование
	Отрывки из текстов
Словарные слова: бретерство

	Форма защиты
	Ролевая, интрига: история - литература

	Решение проблемы
	Историк: Итак, дуэль отличалась от убийства тем, что проходила по определенным правилам. Внешне все было очень красиво Даже вызов должен был быть изящным.

Литератор: Почему же такая красивая традиция разрушилась?

Философ: Хочется поэтому поводу привести слова польского ученого - педагога: «Все старания привить человеку "благородные качества и навыки, помимо рождения свыше, подобны укра​шению рождественской елки яблоками и золотыми орехами. Яблоки украшают елку, но расти они могут только на яблоне. К подобному разукрашиванию человека сводится вся цивилизация, внешняя дрессировка дикаря...» Традиция, какой бы красивой она ни была, извратиться, если она не одухотворена. Дуэли, убийства по прави​лам, - это и есть цивилизация без почитания Бога
Историк: Именно на начало XIX в. приходится развитие такого явления, как бретерство. Бретерство - это и есть «золотые орехи» отступничества человека от своего божественного пред​назначения. Рыцарская дуэль сменяется дуэлью-расправой. Она переносится в те сферы, где совершенно неуместна, а причины смешно ничтожны.
Литератор: Л.Н. Толстой впервые в русской литературе взглянул на дуэль с точки зрения христианской нравственности. Философия бретера изложена героем его произведения «Война и мир» Долоховым: «Вот видишь ли, я в двух словах открою всю тайну дуэли, - говорит он Нико​лаю Ростову - Если ты идешь на дуэль и пишешь завещание да нежные письма, ты - дурак и наверное пропал, а ты иди с твердым намерением его убить как можно скорее, тогда все исправно, как говорил мне наш костромской медвежатник». Для Л.Н. Толстого дуэль - это символ войны, трагедии, безумия. Добрые умные люди, люди мира, втягиваются в дуэль насильно. Пьер становится игрушкой бретера Долохова. Прозрение, наступившее после ду​эли, в результате которой чуть не погиб человек, даже если это подлец Долохов, приводит Пьера на грань сума​сшествия»)
Литератор: Повесть «Капитанская дочка» написана Пушкиным в более зрелые для поэта годы, когда здравый смысл берет верх над вспыльчивостью, гордыней и нетерпимостью. Вопрос чести является для поэта по-прежнему принципиаль​ным, но теперь Пушкин подчиняет это понятие Богу: держаться надо за честь в глазах Бога. Поэтому, когда Петруша Гринев приходит к старому поручику Ивану Игнатьевичу звать того в секунданты, тот, выражая 
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	позицию автора, говорит: «Помилуйте, Петр Андреевич! Что это вы затеяли? Доброе ли это дело - заколоть своего ближне​го, смею спросить...»

Да, Пушкин, как и все его поколение, был заражен безбожной идеей просветительской философии. Только в зре​лые годы ему удалось полностью ее преодолеть, о чем свидетельствует повесть «Капитанская дочка». 
Литератор: Как и полагается по «кодексу чести», причиной поединка между Евгения Базарова и Павел Петровичем Кирса​новым,, героями романа И.С. Тургенева «Отцы и дети», стала женщина. Но это только внешняя причина. На самом деле дуэль между разночинцем Базаровым и дворянином Кирсановым - это кульминация идеологического по​единка «Отцов и детей». Аристократ Кирсанов исчерпал все возможные доводы и потерпел поражение по всем направлениям идеологического спора. От бессилия он идет на физическое истребление противника. Базарову, как человеку более прогрессивному, такие методы ни к чему: он причисляет дуэль к средневековым пережиткам, к смешному «анохронизму». Действительно, человечество повзрослело и должно понимать, что убивать не только грешно, но и смешно. Но зачем же Базаров, человек прогрессивных взглядов, участвует в этом фарсе. А причина все та же - он боится выглядеть трусом. Видимо, от такого «пережитка», как честолюбие, Базаров не освобожден, как любит русский человек.
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Причины разрушения традиции.



Причины возникновения бретёрства.

(Бретёр – человек, ищущий малейшего повода для

вызова на дуэль)



Как проблема чести и милосердия решается в

произведениях А.С Пушкина, Л.Н. Толстого, И.С. 

Тургенева?

Проект 3
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