Приложение 3

	Карточка 1

Альбинизм. Люди с альбинизмом не должны все время сидеть дома, но они должны правильно одеваться, носить головные уборы, правильно наносить солнцезащитные крема, и конечно же, поменьше находится под солнечными лучами. Люди с альбинизмом должны пользоваться кремами,  с фактором защиты от солнца SPF от 20 до 30. 
Всем детям и взрослым с альбинизмом лучше не находиться на солнце с одиннадцати до трех. Темная одежда лучше защищает, чем светлая.

С годами ультрафиолетовые лучи вызывают изменения в коже. Надо регулярно ходить к дерматологу, а так же осторожно осматривать кожу.




	Карточка 2

Алопеция. Рекомендуется массаж головы, стимулирующий приток крови к волосяным луковицам. Следует принимать витамины. Носить головной убор зимой,  не использовать горячую воду, т.к. она разрушает структуру волосков. Если пряди длинные, их даже лучше ополаскивать холодной водой, которая сглаживает волосяные чешуйки, делая  локоны более прочными. Бережно относиться к мокрым волосам. Не злоупотреблять тотальным окрашиванием волос, лучше применять мелирование или колорирование. По возможности реже укладывать волосы феном - горячая сушка способствует ломкости волос.




	Карточка 3

Поседение. При преждевременном поседении внимание в первую очередь должно быть обращено на общее укрепление организма, особенно нервной системы. В этих случаях большую пользу приносят витамины В2, B6, В1, PP. Недостаток витаминов группы В в организме сказывается на нервной системе, общем обмене веществ, что в свою очередь рефлекторно отражается на питании волос и пигменте.




	Карточка 4

Гирсутизм. Из механических способов удаления волос самым безопасным является выстригание отдельных волосков ножницами. Обычно эта операция кропотлива, занимает много времени, но не избавляет от появления волос на том же месте через короткий промежуток времени. Удаление отдельных волосков выдергиванием дает лишь кратковременный результат, так как волосы вновь отрастают. 

Довольно простой способ, основанный на применении химических средств,— обесцвечивание волос перекисью водорода. Раздражение кожи при этом легко устраняется припудриванием нейтральной пудрой. 




	Карточка 5
Гипертрихоз. Эпиляция - удаление волоса с корневой частью, когда повреждается фолликулярный аппарат, т. е. появляется возможность избавиться от волоса навсегда. Методы эпиляции основаны на применении игл, соединенных проводами с источником электрического тока. Новейшие способы используют химические вещества, лазер, ультразвук и т.д. Депиляция - удаление стержня волоса, части, которая находится над поверхностью кожи. Эта процедура бывает механической – выщипывание, бритье, ваксинг - восковая депиляция и химической. 




	Карточка 6

Дефекты стержня волоса. Необходим рациональный уход за волосами. Откажитесь от ежедневной сушки волос с помощью фена, так как горячий воздух обезвоживает волосы и делает их ломкими. Ежедневно аккуратно расчёсывайте волосы, а также массируйте кожу головы – это помогает снять напряжение и вместе с тем усиливает обменные процессы в поверхностных слоях кожи, что в свою очередь улучшает питание волос.



