Приложение

Практические  задания.

Ситуация 1:  Супруги Уваровы включили в брачный договор пункт, в соответствии с которым жена обязуется постоянно оказывать матери  мужа  знаки внимания и уважения, даже  если  та будет груба с нею, а муж обязуется отдавать жене всю зарплату, кроме небольших сумм, остающихся у него на карманные  расходы. Что в этом договоре не соответствует семейному праву?

Ситуация 2 . Зарплата мужа была в 10 раз больше  зарплаты жены во все годы супружества. На какую долю общего имущества имеет право жена по закону

 ( брачный контракт не был составлен)?

Ситуация 3. Женатый Петров получил в наследство автомастерскую. Позже супруги осуществили капитальный ремонт  мастерской. Кому принадлежит мастерская?

Ситуация 4     мама 5-летней Гали не позволяла дочери общаться  со своей  бабушкой, поскольку считала, что  та ее балует. Бабушка и внучка привязаны друг к другу и скучали во время разлуки. Имеют ли право бабушка и внучка общаться друг с другом вопреки воле  матери Гали?

Ситуация 5.Гражданин Котов подал  губернатору жалобу на  отдел загса, указав в ней, что сотрудники этого учреждения  отказались регистрировать его брак с гражданкой Семеновой, которая живет в другом городе, но прислала в загс письменное согласие на брак, заверенное у нотариуса.

Ситуация 6. «Вдруг я заболею,- сказала жена своему мужу, - тогда мне потребуется от тебя материальная  помощь. Давай заключим брачный  договор, где укажем ( если ты не возражаешь) твое обязательство в случае моей болезни оказывать мне  регулярную финансовую помощь» на это муж возразил:» Э-э-э поезд уже ушел. Надо было заключать брачный договор до брака, а теперь поздно».

Ситуация 7. В период  брака Сергей создал  свою фирму. Во  время  бракоразводного процесса Ольга, его супруга, поставила вопрос о разделе всего имущества, в  том числе и фирмы,  принадлежащей Сергею. Сергей возражал, ссылаясь на то, что  Ольга во время  брака не  работала и занималась только ведением домашнего хозяйства. Правомерны ли требования Ольги? Почему?

Ситуация 8  Голубкину отказали в ЗАГСе зарегистрировать брак, поскольку он хотел жениться на собственной племяннице.  Голубкин с племянницей давно любят друг друга, год уже как живут вместе, ждут ребенка, да и по возрасту пости ровесники: он старше ее всего на четыре года. Правомерен ли отказ ЗАГСа в регистрации брака?

Ситуация 9. Известный пианист, народный  артист России, при  расторжении брака просил суд исключить из общего имущества концертный рояль. Он объяснил, что рояль всегда вызывал отрицательные эмоции  у  жены, вытиравшей с него пыль. Этот рояль, который  он купил на гастролях в Германии, правда, вовремя барка, верно служил ему на протяжении 20 лет, а значит, является предметом его личного пользования. Жена пианиста, напротив, считала рояль общей собственностью. Как вы думаете, на чьей стороне закон?

Ситуация 10. Семья Петровых, долгое время копившая деньги на приобретение автомашины, наконец, ее купила. Машина была зарегистрирована на имя супруга. Через несколько лет супруги решили расторгнуть брак. Не сумев поделить имущество, они обратились в суд  с иском о разделе имущества. Муж настаивал на том, чтобы машина не включалась в массу общего имущества, мотивируя  это тем, то машина записана на его имя и поэтому считается его собственностью. Помимо этого, он обратил внимание суда на то, что его жена е умеет водить  автомобиль. Как разрешить данную ситуацию?

