Целищева М.В.[ 233-023-834]
Приложение 1.

 Творчество Дашинимы Намдакова
(Материал взят из Интернет-сайтов)
1 слайд. Удачливое солнце. 

2 слайд.  - Рассмотрите внимательно фотографии на слайде.  

- Что можете сказать о человеке изображенном на них? 

- А можно ли назвать фотографию произведением искусства?

На фотографиях запечатлен  наш земляк Дашинима  Бальжимаевич Намдаков, радикальный бурятский художник, один из самых заметных мастеров, представляющих этническую мифологию в скульптуре, член Союза художников РФ.  

3 слайд.
Родился он в 1967 г. В небольшом  селе Укурик Хилокского района Забайкальского края в многодетной семье народного мастера – умельца. Отец Даши слыл в деревне человеком, который умел делать своими руками буквально все - и мебель, и металлические дверные ручки, и ковры. Его вырезанные из дерева скульптуры буддийских божеств и тангки - буддийские иконы, устанавливались в монастырях. Поэтому с самого детства, помогая отцу, дети учились разным ремеслам, умели мастерить, используя разные материалы. Даши рос в этой атмосфере с самого раннего детства и поэтому ко времени взросления уже умел многое делать своими руками. Необходимое художнику чувство формы, материала, а главное – веру в необходимость творчества Даши приобрел по наследству. 
Но так сложились обстоятельства, что в 15 лет Даши неожиданно сильно заболел, и в течение долгих 7 лет все хождения по врачам не приносили никакого результата. Юноша оказался на грани смерти. В конце концов, родители оказались у шаманки, которая объяснила причину болезней и недомоганий тем, что люди забыли свои корни, перестали вспоминать о своих предках, помнить их имена. Может быть, с этих пор Память стала главной духовной составляющей работ Даши. Память не о событиях-войнах и праздниках, а о том, что неизменно существовало вне времени и пространства, вне конкретных расстояний и вне истории. 

Шаманка провела свой обряд. Невероятно, но боль отступила сразу. А уже через 7 дней Даши находился в другом городе и искал работу. Та шаманка предрекла ему успех, потому что у Даши была способность видеть красоту окружающих вещей и воплощать ее в своих работах. А его имя,  в переводе с бурятского языка  на русский,  означает – удачливое солнце.  

4 слайд.

Даши начинает работать в мастерской бурятского скульптора Г.Г.Васильева в г. Улан-Удэ, где оттачивает свои навыки работы с разными материалами. Затем в 1988 г. поступает в Красноярский художественный институт. Профессиональное скульптурное образование он получил в Красноярском художественном институте в мастерской профессора Л.Головницкого, приехавшего для преподавания в Сибирь из Ленинграда. Его наставниками становятся известные художники - Ю.П.Ишханов, А.Х.Боярлин, Э.И.Пахомов. После окончания института в 1992 г. Даши возвращается в Улан-Удэ, где продолжает работать. В 2000 г. после первой персональной выставки в г. Иркутске стало понятно, что в мире искусства появилось новое имя - Даши Намдакова. Затем последовали успешные выставки в других городах России и  успешные показы за рубежом. 
5 слайд. 
Работы художника вошли в собрания Государственного Эрмитажа, Государственного музея искусства народов Востока, Российского этнографического музея, Музея современного российского искусства, Тибет-Хауса (Нью-Йорк), Музея искусств (Гуанчжоу, Китай). Его скульптура "Усть-Орда" установлена в центре столицы Усть-Ордынского Бурятского автономного округа. Произведения скульптора хранятся во многих частных коллекциях России, Германии, Франции, Японии, США, Китая,  Бельгии, Швейцарии, Финляндии, Тайваня и других стран.
6 слайд. 
Персонажи Даши Намдакова как бы отсылают нас к легендам Азии, к мифологии, и даже "современные" герои и героини кажутся явившимися из далекого и экзотического прошлого.… 
Два черепа животных двумя рогами образует овал. Еще два рога – срослись между собой. Лицо человека – между ними. Тотем рода? Защитник семьи? Колокольчики, висящие на нитках между рогов – общий знак буддийской принадлежности. Однако сами нити натянуты таким образом, что напоминают и паутину (нечто забытое, вечное – и бессознательное), и, в то же время, эта нить-паутина создает геометрические фигуры, напоминающие какие-то рисунки-созвездия на небе, галактические узоры. Какой-то неизвестный круг, загадочное сочетание атрибутов. Сама же фигура шамана с бубном или гонгом на груди уже не столь эффективна по значению, она скорее передает фольклорные и национальные черты – строение лица, фигуры, костюм… 
Кажется, бронзовые или серебряные фигуры этого мастера излучают упругую живую энергию. Вот его "Лучник" - но даже не пытайтесь представить себе эту позу, эту динамику. Не напрягайте зря воображение: действительность превзойдет самые смелые ваши предположения. Лучник изображен в тот момент, когда стрела уже пущена в полет, и рука, которая только что натягивала тугую тетиву, широким жестом откинута в сторону. В этой фигуре выразительно все, от низко наклоненной головы и взгляда, следящего за стрелой, до узенькой ступни, поставленной невероятным образом. Фигура лучника не стоит, как обычно, на земле - она стелется над нею, и в этой выразительной позе - и хитрость осторожного воина, и готовность к опасности, и даже некая мифологичность, стремление припасть к родной земле, чтобы она дала ему новые силы?

 А его "Всадник", скачущий на коне и тоже обернувшийся вслед пущенной стреле! Еще один образец воплощенного в бронзе движения, динамики - образец, достойный восхищения.

Вообще, при всей любви и невероятной выразительности, с какими Даши Намдаков передает энергию движения, -- при всем том многие его персонажи прочно и основательно стоят на земле. В чем-то здесь угадывается все тот же тип восточного человека: коренастая фигура, крепкие ноги, ведь даже лошади монгольской породы - с короткими и крепкими ногами. 

7 слайд. 
 Другой Намдаков - в работах, выполненных в смешанной технике и из разных материалов, традиционных для восточной, в частности бурятской культуры. Это бивень, конский волос, кожа, медь. 

8 слайд. 
 В 2004 г. Даши Намдаков представил свою ювелирную коллекцию, также получившую высокую оценку знатоков. Предметы коллекции - не совсем ювелирные украшения в общепринятом смысле. Объединяет эти миниатюрные скульптурные работы, выполненные в технике литья из драгоценных металлов, с понятием «ювелирные украшения» то, что они предназначены для украшения интерьеров, женских и мужских костюмов. 

Сам Намдаков считает свое увлечение ювелирными изделиями неслучайным: украшение для него - это часть национальной традиции. Вес украшений в наряде бурятской женщины в прежние времена мог доходить до 15 кг. Бурятские мужчины любили украшать себя ничуть не меньше, до наших дней сохранились богато декорированные мужские ремни, военная амуниция, серьги. Сохраняя традиционную для степных культур тематику,  он привносит в нее европейскую ювелирную традицию. Если азиатские украшения традиционно делались из серебра и самоцветов, то Намдаков использует желтое, зеленое и белое золото в сочетании  с сапфирами, рубинами, изумрудами, бриллиантами и бивнем мамонта. Используя драгоценные камни, мастер не забывает об их значениях. Красный цвет, например, в традиционной культуре бурят олицетворялся с очищающей стихией огня. Поэтому красный коралл часто использовался в сакральных ритуалах шамана или в свадебных обрядах. 

9 слайд. 

Намдаков в первую очередь скульптор, и форма ювелирного украшения для него первостепенна, но материал и текстура, по его собственным признаниям, тоже играют немаловажную роль. В одном изделии он использует одновременно несколько оттенков золота, играет с фактурой – полирует одну часть поверхности и нарочито огрубляет другую. Сочетание фактур неслучайно, они работают на создание художественного образа. Во многих работах поверхность отлитого металла доводится чеканкой, что является традиционным технологическим приемом в художественных изделиях Бурятии. 

10 слайд.
"Образы зачастую посещают меня ночами, - говорит Даши, - когда сознание находится в пограничном состоянии между реальным миром и миром, населенным иллюзиями и духами". Эти видения Даши скрупулезно заносит на бумагу, чтобы не забыть, а потом мастерски переносит увиденное на другой материал - бронзу, серебро.

-  Я  рада, что у меня  появилась возможность познакомить вас  с творчеством нашего земляка Даши. 
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