Приложение 1

Объявления о продаже крестьян

Продается официант 25 лет, с женою и малолетним сыном, очень хороший ткач, он же умеет брить и кровь кидать; жена ж его может ходить за Госпожою и умеет все делать. Тут же продается  дормез (большая дорожная карета, приспособленная для сна в пути), немного одержанный, самой лучшей работы. Желающие купить, могут обо всем узнать в 7 части  2 кварт, под. № 138, в приходе Афанасия  Кирилла.

В 15 части 2 кварт, под №183, в приходе Адриана и Натальи, во второй Мещанской, близ церкви, продается дворовый человек 25 лет, женский башмачник, знающий совершенно свое мастерство; при том исправляет все домашние Господские надобности, лакейскую и кучерскую должности и к столу приготовляет; у него жена 22 лет, знает шить, гладить, крахмалить, за Госпожою ходить и к столу кушанье готовить; у них дочь по 3 году. 

Продаются дворовые мастеровые Люди  поведения хорошего: 2 портных, сапожник, часовщик, повар, каретник, колесник, резчик, золотарь и 2 кучера, коих видеть и узнать о цене можно в 3 части 4 кварт , под №51 у самого помещика. Тут же продаются 3 беговые молодые лошади, один жеребец и 2 мерена, и стая гончих собак, числом 50.

Приложение 2

Раздаточный материал

Группа №1

Какие цели ставили перед собой Александр I  и Николай I? Что им удалось и не удалось осуществить? Сформулируйте политические причины отмены крепостного права в России.

Современники и историки о личности Александра I:

Конституции в Финляндии и Польше, отмена крепостного права в прибалтийских губерниях дают основание думать, что Александр решил попытаться начать постепенные преобразования с окраинных провинций империи, чтобы уж затем перейти к собственно России.

В 1817-1818 гг. Александр дал поручение сразу нескольким сановникам о разработке проектов отмены крепостного права и в России. Одним из разработчиков был А.А.Аракчеев, который предлагал государству скупать у помещиков их имения, выделяя на эти цели по 5 млн рублей в год из государственного бюджета. По подсчетам историка С.В.Мироненко, в случае осуществления такого проекта ликвидация крепостного права должна была завершиться к 2018 г. 

В.О.Ключевский, историк ХIХ в.:

«В чем заключалась причина безуспешности этих преобразовательных начинаний? Она заключалась в их внутренней непоследовательности…Император  его сотрудники решились вводить новые государственные учреждения раньше, чем будут созданы согласованные с ними отношения, хотели построить либеральную конституцию в обществе, половина которого находилась в рабстве, т.е. они надеялись добиться последствий раньше причин, которые их производили».

С.В.Мироненко:

«…Главной причиной, не позволившей освободить крестьян уже в начале ХIХ в., оказалось сопротивление подавляющей
 части  дворянства. Александр I, попробовавший встать на путь реформ, вынужден был под напором мощной силы повернуть вспять».

Николай I на заседании Государственного Совета 30 марта 1842 г.:

«Нет сомнения, что крепостное право в нынешнем его у нас положении есть зло для всех ощутительное и очевидное; но прикасаться к оному теперь было бы злом, конечно еще более гибельным».

Историк А.А.Кизеветтер о времени НиколаяI:

«скрипели перья, исписывались горы бумаги, комиссии и комитеты беспрерывно сменяли друг друга, и деятельность правящих сфер носила все видимые черты интенсивной работы. Но эта бумажная работа не получала реального отражения на жизненной практике…. То был непрерывный бюрократический бег на месте…»

Отмена крепостного права в Пруссии

В 1797 г. прусский престол унаследовал король Фридрих-Вильгельм III, пытавшийся осуществить некоторые преобразования. Однако прусская знать и так была всем довольна и никаких реформ не желала. В 1806 г. прусская армия потерпела страшное поражение в сражениях под Иеной и Ауэрштедтом от войск Наполеона Бонапарта. По заключенному вскоре Тильзитскому миру Пруссия потеряла около половины  своей территории, вынуждена была уплатить огромную контрибуцию и отказаться от очень выгодной для нее торговли с Англией. Немецкие патриоты тяжело переживали эту катастрофу. Всем, даже самым твердолобым консерваторам, стало понятно, что без преобразований не обойтись. Первым крупным мероприятием стала отмена крепостного права (октябрь 1807 г.).

Сравните данную ситуация с положением в России.
«Сомнительно, чтобы даже сам Николай, случись или не случись Восточная война, был бы в состоянии откладывать этот вопрос» (о крепостном праве) (Маркс К.,Энгельс Ф.// Т.12 – С.607)

«Крымская война показала гнилость и бессилие крепостной России» (В.И.Ленин. Полн. собр. Соч. – Т.21. – С.173)

Группа №2

Используя данный материал, ответьте на вопрос: «Почему к середине Х1Х века отмена крепостного права стала необходимостью?»

«По словам современника, «Отъявленные крепостники были готовы согласиться на всякое, самое для них убыточное прекращение крепостного состояния, лишь бы освободили их от страха, возбуждаемого в них возможностью провозглашения вольности при вторжении врагов в наши пределы».

Крестьянское движение в первой половине Х1Х  в. постепенно росло.

Число крестьянских волнений в среднем за год

1801-1825 гг.
1826-1850 гг.
1851-1860 гг.
1861 г.

26
43
98
1370

Стихийные и разрозненные волнения подавлялись властями.  Но появилось и нечто новое. В 1854-1855 гг. десятки тысяч крепостных, поверив слуху об освобождении ополченцев от крепостной зависимости, налогов и рекрутчины, бежали от своих господ. Весной огромные толпы крестьян пытались самовольно переселиться в Крым, где они якобы должны были получить свободу.»

                                                               (С..Кольчугин «Подготовка отмены крепостного права»)

«Крестьянские «бунты», возрастая с каждым десятилетием перед освобождением, заставили первого помещика, Александра 2, признать, что лучше освободить сверху, чем ждать, пока свергнут снизу». (Ленин В.И. «Крестьянская реформа» и пролетарски-крестьянская революция).

 «Нет сомнения, что крепостное право в нынешнем его у нас положении есть зло для всех ощутительное и очевидное….» (Николай 1 на заседании Госсовета 30 марта 1842 г.).

Более всего страну волновала судьба крепостного права. По словам В.О. Ключевского, к средине Х1Х в. разрешение этого вопроса «Стало требованием стихийной необходимости, особенно когда Севастополь ударил по застоявшимся умам».

По свидетельству Л.Н.Толстого, 9/10 помещиков не желали освобождать крепостных, рассчитывая сохранить привычный барский образ жизни.

«19 января в харчевне на Невском крестьянин Коренев .. с ненавистью говорил: «Хорошо, что правительство обратило на нас внимание, а то каких – нибудь 70 тысяч человек дворян тяготело над большинством, истязало крестьян, драло с них шкуру и проч. Слушатели его поддакивали»

(Из донесения петербургской агентуры в 3-е Отделение в 1859 г., таких доносов было в эти годы очень много.

«Желаю от души, чтоб освобождение так или сяк поскорее состоялось, ибо нынешнее положение невыносимо. У меня кто-то поджег гумно, осталась одна зола!»(Из письма провинциального помещика знакомому в Санкт-Петербург, 1860г.)

Группа № 3

Используя данный материал, определите особенности экономического положения России к середине Х1Х века, причины отмены крепостного права.

Из статьи помещика А.И.Кошелева о выгоде вольнонаемного руда. 1847 г.
…Взглянем на барщинную работу. Придет крестьянин сколь возможно позже, осматривается и оглядывается сколь возможно чаще и дольше, а работает сколь возможно меньше,  – ему не дело делать, а день убить. На господина работает он три дня и на себя также три дня. В свои дни он обрабатывает земли больше, справляет все свои домашние дела и еще имеет много свободного времени. Господские работы, особенно те, которые не могут быть урочными, приводят усердного надсмотрщика или в отчаянье, или в ярость… 

… Какая разница войти в мануфактуру, истинно на коммерческой ноге устроенную! К там один перед другим боится переработать, так у они  друг друга одушевляют и подстрекают. Вычет заставляет каждого, строже всякого надсмотрщика, наблюдать за чистотой работы. Собственная выгода будит его до света и освещает ему вечером – охота пуще неволи.
«Совершенная зависимость от произвола владельца и безнадежность освободиться от этой зависимости убивают в крепостном  склонность к бережливости и прочному улучшению своего быта, рождая, напротив, или скупость, или страсть к минутным наслаждениям, к пьянству, праздности и разврату. Этим легко объясняется, почему крестьяне, даже у попечительных владельцев, живут большей частью дурно и почему заведомо богатые из них редко пускают в обороты капиталы свои, но прячут их тщательно на черный день. Да и может ли быть иначе, когда помещик может отнять нажитое кровавым трудом его крепостного?

Развитие промышленности требует не только ограждения личности и собственности, но и свободы располагать своим временем, трудом и местом жительства».

                                     (Из записки А.П.Заболоцкого-Десятовского «О крепостном состоянии России», 1841 г.) – автор – государственный деятель  экономист – совершил инспекционную поездку по центральным губерниям России и изучил положение крепостных крестьян.

Император Александр 2 вступил на престол в нелегкие дни. Военные действия развивались неудачно. Дефицит государственного бюджета за 1853-1856 гг. возрос с 52 до 307 млн руб. Правительство увеличило выпуск ассигнаций, что привело к падению курса бумажного рубля.

«Сверху – блеск, снизу – гниль», – так оценивал состояние Российской империи видный сановник П.А.Валуев .

                                                                                    (Леонид Кавц. «Эпоха великих перемен»)
Из письма К.Д.Кавелина С.М.Соловьеву

«По некоторым отрывочным фактам судя, положение наше теперь самое страшное. Казна истощена совершенно. Если бы Вы знали сумму бумажек, пущенных в ход, Вы бы не обинуясь сказали, что больше выпускать их было бы совершенным безумием».

Группа №4

Ознакомившись с документами, выделите предпосылки отмены крепостного права.

А.С.Пушкин «Деревня»

« ..Здесь барство дикое, без чувства, без закона,

Присвоило себе насильственной лозой

И руд, и собственность,  время земледельца.

Склоняясь на чуждый плуг, покорствуя бичам, 

Здесь рабство тощее влачится по браздам 

Неумолимого владельца.»

И.С.Тургенев «Записки охотника». «Бирюк»

«Изба лесника состояла из одной комнаты, закоптелой, низкой,  и пустой, без полатей  перегородок. Изорванный тулуп висел на стене. На лавке лежало одноствольное ружье, в углу валялась груда тряпок, два больших горшка стояли возле печки. Лучина горела на столе, печально вспыхивая и погасая. На самой середине избы висела люлька, привязанная к концу длинного шеста. Девочка погасила фонарь, присела на крошечную скамейку и начала правой рукой качать люльку, левой поправлять лучину. Я посмотрел кругом – сердце мое заныло. Ребенок в люльке дышал тяжело и скоро.

– Ты разве одна здесь? – спросил я девочку.

– Одна,  – произнесла она едва внятно.

– Ты лесникова дочь?

– Лесникова, – прошептала она.»

«Конституция» Н.М.Муравьева

16. Крепостное состояние и рабство отменяются. Разделение между благородными и простолюдиными не принимается. …Все люди братья, все рождены для блага.

«Русская правда» П.И.Пестеля

1. Отмена крепостного права немедленно и без выкупа. Крепостное право есть дело постыдное, противное человечеству.

К.Д.Кавелин – известный общественный деятель либерального направления, сторонник идеологии западничества, юрист, историк, профессор Петербургского университета, помещик, до 1858 г. – преподаватель наследника престола.

« Крепостное право есть камень преткновения для всякого успеха и развития в России…

 …Крепостное право есть неиссякаемый источник насилий, безнравственности, невежества, пороков и даже преступлений…»
Из указа Александра 1 о «вольных хлебопашцах» от 20 февраля 1803 г.

« Если кто из помещиков пожелает отпустить .. крестьян своих по одиночке или целым селением на волю и вместе с тем утвердить им участок земли или целую дачу: то, сделав с ними условия, имеет представить их к министру внутренних дел для рассмотрения…»

Конституции в Финляндии и Польше, отмена крепостного права в прибалтийских губерниях дают основание думать, что Александр 1 решил попытаться начать постепенные преобразования с окраинных провинций империи, чтобы уж затем перейти к собственно России.

« В 1842 г. было принято « Положение об обязанных крестьянах». Так назывались крестьяне, обязавшиеся по договору с отпустившим их с землей помещиком платить ему оброк или отработать на его поле. Помещик не мог разорвать договор. Закон был хорош, но вступал он в силу только по желанию помещика.»(В. Шелохаев)

