Приложение №4
Общие закономерности  творческого процесса

Рационально описать и объяснить творчество едва ли возможно, т.к. творчество – процесс сугубо индивидуальный, свободный, в большей степени спонтанный, в котором решающие моменты принадлежат иррациональным факторам. Да и рациональная сторона творчества у каждого человека складывается весьма прихотливо и своеобразно, соответствуя больше особенностям его индивидуальности, чем некой общей «логике творчества» (если таковая вообще существует). Обычно сами творцы не могут внятно описать свои творческие акты, определить их границы, объяснить прозрения. В творчестве, как в сокровенной сути человека, таятся неисчислимые и непознаваемые тайны.

Тем не менее, уникальное подчиняется общим закономерностям, хотя, конечно, обусловлено и объяснимо не только ими.  Определим общие закономерности всякого творчества:

· Накопление разнообразного жизненного опыта, первоначальное интуитивное его осмысление и обобщение

· Сознательный первоначальный анализ и отбор результатов опыта с точки зрения их важности, существенности

· Стремление духовно изменить объекты опыта 

· Логическая обработка и соединение результатов интуиции, воображения с идеями сознания (работа рассудка)

· Обобщение и личная интерпретация всего процесса творчества в целом, уточнение и развитие идей сознания, их окончательная формулировка (работа разума и интуиции)

Разумеется, это лишь грубая логическая схема творческого процесса, не передающая всей его сложности, структуры и динамики, ритмики и периодики, обобщенно фиксирующая только основные узлы.

А.Т.Шумилин, изучив механизмы и закономерности творчества, утверждает, что все качества личности, необходимые для созидания, успешно развиваются в процессе обучения и творческой деятельности, что каждому человеку доступны самые высокие творческие достижения, которые обусловлены трудолюбием и обучением. Для этого лишь необходимо грамотное руководство со стороны педагога и знание последним физиологических закономерностей личности ученика, участвующего в творческом процессе.

10 психофизиологических механизмов, составляющих творческий процесс:

· Цельность восприятия

· Оригинальность мышления

· Гибкость, вариативность мышления

· Способность генерирования идей

· Способность находить причинно-следственные связи, ассоциировать отдаленные понятия

· Способность запоминать

· Интуиция

· Способность к открытию

· Способность к рефлексии (оценочным действиям)

· Воображение и фантазия

