Приложение 2.
Наполеон Бонапарт
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Два демона ему служили,

Две силы чудно в нём слились:

В его главе – орлы парили,

В его груди – змей вились…

Ф.И.Тютчев «Наполеон»

- Вот башни полудикие Москвы

Перед тобой, в венцах из злата,

Горят на столе… Но, увы…

То – солнце твоего заката!

Байрон «Бронзовый век»

Наполеон Бонапарт – одна из самых ярких фигур всемирной истории 19 века, человек необыкновенной судьбы. Он родился в 1769 году на острове Корсика. 

Сын мелкого дворянина, он учился в Парижской военной школе. Его отличали хорошие способности и большая целеустремлённость.
В 16 лет он – младший лейтенант артиллерии, в 24 года – уже генерал. А спустя несколько лет, 9 ноября 1799 года, Наполеон совершает государственный переворот и становится сначала консулом, а затем императором Франции. 

В Наполеоне не было жестокости как страсти, но он был совершенно равнодушен к людям, в которых видел лишь средства и орудия для достижения своих целей. Известна его фраза о том, что он может растрачивать ежедневно десятки тысяч людей. Власть и слава были его основными страстями. В течение 10 лет, пока Наполеон был императором, Франция почти непрерывно воевала. В конце концов, он стал властелином Европы, но ему захотелось завоевать весь мир. «Через три года я буду господином всего мира… Остаётся Россия, но я раздавлю её», - говорил он перед вторжением в Россию. 
Поход в Россию в 1812 году привёл к гибели «великой армии». Империя Наполеона рухнула, он отрёкся от престола, был сослан на остров Эльба в Средиземном море. В 1815 году он сделал попытку вернуться, но неудачно и закончил свои дни на острове Святой Елены в Атлантическом океане в 1821 году. Личность Наполеона была очень популярна как в Европе, так и в России многие годы. На столе у пушкинского Онегина стоит «столбик с куклою чугунной» - это бюстик Наполеона. Его любили и ненавидели, обожествляли или считали убийцей и злодеем. Наполеон обладал выдающимися качествами как полководец и государственный деятель, но он был равнодушен и поэтому жесток, видел в собственных солдатах лишь «пушечное мясо» и дважды равнодушно бросил армию: сначала в Египте, затем в России. Знаменитые писатели в своих произведениях восхваляли или низвергали его. Гёте, Байрон, Мицкевич, Пушкин, Лермонтов, Тютчев, Достоевский, Л. Толстой обращались к этой личности в своём творчестве. 
