Примерный текст  сюжетов школьного телевидения для мюзикла к юбилею школы

Сюжет первый.  Из истории школы.

(Ведёт  один из опытный учителей школы, её выпускник.)
      Исторические события. Памятные даты. Они бывают грандиозными, эпохальными, судьбоносными  и скромными, малозаметными. Сегодня в нашем городе  событие не планетарного масштаба, но очень значительное для многих тысяч устькатавцев.  Сегодня 75-летний юбилей отмечает средняя школа №1. 

          Весной 1935 года первые выпускники этой школы получили аттестаты зрелости. Вот эти два старинные здания на берегу пруда и есть колыбель среднего образования Усть-Катава. Пусть не очень приспособлены  были они для учёбы, и в классах темновато, и коридоры совсем узкие, а линейки и вечера проходили в маленьком спортзале, но приятно было, наверное, получая аттестат, ощущать крепкое рукопожатие первого директора Василия Павловича Жернова. (фото) Как одобрительно улыбались строгие учителя, глядя на своих первых выпускников, а было первых выпускников всего десять. 

          В 1936 году выпускников было уже 13, и школа переехала в новое, специально построенное здание в центре города. (фото) В военное лихолетье мобилизованного  Василия Павловича сменила Валентина Алексеевна Гулина. За годы  Великой  Отечественной войны в школе было 4 выпуска, 22 ученика ушли на фронт и геройски погибли: профессию выбрать те мальчишки так и не успели.

        Шли годы. Тесноватым стало старенькое здание «на поляне».  И вот долгожданное   новоселье. В январе 1969 школа переезжает в новое светлое  здание. Благоустраивали и обживали его всем миром: и ученики, и учителя, и родители, и шефы. А вдохновлял всех Оскар Антонович  Гольдаде. При нём оформлялись коридоры, создавалась кабинетная система, возделывался пришкольный участок, были посажены тополя, которым  уже 4 десятилетия. При нём школа получила знамя района и звание  «Школа образцового порядка». 

         Историю усть-катавской средней можно измерять не пятилетками, а десятилетиями. Замечено, что её директора – Оскар Антонович Гольдаде, Любовь Андреевна Горбунова, Валентина Андреевна Гольдаде – крепко держали штурвал школьного корабля по 10 лет. И вот уже  десятилетие ведёт корабль знаний и Куликова Людмила Николаевна. 

        Кредо Любови Андреевны Горбуновой – ученическое самоуправление, ключевое слово в те годы – учком. Высок был интеллектуальный уровень выпускников, которые легко поступали в столичные  вузы. 

  Валентина Андреевна Гольдаде – единственный директор, которого выбирали сами учителя. Эпоха демократии. Школа стала экспериментальной площадкой, «Интегративной школой развития». Оборудованы танцевальный зал  и театральная комната, введены новые спецкурсы. И, конечно, незабвенные, любимые всеми   коммунарские сборы  - это тоже начинание Валентины Андреевны.

     В течение 50 лет эта школа была не только первой средней, она была единственной средней школой в городе. Она была такой, какой мы её знаем, помним, любим и гордимся.

Сюжет второй.  О традициях и поводах для гордости.

(Ведёт  один из молодых  учителей школы, её выпускница.)
     (На крылечке) 75 лет минуло со дня первого выпуска усть-катавской средней, и 40 лет помещается она  в эотм родном для многих из нас здании. 

Пройдём по тихим школьным этажам,

Здесь пройдено и прожито немало.

        (В вестибюле)  Вот она, визитная карточка нынешней школы №1. Доска медалистов. Это серебро и золото, добытое учениками только в XXI веке. А всего за 75-летнюю историю школы…. Её выпускников отмечены медалями.   Спортивная гордость школы.  Кубки завоёванные  вгородских и областных соревнованиях.  

       Известные ученики и известные педагоги. За 8 лет, что проводится конкурс «Учитель года», 5 раз побеждали в нём учителя первой школы: Куренкова Татьяна Юрьевна, Машкина Ирина Александровна, Харитонова Светлана Валентиновна, Зубарева Ирина Юрьевна, Семкова  Екатерина  Аркадьевна. Четверо стали стали  победителями конкурса лучших учителей России, обладателями президентского грант.

     (шахматный клуб )Гордость школы – шахматный клуб, открытый в 2002 году. Им руководит выпускник школы, кандидат в мастера спорта Алексей Семёнович Филиппов. Его воспитанница  Юля Стрижко, призёр УрФО, КМС, в 2010 году вышла в финал Кубка России, входит в 20-тку лучших шахматисток России. А 8-летняя Даша Филиппова -2-х кратная чемпионка области, 6-ти кратный призёр Челябинской области УрФО и 2-кратный чемпион УрФО.

      (спортзал) Узнали наш спортивный зал? Это колыбель блестящих побед. Вот откуда те сильные, гордые и мужественные люди, что куют спортивную славу России. Здесь  на уроках физкультуры разминались и  лихо были по мячу чемпионы мира по волейболу среди ветеранов Александр и Андрей Юрины и Сергей Семков,   легендарный тренер московского «Динамо»  Олег Знарок, тренер ДЮСШ Тюмени Юрий Новиков, директор спортивно-оздоровительного комплекса Александр Логинов.

    (кабинеты) В этой школе всё знакомо. Парты и стулья  в некоторых кабинетах те же, что 40 лет назад. И библиотека всё так же на третьем этаже. Но вот  есть уже три кабинета информатики, интерактивная доска, а автоматизированное рабочее место учителя – почти в каждом кабинете.

«Быть просвещённым с веком наравне» удаётся и нашим школьникам. В 1998 году команда школы стала третьей в области в международной олимпиаде «Одиссея разума». Трижды мы были лучшими в городе по результатам ЕГЭ, и свои стобалльники тоже есть – Сергей Мурыгин  и Киселёва ….

          (стенд 3 этажа)   Наша выпускница, Тамара Михеева, -победитель многих престижных литературных конкурсов. И это лишь малая толика достигнутого школой..

           (снова на крылечке) Покидая стены родной школы, постоим у крыльца. Школы не похожи на людей, с возрастом они лишь  хорошеют. И этой благодаря  бескорыстной помощи родителей и шефов, благодаря труду ребячьего и взрослого коллективов, и заботе нынешнего директора Л.Н.Куликовой .

Вот и знакомый тополь кивает нам головой. Он столько лет и зим встречает нас здесь. Пусть  всегда будут свежи и молоды эти деревья. Пусть всегда будет школа!

Сюжет третий. О дне сегодняшнем. 

(Ведут  старшеклассник и старшеклассница)
В эфире телевидение Усть-Катава. В студии …. и …  Школьные новости.

В сентябре  в  школе   №1  состоялись   весёлые  праздники   (далее говорят  поочерёдно):

-  «Посвящение в десятиклассники» и «Привет, пятиклассник!» 

-  «Капустные вечёрки», «Осенины»  и Осенние балы

-  А в 4Б ребята защищали летние проекты «Я познаю мир»

-  А какая роскошная получилась  у нас выставка осенних букетов  - буйство фантазии и пиршество красок.

-  Мы соревновались в туртехнике  на школьном и городском турслётах

-   Быстрее ветра бегали  на городском кроссе

-  А Татьяна Геннадьевна у нас плавает как рыба, поэтому и заняла 1 место  на городских соревнованиях по плаванию

-  ученики 8А и сборной 11-х классов  победили и в 1-м  и во 2-м горордских турах игры «Что? Где? Когда?» в своих группах, старшеклассники стали  (какими?  )уже в областных соревнованиях этого  клуба

-  А фотоэкстрим? Мы и тут отличились! Нас можно поздравить с 1 и 2 местами

 - Знатоки русского языка сразились в «Русского медвежонка»

 - А интеллектуалы  ломали голову над задачами первого тура Олимпиады Уральского Федерального округа

- Пилигримы 7-8 классов  вместе с Татьяной Ивановной исследовали пещеры Серпиевскую, Майскую и Колокольную

- 4А побывали в Уфимской морской галерее,  полюбовались рыбами Красного моря

-  А 10-классники  ныряли в Екатеринбургском аквапарке

-  Ребята  из 11А восторгались картинами Куинджи из Фондов Русского музея на выставке в Уфе

-  А непоседы из 6Б и Г побывали в Челябинском краеведческом музее и  в областном Драматическом театре

- Музеи, выставки, концерты, конкурсы, соревнования, олимпиады…

- Уроки, уроки, уроки …и ПЕ-РЕ-МЕ-НЫ!!

- А ведь прошло только три учебных месяца!!

- Жизнь здесь кипит, чего ж вам более!

 - УЧИТЬСЯ НАДО В НАШЕЙ ШКОЛЕ! ( произносят  вместе)
Сюжет четвёртый

(В пустую студию входит девочка-первоклашка. Неловко взобравшись на кресло, придвинув микрофон, лукаво произносит:)

В НАШЕЙ ШКОЛЕ ЮБИЛЕЙ!   УЧИТЬСЯ НАДО ТОЛЬКО В НЕЙ!

