Приложение 1.
Вода H2O
Это самое удивительное, самое распространённое и самое необходимое вещество на нашей планете. Почти три четверти поверхности земного шара занято водой морей и океанов. Льдом покрыто 20 % суши (ледники гор, арктическая и антарктическая шапки планеты). Вода влияет на климат планеты, потому что она обладает очень большой теплоёмкостью. Нагреваясь, вода поглощает тепло, а остывая, отдаёт его и тем самым выравнивает климат. От космического холода предохраняют Землю те молекулы воды, которые рассеяны в атмосфере – в облаках в виде пара.

Вода составляет до 80% массы клетки и выполняет в ней чрезвычайно важные функции: определяет объём и упругость клеток, транспортирует в клетку и из неё растворённые вещества, предохраняет клетку от резких колебаний температур. Тело человека на … состоит из воды. Почти все реакции в живой клетке протекают в водных растворах. Большинство реакций, используемых в технологических процессах на предприятиях химической, фармацевтической и пищевой промышленности, происходит также в водных растворах.
На вопрос: много ли воды на Земле? – однозначно ответить трудно: и очень много, и очень мало одновременно. Почему много – очевидно: океаны, ледники, реки, дожди… А вот почему мало? Во-первых, потому, что потребности человечества в воде сегодня уже сравнимы с возобновляемыми ресурсами пресной воды на нашей планете. Во-вторых, осуществляя производственные процессы, мы больше загрязняем воду, чем очищаем её. В-третьих, большая часть земной воды – это не просто вода, а концентрированные солевые и иные растворы. В-четвёртых, очень много пресной воды мы расходуем бездумно и напрасно. Поэтому необходимо беречь воду.
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Углекислый газ СО2
В воздухе всегда содержится около 0,03% (по объёму) углекислого газа. Содержание его в воздухе непостоянное. Воздух в городах, особенно вблизи заводов и фабрик, содержит несколько больше углекислого газа, чем воздух в сельской местности.

Образуется углекислый газ при дыхании и сгорании топлива, а также при тлении  и гниении различных органических веществ. В воде многих минеральных источников содержится значительное количество растворённого углекислого газа. Один из таких источников минеральной воды (нарзан) находится в Кисловодске. Ежесуточно этот источник выносит около двух с половиной миллионов литров минеральной воды, содержащей до 5г свободного углекислого газа.
В водах морей и океанов содержится очень много растворённого углекислого газа, в десятки раз больше, чем в воздухе.

Углекислый газ бесцветный, без запаха. Он почти в 1,5 раза тяжелее воздуха. При обычных условиях в одном объёме воды растворяется один объём углекислого газа.

При увеличении давлении до 60 атм. Он превращается в бесцветную жидкость. При испарении жидкого углекислого газа часть его может превратиться в твёрдую снегообразную массу. Её прессуют и получают так называемый «сухой лёд», который при обычном давлении возгоняется, не плавясь, причём температура его понижается до -78,5 0с. Поэтому сухой лёд в основном применяют для хранения пищевых продуктов и в первую очередь мороженого. Наиболее широко 

СО2 используют при изготовлении шипучих напитков.

Углекислый газ не поддерживает горение и потому применяется для тушения пожаров.
Гематит Fe2O3
Гемати́т (от греч."гема" — «кровь», «похожий на кровь») — широко распространённый в природе минерал железа Fe2O3, одна из главнейших железных руд. У этого минерала масса псевдонимов и разновидностей: красный железняк, кровавик, железный блеск, железная слюдка.  

Цвет гематита чёрный до тёмно-стального в кристаллах и вишнёво-красный у порошковатых разновидностей. Блеск полуметаллический до металлического у кристаллов. Непрозрачен. Твёрдый, но хрупкий. 

Для того, чтобы отличить гематит от подделки или другого камня, нужно провести им, надавливая, по неглазурованному фарфору или фаянсу, и гематит оставит красный след.

Гематит используется не только в ювелирных изделиях — он является важной железной рудой. Он используется в черной металлургии для производства чугуна и стали.
В виде порошка используется как полировальный материал, плотные массы темно-серого или черного цвета применяются в качестве ювелирного и поделочного материала для изготовления вставок в украшения, бус, брошей и других изделий, хотя гематит полируется с трудом и хорошая полировка получается только после тщательной шлифовки. Гематит еще называют по его красному цвету "железным суриком" и используют в качестве природной минеральной краски. 
            Гематит широко применяется в медицинских целях. Наиболее известное медицинское действие гематита - нормализация артериального давления и веса тела. Кроме того, он активизирует деятельность селезенки, увеличивает сопротивляемость стрессам, улучшает энергетику, способствует оптимизму, душевной стойкости и силе воли. В древности считался целебным при ранениях, кровотечениях, воспалениях и вспышках гнева. 

Наши предки верили, что ношение этого камня делает человека храбрым, закаляет волю, способствует радостному, оптимистичному настроению, душевной стойкости. Гематит может помочь вам, если вы слишком много мечтаете и хотели бы более трезво смотреть на жизнь. Это камень, который помогает противостоять тяжелым жизненным испытаниям. Гематит служит надежной защитой от дурного глаза. 

