ПРИЛОЖЕНИЕ 4

СЦЕНАРИЙ

проведения психологического практикума

«Дифференцированный подход в обучении

 с учётом психофизиологических особенностей детей»

Одним из наиболее часто встречающихся на практике подходов личностно-ориентированного обучения является дифференцированный подход.

Чаще всего за основу дифференциации берётся разный уровень способностей учащихся: слабоуспевающие, «середнячки», «отличники». Традиционная методика  обучения построена на практике единого, нивелированного, безличностного подхода к школьникам: деление на классы  в школе или учебные группы в УДО осуществляется по формальному признаку; все учащиеся при одной и той же методике, при одном и том же учителе приходят к одним и тем же знаниям и умениям, изучают единый учебный материал. А дифференцированный подход в большинстве случаев предполагает лишь заготовку разноуровневых заданий.

Однако каждый человек индивидуален не только своими интеллектуальными способностями, глубоко индивидуальны его личностные особенности, поэтому термин «дифференцированный подход» на самом деле гораздо шире: дифференциации в обучении должны подлежать способности и интеллект, темперамент и характер человека, его ведущая сенсорная модальность, половая принадлежность и др. — которые обладают общей фундаментальной характеристикой, а именно: в совокупности выступают как единое целое и отличают одного человека от другого.

Актуальность данного вопроса обусловлена необходимостью перехода от формально-группового подхода в обучении к дифференцированному обучению школьников в зависимости от их индивидуально-психологических (психофизиологических) различий.

Темперамент

Итак, начнём с одной из самых значимых психических особенностей человека - его темперамента. Темперамент - устойчивое соотношение особенностей человека, характеризующих различные стороны его психической деятельности. Представляет собой общую характеристику высшей нервной деятельности человека и выражает основные природные свойства нервной системы.

Темперамент (от лат. temperamentum — надлежащее соотношение частей) — устойчивое объединение индивидуальных особенностей, связанных с динамическими, а не содержательными аспектами деятельности. К свойствам темперамента относят индивидуальный темп и ритм психических процессов, степень устойчивости чувств, степень волевого усилия. Тип темперамента тесно связан с врожденными анатомо-физиологическими особенностями высшей нервной деятельности. Вместе с тем возможны определенные прижизненные изменения показателей темперамента, связанные с условиями воспитания, с перенесенными в раннем возрасте болезнями, особеннстями питания, гигиеническими и общими условиями жизни.

Практическое задание: (педагоги вытягивают карточки с названием типа темперамента). Вы все неплохо знаете характеристики каждого типа темперамента. Объединитесь по группам в соответствии с вытянутыми карточками и попробуйте составить обобщённую характеристику того типа темперамента, который вам достался (работа в группах, представитель от группы озвучивает характеристику, затем просмотр слайда).

Приложение 5

В зависимости от условий формирования личности каждый тип темперамента может характеризоваться комплексом как положительных, так и отрицательных психологических черт. Цель воспитания заключается, следовательно, не в том, чтобы переделать один тип темперамента в другой, а в том, чтобы планомерно добиваться, с одной стороны, развития свойственных каждому темпераменту положительных качеств, а с другой - ослабления тех недостатков, которые уже начали проявляться в поведении ребенка.

Помня, что любое свойство темперамента имеет свои плюсы и минусы, надо, опираясь на положительные стороны, ослаблять отрицательные. Благодаря пластичности нервной системы мы можем влиять на темперамент, но меры воздействия следует отбирать такие, которые бы противодействовали, предотвращали недостатки темперамента и развивали бы его сильные стороны. Поскольку формирование особенностей темперамента есть процесс, в огромной степени зависящий от развития волевых черт личности, первостепенное значение для воспитания темперамента имеет формирование морально-волевых сторон характера: овладение своим поведением и будет означать формирование положительных качеств темперамента.

Практическое задание: учитывая положительные и отрицательные качества доставшегося вам типа темперамента, составьте правила организации учебной деятельности ребёнка такого типа (обсуждение, затем работа с текстом методических рекомендаций).

Приложение 5

Здесь следует отметить, что чистые типы темперамента в жизни встречаются довольно редко, чаще у человека смешанный тип темперамента с преобладанием одного из них. Поэтому при организации учебно-воспитательного процесса мы делаем акцент на преобладающий тип, но не должны игнорировать и проявления других особенностей ребёнка.

Кроме того, важно помнить, что любой педагогический процесс — двусторонний. Его успех одинаково зависит как от учителя, так и от ученика. Установлено, что способы выполнения педагогической деятельности зависят от темперамента, хотя темперамент не определяет результатов этой деятельности.

Зная особенности темперамента, учитывая его проявления в педагогической работе, следует опираться на положительные черты и сдерживать, тормозить нежелательные.

 Положительными чертами являются:

·  активность, энергичность, страстность холерика;

·  подвижность, живость, эмоциональность сангвиника;

·  неторопливость, сдержанность флегматика; 

·  мягкость, отзывчивость, тактичность, глубина и стойкость чувств меланхолика. 

Отрицательные черты:

· при холерическом темпераменте часто проявляется несдержанность, резкость, аффективность; 

· при сангвиническом — непостоянство, легкомысленность, поверхностность;

· флегматик может быть очень медлительным, безразличным, вялым,

· меланхолик - замкнутым, нерешительным, с повышенной тревожностью, невысокой

трудоспособностью, быстрой утомляемостью, истощаемостью нервной системы.

Сравнивая уроки, которые проводят учителя сангвинического и флегматического темпераментов, нельзя утверждать, кто из них работает лучше. Успех обусловлен тем, что каждый работает с максимальным учётом личных качеств, в индивидуальном стиле.

Медлительность, вялость учителя-флегматика должны компенсироваться тщательной подготовкой, продумыванием разнообразных форм и методов работы, оттачиванием педагогической техники. При этом действия учителя становятся быстрыми и оперативными. Учитель- сангвиник должен помнить о своей подвижности, эмоциональности, следить за тем, чтобы уроки не приобретали развлекательного характера, излишне не возбуждали учащихся; сангвиник должен ограничивать свою торопливость. Механизмы адаптации к профессии вносят свои коррективы и определяют выработанный индивидуальный стиль.

Практическое задание: А знаете ли вы, уважаемые педагоги, какой у вас преобладающий тип темперамента. Предлагаю вам тест для самодиагностики (бланки с тестом «Формула темперамента» Белова). 

Приложение 6

После самодиагностики педагогам предлагаются памятки по учёту педагогами собственного типа темперамента в профессиональной деятельности.

Приложение 7

Педагогам необходимо и очень важно знать особенности своего темперамента и учитывать их проявление в педагогической деятельности - опираться на положительные черты, использовать свои сильные стороны и сдерживать, тормозить отрицательные, преодолевать негативные стороны темперамента. Учитывая свой тип темперамента можно добиваться высоких результатов в учебной и воспитательной работе.

Ведущая репрезентативная (сенсорная) система (модальность)  

Любой психический процесс, в том числе и общение, на котором построено обучение, начинается с восприятия. Наши органы чувств похожи на пять дверей, которые мы распахиваем, чтобы собрать информацию об окружающей действительности. Наше сознание открывает эти «двери» по очереди: у одного человека сначала для картинок, потом для запахов, у другого — сначала для звуков, потом для прикосновений. Это очень быстрая последовательность, но, тем не менее, последовательность. У каждого человека есть своя «любимая дверь восприятия» — та репрезентативная система, которой он доверяет больше, чем другим.

Кроме того, следует отметить, что люди не только воспринимают информацию по-разному, но и думают по-разному, в соответствии трём основным сферам сенсорного опыта — визуальной (зрительное восприятие), аудиальной (слуховое восприятие) и кинестетической (обонятельное, осязательное, мышечное, вкусовое восприятие).

Естественно, каждый человек владеет всеми видами вспоминания, но одна из трех систем представления сознанию информации обычно развита лучше других. При вспоминании образов из менее развитой системы человек обычно опирается на более развитую, ведущую. Запоминая важную информацию, её необходимо перевести вначале в ведущую систему, а затем во все остальные.

Ведущая сенсорная система человека оказывает своё влияние на совместимость и эффективность общения с другими людьми, а также на успешность в обучении детей.

Практическое задание: Ознакомьтесь с характеристикой типов людей по сенсорной модальности. Охарактеризуйте нескольких из Ваших учеников по типу сенсорной модальности (каждый педагог работает индивидуально, заслушивается 3-4 педагога).

Приложение 8

В реальной педагогической практике педагог должен обладать гибким стилем преподавания, включающим множество поведенческих реакций, воздействующих на зрительную, аудиальную и кинестетическую сенсорные системы. Только воздействуя на разные сенсорные системы, меняя тон голоса и модальность употребляемых слов, выражение лица и жесты, вызывая определённые эмоции и переживания, можно добиться взаимопонимания и личностного контакта с каждым учеником.

Многосенсорное представление информации в учебной деятельности позволяет учащимся получать её, используя свой ведущий канал восприятия, и развивать другие модальности.

Учитель и ученики неточно понимают друг друга, если обмениваются информацией в терминах разных модальностей. Использование же одной общей модальности способно обеспечить доверительные отношения автоматически, на подсознательном уровне. Кроме того, учитель может использовать нейтральные слова, подходящие к любой модальности: думать, знать, понимать, воспринимать, помнить, верить, уважительный, изменчивый и т.д.

Работа учителя в трёх модальностях восприятия возможна абсолютно на всех уроках. Необходимо учитывать проявление ведущей модальности каждого конкретного ученика.

Практическое задание: Ознакомьтесь с рекомендациями по учету типа сенсорной модальности в учебном процессе. Проанализируйте, какие из предложенных приёмов Вы используете, а какие Вам предстоит освоить (работа в группах, обсуждение).

Приложение 9

Половая дифференциация

Современное образование предлагает бесполый подход к обучению. При одной и той же образовательной методике, при одном и том же учителе мальчики и девочки приходят к одним и тем же знаниям и умениям, но разными путями, используя разные стратегии мышления. Это связано с половыми различиями в организации мозга.

Дифференцированное проявление половых различий приводит к различным типам мышления, восприятия информации, эмоциям. Деятельность учителя по развитию мыслительных процессов школьников должна учитывать половые различия.

Практическое задание: Рассмотрите подходы к организации учебного процесса девочек и мальчиков. Сформулируйте основные позиции дифференциации по данному принципу. Давайте вместе подумаем, возможно ли ответить на вопрос: «Кого легче обучать – мальчиков или девочек?» (работа в группах, обсуждение).

Приложение 9

Закончить наш психологический практикум хочется двумя замечательными высказываниями:

«Каждый человек — это книга, надо только суметь прочитать её»

Уильям Ченнинг

«Искренность, уравновешенность, понимание самого себя и других – вот залог счастья и успеха в   любой области деятельности.

Г. Селье

