7 КЛАСС
Тема: «Организация деятельности людей – основа деятельности предприятия. Организация и правила безопасности труда. Понятие о производительности труда »

1. Организационный момент

2.  Повторение пройденного материала в 6 классе

Раздается дидактический материал для характеристики / описания рабочего места, трудовой деятельности. Нами предлагается 4 варианта, возможно и более.

Время на выполнение работы дается не более 10 минут.

Приложение № 4    4 варианта:  что можно рассказать о профессии
3. Изучение нового материала:

Все, что принято называть  цивилизацией  - это результат труда многих людей. И чем квалифицированней этот труд, тем выше уровень цивилизации. Сегодня обществу требуется очень много специалистов самых разных отраслей. Чем выше квалификация работника, тем больше он оплачивается или он более престижен. Вместе с тем очень важно, чтобы труд приносил человеку не только деньги и статус, но и удовлетворение. 

Ведь сегодня профессиональной деятельности человека отдается большая часть времени взрослого. Порой это происходит из-за неумения организовать свою деятельность или неумения отделять главное от второстепенного. Возможно по любви к своей профессии.

 Каждый из нас хочет быть успешным, т.е. испытывать уважение и признание окружающих, иметь свое любимое дело, уютное жилье, создать семью и т.д. Трудность состоит в том, как этого достичь в стране реформ и преобразований, которые вызвали глубокие перемены в обществе, затронув все стороны жизни людей. И прежде всего это касается социальной сферы.

 Начнем с главного, с того, что вступая в сферу межличностных отношений, позднее в сферу трудовых отношений, человек должен знать что существует целая система норм права, регулирующих эти отношения.

Практическая работа: Изготовление стаканчика в технике «оригами» с учетом трудовых отношений и внешней среды предприятия. (схему смотри в конспекте урока для 5 класса)
В кабинете, как на производстве, выбирается (назначается) начальник бригады, контролёры, организуются бригады, которым поручается тот или иной вид работы. Формы организации работы могут быть различные.

Мы предлагаем: учащиеся 2-3 бригад- предприятия, которые изготовляют детали, которые в дальнейшем собираются в одно изделие 3-4 бригадой. Производится контроль изделий по трафарету.

В данном случае дети вступают в отношения взаимной зависимости, контроля, ответственности за порученное дело. В конце занятия подводятся итоги, оценивается коллективная работа детей.
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СЕМЬЯ –ДЕТСКИЙ САД – ШКОЛА – КОЛЛЕДЖ/ВЫСШЕЕ УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ - ПРЕДПРИЯТИЕ (внутри города, страны)
Организация деятельности людей – это действия по сознательной координации их труда для достижения общей цели предприятия, учреждения.

 Деятельность людей превратилась бы в хаос, если бы они не придерживались правил, определяющих поведение в соответствии с ситуацией.

Басня И.А.Крылова «Лебедь, Рак и Щука»;

Движение на дороге;

Встреча гостей 

Ресурсы – преобразование – изделие материального производства / услуги и т.д.

Одним из методов координации деятельности работников предприятия (учреждения) является разделение труда: горизонтальное и вертикальное.

 Горизонтальное – работа на конвейере,  труд учителей: результат их совместного труда – качественное обучение учащихся и учить учиться.

Вертикальное – школа: директор –завуч –учитель; строительные организации: прораб – начальник участка – начальник строительных объектов

Важнейший показатель труда – его производительность.

Производительность труда измеряется количество продукции, произведенным в единицу времени

Функции управления: планирование – организация – мотивация – контроль
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4. Закрепление нового материала – выполнение теста

5. Рефлексия

6. Подведение итогов
1. Что можно сказать о данной профессии?
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Структура организации деятельности людей





Наличие группы людей





Единство цели





Совместный труд





Потребители





Поставщики





Состояние экономики





Законодательство





Органы власти





Семья, предприятие: цели, задачи, люди, техника – внутр. среда





Развитие техники и технологии





Конкуренты





Факторы внешней среды предприятия / учреждения





Кому  нужна?





Нахождение рабочего места





Подсказкаа





 Что знаешь об этой профессии ещё





Специальности





Что создается?





Кому  необходима?
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