Приложение 1

Вехи творческой биографии // Рапацкая Л.А., Сергеева Г.П., Шмагина Т.С. Русская музыка в школе / Под Ред. Л.А. Рапацкой.- М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2003.- С. 51
М.И. Глинка родился в 1804 году в селе Новоспасском Смоленской губернии, в имении своих родителей. Древний род Глинок дал России известных деятелей русской культуры – писателей, учёных, мыслителей, а также представителей русского офицерства, защитников родины.


Среди них были братья – Сергей Николаевич Глинка (1776-1847), писатель – патриот, автор ряда пьес, составитель  сборника «Собрание новых романсов и песен», и Фёдор Николаевич Глинка (1786-1880) – участник Великой Отечественной войны 1812 года, автор «Писем русского офицера», сборника «Подарок русскому солдату», стихов к известному романсу А.Н. Верстовского «Тройка» («Вот мчится тройка удалая»…). За связь с декабристами Ф.Н. Глинка царским указом был отправлен в ссылку.


С детства мальчика окружала разнообразная звуковая среда. На развитие слуховой восприимчивости Глинки в детские годы повлияли:

-народная песня, как неотъемлемая часть деревенского быта;

-церковное пение, красота колокольного звона;

-игра крепостного оркестра;

-русский бытовой романс;

-фортепианная музыка, которая постоянно звучала в доме Глинок.


«…Песни, слышанные мною в ребячестве, - вспоминал позже Глинка, - были первою причиной того, что впоследствии я стал преимущественно разрабатывать народную русскую музыку».


Почву для развития разнообразных дарований Глинки готовила сама атмосфера жизни семьи. Так, отец Глинки, Иван Николаевич, был горячим поклонником поэзии, а особенно творчества В.А. Жуковского. 


В возрасте 4-5 лет Глинка самоучкой выучился читать, а занятия с гувернёрами дали ему возможность свободно говорить по - французски и по – немецки. Мальчик с большой охотой занимался рисованием, в чтение книг на всю жизнь привило ему вкус к географии и путешествиям.


Занятия музыкой – обучение игре на фортепиано, в затем скрипке – начались довольно поздно. Но «источником самых живых восторгов» был для юного Глинки оркестр крепостных музыкантов, принадлежащих дяде Глинки Афанасию Андреевичу и часто приезжавший в Новоспасское. Именно благодаря оркестру Глинка получил представления об элементарных основах профессиональной инструментальной музыке. 


«Музыка – душа моя», - этими словами уже в раннем детстве Глинка определил свою будущую стезю музыканта – композитора, исполнителя, педагога.


 1818 год – Михаил Глинка был определён в Благородный пансион при Главном педагогическом институте в Петербурге, окончил в числе лучших учеников в звании коллежского секретаря.


Учась в пансионе, Глинка много внимание уделял занятиям музыкой: брал уроки фортепианной игры, скрипки. Родители, родственники и их знакомые часто вывозили Глинку в театр, на концерты. Во время каникул он имел возможность самостоятельно работать с оркестром своего дяди.


Глинка всю свою жизнь жадно впитывал всё лучшее, что окружало его, чутким слухом «просеивал» воспринимаемые впечатления.


Так, многочисленные заграничные поездки в разные годы жизни композитора (Италия, германия, Испания, Франция, Польша и др.) помогали ему не только изучать опыт мирового музыкального творчества, но и утверждаться в правильности избранного им русского пути в искусстве.


Глинка продолжает развитие русского классического романса. Формирование его вокального стиля протекало не без воздействия музыки его талантливых старших современников – А.А. Алябьева, А.Н. Верстовского, А.Е. Варламова, А.Л. Гурилёва. На оперном и вокальном репертуаре Глинки созрела русская певческая школа. Романсы Глинки стали образцом удивительного сплава МУЗЫКИ и ПОЭЗИИ.


 Умер Глинка в Берлине, в 157 году. По настоянию сестры композитора Л.И. Шестаковой его прах был перевезён в Россию и погребён на кладбище Александро-Невской лавры в Петербурге.
