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…романсы Глинки быстро распространились в широких кругах общества, сыграли крупную роль в образовании вкусов и оказали влияние на композиторов. Значение их, прежде всего, в их мелодике. Глинке первому удалось достигнуть плавных, гибких, широкоохватных («широкодушных») и всместе с тем упругих и стройных мелодических контуров, сочетав в них напевность русского мелоса с западноевропейской (главным образом, итальянской) кантиленой. 


Европеизация русской мелодики сопровождалась у Глинки столь же талантливым усовершенствованием сопровождения. Остаётся ли оно общим «нейтральным» фоном для мелодии, чтобы не мешать свободе её выражения («В крови горит»), или прерывает время от времени свою нейтральность, чтобы подчеркнуть характерные переломы в настроении («Я помню чудное мгновенье»), или резвится в пределах характерно-танцевального ритма («К ней», «Я здесь, Инезилья»), или выступает наравне с голосом как симфонически выразительный или описательный фактор («Ночной смотр») – всюду это сопровождение является новым завоеванием, новым изобретением или гармоничным усовершенствованием достигнутого, в сравнении с предшествующими, даже удвачными опытами.

…надо указать на чуткость вкуса Глинки  в отношении текста: умение облагородить плохие стихи, окутать их атмосферой музыки («омыть» в ней) – это одна сторона дела, но умение стать равным великому мастеру стиха (Пушкин) и не затушевать ни звучности, ни поэтической метрики – при постоянном преодолении схемы – это другая ценнейшая сторона его романсного мастерства. В своих романсах Глинка умеет гибко связывать задушевную кантилену с полуречитативом, тонко и чутко их чередуя.

Диапазон «сюжетов», гамма чувств и их динамика крайне разнообразны у Глинки, но его безупречный вкус и сдержанность большого мастера накладывают на всё от печаток высокого художественного сознания и артистизма, несмотря на страстный, чувственный или беззаботно-весёлый характер некоторых романсов. 

Именно культ любви и дружбы… делают то, что Глинка никогда не замыкается в эгоистическом субъективизме. О личном он поёт как о всем знакомом и понятном, его натура – открытая и душевная – не умеет вне компании и не в кругу друзей. Отсюда  - «застольный» колорит, присущий многим его романсам. Даже мечтательность Глинки останавливается на пороге «размышлений уединённого романтика» и предполагает наличие сочувствующих людей. «Где наша роза?», «Финский залив» и «Жаворонок» при всём их стилистическом различии (лирический романс и лирическая песня) – прекрасные примеры мечтательного элегического настроения.

Романсы Глинки – обширный мир эмоций и точка отправления для дальнейшей эволюции русской художественной камерной вокальной культуры.

