Приложение2

Григорий Остер

Родился 27 ноября 1947 года в Одессе. Детство и юность провел в Ялте. В 1966 году прошел службу на Северном флоте. В 1970 поступил на отделение драматургии Литературного институт им. М. Горького в Москве, который закончил в 1982 году.

Григорий Остер — автор многих популярных произведений для детей, таких как: «Сказка с подробностями», «Папамамалогия», «Воспитание взрослых», «Бабушка удава», «Вредные советы», «Гадание по рукам, ногам, ушам, спине и шее», а также задач по математике и физике, написанных в юмористическом стиле. Он так же является автором сценария мультфильмов «38 попугаев», «Попался, который кусался», «Котёнок по имени Гав», «Обезьянки» и др., художественного фильма «До первой крови».

В 2004 году Григорий Остер, по предложению Администрации Путина, разработал сайт «Президент России гражданам школьного возраста». С 7 сентября 2008 вместе с певицей Глюкoz’ой ведёт программу «Детские шалости» на СТС. В изданной в Канаде антологии детской литературы Григорий Остер со своими «Вредными советами» был самым многотиражным - 12 миллионов экземпляров, в то время как прочие авторы удостаивались 300 - 400 тысяч максимум.

