Дополнительный материал к уроку.
Викинги
          Вы не замечаете некоторого сходства между флагами стран Северной Европы?

 Они разных цветов, но с одинаковым по форме и местоположению крестом.

Это сходство связано с общей историей становления государств. У жителей этого региона общие предки. 

           В первом тысячелетии до н.э. сюда из южных районов Европы пришли германские племена и освоили эти земли. Их потомки, викинги или норманны, вошли в историю как участники пиратских грабительских набегов на чужие земли. 9 - 11 века историки называют расцветом эпохи викингов. Почти по всей Европе люди жили в бедности и невежестве. Были забыты представления о том, что Земля шар, что мир велик и разнообразен. На дорогах было много разбойников, соседи часто воевали друг с другом.

           «Норманны» –  «северные люди» Скандинавии на протяжении   трех веков нападали на государства Европы. Рослые, голубоглазые, светловолосые норманны, первоначально обрабатывали землю, охотились, ловили рыбу и разводили скот. Суровые природные условия, голод и нужда толкали их на грабежи и убийства. Самые смелые отправлялись в далекие морские походы для захвата, добычи плодородных земель, а также торговли. Возглавляли походы военные вожди – викинги - отважные мореплаватели, дерзкие и жестокие воины. На своих небольших кораблях, с вырезанной из дерева головой дракона на носу, под прямым парусом и с вёслами они плавали вдоль берегов всей Европы, уходили далеко в Атлантический океан. Поэтому сегодня мы называем их не только великими мореплавателями Средневековья, но и открывателями новых земель.

          В 9 веке они открыли остров Исландию, поселились в этом краю вулканов, гейзеров и ледников. Они разводили овец, охотились, ловили рыбу в море.

         Позднее викинги под командованием Эрика Рыжего отправились далеко на запад, открыли самый большой в мире остров и назвали его «Зелёная страна» - Гренландия.

Но они не знали, что это новый материк, неизвестный европейцам.

