Дополнительный материал к уроку.
Сообщения о стране.

Дания

        Дания – сама небольшая и густонаселённая из скандинавских стран – расположена на полуострове Ютландия и 406 островах. В стране нет мест, удаленных от берега моря более чем на 60 км.  

         Под контролем Дании находятся две самоуправляющиеся территории: Фарерские острова и Гренландия – бывшие её колонии. На острове Гренландия, территория которого в четыре раза превышает площадь Франции, проживает всего около 53 тысячи жителей. Примерно 80% территории Гренландии покрыто льдом, толщина которого местами превышает километр. Поэтому население –эскимосы, занимаются рыбной ловлей, обладая большим рыболовным флотом – 440 судов. Гренландия — мировой лидер по производству креветок. На юге острова развито овцеводство и оленеводство.  

        Другие датские районы рыболовства – банки Северного моря и Скагеррака.

      Копенгаген — столица Дании и самый крупный город страны, его название в переводе звучит как «торговая гавань».  Символом Дании стала статуя Русалочки в порту Копенгагена, персонажа сказки Андерсена. 
Давным-давно на туманном острове Фюн, где запах вереска переплетается со скрипом сосен, в маленьком городке Оденсе появился на свет мальчик. Был он не слишком хорош собой — длинный нос, маленькие глазки и удивительно грустное выражение лица, будто знал он о жизни что-то такое, что никому еще не известно. Его родители — люди совсем небогатые — ничего не могли дать малышу, кроме своей безграничной любви и фамилии с окончанием на "сен", указывающей на низкое происхождение. "Из тех, чье имя кончается на "сен", никогда ничего не выйдет путного", — говорили толстосумы. Разве мог кто-то знать, что этот мальчик станет королем? Великим и непревзойденным Королем сказки!

Маленького Андерсена никогда ни за что не наказывали и разрешали ему бродить по всему городу, предаваясь своим фантазиям. Часами он просиживал у норки крота, надеясь поговорить с ним.

— Господин крот, — хотел спросить мальчик. — Правда ли, что ваши ходы ведут в сказочный подземный мир?

         Ханс стал сочинять сказочные истории и пьесы, его первым слушателем был кот Карл, имевший только один недостаток — он часто засыпал во время представления.

       Однажды Ханс сшил куколку-принцессу. Но расписывая ее личико, нечаянно вздрогнул, и ротик куклы получился капризным и обиженным. Ханс положил куклу в кровать, а утром, глядя на ее гримаску, засмеялся. Ему почудилось, как она жалуется: "Как дурно я спала! Лежала на чем-то твердом, все тело теперь в синяках!" Так родилась еще одна сказка. …..Какая? (Принцесса на горошине)  А знакомы ли вы с его сказками? Назовите их. (Гадкий утёнок, Стойкий оловянный солдатик и др.)
          Сегодня без его сказок немыслимо детство любого человека. Его имя стало символом всего настоящего, чистого, высокого. Не случайно Высшая международная премия за лучшую детскую книгу носит его имя — это Золотая медаль Ханса-Кристиана Андерсена, её присуждают раз в два года. 

