ПРИЛОЖЕНИЕ.
Родная  улица  моя.  
Улица  им.  А.П. Чехова – одна  из  самых  протяженных  улиц  города.  Ее  длина   равна  7900 м..  Раньше  эта  улица  называлась  «Полицейская»,  и  на  ней  расположен  дом,  в  котором  родился  великий  русский  писатель,  наш  земляк – Антон  Павлович  Чехов.

Улица  Петровская  получила  свое   название  в  честь  русского  императора,  основателя  нашего  города,  Петра  Алексеевича  Романова   (Петра  I).  Петр  I   лично  контролировал  работу  по  сооружению  Таганрогской  гавани  и  крепости,  имевшей  систему  планировки  улиц.  Несмотря  на  огромную  занятость   император  в  1699  и  1709  годах  приезжал  в  Таганрог  и  подолгу  находился  здесь.  Эта  улица   в  разное  ремя  называлась  Большая,  Дворянская,  Московская,  2-ая  продольная.  Долгое   время  носила  имя  В.И.Ленина,  но  в  1998  году  ей  было  возвращено  название  «Петровская».
Улица  Греческая  имеет  протяженность  2165 м. Греки  были  одними  из  первых  переселенцев  на  территории  нашего  города-крепости.  Вначале  сюда  переселились  преимущественно  военные,  затем  в  городе  обосновались  греческие  купцы.  Для  своих  домов  в  Таганроге  они  выбрали  северо-восточный  участок  земли,  возвышающийся  над  обрывом,  который  и  получил  впоследствии  название  Греческой  улицы.  В  1923 году  улица  Греческая  была  переименована  в  ул. III  Интернационала.  Прежнее  название  возвращено  в  1993 году.
Наша   школа  расположена  на  улице  им.  Карла  Либкнехта.   Мы  смогли  узнать,  что  раньше  эта  улица  называлась  Митрофановская.
Многие  ученики  нашего  класса  живут  на  ул. Шевченко,  ул.  Свободы  и  пер.  Смирновском.  Переулок  Смирновский  назван  в  честь   большевика  Смирнова  в  1922  году,  его  протяженность – 2580 м.   В  связи  с  расположением  вблизи  от  него   Старым  городским  кладбищем,  переулок  назывался  «Кладбищенским»,  позже  он  назывался  «Барьерным»,  а  во  время  немецкой  оккупации – «Севастопольским».

Улица  Шевченко  располагается  в  историческом  центре   города,  ее  протяженность  3610 м.   До  1923 года  улица  Шевченко  называлась  «Михайловская»,  т.к.  в  самом  ее  начале  располагался  Архангело-Михайловская  церковь  (бывшая  Троицкая).

Улица  Свободы  имеет  протяженность  2120 м.   До  1957 г.  называлась  улицей  Молокова  в  честь  Героя  Советского  Союза,  полярного  летчика  В.С. Молокова.
С  дополнением  выступила  учащаяся  из  другой  группы   Заяц  Софья:

Недалеко  от  школы  есть  улица  им. Ломакина.  Так  она  названа  в  честь  нашего  земляка,  героя  Великой   Отечественной  войны.  Раньше  эта  улица  называлась  Мясницкой,  потому  что  на   месте  детской  городской  больницы  находился  мясокомбинат,  и  по  этой  улице  вели  скот  на  убой.
Парки  и  скверы  Таганрога.

Таганрогский  городской  парк  им.  Горького  основан  в  1806 году  как  аптекарский  сад  под  управлением  градоначальника  Капенгаузена  во  времена  царя  Александра I.  Этот  парк  является  самым  старым  парком  юга  России.  Он  был  излюбленным   местом  отдыха  царя  Александра I  и  юного  Антона  Чехова.  С  1825 г.  сад  стал  называться  Казенный,  а  с  1932 г. – парком  культуры  и  отдыха.  В  парке  насчитывается  более  200  видов  растений.  Достопримечательностью  городского  парка  является  реликтовое  декоративное  дерево – гинкго  двулопастный,  это  дерево  является  и  памятником  природы.
Сквер   им.  А. П. Чехова.
Этот сквер является частью объекта культурного наследия регионального значения «Красная площадь» (бывшая Александровская). В настоящее время сквер носит название «Чеховский». Размеры сквера около 1,5 га  и появился он в 1935 году при подготовке празднования 75-летнего юбилея А.П.Чехова. с 1960 года сквер украшает памятник А.П.Чехову. в 2008 году в рамках подготовки к празднованию 150-летия со дня рождения Чехова были завершены масштабные работы по реконструкции сквера.
Гимназический бульвар.   
В 1878 году  на Малом Кампенгаузенском (Спартаковском) переулке по инициативе директора гимназии Рейтленгера был устроен первый гимназический сквер.  Сквер сильно пострадал во время Великой Отечественной войны и оккупации Таганрога. После войны он был благоустроен.  В 1970 – 72 годах сквер был капитально реконструирован, и к тридцатой годовщине освобождения Таганрога от фашистов состоялось открытие мемориала «Клятва юности».
Исторический  бульвар.
Находится на территории бывшей крепости, на самой оконечности мыса, между обрывом и улицей им. Шевченко – от маяка и до улицы Греческой. Протяженность исторического бульвара 775 м.

Еще по проекту 1835 г. здесь предполагалось устройство бульвара им. Петра Великого. Однако только в 1866 г. был устроен небольшой длины Морской бульвар, который представлял собой одну широкую аллею с площадками, на которой были установлены пушки XVIII века  и «Адмиралтейский» якорь петровских времен. На одной из площадок по инициативе братьев Чайковских по вечерам играл духовой оркестр (1880-е годы). Позже Морской бульвар был переименован в Воронцовский бульвар, а в советское время стал называться Приморским.  В 1940 г. сюда был перенесен памятник основателю города Петру I.  В годы войны бульвар пострадал от обстрелов и бомбежек. Немцы нарыли здесь доты и дзоты (остатки их сохранились). С 1944 года восстановление бульвара велось силами таганрогской молодежи, и в 1952 г. он получил название Комсомольский, а в 1967 г. была сооружена морская лестница.
Приморский  парк.  
Место  под  парк  приглянулось  Александру I,  который  захотел  разбить  его  для  себя  и  своей  супруги.  Царь  умер,  прожив  в  городе  2 месяца,  но  его  желание  было  выполнено.  Вскоре  на   поверхности  обрыва  была  посажена  широкая  аллея  деревьев.  Парк  назвали  Елизаветинским  в   честь   супруги  Александра I.  Но  содержался  парк  без  особого  внимания  и  был  практически  уничтожен.  Только  когда  там  стали  появляться  предприятия  и  возник  рабочий  городок,  начал  возрождаться  царский  парк.    Центральная  аллея  парка  спускается  к  морю,  по  всей  длине  ее  растут  огромные  туи.  От  насыпного вала  спускаются  вниз  три  лестницы:  центральная  ведет  на  пляж,  а  две  боковые  к  зеленым   аллеям.  В  парке  много  аттракционов,  для  отдыха  установлены  лавочки,  а  вид  на  море  придает  парку  особое  очарование.
Памятники  Таганрога.

Памятник  Петру I.  Мысль о создании  памятника  Петру I  в Таганроге  принадлежит городскому  голове  А. Н. Алфераки. Высочайшее разрешение на постройку памятника было дано 5 июня 1893 года.  В 1897 году  Дума  на  своем  заседании   рассмотрела поступившее  предложение  и  приняла   решение просить  скульптора  М. М. Антокольского  изготовить  памятник   Петру Первому.  В апреле 1898 года   А. П. Чехов встретился  с  М. М. Антокольским   в   Париже  и  скульптор   дал  свое  согласие  и  даже изъявил   желание  все   хлопоты  по  отливке  бронзовой  фигуры  памятника  взять  на себя.  Отливка  памятника  была  сделана  в  мастерских  братьев  Тибо  в  Париже. Пьедестал  к  монументу  был  изготовлен   в 1901 году   художником  Эдуардсом Б. В., владельцем   Одесской   художественной   мастерской.  14 мая 1903 г.  прошло  торжественное  открытие  памятника  Петру I.  Сначала  он  был  установлен  около  городского  сада. В 1940 году памятник Петру I был установлен на оконечности мыса против гавани, где и находится в настоящее время.  
И, конечно же, говоря о Таганроге, нельзя не упомянуть о великом русском писателе А.П. Чехове, который родился и провел почти половину своей жизни в этом городе.  
Памятник А.П. Чехову был открыт 29 января 1960 года, в дни празднования 100-летия со дня рождения писателя в центре сквера, носящего имя писателя. Из 30 работ, представленных на выставке, был реализован проект памятника скульптора И.М. Рукавишникова. Работа отличается нетрадиционным отображением облика писателя: Чехов изображен молодым человеком, сидящим на камне с книгой, обращенным лицом к улице, на которой родился.  Высота фигуры – 3 м, пьедестала – 3 м 15 см.
Памятник  А. С. Пушкину.
В  Таганроге был открыт памятник, посвященный  выдающейся  советской актрисе  театра  и  кино Фаине  Раневской. Она  родилась  в  нашем  городе  27 августа 1896 года. Открытие  памяника  состоялось   в   рамках   проходящего  в  Таганроге  Первого  международного  театрального  фестиваля,  посвященного  памяти  Раневской.

Расположился  памятник  рядом  с  домом,  где  провела  своё  детство  Фаина  Георгиевна   Раневская. В  доме  планируют  открыть  музей,  посвященный  известной  актрисе,  уже отремонтировали  его  фасад  и  благоустроили   часть   улицы, на  которой   установили постамент. Самая  знаменитая  фраза, по  которой  Раневскую  знают, наверно  все россияне,  это: «Муля, не  нервируй  меня», которую  героиня  актрисы  произнесла  в фильме  «Подкидыш». Памятник  изображает  актрису  именно  в  этой  роли. Он выполнен  из  бронзы. Высота  его – 2 метра. Скульптором  выступил  Давид  Бегалов.

Скульптурная  композиция  «Человек в футляре» создана по одноименному рассказу А.П. Чехова.  Автор работы – Бегалов  Давид  Рубенович. Скульптура из бронзы изображает  героя  рассказа  А.П. Чехова  Беликова, учителя  мужской  гимназии,  бегущим от действительности в свой мир. Тень, падающая на плинт, еще больше подчеркивает  безысходность  этого трагического персонажа. Скульптура  установлена  на низком  постаменте, выполненном  под  старую булыжную мостовую. Месторасположение  скульптуры – около  здания бывшей мужской классической гимназии (в настоящее время Литературный музей А.П. Чехова). Открытие  скульптуры состоялось 27 января 2010 г.
Скульптурная  композиция  «Египетская пирамида»  создана  по  рассказу  А. П. Чехова «Каштанка»  и  представляет собой  эпизод  чеховского  рассказа – цирковой  номер «Египетская пирамида».  Автор  работы – Лындин  Дмитрий  Васильевич.  Скульптура  из бронзы  установлена  на  низком  гранитном  постаменте, вокруг  которого  уложена  цветная плитка, символизирующая  цирковую арену.  Скульптура  установлена  к  празднованию   Дня знаний, открытие  состоялось 1 сентября 2008 г.
Старые  солнечные   часы  города  Таганрога – это  памятник  истории  и  архитектуры. Часы  построены  в 1833 г., во  времена  правления  шестого  по  счету  градоначальника, барона  Отто  Романовича  Франка. Основным  элементом  солнечных  часов  является "гномон", что  на  греческом  языке  означает  "указатель тени".  Может  быть  поэтому, они  были  установлены  на   Греческой  улице  у  начала  Депальдовской  (Каменной) лестницы. Часам   более  170  лет.  Это  самые  старшие  по  возрасту  из  действующих часов  в  нашей  стране. Поэтому,  вникая  в  суть  этих  часов,  чувствуешь  себя исследователем, неким  астрономическим  археологом (или историком). Обнаруженные неточности  реставрационных  работ  нисколько  не  умаляют  ценности  этих  часов. Все это  показывает, как  легко  растерять  накопленный  в  прежние  века  опыт, и  как  тяжело его  восстановить. У  ворот  парка  в  2005 году  были  установлены   вторые   в   городе солнечные   часы.
Памятный  знак  "Шлакбаум"  был  построен  в  честь  победы  над  Наполеоном  и открыт  для  обозрения  27 сентября 1814 года. Одновременно  он  означал  городскую черту, которая  проходила  на  этом  месте  до  конца  XIX века. Стелы   продолжали  стоять до 1968 года,  затем  под  предлогом,  что  они  якобы  мешают  движению  транспорта,  стелы  ночью  были   разрушены.  В  конце  70-х годов   некоторое  подобие шлагбаума  было  восстановлено, но  не  на  прежнем   месте,  а  со  смещением   к  старому  вокзалу  примерно   на  30-40 метров.  К  тому   же  восстановили  не  2  стелы,  а только  одну,  и  поставили  ее  почему-то  под   углом  40  градусов   к   прежней ориентации.

Памятник Александру Благословенному в Таганроге
"Всю  жизнь  провел  в  дороге, а  умер  в  Таганроге", - такую  полуэпиграмму - полуэпитафию   сочинил  об  Александре I   А.С. Пушкин.  Во время своего длительного путешествия  по  России  в  мае 1818  Александр I   впервые  посетил  Таганрог. Вторично приехал  в  Таганрог  вместе  с  супругой  Елизаветой   Алексеевной  осенью  1825 года, прожив  здесь  до  своей   внезапной   кончины.  Александр I   сделал  немало  для   развития  Таганрога.  Благодарные  жители   города   решили   увековечить   память   о пребывании   и  кончине   императора  в  Таганроге. Большая  часть  денег  на  сооружение монумента  была   пожертвована   членами   Императорского  Дома  Романовых,  остальная  сумма   собрана   жителями  Таганрога.  Автором   скульптурной   части памятника  стал   выдающийся   скульптор   И.П. Мартос. Архитектурная  часть  выполнена  по  проекту  известного  зодчего   А.И. Мельникова.  Бронзовая   фигура императора   во   весь  рост  задрапирована   простым   плащом,  из-под  которого  виден генеральский  мундир. Одной  рукой  царь  поддерживает  эфес  шпаги, в   другой   держит свиток. Голова  императора  увенчана   лавровым   венком.  У   его   ног   изображен одноглавый  (французский) орел, символизирующий   победу   над  Наполеоном. Торжества  по  случаю  открытия  памятника  происходили  23(11) октября 1831 года.  Они  включали  в   себя  церковные  службы, освящение  памятника, стрельбу  из  орудий в  городе  и  со  стоявших   в   порту  кораблей, колокольный   звон  всех   храмов   и вечернюю   иллюминацию.  В 1837 году  монумент  обнесли  чугунными  тумбами  с тяжелыми  цепями,  в 1888 году  вокруг  был  разбит  сквер,  огражденный  железной кованой   решеткой.  Памятник  был  уничтожен   в  20-е годы   XX  века  (скульптура отправлена  на  переплавку  в 1932 г.).   К  300-летию  Таганрога   памятник, восстановленный   по   сохранившейся   гипсовой   модели, был  водружен  на   свое прежнее   место.    Памятник   Александру   Первому   в  Таганроге - единственный   из памятников  этому   императору,   существующий   в   настоящее   время   в   России.
В  августе  1973 года  в  честь 30-летия   освобождения  Таганрога  от  немецко – фашистских   захватчиков  был  торжественно  открыт  памятник  «Клятва  юности».  Он  посвящен  героям  Таганрога.  Деньги  на  строительство  памятника  собрали  комсомольцы  города.  Авторами  памятника  являются  таганрогские  скульпторы  Грачёвы.   На  невысоком  пьедестале   стоят   юноша  и  девушка.  Перед  ними – свиток  со    словами    клятвы   на     верность  Родине.   На    мраморной    плите   выбиты   слова  Г. Сухорученко:   «Поклонитесь,  потомки,
                                 Героям  народного  мщенья,

                                 Был  нелегок  их  путь,

                                 Но  других  не  искали  дорог.

                                 Поклонитесь

                                 На  площади  этой  священной

                                 Быть   достойными  тех,

                                 Кто  погиб  за  родной   Таганрог».

Музеи   и   архитектура.
Необыкновенно  красив  дворец  Алфераки  в  стиле  барокко.  Дворец  Алфераки – это двухэтажный  особняк, построенный  в  1848 г. по  заказу  Н.Д.Алфераки  (один из богатейших  помещиков  Таганрога  1815 – 1863 гг.). Его  интерьеры  напоминают  дворцы  русских   вельмож   конца  XVIII  столетия.  В  архитектуре  здания  использованы  детали  различных  стилей.  С  роскошью  были  отделаны  внутренние помещения,  особенно – двухсветный  9-метровый  парадный  зал, стены  которого  были белоснежными, а  лепнина  отделана  золотом.  Лестницы  из  белого  мрамора,  мозаичные  паркетные  полы,  богатейшая   лепка  и  живопись  на  потолках  второго этажа  поражали   посетителей  дворца.  К  тому  же  он  был  наполнен  коллекцией превосходных  картин,  античных  статуй  и  другими  ценностями.  Сегодня   там размещается  историко – мемориальная   экспозиция,  рассказывающая   об   истории города  и  края,  и  проходят  концерты  музыкальных   коллективов.

В  нашем  городе  есть  места,  которые  связаны  с  именем  А. П. Чехова.  Их  называют  «чеховскими  местами».

Домик  Чехова – это  дом,  где  родился  Антон  Павлович.  А. П. Чехов  вспоминал:  «Родился  я  в  доме  Болотова  (так  говорит  моя мать)  или  Гнутова  на  Полицейской  улице  в  маленьком  флигеле  во  дворе…»   С  1933 года  в  этом  доме   был    открыт   музей.  В  доме  сохранилась  атмосфера   жизни  и  быта  семьи  Чеховых,  семейные  фотографии,  старинные  документы,  предметы  быта.

Мемориальный  музей  «Лавка  Чеховых»  был  открыт  в  1977 году.   С  1869 по  1874 год  этот  дом  арендовала  семья  Чеховых.  На  первом  этаже  была  лавка,  а  на  втором – жилые  комнаты.  Здесь  прошли  пять  лет  жизни   будущего  писателя.   Брат  Антона  Павловича,  Михаил  Чехов,   вспоминал:  «… Мы  жили  в  доме  Моисеева…  занимали  большой  двухэтажный  дом  с  двором  и  постройками.  Внизу  помещались  магазин  нашего  отца,  кухня,  столовая  и  еще  две  комнаты,  а  наверху  обитало  все  наше  семейство…»
По  адресу  ул. Октябрьская, 9  находится  Литературный  музей  А.П.Чехова.  В  этом  здании  располагалась  мужская  классическая  гимназия.  В  ней  с  1868  по  1879  год   учился  Антон  Чехов.  В  гимназические  годы  зародилась  у  А.П.Чехова  любовь  к  литературе,  театру,  музыке,  пробудился  литературный  талант.   В  1985 году  в  здании  бывшей  гимназии  был  открыт  Литературный  музей  А.П.Чехова.
В  1981  году  в  городе  был  открыт  музей  «Градостроительство  и  быт  Таганрога».  Музей  находится  в  бывшем  особняке  чиновника  Е.И.Шаронова.  Здание  было   построено  в  1912 году  в  стиле  модерн  по  проекту  академика  архитектуры  Ф.О.Шехтеля.  Здание  принадлежало  Е.И.Шаронову  до  1917 г.,  потом  там  размещалась  шелководческая  станция,  детская  поликлиника,  другие  городские  организации.  Здание  музея  имеет  много  общего  с  Ярославским  вокзалом  в  Москве  (островерхие  башни,   окна  различной  формы).

    Открытие  Таганрогской  картинной  галереи  относится  к  1968 году.  Однако  начало ее  было  положено  еще  в  1898 году,  когда  на  основе  первых  поступлений  был создан  художественный  отдел  городского  музея.  Большую  роль  в  организации  отдела  сыграл  великий  земляк – писатель   А.П.Чехов,  с  помощью  которого  музею было  передано  8  картин    из  Петербургской  Академии  художеств.   С  1977 года  галерея  развернула  экспозицию  в  великолепном  особняке,  памятнике  архитектуры  второй  половины  XIX века.  Здание  построено  в  1870 г.  по  проекту  архитектора  Тенишева,  и  с  1898  года  вплоть  до  революционных  событий  принадлежало  городскому  голове,  купцу  2-й  гильдии,  кандидату  права  А. З. Хандрину.   В  2003 г.  Таганрогская  картинная галерея  была переименована  в  Таганрогский  художественный  музей.  Сейчас  коллекция  музея  насчитывает  более  6  тысяч  единиц.

Каменная  лестница  построена  на  средства,  завещанные  городу  купцом  Г.Ф.Депальдо,  по  проекту  архитектора  П. И. Македонского.  Строительство  завершено  14 октября 1823 года.  Лестница  состоит  из  189   ступеней,  разделенных  13  площадками.  Ширина  лестницы   вверху  составляет  5,42 метра,  а  внизу – 7,12 метра.  Этот  оригинальный  инженерный  расчет  позволяет  видеть  лестницу  сверху  одинаковой  ширины,  приближая  море  к  зрителю,  снизу  же  она  производит  грандиозное  впечатление,  заметно  сужаясь  вверху.
Гостиный  двор.
На месте, где сейчас находится Центральный рынок, раньше существовало поросшее камышом болото. В 1808 году решено было устроить там городскую площадь. Но только в 40-х годах XIX века были проведены работы по формированию площади, которую назвали Александровской в честь императора Александра I. Площадь имела форму прямоугольника с полукругами с Восточной и Западной сторон. Юго-восточная сторона стала парадной благодаря сооружению здесь торговых рядов. Александровские торговые ряды, которые еще называют Гостиным двором,  построены по проекту архитектора М.А.Кампиони и являются памятником архитектуры XIX века. В 1874 – 76-х годах крайнюю ячейку слева снимал под лавку Павел Егорович Чехов (отец писателя).  А.П.Чехов в своих воспоминаниях писал: «Ряды каменных магазинов извергали из себя массу  сантуринских и кипрских вин, турецкого табаку, лимонов и апельсинов, громадные партии бочек с маслинами и деревянного масла…»
Знаменитые  люди  Таганрога.

Кампенгаузен    Балтазар    Балтазарович    был  градоначальником  города  Таганрога  с  1805  по  1809  годы.   П. Филевский,  автор  книги  «История   города  Таганрога»,   так  пишет  о  нем:  «Никто  из  Таганрогских  администраторов  столько  не  сделал  для  города,  как  он…»   С  именем  градоначальника  связана  история  рождения  городского  парка,  а  улицы  города  получили  новые  названия.  Б.Б.Кампенгаузен  хотел  видеть  город  красивым  и  современным:  в  городе  было  введено  освещение,  две  главные  улицы  были  замощены  тротуарами,  была  открыта  гимназия,  построена  Католическая  церковь,  принят  герб  Таганрога.   Правительство  высоко  оценило  деятельность  градоначальника  барона  Кампенгаузена.  Он  был  отозван  в  Петербург,  где  продолжал  служить  Отечеству,  занимая  важные   государственные  посты.   Именем  барона  были  названы  два  переулка   (ныне  Комсомольский  и  Спартаковский),  а  его  портрет  сегодня  висит  в  двусветном  зале  дворца  Алфераки  в  галерее   портретов  знаменитых  граждан  города  Таганрога.  
Антон  Павлович  Чехов.   В  1860  году  в  г. Таганроге  родился  А. П. Чехов,  здесь  прошли  его   детские  и  юношеские  годы.  Главное  дело  А.П.Чехова – это  его  рассказы,  повести,  пьесы.  Нередко  героями  его  произведений  становились  таганрожцы.  С  ними   Антон  Павлович  учился  в  гимназии,  встречался  в  лавке  отца,  на  улицах  города,  пел  в  хоре,  жил  по   соседству.  Современники  узнавали  себя  в  его  произведениях.   Чехов  любил  свой  город.  Он  писал:  «После  Москвы  я  более  всего  люблю  Таганрог».  Для  Чехова  любить  свой  город  означало   заботиться  о  нем,  о  его  жителях,  жить  его  интересами.  Он  участвовал   в  создании  краеведческого  музея,  высылал  книги  для  городской  публичной  библиотеки,  вел  переговоры  со  скульптором  М. Антокольским  о  создании  памятника  Петру I,  писал  пьесы  для  городского  театра.   В  1904  году  А.П.Чехова  не  стало.  Благодарные  таганрожцы  чтят  память  великого  Чехова.  Его  именем  названы  улица,   где  он  родился;  гимназия,  где  он  учился;  театр;  городская  библиотека.
Иван Дмитриевич Василенко.
Детский писатель Иван Дмитриевич Василенко родился 8 (20) января 1895 года  в селе (ныне город) Макеевка Донецкой области (Украина) в семье волостного писаря. Через 7 лет семья Василенко переехала в Таганрог. В 1912 году Иван Василенко окончил  четырехклассное городское училище и стал учителем в сельской школе. Позже работал счетоводом в Таганрогском земельном банке.  он стал писателем  в 39 лет, когда тяжелая болезнь окончательно свалила его с ног. Обострившийся туберкулез на 3 года приковал его к постели. И.Д.Василенко писал о детях и для детей («Артемка», «Жизнь и приключения заморыша», «Волшебная шкатулка» и многие другие). За 30 лет творческой жизни книги И.Д.Василенко выдержали 130 изданий на 27 языках народов Советского Союза.  Умер И.Д.Василенко 26 мая 1966 года в Таганроге, похоронен на Старом городском кладбище.
Виктор Георгиевич Пугачев.  
8 августа 1948 года в Таганроге родился Виктор Георгиевич Пугачев – летчик-испытатель, Герой Советского Союза. Фигура высшего пилотажа «Кобра Пугачева» названа его именем, поскольку Пугачев был первым летчиком, выполнившим ее публично. С 1980 года  работает в ОКБ имени Сухого, где трудится по настоящее время. Ему принадлежит ряд мировых рекордов, установленных на самолете СУ-27 (в 1984 г. самолет был принят на вооружение). В.Г.Пугачев был первым, кто успешно завершил посадку самолета на палубу авианесущего крейсера. Виктор Георгиевич живет и работает в городе Жуковском Московской области.

Иван Карпович Голубец.  
Бессмертной славой отмечено имя бывшего рабочего Таганрогского металлургического завода комсомольца Ивана Карповича Голубца.  Это  произошло в Стрелецкой бухте Севастополя. Во время боя в торпедный катер, нагруженный глубинными бомбами, попал немецкий снаряд. Катер загорелся. Под угрозой  взрыва оказались стоявшие вблизи военные корабли. И.К.Голубец смело бросился в пламя и успел сбрпосить в море почти все бомбы, но в последний момент раздался взрыв и отважный герой погиб. Подвиг Героя Советского Союза И.К.Голубца не забыт. В Стрелецкой бухте Севастополя поставлен памятник герою. В Таганроге  памятник Ивану Голубцу установлен в сквере гимназии №2. 

Анатолий Георгиевич Ломакин.  
Имя этого человека носит в Таганроге школа №8 и улица.  Прославленный советский ас, Герой Советского Союза капитан Анатолий Георгиевич Ломакин совершил 504 боевых  вылета. Он провел 62 воздушных боя, сбив при этом 24 самолета противника..  его тактика воздушного боя на встречных курсах наводила страх на немецких летчиков. Когда А.Г.Ломакин в бою направлял свой самолет  в лобовую атаку, гитлеровцы не выдерживали.  В январе 1944 года Анатолий Ломакин не вернулся с боевого задания.
Фаина Георгиевна Раневская.  
Фаина Георгиевна Раневская (Фельдман) родилась 27 августа 1896 года в Таганроге. Окончила таганрогскую Мариинскую женскую гимназию. С 14 лет увлеклась театром. В 1915 году уехала в Москву. Окончив частную театральную школу, играла во многих театрах, начиная с провинциальных, а затем в московских. В кино дебютировала в 1934 году в фильме Михаила Рома «Пышка».  Фрекен Бок в м/ф «Карлсон вернулся» говорит голосом Ф.Г.Раневской.  многие высказывания Раневской превратились в крылатые выражения. Фаина Раневская скончалась 19 июля 1984 г. и похоронена на Новом Донском кладбище в Москве.  Редакционным советом английской энциклопедии «Кто есть кто» в 1992 году включена в десятку самых выдающихся актрис XX века.
Зиновий Высоковский.    
Зиновий Высоковский родился 28 ноября 1932 года в Таганроге, где с золотой медалью окончил школу имени А.Чехова. в 1956 году получил диплом инженера в Таганрогском радиотехническом институте (ныне ТТИ ЮФУ), после чего поехал в Москву и поступил в театральное училище им. Б.Щукина.  Окончил училище в 1962 г.  Зиновий Высоковский выступал на сценах Театра  миниатюр и Театра сатиры. До своей смерти Высоковский выступал  на сцене Театра Антона Чехова.  Народный артист России Зиновий Высоковский скончался на 76-м году жизни в ночь на понедельник 3 августа 2009 года в Москве. Зиновия Высоковского похоронили 6 августа 2009 года на Ваганьковском кладбище в Москве.
PAGE  
1

