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Приложение 17

Пример использования литературного произведения «Мороз Иванович» В.Ф. Одоевского 
на уроках биологии и химии с целью формирования критического мышления учащихся.
· «Травмы кожи: обморожения». Биология. 8 класс.

     «А теперь, - прибавил Мороз Иванович, -…. взбей хорошенько перину. ….  На постели у Мороза Ивановича вместо перины лежал снег пушистый; холодно, а делать было нечего. Рукодельница принялась взбивать снег…. у  ней, бедной, руки окостенели, пальчики побелели, как у бедных людей, что зимой в проруби бельё полощут….  

- Ничего, - сказал Мороз Иванович, - только снегом пальцы потри, так и отойдут, не отзнобишь».

Элементы знаний: обморожение как травма кожи, признаки обморожения, первая медицинская помощь (пмп) при обморожении. 

Оценка  правильности  информации об оказании пмп при обморожении.
· «Характеристика углерода как химического элемента и его аллотропных  видоизменений». Химия. 9 класс.  (или «Способы очистки воды». Химия. 8 класс).

      «…Рукодельница воротится, воду процедит, в кувшины нальёт; да ещё какая затейница: коли вода нечиста, так свернёт лист бумаги, наложит в неё угольков да песку крупного насыплет, вставит ту бумагу в кувшин да нальёт в неё воды, а вода-то, знай, проходит сквозь песок да сквозь уголья, и каплет в кувшин чистая, чистая, словно хрустальная…»

Элементы знаний:  смесь, способы  разделения смесей, адсорбция как свойство угля.

· «Кислородные соединения углерода: оксиды». Химия. 9 класс.  (или «Гигиена дыхания. Первая медицинская помощь при отравлении угарным газом». Биология. 8 класс).

«- А зачем ты, Мороз Иванович, - спросила Рукодельница, - зимой по улицам ходишь да в окошки стучишься?

- А я затем в окошки стучусь, - отвечал Мороз Иванович, - чтоб не забывали печей топить да трубы вовремя закрывать; а не то, ведь я знаю, есть такие неряхи, что печку истопить истопят, а трубу закрыть не закроют или закрыть закроют, да не вовремя, когда ещё не все угольки прогорели, а оттого в горнице угарно бывает, голова у людей болит, в глазах зелено; даже и совсем от угара умереть можно».
Элементы знаний:    оксид углерода (II), или угарный газ; физические свойства и получение  угарного газа при горении угля и взаимодействии угля с углекислым газом, физиологическое действие угарного газа (эритроциты, гемоглобин и его биологическая роль), меры предосторожности при сжигании топлива в печи, первая медицинская помощь при отравлении угарным газом, угар.  
Элементы предметных химических умений: составить уравнения реакций,  упомянутых  в тексте
· «Простые вещества: металлы». Химия. 8 класс.  (или «Физические и химические свойства металлов». Химия. 9 класс).
«С сими словами Мороз Иванович дал Ленивице пребольшой серебряный слиток, а в другую руку пребольшой бриллиант. ….  Не успела она (Ленивица) договорить, как серебряный слиток растаял и полился на пол; он был не  иное что, как ртуть, которая застыла от сильного холода; в то же время начал таять и бриллиант, а петух вскочил на забор и громко закричал:

Кукуреку, кукурекулька!

У ленивицы в руках ледяная сосулька».

Элементы знаний:  физические свойства ртути  при разных температурах, физиологическое воздействие ртути, способы собирания и нейтрализации ртути, демеркуризация, (аллотропия углерода). 

Элементы предметных химических умений: составить уравнения реакции демеркуризации (взаимодействия ртути  и серы).

Оценка  правильности  информации о возможности удержания слитка серебряного (ртутного) в незащищённых руках (при условии, если учащимся дана дополнительная информация о температуре плавления ртути  -38,890С).
