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Приложение 1 
I. Ответы на вопросы (слайд 4).
Вопрос 1: «Что такое среда обитания?»

Ответ: среда обитания организма — это совокупность всех внешних абиотических и биотических факторов и условий, непосредственно окружающая живые организмы и оказывающих прямое или косвенное влияние на их состояние, рост, развитие, размножение, выживаемость и т. п. Свойства среды постоянно меняются, и любое существо, чтобы выжить, приспосабливается к этим изменениям. На нашей планете организмами освоены три основные среды обитания: водная, наземно-воздушная и почвенная вместе с горными породами приповерхностной части литосферы. Биологи еще часто выделяют четвертую среду жизни — сами живые организмы, заселенные паразитами и симбионтами.
Воздействие среды воспринимается организмами через посредство факторов среды, называемых экологическими.
Вопрос 2: «Что называют условиями обитания?»

Ответ: от понятия «среда обитания» следует отличать понятие «условия существования» — совокупность жизненно необходимых факторов среды, без которых живые организмы не могут существовать (свет, тепло, влага, воздух, почва). В отличие от них другие факторы среды хотя и оказывают существенное влияние на организмы, но не являются для них жизненно необходимыми (например, ветер, естественное и искусственное ионизирующее излучение, атмосферное электричество и др.).
Вопрос 3: «Что понимают под адаптацией?»

Ответ: адаптация — приспособленность, наследуемое соответствие строения, физиологии и поведения конкретным условиям жизни организма, обеспечивающее его выживание и размножение. Адаптация в этом смысле означает соответствие организации и функционирования организма внешней среде, гармонию организма со средой обитания. Адаптацией также называют процесс возникновения приспособлений.
Приспособленность, как свойство целостного организма (генотипа), слагается из различных компонентов — адаптации, возникших в результате воздействия естественного отбора на генофонд популяции в течение бесчисленных поколений. Организм адаптируется не вообще, а по отношению к данному комплексу факторов экосистемы.
Вопрос 4: «Какие существуют классификации адаптаций?»

Ответ: есть несколько классификаций адаптации. По механизму действия выделяют приспособления пассивной защиты (высокая плодовитость; покровительственная, отпугивающая окраска), активной защиты, перемещения и добывания пищи (совершенствование аппарата движения, нервной системы, органов чувств; развитие средств нападения у хищных), к общественному образу жизни (разделение «труда» у пчел), к сожительству с другими организмами (симбиоз, паразитизм).

В зависимости от характера изменения различают адаптации с усложнением или упрощением морфофизиологической организации. Последнее типично для паразитов. По масштабу приспособления делят на специализированные и общие. С помощью специализированных адаптации организм решает конкретные задачи в узкоограниченных условиях жизни вида. К примеру, особенности строения языка муравьеда таковы, что обеспечивают питание муравьями. Общие адаптации позволяют решать многие задачи в широком спектре условий среды. К ним относят внутренний скелет позвоночных и наружный членистоногих, гемоглобин как переносчик кислорода и др. При наличии таких адаптации осваиваются разнообразные экологические ниши. Они обеспечивают значительную экологическую и эволюционную пластичность и обнаруживаются у представителей крупных таксонов организмов. Так, первичный роговой покров предковых форм рептилий в процессе исторического развития дал покровы современных рептилий, птиц, млекопитающих. Масштаб приспособления выявляется в ходе эволюции той группы организмов, у которой оно возникло впервые.
Вопрос 5: «Каков механизм возникновения адаптаций?»

Ответ: для возникновения адаптации необходимо наличие элементарного эволюционного материала — наследственной изменчивости — и элементарных эволюционных факторов — прежде всего естественного отбора. Появление в популяции и биогеоценозе нового удачного фенотипа или особей — носителей удачных мутаций — еще нельзя рассматривать как адаптацию. Появление селективно ценного генотипа является элементарным адаптационным явлением. Об адаптации можно говорить лишь после возникновения специализированного признака у популяции (вида) к элементам среды. Достигается это при «подхвате» отбором элементарного адаптационного явления и стойком изменении генотипического состава популяции. В этом случае конкретные полезные уклонения отдельных особей превращаются в норму для популяции в целом. 

Случайные наследственные изменения в ходе эволюции направленно (и творчески) перерабатываются отбором для создания адаптации. Приспособления не возникают в готовом виде, а складываются в процессе многоступенчатого отбора удачных вариантов из множества изменившихся особей в чреде поколений.

В эволюционном смысле понятие «адаптация» должно относиться не столько к отдельной особи, сколько к популяции и виду. Изменения же в пределах отдельной особи в ответ на те или иные изменения окружающей среды исходят в пределах унаследованной каждой особью нормы реакции».

Вопрос 6: В чём заключается относительность адаптаций?

Ответ: адаптации возникают в ответ на конкретную экологическую задачу. В силу этого они всегда относительны. Относительность адаптации заключается в ограниченности их приспособительного значения определенными условиями обитания. Так, приспособительная ценность пигментированности бабочек березовых пядениц по сравнению со светлыми формами очевидна лишь на закопченных стволах деревьев. Приведенный пример показывает также, что о степени адаптивности признака можно судить лишь сравнив два его разных состояния.

В связи с этим очевидно, что приспособленность не есть какое-то внутреннее или постоянное свойство организма. Приспособленность — временное явление, это явление относительного соответствия организации организма конкретным условиям среды. Любая приспособленность, как бы ни была она совершенна, оказывается удовлетворительной только в определенных условиях — в условиях, при которых эта приспособленность появилась. Например, с наступлением зимы заяц-беляк белеет. Но задержка выпадения снега делает зайца уязвимым. На юге, в степи, травы летом выгорают - становятся желтыми. При этом многие насекомые, окрашенные в зеленый цвет (покровительственная окраска тела под цвет зеленой травы), становятся незащищенными. Верблюды адаптированы к сухому пустынному климату. Поданным Н. М. Пржевальского, даже кратковременное пребывание вьючных верблюдов во влажных долинах ведет их к гибели.

II. Вопросы и ответы к группам (слайды № 8 - 12)
Вопрос: «Какова продолжительность жизни первоцветов? За счёт каких ресурсов эти растений так быстро развиваются?»

Ответ: своим жизненным циклом эфемероиды напоминают эфемеров. Однако последние, в основном, однолетние обитатели пустынь и их краткая жизнь приурочена к сезону дождей, за это время они успеют дать семена и погибнуть. Эфемероиды – многолетние растения. После того, как их надземная часть в начале лета отмирает, в почве остаются живые подземные органы – клубни, луковицы, корневища. Свою надземную вегетацию и цветение они приурочивают к благоприятным условиям: обильной влаге в почве. Лесные виды выбирают весну, потому что деревья ещё не покрыты листвой и так нужный этим растениям солнечный свет достигает их.
Вопрос: «Чем различаются цветки  ветроопыляемых и насекомоопыляемых растений?»
 (Слайд 9).

Ответ: По способу опыления различают энтомофильные растения (опыляемые насекомыми) и ветроопыляемые растения (опыляемые с помощью ветра). 

У ветроопыляемых растений, как правило, ряд характерных особенностей: очень мелкие, невзрачные и многочисленные цветки, которые вырабатывают много пыльцы. Так, одна сережка лесного ореха лещины содержит до 4 млн., а соцветие кукурузы до 50 млн. пыльцевых зерен. Во время цветения ржи можно наблюдать, как над полем носятся тучи пыльцы. При цветении сосны ветер развеивает такое количество пыльцы, что почва в сосновых лесах покрывается как бы ржавым налетом. Одно растение способно вырабатывать миллионы пыльцевых зерен. У многих (лещина, осина, ольха, шелковица и т. п.) цветки появляются еще до распускания листьев. 

У насекомоопыляемых растений цветки ярко окрашены или белые, крупные, иногда – мелкие, собраны в соцветия, с выраженным ароматом, нектарниками  для привлечения насекомых. 
Вопрос: «Почему актинидии нужна опора, лишайник может расти на камнях, а кедровый стланик называют ползучей сосной?» (Слайд 10)
Ответ: актинидия аргута  - многолетняя деревянистая лиана, имеющая главный гибкий стебель, который обвивают опору по спирали, образуя весьма декоративную крону.

Это декоративно-лиственное и декоративно цветущее растение. Высота до 20-25 м. Самая крупная деревянистая лиана дальневосточных лесов. Побеги гладкие, светло-серые.

Лишайник - симбиотический организм  грибов и микроскопических зелёных водорослей и/или цианобактерий, обычно растущий на камнях или древесных стволах, реже на почве и получающих необходимую им для жизни влагу из атмосферы.

Кедровый стланик (сосна кедровая стланиковая) - из-за разнообразия форм крон растение определяют как кустарник, кустовидное дерево или «полукуст-полудерево», а его заросли называют стелющимися лесами, стланцевыми кедрачами и стелющимися кедровниками. Доходит до верхней границы леса на горных склонах. Живет до 200-250 лет. Корневая система поверхностная. Ценится как укрепляющая горные склоны порода и орехонос.
Вопрос: «Почему шишки ели целые, а кедровой сосны – объеденные (белкой)?» (слайд 22)

Ответ: семена сосен после созревания высыпаются (осенью второго года жизни). Чешуйки зрелых шишек раздвигаются, крылатые семена планируют в воздухе и иногда переносятся ветром на значительные расстояния. У кедровой сосны (кедра корейского) семена остаются в шишке после созревания, так как чешуи склеены смолой. Зрелые шишки падают на землю, где их подбирают белки и другие животные. Если этого не происходит, то смена после перегнивания чешуй прорастают.

Семена тиса остроконечного окружены мясистой чашей – ариллусом. Это образование привлекает птиц и других животных, которые, съедая  его, распространяют семена. Ариллусы тиса ядовиты, как  и само растение.
5. Вопрос: «Как называется «плод» тиса остроконечного?» (Слайд 11)

Ответ: Семена тиса окружены мясистым ярко-красным присемянником (мясистой чашей – ариллусом), называемым “шишкоягодой”, из которого всегда видно семя. Это образование привлекает птиц и других животных, которые, съедая  его, распространяют семена. Ариллусы тиса ядовиты для человека, как и само растение.
6. Вопрос: «Почему чернохвостая чайка имеет две разных окраски перьевого покрова?» 
(слайд 23).

Ответ: птенцы чернохвостой чайки имеют в первый год жизни
коричневую окраску. Это помогает им оставаться менее
заметными на берегу. На следующий год птицы становятся белыми.
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