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История профессий в русском языке
	1.Фразеологизм – это



	2. Я знаю несколько фразеологизмов



	3. Используя свои знания, полученные на уроках истории, литературы, русского языка и МХК, заполните таблицу 

«Фразеологизмы, возникшие в профессиональной среде»

фразеологизм

Где и когда возник

Первоначальный смысл  в среде 

профессионалов
Современное значение

1.

Без  сучка и задоринки

8.

Блоху подковать

5.

Довести до белого каления

3.

Зарубить на носу

7.

Мерить на свой аршин

4.

Разделать под  орех

6.

Тянуть канитель

2.

Тянуть лямку




	Объясните  фразеологизм из жизни средневековых ремесленников в нашей стране и сделайте рисунок
Тёртый калач

Использовал источник:



	1. Прочитайте текст.
2. Сталкивались ли вы с «Газетными утками». Почему некоторые журналисты идут на публикации лживого известия. Ваше отношение к  этой теме.

Лживое известие, напечатанное в газетах, называют "газетной уткой". Когда и как появилось это выражение? 
    "Доннэ да канар" - "пустить утку", или просто "канар" называют французы всякое неправдоподобное известие. Языковеды склонны считать, что именно французы являются авторами этой "утки", которая прижилась и в русском языке. 
   Сторонников   другой истории возникновения этого выражения  - немцы.  Вот  их доводы.  "Выдумал" "утку" их соотечественник,  священник  Мартин Лютер (XV-XVI века). Он в одном из своих выступлений вместо слова "легенда" будто бы употребил "люгенда" ("люге" - "ложь"), намекая этим на ложь, к которой прибегают его противники. Позже это слово превратилось якобы в "люг энте" (что буквально означает "лживая утка"), а затем и просто в "утку" с уже известным нам образным значением. 
   Вот  ещё одно   интересное, а возможно,  самое правдоподобное объяснение.
В одной из газет более чем столетней давности рассказывалось, что известный бельгийский юморист Корнелиссен вздумал поиздеваться над легковерием публики и напечатал в журнале такую заметку: 
"Прожорливость уток известна, но она наиболее явствует из следующего случая. Один ученый купил 20 уток и тотчас приказал изрубить одну из них, с перьями и костями, в мелкие кусочки, которыми накормил остальных птиц. 
      Несколько минут спустя он поступил точно так же с другой уткой, потом с третьей, четвертой и так далее, пока осталась только одна, которая пожрала, таким образом, 19 своих подруг". 
Журнал напечатал этот бред, другие перепечатали, и несколько дней все только и говорили, что о прожорливости уток. Только после того, как автор сам раскрыл секрет "научного опыта", стало ясно, что случилось. С этих пор всякая ложь в печати стала именоваться уткой. 
Удивительно? Еще удивительней другое. Спустя много лет одна из американских газет снова напечатала всеми забытую выдумку Корнелиссена, и снова нашлись чудаки, которые поверили этой  газетной утке.
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