Материал в помощь преподавателю курса по профориентации.  Хлыстова  Н.Л.
 

Основные понятия, связанные с профессиональным самоопределением

Профессиональное самоопределение - процесс принятия решений, касающихся профессионального развития.

Профориентация (для детей и школьников), - это определение специализации образования, выбор будущей профессии и места ее получения (вуза и др. учебных заведений).

Профессия 

1. Это профессиональное сообщество. Профессией объединены все люди, занятые данным видом труда. Люди одной профессии имеют сходные интересы, знания, навыки, образ жизни. 

2. Другой смысл слова "профессия" - "система знаний, умений и навыков, присущая определенному человеку". Говорят: "Он овладел профессией", "У него есть профессия". 

3. Профессией также называют разновидность деятельности (то же, что и работа). 

4. Наконец, профессией можно назвать необходимую для общества и ограниченную (вследствие разделения труда) область приложения физических и духовных сил человека, дающую ему возможность существования и развития. 

Профессиональный выбор, касается профессиональной сферы. Он может описываться с точки зрения объекта выбора («что выбирать»: вуз, профессию, специализацию, место работы и т. д.) и характера выбора («как выбирать»: руководствуясь теми или иными ценностями, знаниями о себе, мире, профессиях, самостоятельно или с чьей-то помощью). 
Профессиограмма - это описание профессии по определенной схеме, раскрывает содержание деятельности профессионала, требования к его знаним и умениям, профессионально важные качества и т.п. 

Структура профессиограммы:
· содержание деятельности; 

· условия деятельности; 

· квалификационные требования; 

· средства деятельности; 

· требования к профессионально важным качествам; 

· профессиональное образование; 

· медицинские противопоказания; 

· карьерный рост. 

Специальность.  По значению оно близко к понятию "профессия" и соответствует разновидностям областей труда в пределах профессий. Специальности-профессии утверждены Мин. Труда России (Общероссийский классификатор профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов (ОКПДТР).

"Направление и специальность образования"  -   термин, употребляемый в   документах вузов и колледжей. Списки утвержденных министерством образования направлений образования и специальностей опубликованы в Общероссийском классификаторе специальностей по образованию, который содержит разделы "Специальности высшего профессионального образования", "Направления подготовки в Высшем образовании", "Специальности среднего профессионального образования".

Специальность образования - совокупность знаний, представлений, умений и навыков выпускника, приобретенных в процессе обучения по основным профессиональным образовательным программам высшего образования и обеспечивающих возможность определенного вида профессиональной деятельности в соответствии с присваиваемой квалификацией.

В отличие от специальности высшего образования, направление образования обеспечивает специалисту более широкую область профессиональной деятельности. Квалификация по направлению или специальности высшего профессионального образования - уровень обученности, подготовленности к выполнению определенного вида профессиональной деятельности по полученному направлению или специальности. Присваиваемые в рамках направлений и специальностей конкретные квалификации устанавливаются Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования в части государственных требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников. 
Специализация - это конкретизированная совокупность знаний, умений и навыков, ориентированных на применение в локализованной области профессиональной деятельности человека в рамках указанной специальности.

Должность - это совокупность возлагаемых на  работника  трудовых задач (функций, обязанностей).
Где в Интернете можно узнать про профессии?

Четкое представление о сути профессии важно, во-первых, для осознанного принятия решения о выборе профессий. Чтобы не получилось, что выбирал, ориентируясь на свои фрагментарные знания, а на деле специалист данной профессии делает совсем другое. Во-вторых, знания о новейших, современных профессиях помогут анализировать рынок труда (читать о предлагаемых вакансиях), рынок образования (понимать, чему именно учат в данном вузе, каких специалистов готовят). 

Дать материал  о профессиях помогут следующие ресурсы Интернета: 

· Портал "Учеба.ру", раздел "Профессии"
Описания наиболее востребованных на сегодняшний день профессий, рассортированных по области деятельности - характеристики (профессиограммы по нижележащей схеме) и описания (рассказы). 

· Справочник профессий на сайте E-xecutive 

В справочнике содержатся как общие описания профессий  для таких областей профессиональной деятельности, как "Право", "Информационные технологии", "Производство", "Финансы", "Реклама и PR", "Клиентские отношения", "Администрирование", "Работа с персоналом", "Маркетинг и продажи", "Research& Development". 

· Толковые словари
· Экскурс по современному офису: http://www.job-today.ru 

· Статьи, описания, рассказы о профессиях: http://www.zarplata.ru 

