Карточка-информатор 1


О сюжете повести «Собачье сердце»

Сюжет повести не был всецело основан на блестящей выдумке писателя, как это может показаться сегодняшнему читателю: статьи, книги, фильмы об омоложении – одна из реалий тех лет…можно добавить один весьма выразительный пример. Вскоре после того как повесть была написана, в 1926 году в Москве был открыт институт переливания крови. Институт возглавил А.А.Богданов, давно мечтавший о создании методов, способствующих обновлению (омоложению) организма. Есть свидетельства, что на эту тему Богданов беседовал с Лениным. Эти опыты Богданов и начал осуществлять в своем институте. «Стареющий», «изношенный» человек отдавал свою кровь молодому и получал такое же количество крови в обмен. Опыты Богданов проводил на своих сотрудниках и на себе. Седьмое переливание крови окончилось трагически: Богданов погиб. Было это в апреле 1928 года.

Отзывы о повести «Собачье сердце»

Каменев Л.Б.(зам. Пред. Совнаркома): «Это острый памфлет на современность, печатать ни в коем случае нельзя»

7 марта 1925 года автор впервые читал первую часть повести на литературном собрании "Никитинских субботников", а 21 марта - вторую часть. Присутствовавший там  агент ОГПУ докладывал своему начальству: "Такие вещи, прочитанные в самом блестящем литературном кружке, намного опаснее бесполезно-безвредных выступлений литераторов 101-го сорта на заседаниях Всероссийского Союза Поэтов. <...> Вся вещь написана во враждебных, дышащих бесконечным презрением к Совстрою тонах <...> и отрицает все его достижения. <...> Вторая и последняя часть повести Булгакова "Собачье сердце" вызвала сильное негодование двух бывших там писателей-коммунистов и всеобщий восторг всех остальных. <...> Если и подобно грубо замаскированные (ибо все это "очеловечивание" - только подчеркнуто-заметный, небрежный грим) выпады появляются на книжном рынке СССР, то белогвардейской загранице, изнемогающей не меньше нас от книжного голода, а еще больше от бесплодных поисков оригинального, хлесткого сюжета, остается только завидовать исключительнейшим условиям для контрреволюционных авторов у нас".
Однако люди, искушенные в литературе, приняли повесть и хвалили ее. 

Писатель Викентий Вересаев в апреле 1925 года писал поэту Максимилиану Волошину: "Очень было мне приятно прочесть Ваш отзыв о М. Булгакове <...> юмористические его вещи - перлы, обещающие из него художника первого ранга. Но цензура режет его беспощадно. Недавно зарезали чудесную вещь "Собачье сердце", и он совсем падает духом". 
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Слова «опыт», «эксперимент» были широко распространены в публицистике революционных и послереволюционных лет.

М.Горький «Несвоевременные мысли»

 (из статей, написанных для газеты «Новая жизнь» в 1917-1918 гг.)

10 (23) ноября 1917 г.

Ленин «вождь» и – русский барин, не чуждый некоторых душевных свойств этого ушедшего в небытие сословия, а потому он считает себя вправе проделать с русским народом жестокий опыт, заранее обреченный на неудачу.

Измученный и разоренный войною народ уже заплатил за этот опыт тысячами жизней и принужден будет заплатить десятками тысяч, что надолго обезглавит его.

…

Чем рискует Ленин, если опыт не удастся?

Он работает как химик в лаборатории, с тою разницей, что химик пользуется мертвой материей, но его работа дает ценный для жизни результат, а Ленин работает над живым материалом и ведет к гибели революцию. Сознательные рабочие, идущие за Лениным, должны понять, что с русским рабочим классом проделывается безжалостный опыт, который уничтожит лучшие силы рабочих и надолго остановит нормальное развитие русской революции.

10 (23)декабря 1917 г.

Мне безразлично, как меня назовут за это мое мнение о «правительстве» экспериментаторов и фантазеров, но судьбы рабочего класса в России – не безразличны для меня. И пока я могу, я буду твердить русскому пролетарию:

− Тебя ведут на гибель, тобою пользуются как материалом для бесчеловечного опыта, в глазах твоих вождей ты все еще не человек!

6 июня (24 мая)1918 г.

…Он [революционер] относится к людям, как бездарный ученый к собакам и лягушкам, предназначенным для жестоких научных опытов, с тою, однако, разницей, что и бездарный ученый, мучая животных бесполезно, делает это ради интересов человека, тогда как революционер сего дня далеко не постоянно искренен в своих опытах над людьми.

Люди для него – материал, тем более удобный, чем менее он одухотворен. 

В.Г.Короленко.  Из «Писем к Луначарскому»
Я не менее любого большевика люблю наш народ…Но я люблю его не слепо, как среду, удобную для тех или других экспериментов, а таким, каков он есть в действительности…

Вы с легким сердцем приступили к своему схематическому эксперименту…

Н.Бердяев. Статья «Мир «буржуазный » и мир «социалистический»» (1918г.)

Пророки и апостолы «социалистического» приступили к огромному эксперименту создания нового «социалистического» мира, в котором не будет уже ничего «буржуазного».

Максимилиан Волошин (поэт):

Они [большевики] хотят создать ей [России] новую душу хирургическим путем.

О производстве «над живым телом России социального опыта, неудача которого грозит параличом и смертью», напишет позже Деникин в «Очерках русской смуты»
Академик И.П.Павлов: «Если то, что делают большевики в России, есть эксперимент, то для такого эксперимента я пожалел бы даже лягушку»
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Реминисценция (от лат.reminiscentia - воспоминание) – намеренное или невольное воспроизведение поэтом знакомой фразовой или образной конструкции из другого художественного произведения;  намек на известный литературный или исторический факт; перекличка с предшественниками, серьезная или ироническая  (По материалам «Школьного поэтического словаря» А.П.Квятковского, М., 2000).

Аллюзия  (от лат. аllusio – намек, шутка) – стилистический прием, употребление в речи или в художественном произведении ходового выражения в качестве намека на хорошо известный факт, исторический или бытовой ( в русской литературе использовалась как элемент «эзопова языка»)

* * * * * * * * * *

Из письма М.А.Булгакова Правительству СССР от 28 марта 1930 года

Своей первой творческой чертой писатель назвал приверженность идее творческой свободы, творческой мысли, противостояние оболваниванию личности, воспитанию рабов, подхалимов и панегиристов.

«С первой чертой в связи все остальные, выступающие в моих сатирических повестях: черные и мистические краски (я – мистический писатель), в которых изображены бесчисленные уродства нашего быта, яд, которым пропитан мой язык, глубокий скептицизм в отношении революционного процесса, происходящего в моей отсталой стране, и противупоставление ему излюбленной и Великой Эволюции, а самое главное – изображение страшных черт моего народа, тех черт, которые задолго до революции вызывали глубочайшие страдания моего учителя М.Е.Салтыкова-Щедрина»                                                    

