Список определений

Отходы - не используемые непосредственно в местах их образования отходы производства, быта, транспорта, которые реально могут быть использованы как продукты в других отраслях хозяйства.
Яд - химическое вещество природного или искусственного происхождения, поступающее в организм и способное вызвать нару​шение жизнедеятельности или гибель организма.
Пестициды - химические препараты для защиты сельскохозяйственных растений от вредителей, болезней и сорняков. При использовании этих веществ неизбежно отрицательное влияние на экосистемы и здоровье человека.
Экосистема - экологическая система, в которой в качестве элементов выступают, с одной стороны, организмы, их группы или совокупности (особи, виды, популяции, ценозы), с другой - среда, совокупность факторов их обитания.
Кислотные дожди - осадки, образующиеся в атмосфере при смешивании определённых загрязнителей с парами воды. Осадки могут выпадать в виде дождя, снега, града, тумана или сухих частиц. Их главным источником являются двуокись серы и окись азота, об​разующиеся при сжигании топлива на предприятиях и выделяемые транспортными средствами.
Предельно допустимая концентрация (ПДК) - концентра​ция вещества (обычно загрязнителя) в воде, при превышении которой вода становится непригодной для пользования.
Мониторинг окружающей среды - слежение за состоянием природной среды и предупреждение о создающихся критических ситуациях, опасных для человека и других живых организмов.
Абиотические факторы - экологические факторы, связан​ные с неживой природой, такие, как скорость течения, температура, состав атмосферного воздуха, состав морских и пресных вод, господствующие ветра.
Глобальное изменение климата - изменение климата, основанное на влиянии парникового эффекта, последствия которого мо​гут сказаться не только в изменении температур, но и в изменении уровня Мирового океана, распространении заболеваний, гибели жи​вотных и растений и т. д.
Парниковый эффект - препятствие тепловому излучению с поверхности Земли за пределы земной атмосферы, возникшее в ре​зультате накопления в атмосфере парниковых газов промышленного происхождения, таких, как двуокись углерода, метан и др.
Экология - синтетическая биологическая наука о взаимоотношениях между живыми организмами и окружающей средой, меж​ду  человеком и природой.
Биоиндикация - метод выявления загрязнений по реакции растений и функциональному состоянию популяций и биоценозов.
Озоновый слой - слой атмосферы на высоте от 10 до 50 км; задерживает проникновение к земной поверхности наиболее жёст​кого ультрафиолетового излучения.
Озоновая дыра - утончение озонового слоя, вызванное поступлением в него окислов азота (продуктов неполного сгорания органического топлива сверхзвуковых самолётов) и фреонов.
Цветение воды - вспышка размножения фитопланктона, вызывающее изменение окраски воды. Процесс связан с увеличением концентрации минеральных питательных веществ, поступающих в водоём с водосборной площади.
Загрязнение - привнесение в природную среду или возник​новение в ней новых, обычно не характерных  для этой среды физических, химических или биологических веществ, оказывающих вредное воздействие на живые организмы.
Антропогенная нагрузка - степень прямого и косвенного воздействия хозяйственной деятельности человека на природу в целом или на её отдельные компоненты.
Риск экологический - вероятность неблагоприятных для экологических ресурсов последствий антропогенного изменения при​родных объектов.
Стоки промышленные - вода, загрязнённая отходами раз​личных видов промышленности, поступающая в окружающую среду.
Смог - токсический туман, опасное загрязнение атмосфер​ного воздуха, характеризующееся сочетанием пылевых частиц и ка​пель тумана.
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