Приложение № 3.     Внутренняя политика Ивана Грозного.
Ее можно раз​делить на четыре этапа.

Первый этап (1533—1538) — правле​ние матери Елены Глинской и ее фаворита князя Овчины-Телепнева-Оболенского при малолетнем Иване IV 

Второй этап (1538—1547)— боярское правление. Характерная черта — постоянная смена у власти боярских группировок (Шуйские, Бельские, Воронцовы и Глинские), сопровождав​шаяся кровопролитиями, часто совершавши​мися на глазах малолетнего царя, что крайне отрицательно сказалось на формировании его ха​рактера. Итоги: расхищение казны, потеря контроля над местным управлением и, как след​ствие, рост злоупотреблений и произвола корм​ленщиков, резкое сокращение налоговых пос​туплений, рост недовольства населения.

16 января 1547г. – венчание Ивана IV/

Февраль 1547 г. — женитьба Ивана IV на Анастасии Романовой, ознаменовавшая совер​шеннолетие великого князя и завершение бояр​ского правления. Принятие Иваном IV титула царя (искаженное от «цезарь») по инициативе митрополита Макария; цель — усиление автори​тета центральной власти.

Июль 1547 г. — крупное восстание в Москве, восстания в других городах. Причины: прежде всего, злоупотребления бояр и наместников. Окончание боярского правления.

Третий этап (1547—1560) — реформа​торский период правления Ивана IV. Характер​ная черта — проведение широкомасштабных ре​форм.

