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Приложение 2.
«Знания – дети удивления и любопытства» 

Луи де Бройль.
Рассмотрение проекта «Линейная функция в физических процессах».

-Сегодня наша исследовательская группа в составе шести человек  познакомит вас с результатами экспериментов, материалами и наработками, которыми мы занимались на факультативных занятиях по физике в течение трех месяцев. 

-  Темой нашего исследовательского проекта была «Линейная функция в физических процессах».
- Целью нашей работы было выяснить, в каких физических процессах, изучаемых в курсе физики седьмого класса, мы встречаемся с линейной функцией и ее свойствами. 

-На уроках физики мы познакомились с силами упругости, трения, тяжести и с их формулами, поэтому решили исследовать зависимости  этих сил от различных факторов и выяснить, относятся ли они к линейным функциям. У нас было желание более детально и глубоко изучить эту тему и  познакомить вас со своими выводами и открытиями. (ПРЕЗЕНТАЦИЯ 2).

Исследователь №1 
-Экспериментальная работа №1(слайды 2,3; РИСУНОК 11)
-Исследование зависимости удлинения пружины от внешней силы.
-Цель работы: исследовать зависимости удлинения пружин разной жесткости от внешней нагрузки, построить графики этих зависимостей, вычислив коэффициенты жесткости. 

- Оборудование: пружины разной жесткости (коллекция пружин была собрана учащимися во время исследований), штатив, динамометр, набор грузов, линейка. 
- Указания к работе.
1.Собрать  установку для проведения эксперимента, закрепив пружину на подвесе.

2.Поочередно подвешивая грузы, измерять удлинение пружины  х(м).

3.Провести четыре опыта и занести все результаты в таблицу для каждой из трех пружин.

4.Построить графики зависимости x (F) для каждой пружины.

5.Вычислить коэффициенты жесткости пружин и сравнить их.

6.Ответить на вопрос: «Как зависит расположение графика от коэффициента жесткости?» Исследователь №2
-При проведении серии опытов мы познакомились более подробно с законом упругости  и его первооткрывателем Робертом Гуком. С результатами нашего поиска хотим познакомить и вас (РИСУНОК 12).
- При экспериментальном изучении закона Гука, мы определяли жесткости различных пружин; строили графики зависимостей  сил упругости от  удлинений пружин  при разных нагрузках и убедились в том, что угловой коэффициент в прямой пропорциональности соответствует коэффициенту жесткости пружины.  Графиком такой функции  является прямая, выходящая из начала системы координат  и направленная вверх под острым углом к оси абсцисс, так как коэффициент жесткости – величина всегда положительная. За период проведения исследований участники нашего проекта  собрали целую коллекцию пружин (РИСУНОК 13).

Исследователь №3
-Мы строили графики различных зависимостей. Перед вами графики зависимости удлинения пружин от внешних сил для пружин разной жесткости (РИСУНКИ 14-17).

-В ходе проведения экспериментов мы работали не только с пружинами разной жесткости, но и с резиновыми жгутами (РИСУНКИ 18-19). 

Исследователь №4

-Наша исследовательская группа изучала силу трения (слайды 15,16; РИСУНКИ 20-22) 

-Экспериментальная работа №2. 

-Исследование зависимости силы трения скольжения от видов поверхностей соприкосновения и от веса тела.
-Цель работы:
Выяснить, как зависит сила трения скольжения от вида поверхностей соприкосновения, построить графики данных зависимостей, вычислить коэффициенты трения скольжения и сравнить их.
-Оборудование: трибометр (деревянная доска), металлическая и пластмассовая пластины, динамометр, брусок, грузы.
-Указания к работе:

1.Собрать  установку для проведения эксперимента.
2.Провести три серии  опытов  с разными поверхностями, произведя в каждой по два  измерения с разными нагрузками на брусок.
3.Занести все результаты в таблицы.
4.Построить графики  зависимостей Fтр(P) для каждой поверхности.
5.Вычислить коэффициенты трения и сравнить их. 

Исследователь №5

-При проведении серии опытов мы познакомились более подробно с законом сухого трения и его первооткрывателями Гильомом Амонтоном  и Шарлем  Огюстеном де Кулоном. С результатами нашего поиска хотим познакомить и вас (РИСУНКИ 23-25).   
-Зависимость силы трения от нормального давления – это частный случай линейной функции, прямая пропорциональность. Мы исследовали зависимости силы трения от различных факторов, определяли коэффициенты трения скольжения разных поверхностей. Выяснили, что коэффициент трения скольжения - величина, не имеющая единиц измерения и что она по величине  меньше единицы. 

Экспериментатор знакомит класс с полученными графиками и выводами    (РИСУНКИ 26-27).
 - В ходе исследований все зависимости сил трения, упругости от различных факторов, оказались частными случаями линейной функции, прямыми  пропорциональностями.

-Графиками этих зависимостей были лучи, направленные под острыми углами к оси абсцисс. Чем больше  угловой коэффициент такой функции, тем круче ее график.
-Подобные графики мы можем построить и для силы тяжести на звездах, планетах, их спутниках,  так как  также будем иметь дело с частным случаем линейной функции. (РИСУНОК 28).
БЛАГОДАРИМ ЗА ВНИМАНИЕ!
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