Путаница

(найдите ошибки в тексте)

Российская Федерация (Россия) - государство в восточной части Европы и в северной части Азии. Пло​щадь 17 075,4 тыс. км2. (третье место в мире). Протяжённость сухопутных границ 20 322 км, морских - около 38 000 км. Население 144,2 млн. чело​век (седьмое место в мире). В стране проживает свыше 150 народов. В составе Российской Федера​ции - 89 субъектов федерации. Официальный (государственный) язык на всей территории Российской Федерации - китайский. 

Принятый в 1991 флаг Российской Федерации представляет собой прямо​угольное полотнище из трёх равновели​ких горизонтальных полос: верхней — белого, средней - желтого и нижней - черного цвета. Государственный флаг России поднимается на зданиях верхов​ных органов государственной власти и управления, посольств, торговых представительств, консульств Российской Федерации за рубежом, судах, плавающих в открытом море и в территориальных водах иностранных государств, и т. д.
Гербом Российской Федерации является одноглавый орел. Впервые герб появляется в Московском государстве после избавления от монголо-татарского ига и принятия Иваном III титула «Государя Всея Руси». Серьезная разработка канона герба начинается при Алексее Михайловиче. В герб были введены три короны, представляющие три покоренных царства — Казанское, Астраханское и Сибирское, с 1654 у орла в лапах появляются скипетр и держава. В царствование Алексея Михайловича орел стал изображаться с распростертыми крыльями.

Третьим символом России является государственный гимн. Он исполняется при официальных церемониях внутриполитического и международного характера, во время спортивных игр и награждений и в других случаях. Первый конкурс за музыку и слова государственного гимна был объявлен в 1733 году императором Николаем I. Победил вариант А. Ф. Львова и В. А. Жуковского, называвшийся «Молитва русского народа». Гимн понравился императору, поскольку обладал простой и запоминающейся мелодией и текстом, подобным европейским образцам. 

Магаданская область расположена в северо-восточной части России на берегу Балтийского моря. Территория её площадью 462,4 тыс. кв. км протянулась на 930 км с севера на юг и на 960 км с запада на восток. Столицей области является город Сусуман, расположенный на берегу Охотского моря.

