Приложение 2.

Дорогие друзья, хочется привлечь ваше внимание к важному событию: с момента покорения космоса человеком прошло 50 лет.  Молодые люди XXI века должны помнить и гордиться этим! Кем был Юрий Гагарин?   
Ю.А. Гагарин  родился  9 марта 1934 года  в  городе  Гжатск  Смоленской области в семье колхозников. Был самым обыкновенным ребенком, ничем не отличавшимся от своих сверстников, помогал родителям, участвовал в детских деревенских забавах, иногда шалил.
Безоблачное детство было прервано Великой Отечественной войной. В мае 1949 года Юрий окончил школу и поступил в Люберецкое ремесленное училище и с отличием окончил его по специальности «формовщик-литейщик». Своей рабочей профессией Юрий Алексеевич гордился всю жизнь. В 1951 году он стал студентом Саратовского индустриального техникума,  который  окончил с  отличием. 
В  1954 году впервые пришел в Саратовский аэроклуб и в 1955 году  совершил первый самостоятельный полет на самолете Як-18. 3 августа 1955 года саратовская областная газета "Заря молодежи" опубликовала репортаж «День  на  аэродроме»,  в  котором  упоминалось  имя  Гагарина.  «Первая похвала в печати многое значит в жизни человека», - писал позднее Юрий Алексеевич.
В 1955 году был призван в ряды Советской Армии и направлен в город Оренбург на учебу в Первое Чкаловское военно-авиационное училище имени К.Е. Ворошилова.  Здесь  Гагарин понял, что с небом будет связана вся его жизнь. Это оказалось его стезей.
В это время начался набор молодых лётчиков-истребителей  для переучивания    на   «новую    технику»    (так    именовались    космические корабли)   и  Гагарин написал заявление с просьбой зачислить его в группу кандидатов в космонавты. В 1960 году приказом Главнокомандующего ВВС он был зачислен в группу кандидатов в космонавты  и  приступил к тренировкам.
Их было 20 молодых летчиков, которым предстояло готовиться к первому полету в космос, из них нужно было выбрать одного. Выбрали Юрия Алексеевича Гагарина.
Позади остались усиленные тренировки,  прыжки с парашютом, барокамеры, центрифуги и другие тренажеры для подготовки космонавтов.  И  вот,  12  апреля  1961  года  в   9  часов 7 минут по московскому времени, с космодрома  Байконур  стартовал  космический  корабль  "Восток"  с  Юрием Алексеевичем Гагариным на борту. Всего 108 минут продолжался первый полёт - человек преодолел земное притяжение…
За свой полёт Юрий Алексеевич Гагарин был удостоен званий: Герой Советского Союза, Летчик-космонавт СССР; награжден орденом Ленина. Спустя два дня Москва тепло приветствовала героя космоса. 
В конце апреля Юрий Гагарин отправился с "Миссией мира" по странам и континентам.  Гагарин посетил десятки стран. Встретиться с ним считали за честь короли и президенты, политические деятели и ученые, артисты и музыканты.   
К счастью, Юрий Алексеевич довольно быстро переболел «звездной» болезнью, и с 23 мая 1961 года Гагарин назначен командиром отряда космонавтов. Осенью 1961 года он поступил в Военно-воздушную инженерную академию имени Н.Е. Жуковского, чтобы получить высшее образование.       
20 декабря 1963 года Гагарин был назначен заместителем начальника Центра   подготовки  космонавтов,  но  больше  всего ему  хотелось  летать. 17 февраля он защитил диплом в Академии имени Н.Е. Жуковского. Продолжая  готовиться к новым полётам в космос, он  не забывал  самолёты, которых нужно было испытывать.
С большим трудом добился разрешения самостоятельно пилотировать самолет.  27 марта  1968  года  был  первый  такой  полёт  и… последний… 
Самолёт разбился вблизи деревни Новосёлово Киржачского района Владимирской области. Обстоятельства той катастрофы так до конца и не выяснены.
Юрий Алексеевич Гагарин оставил свой след в освоении космоса как первый человек,  проложивший  путь к звёздам!!!
Ребята, поделитесь, пожалуйста, своими эмоциями и впечатлениями от просмотра данной фотовыставки. Что вам особенно понравилось и запомнилось? Проводятся ли в вашей школе подобные экскурсии?

