Николай Иванович Вавилов (слайд 22)
Среди географов-первооткрывателей Николай Иванович Вавилов занимает особое место как путешественник, открывший не новые страны, а новый мир культурных растений. 
Н. И. Вавилов родился 26 ноября 1887 г. в Москве, Интерес к биологии  у него проявился очень рано. В 1906 г.  поступил в Московский сельскохозяйственный институт. 
Великий русский ученый, работал в России в 30 – е годы прошлого века;

 Н.И. создал всемирно известный Институт растениеводства.
 Совместно с сотрудниками своего института Н.И. Вавилов совершил многочисленные экспедиции (слайд 23), исследуя фауну пяти континентов, ученые работали во многих странах: Н.И.Вавилов писал «Проникая в любую страну хотелось сделать очень много, понять «земледельческую душу» этой страны, ее условия, освоить ее видовой и сортовой состав, взять из нее наиболее нужное и связать в единое целое». (слайд 24) 
Исследования Н.И.Вавилова о центрах происхождения имеют большое практическое значение. Под руководством Н. И. Вавилова была создана бесценная коллекция культурных растений. Она  насчитывает 300 тыс. образцов растений ценного исходного материала, который  служит  незаменимой основой для создания новых сортов растений.
Его именем названы многие культурные растения: лук, миндаль, овёс, груша, рожь, пшеница и многие другие.
