Гваюла 

 Обитает в Мексике и в некоторых засушливых областях юго-запада США. Это выносливое растение вырабатывает большие количества каучука, идущего на изготовление резины. Гваюла была известна индейским племенам, проживавшим в Мексике и Центральной Америке до Колумба. Индейцы жевали это растение. Также  индейцы выделяли из гваюлы каучук. Каучук шел на изготовление маленьких резиновых мячиков для игр. Во время второй мировой войны, в США был создан чрезвычайный каучуковый проект с целью превращения гваюлы в культурное растение. Американцам удалось быстро превратить этот дикорастущий кустарник в достаточно продуктивный источник каучука, выращиваемый на плантациях. Сейчас селекционеры  обращают на гваюлу особое внимание. Во – первых, гваюла – хороший каучуконос. Во-вторых гваюла хорошо растет на землях, не особенно пригодных для других сельскохозяйственных культур. Можно полагать, что она станет экономически ценной культурой.
Echinochloa 
Другое многообещающее растение—дикорастущий австралийский злак Echinochloa. Это растение никогда не возделывалось человеком, но ученые предсказывают, что его легко можно превратить в важную кормовую и зерновую культуру. Echinochloa дает вкусное питательное зерно, которое охотно поедают крупный рогатый скот, овцы и лошади. Вегетативные части растения также идут на корм скоту, и из них можно приготовить сено. 

Хохоба 
В последнее время большое внимание привлекло к себе малоизвестное растение – хохоба. Хохоба (Simmon-dsia chinensis) — выносливый кустарник, произрастающий в засушливых районах северной Мексики. Его главный ценный продукт — жидкий воск, подобный китовому жиру.  Семена хохобы  содержат до 50% жидкого воска. Этот воск можно почти без переработки использовать в качестве смазочного средства. Воск, выделяемый из хохоба, настолько сходен с китовым жиром, что его можно применять в парфюмерной промышленности и медицине. Большое значение имеет тот факт, что хохобу  можно выращивать  на землях, малопригодных для других культур. Кроме того, воск хохоба содержит вещество, подавляющее аппетит. Возможно, его удастся использовать в медицине в случаях лечения ожирения.

Спаржевый горох 
Другое многообещающее тропическое растение — спаржевый горох (Psophocarpus tetragonolobus). Это тропическое бобовое растение. Оно дает съедобные семена, стручки, клубневидные корни и листья с высоким содержанием белков, а из его семян можно получать масло, пригодное для употребления в пищу. Этот быстро растущий многолетник можно выращивать на небольших фермах в тропических областях. По своим питательным качествам семена спаржевого гороха сходны с соевыми бобами; в них имеется, много масла и они очень богаты витаминами. Клубневидные корни этого гороха, которые можно употреблять в пищу, так же как мы употребляем картофель, особенно ценны еще и тем, что они содержат около 20% белка. Даже вегетативные части спаржевого гороха могут служить хорошим питательным кормом для животных.

