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Приложение № 2  
«Исторические зарисовки» 1812 года
Россия! Встань и возвышайся!

А.С. Пушкин


Смекалка командиров на местах: Генерал Горчаков заставил своих солдат кричать «ура», стоя на месте, а барабанщикам и трубачам приказывал дать сигнал атаки. Французы клюнули на этот обман и прекратили наступление, готовясь к обороне. Тогда отряд Горчакова быстро отступил к флешам.

(из книги Михаила Голденкова «Наполеон. Кутузов. Неизвестная война 1812 г.»с.116)


Благодоря нагродному списку, хранящемуся в Бородинском военно - историческом музее, известны имена отдельных героев Бородинской битвы из Витебского полка. Это рядовые: Терентий Федотов, Силантий Капустин, Михайло Гордейчик, Семен Зуев,, Петр Жирков, Симеон Маркевич, Кондратий Звездин, прапорщик Нарышкин, поручик Тренк
(книга М.Голденкова с.152)


Участие московских  ополченцев при Бородино описано и в «Очерках Бородинского сражения»: «Неприятеля намерен обходить и вдруг высокий лес ожил и завыл бурею. Семь тысяч русских бород высыпало из засады. Со страшным криком, с самодельными пикам, с домашними топорами они кидаются в неприятеля, как  в чащу леса, и рубят людей, как дрова».
(книга М. Голденкова с.165)


Заряжать ружье нужно было с дула в несколько операций: солдат должен был достать бумажный патрон, надкусить его и засыпать порох в ствол, затем загнать свинцовую круглую пулю в стол шомполом и зафиксировать пыжом (оболочка патрона), опять же с помощью шомпола. Перед выстрелом необходимо было засыпать порох на затравочную полку замка и взвести курок с куском кремня. Затем по команде производится залп. Кажется, долгая процедура, но обученный солдат тратит на нее более 15 секунд.  В личный солдатский боекомплект входило 60 выстрелов. Прицельная дальность не превышала 100 шагов. Надо было произвести 14 манипуляций, на 15 – пли!!!
(книга М. Голденкова с.165)


В Бородинском сражении Барклай де Толли появлялся в самых опасных местах и, казалось, искал смерти. Под ним были убиты и ранены 5 лошадей (по некоторым данным 10), но судьба хранила его. Одетый в вышитый золотом генеральский мундир, при всех орденах и звездах, он руководил действиями правого фланга русской армии с таким спокойствием , искусством и энергией, что всякая мысль о его измене была невозможна. 
(статья «Портрет» газета «Столетник» октябрь 2010 г. № 20)


На историческом заседании в Филях де Толли твердо высказался за оставление Москвы. Его предложение принял Кутузов. Тяжело раненый в Бородинском сражении Багратион, услышав об оставлении первопрестольной, в знак протеста сорвал с себя все бинты. 
(статья «Портрет», газета «Столетник» октябрь 2010 г. №20)


Вспомним подвиг генерала Раевского в сражении у деревни Солтыковка (в 12 км от Могилева). Тогда в решающий момент битвы командующий корпусом Раевский вместе с двумя своими сыновьями повел в атаку солдат. Старший сын , 17 – летний Александр, нес знамя, младший, 11 – летний Николай, шел рядом с отцом. Поступок генерал так вдохновил солдат и офицеров, что отбросили атаковавшие их превосходящие силы противника.


Видя гибель армии, Наполеон решил оставить свое войско. 21 ноября (3 декабря по старому стилю) он составил знаменитый 29- й бюллетень, где впервые признался в своем поражении, обвиняя морозы в погибели своей армии. «В несколько дней,- писал Бонапарт, - пало от  морозов 30 000 лошадей; кавалерия  очутилась пешком: артиллерии обозы не на чем было везти; надобно было истреблять , бросать пушки, снаряды, запасы».


Русские офицеры получили за храбрость серебряную медаль, на которой слова: «Не нам, не нам, а имени Твоему».


На рассвете Бородинского сражения Фролов нарядился как на праздник. Верному своему слуге приказал почистить пыльный мундир и остаться старшим офицеры пытались оставить его в безопасном месте, но он сказал: «Там мое место, негоже отсиживаться, мы во сто верст от Москвы. Я Богу присягал, Царю и Отечеству». Павлов меткими выстрелами поразил. В 4 часа по полудню смертельный огонь увел его в иной мир… 

А было ему 19 лет … Павлов отошел в вечность.

Житель одной из деревень близ Калужской дороги был награжден Георгиевским крестом. В его родное село пришел отряд французов с намерением поживиться крестьянским добром. У мародеров имелась пушка. Солдаты разбрелись по домам, оставив орудие без охраны. Смелый и находчивый крестьянин сел верхом на пушку, ударил по запряженным в нее лошадям и умчался в расположение русских войск. Сам Кутузов за это наградил его (с.547 книга «Герои 1812 года. Жизнь замечательных людей» В. Левченко)

Раненый в руку и ногу генерал Н.Н Мазовский, не имевший сил сидеть в седле, попросил двух генералов нести себя впереди полка в последней штыковой атаке. По преданию, он обратился к солдатам: «Друзья! Неприятель усиливается, умрем или победим!» В этой атаке Мазовский был ранен третий раз, смертельно. (с. 958 «Герои 1812 
Жизнь замечательных людей» В. Левченко)

Русский народ никогда не забудет своих героев, всех тех, на чьих плечах вынесена тяжесть Отечественной войны 1812 года.
Вечная память всем погибшим в войне 1812 года, будим помнить их великий подвиг во славу России.

Русские боевые награды эпохи войны 1812 года.

Эпоха войн с Наполеоном – одна из самых славных вех отечественной истории. Массовый героизм, готовность к самопож
