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Приложение № 1

Эссе

Человек на войне: отношение, мотивы, участие, проведение, характерные черты людей 1812 года.

 (По роману Л.Н. Толстого  «Война и мир»)


Близится праздник Великой победы Великого народа. Подвиг его бессмертен. Но мы должны не только сохранить в сердцах память о героях Великой Отечественной, но и учиться у них мужеству, стойкости, любви к родине.


Наверное, не мне одному интересно знать как можно больше о людях военных лет, понять, чем они жили, что думали, когда массами шли добровольно на фронт.


Идут годы, меняется жизнь, а подвиги людей повторяются. Ведь так было и во времена войны 1812 года, да и во все другие периоды истории, когда смертельная опасность нависла над страной и когда поднимался стар и млад на ее защиту.


В годы Великой Отечественной войны ленинградский журнал «Звезда» отмечал: «Ни одно из произведений сейчас не вызывает такого живого отклика в сердцах  читателей – бойцов,  как «Война и мир».

В самом конце 1941 и начале 1942 года в Ясной Поляне побывало много бойцов нашей армии, отправлявшихся на передовую. Они оставляли короткие, но волнующие записи в книги посетителей. Так, например, лейтенант Захарченко написал 21 февраля 1942 года. «В Ленинграде я знал одного командира орудия, который, командуя,  кричал: 

- За «Войну и мир» - огонь!

- За «Анну Каренину» - огонь!

Его так и убило за Толстого. 

За что же так  ценят люди бессмертный роман? Да, наверное, за то, что во все тяжелые времена служил могучим источником патриотического воодушевления. Роман был ответом на вопрос: «Каким быть человеку на войне?» И не случайно в осажденном Ленинграде, в дни блокады, «Война и мир» был издан стотысячном тиражом, что уже само по себе в условиях обстреливаемого города было подвигом.

И не только у нас так велик авторитет романа. В странах Европы, народы которых на себе испытали удары фашистов, произведение обрело вторую жизнь. Французы и другие народы обретали в эпопее Л. Толстого надежду и мужество. Интересно, что там, где к власти приходили фашисты, Толстой объявлялся запрещенным писателем. /Достоевский Ф.М. – разрешенным/

Почему же изверги так боялись Толстого? Да потому, что знали: роман «Война и мир» дает могучую нравственную поддержку всем людям, поднимающимся на борьбу за освобождение.


Величайшая сила духа, сила патриотизма русского народа проявилась в войне 1812 года, когда летом Наполеон прошел границу России, и началась война. Как пишет Толстой, «цель народа была одна: очистить свою землю от нашествия». К этой цели были устремлены помыслы всех патриотов от главнокомандующего до рядового солдата и крестьянина. К этому же стремился Андрей Болконский, Пьер Безухов, Василий Денисов и капитан Тимохин. Ради осуществления ее отдаст свою жизнь Петя Ростов. 


Война, как это показано в романе, сурово проверяет каждого человека. Толстой как бы ставит всех действующих героев перед лицом смертельной опасности, нависшей над родиной, и как бы спрашивает у них: «Ну – ка, что вы за люди? Как вы себя поведете в эту тяжелую для отечества годину, чем поможете народу, защищающему землю от вражеского нашествия?» И герои дают ответна этот главный вопрос.


Л.Н. Толстой показывает и гражданское, и военное население. Все жили одной мыслью (это важно: ВСЕ ОДНОЙ мыслью!: делать все от тебя зависящее, чтобы навредить врагу, не дать почувствовать ему себя хозяином на нашей земле. Солдаты не хотели отступать без боя., генералы спорили между собой. Жители Смоленска после отступления нашей армии сожгли сами свой город, чтоб ничего не досталось врагу. Например, купец Ферапонтов кричит людям: «Тащи все, ребята! Не доставайся дьяволам». Мешки выкидывали на улицу: « Сам запалю». И запалил»…


Сгорел не только Смоленск, но и другие города и деревни. Жители уходили в глухие смоленские леса, уводили скот…

Люди из лесов нападали на небольшие отряды французов и уничтожали их по частям. 


На войне 1812 года проявился массовый героизм. К примеру, у русских воинов перед  Бородинским сражением не возникало вопроса о том, каков будет исход. Для каждого из них он мог быть только один: победа любой ценой! Каждый понимал, что от этого зависит судьба Родины, и каждый готов был отдать за это жизнь. Это были только слова. Именно так и сражались и рядовые, и лучшие командиры.


Лев Николаевич показал героизм людей на примере батареи Раевского. Она находилась в центре боя и была самым опасным местом. Небольшое количество пушек и небольшое количество людей сдерживали натиск основных сил Наполеона. Люди делали свое дело спокойно и даже весело, не замечали залетающих снарядов, пуль, хотя человек 20 унесли к 10 часам. Шутили над Пьером: «Ай, нашему барину чуть шляпу на сбила». Граната летела рядом. На лицах  людей «вспыхивали молнии скрытого, разгорающегося огня. Это в то время, когда кругом гуляла смерть, когда вокруг убиты много знакомых и незнакомых!


Показана одна батарея, но подобное было и на других участках боя. Как говорили французы, русские «производили адский огонь, от которого таяло французское войско». А русские все стояли плотными рядами, и орудия их все стреляли! Фраза «русские все стоят» повергла Наполеона в ужас.


Михаил Илларионович Кутузов  в ходе Бородинского сражения «сидел, понурив серую голову» Он не делал никаких распоряжений. Он знал, что решают участь сражения не распоряжению, не место, не количество пушек, а та неуловимая сила, называемая духом войска, и он следил за этой силой. Чутким сердцем и умом Кутузов улавливал все изменения в ходе боя. Он не позволял окружающим впадать в уныние, он подбадривал людей нужными словами. 


 В романе писатель подчеркивает глубочайшую связь Кутузова с воинами, их мыслями и делами. Да, они были просто ЕДИНЫМ целым. Он был своим, родным для солдат, потому и любили его и ценили беспредельно. А его дружеское «братцы» лишь подчеркивало эту кровную связь. Все понимали, что идет это слово от души. И было в мудрой голове Кутузова одно предвидение: «Будут же они лошадиное мясо жрать!» 


Воевала не одна армия, но и народ. «Дубина народной войны поднялась» … Мужики истребляли французов. Мы вспомним партизанский отряд Дениса Давыдова. Вслед за ним стихийно возникли казачьи, кавалерийские, помещичьи отряды. Одну партию возглавлял дьячок, который взял в плен НЕСКОЛЬКО СОТ пленных. Была старостиха Василиса, побившая сотни французов. Целыми днями по лесам, прилегающим к дорогам, партизаны выслеживали врагов. Отряд Денисова из двухсот человек и отряд Долохова пленили французов полторы тысячи человек.


Писатель рисует в романе и другого народного мстителя Тихона Щербатого. Тихон был самым полезным в отряде Денисова. Ловкий, смелый, сильный русский крестьянин с топором ходил на врага, по 20 человек убивал без страха за свою жизнь. Крестьянин на войне стал настолько ярким героем!


А сколько было таких сыновей России! Никто силой не гнал людей в партизаны, они шли добровольно и делали свое трудное, но такое необходимое для спасения Родины дело.


«Всем народом»  - навалили. В едином патриотическом порыве действует все население. Когда оставляли Москву, зажигали и истребляли оставшееся. Во всех городах и деревнях происходило то же самое. Когда захватчики вошли в Москву, то чувствовали себя, как на пороховом погребе. Под ними горела земля.


Мужики Карп и Влас и все бесчисленное количество таких мужиков не только не взяли сена в Москву за большие деньги, а жгли его. 


Лев Толстой внушает нам чувство гордости за свой народ, который спас Россию.


Никого не оставляют равнодушными страницы, посвященные Пете Ростову. Шестнадцатилетний, он  рвется к партизанам, к Долохову и Денисову. Он рвался в бой, навстречу своей гибели. Он мог бы спрятаться, отсидеться? Нет, он рвется туда, где сражение. Толстой показал патриотический порыв одного юноши, но, думаю, в жизни их было много. 


Подвигов совершали много, трагедий случалось немало. В романе «Война и мир» писатель старался показать человека на войне, он представил войну как испытание всех душевных сил человека в момент их наивысшего напряжения. Нельзя забыть как тихий Тушин, маленький человек, кричал «Круши, ребята!» 

«Ну, Матвевна, матушка, не выдавай! (к пушке по отчеству!)


Нельзя забыть героев 12 – го года – Барклаев, Раевских, Ермоловых, Платоновых, Милорадовичей.

Нельзя забыть слова Кутузова: «Господи, создатель мой! Внял ты молитве нашей, спасена Россия. Благодарю тебя, господи» - и заплакал. В этих словах выразилась все и боль, и страх за родину, и надежда на спасение ее.

Прав был Кутузов: «начали жрать конину французы!» 


Автор в романе не только возвеличивает подвиги героев но хочет, чтобы ИМЕНА ИХ ЗВУЧАЛИГРОМЧЕ, чтобы НЕ БЫЛИ ЗАБЫТЫ !


В годы войны проявляется главная сущность людей, выявляется. КТО есть КТО. Можно много говорить о себе, но каков ты на самом дел, скажут только твои поступки, что ты сделал для родины в тяжелую годину.


Страницы нашей многовековой истории нельзя забывать, ведь, мы великий народ с великой культурой, хорошими традициям, у нас есть великие Победы. Надо только быть вместе. 


