ПРИЛОЖЕНИЕ  3.
Описание использованных информационных и инновационных 

методов и технологий воспитания и обучения.
         Популярность информационно-коммуникационных технологий в образовании растет. Почему? Учителя заметили, что применение ИКТ на уроках решает многие педагогические задачи, которые ставит перед собой ежедневно учитель-практик, планируя очередной урок. Применение компьютера позволяет расширить объем рассматриваемого материала на уроке. Учитель может сконструировать урок так, что при высокой плотности урока будет возможно постоянно концентрировать внимание учеников, мотивировать их к познанию, сложный материал станет более доступен, уроки станут яркими и запоминающимися. Кроме этого при практической разработке цифровых образовательных ресурсов для уроков – презентаций, тестов, интерактивных карт - у педагога формируются предметные компетенции, а значит, повышается общая профессиональная компетентность. В своей методической копилке имею презентации практически на каждую тему курса истории и широко применяю их в практической деятельности. Действительно, умалить их значение невозможно: наглядно, доступно, захватывающе, современно. Ещё один немаловажный момент, большая экономия времени (на заполнение таблиц на доске, построение графиков, которые можно сделать предварительно на слайде презентации). На уроке, посвящённом  П.А.Столыпину и его деятельности это особо важно, так как даёт возможность рассмотрения огромного объёма нового материала на уроке. Предпочитаю создавать свои авторские презентации, потому что это делает возможным передачу своего видения темы, его структурированности, да и просто мне это нравится. Также учу ребят раскрывать поставленный вопрос через презентацию. Вот и на представленном уроке включена презентация учащейся 9 класса Кустовой Юлии «Рассказ о П.А.Столыпине». 
         Используя дистанционную мышь для управления показом презентации, учитель получает новые возможности для индивидуальной работы с учениками. Учитель «не привязан» к доске и компьютеру, он может сделать клик, находясь в самом отдалённом уголке класса. Всем известно, что учащиеся не очень-то любят работу с картой. Но когда это карта на интерактивной доске -  всё меняется. Ребята работают с интересом и желанием.
        На современном этапе обучения педагоги сталкиваются с очень важной проблемой. Традиционное обучение основано на положении учителя в качестве субъекта, а ученика - объекта педагогического процесса. Объект – мёртвое тело, а субъект – это личность. Современность превращает ученика в субъекта обучения, а урок оставляет его объектом. Где же выход? В изменении характера  взаимодействия учителя и ученика. Новый стиль общения с учеником – это педагогика сотрудничества, в которой ученик предстаёт как субъект своей учебной деятельности. В «Концепции среднего образования Российской Федерации» сотрудничество трактуется как идея совместной развивающей деятельности взрослых и детей, скрепленной взаимопониманием, проникновением в духовный мир друг друга, совместным анализом хода и результатов этой деятельности. Два субъекта одного процесса должны действовать вместе, быть сотоварищами, партнёрами, ни один из них не должен стоять над другим. Главной задачей учителя в педагогике сотрудничества является облегчение и одновременно стимулирование процесса учения, то есть умение создавать в классе соответствующую интеллектуальную и эмоциональную обстановку, атмосферу психологической поддержки. Обучение строится следующим образом: учитель помогает сформулировать цели и задачи, стоящие перед группой учеников или перед каждым учащимся в отдельности, а далее создает свободную и непринужденную атмосферу, которая будет стимулировать учеников к решению поставленных проблем и задач. В этом случае изучаемый материал не преподносится «на блюдечке», а учащиеся сами в ходе самостоятельной работы с документами, учебником, просмотре фильма, презентации постигают новый материал – им это интересно и, так как используются различные формы работы, не утомительно. В представленном уроке все эти формы работы присутствуют: работа с документами, просмотр фильма и выполнение заданий, просмотр презентации. Отвечая на вопросы к документам, учащиеся могут не только высказать свою точку зрения, но и отстаивать её. Поэтому часто такая форма работы переходит в дискуссию, что мною приветствуется, так как при этом проявляется самостоятельность и неординарность мышления учеников. А это, на мой взгляд, очень ценно.
          Если мы хотим научить человека думать, а не просто воспроизводить заученную информацию, рефлексии в конце урока стоит уделять достаточно времени и внимания.
В современной педагогике под рефлексией понимают самоанализ деятельности и её результатов. Рефлексия деятельности необходима для осмысления способов и приемов работы с учебным материалом, поиска наиболее рациональных. Рефлексия на уроке – это совместная деятельность учителя и учеников, позволяющая совершенствовать учебный процесс. 
Известна  следующая классификация рефлексии:

· рефлексия настроения и эмоционального состояния

· рефлексия деятельности 

· рефлексия содержания учебного материала
        В представленном уроке хорошо прослеживается как проводится рефлексия содержания учебного материала: постановка проблемы урока в его начале и ответ на проблемное задание в конце урока с обоснованием своей точки зрения. Используется для выявления уровня осознания содержания пройденного. 
       А вот рефлексию настроения и эмоционального состояния на моих уроках необходимо дополнительно описать. В начале урока считаю необходимым поздороваться с классом от души, открыто посмотреть на класс, встретившись взглядом с каждым учеником – тогда каждый ученик почувствует участие учителя и желание открыться ему навстречу. Только после этого можно начинать урок с уверенностью, что хорошее расположение учеников сохраниться до конца урока. Специально что-либо провожу не всегда. Для меня рефлексией настроения и эмоционального состояния и даже рефлексией деятельности учащихся являются их улыбки в конце урока – сигнал: всё хорошо, всё понятно, во всём разобрался.
