Приложение 4.

                                 Танки на главной улице Челябинска

Ко дню Победы опытники ЧТЗ готовят легендарный Т-34, тяжелый ИС-3 образца 1945-го и артсамоход ИСУ-152. По улицам города – до площади и обратно – танки Челябинского тракторного завода идут своим ходом. 

Как ни странно, танки, которые южноуральцы увидят 9 Мая, появились на ЧТЗ именно тогда, когда он перешел на выпуск сугубо мирной техники. Закрылся военный полигон, и оттуда машины вернули в цех. До поры до времени они стояли в укромном уголке. Пока накануне 70-летия ЧТЗ тракторостроителям не пришла гениальная идея: «У нас же есть «тридцатьчетверка»! Кому, как ни ей, открывать юбилейное шествие нашей техники!» Сказано – сделано. 1 июня 2003 года из ворот завода выкатилась сияющая свежей краской боевая машина. Очевидцы утверждают, что стоявшие вдоль проспекта Ленина зрители встречали Т-34 не менее горячо, чем жители освобожденной Праги весной 45-го. На броню танка, пусть не участвовавшего в боях, летели букеты цветов как знак признания заслуг его фронтовых «собратьев», как дань памяти и уважения тем, кто собирал знаменитые «тридцатьчетверки» в холодных цехах Танкограда. Танки, идущие по главной улице Челябинска, - зрелище уникальное. По словам начальника цеха В. Косовских, очевидцы реагируют на него по-разному. Лихие автомобилисты, задорно сигналя, легко обгоняют тяжелые машины, молодые лихорадочно щелкают телефонными фотоаппаратами: когда еще удастся запечатлеть танк, стоящий на светофоре рядом с троллейбусом? Ребятишки смотрят на «чудо» раскрыв рот и восторженно машут руками, а пожилые смахивают невольные слезы: у них боевые машины вызывают одну ассоциацию - война… 

Позднее восстановили ИС-3. С 2005 года без этих машин с заводской пропиской невозможно представить военные парады в Челябинске. 

Подготовкой танков к праздничному «выходу в свет» занимаются в сборочном цехе опытного завода. Разумеется, на тракторном заводе есть немало водителей-испытателей, способных укротить любого «стального коня», но танк - все же особая статья. Доверяют управлять танком только самым опытным, самым умелым водителям. Чтобы не повредить дорожное покрытие, машины оборудованы асфальтоходами. 

С 2007 года ежегодно по инициативе руководства и ветеранов ЧТЗ, чтобы новые поколения чтили ратную славу России, организуется выставка военной техники на площадке у парка Победы. Генеральному директору завода В. Платонову удалось добиться получения списанных армейских машин, взять разрешение на их использование в качестве экспонатов. Все они  отремонтированы и установлены за счет ЧТЗ. Обустройством территории активно занимается администрация Тракторозаводского района. Накануне 9 мая состоялось торжественное открытие своеобразного военно-патриотического музея под открытым небом, какого еще не было в Челябинске.

На Челябинском тракторном  несколько машин бережно хранят - без них не обходятся ни ежегодные выставки техники в честь дня рождения предприятия, ни городской парад Победы.

