Приложение №11
3анятие «Зоопарк».

Программное содержание.

Воспитывать у детей любовь к животным, для изображения разных персонажей учить использовать графические материалы, карандаши, акварель, цветные мелки, гуашь.

Материал. Бумага в половину альбомного листа, цветные карандаши, мелки, краски (гуашь, акварель), кисти, вода, палитры.

Предварительная работа. Чтение рассказов о животных, книги С. Маршака «Детки в клетке», рассматривание иллюстраций, игра в «Зоопарк» с игрушками животными.

Методика проведения занятия. Воспитатель спрашивает детей, были ли они в зоопарке, каких видели зверей, могут ли нарисовать детенышей этих зверей (у слона – слоненок, у медведя медвежонок, у тигра – тигренок и т. д.). Затем напоминает содержание книги С. Маршака «Детки в клетке», читает один из эпизодов. После этого предлагает нарисовать детенышей животных, которые им очень нравятся. «Из рисунков, мы сделаем свою книжку, и будем рассказывать о животных разные истории. Каждый может придумать свою интересную историю». Дети рисуют. Воспитатель обращает внимание на использование различных материалов в зависимости от образа (мелками лучше передать пушистую шерсть тигренка, краской – нарисовать полосатую зебру, длинного жирафа, акварелью – серого слоненка, карандашами зайчонка и т. д.). По окончании работы дети выбирают те изображения, которые лучше получились. В свободное от занятий время воспитатель с детьми делает книжку «Зоопарк».

Изумительную по силе образного мышления и выразительности сказку С. Т.

Аксакова «Аленький цветочек» дошкольники слушают, затаив дыхание. Это прекрасное произведение будит их воображение, вызывает желание передать образы сказки в изобразительном творчестве. В сказке много индивидуализированных образов, образных характеристик персонажей, предметов и явлений сказочного мира. Эти образы вызывают сильные эмоции и глубокие чувства разного характера. Детей завораживают образные картины, созданные пером писателя, поэтому, готовясь к занятиям, на которых они будут создавать образы сказки в рисунках, лепке, аппликации, воспитатель должен отмечать отрывки, которые необходимо прочитать, чтобы активизировать их воображение, вызвать желание как можно более полно и выразительно передать образы сказки.

По сказке «Аленький цветочек можно провести разные занятия: образы сказки настолько изобразительны, что легко могут быть воплощены и в рисовании. Это произведение является интересной основой для проведения цикла интегрированных занятий, включающих чтение сказки детям, ее пересказ (сначала по частям). Некоторые эпизоды сказки могу быть использованы для игры драматизации, различных театрализованных представлений. На заключительных занятиях этого цикла может быть создана коллективная панорама. Приведем примерный конспект занятия.

