Приложение 1

«Миф о Психее»
В древней Греции жил  царь и было у него три очаровательные  дочки, но самой прекрасной была младшая — Психея.

Она была так красива и нежна, что слава о  красоте  ее разлетелась далеко за пределы государства. Много чужестранцев приезжало лишь для того, чтобы посмотреть на красоту Психеи. Увидев ее, они преклонялись ей как самой прекрасной богине, осыпали ее цветами, сочиняли в ее честь стихи и музыку, перестав  превозносить Афродиту как самую прекрасную. Афродита не смогла снести такого оскорбления и решила покарать Психею.

Вызвала она к себе своего  сына Эрота и приказала ему внушить девушке любовь к самому ничтожному человеку, чтобы она всю свою жизнь была бы несчастна.

 Полетел быстрокрылый Эрот  выполнять просьбу матери, но едва он увидел Психею, то так был поражен ее красотой, что сам был сражен любовью к ней.

Эрот решил не причинять вреда девушке и захотел сделать ее своей женой. Поэтому стал быстренько отваживать всех ее женихов.

Царь – отец не мог понять, почему его старшие дочери вышли замуж за женихов из царского рода, а его красавица — дочь, несравненная Психея, до сих пор не замужем.

  Тогда царь решил обратиться за советом к  оракулу и тот открыл ему тайну, что Психее  уготована другая судьба.

Психею надобно нарядить в одежды и оставить одну на высокой  горе и тогда за ней прилетит бессмертный с крыльями как у птицы, который и станет ее мужем.

 Отвели бедную девушку на  высокую гору, где она со слезами стала ждать своей участи.

Вдруг налетел легкий, ласковый ветерок, подхватил Психею и перенес ее в зеленую долину и опустил на шелковистую траву. Среди деревьев на поляне стоял прекрасный белый дворец.

Робко вошла Психея в роскошные палаты — никогда она еще не видела такого роскошного убранства. Но поразило девушку, что во дворце не было никого, кроме невидимых слуг, да еще с ней ласково разговаривали какие-то голоса.  Они приветствовали царевну и просили быть здесь полной хозяйкой.

Весь день гуляла Психея по садам и дворцу, незримые слуги прислуживали ей, выполняя любое ее желание, а незримые музыканты развлекали своей музыкой.

 Ночью к ней стал приходить Эрот, незримый супруг, которого она очень полюбила. Под покровом ночи она не могла его видеть, но могла только слышать его и осязать.

Еще до рассвета Эрот  покидал ее, чтобы вернуться, когда стемнеет. 

Психея просит мужа показаться ей, но тот отвечает, что как только она увидит его, то придет конец их счастью и он покинет ее.

Но однажды Психея не выдержала, и как только ее муж заснул,  встала с ложа и зажгла лампу, чтобы рассмотреть спящего. Увидев прекрасного спящего златокудрого бога, она тотчас захотела его поцеловать, но когда наклонилась, то капля масла  из лампы упала на плечо Эрота. Вскрикнув от боли, рассерженный бог проснулся  и  улетел от нее, сказав, что простит  ее, как только она сама его отыщет.

Едва рассвело, пошла Психея по всей земле, чтобы  найти своего мужа .

 Эрот же с обожженным плечом вернулся к матери и та, разгневавшись на сына, а более всего на Психею, стала  лечить его плечо.

Афродита строго-настрого запретила и смертным и богам помогать Психее в ее странствиях и давать ей приют.

 После долгих скитаний пришла, наконец, Психея к дворцу Афродиты.  Афродита посмотрела на ее истрепавшуюся от странствий одежду и высмеяла ее, сказав, что она достойна, быть только служанкой у нее.

 И Афродита дала ей такую работу, с которой было трудно справить в одиночку. Смешав  в кучу  пшено, рожь, ячмень, горох, чечевицу и мак,  велела  разобрать все и по зернышку к вечеру.  Села Психея и заплакала, но тут ей на помощь пришел муравей. Он привел своих собратьев муравьев, и они за несколько часов разложили кучу перемешанных зерен по сортам — как было велено.

Афродита решила дать ей задание посложнее. Психее надо было пойти в рощу, где пасутся бараны с золотым руном и принести их шерсти. Бараны эти были ужасно злые и никого к себе не подпускали.

  Подошла Психея к ручью и не знает, что ей делать, как приблизиться к этим диким животным. И тут прибрежный тростник дал ей совет. Он попросил ее подождать до вечера и спуститься  к колючим кустам у водопоя -продираясь сквозь них, овцы оставляют на ветвях свою золотую шерсть. Психея так и сделала. Дождавшись вечера, она набрала целую охапку золотой шерсти и принесла ее Афродите.

Богиня очень удивилась, но не отказалась от своего плана мести и поручила Психее третье задание.

 Ей нужно принести воды из ледяного источника, бьющего на отвесной скале. 

 Подошла Психея с хрустальным сосудом к подножию неприступной  скалы. Посмотрела на ее вершину и расплакалась от отчаяния.  Пролетавший мимо орел, узнав, в чем дело, взял сосуд и поднялся к самой вершине, там он зачерпнул воду и принес ее Психее.

Афродита была не просто удивлена, а раздосадована. Она не понимала, как может Психея справляться со всеми  ее заданиями. И тогда она придумала самую коварную задачу, с которой, по ее мнению, Психея никогда не сможет справиться.  Она приказала Психее спуститься в царство мертвых  и  попросить у  богини Персефоны  эликсир вечной молодости и красоты.

Долгий  путь пришлось проделать  Психее, чтобы достигнуть Царства мертвых. 

Психея на пути встретила  вещую башню, которая и научила ее, как преодолеть опасности в пути.  И еще она сказала Психее, что  как выберется она из подземелья, не вздумала  открывать волшебную бутылочку, что даст ей владычица Царства мертвых. И  опять не удержалась Психея, открыла она бутылочку, но не нашла там  эликсира красоты. 

 Но оттуда вылетел мертвый сон и окутал Психею черным туманом, как своим покровом.

Тем временем, вылечив свое плечо от ожога, вспомнил Эрот свою любимую жену и простил ее. Затосковал он о Психее и решил разыскать ее. Нашел он ее спящую, очарованную волшебным сном  и разбудил он ее своим поцелуем. И пожаловалась мужу Психея, как жестоко обошлась с ней Афродита. Решил Эрот положить конец этой войне и полетел на Олимп к Зевсу, просить, чтобы сделал он Психею его законной женой.

И призвал Зевс Психею к себе. И увидев неземную красоту девушки, дал он выпить ей амброзии и сделал ее бессмертной .  Так боги признали прекрасную Психею как жену Эрота.  Афродита смирилась с этим и больше не считала их брак неравным.

 А у  Психеи  и Эрота родилась дочь,  которой  дали имя – Наслаждение
.
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