Приложение 2. 

Методика и технология преподавания.

Для обучения по программе «Слово-Пластика-Театральная игра»  выбрана развивающая методика, учитывающая возрастные особенности детей 5-6 лет. 

Используя педагогические принципы А.Макаренко и В. Сухомлинского, заключающиеся в том, что ребенка нельзя воспитывать по частям, в программу включен целый комплекс разделов, помогающий разностороннему развитию детей: «Слово» (развитие речи), «Пластика»(освобождение от комплексов и зажимов, развитие пластической выразительности), «Театральная игра» (развитие внимания, памяти, воображения).

Синтез театрального искусства помогает в преобразовательной, познавательной, коммуникативной деятельности дошкольника. Занятия с применением театральных сюжетно-ролевых игр – это творческий  процесс, в котором вместе с детьми участвует и педагог. Задача педагога помочь ребенку научиться выражать свои ощущения и мысли с помощью образного прочувствования,  театрализованного перевоплощения: с помощью действий - движения, мимики, жеста; с помощью слов и чувства; с помощью образов — символов, экспромтов, знаков. 

Все занятия построены по принципу комплексного подхода и как следствие – каждое занятие включает в себя все разделы программы. Каждое занятие проходит как непринужденная игра, в рамках которой и проводится процесс обучения.  Набор игр и упражнений может меняться, учитывается психологическое и физическое самочувствие детей. 

Раздел «Слово»

объединяет упражнения и игры по постановке дыхания, артикуляции, четкой дикции, логики и  выразительности речи. 

Игры и упражнения на речевое дыхание: 

Для плавного выдоха: «Звукоподражание», «Мотоциклы», «Мяч», «Цветок», «Звонок».

Для тренировки сильного выдоха: «Бег со счетом», «Скакалка», «Конькобежцы», «Резиновые игрушки», «Косари», «Дровосеки», «Пильщики», «Кучер», «Боксер», «Лыжники».

Задача: научить переключать дыхание на различные ритмы в зависимости от речевого материала. На занятии дается 1-2 упражнения на дыхание.

Игры и упражнения на опору дыхания: «Дрессированные собачки», «Эхо».

Игры и упражнения на свободу звучания: «Больной зуб», «Капризуля», «Колокольчики».

Упражнения на правильное направление звука: «Стон», «Колокола», «Пожар», «Колыбельная», «Шмели», «Самолеты», «Гудок».

Игры на расширение диапазона голоса: «Чудо-лесенка», «Самолет», «Веселые стихи», «Маляр», «Считалка», «Весна».

Артикуляционная гимнастика:

Для губ: «Веселый пятачок», «Часики», «Шторки».

Для шеи и челюсти: «Круги и наклоны», «Удивленный бегемот», «Зевающая пантера», «Горячая картошка».

Для языка: «Жало змеи», «Конфетка», «Колокольчик», «Уколы», «Самый длинный язычок».

Для работы над артикуляцией кроме основных упражнений берутся скороговорки. Скороговорку нужно произносить как чистоговорку. Быстрота вырабатывается через очень медленную четкую речь (как у актеров). И только когда усвоен смысл , убыстряется темп. Для тренировки скороговорки придумываются различные игровые ситуации.

Речевые гимнастики: (Н.А.Уликова)

«Поездка в лес», «Лыжники», «Конькобежцы», «Поездка на дачу», «Весна», «Косари», «Разговоры птиц», «Вьюга» и др.

На занятиях дети по подражанию педагогу произносят вслед за ним хором и индивидуально звуки, слова, фразы, скороговорки, потешки, стихи. При обучении детей средствам выразительности речи используются знакомые и любимые сказки, которые богаты диалогами, динамикой реплик и предоставляют ребенку возможность непосредственно ознакомиться с богатой языковой культурой русского народа.

На занятиях используются произведения русских, советских, зарубежных и современных поэтов. Ритм стихотворной речи возбуждает нервную систему ребенка, вызывает в нем эмоциональный отклик, приводящий в активное состояние весь организм ребенка. Художественное слово выступает не только как средство воспитания речевой выразительности, но и приучает детей думать, оценивать, сопереживать, чувствовать. В процессе работы над сказкой дети учатся общению, умению действовать словом.

Раздел «Пластика»  

включает игры и упражнения, направленные на снятие зажимов и комплексов у детей дошкольного возраста, на развитие естественных психомоторных способностей, свободы и выразительности движений.

Игры и упражнения по ритмопластике: «Муравьи», «Кактус и Ива», «Пальма», «Мокрые котята», «Самолеты и бабочки», «Снеговик», «Баба-Яга», «Поймай хлопок», «Заводная кукла»,  «Марионетки», «В Детском мире», «Кто на картинке?», «Зернышко», «Цыплята», «Шалтай-болтай». 

Пластические импровизации:  «Осенние листья» , «Аквариум», «Метель», «Подснежники», «Лягушки и цапля», «Полет».

Раздел «Театральная игра»

направлен на развитие игрового поведения, эстетического чувства, способности творчески относиться к любому делу, уметь общаться со сверстниками и взрослыми людьми в различных ситуациях.

Игры на сплочение группы,игры на раскрепощенность, игры на стимулирование творческой успешности: «Знакомство-дразнилка», «Эстафета»,  «Упражнения с предметами», «Руки-ноги», «Есть или нет?», «Кто во что одет?», «Дружные звери», «След в след», «Летает-не летает», «Воробьи-вороны», «Веселые обезьянки», «Тень», «Поварята», «Вышивание», «Внимательные звери», «Живой телефон», «Совушка». «Коршун», «Лисонька, где ты?»

Игры и упражнения на эмоциональный настрой: «Улитка», «Барометр настроения», «Добрый бегемотик», «Покажи эмоции различных персонажей», «Мои эмоции», «Покажи настроение» и др.

Игры на внимание, память и воображение:

«Поймай хлопок»,  «Что ты слышишь», «Капитаны», «Мяч», Запрещенное движение», «Фотограф», «Угадай: что я делаю?», «Одно и то же по-разному», «Кругосветное путешествие», «Превращение предмета», «Превращение комнаты», «Превращение детей», «Походки».

Игры на групповое взаимодействие  и эмоциональную отзывчивость: «Перестроение», «Скульптура», «Разговор по телефону». 

Игры на действия с воображаемыми предметами:  «Что мы делали, не скажем, но зато мы вам покажем!», «Король», «День рождения».

Игры-драматизации:

Сюжетно-ролевые театральные игры. Игры-драматизации русских народных сказок, детских рассказов и стихотворений.

Обучающие сказки:

Чтение коротких сказок с последующим обсуждением сюжета, героев,

мотиваций героев, инсценирование.  

Игры с использованием различных выразительных средств (рисование, лепка, аппликация, куклы).

Сюжетные игры с мягкими игрушками.

Игры на развитие кругозора и общей культуры:

знакомят детей с историей театра, основными видами театра, устройством театра, театральными профессиями, театральным этикетом.

Основные понятия даются при помощи беседы, просмотра видеосюжетов, рассматривания  иллюстраций и книг по истории театра.

Для закрепления материала и  контроля полученных знаний используются загадки, викторины, творческие  задания. 

Вовлечение в творческий процесс родителей позволяет сформировать  навыки общения детей не только со сверстниками, но и со взрослыми, что позволит в дальнейшем детям легче адаптироваться в школе. Участие родителей и детей в занятии повышает самооценку ребенка, уверенность в своих силах.

При организации занятий  учитываются следующие принципы педагогики искусства:

· от простого к сложному;

· от элементарного фантазирования к созданию образа;

·  содержательность занятий, разнообразие тематики и методов работы;

·  максимальная активность детей на всех этапах занятия;

· сотрудничество детей друг с другом и со взрослыми;

· подбор игр и упражнений с учетом оптимального сочетания движения, речи, мимики, пантомимики в различных вариациях.

Примерная структура занятия:

1. Ритмическая разминка.

2. Речевая гимнастика (упражнения на дыхание, артикуляцию и дикцию).

3. Игры и этюды на развитие воображения, фантазии, творчества.

4. Подведение итогов занятия.

В зависимости от поставленных задач может меняться структура занятия. Все части занятия могут выстраиваться в разной последовательности. Упражнения от занятия к занятию варьируются, вводятся новые. На всех занятиях обязательно музыкальное сопровождение. Используются художественные приемы: рисование, лепка (рисуем скороговорку, стихотворение, лепим героя сказки), придумывание историй (сказки про предметы, растения и животных). Обязательно создание творческой атмосферы во время занятия. Каждый успех ребенка отмечается педагогом.

