







Всероссийский фестиваль
 педагогических идей “Открытый урок».
Конкурс «Презентация к уроку»




Дегтярёва Антонида Викторовна
учитель начальных классов
Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа №14
городского округа – город Камышин













          Электронное пособие «Работа со словарными словами» 
1. Пояснительная записка
       Фамилия, имя, отчество автора:  Дегтярёва Антонида Викторовна
Предмет: уроки русского языка 
Класс: 3 класс.
Учебник: Русский язык, 3класс. Н.В.Нечаева, С.Г.Яковлева.
        Актуальность: Вопрос по обогащению словарного запаса современного школьника сегодня очень актуален. В условиях научного прогресса в обиход входят все новые и новые слова, многие из которых трудны и непонятны. Поэтому первостепенной задачей учителя является работа над обогащением и уточнением словарного запаса учащихся: чем большим количеством слов владеет человек, тем точнее реализуется коммуникация между людьми, как в устной, так и в письменной форме.
          Каждый педагог знает, с каким трудом даётся изучение словарных слов, как быстро дети устают от монотонного повторения, как неохотно заглядывают на последнюю страницу учебника в словарь, поэтому    каждый учитель начальной  школы должен организовать работу на уроках русского языка так, чтобы ребенок в процессе обучения учился размышлять, анализировать, сравнивать, самостоятельно делать выводы. А для этого ему нужен богатый словарный запас, хорошо развитая связная речь.
Известно, что в русском языке немало слов, написание которых не подчиняется правилам проверки. Необходимо развивать у школьников все виды памяти: слуховую, зрительную, эмоциональную, тактильную. Актуальной остаётся задача сделать интересным, познавательным процесс изучения словарных слов. Именно для этого предназначено электронное пособие «Работа со словарными словами». Пособие рекомендовано к учебнику  авторов Н.В.Нечаевой, С.Г.Яковлевой «Русский язык. 3 класс», но может использоваться учителями, работающими по другим программам..
В данном пособии предлагается для изучения 33 слова. Слова разбиты на блоки по тематическому признаку. Над каждым блоком слов педагог работает ежедневно в течение недели, используя различные формы и методы работы.
Работа по освоению словарных слов проводится в несколько этапов, каждый из которых призван решить конкретную задачу.
1 этап
В первый день недели учащиеся знакомятся со словами блока через загадку, ребус, анаграмму, толкование слова или графических ассоциаций.
2 этап
На втором уроке предполагается работа с лексическим значением слов (по словарю С.И.Ожегова).
3 этап, 4 этап, 5 этап
Работа на следующих трёх уроках направлена на включение данных слов в словосочетания, предложения, подбор однокоренных слов. Активно используются пословицы, поговорки, фразеологизмы.  Необходимо чтобы ребенок использовал одно и тоже слово 5-7 раз в разнообразных вариантах упражнений. Это приводит к тому, что ученик свободно овладевает словарным материалом и безошибочно применяет в практике.
            Предполагаемые результаты: в результате системы упражнений над словарным словом учащиеся овладевают значениями настолько, что у них вырабатываются навыки и умения быстро и точно применять полученные знания о слове на практике. При помощи упражнений не только закрепляются, но и уточняются знания детей, формируются навыки самостоятельной работы, укрепляются навыки мыслительной деятельности. Детям непрерывно приходится заниматься анализом, сравнением, составлять словосочетания и предложения, абстрагировать и обобщать. Посредством упражнений знания систематизируются и автоматизируются.
Основная цель электронного пособия: 
  помочь организовать учителю начальных классов в наглядной интересной форме работу над развитием речи обучающихся, обогащением их словарного запаса. Наглядно обучающиеся могут увидеть состав слова, его графическую основу, лексическое значение.
           Новизна пособия: данное пособие является электронным приложением к учебнику Н.В.Нечаевой «Русский язык. 3 класс»  
Средства обучения: мультимедийный проектор, компьютер, программа  M. Offis PowerPoint 2010.  
Авторский медиапродукт : пособие, состоящее из 6 презентаций - блоков, связанных между собой с помощью гиперссылки.
          Продолжительность использования на уроке – около 7 - 10 мин.
          Предназначение – для организации коллективной работы 




  
 
 
   




 














2.Рекомендации по работе с электронным пособием «Работа со словарными словами» 
 (
                            
№1
)
                            Слайд 2. Учитель выбирает блок слов, над
 которыми будет проводить работу  в течение недели. Нажимая щелчком левой кнопки мыши на номер блока (в правом верхнем углу) с помощью гиперссылки переходит на нужную презентацию. 
 При нажатии на № 1 со следующими словами                                       
 осуществляется переход  на  3 слайд. 
  Слайд 3. Слова на этом слайде идут под номерами, соответствующими номерам названий предметов на 2 слайде.    На первом этапе идёт 
 знакомство со словами блока. Для этого, нажимая щелчком левой кнопки мыши на соответствующий номер, попадаете на нужный слайд. Например, нажимая №4, знакомитесь со словом «мимоза», №6 – со словом «сирень» и т.д. Начинать можно с любого слова.



Слайды 4,5,6,7,8,9. На данных слайдах идёт знакомство со словами блока. Сначала появляется      ребус, загадка или  другое задание. После выполнения задания щелчком левой кнопки мыши в любом месте идёт переход к картинке со словарным словом и появляется стрелка.  Нажатием на кнопку «стрелка»  осуществляется         возврат к начальному слайду 3.  
На каждой кнопке начального слайда есть значок «Словарь С.И.Ожегова», при щелчке на который вы попадаете на слайд с 
лексическим значением данного слова. Эта работа проводится на втором уроке (второй этап).
                                                                        
На слайдах 10,11,12,13,14,15. толкование слов из словаря С.И.Ожегова.  Возврат к начальному слайду осуществляется  нажатием на кнопку                        


  
На начальном слайде есть три дополнительные кнопки: «Задание №1», «Задание №2», «Задание №3» для отработки словарных слов.  Щелчком левой мыши на любую из данных кнопок идёт переход на нужный слайд. 



На следующем уроке (третий этап) можно выполнить задание №1 (слайд 16) – подбор однокоренных слов. Картинки для подбора   однокоренных слов, меняются щелчком левой мыши. После повторного щелчка появляется табличка с однокоренными словами, по которой можно проверить правильность выполненной работы.   После последнего слова появляется  значок «стрелка», по которой щелчком левой мыши можно перейти на начальный слайд.   
Слайд 17 для работы на четвёртом этапе (задание №2). Данные слова включаются в текст. Возврат к начальному слайду осуществляется  нажатием на кнопку                        



Следующий пятый этап работы проводится на пятом уроке по слайду 18, на который переход осуществляется с кнопки «Задание №3» на начальном слайде. Нужно составить словосочетания с данными словами. Возврат к начальному слайду осуществляется  нажатием на кнопку                        

Главный слайд связан с помощью гиперссылки с другими пятью презентациями – блоками, работа с которыми строится аналогично описанной.
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