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Николай Николаевич родился И августа 1809^ С - Петербурге. Его мать Екатерина Николаевна Мордвина была, по словам Е.О. Брадке, «достойная женщина, весьма образованная, и религиозная». Нежная, чуткая ко всему прекрасному, она любила природу, деревню, была любящ^-о, заботливой матерью своим детям и доброю дочерью для отца и матери своего мужа. Отец Николай Назарьевич Муравьев, дворянин, образованный, очень разносторонний, за свою жизнь был офицером, служил в Англии, был вице "губернатором, статс-секретарем при императоре Николае Павловиче, занимался сельским хозяйством в своей деревне под Петербургом, где устроил сахарный завод, изобрел способ вываривания и рафинирования сахара.
Мать Николая Николаевича умерла в 1819 г., когда ему было всего 10 лет, отец умер в 1845 году.
Свое первоначальное образование Николай Николаевич получил под влиянием своей матери, после ее смерти был отдан в частный пансион для приготовления к поступлению в университет, но по распоряжению императора Александра 1, два брата Муравьевы - Николай и Валериан были приняты в Парижский Его Величества Корпус.
В 14 лет Николай Муравьев был произведен в камер - пажи, а затем в фельдфебеля и участвовал в Москве при коронации императора Николая Павловича 22 августа 1826 года.
