Приложение 3. 
Отдел 3.Пищевая и перерабатывающая промышленность. Итоги 2010 года 

 Интернет - ресурс: http://www.pravitelstvokbr.ru/k-br%5Ckbr-main.nsf/html/9_MINISTERSTVOSELSKOGOHOZYAISTVAIPRODOVOLSTVIYA
Производство продукции пищевой и перерабатывающей промышленности

№

п/п
Показатели
2010 год 

(факт)
2010 г. в % к 2009 г.

1
Хлеб и хлебобулочные  изделия, тонн
27965,5
101,0

2
Кондитерские изделия, тонн
5584,4
89,9

3
Макаронные изделия, тонн
6403,9
175,9

4
Масла растительные, тонн
1623,0
108,8

6
Спирт этиловый, тыс. дал
7387,6
156,5

7
Водка , тыс. дал
3509,0
93,9

8
Вина виноградные, тыс. дал
6261,8
116,7

10
Вина шампанские, тыс. дал
1384,6
163,2

11
Коньяки, тыс. дал
409,8
146,2

13
Безалкогольные напитки, т. дал
3787,0
101,7

14
Дрожжи хлебопекарные, тонн
167,8
253,1

15
Воды минеральные, тыс. полул.
91155,6
95,0

16
Консервы, туб.
129646,2
107,0

17
Крахмал сухой, тонн
9757,0
111,0

19
Мясо, вкл. субпрод. 1 категории
7689,0
273,0

20
Колбасные изделия, тонн
343,4
106,9

22
Цельномолочная продукция, тонн
73087,9
155,0

23
Сыры и творог, тонн
1030,2
92,2 

24
Мука, тонн
4194,6
100,0

Пищевая и перерабатывающая промышленность занимает 1 место среди обрабатывающих производств Кабардино – Балкарской Республики. На ее долю приходится более 62% объема отгруженных товаров собственного производства. Развитие пищевой и перерабатывающей промышленности республики характеризуется устойчивой положительной динамикой. В целом за период с 2000 по 2009 годы среднегодовой прирост производства пищевых продуктов составил около 10%. 

С 2006 по 2009 годы объем отгруженной пищевой продукции собственного производства вырос с 2,47 млрд. рублей до 11,2 млрд. рублей - в 4,5 раз. Индекс физического объема в 2009 году составил 124,6 %. В 2008 году аналогичный показатель составлял 122,8%. Из 29 основных видов товаров – представителей по 25 наименованиям наблюдался рост объемов производства. Наиболее значительно выросли объемы производства цельномолочной продукции, масла животного, этилового спирта, водки и ЛВИ, вина виноградного и плодового, коньяков и шампанских вин, крахмала и макаронных изделий. Удельный объем производства масла животного в КБР составил более 30% от общего объема производства масла животного по Южному федеральному округу (в 2001году – 1%). 

Аналогичные показатели по производству водки и вина виноградного составили 40% и 11% соответственно.Однако слабо развивается розлив минеральных вод - 3,9% по ЮФО - в 2001году данный показатель составлял 23% Связано это в первую очередь с остановкой производства в ОАО «Минеральные воды Кабардино–Балкарии» на котором были сосредоточены основные мощности по розливу минеральных вод, а также с ростом объемов розлива минеральной воды в других регионах ЮФО. При этом в Кабардино – Балкарии имеются более 100 источников с минеральной водой – больше чем в любом другом регионе России, качество которых не уступает качеству известных российских и мировых брендов. Развитие в республике розлива минеральных вод является одним из наиболее перспективных направлений, что подтверждает опыт работы» ОАО «Халвичный завод Нальчикский» и ОАО «Каббалкресурсы». В ОАО «Халвичный завод Нальчикский» функционируют современные итальянские линии розлива минеральной воды, безалкогольных напитков и пива в ПЭТФ и стеклобутылки. Такая же линия розлива пищевых жидкостей в ПЭТФ бутылки функционирует в ОАО «Каббалкресурсы» и в 2011 году предприятие планирует приобрести дополнительную линию розлива.

В 2009 году были снижены объемы по производству: кондитерских изделий (падение спроса на халву и рост цен на вспомогательные материалы), муки (в КБР после остановки Нальчикского мукомольного завода практически нет производителей муки. В 2009 году не функционировали частные мельницы Баксанского, Терского, Майского, Чегемского, Черекского районов и города Баксан - в настоящее время и по цене, и по качеству муку выгоднее завозить из соседних регионов). 

Также в 2009году были снижены (122 мубы - 86% к уровню 2008года) объемы производства плодоовощных консервов. Связано это с неблагоприятными погодными условиями для роста и сбора овощей, а также банкротством крупных консервных заводов республики: Баксанского (в настоящее время в районе нет ни одного консервного завода), Солдатского, Урухского, Кенженского и Нарткалинского. На этих консервных заводах были сосредоточены мощности по производству более 60 миллионов условных банок консервов в год. 

Вместе с тем успешная производственная деятельность консервных заводов ООО «Агро+» (г. Нарткала) и ООО «Консервпром (г. Терек), на которых установлено современное оборудование ведущих итальянских фирм по производству широкого ассортимента консервной продукции в стеклотару и жестебанку и выпускается около 60% продукции от общего объема производства консервов в КБР, что показывает способность предприятий выпускать востребованную конкурентоспособную продукцию высокого качества, которая имеет спрос и своих постоянных покупателей по всей России. 

Отрадно отметить комплексный подход руководителей консервных заводов к развитию данной отрасли - параллельно с производством расширяется собственная сырьевая база, где выращивание овощей, начиная от подбора семян, технологии возделывания посевов, проводятся с применением передовых технологий. 

В 2009 году завершена реализация крупного проекта по организации в ОАО «Нальчикская макаронная фабрика» производства короткорезанных макаронных изделий на общую сумму 115 млн. рублей за счет привлечения кредитных ресурсов ОАО «Россельхозбанк» РФ. Построено новое здание производственного цеха площадью 2,0 тыс.м2. Проведена организация необходимых инфраструктурных подразделений. Приобретено и смонтировано оборудование ведущих итальянских фирм. Производительность линии по выпуску короткорезанных макарон - 2 тонны в час. Общий объем производства длиннорезанных и короткорезанных макарон, после выхода предприятия на проектную мощность, составит 10,0 тыс. тонн, что превысит объем выпуска 1990 года в 2,8 раз.

Значительные позитивные сдвиги произошли в развитии молочной отрасли. В Нальчике функционирует современное предприятие – ООО «Нальчикский молочный комбинат», - имеющее годовой объем производства и отгрузки продукции в 2,0 млрд. рублей. Предприятие выпускает более 100 наименований молочной продукции, поставляет её практически во все крупные сетевые магазины г. Москвы и в регионы Южного Федерального округа. 

В настоящее время комбинат значительно расширил свои производственные мощности – построен новый цех площадью 5 тыс. м². по выпуску цельномолочной продукции. Ввод цеха в эксплуатацию - 2010г.- позволит увеличить мощности предприятия в 3 раза и довести общие объемы переработки молока в республике с 44 тыс. тонн до 110 тыс. тонн в год.

Серьезным вопросом в республике является отсутствие мощностей по переработке мяса. В 2009 году в Кабардино-Балкарии произведено 66,4 тыс. тонн мяса скота и птицы в живом весе. При этом переработано в промышленности 4,4 тыс. тонн. Переработку осуществляли малые цеха при сельхозпредприятиях и индивидуальные производители. В 1990 году перерабатывалось 52 тыс. тонн (один Нальчикский мясокомбинат перерабатывал 45 тыс. тонн, который не функционирует с 2002 года, признан банкротом, здания и сооружения находятся в аварийном состоянии, износ основных фондов составляет 100%). На сегодняшний день мясной рынок в республике представлен реализацией мяса в свежем виде, колбасными изделиями, мясными консервами и мясными полуфабрикатами, завозимыми в республику извне. 

На основании вышеизложенного вопрос строительства мясокомбината в республике стоит очень остро, считаем целесообразным ускорение решения данного вопроса. С учетом целевых программ по развитию животноводства сырьём производство будет обеспечено. В настоящее время разработаны, одобрены Советом по инвестициям при Президенте Кабардино – Балкарской Республики и находятся на стадии реализации два инвестиционных проекта по переработке мяса скота и птицы:- ООО «Агрогруппа Баксанский Бройлер» планирует построить современный комплекс по переработке 32 тыс. тонн мяса птицы в год; ООО Каббалкагролизинг» планирует построить современную мясохладобойню по переработке 8 тыс. тонн мяса КРС в год в живом весе. Осуществление данных проектов позволит довести объемы переработки мяса в живом весе до 45 тыс. тонн.

В 2008 - 2009годах перерабатывающие предприятия Кабардино – Балкарии в рамках реализации Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008 -2012 годы получили государственную поддержку в размере 146,3 млн. рублей (в т. ч. 122,2 млн. рублей - из федерального бюджета и 24,1 млн. рублей - из регионального бюджета) для возмещения части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным предприятиями на закупку и переработку сельскохозяйственного сырья 

В 2009 году наиболее успешно функционировали следующие предприятия: ООО «Нальчикский молочный комбинат», ООО «Каскад», ООО «Русь», ОАО «Прохладненский хлебозавод», ООО «Агро-Инвест, ООО «Консервпром», ОАО «Халвичный завод Нальчикский», ООО « Велес  и т. д. 

На развитие производства, модернизацию оборудования, ввод новых мощностей и пополнение оборотных средств в отрасль было инвестировано около 1.25млрд. рублей (собственные средства и кредиты банков), что составило 114% к соответствующему уровню 2008 года.

