	Михаил Аверьянович Паникаха
	



Михаил Аверьянович Паникаха (1914 — 2 октября 1942) — заместитель командира отделения 1-й роты 883-го стрелкового полка 193-й стрелковой дивизии 62-й армии, Герой Советского Союза[1].

Во время Великой Отечественной войны (март 1942 г.) по его собственной просьбе был направлен в Сталинград и зачислен в 883-й стрелковый полк 193-й стрелковой дивизии 62-й армии красноармейцем-бронебойщиком, хотя форму матроса не снимал.

Подвиг

2 октября 1942 года в бою при защите завода «Красный Октябрь» красноармеец Михаил Паникаха совершил героический подвиг. На окоп, в котором он находился, двигались вражеские танки. Взяв две бутылки с горючей жидкостью, Михаил пополз в сторону головного немецкого танка. Пуля попала в одну из бутылок, жидкость моментально разлилась по телу бойца и воспламенилась. Вспыхнув факелом, Михаил бросился на решётку моторного люка и разбил об неё вторую бутылку. Немецкий танк остановился. За этот подвиг 9 декабря 1942 года Михаил Паникаха был посмертно награждён орденом Отечественной войны I степени. Михаила похоронили в глубокой воронке, близ завода «Красный Октябрь».

К званию Героя Советского Союза представлялся ещё в ноябре 1942 года, но получил его лишь Указом Президента СССР от 5 мая 1990 года, посмертно.

На месте подвига героя долгое время стоял мемориальный знак с памятной плитой. 8 мая 1975 года на этом месте был воздвигнут памятник.
http://ru.wikipedia.org/wiki/%CF%E0%ED%E8%EA%E0%F5%E0,_%CC%E8%F5%E0%E8%EB_%C0%E2%E5%F0%FC%FF%ED%EE%E2%E8%F7
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	Сюжет панорамы
«Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом»


Панорама изображает заключительный этап Сталинградского сражения. 26 января 1943 года 21-я и 26-я армии Донского фронта встретились, расчленив окруженную группировку противника, на северо-западном склоне Мамаева кургана. Бои шли на сравнительно небольшом пространстве, концентрация войск была поэтому очень велика. Именно встреча армий и стала композиционным центром панорамы.

Смотровая площадка условно находится на вершине Мамаева кургана. Видны знакомые черты города – Дом Павлова, мельница, площадь 9-ого Января, водонапорная башня вокзала, элеватор, заводы. На этом фоне развернута картина грандиозного сражения – люди, танки, артиллерия, самолеты сошлись в жесточайшей схватке.

Полотно – не точная историческая иллюстрация. Художники старались показать разрушенный, но непобежденный Сталинград и создать обобщенный образ его мужественных защитников за все полгода этой великой битвы. Они воскрешают легендарные подвиги связиста Матвея Путилова, зажавшего в зубах концы оборванного провода, младшего сержанта Николая Сердюкова, закрывшего своим телом амбразуру вражеского дзота, летчика Виктора Рогальского, совершившего воздушно-наземный таран, медсестры Анны Бесчастновой, вынесшей с поля боя сотни раненых, охваченного пламенем Михаила Паникахи, бросившегося под немецкий танк.

http://мирознай.рф/Trip/Pages/ShowSubject.aspx?sbjid=3657&templId=41
Этот героический подвиг Михаила Паникаха тут же стал известен всем бойцам 62-й армии. 

Об этом не забыли его друзья из 193-й стрелковой дивизии. Друзья Паникаха рассказали о его подвиге Демьяну Бедному. Поэт откликнулся стихами. 

Он пал, но честь его жива;
Герою высшая награда,
Под именем его слова:
Он был защитник Сталинграда. 

В разгаре танковых атак
Был краснофлотец Паникаха,
Им до последнего патрона
Держалась крепко оборона. 

Но не под стать морской братве
Врагу показывать затылки,
Уж нет гранат, осталось две
С горючей жидкостью бутылки. 

Герой боец схватил одну:
«В последний танк ее метну!»,
Исполненный отваги пылкой,
Стоял он с поднятой бутылкой. 

«Раз, два... не промахнусь небось!»
Вдруг пулей в этот миг насквозь
Бутылку с жидкостью пробило,
Героя пламя охватило. 

Но ставши факелом живым,
Не пал он духом боевым,
С презреньем к боли острой, жгучей
На вражий танк боец герой
С бутылкой бросился второй.
Ура! Огонь! Клуб дыма черный,
Огнем охвачен люк моторный,
В горящем танке дикий вой,
Команда взвыла и водитель,
Пал, свершивши подвиг свой,
Наш краснофлотец боевой,
Но пал как гордый победитель!
Чтобы пламя сбить на рукаве,
Груди, плечах, на голове,
Горящий факел воин-мститель
Не стал кататься по траве,
Искать спасения в болотце. 

Он сжег врага своим огнем,
Легенды сложены о нем, —
Бессмертном нашем краснофлотце. 

Подвиг Паникаха запечатлен в камне в памятнике-ансамбле на Мамаевом Кургане.
http://volgastars.ru/stalingrad/panikaha.html
Уже 7 июля 1941 года ГКО принял специальное постановление "О противотанковых зажигательных гранатах (бутылках)", которым обязал Наркомат пищевой промышленности СССР организовать с 10 июля снаряжение литровых стеклянных бутылок вязкой огнесмесью по рецептуре НИИ-6 Наркомата боеприпасов в количестве 120 тыс. штук в сутки. 12 августа того же года нарком обороны И. Сталин утвердил инструкцию по применению зажигательных бутылок. В ней указывалось, что "зажигательные бутылки — одно из самых простых и безотказных средств для уничтожения танков, броневых и транспортных машин, складов, самолетов на аэродромах и живой силы противника, расположенной в укрытиях и населенных пунктах. В руках смелого бойца зажигательные бутылки являются грозным оружием. Они способны при внезапном и умелом применении не только нанести поражение, но и вызвать панику, внести расстройство в боевые порядки противника".
В памятках по борьбе с танками рядом со стрелками, указывавшими на уязвимые места танков противника, наряду с подписями "бей снарядом" или "бей гранатой" появилось новое — "бей бутылкой". 
"Огненными бомбами", "огненными гранатами" называли пехотинцы и партизаны зажигательные бутылки. "Кровавой смесью", "коктейлем смерти" окрестили фронтовики самовоспламеняющуюся горючую смесь КС. "Огненные гранаты" были самым простым и безотказным средством для уничтожения танков, броневых и транспортных машин, автоцистерн и т. п.
В письмах, присылаемых с фронта на один из заводов, выпускавших зажигательные бутылки, бойцы писали: "Когда ваши бутылки прибывают в часть одновременно с кухней, то мы в первую очередь спешим запастись вашими гостинцами".
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	Памятник Михаилу Паникахе 


Памятник Михаилу Паникахе — памятник военной истории, расположенный в Краснооктябрьском районе города Волгограда и посвящённый подвигу Михаила Паникахи.

История

2 октября 1942 года красноармеец Паникаха пошёл на головной танк с гранатой и бутылками с зажигательной смесью. Когда одна из бутылок была разбита осколком вражеского снаряда, и одежда воспламенилась, Паникаха бросился на танк противника и, разбив о его броню другую бутылку, поджёг его, и сам погиб. Остальные танки повернули вспять.

Мемориал

Место подвига Паникахи долгое время было отмечено мемориальным знаком с памятной плитой.

8 мая 1975 года на месте подвига был открыт современный памятник. Он изображает воина-моряка в момент броска к фашистскому танку.

Авторами проекта являются скульптор Р. П. Харитонов и архитектор Ю. И. Белоусов.

Скульптура выполнена из кованой меди и установлена на железобетонный постамент размером 8×13 метров и высотой 0,8 метра. Сама скульптура имеет высоту 6,3 метра.

Здесь 2 октября 1942 года матрос-пехотинец 193-й стрелковой дивизии Михаил Паникаха, объятый пламенем от разбитой пулей бутылки с горючей жидкостью, бросился на фашистский танк и второй бутылкой поджёг его.
Награждён посмертно орденом Отечественной войны первой степени

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BC%D1%8F%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D0%9F%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D1%85%D0%B5
