	Родимцев  Александр Ильич
	



Александр Ильич Родимцев (8 марта 1905 — 13 апреля 1977) — советский военачальник, генерал-полковник (09.05.1961), дважды Герой Советского Союза.

В годы Великой Отечественной войны А. И. Родимцев командовал корпусами и дивизиями. 

19.01.1942 87-я стрелковая дивизия была переформирована в 13-ю гвардейскую стрелковую дивизию. 13-я гвардейская стрелковая дивизия (впоследствии — 13-я Полтавская ордена Ленина дважды Краснознамённая гвардейская стрелковая дивизия) вошла в состав 62-й армии, героически защищавшей Сталинград. 
13-я гвардейская стрелковая дивизия под командованием генерала Родимцева переправилась с левого берега Волги в центр Сталинграда в сентябре 1942 года, когда в ожесточенной схватке с врагом решалась судьба города. 140 дней и ночей мужественно сражались гвардейцы Родимцева в Сталинграде и образец стойкости и храбрости видели и в своем командире. 

Беспримерная история Дома Павлова, бои за центральный железнодорожный вокзал, Мамаев курган – все эти героические страницы истории нашего города связаны с 13-й гвардейской дивизией.
В балладе Александра Межирова «Коммунисты, вперёд!» имеется упоминание о Родимцеве:

И без кожуха

Из сталинградских квартир

Бил «максим»,

И Родимцев ощупывал лёд.

И тогда еле слышно сказал командир:

— Коммунисты, вперёд! Коммунисты, вперёд!

13-я Гвардейская дивизия генерала Родимцева в боях за Сталинград 

К середине сентября 1942 г. 13-ая гвардейская стрелковая дивизия прибыла на левый (восточный) берег Волги. Она была практически полностью укомплектована и насчитывала 10 тысяч человек. Правда, существовали проблемы с оружием и боеприпасами. Около тысячи человек не имело винтовок.
Переправа в Сталинград началась в ночь на 15 сентября. Дивизионная артиллерия оставалась на левом берегу, чтобы оттуда поддерживать стрелковые части.
Переправившись, соединения дивизии сразу вступили в бой. Два полка должны были очистить от фашистов центр города и вокзал. Третий полк получил задачу оборонять Мамаев курган. Один стрелковый батальон оставался в резерве.
Границами участка дивизии были: справа - Мамаев курган, железнодорожная петля, слева - река Царица. Немцы уже подошли к Мамаеву кургану и железнодорожному вокзалу. 
За ночь удалось переправить только 34-й и 42-й полки. Рассвет и появление немецкой авиации помешали дальнейшей переправе. Прибывшие полки заняли участок в центре города от оврага Крутой до вокзала.
С утра 15 сентября немецкие войска начали атаки на позиции дивизии. Еще не успевшие закрепиться советские части вынуждены были сражаться с превосходившими силами противника. Упорные бои продолжались также 16 и 17 сентября. Гвардейцы несли тяжелые потери, но не отступали.
Дни 21 и 22 сентября были решающими для войск 62-й армии. Противник первый раз разрубил армию на две части: на участке 13-й гвардейской дивизии он вышел к центральной пристани. Некоторые подразделения дивизии были окружены, но дрались до последнего патрона. От всего 1-ого батальона 42-го полка в живых остался только один человек.
На протяжении всего октября и ноября 13-ая гвардейская дивизия вела непрерывные бои. Она занимала узкую полоску вдоль берега. Глубина обороны составляла 200-300 метров. Только 19 ноября немецкие атаки прекратились. К этому моменту уже началось советское контрнаступление. Вскоре германская 6-ая армия была окружена и уничтожена.
140 дней сражалась под Сталинградом 13-ая гвардейская стрелковая дивизия генерала Родимцева. Она прибыла в самый критический момент сражения и спасла 62-ую армию от уничтожения. Но сама дивизия погибла практически полностью. Потери только за первый день боев составили около 30 процентов личного состава. В конце же сражения от целой дивизии в 10 000 человек в живых осталось лишь 320. 
Маршал Советского Союза В.И. Чуйков, оценивая боевые действия дивизии, писал: «С 14 сентября по 25 сентября 13-я гвардейская дивизия приняла на себя групповой удар немцев. Десять дней она дралась с невиданным упорством. Прямо скажу, если бы не дивизия Родимцева, то город оказался бы полностью в руках противника еще в сентябре, примерно, в середине месяца».
До сегодняшних дней на месте высадки 13-й гвардейской стрелковой дивизии как исторический памятник сохранилась причальная стенка, известная волгоградцам как стена Родимцева. Выстроенная из бутового камня в 1896 году, еще в Царицыне она называлась соляной пристанью. В январе 1943 года по приказу комиссара дивизии полковника М. М. Вавилова на ней была сделана надпись: «Здесь стояли насмерть гвардейцы Родимцева». Потом ее дополнили словами: «Выстояв, мы победили смерть».
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