Приложение 1

                                 Документ №1

А.В. Зеньковский, помощник премьер-министра

«Проект был грандиозен и охватывал все стороны экономической и политической жизни России. К существовавшим в начале ХХ века 11 министерствам намечалось учреждение восьми новых. Некоторые из них образовывались на базе существующих структур, другие не имели  такой базы. Все они охватывали необходимые стороны жизни, характерные для демократических развитых буржуазных стран.

В области местного самоуправления намечалось понижение земского ценза в 10 раз, с тем, чтобы в работе земских управлений могли принять участие владельцы  хуторов и рабочие, владеющие небольшой недвижимостью. Должен решаться вопрос о значительно ослаблении угнетения национальностей, проживающих в составе Российской империи, и регламентация религиозных исповеданий в демократическом плане. Поэтому создание новых министерств не было самоцелью и мело в виду реальные потребности  страны. И все же план Столыпина производил пугающее впечатление на дворян – помещиков. Предполагалось дальнейшее развертывание государственной машины в буржуазном направлении и постеп5нное оформление  буржуазной монархии с демократическим управлением. Столыпин непоколебимо верил в преобразующую силу бюрократии. Он предполагал оформить свой проект в виде «Всеподданнейшего доклада» и представить его Николаю II и Марии Федоровне. Ознакомившись с ним, они, как полагал Столыпин, создадут условия его реализации и поручат ему возглавить всю работу.

К сожалению, после смерти  Столыпина все бумаги, связанные с разработанным проектом государственных преобразований, исчезли из его кабинета,  и найти  их не удалось…»   

                                  Документ №2

                 Из речи П. А. Столыпина в Государственной думе 10 мая 1907 г.

«Я полагаю, что земля, которая распределялась бы между гражданами и отчуждалась бы у одних и предавалась бы другим, …что эта земля получила бы скоро те же свойства, как вода и воздух. Ею бы стали пользоваться, да, но улучшать ее, прилагать к дней свой труд с тем, чтобы результаты этого труда перешли к другому лицу, - этого никто не стал бы делать. Вообще, стимул к труду, та пружина, которая заставляет людей трудиться, была бы сломлена…Нельзя человека ленивого приравнять к трудолюбивому, нельзя человека тупоумного приравнять к трудоспособному.

…Цель правительства вполне определенна: правительство желает поднять крестьянское землевладение, оно желает видеть крестьянина богатым, достаточным, так как где достаток, там, конечно, и просвещение, там и настоящая свобода.

Но для этого необходимо дать возможность способному, трудолюбивому крестьянину, т.е. соли земной русской, освободиться от тех тисков, от тех теперешних условий жизни, в которых он в настоящее время находится. Надо дать ему возможность укрепить за собой плоды трудов своих и предоставить их в неотъемлемую собственность…Такому собственнику – хозяину правительство обязано помочь советом, помочь кредитом, т.е. деньгами…

Мы предлагаем вам скромный, но верный путь. Противникам государственности хотелось бы избрать путь радикализма, путь освобождения от исторического прошлого России, освобождения от культурных традиций.

Вам нужны великие потрясения, нам нужна Великая Россия !»

«Где бомбами взрываются поезда, под флагом социальной революции грабят мирных жителей, там правительство обязано поддерживать порядок, не обращая внимания на крики и реакции»

вопросы

1. какие мероприятия намечал провести Столыпин, и какими методами?

2. какие цели ставил Столыпин, пытаясь дать жизнь правительственной программе?

Приложение 2

Газета «Новое время» 1908 г.

«ни с того, ни с сего делить добытые царственные права с покоренными народцами – что же тут разумного, скажите на милость? Напротив, - это верх политического слабоумия и представляет собой историческое мотовство, совершенное подобное тому, как в купечестве «тятенькины сынки», получив миллион, начинают разбрасывать его лакеям и падшим женщинам. Сама природа выдвинула племя русское среди многих других, как наиболее крепкое и даровитое. Сама история доказала неравенство маленьких племен с нами…»

вопрос

как можно охарактеризовать выраженные здесь взгляды?

Приложение 3

                         Документ 1

«Дикая, полуголодная деревня, не привыкшая уважать ни свою, ни чужую собственность, не боявшаяся, действуя миром, никакой ответственности, всегда будет представлять горючий материал, готовый вспыхнуть по каждому поводу.»

                        Документ 2

«Не в крупном землевладении сила России. Большие имения отжили свой век. Их, как бездоходные, сами владельцы начали продавать Крестьянскому банку. Опора России не в них, а в царе». Единоличное хозяйство мелких земельных собственников – «основная ячейка государства, являющаяся противником всяких разрушительных теорий.»

«главное богатство и мощь государства не в казне и казенном имуществе, а в богатеющем и крепком населении.»

вопрос

сформулируйте основные цели аграрной реформы?

