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Задание
 Прочтите текст. Ответьте письменно на вопросы:
1. О какой проблеме говорит Дюрер?

2. С каких точек зрения рассматривает Дюрер проблему? Перечислите, но не надо их переписывать!

3. Дайте название тексту.

4. Подумайте, почему именно этот текст выбрал для вас ваш учитель.

Дюрер признается, что его с юности занимал вопрос о красоте. «Как определить само понятие „красота“ - я не знаю, – писал он в своем дневнике. - Но все же, я хотел бы заметить: мы должны стремиться создать то, что на протяжении человеческой истории большинством считалось прекрасным». 

«Как избыток, так и недостаток портит всякую вещь, недостаток чего-либо в каждой вещи есть порок. Можно найти большую соразмерность в неодинаковых вещах. Полезное составляет большую часть прекрасного, поэтому то, что в человеке бесполезно, то некрасиво, - писал Дюрер в 1512 году, перерабатывая созданные ранее заметки. - Остерегайся чрезмерного. Соразмерность одного по отношению к другому прекрасна».

Но это еще не исчерпывающее определение прекрасного. Беспокойный дух художника-исследователя заставлял Дюрера рассматривать эту проблему с различных точек зрения. Он никогда не говорит о том, что постиг до конца понятие прекрасного, многому  учась у великих итальянских мастеров. Инстинктивно он чувствовал, что копирование их произведений не может быть принято его народом, у которого свои представления о красоте и свои идеалы.   Дюрер хотел служить своему народу и ради этого продолжал свой поиск, составлявший смысл его жизни.

Он исходил из следующего: «Тот, кто наследует, не намереваясь познать, распорядится полученным хуже того, кто наследует, познавая. Первый поступает вопреки природе, ибо врожденная жажда знаний принуждает человека не оставлять поиска сущности всех вещей. Только несовершенство его натуры не позволяет человеку прийти к истине». Поэтому и он, мастер Дюрер, еще далек от нее.

Дюрер отмечал, что  ближе всего к истине суждение большинства. Поэтому, завершив картину, следует отдать ее на суд людской и внимательно выслушать его приговор. Это ничего, что среди судей будет мало искушенных в живописи. Не понимая замысла в целом, каждый способен дать совет, касающийся деталей. К советам нужно относиться бережно, ведь среди них могут быть и такие, которые приближают к познанию истины.

«Высокомерие должно быть чуждым художнику, ибо в противном случае он не сможет учиться у других. Ему всегда следует помнить то, что совершенное произведение мог бы создать лишь Бог, человеку же это не дано. Собственное мнение о совершенстве своего творения может быть ложно. Так,  каждой матери мил ее ребенок, но из этого еще не следует, что все вокруг находят его прекрасным. Художник, подчиняясь своему вкусу и руководствуясь чувствами, изображает лишь то, что нравится ему. Поэтому он вносит в произведение много случайного. Следует, однако, помнить: чем меньше случайного в картине, тем больше в ней красоты. Вредно в суждениях полагаться лишь на самого себя - люди в своей совокупности всегда знают больше одного человека, и крайне редки случаи, когда один может затмить своим разумом тысячу…».
Нужно научиться видеть в окружающем мире прекрасное. Воспитать в себе это качество – важнейшая задача художника и человека.
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