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Логико-предметный анализ

как средство формирования мировоззренческих ориентаций обучающихся
Часть I. Проблемы и противоречия преподавания физики 

на современном этапе
Проблемы зарождаются медленно, 

но размножаются быстро.

Владислав Гжегорчик

В настоящее время в мире активно идет становление новых систем образования, ориентированных на создание единого образовательного пространства, что неизбежно влечет за собой существенные изменения в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса. При этом по оценкам ряда экспертов, четыре проблемы остаются общими для развития и становления образовательных систем в мировом сообществе[3, c. 15]: 

- предоставить возможность получения среднего образования для всех;
- установить равновесие между целями общества и задачами школы;
-пересмотреть понятие «общая культура человека» для постиндустриального                          информационного общества;
- переориентировать образование на достижение «общественного блага».

На данный момент мировым сообществом определены пять групп ключевых компетенций, которым оно придает особое значение, и которые общеобразовательные школы должны были бы сформировать у молодежи[3, c. 17]:

1. Политические и социальные компетенции, связанные со способностью брать на себя ответственность, участвовать в совместном принятии решений, регулировать конфликты ненасильственным путем, участвовать в функционировании и развитии демократических институтов.

2. Компетенции, касающиеся жизни в многокультурном обществе, препятствующие возникновению ксенофобии, распространению климата нетерпимости, способствующие пониманию различий, уважению друг друга, формирующие способность жить с людьми других культур, языков и религий.

3. Компетенции, определяющие владение устным и письменным общением, как важнейший элемент коммуникативной культуры, отсутствие которой грозит информационной изоляцией от общества в той или иной степени. К этой же группе общения относится владение несколькими языками, принимающее всевозрастающее значение.

4. Компетенции, связанные с возникновением общества информации, овладением новыми информационными технологиями, пониманием их силы и слабости, их критическим анализом.

5. Компетенции, реализующие способность и желание учиться всю жизнь, как основа непрерывной подготовки в профессиональном плане, а также в личной и общественной жизни.    

Как следствие сказанного, специфика педагогических целей общеобразовательной школы в значительной степени должна быть связана не только с учебными успехами детей, но и с их личностным развитием, предполагающим[2, c. 8, 12, 20]:

- формирование целостного представления о мире, основанного на приобретенных знаниях, умениях, навыках и способах деятельности;

- формирование у обучающихся гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, самостоятельности, инициативности,  способности к успешной социализации в обществе;

- приобретение опыта разнообразной деятельности (индивидуальной и коллективной), опыта познания и самопознания;

- подготовка к осуществлению осознанного выбора индивидуальной образовательной или профессиональной траектории;

- дифференциация обучения с широкими и гибкими возможностями построения школьниками индивидуальных образовательных траекторий в соответствии с их способностями, склонностями и потребностями;

- обеспечение обучающимся равных возможностей для их последующего профессионального образования и профессиональной деятельности, в том числе с учетом реальных потребностей рынка труда.

При этом роль точных наук состоит в обучении современному научному языку, логическому мышлению и быстрому восприятию новых идей, умению доучиваться уже во время своей профессиональной деятельности. Общество остро нуждается в специалистах, способных постоянно обновлять свои знания,  самостоятельно овладевать новыми навыками и умеющих с успехом не только искать, но и создавать новые рабочие места в условиях постоянно меняющегося рынка труда. Возможности физического образования в достижении этих целей весьма велики, что определяется значением физики в познании окружающего мира, в социально-экономической и культурной жизни общества. Именно в физических исследованиях формировались наиболее общие методы научного познания окружающей действительности, которые успешно применяются в других науках и прикладных сферах человеческой деятельности. Именно фундаментальные законы физики и ее понятийный аппарат не только являются основой современных естественнонаучных теорий, но и широко используются в гуманитарных науках, поскольку физика, как развивающаяся система знаний о законах Природы, оказывала во все исторические эпохи существенное воздействие на становление многих философских учений. Исходя из сказанного, можно утверждать, что изучение школьного курса физики должно быть направлено на достижение следующих целей[2, c. 14, 22, 26]: 
- освоение знаний о методах научного познания Природы; современной физической картине мира: свойствах вещества и поля, пространственно-временных закономерностях, динамических и статистических законах Природы, элементарных частицах и фундаментальных взаимодействиях, строении и эволюции Вселенной; знакомство с основами фундаментальных физических теорий – классической механики, молекулярно-кинетической теории, термодинамики, классической электродинамики, специальной теории относительности, элементов квантовой теории;

- овладение умениями проводить наблюдения, планировать и выполнять эксперименты, обрабатывать результаты измерений, выдвигать гипотезы и строить модели, устанавливать границы их применимости;

- применение знаний для объяснения явлений Природы, свойств вещества, принципов работы технических устройств, решения физических задач, самостоятельного приобретения информации физического содержания и оценки  ее достоверности;

- развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей в процессе решения физических задач и самостоятельного приобретения новых знаний по физике с использованием различных источников и современных информационных технологий с целью поиска, переработки и предъявления учебной и научно-популярной информации, выполнения экспериментальных исследований, подготовки докладов, рефератов, творческих работ;  

- воспитание убежденности в возможности познания законов Природы и использования достижений физики на благо развития человеческой цивилизации; в необходимости обосновывать высказываемую позицию, уважительно относиться к мнению оппонента, сотрудничать в процессе совместного выполнения задач; готовности к морально-этической оценке использования научных достижений, чувства ответственности за защиту окружающей среды; уважения к творцам науки и техники, обеспечивающим ведущую роль в создании современного технологического мира;

- использования приобретенных знаний и умений для решения практических, жизненных задач, рационального природопользования и охраны окружающей среды, обеспечения безопасности жизнедеятельности человека и общества.
При этом в основу школьного курса физики кладется ряд идей, которые можно рассматривать как принципы его построения[2, c. 72, 73]:

- идея целостности, в соответствии с которой курс должен являться логически завершенным и содержать материал из всех разделов физики, включать вопросы как классической, так и современной физики; уровень представления курса должен учитывать познавательные возможности учащихся;

- идея преемственности, согласно которой следует учитывать подготовку школьников на предшествующих стадиях изучения предмета;

- идея вариативности, реализация которой позволяет учащимся выбрать собственную «траекторию» изучения курса; очевидно, что для этого должно быть предусмотрено осуществление уровневой дифференциации;

- идея генерализации, в соответствии с которой выделяются такие стержневые понятия, как энергия, взаимодействие, вещество, поле; ведущим в курсе должно являться представление о структурных уровнях материи;

- идея гуманитаризации,  реализация которой предполагает использование гуманитарного потенциала физической науки, осмысления связи развития физики с развитием общества, мировоззренческих, нравственных, экологических проблем;

- идея спирального построения курса, выделение которой обусловлено необходимостью учета математической подготовки и познавательных возможностей учащихся. 

Сказанное выше может быть положено в основу системы преподавания, направленной на поиск путей преодоления глобальных социо-культурных, образовательных и частных внутрипредметных противоречий, выделенных из различных источников, либо сформулированных вследствие их анализа [см., например, 1; 3, с. 8, 9]:
- противоречие между общим и частным: постепенное превращение человека в гражданина мира без потери своих корней и при активном участии в жизни нации и региональных сообществ; происходит прогрессивная глобализация культуры, которой присущи и перспективы и опасности; одна из опасностей – потеря уникальности каждого человека, его способности выбрать свою судьбу и реализовать свой потенциал в богатстве своих традиций и своей собственной культуры;

- противоречия между традициями и современными тенденциями: адаптация без отрицания собственных корней, диалектическая связь независимости со свободой и развитием других, управление техническим прогрессом, связанным с развитием новых технологий в области информации;

- противоречие между значительным ростом информации и возможностью человека усвоить эту информацию: как следствие этого, перегруженность школьных программ, в частности, включение учебных предметов, предусматривающих познание самого себя и средств обеспечения физического и психического здоровья, а также познание и сохранение окружающей природной среды. В связи с этим необходимо выработать четкую стратегию реформ, определить приоритеты при условии сохранения основных элементов базового образования, которые помогают более правильно построить жизнь, используя для этого знания, опыт и развитие культуры каждого человека;

- противоречие между соперничеством в достижении успехов и стремлением к равенству возможностей при проведении политики в области экономики, социального развития и образования; развитие соревновательности отодвигает  на второй план задачу создания условий для развития потенциальных возможностей каждого человека; решение проблемы может обеспечить концепция образования на протяжении всей жизни, в которой задействован стимулирующий фактор соревновательности и объединяющая людей солидарность;

- противоречие между рыночной экономикой и социально ориентированным рыночным обществом: в обществе, где все более доминирует рынок и его законы, забота об общем благе отходит на второй план, уступая доходам акционеров, зачастую не заботящимся ни о среднесрочных, ни о долгосрочных инвестициях, ни тем более об «общественно ориентированной рыночной экономике»;

- противоречие между подготовкой старшеклассников в общеобразовательных учреждениях и преемственностью между средней и высшей школами; нарушение этой преемственности сформировало устойчивое мнение о необходимости дополнительной специализированной подготовки школьников для прохождения итоговых испытаний и дальнейшего образования в вузах;

- противоречие между привычной моделью школы с углубленным изучением отдельных предметов, когда один-два предмета изучаются по углубленным программам, а остальные – на базовом уровне и тем фактом, что реализация профильного обучения возможна только при условии относительного сокращения учебного материала непрофильных предметов, изучаемых с целью завершения базовой общеобразовательной подготовки учащихся;

- противоречие между системой внутренней, уровневой дифференциации, предполагающей такую организацию обучения, при которой ученики имеют право и возможность двигаться по различным образовательным траекториям, использовать различные учебники и дидактические материалы, усваивать учебный материал на разных уровнях и необходимостью определения для всех школ страны обязательного минимума содержания учебного материала и единых требований к уровню обязательной подготовки школьников;

- противоречие между моделью организации профильного обучения, стремящейся наиболее полно учесть индивидуальные интересы, способности, склонности старшеклассников, что ведет к созданию большого числа различных профилей, и рядом факторов, сдерживающих процессы дифференциации образования: введение единого государственного экзамена, утверждение стандарта общего образования, необходимость стабилизации федерального перечня учебников, обеспечение профильного обучения соответствующими педагогическими кадрами и др.;

- противоречие между необходимостью разработки модели структуры и содержания подготовки специалистов для профильной школы на основе современных подходов к организации педагогического образования, что должно включать опережающую проработку модели стандартов высшего педобразования нового поколения, и тем фактом, что в ближайшие несколько лет основной объем преподавательской работы в профильной школе будет вести действующий педагогический корпус;

- противоречие между необходимостью введения широкого спектра элективных курсов, входящих в состав профиля обучения на старшей ступени, и курсов по выбору, способствующих предварительному самоопределению выпускников основной школы в отношении профилирующего направления собственной деятельности на стадии предпрофильной подготовки, и трудноразрешимой задачей правильного выбора, в основу которого должна быть положена целенаправленная, опережающая работа по освоению учеником самого механизма принятия решения, освоения «поля возможностей и ответственности»;

- противоречие между единой формой государственной итоговой аттестации выпускников основной школы и необходимостью объективной оценки уровня готовности учащихся к продолжению образования по тому или иному профилю с учетом различных достижений школьников по исполнению тех или иных проектов, написанию рефератов, творческих работ, реальных результатов на курсах по выбору и др.

- противоречие между необходимостью ориентации школьных курсов точных наук, и в частности физики, на наиболее полное раскрытие своего гуманитарного аспекта с целью уяснения их роли в формировании современной цивилизации, обоснования адекватного поведения в окружающей среде и недопустимостью снижения уровня фундаментальных знаний и умений по которым выпускники отечественных школ занимают лидирующее положение среди сверстников других стран;

- противоречие между необходимостью преподавать физику именно как науку, а не как совокупность отдельных фактов на всех ступенях ее изучения и объемом предлагаемого материала, глубиной его изложения и систематическим использованием адекватного фактическим экспериментальным данным математического аппарата курса физики средней школы; 

- противоречие между необходимостью формирования отчетливого понимания экспериментального характера физических законов, имеющего крайне важное значение: оно делает из физики науку о Природе, а не систему умозрительных построений; с другой стороны, оно прививает мысль о границах применимости установленных физических законов, основанных на них теорий и открывает перспективы дальнейшего развития науки и ограниченными возможностями школьного физического эксперимента; 

- противоречие между аксиоматическим введением некоторых фундаментальных понятий и законов и тем обстоятельством, что физические понятия самым тесным образом связаны с опытом; определения, формулируемые логически, наполняются содержанием исключительно при помощи опыта, через посредство измерений и всякое понятие, вводимое в физике, получает конкретный смысл только при условии, что с ним связывается определенный прием наблюдения и измерения, без которого это понятие не может найти никакого применения в исследовании реальных физических явлений; таким образом, опыт не может служить лишь для иллюстративных целей; 

- противоречие между тем обстоятельством, что в основе научного познания лежит моделирование реальных объектов и процессов на основе необходимой схематизации изучаемых явлений, ее смысле и ценности и тем фактом, что никакая модель не может быть тождественна изучаемому процессу или объекту, а лишь отражает его важнейшие особенности; игнорирование этого ведет к тому, что у школьника не может формироваться научное мышление, и он не сможет отличать научные знания от ненаучных и псевдонаучных; 

- противоречие между логической завершенностью курса физики основной школы, включающем все основные разделы от механики до физики атомного ядра, и неизбежным увеличением номенклатуры рассматриваемых в основной школе физических понятий;

- противоречие между тем фактом, что значительная часть важнейших физических понятий (время и пространство, масса и сила, импульс и энергия, характеристики электрических полей и др.) может быть усвоена учащимися только в процессе достаточно длительной практики применения в различных ситуациях и ограниченным временем учебного процесса;
- противоречие между неизбежным использованием при введении фундаментальных понятий и законов большого количества репродуктивных методов  и необходимо оправданным широким применением активных методов обучения физике – частично-поисковый, проблемный и т. д.;  
Анализ указанных противоречий с целью их успешного преодоления обуславливает специфику построения содержательно-материальной основы учебно-воспитательного процесса и выбор соответствующей образовательной технологии (см. часть II и часть III).
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