Экологический театр  (творчество одного из отрядов)
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Жили-были купец-челнок Степан со своею семьёй: старшей дочерью Гордеей, правой рукой директора одной химической фирмы; средней дочерью Любавой, которая была секретарём-референтом в той же фирме, и младшей дочерью Настенькой, которая занималась экологией и очень любила природу. 
Ездил Степан в дальнее и ближнее зарубежье за товаром. Коротко ли, долго ли, но пришло время вернуться ему домой из круиза.
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Рассказывал он своим много всяких интересных интересностей, а также поведал он им о Чудо-острове и об аленьком цветочке, который там рос.

Старших дочерей мало волновали цветы, и лишь Настенька попросила отца:

- Батюшка, привези мне в горшочке аленький цветочек!

Согласился отец исполнить просьбу любимой дочери и пошёл к своему другу, капитану судна «Гринпис», Ивану.

- Не будешь ли ты, Иван, в тех краях, где Чудо-остров лежит? Возьми меня с собой – для моей младшенькой  аленький цветочек нужно привезти.
- По последним данным ЮНЕСКО, - ответил Иван, - там творится в последнее время беспредел. Опасно туда ехать.

Но Степан всё-таки уговорил Ивана, и они поехали.

Прибыли они на Чудо-остров, а там такое творится – свалка химических отходов, грязь, нет ни деревьев, ни травы. Бродит по острову Чудище с единственным сохранившимся аленьким цветочком, посаженным в горшок.

- О, Чудище! – взмолился Степан. – Отдай цветочек мне. Есть у меня дочь Настенька. Она будет цветочек холить и лелеять. А то ведь здесь он погибнет.

Отдал чудище цветочек со словами: «Пусть разрастутся аленькие цветочки по всей Руси!»
Ушёл Чудище со слезами в чащу непролазную.

Взял Степан аленький цветочек и домой воротился вместе с Иваном. Дома он рассказал об увиденном. Стала семья обсуждать,  как помочь беде.

- Директор нашей химфирмы давал распоряжение вывозить на этот остров химические отходы, - вспомнила Гордея.

- А наша бригада экологических гангстеров отвозила на остров всякую дрянь, - подтвердила Любава.

- Надо помочь в беде! – решила Настенька.

Быстро собралась она в экспедицию. Приплыла она на паруснике к острову, вышла на бережок и ужаснулась: везде отравленная рыба, засохшие травы и цветы!

Рядом с упавшим дубом  увидела Настя громадный след и пошла по тем следам в чащу лесную. В глубокой яме с химическими отходами увидела Настя Чудовище. Страшно стало ей: шерсть на нём всклокочена, перхоть сыпется во все стороны, зубы поражены кариесом. Но когда Настенька заглянула ему в глаза, то увидела мольбу и просьбу о помощи. 
Вытащила она Чудище из ямы, отмыла его чистотелом и ромашкой. И прямо на глазах у Настеньки Чудище превратилось в прекрасного нового русского Илью.

Свистнул он три раза, и, тут как тут, появился директор химфирмы с группой гангстеров, и начали они быстро-быстро убирать и чистить землю, сажать деревья, сеять траву и цветы. И зацвёл остров как оазис!

Настенька и Илья  рассадили аленькие цветочки по всей Земле. И с той поры все зажили счастливо и каждодневно заботились о природе и животных!!!
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