Приложение № 6
Практическая работа 1.

Обращение с лабораторным оборудованием и нагревательными приборами. Изучение строения пламени.

Это занятие является первой практической работой учащихся в течение целого урока. Порядок проведения его должен быть образцом для последующих практических занятий, и важно добиться организованности учащихся, чтобы они не занимались посторонними делами. Опыты целесообразно проводить звеньями по два человека и следить, чтобы ученики проделывали их поочередно. Учебное оборудование, необходимое для работы, готовится заранее и выставляется на столы учащихся.

 На практическую работу отведен один час. Этот урок  посвящен рассмотрению приемов обращения с лабораторным штативом, спиртовкой или газовой горелкой, изучению строения пламени, так же идет  ознакомление учащихся с общим лабораторным оборудованием, правилами работы в кабинете химии. Так как это первая практическая работа необходимо проследить, чтобы все действия с приборами и оборудованием дети выполняли правильно, с соблюдением всех правил техники безопасности.

 Изучение пламени важно для того, чтобы учащиеся впоследствии осознанно использовали приемы нагревания. Следует обратить внимание учащихся на то, что в разных частых пламени температура разная, и это можно увидеть, помещая в пламя лучину или спичку. Обугливание лучинки в различных частях пламени происходит с различной скоростью, наиболее быстро – во внешней части пламени. Отсюда делается вывод о разной температуре в разных частях пламени и при необходимости помещать нагреваемые предметы в самую горячую его часть – верхнюю. Начинать изучение лучше с пламени свечи – оно менее горячее, чем у спиртовки.

Цели урока: Ознакомить учащихся с основным лабораторным оборудованием, его назначением и приемам обращения с ними. Отработать приемы обращения с нагревательными приборами (спиртовкой, электронагревателем), изучить строение пламени.

          Для этого необходимо решить следующие задачи: 
1. отработать с учащимися правила безопасной работы в лаборатории; 

2. ознакомить учащихся с основным лабораторным оборудованием: посудой, штативом и специальным оборудованием (тигельные щипцы, асбестовая сетка); 

3. научить учащихся приемам обращения с лабораторным штативом; 

4. научить учащихся закреплять в лабораторном штативе пробирку, колбу (или химический стакан), выпарительную чашку; 

5. учить учащихся аккуратному обращению с лабораторной посудой и приборами; 

6. ознакомить учащихся с устройством нагревательного прибора (спиртовки или др.); 

7. научить учащихся приемам обращения с нагревательными приборами (спиртовкой, электронагревателем); 

8. отработать с учащимися правила нагревания; 

9. учить учащихся описывать наблюдения, изображать схематически приборы и делать выводы. 

Оборудование: 

Посуда и приборы: лабораторный штатив, муфта, кольцо, лапка, пробирка, химический стакан (плоскодонная колба), выпарительная фарфоровая чашка, огнезащитная прокладка (асбестовая сетка), тигельные щипцы, лоток для оборудования, спиртовка (электронагреватель), спички, лучина.

План содержания урока:
1. Организационный момент. 

2. Повторение правил безопасной работы в лаборатории. 

3. Выполнение практической части. 

4. Оформление отчета по практическому занятию. 

Организационный момент. После приветствия учитель мотивирует учащихся на проведение практической работы. Просит освободить рабочее место от посторонних предметов, оставив на столе тетрадь для практических работ, учебник с инструкцией, линейку, простой карандаш, ручку. 

Обращаем внимание учащихся на внешний вид. У учащихся одежда не должна иметь широкие рукава, длинные волосы должны быть убраны.

Повторение правил безопасной работы в лаборатории. Перед началом работы актуализируем знания учащихся по правилам безопасной работы в лаборатории. Так как Техника безопасности уже отрабатывалась на первом уроке можно опросить учащихся фронтально, или предложить им работу по группам с карточками, на которых прописаны ситуации с нарушением техники безопасности. 

Выполнение практической части. Практическую часть выполняем вместе с учащимися, показывая на демонстрационном столе правила обращения с лабораторным оборудованием. Как показывает опыт, школьнику лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать или прочитать. 

Рассматриваем устройство штатива, и назначение каждой составной части.

Учим школьников закреплять в штативе пробирку; плоскодонную посуду (стакан или колбу), объясняем назначение асбестированной сетки; круглодонную посуду (выпарительную чашку или круглодонную колбу), учим пользоваться тигельными щипцами для переноса горячей лабораторной посуды. Изучаем нагревательные приборы, а также изучаем строение пламени. Важно, чтобы учащиеся четко определили самую горячую и самую холодную части пламени. В дальнейшем это необходимо для проведения других практических работ.

Оформление отчета по практическому занятию. Учим школьников делать четкие и грамотные записи по практической работе. Заранее на доске напишем схему оформления работы:

С целью воспитания ответственности за оборудование, аккуратности, бережливости предлагаем учащимся после окончания практической работы разобрать штатив, убрать рабочее место и сдать его учителю. Учитель проверяет сохранность оборудования. 

Инструкция к работе

Делая работу помните, что если что то не получается, то лучше обратиться к преподавателю за консультацией.

Зарисуйте и подпишите названия химической посуды и оборудования, имеющихся у вас на столе. Помните что химическая посуда хрупкая и может повредиться при неаккуратном использовании. Соберите лабораторный штатив, зарисуйте его и подпишите его составные части. Закрепите в нем проборку, а затем чашку для выпаривания. Закрепляя пробирку в штатив почти у горлышка, придерживайте ее руками и винт затягивайте не очень сильно, так чтобы пробирка могла с трудом,  но перемещаться. Тигельными щипцами попробуйте снять чашку для выпаривания со штатива, помните, что фарфор тоже хрупок, не давите сильно на щипцы.

Налейте из предложенной бутыли вещество в пробирку. Помните, что наливая вещество из емкости, этикетка должна смотреть вверх, чтобы оставшаяся капля не уничтожила этикетку. Помните, что пробовать вещества на вкус запрещается, так же, если вы налили в пробирку чуть больше вещества, чем положено по опыту, ни в коем случае нельзя выливать вещество из пробирки  обратно в емкость.

Зажгите спиртовку (свечку) и рассмотрите ее пламя. Помните, что зажигать спиртовку можно только с помощью спички и ни в коем случае от другой спиртовки. Загасить спиртовку можно колпачком поднесенного сбоку и ни в коем случае не дуйте на пламя. В нем четко видны три части: внутренняя темная, средняя яркая и наружная прозрачная и почти незаметная. Чтобы доказать это, внесите одновременно спички головками во внутреннюю темную и наружную части пламени. Одна из них загорится скорее. Какая?

Можно определить это и по-другому: внесите лучинку в пламя горизонтально, сосчитайте до трех, выньте лучинку из пламени и посмотрите, где она обуглилась сильнее всего. Это те участки, которые были в наружной части пламени. Помните об осторожности: лучинка не должна успеть загореться.

Средняя, самая яркая часть пламени, состоит из раскаленных частичек углерода. Если в эту часть внести холодный предмет, частички углерода осядут на нем, и образуется копоть.

Зарисуйте спиртовку и укажите ее составные части. Зарисуйте пламя и укажите его части.

Оформите работу в тетради.

Итак, учитель знакомит учащихся с наиболее часто применяемым лабораторным оборудованием и способами его использования (пробирка, держатель для пробирки, мерная посуда, склянки с пипетками, фарфоровая чашка, предметное стекло, стеклянная посуда). Желательно, чтобы образцы оборудования имелись на каждом ученическом столе, и чтобы ученики имели возможность повторять некоторые действия учителя. 

Учащиеся должны повторять за учителем все действия, при этом необходимо обратить их внимание на меры предосторожности: как укрепить пробирку в лапке штатива, чтобы не потрескалась пробирка; как правильно работать со спиртовкой.

 Обобщая накопленный на практических занятиях опыт, учитель знакомит учащихся с правилами работы в кабинете химии, комментирует каждый пункт правила. При выполнении различных операций с предметами оборудования и при выполнении всех последующих опытов эти правила нужно будет постоянно повторять.

