Приложение 1
Вопросы к игре
Под первыми лучами снег растаял, 
Как будто тут пролили черный чай, 
Деревья тихо ветками качали, 
И птицы слышно пенье – просто рай… 
Но стоит приглядеться Вам получше, 
Среди листвы пожухлой и травы, 
Проклюнулся листочков первый лучик 
Весенний первоцвет – вестник весны… 
Он к солнцу протянул свои объятья. 
Он не боится холодов и зимних вьюг, 
Но он один из тысячи жемчужин в платье  
Красавицы весны, которую все ждут… 
Пусть не велик, но все таки прекрасен 
Он маленький и хрупкий? – не беда, 
Весенний наш герой – твой подвиг не напрасен 
Ты даришь нам тепло – ты даришь нам себя… 
Вы друзья не грустите об этом, 
Он надежду на счастье несет.
                                                             Елена Снежная 
Вопрос 1.Есть легенда о происхождении этого цветка. На одном из прекрасных лугов жила белокурая принцесса-эльф, которая влюбилась в красивого юношу, а он ее не замечал. В отчаянии принцесса попросила волшебницу, чтобы молодой человек ответил ей взаимностью. И волшебница превратила принцессу в - цветок, который первым распускается ранней весной, и пройти мимо него совершенно невозможно. С той поры деревенская молодежь ходит любоваться на эти цветы, едва сойдет снег.
(Примула)
Вопрос 2. Латинское название цветка «галактус» происходит от греческих слов «гала» (молоко) и «актус» (цветок), то есть молочно – белый цветок.
Древняя легенда гласит: «Когда Адам и Ева были изгнаны из рая, шёл снег и Еве было очень холодно. Она дрожала. И тогда несколько снежинок решили порадовать её. Они соединились и превратились в цветы». Эти цветы символизирует надежду. Как называются эти цветы? (Подснежники)
А истинный, «ботанический» подснежник - это растение из рода многолетних трав семейства амариллисовых. Латинское его название - «галантус» - имеет греческие корни и в переводе означает «молочный цветок». Англичане называют его снежной каплей или снежной сережкой. А болгары растению, которое бросает вызов зиме, дали прозвище «задира».
Вопрос 3. Старинная славянская легенда рассказывает: удалого Садко любила водяная царица Волхва. Однажды в лунном сиянии увидела она своего возлюбленного в объятиях земной девушки Любавы. Отвернулась гордая царица и пошла, а из её прекрасных глаз покатились слёзы. И только луна была свидетелем того, как эти чистые слёзы превращались в нежные цветы, унизанные волшебными жемчужинами. С тех пор этот цветок считают символом чистой и нежной любви. Как называются эти цветы? (Ландыши).
По немецкому преданию, ландыши перешептываются с весной, которая наделила их любовью к жизни. Теперь они благодарят её ласковыми и тёплыми словами.
Многие люди любят этот скромный цветок – ландыш. У нас на Дальнем Востоке растёт ландыш Кейске. Его фарфоровые чашечки привлекают к себе взоры и больших и маленьких. Но ландыш ядовит для людей и животных. Поэтому нельзя жевать цветки и листья ландыша. Ядовита даже вода, в которой стояли эти цветы. В букет ландышей не следует включать другие цветы, потому что они преждевременно завянут с этим «неуживчивым» красавцем.
Вопрос 4. В нашем крае растёт ещё один первоцвет. Научное название этому цветку дано по имени древнеримского бога. В мифе о прекрасном юноше Адонисе говорится о том, что, не было ему равных по красоте среди богов. Полюбила его златокудрая красавица богиня любви Афродита. Однажды во время охоты на дикого кабана Адонис был смертельно ранен. Очень горевала о нём Афродита. В память о возлюбленном вырастила она из капли крови Адониса прекрасный цветок. Царь подземного царства, царства мёртвых Аид видел безутешное горе Афродиты. Он пожалел её и стал на полгода отпускать на землю Адониса. В народе его называют горицветом, златоцветом. Увидеть его можно только в ясный солнечный день, так как в пасмурную погоду его цветочки закрываются. (Адонис амурский.   С первыми лучами весеннего солнца природа оживает и на земле распускается золотистый цветок – адонис амурский).
Вопрос 5. Молодая девушка пошла в весенний лес собирать пролески. Все дальше и дальше шла она. Не знала она, что это леший приглядел ее и заманивает в лесные недра. Завел лесной колдун девушку на глухую поляну, окруженную огромными соснами, а с той стороны, откуда пришла девушка, вдруг выросли густые колючие заросли, пройти через которые, нечего было и думать. Стала девушка посреди поляны, оглянулась вокруг и очень испугалась. А леший, превратившись в молодого красавца, вышел из-за ствола старой сосны и стал перед девушкой и, улыбаясь, сказал:
- Не бойся меня, девица красная. Я тебе зла не сделаю. Лишь одно ты должна сделать, стать моей, ибо в этом лесу я царь и повелитель.
- Никогда в жизни, - крикнула девушка. Она вступила в борьбу с лесовиком, опять превратившегося в старого деда. Подскочило это страшилище к девушке, схватило ее руками. Она со всей силы ударила лесовика. Послышался треск, как бы сломалась сухая ветка, и уродливый лесной дух выпустил девушку, схватившись руками за лицо. Упал на землю и начал корчиться.
Девушка порывалась бежать, но не могла ступить и шагу. Какая-то неведомая сила держала ее на месте. Это лесовик напустил на девушку усталость. Руки ее опустились, ноги подкосились и она упала в дивном сне. Она, как белая тучка, таяла на глазах, а вскоре и совсем исчезла. На том месте, где она лежала, пробился из-под земли красивый фиолетовый цветок, подставив свою бархатную чашечку теплым лучам солнца. Так рассказывает легенда. Потому и сон-травой называют этот цветок. А что свежие листики его ядовиты, то это от горькоты и отвращения к злому лесовику. А лекарственные свойства, какими богаты высушенные листья сон-травы - от щедрого и доброго девичьего сердца.
Это растение называют называют сон-трава. Согласно поверьям этот весенний цветок способен навевать сны. Его второе название «бобрик», потому что он весь покрыт серебристым пушком Дайте третье название этого растения. (Прострел даурский или сон – трава) украшает склоны, берега и насыпи, железных дорог.
Вопрос 6. Когда-то этих растений по лугам и лесным полянам было очень много. И старые люди рассказывают, что на эти луга и поляны по весне всегда опускались стаи диких гусей, чтобы передохнуть здесь после трудной дороги и пощипать всходы этих растений, которые они очень любили... Вот откуда и сложилось полное имя этого ранневесеннего цветка. И верно, стоит появиться первым цветкам, как тут же высоко-высоко в небе появляются стаи перелётных гусей, летящих весной с юга на север, на свою родину. (Гусиный лук).
Вопрос 7. В давние, давние времена в природе это дерево не произрастало. Появилось это ягодное дерево, по преданию нивхов, после смерти одной мудрой нивхской шаманки. Жила она долго, наверно потому, что нужна была людям. К ней шли за советом и помощью. Шаманка лечила от болезней, оберегала от злых людей и духов своих сородичей. Пришло время, когда она состарилась и почувствовала, что жить ей осталось совсем немного. Позвала она к себе всех нивхов и сказала им, что скоро ей придется покинуть этот мир.
- Через некоторое время после моей смерти, - сказала она, - по берегам реки и мелких речек вырастет незнакомое нивхам ягодное дерево. Оно будет расти и размножаться в местах поселений. У этого дерева весной будут цвести душистые белые цветы, от которых осенью созреют черные ягоды с терпким горьковатым вкусом, а внутри – твердые продолговатые косточки. (Черемуха).
Вопрос 8.Одна злая женщина задумала погубить дочку своего мужа, потому что не хотела, чтобы он ходил встречаться с ней и своей бывшей женой. Заманила она ее к обрыву и столкнула с него. Тем времeнем, мать, обнаружив пропажу девочки, бросилась ее искать, но опоздала: девочка уже не дышала. Бросилась мать на мачеху и, сцепившись, полетели они на дно оврага. А на следующий день покрыло склоны его растение, листья которого с одной стороны были мягкие, а с другой стороны жесткие, и возвышались над ними маленькие желтые цветки, напоминавшие светлые волосы девочки. О каком растении идет речь? Еще местами лежит снег, но по берегам речушек уже появляются золотые корзиночки мать-и-мачехи. А вы знаете, почему так назвали это растение? 
А вот почему: нижняя часть листа покрыта мягкими пушистыми волосками, на ощупь она кажется мягкой и теплой, это мать. А верхняя часть листа, жесткая и холодная, это мачеха. 
Вопрос 9. Существует легенда, что синие цветки пульмонарии - это цветки Адама, первого мужчины. А розовые - цветки Евы, первой женщины. Две различные окраски цветков на одном растении символизируют цветки единство противоположностей. Что это за цветы? (Медуница).
Вопрос 10. В древнегреческой культуре о происхождении анемона существует миф, который повествует о трагической любви прекрасного земного юноши Адониса и богини любви Венеры. Когда возлюбленный Венеры погиб на охоте от клыков кабана, она горько оплакивала его, а на том месте, где падали ее слезы, вырастали нежные и прекрасные цветы — анемоны. (Ветренница).
Вопрос 11. Китайская легенда гласит: один китайских царь был убит заговорщиками, а после смерти его неуспокоенная душа поселилась в кукушку. Кукушка прилетала в сад и куковала так горько, так неугомонно, что из ее горла текла кровь, попадая на кусты, и растения преображались в необыкновенно цветущие, украшенные яркими венчиками, кусты. О каком растении идет речь? (Рододендрон).
Вопрос 12. В древнерусской легенде говорится о старой лесной ведьме, которая всю ночь облетала на метле свои владения, а утром возвращалась в лесную избушку отдохнуть. Да вот беда - только ведьма задремлет, а уж петух криком встречает рассвет и не даёт спать. Рассердилась она на петуха и превратила его в цветок.
Другая легенда говорит о том, как летели ранней весной жаворонки да поссорились между собой. Крепко поссорились, драку затеяли. И так бились, что потеряли свои шпоры да чубы. Попадали те шпоры и чубы на лесную почву и проросли цветами. (Хохлатка).
[bookmark: _GoBack]Вопрос 13. В легендах западных и восточных славян говорится о том, как дьявол, соперничавший с Богом при сотворении мира, пытался создать волка, однако не смог оживить его. По Божьей воле волк ожил и бросился на дьявола, который спрятался от него на этом дереве. Кровь от прокушенной волком пятки дьявола попала на дерево. Поэтому его кора и стала красной. О каком дереве идет речь?(Ольха).
Торец срубленной ольхи по странному меняет свой цвет. Сначала он был белым, потом густо покраснел, а позже чуть побледнел и стал розовым. Эта характерная для ольхи особенность послужила причиной того, что ее стали называть деревом-хамелеоном. Кора и шишки ольхи богаты не только красящими, но и дубильными веществами.
Вопрос 14. Легенда об этом цветке гласит, что именно в бутоне желтого цвета было заключено счастье, но никто не мог до него добраться, так как бутон не раскрывался, но однажды желтый цветок в руки взял маленький мальчик и он сам раскрылся. Детская душа, беззаботное счастье и смех открыли бутон. На Руси дикие виды были известны ещё в XII веке, но садовые сорта впервые были завезены в Россию в эпоху царствования Петра I в 1702 году из Голландии. 
В лесу, в степи и в парке,
Меня вы встретите весной.
Наряд мой очень яркий,
И запах опьяняющий такой.
Ведь краше нет меня на свете,
Хоть век не долог мой.
Я - украшение планеты
Не спорьте вы со мной. (Тюльпан).
Вопрос 15. Это дерево противопоставляется деревьям, которые ломаются под напором бури. Его гибкие ветви под порывами любого ветра остаются целы. Для китайцев оно — символ женственности, грации и очарования. В шумерской культуре оно олицетворялась с весельем и счастьем. Согласно библейской легенде во время входа Иисуса Христа в Иерусалим народ приветствовал его как Царя ветвями финиковой пальмы. В старину в странах Европы существовал любопытный способ новогоднего гадания на суженого: в канун Нового года, гадающий должен бросить сапог в крону этого дерева. Если обувь застрянет в ветвях, то вскоре он встретит свою «вторую половину». (Ива козья, верба).
В древнегреческой мифологии Ива была посвящена богиням Гекате, Гере и Персефоне. Ивовый прут — эмблема богини охоты Артемиды и символ деторождения. Благодаря своим гнущимся, но не ломающимся ветвям, у даосов это дерево, символизировало силу в слабости. В Японии оно являлось эмблемой упорства и терпения.
Вопрос 16. Легенда об этом цветке пришла к нам еще с иерусалимских времен. Когда господь создал землю, животных и растения, все были счастливы, кроме ночи. Как ни старалась она при помощи звезд и светящихся жучков рассеять свой глубокий мрак, слишком много красот природы она скрывала, чем всех отталкивала от себя. Тогда господь создал сон, сновидения и грезы, и вместе с ночью они стали желанными гостями. Со временем в людях пробудились страсти, один из людей даже задумал убить своего брата. Сон хотел остановить его, но грехи этого человека мешали ему подойти. Тогда сон в гневе воткнул свой волшебный жезл в землю, а ночь вдохнула в него жизнь. Жезл пустил корни, зазеленел и, сохраняя свою вызывающую сон силу, превратился в этот цветок.  Он служил символом плодородия из-за своей большой плодовитости, поэтому он является постоянным атрибутом Геры (Юноны) - богини плодородия и супружества. (Мак).
Вопрос 17. Одна из легенд повествует о прекрасной русалке, которая жила в лесном озере. Ночами она выходила из воды и резвилась под луной. Однако, как только появлялись первые лучи солнца, русалка тотчас ныряла в свое прохладное жилище. Однажды она заигралась и не заметила, как юный бог солнца Хорс появился на небе на своей солнечной колеснице. Он увидал красавицу и влюбился в нее без памяти. Русалка хотела скрыться в озере, однако златокудрый бог не отпустил ее. Так и осталась она навеки стоять, превратившись в белоствольную красавицу. (Береза).




