«Моя бабушка»

Метлова Алина, ученица 2 б класса
Моей  бабушке  Шакировой  (Губайдуллиной)  Аклиме Гарифовне уже 70 лет, до пенсии она проработала учителем в школе. но она и сейчас продолжает упорно получать знании. Моя бабушка в 2011 году с отличием окончила школу по изучению основ Ислама и арабской графики при мечети в г. Магнитогорске Челябинской области. 
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После чего, проявляя большой интерес к татарской культуре, она съездила в солнечную страну – Саудовскую Аравию в Хадж. Сравнивая природу и жизнь людей этой страны и нашей, она поняла насколько сильно нужно дорожить своей Родиной, ценить богатство плодородия земли и беречь все живое, что на ней находится.       
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Бабушка продолжает педагогическую деятельность, но уже как учитель татарского языка во Дворце Дружбы народов в г. Магнитогорске. Она учит детей и взрослых любить и ценить землю, на которой мы живем, при этом, не забывать свой родной язык и свою национальную культуру.

За достойную работу Министерство образования и науки Челябинской области и Администрация Дома Культуры мою бабушку наградили почетными грамотами и благодарственными письмами.
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Возрождая национальную татарскую культуру, работая в настоящее время учителем татарского языка, бабушка участвует в различных фестивалях и конкурсах, за что также награждена многочисленными грамотами. 
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(Моя бабуля на фото вторая слева)
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Меня дома бабушка тоже обучает татарскому языку, потому что он для меня родной.

Ещё бабушка познакомила меня с названиями  национальных татарских праздников и датами  их проведения: 

Сабанту́й  с  XIX века  Сабантуй – это  веселый  народный  праздник, который знаменует  начало очень сложных, трудоемких сельскохозяйственных работ. Традиционные состязания на празднике Сабантуй — скачки, бега, прыжки и национальная борьба — корэш.

Нардуган — древний языческий праздник зимнего солнцестояния у татар. Празднуется  21-22 декабря. Название означает  начало пробуждения солнца, природы.

Навруз Байрам - 21 марта, праздник весеннего равноденствия,

Курбан Байрам - мусульманский праздник приношения даров.

Ураза Байрам - мусульманский праздник окончания священного поста "Ураза".

Всемирный День родного языка - 21 февраля.

Всемирный День коренных народов мира - 9 августа.

День Республики Татарстан (День независимости) - 30 августа.

Дома бабушка готовит вкусные национальные татарские кушанья:
 азу по-татарски, учпочмак, кубите, чак – чак, фото урума – хворост
Я очень люблю свою бабушку и горжусь своей бабушкой.
