  Высокогорский район в годы Великой Отечественной войны
Цель урока:

Охарактеризовать Высокогорский район в годы Великой Отечественной войны, показать вклад Высокогорского района в победу над фашистской Германией в годы Великой Отечественной войны.

Задачи урока:

· охарактеризовать трагическое начало и основные этапы Великой Отечественной войны;

· привести примеры мужества и героизма советских воинов - наших земляков;

· привести примеры мужества и героизма тружеников тыла – наших земляков;

· способствовать развитию поисково – исследовательских  умений учащихся 

Оборудование: историческая карта «Великая Отечественная война», иллюстративный материал учебника, материалы школьных музеев, презентация, документальные фильмы о Великой Отечественной войне.

Основные понятия: вторая мировая война, Великая Отечественная война, мобилизация, тыл, трудовой фронт, перевод экономики на военные рельсы.

Тип урока: комбинированный урок, музейный урок, научно – практическая конференция, встреча с жителями района - ветеранами войны и труда.

Ход урока.

1. Актуализация знаний учащихся.

2. Формирование новых знаний, умений и навыков

3. Выступления учащихся с сообщениями «Моя семья в годы Великой Отечественной войны».

4. Обобщение, закрепление материала.

План.

1. Основные этапы Великой Отечественной войны

2. Боевые соединения, сформированные на территории Высокогорского района.

3. Экономика военного времени. Героизм тружеников тыла – жителей Высокогорского района
4. Наши земляки на фронтах Великой Отечественной войны.

5. Герои Советского Союза – наши земляки.

6. Скрементов М. Н. – полный кавалер ордена Славы.

Рекомендации для учителя.

1. Провести музейный урок с использованием материалов школьного и районного краеведческого музеев.

2. Организовать поисково – исследовательскую работу по темам: «Татарстан в годы Великой Отечественной войны», «Высокогорский район в годы Великой Отечественной войны», «Моя семья в годы Великой Отечественной войны». «Герои Советского Союза – наши земляки», «Скрементов М.Н. –полный кавалер ордена Славы», «Моя семья в годы Великой Отечественной войны».

3. Провести научно – исследовательскую конференцию или встречу с ветеранами войны и труда – жителями Высокогорского района.

1. Актуализация знаний учащихся.

Провести вступительную беседу с учащимися, выяснить, что знают учащиеся о истории Второй Мировой войны, Великой Отечественной войны.

1. Когда и при каких обстоятельствах началась Вторая Мировая война, Великая Отечественная война? 

2. Какие основные сражения Великой Отечественной войны вы знаете?
Учитель организует работу с учебником, дает объяснение в рамках материала учебника.

Вопросы для беседы:

1. Как жители Высокогорского района откликнулись на начало Великой Отечественной войны?

2. Приведите примеры проявления мужества и героизма жителей Высокогорского района.

3. Какие военные соединения формировались на территории Высокогорского района?

4. Кто в вашей семье воевал в годы Великой Отечественной войны? 

5. Кто в вашей семье был тружеником тыла?

6. Сохранились ли в вашей семье документы, фотографии, письма военного времени?

Дополнительный материал для учителя.

Первые дни войны «22 июня 1941 года после выступления В.М.Молотова по радио, состоялось заседание бюро Высокогорского РКВКПб. Вел его Кузнецов С.Е. (первый секретарь райкома партии). С 24 июня началась отправка людей в армию на основе прописки и по особым телеграммам. С 24 июня по 28 июня было мобилизовано: коммунистов – 19, работников РК КПСС – 3, членов комсомола – 22, среднего начсостава – 19, автомашин – 20, тракторов – 15, лошадей – 125, телег с упряжью – 8. Во всех колхозах, предприятиях и учреждениях района в день начала войны были проведены митинги трудящихся, на которых они заклеймили вероломное нападение гитлеровской Германии на нашу Родину и поклялись, что отдадут все свои силы, а если потребуется и жизнь за правое дело» (по материалам книги «Очерки истории Высокогорского района Республики Татарстан», Казань,1999, по материалам школьного музея МБОУ ВСОШ №1). Преодолевая  трудности и лишения трудящиеся района работали под лозунгом «Все для фронта, все для победы!». Промышленные предприятия, артели, совхозы и колхозы перестроились на военный лад. Помощь фронту была разнообразной и постоянной. С первых дней войны хозяйство нашего райна было переведено на военное положение. (Т.Жучкова. «Хлеб 1942». Путь Ильича, №54, 1975; И.Слепич. «Колхозник Татарстана» на Курской дуге», Г.Басыров. «30 лет Великой Победы» Путь Ильича, №54, 1975).
В нашем районе формировались полки 334-ой и 146-ой дивизий. 1124 полк 334 дивизии дислоцировался в селе Высокая Гора и Сосновка, 280-ый артполк 146 дивизии формировался в деревне Ямашурма. 
Боевой путь 146 стрелковой дивизии
Дивизия сформирована в Казани зимой 1941/42 гг. как 146-я стрелковая дивизия 2-го формирования. 
За боевые заслуги удостоена почетного наименования "Островская", награждена орденами Красного Знамени, Суворова. 
Дивизией командовали: 
Новосельский Юрий Владимирович (27.01.1942 - 20.06.1942), генерал-лейтенант; 
Орлов Николай Иванович (21.06.1942 - 04.01.1943), генерал-майор; 
Дулов Дмитрий Арсентьевич (17.01.1943 - 08.06.1943), полковник; 
Балоян Нерсес Парсеевич (09.06.1943 - 05.11.1943), полковник; 
Кучмистый Григорий Петрович (06.11.1943 - 11.12.1943), полковник; 
Некрасов Иван Михайлович (12.12.1943 - 06.02.1944), генерал-майор; 
... 
Карапетян Сергей Исаевич (28.02.1944 - 09.05.1945), генерал-майор; 

Состав

· 512-й стрелковый полк

· 608-й стрелковый полк

· 698-й стрелковый полк

· 280-й артиллерийский полк

· 717-й гаубичный артиллерийский полк

· 211-й отдельный истребительно-противотанковый дивизион

· 476-й отдельный зенитный артиллерийский дивизион

· 126-й разведывательный батальон

· 119-й саперный батальон

· 226-й отдельный батальон связи

· 171-й медико-санитарный батальон

· 93-й взвод дегазации

· 133-й автотранспортный батальон

· 101-й полевой автохлебозавод

· 226-я полевая почтовая станция

352-я полевая касса Госбанка
Формирование 146-й стрелковой дивизии

     22 июня 1941года фашистская Германия нарушила договор о ненападении, внезапно напала на нашу страну. Началась Великая Отечественная война.

     Стояла дождливая осень 1941 года. Из разных уголков Советского Союза в деревню Ямашурма Высокогорского района Тат.АССР стали прибывать мобилизивонные в Красную Армию люди. В деревне начал формироваться 280 артеллирийский полк 146-ой стрелковой дивизии. Жители села Ямашурма, несмотря на трудности, помогали воинам полка: приютили в своих домах, кормили.

     В суровые зимние дни конца 1941 года и начала 1942года, когда Советская Армия насмерть билась с фашистами, в Казани завершилось формирование 146-й стрелковой дивизии. Её первым командиром стал генерал-лейтенант Юрий Владимирович Новосельский - опытный боевой военачальник, хорошо известный в Татарстане в довоенные годы, как командир 86-ой стрелковой дивизии, отличившийся в боях на финском фронте.

     В феврале 1942 года Президиум Верховного Совета Татарской АССР вручил полкам и дивизии шефские знамена и дал наказ от имени трудящихся: «Назад ни шагу, вперед до Берлина». Перед отправкой на фронт в феврале 1942 года дивизию посетил Маршал Советского Союза К.Е.Ворошилов и дивизия была отправлена на фронт.

                                                           Фомино

     Под Фомино 146-ая стрелковая дивизия получила своё первое боевое крещение, но для нее это крещение было неудачным. Фомино – трудный участок фронта, здесь полегло уже 8 дивизий, 146-ая дивизия была девятой. Солдаты в шутку называли Фомино - пупом России. Это была равнинная местность с небольшой возвышенностью Зайцевой Горой. Вот на этой горе и сосредоточили свои силы немцы. Дивизии был дан приказ перевалить через Зайцеву Гору и перерезать Варшавское шоссе, а также отражать натиск врага. Для овладения высотой секретно от немцев  наши войска  выкопали колодец глубиной 6 метров и начали подкоп к высоте к немецким дзотам. Работали ночью, землю вытаскивали в мешках в болота, копали высотой 1метр и шириной 70см., их подкрепляли чурбанами. Наткнулись на глыбу камня. Пришлось обойти подкопом, за камнем образовался газ, и нельзя было работать. Собрали гофрированные трубки противогазов, соединили их и один человек, надевая противогаз,  работал 10-15 минут. Солдаты заменяли друг – друга. Подкоп был сделан глубиной 100 метров. Положили 5 тонн взрывчатки и взорвали дзоты немцев. «Наши» овладели высотой, но через 2 дня немцы отбросили их назад.

    В марте 1942 года было начато  долгожданное наступление. Дивизия перевалила через ЗайцевуГору, перерезала Варшавское шоссе, но силы были подорваны. В результате чего дивизия была снята с фронта и отправлена в тыл на переформирование. Там же бойцам был предоставлен десятидневный отпуск.  

Освобождение Спас-Деменска

     В мае-июне 1943 года в составе дивизии произошли изменения, пришло пополнение из Татарстана. 146-ая дивизия, входящая в состав 49-ой армии Западного фронта, получила задачу взять город Спас-Деменск. 13 августа 1943 года дивизия перешла в наступление. Сбивая противника с укрепленных рубежей и нанеся ему большие потери в живой силе и в технике, она к полудню 15 августа во взаимодействии с 42-ой стрелковой дивизией штурмом овладела городом Спас-Деменск. Дивизия, продолжая наступление 18 августа в районе Новая Городчанка, форсировала реку Десна, затем реки Остер и Сож и 6 сентября сходу овладела городом Хиславичи на западе Смоленской области. Таким образом, дивизия внесла важный вклад в успешное завершение Смоленской операции Западного фронта. Войска фронта овладели древним городом Смоленском и в конце сентября вышли на подступы к Гомелю, Могилеву, Орше, Витебску.

    Внезапным ударом 1-ый батальон 698-го полка выбил немцев из деревень Суборовка и Никольское. Подразделения 280-го артиллерийского батальона приняли открытый бой с танками, одна рота сражалась на улицах Никольского. Батальон нёс большие потери. Из офицеров в строю остался лишь Тарас Рымарь. Он собрал оставшихся людей, организовал круговую оборону, сам лёг за пулемёт. За храбрость и мужество он был представлен командиром полка к награждению орденом Красного Знамени. Ему было присвоено звание капитана.

    В этот день под Суборовкой совершили подвиг артиллеристы второго дивизиона под командованием майора И.М. Романова, отбившие танковую атаку противника. В боях под Суборовкой, в отражении танковой атаки противника проявили храбрость артиллеристы третьего дивизиона под командованием майора А.Н.Янковского. Мощный залп артиллерийского огня обрушился на место стоянки немецких танков. 4 фашистских танка были подбиты. Остальные повернули назад.

     Командиры и бойцы дивизии в наступательных боях проявили массовый героизм. Свыше 500 человек были награждены орденами и свыше двух тысяч - боевыми медалями.

Освобождение города Острова

     146-ая дивизия в боях за город Остров действовала в составе 116-го корпуса 67-ой армии под командованием генерал - лейтенанта В.С.Романовского.

     Отсюда 17 июля 1944 года, действуя на правом фланге корпуса, после непродолжительной, но сильной артподготовки, дивизия перешла в наступление. Она прорвала сильно укреплённую оборону противника. Ошеломленные внезапным появлением наших бойцов в тылу своих позиций, немцы пришли в замешательство, начали отходить к городу. Бойцы шли в бой в неудержимом порыве.

     Три года фашисты хозяйничали в Острове. Они зверски расправлялись с местным населением. В 7 часов 30 минут 21 июля стрелковые подразделения под прикрытием мощного огня дивизионной реактивной артиллерии через мост ворвались в город. 

    Первым в город ворвался 1-ый батальон под командованием Тараса Рымаря. В рукопашной схватке его батальон решил судьбу города. Остров полностью был освобожден. Через три недели после освобождения на площади города состоялся митинг, где выступал Тарас Рымарь. В конце своей речи Тарас произнёс своё сокровенное желание: «Моя мечта - дойти до Берлина, если же погибну, назовите меня сыном Острова и похороните в городе рядом с моими товарищами».

     Через 86 дней, освобождая Эстонскую землю, Тарас Рымарь был смертельно ранен. Он умирал на руках заместителя командира дивизии Григория Борисовича Юдина. Боевые товарищи выполнили волю командира и похоронили его в городе Острове. За проявленное мужество и героизм Тарас Рымарь был награжден двумя орденами Красного знамени, орденом Александра Невского, орденом Великая Отечественная войны, медалями. 

     146-ая стрелковая  дивизия за успешное проведение операции по освобождению города получила почетное наименование Островской. 

     В знак особых заслуг по освобождению города присвоили звание почетного гражданина города Острова Тарасу Рымарю, Горелову, Петрову, Прокофьевой, нашим землякам – начальнику штаба артиллерии дивизии майору Игорю Александровичу, санинструктору 512 стрелкового полка учителю Черемшанского района Юнусову.

В битве за Тарту

    20 августа командование фронта утвердило решение командующего 67-ой армии об освобождении г.Тарту. Днём 24 августа дивизия получила приказ взять город Тарту. В 22 часа началась  атака укреплённого рубежа.

    Командир 146-ой стрелковой дивизии генерал-майор Сергей Карапетян дал приказ о создании группы из сапёров и автоматчиков, в задачу которой входило быстро овладеть университетом, спасти его от опасности взрыва со стороны фашистов. Это задание командования бойцы 146й дивизии  выполнили с честью. Главное здание университета было спасено. 

    К ночи 25 августа город в основном был очищен от противника. В ночь на 26 августа противник большими силами пехоты  и танков трижды переходил в контратаку на наши позиции, но был отброшен. В Тартускую операцию 280-ый артполк выбросил на головы врага свыше 15000 снарядов. 

    Указом Президиума Верховного Совета союза СССР от 7 сентября 1944 года за образцовое выполнение заданий командования в боях с немецкими захватчиками, за овладение городом Тарту и проявленные при этом доблесть и мужество 146-ая стрелковая дивизия была награждена орденом Красного Знамени.

Берлин

    Берлин был превращен в мощный укрепленный район. Город опоясывали три оборонительных обвода: внешняя заградительная зона, внешний оборонительный обвод и внутренний оборонительный обвод. Город делился на восемь секторов обороны. 

146-ая дивизия стала готовиться к наступлению на Берлин. Перед рассветом 16 апреля 1945 года воздух над Кюстринским плацдармом потряс грохот орудий. В 5 часов по московскому (в 3 часа по берлинскому) времени артиллерия 1-го Белорусского фронта обрушила смертоносный огонь на врага. Первым из дивизии вступил в бой батальон Лукьяна Новосельцева. В ночь на первое мая 1945 года на фронтоне рейхстага было водружено знамя Военного совета 3-й ударной армии. А затем и над куполом рейхстага засияло, омытое кровью, Знамя Победы. 2 мая гарнизон Берлина полностью капитулировал.

    В музее Боевой Славы Ямашурминской СОШ хранятся экспонаты и данные о боевом пути 146-ой дивизии (по материалам школьного музея Ямашурминской СОШ).

Боевой путь 334-ой ордена Суворова Витебской стрелковой дивизии.

   Если вы окажетесь в г Казани на ул. Миславского, обратите внимание на дом №9. На нем установлена мемориальная доска в память о событиях Великой Отечественной войны. В этом здании осенью 1941 г. в период формирования работал штаб 334-ой ордена Суворова Витебской стрелковой дивизии.

  В героической истории нашего народа самым трудным испытанием явилась Великая Отечественная война против фашистской Германии. 334-я стрелковая Витебская ордена Суворова дивизия, сформированная на земле Татарстана, вписала славные страницы в летопись тех грозных дней.
В сентябре 1941г. Республиканский военный комиссариат Татарии начал формирование 334-ой дивизии в Казани. 1124 полк формировался на территории села Высокая Гора и Сосновка. В память об этом одна из улиц с. Высокая Гора называется Полковая. Возглавил дивизию полковник Мищенко Н.М. Комиссаром дивизии был назначен старший батальонный комиссар Уваров Ф.Л. Начальником штаба - майор Новиков Ю.З. Начальником политотдела - старший батальонный комиссар Москвин В.Я.

7 ноября 1941 г. дивизия погрузилась в железнодорожные эшелоны и отправилась на ст. Семенов, а затем пос. Ковернино Горьковской обл. и в начале декабря 1941 г. дивизия была отправлена  на  фронт. Ее включили в состав 24-ой Армии Московской зоны обороны, обороняющий Москву на Наро-Фоминском направлении. Стояли 30-градусные морозы. Но бойцы днем и ночью укрепляли оборону столицы. И хотя дивизии не пришлось участвовать в боях, все офицеры и рядовые были награждены медалью « За оборону Москвы»- первой медалью Великой Отечественной войны.

9 января 1942 г. дивизия в составе 4-ой ударной Армии пошла в наступление, которое началось с форсирования озера Волго на Валдайской возвышенности. Велик был наступательный порыв воинов, шли по льду, а там, где его пробило бомбами и снарядами,- по пояс в холодной воде. Дивизия наступала и днем, и ночью. Это были бои на дальних подступах к Москве, бои, вошедшие в историю под названием Холмско-Торопецкой операцией. Это был трудный путь за каждое селение и город. Освободили важный железнодорожный пункт - город Нелидово. В бою за Нелидово противник потерял убитыми и пленными 3000 солдат и офицеров.

Особое место  в боевом пути дивизии занимает старинный город на Смоленщине - Велиж. Велиж - город необыкновенно драматической и героической судьбы. Дивизия подошла к нему в феврале 1942 г. Бои кипели 600 дней и ночей, то затухая, то разгораясь с новой силой. Велиж разделен рекой Двиной на две части. На северном берегу расположились советские войска, а на другом укрепились гитлеровцы, местами противники находились друг от друга на расстоянии 200-300 метров. Цель этих оборонительных боев состоял в том, чтобы отвлечь гитлеровские дивизии от Сталинградского сражения. На занимаемых рубежах шли непрерывные бои. Бойцы проявляли небывалую храбрость, смекалку и хитрость, особенно сильно было развито снайперское движение. Имя одного из зачинателей снайперского движения в дивизии Героя Советского Союза капитана Ивана Михайловича Сидоренко гремело по всему фронту. Город был освобожден 20 сентября 1943 года. В честь 334-ой дивизии одна из улиц Велижа названа Казанской.

Поисковая группа Высокогорской средней школы №1 несколько раз была в городе Велиже. Во время поездки в Велиж в 1992 г. группа работала в военкомате и обнаружила, что в боях под Велижем погибло много высокогорцев. Поисковая группа установила, что 17 уроженцев нашего района похоронены в братских могилах Велижа и Велижского района:

В братской могиле №2 на Лидовой горе захоронены воины - высокогорцы: Ахметханов Бурхан Гали, уроженец Высокогорского района, Шушарский племхоз; Абдуллин Гиззат, уроженец д. Тат Урмат; Серебряков Иван Иванович, 1915 г.р, уроженец деревни Старая Тура; Еремин Михаил Яковлевич, 1909 г.р, уроженец Сосновского с/с; Исмагилов Газиз, 1910 г.р, уроженец д. Б.Битаманы; Мухин Василий Степанович, уроженец д. Хохлово.

В братской могиле №5 в деревне Селезни похоронены: Макаров Иван Михайлович, 1917 г.р, уроженец д. Камаево; Савин Яков Степанович, 1903 г.р, уроженец д. Бирюли; Набиев Нургали Хабиевич, уроженец д. Тат. Айша; Файзрахманов Рахимзян,1902 г.р, уроженец д. Бикнарат.

В братской могиле д. Дорожкино похоронены: Мухутдинов Гиляз Мухутдинович из Усад; Рахимов Салих Рахимович; Кирюхин Егор Захарович, уроженец д. Каймары.

В д. Беляево похоронен Федоровичев Иван, уроженец с. Сосновка.

В других деревнях Велижского р-на похоронены: Николашин Федор Николаевич, уроженец с. Высокая Гора; Хисматуллин Нури, уроженец Мульминского с/с; Винокуров Григорий Ильич, уроженец д. Б. Елань.

Особо важным и значительным событием на боевом пути дивизии является прорыв обороны противника в районе города Витебска, форсирование реки Западной Двины и окружение войск противника в июне 1944 г. За участие в этой операции 900 воинов были награждены орденами и медалями. Наиболее отличившихся 10 воинов командование дивизии представило к присвоению звания Героя Советского Союза. Это капитан Николай Петрович Луговской (посмертно), майор Моисей Фроимович Шварцман (посмертно), старшина Александр Иванович Исипин, сержант Иван Петрович Медведев, командир отделения Степан Тихонович Бреусов, лейтенант Михаил Тихонович Кузнецов (посмертно), рядовые Вали Хазиев, Александр Кузьмич Белов, Рози Азимов, Петр Егорович Кондратенко.

К 26 июня дивизия закрепилась на левом берегу Западной Двины, и перед войсками была поставлена задача расчленить и уничтожить окруженную группировку врага. Так закончилось участие 334-ой стрелковой дивизии в операции «Багратион». Боевые действия дивизии были высоко оценены, ей присвоено наименование « Витебской».

Завершив вместе с другими частями окружение Витебской группировки, главные силы дивизии развивали наступление на Запад. Впереди была Восточная Пруссия. В этом историческом наступлении Советской Армии 334-я дивизия участвовала до самого победного конца. 22-25 марта 1945 г. 334-я дивизия вышла на северное побережье Земландского полуострова, а 6-апреля началось генеральное сражение за Кенигсберг. За успехи, достигнутые в боях под Кенигсбергом, дивизия была награждена орденом Суворова 2-ой степени. День Победы прославленная 334-я Витебская ордена Суворова стрелковая дивизия встретила в районе Гранц-Раушен, выполнив с честью свой воинский долг.

 15 солдат и офицеров 334-ой дивизии удостоены высокого звания Героя Советского Союза, тысячи воинов награждены орденами и медалями.

 334-я Витебская ордена Суворова стрелковая дивизия отличалась маневренностью, четким выполнением боевых задач, железной стойкостью в обороне, стремительностью в наступлении. Маршал Советского Союза А. Еременко сказал о дивизии: «334-я Витебская ордена Суворова дивизия была стремительной в наступлении, упорной в обороне. Она не сделала ни шагу назад». (использованы материалы книги « В боях и походах», Казань. Татарское книжное изд-во. 1985г, Воспоминания Новикова Ю.З. 1975г., Материалы школьного музея МБОУ ВСОШ №1). Так же большой материал о боевом пути 334-ой дивизии собран и хранится в школьном музее МБОУ ВСОШ №2.
Наши земляки на фронтах Великой Отечественной войны

    На различных фронтах Великой Отечественной войны из нашего район, включая Дубъязскую зону, сражались 11431 человек, погибло 7454 солдат и офицеров. Ратный подвиг сотен наших земляков был отмечен высокими правительственными наградами на фронтах Великой Отечественной войны. За выдающиеся подвиги более 200 уроженцев Татарстана были удостоены звания Героя Советского Союза, среди них пятеро наших земляков – Ахманов Алексей Осипович, Батыршин Гильфан Абубакерович (дать разъяснение, что Батыршин Г.А. был удостоен звания Героя Советского Союза в 1938 году, в ходе военных действий на восточной границе у озера Хасан, охарактеризовать нападение Квантунской японской армии на пограничные заставы в 1938 году, Батыршин Г.А. первым среди татар получил звание Героя Советского Союза), Липатов Николай Дмитриевич, Павлов Григорий Родионович, Яшин Георгий Филиппович и полный кавалер ордена Славы Скрементов Михаил Никифорович. 
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Рекомендуем использовать для беседы с учащимися прочтение и анализ фронтовых писем и воспоминаний ветеранов. Фронтовые письма и воспоминания передают эмоциональное состояние бойцов, любовь к семье, рассказывают о быте солдат. Использование документов имеет большое эмоциональное влияние, помогает донести до учащихся «живую» историю, историю человеческих судеб в годы Великой Отечественной войны.

 Фронтовое письмо Панкова Константина Степановича (1902-1943), работал до войны на станции Высокая гора железнодорожником, ушел на фронт в 1942 году, погиб в 1943 году, похоронен на высоте Безымянной у села Дмитриевка Сталинской, ныне Донецкой области Зубчинского района.

«Здравствуйте дорогое мое семейство, дорогие мои дети Поля, Леля, Вера, Толик, маленькая дочка Нина. Всем я вам посылаю горячий привет и счастливой жизни и в делах ваших скорого успеха. Нина, я был очень рад, что родилась дочка и все было благополучно. Нина, писал письмо 30 октября, а послать пришлось 12 ноября, потому что мы переехали на другой участок фронта. От Сталинграда километров 200…на реку Дон. Пока нахожусь на Дону. Остаюсь жив и здоров и того вам желаю» «…В первых строках моего письма спешу уведомить вас, мое родное семейство в том, что я ваше письмо получил утром в завтрак. Сердечно благодарю и несчетно раз я вас всех целую. Завтракал в окопе.. Нина я был очень рад, что родилась дочка и все было благополучно. И еще лучше рад остался тем, что вы сумели свалять всем валенки. Только осталась одна Нина без валенок, и ей, Нина, свяжи мяконькие чулочки и пусть катается на саночках. Да, все, Нина, хорошо, только то, что останусь ли жив или нет на войне. Едва ли кто останется жив, кто попадет на фронт, разве только тот, кто в тылу. Нина, покаместь жив и здоров, и того вам желаю. Если бы вам показать то, что как….(зачеркнуто цензурой)… жив, наверно….бережет меня. Писать больше нечего. Пока. До свидания. Поклон передавай всем родным и знакомым».
Источники
Из материалов школьного музея при МБОУ ВСОШ №1.
III. Закрепление.

1. Объясните понятия: перестройка на военный лад, «Все для фронта, все для Победы!».

2. Какие военные соединения формировались на территории Высокогорского района?

3. Какой вклад внесли жители Высокогорского района в победу в Великой Отечественной войне? Привести примеры мужества и героизма. 

IV. Задание на дом: 

1. Ответы на вопросы по учебнику.

2. Кто в вашей семье воевал, трудился на трудовом фронте. Запишите воспоминания родных. Попробуйте найти документы, фотографии военного времени. Подготовьте сообщение на тему «Моя семья в годы Великой Отечественной войны».
Для подготовки научно-практической конференции:

Подготовить рефераты по темам: «Татарстан в годы Великой Отечественной войны», «Высокогорский район в годы Великой Отечественной войны», «Герои Советского Союза – наши земляки», «Скрементов М.Н. – полный кавалер орденов Славы», «Моя семья в годы Великой Отечественной войны».
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