Политический портрет Ф. Д. Рузвельта

Франклин Делано Рузвельт (США, 1882-1945)


Государственный деятель, 32-й президент США. Родился 30 января 1882 г. в богатой семье, в наследственном имении Гайд-Парк. До 14 лет Рузвельт получал домашнее образование. В 1896-1899 гг. учился в одной из лучших школ страны, а в 1900-1904 гг. продолжил обучение в Гарвардском университете. В 1905-1907 гг. посещал юридическую школу Колумбийского университета и получил право на адвокатскую практику. 

Начало политической карьеры Рузвельта приходится на 1910 г., когда он был избран сенатором легислатуры (законодательная власть штата). В администрации президента Вильсона Рузвельту предложили должность помощника, и он перебрался в Вашингтон. Работая помощником морского министра (1913-1921), выступал за усиление флота, укрепление обороноспособности США, сильную президентскую власть и активную внешнюю политику.

В 1920 году Рузвельт баллотировался в вице-президенты от Демократической партии в паре с Дж. Коксом. Поражение Демократической партии и тяжелая болезнь на некоторое время отстранили Рузвельта от активной политической деятельности. Но в 1928 году его избирают губернатором штата Нью-Йорк. Пребывание на посту губернатора в течение двух сроков дало Рузвельту ценный опыт, который впоследствии стал ему в пути к посту Президента.
В 1932 г. он одержал победу на президентских выборах. В ходе избирательной кампании Рузвельт изложил основные идеи социально-экономических преобразований в стране, которые получили название «нового курса». В течение первых 100 дней своего президентства Рузвельт осуществил ряд важных реформ. Была восстановлена банковская система, подписаны законы о федеральной помощь безработным и сельскому хозяйству, восстановлению и регулированию промышленности. В 1935 году Президент провел реформы в области труда, социального обеспечения, налогов. Победа на выборах 1936 года дала ему возможность инициировать новые смелые законы государственного регулирования экономики и социальной защиты населения. 

Предвоенная политика Рузвельта была уже более осторожной. В 1940 году он в третий раз победил на выборах. В 1941 году Президент подписал закон о дальнейшее усилении обороноспособности США. Он старался как можно дольше избегать широкомасштабного участия в европейской войне, ограничиваясь поставками вооружения. Но, наблюдая за победами Красной армии под Сталинградом и на Курской дуге, Рузвельт все больше убеждался в решающей роли СССР в победе над Гитлером. На Тегеранской конференции (1943) он поддержал идею открытия Второго фронта.

Будучи переизбранным в 1944 году на четвертый срок, Рузвельт сделал значительный вклад в исторические решения Ялтинской конференции. Его реалистичная позиция диктовалась трезвым расчетом и желанием договориться с СССР о вступлении последней в войну с Японией. 

Умер 12 апреля 1945 г. от кровоизлияния. Похоронен в Гайд-Парке.
