

Рассмотрим более подробно влияние различных цветов на настроение и самочувствие человека. Красный цвет – очень энергичный и неспокойный оттенок. Может легко создать некую приподнятость в настроении, но вместе с тем способствует очень быстрому раздражению нервной системы. Обычно снижает трудоспособность, влияет на повышение кровяного давления, учащает дыхание. Поэтому обычно такие тона не рекомендуются для жилых помещений.

Желтый цвет – дарит ощущение свежести, способен стимулировать нервную систему и зрение человека.

Оранжевый цвет – оттенок праздника, обычно, помогает при угнетенном состоянии, способствует быстрому повышению настроения.

Голубой цвет – дарит некое ощущение свободы, легкости и прохлады. В окружении таких тонов обычно повышается трудоспособность, снижается кровяное давление, приходит расслабленность всего организма. Настоятельно рекомендуется для помещений, в которых проживают люди с гиперактивной или сверхраздражительной нервной системой.

Зеленый цвет – способствует общему успокоению организма, снижает кровяное давление, считается наиболее благоприятным для отдыха и повседневной жизни.

Фиолетовый цвет – настраивает человека на глубокую задумчивость, однако нервная система при этом не успокаивается, а принудительно расслабляется, что способствует ее чрезмерно быстрому утомлению.

Выше рассмотрено влияние на настроение и самочувствие человека лишь основных цветов. Их различные комбинации и оттенки могут вызывать намного более сложную гамму чувств и реакций. Также доказано, что яркие солнечные дни чрезвычайно положительно влияют на состояние человека. Ведь, давно известно, что в такие дни улучшается настроение, повышается работоспособность, даже увеличивается уровень полового влечения, в конце концов. Всему есть свои медицинские обоснования. Так, известно, что действие ультрафиолетовых лучей напрямую передается на эндокринные и половые системы человека. А яркие и теплые тона солнечного дня способствуют выбросу большого количества эндорфинов в кровь, в результате чего и появляется ощущение счастья и хорошее настроение.

Также, в яркие солнечные дни происходят незаметные нам реакции на химическом уровне. Сюда следует отнести активный синтез витамина D, увеличение гемоглобина, улучшение общего обмена веществ организма. К сожалению, количество подобных солнечных дней в нашей стране очень мало. Действительно, такой погодой могут похвастаться буквально несколько месяцев весны и лета, всё остальное время года мы вынуждены наблюдать пасмурные серые дни, иногда с дождями или снегом. Таков уж наш климат. От этого и количество нервных заболеваний и депрессий у нас больше, по сравнению с жителями более теплых климатических поясов. Многие ведущие дизайнеры и даже врачи рекомендуют выполнять хотя бы часть жилых помещений в теплых, мягких тонах. Такие цвета и оттенки жизненно необходимы нам и нашему организму для правильного функционирования. Поэтому, при соответствующих климатических условиях, следует хотя бы искусственно создавать нужное нам цветовое окружение.
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