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Гарри Ниссонович Цыпуков

1924 – 1998  

 Гарри Ниссонович Цыпуков родился в Эстонии в городе       Таллинне, где окончил гимназию. В 1941 году его семья была сослана в Кировскую область город Слободской, где он, окончив областное культпросветучилище, работал баянистом в Доме культуры, затем преподавателем и завучем Слободской детской музыкальной школы.
    Как композитор Г. Цыпуков проявил себя впервые в Доме культуры им. Горького меховой фабрики «Белка» г.Слободского. Много и плодотворно работал Гарри Ниссонович: создал хор русской песни, который вел большую концертную деятельность и неоднократно отмечался высшими оценками на городских и областных смотрах художественной самодеятельности. Как руководитель хора Г.Цыпуков стажировался в хоре им. Пятницкого и Воронежском народном хоре, был участником Первого Всероссийского слета руководителей народных хоров.    В 1961 году за пропаганду народных песен и высокое исполнительское мастерство хору присвоено звание «Народный». В 1963 году хор приглашен выступать на сцене Кремлевского театра с исполнением вокально-хореографической композиции «Нашей фабрике 70 лет», автором слов и музыки которой был руководитель хора. Им создано более 250 песен. Строчки из песни «Люблю тебя, мой край суровый, северный» были использованы как позывные областного радио. Это одна из самых популярных песен Г. Цыпукова, которая включена в репертуар многих коллективов и исполнялась не только на Вятской земле, но и за ее пределами, а также в зарубежных концертных поездках. Известный хор колхоза «Искра» Котельнического района Кировской Вошла эта песня и в репертуар Уральского народного хора. 
   Указом Президиума Верховного Совета РСФСР Цыпукову Гарри Ниссоновичу было присвоено звание «Заслуженный работник культуры РСФСР».
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