Приложение № 6

Методика 1.
     Для определения возраста дерева необходимо подсчитать на пне количество годичных слоев, начиная от центра к периферии, для удобства отмечая карандашом по заранее выбранному и прочерченному радиусу каждый десяток слов. К количеству подсчитанных годичных слоев прибавить для точности определения возраста дерева 1-3 года.

     Если внимательно всмотреться в годичные слои, особенно отличив заметных на пнях деревьев хвойных пород, то можно по ним прочесть историю роста дерева, его «биографию». Известно, что широкие годичные слои образуются при благоприятных условиях жизни дерева, обеспечивающих высокий прирост, и наоборот, узкие, иногда еле заметные слои свдетельствуют о благоприятной обстановке для дерева.

     Древесина не всегда состоит из концентрических расположенных годичных слов. Во многих случаях годичные слои развиваются на одной стороне окружности стовола сильнее, чем на другой, и сердцевина бывает смещена в одну сторону. Такое неправильное расположение слоев обычно вызывает ветром, иногда грибными заболеваниями, чаще оно наблюдается у ели.

     В течении всей жизни дерева, условия егопостоянно изменяются. Природы сильного затенения, недостаточности площади питания, засухи и сильные морозы, нападение вредных насекомых, повреждения от пожаров – все невзгоды  в жизни дерева отражаются в суженных слоях, снижение прироста. В то же время благоприятные годы отражаются в этой живой летописи широкими слоями, сильным приростом в толщину.

Методика 2.
   Возраст растущих деревьев сосны можно довольно точно определить по мутовкам.  Для этого необходимо подсчитать количество мутовок и для точности сделать прибавку на 2 года, так как в самом раннем возрасте мутовки еще не образуются. При подсчете мутовок необходимо следить, чтобы не пропустить их в нижней части ствола, где сучья, образующие мутовку, уже отвалились и пеньки их заросли древесиной. Заросшие мутовки заметно по некоторому утолщению или рубцам на стволе.

     По мутовкам можно судить о том, как дерево росло в любой период его жизни. 

Например, какая высота у него была, допустим в 10 лет, нам укажет расстояние от шейки корня до 8-й мутовки, в 15 лет расстояние до 13-й мутовки и т.д.

     По числу мутовок можно судить  приблезительно и о возрасте ели. Подсчет мутовок у хвойных деревьев покажет, что ель в первые годы растет значительно медленнее сосны, к 10 годам она достигает 1-1,5м, в то время, как высота сосны к этому возрасту обычно составляет 2м и более. Зато в дальнейшем по энергии роста она начинает опережать сосну и за год может давать прирост в высоту на ¾ м. Ель растет в течение всей жизни, до самых последних дней и лучшей для себя условиях достигает 30м. 

