
Приложение 2. 

                                                                 Памятка 1
          Представление о современном Алтае, как о «море тайги» явно преувеличено. Площадь,  занятая лесами в мире составляет  32%, для России в целом 49%, а для Алтайского края всего 23% - и это ниже среднемирового уровня. Интенсивно популяризируемое представление об Алтайском крае как о регионе, богатом лесами, не более чем спекуляция.  
                                                               Помните об этом!

    
                                                                   Памятка 2
          Говорят, что растёт сосна быстро. Но всё же, чтобы маленькая пушистая  сосёнка превратилась в могучее красивое дерево необходимо времени  до 40 лет. Взрослые деревья в наших ленточных борах  могут жить  от 300 до 600 лет.  А чтобы на территории Алтайского края выросли сосновые леса, понадобилось несколько тысячелетий и ледниковый период. 
                                                              Помните об этом!

                                                                    Памятка 3
       Знаете ли вы что, сосновые леса выделяют в атмосферу огромное количество кислорода и поглощают углекислый газ. Подсчитано, что каждый гектар сосняка выделяет в год более пяти тонн кислорода, который снимает усталость, вызывает эмоциональный подъём у человека и просто позволяет дышать, а значит и жить.
                                                             Помните об этом!

                                                                   Памятка 4
                                  Даже частичное уничтожение леса вызывает:
уменьшение кислорода в воздухе, шумовое загрязнение, ухудшение микроклимата, уменьшение урожаев, эрозию и потерю плодородия почв, ухудшение ландшафта, обмеление и загрязнения рек, озёр, болот, загрязнение атмосферы пылью и болезнетворными бактериями; ухудшение здоровья и уменьшение продолжительности жизни человека.
                                                  Не забывайте об этом!



Памятка 5
      Лес, как сосновая ветка, хрупок. Он дарит людям древесину, дикорастущие ягоды, грибы, дичь. Наконец, просто тень и покой. Как вот только сохранить всё это хотя бы для внуков?
                                                         Подумайте об этом!


                                                                     Памятка 6
        Продолжительность жизни человека в среднем при уменьшении озелененности территории с 50% до 1-2% сокращается в 1,7-2 раза. Не случайно народная мудрость гласит: «Много леса – не губи, мало леса – береги, нет леса – посади».

	Мы заканчиваем изучение курса «Ленточные леса Алтайского края», а ты не забудь посадить хотя бы одно дерево!

