Приложение 3

Ситуация 1

Я, как мне кажется, была нежеланным ребёнком в семье. Отец с матерью постоянно ругались. И если, ещё маленькая, обращалась к кому-то из них с вопросом, то всегда слышала только одно: «Отстань!» Я всем мешала. Я с пяти лет ходила записывать себя в поликлинику, ещё до окошка регистратуры не доставала. Мои родители считали: это правильное воспитание. Но они не учли одного - нельзя слишком рано становиться самостоятельным человеком, потому что в твоей душе навсегда поселяются страх и одиночество. 

Когда мне было 10 лет, мои родители развелись. Я осталась с мамой. Но жизнь моя не стала легче. Мать целыми днями лежала на диване и плакала. А когда приходили её подруги, говорила: «Если бы не Светка, можно было бы на что-то надеяться. Но кто меня возьмёт с «нагрузкой»? Мужику и собственные дети не нужны, а чужие - подавно. Я это запомнила на всю жизнь: «Ты никому не нужна». Если меня обижали, я знала, что никто не придёт мне на помощь. «Никогда не жалуйся», - говорила мне мать. – Я всё равно заступаться не буду». Она ни разу не была на родительском собрании, причём гордилась этим. По-моему, не всегда даже знала, в каком классе я учусь. Я уже не говорю о том, чтобы подметить какие-то способности, раскрыть их. Иной раз послушаешь, как некоторые родители трясутся над своими детьми, так обидно становится.

Знаете, чего я больше всего боюсь? Попасть в заложники. Я не верю, когда показывают по телевизору, что ради пяти – десяти человек поднимают по тревоги группы захвата, авиацию, достают немыслимые деньги для выкупа. Так вот, если я попаду в такой переплёт, уверена, никто пальцем о палец не ударит, чтобы меня спасти.

Прошли годы, а у меня всё время чувство, что позади меня пропасть, и страх, поселившийся ещё в детстве, постоянно сжирает меня изнутри……

А ведь всё это идёт оттуда, из детства…

Как вы думаете, к какому стилю родительского поведения относится приведённый пример?

(авторитетный, авторитарный, либеральный, индифферентный)
Обоснуйте своё мнение.
Ситуация 2

Семья, где растут семилетняя Наташа и её старший брат Дима, не первый год отправляется путешествовать по Волге. «Мы – самодеятельные туристы», -  с гордостью говорят ребята. Лодочные маршруты вдоль живописных берегов, жизнь в палатке, песни, игры, обеды у костра, веселье, шутки – всё это оставляет столько впечатлений, что их хватает до следующего отпуска!  Застрельщиком туристских путешествий в этой семье является отец. 

Дети видят, что их папа в приятных хлопотах и заботах о семье, самое ответственное, от чего зависит настроение и быт путешественников, на его плечах. Он – самый активный организатор, носильщик, повар, капитан, затейник, фотограф, следопыт….  Двадцать четыре дня все вместе! А сколько это составляет счастливых часов! Дети видят, как папа внимателен к маме, к ним самим, их затеям.

Для этой семьи характерны положительные эмоции: даже разногласия принято решать спокойно по -  деловому. А случающаяся иногда вспыльчивость матери как-то остаётся незаметной для детей благодаря тому, что отец умеет по – мужски, быть сдержанным, где необходимо промолчать, с присущим ему юмором нейтрализовать отрицательные эмоции.

Отец и мать учат детей проявлять заботу и внимание друг к другу.

Как вы думаете, к какому стилю родительского поведения относятся приведённые примеры? (авторитетный, авторитарный, либеральный, индифферентный)

Обоснуйте своё мнение.
 Ситуация 3

      Отца Андрея в доме боялись все, включая мать. Он служил в органах внутренних дел, был начальником исправительно-трудовой колонии. И свой дом организовал тоже по модели тюрьмы, где все члены семьи считались заключёнными. Особенно доставалось детям, как самым слабым. Никто никогда не знал, что его может разозлить: хруст яблока на зубах у кого-то из ребят, тапочки, оставленные не там, где надо, не положенный вовремя рулон туалетной бумаги. До 15 лет он систематически избивал Андрея так, что тот боялся, потом раздеваться на физкультуре - из-за сизо-лиловых следов ремня на спине.

Но бывает жестокость и другого рода. Мать Маши за любую её провинность переставала с ней разговаривать. Причём не на час и не на день. Бывало, она замолкала на месяц и больше. Маша могла просить прощения, плакать, умолять. Но мать считала, что надо «выдержать характер». И в доме надолго поселялся холод, отчуждение, мрак.

Как вы думаете, к какому стилю родительского поведения относятся данные примеры?

(авторитетный, авторитарный, либеральный, индифферентный)

Обоснуйте своё мнение.
Ситуация 4

Родители очень обеспокоены, что их сын Влад совсем перестал их слушаться. «Когда он был маленький», - говорила мать, - с ним не возникало никаких трудностей. Из-за работы, которая занимала большую часть времени, мне не удавалось провожать и встречать ребёнка из школы. Мне редко удавалось бывать на родительских собраниях и быть в курсе успехов и неудач ребёнка. Я была уверена, что Влад растёт очень самостоятельным и активным мальчиком. Он легко справлялся с домашними заданиями, по крайней мере, он так, всегда говорил мне, и я доверяла ему. Влад посещал очень много кружков, спортивных секций. На мой взгляд, мой Влад рос очень самостоятельным, разносторонним мальчиком. Я всегда считала, что контроль, это лишнее, что ребёнок с детства должен быть самостоятельным, тем более сын. В то время как мы, родители, обеспечиваем его, ему всё самое лучшее: компьютер, хорошая одежда, поездки.

А совсем недавно, я встретила учительницу, она мне сказала, что Влад стал хуже учиться, завёл себе подозрительных друзей, иногда уходит с последних уроков. Что же могло произойти, ведь Влад всегда был активным, самостоятельным мальчиком, которым мы гордились, восхищались, всем ставили его в пример? Что нужно теперь делать? Когда я попыталась привести его в школу силой, то он просто вырвал свою руку из моей и убежал. Я теряю сына и не понимаю, что же я сделала неправильно?

Как вы думаете, к какому стилю родительского поведения относится приведённый пример?

(авторитетный, авторитарный, либеральный, индифферентный)

Обоснуйте своё мнение.
