Приложение_2.

Текст-инструкция к визуализации «История героя».
а) Расслабьтесь, устройтесь поудобнее – мы немного ПОМЕЧТАЕМ… У каждого из нас есть какие-то желания, стремления, которые заставляют нас действовать, делают нашу жизнь более насыщенной. Я предлагаю вам подумать о них… Фиксируйте всё, что приходит вам в голову…

б) На бумаге нарисуйте круг диаметром 20 см. Внутри него – круг поменьше. Получилось кольцо, центральная часть которого – ваше «Я». Впишите внутрь кольца  ваши самые важные желания (сформулируйте кратко, в 1 – 2 слова).
в) Теперь на секунду расслабьтесь, закройте глаза – и представьте, что  ваши желания СБЫЛИСЬ! Представьте себе ваше успешное, счастливое будущее – как художественный фильм, череду слайдов/фотографий. А может, это будет просто радостное, цельное ощущение себя – реализовавшего заветные цели…С каким словом оно у Вас ассоциируется? (Опрос вариантов ответов желающих).
г) Выберите в коробочке карандаш того цвета, который наиболее соответствовал бы этому состоянию души… Теперь представьте себя – ГЕРОЯ, у которого это есть! Нарисуйте символ такого Я-состояния – Я-состояния ПОБЕДИТЕЛЯ в центре круга…

д) Обладает ли рисунок притягательной силой? Опишите словами то, что вы в него вложили. Кто этот человек? Какими качествами он обладает? Как действует, преодолевает трудности? Как добивается успеха? Кто его окружает? Что он говорит себе, проснувшись утром? Каков его девиз? Запишите девиз рядом с рисунком.
е) А теперь представьте себя обладателем желаемых качеств. Хлопните в ладоши: ВЫ СДЕЛАЛИ ЭТО! Какой совет Вы-победитель дали бы себе-настоящему? Вернитесь в настоящее…
