Что такое синквейн?
Синквейн – это один из приемов активизации познавательной активности студентов на уроке. Слово «синквейн» происходит от французского слова «пять» и означает «стихотворение, состоящее из пяти строк». 

Синквейн – это не обычное стихотворение, а стихотворение, написанное в соответствии с определенными правилами. В каждой строке задается набор слов, который необходимо отразить в стихотворении:
1 строка – заголовок, в который выносится ключевое слово, понятие, тема синквейна, выраженное в форме существительного, словосочетания.

2 строка – два прилагательных.

3 строка – три глагола. 

4 строка – фраза, несущая определенный смысл (может быть пословица, поговорка)

5 строка – резюме, вывод (может быть в форме четверостишия).


            Синквейн – это не способ проверки знаний студентов, у него другая задача, причем, более универсальная. Синквейн – это способ на любом этапе урока, изучения темы, проверить, что находится у студентов на уровне ассоциаций. 

Кроме того, синквейн – это быстрый способ сменить вид деятельности, не уходя от изучения темы.

Когда изучение какой-либо темы завершено, качество, глубину и прочность знаний покажут опрос, итоговый контрольный срез. А синквейн - достойный итог изучения нового материала, который продемонстрирует не столько знания, сколько понимание, оценочные суждения, ценностные ориентации подростков. 

