Приложение № 1 к уроку музыки в 6-м классе по теме «Мелодия-душа музыки»

Музыковедческий лист  «Ф.Шуберт. Песни»

Источник:

И. Прохорова Музыкальная литература зарубежных стран для V класса Детской музыкальной школы. Шестое издание.- Издательство «Музыка». Москва: 1979.- С.90

Франц Шуберт (1797-1828), будучи от природы добрым, жизнерадостным и необычайно скромным человеком, писал музыку очень простую, светлую, искреннюю. 

Детство и годы учения 


Франц Шуберт родился в предместье Вены. Отец его, школьный учитель, происходит из крестьянской семьи. Мать была дочерью слесаря. В семье любили музыку и постоянно устраивали музыкальные вечера. Отец играл на виолончели, а братья на различных инструментах. 


Обнаружив у маленького Франца музыкальные способности, отец и старший брат Игнац стали обучать его игре на скрипке и фортепиано. Вскоре мальчик смог принимать участие в домашнем исполнении струнных квартетов, играя партию альта. Франц обладал прекрасным голосом.  Он пел в церковном хоре, исполняя трудные сольные партии. Когда Францу исполнилось 11 лет, его поместили в конвикт — школу подготовки церковных певчих.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------линия отреза
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Годы творческого расцвета


Три года Франц Шуберт служил помощником учителя, обучая детей грамоте и другим начальным предметам. Но влечение его к музыке, желание сочинять становится всё сильнее. Вся дальнейшая недолгая жизнь Шуберта представляет собой творческий подвиг. 


Восхищение слушателей вызывали песни Шуберта, которые он часто исполнял сам. 


Шуберт сочинял музыку необычайно быстро. В отдельные дни им создавалось до десятка различных песен. Музыкальные мысли рождались непрерывно, композитор едва успевал заносить их на бумагу. Композитор продолжал работать над ними, пока не был полностью удовлетворён. Так, на некоторые стихотворные тексты Шуберт написал до семи вариантов песен.
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Песни Шуберта


Песни занимали в творчестве Шуберта главное место. Герой Шуберта — простой человек, верным спутником и другом которого является природа., которой  он и доверяет все свои мысли.


Песни Шуберта были необычны и по характеру мелодии, нередко декламационной, напряжённой, динамической. 


Излюбленной формой песен Шуберта является куплетная, наиболее характерная и для народных песен. 


Характерным приёмом  в изменении окраски звучания является чередование мажора и минора. Такое изменение лада, игра света и тени имеют у Шуберта глубокий смысл, выражая смену настроения героя.


Венцы узнавали и полюбили музыку Шуберта, которая сама пробила путь к их сердцам. Подобно старинным народным  песням, передаваясь от певца к певцу, его произведения постепенно приобрели глубоких почитателей. Как лесной ручеёк, музыка Шуберта нашла свой путь среди простых людей  Вены и её предместий. 

