Человек
У человека на ранних стадиях эмбрионального развития закладывается хорда, над ней формируется нервная трубка, а под ней – кишечник. Позднее формируется позвоночник. 

Кровеносная система замкнутая, имеет четырёхкамерное сердце. Нервная система дифференцирована в спинной и головной мозг, на периферии находятся нервы и нервные узлы.

Человек имеет диафрагму, участвующую в дыхании и разделяющую полость тела на грудную и брюшную полости.

Мать вынашивает плод внутри своего тела, питание плода происходит через плаценту. Младенец питается грудным молоком матери.

У человека пятипалые конечности, на пальцах – ногти, большой палец противопоставлен остальным.

На поверхности тела имеются волосы, сальные и потовые железы. Человек теплокровен.

Современный человек отличается развитым мозгом, речью, прямохождением. Хватательная функция рук чрезвычайно усовершенствована, а ноги выполняют опорную функцию, появился свод стопы. С прямохождением связано появление изгибов позвоночника, за счёт которых происходит ослабление сотрясений спинного и головного мозга.
Мозговой отдел черепа значительно преобладает над лицевым. Кора больших полушарий  имеет большую площадь, значителен объем головного мозга.

Человеку присуще сознание и образное мышление, с чем связана такая деятельность, как конструирование, живопись, литература, наука.

Человек разумный – результат биологической и социальной эволюции.
