Приложение 1

Притча “Иди вперёд!”
Давным-давно в далекой-далекой стране у самых Синих гор жил дровосек, пребывавший в очень бедственном положении. Он существовал на ничтожные денежные суммы, вырученные за дрова, которые он приносил в город на себе из ближайшего леса.
Однажды мудрец, проходивший по дороге, увидел его за работой и посоветовал ему идти дальше в лес, сказав: - Не останавливайся, иди вперёд!
Дровосек удивился, подумав про себя: “Я знаю этот лес, и многие годы ходил сюда и находил только деревья для дров. Зачем идти дальше, если с краю они такие же, как и в середине леса?” Но дровосек послушался совета мудрого старца, отправился в лес и шел вперед, пока не дошел до сандалового дерева. Он был очень обрадован этой находкой, срубил дерево и, захватив с собой столько кусков его, сколько мог унести, продал их на базаре за хорошую цену. Древесина сандалового дерева используется для создания дорогой мебели.
Долго он думал о словах мудреца и решил все же пойти в лес и на следующий день. Дойдя до срубленного дерева, он еще раз вспомнил слова мудреца и, оставив сандаловое дерево, пошел дальше и нашел медные залежи. Он взял с собой столько меди, сколько мог унести и, продав её на базаре, выручил ещё больше денег. Теперь у него был свой дом и благополучие. И вот день за днём, каждый раз он шел дальше и дальше, открывая все большие богатства, он находил серебро, алмазы, золото, с благодарностью вспоминая слова мудреца: “Не останавливайся, иди вперёд!”
