СООБЩЕНИЯ ПО ТЕМЕ «НОСИТЕЛИ ИНФОРМАЦИИ»
Сообщение 1. ПЕСОК, ЗЕМЛЯ
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Первоначально человек стал записывать сведения на песке, но дождь или волны уничтожали данные сведения. Человек стал записывать данные на земле, но и этот источник оказался не долговечным.
Сообщение 2. КАМЕНЬ
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Позднее человек стал хранить информацию на камне  сначала в виде рисунков, затем  в виде знаков или символов. Чтобы получить информацию надо было долго идти к сооружениям. И камень был тяжелый для перемещения информации.
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Сообщение 3. ГЛИНЯНАЯ ДОЩЕЧКА 
Записи делали по сырой глине бамбуковыми или деревянными палочками, после чего высушивали или обжигали. Такие носители были ненадежными: глина – хрупкий материал.

Сообщение 4. ПАПИРУС 
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Примерно за 3000 лет до нашей эры в Египте разработали технологию изготовления тонкого листа тростника — папируса. Стебель папируса разрезали на длинные узкие полоски, укладывали слоями и прижимали плоским камнем. Слои склеивались меджу собой благодаря клейкому соку тростника. После просушивания получался материал, похожий на бумагу, — называли его папирусом.
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Сообщение 5. ПЕРГАМЕНТ

Пергамент делался из кожи молодых животных. Её специальным образом выделывали и растягивали, чтобы получить тонкие листы.


Пергамент – обработанная овечья, телячья, козья кожа. Материал был прочным, но на изготовление одной книги могло пойти целое стадо. Листы можно было сгибать и сшивать. 
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Сообщение 6. БЕРЕСТА
В XI-XV веках в Древней Руси писали на берёзовой коре – бересте. На оборотной стороне коры писали царапающим предметом, а затем протирали сажей, углём или соком листьев растений, который затем окислялся и темнел.
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Сообщение 7. БУМАГА 
К старому тряпью добавляли волокно конопли или бамбука и древесную кору, все это измельчали и варили в чанах, а полученную массу пропускали через прямоугольные сита. На ситах оставался слой, который после обработки становился листом бумаги. 

