Приложение 2.
Словарь основных почтовых терминов.
Адресат (получатель) - человек или организация, которым адресованы почтовое отправление, почтовый перевод денежных средств, телеграфное или иное сообщение.
Адресант (отправитель)  - человек или организация, которые адресуют почтовое отправление, почтовый перевод денежных средств, телеграфное или иное сообщение.
Бандероль - бумажная лента для упаковки почтовых отправлений, а также само почтовое отправление в такой обёртке, которое может содержать печатные издания (книги, журналы, газеты), деловые бумаги, рукописи, фотографии.
ВатсАпп(WhatsApp)  -  проприетарный мессенджер для смартфонов. Позволяет пересылать текстовые сообщения, изображения, видео и аудио. Клиент работает на платформах Android, Black Berry OS, BlackBerry 10, iOS, Nokia Series 40, Symbian (S60) и Asha, Windows Phone.
Всемирный почтовый союз - межгосударственная организация, основанная в 1874 году  для обеспечения и совершенствования почтовых связей на образуемой Всемирным почтовым союзом единой почтовой территории. Объединяет практически все страны мира, включая Россию.
Голубиная почта  - один из способов почтовой связи, при котором доставка письменных сообщений производится с помощью почтовых голубей. Наиболее древний из используемых человеком видов воздушной почты.
Гонец - вестник, посыльный, курьер; посланец, скороход, бирюч, гемеродром.
Извещение - письменное или устное сообщение, уведомление о чём-либо.
Киберпочт@ - это одно или несколько рабочих мест в отделениях почтовой связи, оборудованных персональными компьютерами, подключенными к сети Интернет (пункт коллективного доступа в Интернет).
Курьер (фр. courrier - бегун) - человек или компания, нанимаемые для доставки сообщений, писем, иной корреспонденции, а также небольших грузов.
ММС (англ.  Multimedia  Messaging  Service - MMS) - система передачи мультимедийных сообщений (изображений, мелодий, видео) в сетях сотовой связи. Позволяет отправлять сообщения не только на сотовый телефон, но и на электронную почту.
Открытка (открытое письмо)  - особый вид почтовой карточки для открытого письма (без конверта).
Переписка - обмен письмами; совокупность писем, написанных и полученных кем-либо.
[bookmark: _GoBack]Периодическое издание - издание (обычно печатное), выходящее с заявленной периодичностью. Наиболее распространённые формы периодики: газеты, журналы, календари, справочники и другие.
Письмо (сообщение) - текст  на  бумаге  или других материалах, используемый при переписке между двумя и более адресатами.
Письмо заказное -  почтовое отправление, которое принимается к пересылке от отправителя под ответственность почтовой администрации, гарантирующей доставку, с выдачей отправителю квитанции и вручением получателю под расписку.
Письмо служебное или официальное  - это распространённый вид документации, который относится к основным средствам установления официальных, служебных контактов между предприятиями, организациями, учреждениями, фирмами и заведениями.
Письмо-треугольник - письмо с фронта, которое складывалось простым треугольником, что не требовало конверта, который на фронте всегда был в дефиците.    Конверт-треугольник  - обычно тетрадный лист бумаги, сначала загнутый справа налево, потом слева направо. Оставшаяся полоса бумаги (поскольку тетрадь не квадратной, а прямоугольной формы) вставлялась, как клапан, внутрь треугольника. Готовое к отправке письмо не заклеивалось - его всё равно должна была прочитать цензура; почтовая марка была не нужна, адрес писался на наружной стороне листа.
Пластиковый конверт (полиэтиленовый почтовый конверт, бандерольный пакет) - достойная замена почтовым отправлениям в бумажной оболочке. Особенно если речь идет об отправке ценных документов, которые случайно могут пострадать из-за влаги и потерять презентабельный деловой вид. Используется для почтовой рассылки писем, бандеролей, плоских посылок. 
Почта (пол. pocsta и итал. posta) - остановка, станция для переменных лошадей, расположенная в определённом месте. Таким образом, первоначально это слово обозначало станцию для обмена почтовых лошадей или курьеров. Слово post в значении «почта» впервые стали употреблять в XIII веке. Сегодня под словом «почта» подразумевают и учреждение почты (почтамт, отделение), и послание, и совокупность полученной корреспонденции.
Почтальон (от итал. postiglione) - служащий почтового ведомства; человек, разносящий почту, то есть письма, газеты, посылки, телеграммы и почтовые переводы.
Почтамт (нем.  postamt, от  post  - «почта» и  amt - «служба, управление») - крупное предприятие общедоступной почтовой службы с собственным доставочным районом, осуществляющее все виды почтовой, телеграфной и телефонной связи и доставку периодических изданий.
Почтовая карточка  -  стандартный прямоугольный бланк из бумаги для открытых почтовых отправлений. 
Почтовая  корреспонденция  (письменная корреспонденция) -  совокупность почтовых отправлений в виде простых и регистрируемых писем, почтовых карточек, бандеролей и мелких пакетов. 
Почтовая марка - специальный знак почтовой оплаты, выпускаемый и продаваемый почтовыми ведомствами и обладающий определённой номинальной стоимостью. Служит для облегчения сборов за пересылку отправлений, осуществляемых почтой. 
Почтовая посылка - почтовое отправление, предназначенное для пересылки вещей, документов, литературы. 
Почтовое отделение (отделение почтовой связи) - объект почтовой связи, осуществляющий приёмку, сортировку, отправку, обработку и доставку почты. 
Почтовое  отправление  - отправление, которое поручается почтовому предприятию для пересылки и доставки адресату.
Почтовый адрес - условная кодификация места нахождения объекта в пространстве, применяемая для целей почтовой связи.
Почтовый гофроящик - прочная коробка из гофрированного картона, служащая для пересылки предметов (почтовых посылок). 
Почтовый  индекс - последовательность букв или цифр, добавляемая к почтовому адресу с целью облегчения сортировки корреспонденции, в том числе автоматической.
Почтовый конверт - оболочка для вкладывания, хранения и пересылки бумаг или плоских предметов. 
Почтовый перевод - вид почтового отправления, подразумевающий пересылку денег по почте по установленным тарифам.
Почтовый штемпель  - устройство для получения ручным или механическим способом штемпельных оттисков, служащих для гашения знаков почтовой оплаты, подтверждения приёма почтового отправления, контроля за маршрутом и временем нахождения в пути, нанесения каких-либо пометок.
Почтовый ящик  - ящик, предназначенный для сбора или доставки почтовой корреспонденции (писем, почтовых карточек и др.).
Роботы-дроны - автономные летающие роботы или беспилотные летательные аппараты с восемью пропеллерами, оборудованные системой GPS, используемые для доставки товаров весом до двух килограмм к дверям покупателя в течение получаса. Их называют «небесные почтальоны» или «летающие курьеры».
Скайп  (англ. skype) -  бесплатное программное обеспечение с закрытым кодом, обеспечивающее текстовую голосовую и видеосвязь через Интернет между компьютерами.
Смартфон (англ. smartphone - умный телефон) - мобильный телефон, дополненный функциональностью карманного персонального компьютера.
СМС (англ. Short Message Service  - SMS - «служба коротких сообщений») - технология, позволяющая осуществлять приём и передачу коротких текстовых сообщений с помощью сотового телефона. 
Социальная сеть - платформа,  онлайн-сервис или  веб-сайт, предназначенные для построения, отражения и организации социальных взаимоотношений.
Телеграмма - сообщение, посланное по телеграфу, одному из первых видов связи, использующему электрическую передачу информации.
Телеграф - средство передачи сигнала по проводам, радио или другим каналам электросвязи.
Электронная почта (англ. email, e-mail, от  англ.  electronicmail) - пересылка и получение электронных сообщений по компьютерной сети.
Эпистола (от греч. epistole) - послание, письмо.

