Статьи.

 Хорошо заниматься в кружке. 

 Наши учителя в № 14 школе им М.П. Бубякиной вне урока проводят

 разные клубы, кружки. По-моему мнению, родитель должен советовать

 ребенку. А ученик регулярно должен посещать. Посещая кружок, клубе

 мы углубленно изучаем нужные предметы, готовимся к поступлению 

 учебное заведение. Я с подругой Айтой занимаемся в творческий

 литературный кружок « Подснежник». 5-6-7 классы посещают по средам

 четвергам, субботам. Читаем художественную литературу, газеты,

 журналы. Сочиняем сказки, рассказы, стихи, осуохай и др. Недавно

 вышла книга «Подснежник». Мы очень рады. Учимся писать доклады,

 рефераты и печатать на компьютере. Будем организовать встречу со

 студентами, с писателями, работниками газеты, журнала. Мне нравится

 заниматься в кружке. 

 Нюргуяна Винокурова, 7 «Б»

 Любимая учительница.

Майя Виссарионовна – у неё двое детей. В №14-ой школе нашим классным руководителем работает. Она нам как вторая мать будет. Майя Виссарионовна учит детей как по – якутски надо говорить, писать и узнавать.

 Мы нашу учительницу очень любим, уважаем , и ни когда не подведём.

 Каролина Охлопкова, 6 «Б» 

Незабываемое лето.

Этим летом мы вчетвером съездили в Турцию отдыхать. Мы – это наш папа, мама и младший брат и я. Младшенькая сестренка осталась у родственников. 

И эти четырнадцать счастливых и очень интересных дней, которые мы провели там, я никогда не забуду. С тех пор вроде бы прошло не так уж мало времени, сейчас на улице уже – зима. Скоро уже новый год наступит, но воспоминания о тех веселых, теплых дней до сих пор греют мою душу. Такое ощущение, как будто это было только вчера! 

Так хочется снова вернуться туда и купаться, купаться, загорать, побывать на экскурсии, кушать мороженое, всяких разных фруктов и овощей! А их там очень много. Кушаешь, сколько хочешь. Но все же был один минус – мы очень скучали по младшей сестренке. 

Поскольку прямого рейса из Якутии нет, мы поехали через город Москву. Наоборот нам это очень понравилось. Потому что кроме папы никто из нас там не был, хотя мечтали с малых лет. 

До полета в Турцию оставалось несколько лишних часов. Поэтому папа предложил по дороге до аэропорта Внуково съездить в Макдональдс. Их по телевизору часто рекламируют, мы с радостью согласились. Там впервые попробовали биг-маг, заказали картофель-фри, пили кока-колу, кофе. Оказывается, не такое уж дешевое угощение. Успели и на метро покататься. Там так шумно, и как-то трясёт, не очень понравилось. Лучше ездить на автобусе, пусть даже и дороги у нас в Якутии плохого качества, и набиты пассажирами до отказа, все равно. Лучше всего, конечно, ездить по городу на такси. Но это тоже дорогое удовольствие… 

И вот, наконец, где-то в 6 часов утра объявили регистрацию на посадку. До этого папа у представителя NEVA получил наши путевки и медстраховки. На втором этаже есть специальные столы, где туристов ждут работники разных турфирм. Мы без проблем нашли своих операторов.

После регистрации мы узнали, что летим в Турцию самолетом КМВ (Кавказские Минеральные Воды). Поскольку туристов возят на эконом-классе, их самолет почти ничем не отличался от наших, только размером больше, да раскладные столы есть. 

Через три часа полета мы уже были над долгожданной Турцией. Под нами синело Средиземное море, темнели очертания гор, а небо, где мы находились, было чистое-чистое, голубое. И вдруг заговорил громкоговоритель: «Уважаемые пассажиры! Мы через несколько минут приземлимся на аэропорту города Анталья… температура воздуха на земле +40…» И меня охватило такое странное чувство: чувство счастья и восхищения, не могу точнее выразиться. Неужели это -– в наяву! 

Быстро без всякой суеты прошли спецконтроль, оплатили визу, получили багаж. И вот перед нами: Анталья. Выходящих из здания аэропорта, встретила целая толпа людей, но по их внешности казалось, что ни одного русскоязычного среди них нет. Все такие загорелые, главное все улыбаются, как – будто, ждали всю жизнь только нас. Это были, оказывается, представители турфирм, которые должны были встретить нас. 

Нашли нужного человека, который должен был отвезти нас до отеля LARA BEACH. На нашем рейсе “ларовцев” больше не было, поэтому всех нас, кто должен был ехать в Лара-центр объединили. Поэтому пришлось немножко подождать, ну минут 15-20. Встречающие проверяли списки, что то выясняли, по машинам распределяли. Нас это не огорчало, наоборот стали присматриваться, что да, где. Папа с первых минут приземления в Турции начал снимать на видео, а мама на цифровой фотоаппарат. Это у них привычное дело, поскольку их профессия – журналист. 

Все были так довольны. Другу другу улыбались молча, и у каждого во взгляде чувствовалось какое-то воздушное, легкое состояние души. Видимо и родителям не верилось, что это происходит на наяву. 

LARA BEACH – это пятизведочный отель со всеми удобствами. Стоит на самом берегу моря, до моря всего то метров 50 что-ли. Видимо, здесь останавливаются те, кто предпочитает отдыхать семьей. Детишек было очень много. Не то что якутов, там и русских то было совсем мало. В основном там были немцы, израильтяне, казахи, испанцы, канадцы. Нас принимали за казахов. Но, благо, рессепшн по русски знал, и гиды были русские, и блюдо, названия еды написаны были на русском. Поэтому трудностей в общении не было. Родители быстро выучили основные, нужные слова на турецком, которые были особенно необходимы. Вслед за ними и мы взялись. Оказывается и турецкий, и якутский языки во многом схожи. Например, имена числительные, основные глаголы: бир – биир, ики – икки, бар-бар, гел-кэл. 

Мне больше всего поразило доброжелательное, дружеское отношение местных людей к туристам. 

В Турции, оказывается, так много наших соотечественников. На рынках много людей, которые знают по русски. Кое-кто открыл там свой бизнес. Например, дядя Тагит Каримович, с которым там же познакомились, он родом из Азербайджана, открыл сеть магазинов “Союз”. Он рассказал, что побывал у нас в Якутии. Встретил нас как своих давних знакомых. Как только издалека услышал русскую речь, сразу прибежал к нам и стал познакомиться. Когда узнал, что мы из Якутии, очень обрадовался. Там же родители знакомились со своими коллегами. Тетя, имя не запомнила, работник канала НТВ Турция. С ней бы еще оператор. Вообще все, с кем мы говорили там, очень интересовались Якутией. Они были в курсе, что турки и мы имеем общих предков, что мы все дальние родственники. 

На первую экскурсию нас повел Антон. Он студент Харьковского университета. Рассказал, что так он во время каникул зарабатывает, заодно отдыхает, проходит стажировку. По его рассказам, там в Турции, когда -то жил богатый царь, его звали Аталия. И он приказал своим прислугам найти такую сказочную страну, где можно жить припеваючи, где растут апельсины и обитают львы. Такой страной признали эту землю. Царь также был поражен девственной красотой этой земли. Он остановился здесь. Вот потому город назван в честь царя. По истечении времени люди стали забывать имя царя, стали не правильно произносить, поэтому получился Анталия. Но легенда осталась. Конечно, Антон не забыл рассказать и о великом вожде Ата Тюрк (перевод, который означает Отец турков), о котором турецкий народ воспевает песни. В свое время таким же восхваляемым вождем у нас был Сталин. 

Работники отеля очень доброжелательные люди. В отличие от наших взрослых они очень внимательны к детям. На детей не смотрят сквозь пальцы. Всегда между делом успевали с нами общаться, шутить с нами, хотя и был языковой барьер. Но это никак не мешало. Либо улыбкой, либо приветствием, знаками с помощью рук они дали знать, что мы тоже на равных правах со взрослыми отдыхающими. Интересовались, как отдыхаем, что хотим. Были парни официанты, которые учили нам произнести турецкие слова. А мы в свою очередь учили их говорить на русском, на своем якутском. Имена у них для запоминания очень трудные, ну непривычные. Поэтому каждому из них с братом придумали имена запоминалки. Например, Салфетка-Салфетка. Однажды на нашем столе не было салфеток. А мы не знали как об этом спросить, и показывая салфетки на другом столе, сказали на турецком «пожалуйста», а слово салфетка сказали на русском. У них как бы такая привычка: если один никак не может понять, и помочь в чем-либо, вызывает других работников на подмогу. Так же получилось и на этот раз. У нашего стола собралось несколько официантов. Не сразу, но потом поняли, о чем идет речь и принесли сразу несколько штук. И тот официант, которому мы вначале обращались, очень поинтересовался этим словом, несколько раз переспросил. И каждый раз, увидев нас он произносил: «Салфетка-Салфетка» и улыбался. Вот и имя для него нашлось. 

Я там и решила, надо учить языки. Без этого, оказывается, никак. Наверняка, если мы знали достаточно хорошо хотя бы английский, еще много бы интересного узнали. Чувствуется, что они также хотят поговорить, но недостаточное знание языка подводит. Вот так. 

Что интересно, там и повара и официанты – все мужчины, вернее парни. Женщин работающих там можно по пальцам посчитать. И люди там очень трудолюбивые. Все-все быстро делают. Не увидели ни одного человека, который кое-как работал, что-то медленно делал. Даже мама шутила по этому поводу: «В них, видимо, батарейки «Енержейзер поставили, что за трудолюбивый и энергичный народ!» Наверняка, видели по телеку рекламу про батарейки, «которые дольше всех работают». 

А о море, о климате Турции написать можно сколько угодно, слов не хватит потом, чтоб полностью передать увиденное. Это – что-то! Море, солнце, песок – благодать! Небо над головой голубое-голубое. Ни одного облака, ни сильного ветра. Удостоверились, что тон, так называемая, цвет морской волны и вправду такое, когда море спокойное. Но цвет и состояние море часто меняется: то спокойствием, голубизной, веет, то бурей, темной синевой пугает, то пеной разбрасывает, всех на берег кидает. 

А ночи в Турции очень темные и теплые, на небе даже звезды появляются. И луна по размеру большой кажется. Мы же привыкли к тому, что летом не темнеет, но все же вокруг прохладно становится. У нас белые ночи. 

Вода бассейна днем так нагревается, что становится очень приятной для купания. А ночью в них лампы горят. Смотреть приятно. 

Культурная программа обширная. Хочешь – поиграй в баскетбол, хочешь – постреляй из лука, хочешь – покатайся на яхте. Все это, конечно, требует денег. Если таковые есть – пожалуйста. Подводный дайвинг тоже есть. 

Одним словом, это лето для нашей семьи было незабываемое. Не каждый год можно так погулять. Точнее, в ближайших десять лет вряд ли снова поедем. Но надежда должна быть всегда. Повзрослею, получу образование, выучу языки, подзаработаю и непременно побуду во многих странах. Главное – дорогу открыли. 

 Фатина Захарова, 5 «Б» 

 Сказки.

Медведь и лиса.

Давным-давно жили-были Медведь и лиса. Закончилась золотая осень. Наступала суровая зима. Они готовили зимнюю еду. Собирали мёд, грибы, ягоды. Лиса ленилась, не собрала зимнюю еду. Вот и пришла зима . Хитрая лиса очень проголодалась так как её нечего было есть. Она пошла в гости к Медведю. В норе у медведя есть крыша. Лиса поднялась на крышу и нашла его зимние запасы еды. В большом – пребольшом Баке она увидела мёд. Не сдержав свою жадность она начала есть мёд. Хотела удержатся за бак, но бак упал. Прямо на Лису и лиса застряла. Из-за этого шума проснулся медведь и поднялся на крышу. Вдруг увидел там хитрую лису. В панике лиса не смогла убежать. Медведь лису поймал, сильно поругал. После этого случая они не дружили. 

 Кэнчээри Барашков, 6 «Г» 

Люся, Дуся и летающий ковёр.

Жили-были две девочки Люся и Дуся. Однажды они вошли в тёмный, старый дом. Дуся пошла первой. Она шла тихо и спокойно. Вдруг она услышала грохот и крик Люси. Она побежала к месту, где слышала крик Люси. Дуся видит, что Люся сидит на грязном, пыльном ковре. Дуся помогает Люсе выбраться из ямы. Они вытащили ковёр. Люся и Дуся заштопали и почистили ковёр. Они расстелили ковёр, чтоб посмотреть на узоры. Вдруг ковёр поднялся в высь. Ковёр в благодарность за то добро, что они сделали, прокатил их. И увидели они разные города и страны и познакомились с разными иностранными людьми и нашли среди них друзей.

 Народова Вика, 5 «А»

Заяц.

Однажды жил да был один заяц. Он очень сильно проголодался. Тогда он пошёл искать еду. Он пошёл к дому где живут медведи. 

Он постучал в дверь, медведь его впустил и говорит:

-Ну, заяц, садись, ешь.

Заяц наевшись, поблагодарил медведя.

-Очень вкусную еду поел, спасибо.

-А ты куда пошёл?– спросил его медведь.

Заяц испугавшись медленно отошёл к двери, но вдруг медведь набросился на зайца, и разорвав его на мелкие кусочки съел его. 

 Айыына Давыдова, 5 «Г» 

Утенок.

Однажды жил-был плохой утёнок. Его ненавидели. Потому, что у него не было друзей. Он был сиротой. Его родители умерли. Сегодня он пошёл найти себе друга, он встретил плачущего мышонка и спросил:

-Почему ты плачешь?

-У меня нет дома, – сказал мышонок

-И у меня нет дом, – сказал утёнок

-Давай жить вместе.

-Да, поживём,– сказал утёнок

Они пошли строить дом. Вот так утёнок нашёл себе друга и обрёл дом. 

 Валя Афанасьева, 5 «Б»

Золотое дерево.

Жили-были дед и баба. У них не было ни хлеба, ни денег. Однажды дед пошёл в лес дрова рубить. Идёт-идёт, вдруг наткнулся на горшок с песком. Пришел дед домой и говорит: «Вот нашёл горшок с песком.». дни пролетали бабка всё поливала, поливала и выросло большое дерево, а на нём было много золотых монет. Бабка с дедушкой стали жить поживать богато.

 Татьяна Наумова. 5 «В» 

Принцесса и принц.

Давным-давно в одном королевстве жил принц. У него была мать Авенжелина. Она очень любила своего сына. Никому не хотела давать своего сына. Каждый раз, когда сын приводил девушку, мать всегда говорила сыну, что он еще маленький. Принцу было 26 лет. Отец Принца привёз девушку, ее звали Анастасия. Принц говорит:

-Мама, познакомьтесь это Анастасия.

И оставил их наедине. Мать и Анастасия нашли общий язык. Принц обрадовался. Они сыграли свадьбу. Мать и отец тоже были счастливы.

 Лида Азарова, 5 «г»

Лиса и волк.

Жили лиса да волк. Однажды решили вместе есть рыбу. Но получилось так, что у волка досталось больше. И вот волк стал хвастаться:

-– Эге, у меня больше рыбы! А у тебя меньше, я буду сытым, а ты нет.

 На это лиса рассердилась. 

Лиса: Волк, ну-ка залезай на дерево, тогда будет ещё много рыбы.

Волк поверил и залез на дерево. Ведь ему так захотелось иметь кучу рыбы. В это время лиса успела съесть и свои и его рыбы. Спустился волк на землю, а там уже нет ни рыбы, ни лисы. Вот только сейчас он понял, что хитрая лиса обвела его вокруг пальца. Вот поэтому в народе саха есть поговорка: «Ыстаабыккын эрэнимэ, ыйыстыбыккын эрэ эрэн».

 Сайаана Петрова 5 «А»

Старик и медведь.

Однажды старик пошел на охоту. Шел, шел и вдруг видит. Что – то за деревом шевелится. Присмотрелся: медведь спит. Старик испугался, и ,бросив ружье, убежал домой. Старуха спрашивает: « Отчего ты так рано прибежал?» Старик отвечает:

– В лесу медведь спит.Давай вместе пойдем.

Старуха согласилась. Пришли к тому дереву, а медведь и след простыл. Старик со старухой погнались за ним. Медведь взобрался на лиственницу и говорит: « Пожалуйста,

Не убивайте меня. За это я всю свою жизнь буду приносить мясо» Старики согласились и

 отпустили медведя.

 Ваня Барашков,5 «Б» 

Медведь и волк.

 Давным давно жил был медведь. Он был вожаком леса. Однажды медведь пошел на охоту. Когда белка шевелилась, он застрелил, засунул в мешок. К следующий день медведь опять пошел на охоту. Он в пути встретил плачещую белку.

– Почему ты плачешь? 

– Оо, детеныш, белчонок пропал.

Медведь ничего не сказал, ушел. В то время волк хотел съесть маленькую птичку. Медведь смотрел и ничего не делал. Волк встретил его и говорит:

-Здравствуй, вожак леса, медведь!

– Здравствуй !

 Они несколько минут молчали. Волк, боясь, долго смотрел на него.

– Ладно, я пойду, – сказал медведь после долгой паузы. 

Волк прижав хвост посмотрел назад. Медведь шел и шел. На завтрашний день опять 

встретились. Волк хитро смотрел, плакал. 

– Что случилось? – спросил медведь.

– Меня обманула птичка. Она сказала: « Иди и возьми у этого человека рыбы, а меня не ешь»

Я там придавил хвост и остался без хвоста. Медведь посмотрел на волка и сказал:

– Я поймал птичку.

 Они шли вместе. Птичка в гнезде отложила яйцо. Медведь птичку свалил с гнезда.

– Почему ты меня ударил, что я сделала плохого?– спросила она. 

– Ты почему обманула волка, почему его отправила к человеку за рыбой? – спросил 

медведь.

 Вдруг пришел горностай и объясняет:

– Я все видел, птичка ничего плохого не сделала, она не виновато.

С этого момента медведь и волк не стали ладить. 

 Иза Полятинская, 5 «Б» 

Собака и волк.

 Когда – то давно собака и волк жили вместе и очень дружили. Однажды у них стало 

Нечего есть. Волк собрался на охоту и говорит собаке: « Холодно на улице, как следует 

растопи печь» Волк в лесу погнался за зайцем,, да упустил. Так он не поймал ни белку, 

ни горностая, ни лося. « Да-а, кажется, сегодня не мой день!» – подумал волк и пошел домой. Дома было тепло. Но волк от голода потерял разум, набросился на собаку и сьел ее. Так волк и собака с тех пор стали врагами. 

 Айтал Алексеев, 5 «г»

В будущем.

Однажды, когда я играл, нашел машину времени. Сразу сел в нее нажал кнопки с цифрами: 7, 8, 0, 2– и попал в будущее. Там я узнал. Что человек и животные – это хорошие существа, а роботы относятся к плохим.

 Меня выбрали генералом. Под моим руководством находятся 950 000 солдат. Я продумал тактику и стратегию войны с роботами. Долго воевали, и в конце концов, мы 

победили. В Будущем будут воевать, только нажимая на кнопки.

 Миша Корнилов, 5 «б»

Бабушка и дедушка.

 Давным давно жили – были бабушка и дедушка. Было у них две лошадки. Вдруг родилась лошадка, дед очень обрадовался. Дедушка на завтрашний день пошел искать

коров. В избушке пришла родственница, помогала бабушке. Они готовили еду. Было тихо,

вдруг что-то шумит. Старухи вышли из избушки, посмотрели и увидели чудовище. Испугавшись они побежали обратно, заперли дверь.

 Дедушка коров не нашел. Он зашел в хотон, а коровы стоят хотоне, от чего – то боятся,

у них испуганные глаза. Когда дед открыл дверь, коровы выбежали. Дед увидел чудовище, испугался и убежал. Хотел войти в дом, дверь была закрыта, постучался и

ему открыли дверь. 

 Мичил Герасимов, 6 «А»

Лиса и заяц.

 Жили – были лиса и заяц. Заяц был трудолюбив, а лисе нравилась только играть. Однажды заяц пошел за грибами. Дал задание лисе, чтобы она в избушку натаскала воду

для питья. Хитрая лиса не послушалась зайца и пошла купаться. Лиса игралась, купалась.

Когда сама стала тонуть, звала зайца. В то время заяц собирал грибы, услышав зов лисы,

побежал к ней. Заяц сразу же стал ее спасать. И вот заяц спас лису. Лиса поблагодарила 

 зайца. И все у них было хорошо. 

 Валя Корякина, 5 «А»

Как лев обманул оленя.

 Однажды лев увидел оленя и захотел съесть его. В лесу лев увидев оленя. Расспросил его обо всем, что он любит есть и т.д. Лев узнал, что оленя любят ягель. И вот лев отправился на поиски ягеля в лес. Долго-долго побродив нашел одно место, где растет много ягеля, он собрал очень много ягеля и принес домой, сразу же посадил ягель вокруг своего дома. Вокруг дома льва выросло очень много ягеля. А вот олень ищет по лесу ягель, да не найдет он ничего. Лев увидев, что олень ищет ягель и спрятался. Олень учуял запах ягеля и оказался в заборе льва. Олень нашел очень много ягеля и с удовольствием начал есть. Лев подкрался сзади и набросился на оленя. Бедный олень хотел убежать, но не смог. Вот так лев обманул оленя и съел его.

 Петя Павлов, 5 «А» 

Волшебное дерево.

Жил в одной деревне мужик со своей дочерью. Ее звали Сардаана, девущка была необычайно красиво собой. Они жили очень бедно. Однажды утром пошел мужик в лес за

ягодами. Собрал ягоды зашел он в глубь леса. Стало темнеть. Вдруг мужик увидел свет.

Стал он идти на свет. А свет этот измучал дерево. Взял он осторожно от дерева одну веточку и сказал: « Ох, как бы мне хотелось быть дома, даже в корзине мало ягод. Неожиданно он очутился дома. Потом мужик понял, что это дерево было волшебным, а

корзина была переполнена ягодами. Он подарил Сардаане волшебную ветку. Она стала

помогать Всем людям деревни. Жители были все благодарны ей за то, что она исполнила

их заветные желания. 

 Рада Дягилева, 5 «А»

 Рассказы.

Мои дед и прадед.

 Мой родной дед ,Игнатьев Григорий Степанович, заканчивал 

 Иркутский институт иностранных языков, был первоклассным 

 переводчиком английского языка, со значком первого разряда.

 Участвовал в г. Москве на выставках переводчиком. Затем 

 после окончания высшей школы г. Минска. Он работал по линии

 К.Г.Б. г. Якутска и до пенсионного возраста в течение 15 лет. 

 Он был старшим преподавателем университета имени Максима 

 Кировича Аммосова нашего города.

 А ещё прадед мой был танкистом и воевал с начала войны и

 до конечной победы над фашисткой Германией т.е с 1941-1945г.

 А до войны был учителем математики. Постоянно руководил 

 хоровым кружком. 

 Бабушка мне рассказывает, что хоровик республики 

 заслуженного работника искусства Февроня Баишева, в своей книге 

 вспоминает о моём деде, что он был первым её учителем по

 пению и благодоря ему она ездила учиться в институт культуры.

 И я очень горжусь своими дедами.

 Валя Игнатьева, 6 «А»

Золотая осень.

 Осень пришла! Капают дожди, дует ветерок, падают листья и всё вокруг пожелтело.

 Осень мне очень нравится! В это время не так жарко, как летом и не так холодно, как зимой. Осенью все ходят в куртках, ботинках, шапках. Но еще в начале осени можно ходить в лес по грибы и ягоды

 Туяра Семенова, 7 «Г»

Моя любимая учительница.

В городе Якутске, на улице Ильменская живет моя учительница. Ее зовут Поротова

Саргылана Егоровна. Она учит по якутскому языку и литературе. Я думаю, что она

образованная, умная, красивая и добрая. Унее характер мягкий. Нас в классе 26

учащихся и она со всеми находит общий язык. Мы посещаем в разные кружки,

факультативы, секции и др. Классный руководитель с активами класса проводит

разные мероприятия..Мы хотим, чтобы Саргылан Егоровна учила нас до окончания 

школы. Желаем творческих успехов.

 Айта Павлова, 7 «Б»

В Москве.

В 2001 году я с матерью ездила в Москве. Мы гуляли по Московским улицам, площадью.

Побывали на Красной Площади и фотографировались возле мавзолея. Повстречали много

иностранцев. Мы посещали зоопарк, увидели разных животных, птиц и др. Мне понравилась кататься на метро. Посетив разные музеи, узнала много интересного и полезного. В Москве очень хорошо. 

 Валя Корякина, 5 «А»

Наш класс.

Мы учимся в СОШ №14 г. Якутск им. М.П. Бубякиной в 6 «Г» классе. Наш классный руководитель – Бочкарева Марианна Артуровна. В нашем классе 20 учащихся. Мы учимся со второй смены. Ходим на кружки, элективные курсы, секции до обеда. Федоров Артем и я занимаемся в литературном кружке «Подснежник». Он посещает секцию бокса. Читаем и обсуждаем художественную литературу, газеты, журналы, изучаем теорию литературы. Учимся писать стихи, рассказы, сказки. Наши произведения опубликованы в республиканской газете, и недавно вышла наша книга «Подснежник». Мы очень гордимся. В нашем классе Кондакова Василина учится хорошо. Мы стараемся учиться хорошо. Марианна Артуровна вне урока проводит разные мероприятия. Учащиеся активно участвуют в предметных олимпиадах каждую неделю. Наш класс очень дружный. 

 Женя Новиков, 6 «Г» 

Стихи.

\
Мой любимый город.

Родной мой город Якутск, В беде не брошу тебя никогда!

Ты для меня красив всегда! Буду любить, охранять я тебя!

Твои чудесные фонтаны. Преображайся, расти

И старые дома… Родной мой город Якутск.

 Гриша Кысалгинов, 5 «Б»

 Весна.

 Весна наступила: Кукушка кукует,

 Солнце светит ярко, На реке ледоход,

 Дни потеплели, Лес зеленеет,

 Птички поют, Расцветают цветы– 

 Ждем мы лето.

 Гриша Кысалгинов,5 «Б»

 Дорогая мама.

Дорогая моя мама, Я думаю о тебе,

Золотая моя мама Я люблю тебя,

Дарю я тебе свое дорогое – Мама-это счастье,

Первое стихотворение. Она показала мне солнце,

У моей мамы черные глаза, Заботится обо мне, 

Солнечная улыбка, Направляет мой 

Звонкий голос, Жизненный путь. 

Добрая душа.

 Марианна Попова, 7 «А»

 Ждем мы новый год. С новым годом.

Ждем мы Новый год Жители Якутии,

Он придет долгожданный, Молодеж Якутии 

Принесет нам подарки. С новым годом,

Встретим его маскарадом, С новым счастьем.

Песней и стихами. Ребята, вы,

 Учитесь отлично,

 Отважные мои земляки,

 Трудитесь на совесть !

Степан Винокуров, 5 «А» Андрей Стрекаловский, 5 «А»

 Маме. Моя мама.

Дорогая наша мама. Это счастье, что мама рядом,

Дорогой наш человек. Радуется нашим успехом.

Нас ласкают ее руки. Направляет на добрые дела.

Мягкие из мягких, Сравниваю маму со цветочком,

Теплые из теплых. Раскрываю ей свою душу.

Мы желаем нашей маме Пусть моя мама живет долго.

Счастья и добра Окрыляя меня 

На этой земле. На счастливую жизнь. 

Сайыына Потапова, 7 «А» Василина Мегалкина,7 «А»

 Моя Родина.

В целом мире единственной Земли, богатые золотом,

Моей родиной я горжусь. Серебром и алмазами.

Здесь долгие морозные зимы, Моя родная Родина

И короткие жаркие лета, Всегда радует меня.

Страна героического олонхо Молодеж, текущаяся к знаниям

-– Моя Якутия. Развивает свою родину.

 Василина Мигадкина,7 «А»

 Моя земля. 

Сегодя– славный день: Благодарные лучи.

На голубом небосклоне Из года в год, из века в век

Взошло золотое солнце, Развивайся, расцветай.

Вливая в животворную природу, Моя родная земля!

В мою ранимую душу. 

 Антон Сергеев , 7 «А» 

 Новый год.

 Новый год к нам придет.

 И наступит год красного кабана.

 Отличной учебой встретим.

 Возле елки играем.

 Песенку споем

 Подарки получим. 

 Вика Народова, 5 «А» 
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