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Тема: В тундре.

                                           Беседа учителя.

     Сегодня наш путь лежит в следующую природную зону – зону тундры.

1. Итак, южнее ледяной зоны вдоль берегов северных морей с запада на восток протянулась зона тундры.

     Тундра – это царство холода, снега, пронизывающего ветра, многолетней мерзлоты, метелей и буранов, высокой влажности. Зима здесь долгая и холодная, мороз достигает до – 50. Зимой примерно 2 месяца длится полярная ночь, также зимой по многу дней свирепствует пурга.

     Лето короткое и прохладное. Здесь нет чёткой границы между весной и летом, летом и осенью. Не больше двух трёх недель длится время, которое можно назвать летом. В это время стоит тёплая, часто солнечная погода.

     В тундре много воды, высокая влажность почвы и воздуха. Большие пространства заняты болотами, но не, потому что здесь выпадает много осадков. А почему? Обилие влаги – результат малой испаряемости, недостаток тепла. Вот поэтому в тундре много болот, озёр, а почва влажная.     

       Условия жизни растений в тундре суровые. Зима продолжается 7 – 8 месяцев, а лето короткое, прохладное, даже в самом разнаре лета бывают заморозки, и выпадает снег.
        Тундровые растения развиваются летом в особых условиях светового режима. Солнце поднимается невысоко, но зато на протяжении многих дней светит круглые сутки. Благодаря этому растения даже за короткий период развития успевают получить достаточно много света.

         Для растительного и животного мира условия жизни суровые, но всё же разнообразнее чем в ледяной зоне.

         Также как в ледяной зоне преобладает олений лишайник или ягель, он служит основной пищей для серных оленей.

         Здесь растут морошка, голубика, брусника, карликовая берёза, полярная ива, различные мхи. Очень интересно приспособились растения тундры к суровым условиям, они низкорослые, многие из них стелятся по земле, так как у поверхности земли теплее, ветер слабее.
           Как только наступает весна, тундра словно оживает. Многие растения торопятся зацвести, образовать плоды и семена.

           Летом в тундре много комаров, мошек. Их личинки развиваются в водоемах тундры. Для них здесь достаточно пищи (крошечных водорослей, остатков растений). 

           Растениями и насекомыми кормятся утки, кулички, которые прилетают на лето в тундру. Эти птицы выводят птенцов, и на зиму улетают в тёплые края. А вот белая куропатка и белая сова – постоянно живут в тундре.

          Среди животных большее значение имеет лемминг, так как он является кормом для многих хищников, песцов, волков, сов.
           Замечательный житель тундры – дикий северный олень. У него густой мех, широкие копыта. Живут олени стадами. Стада кочуют по тундре, к зиме они уходят в более южные районы, где легче прокормиться. За оленями следуют волки. Они охотятся на отбившихся от стада животных.
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