Результативность опыта

Учебные проекты воспитанников:

· «Возроди в себе храм» (искусствоведческий проект, бисеронизание) - Павленко Кристина (школьный уровень, 1 место, 1999 г.);

·  «Поэзия русского народного костюма» (искусствоведческий проект, роспись разделочных досок) - Павленко Кристина (школьный уровень, 1 место, 2000 г.);

· «Меховые капризы», «Легкий бриз» (эскизы коллекций одежды) - Киналь Ольга (конкурс театров мод, районный уровень, 1 место, 2001 г.);

· «Меховые забавы» (эскиз коллекции одежды) - Эльза Мугаллимова (конкурс театров мод, районный уровень, 1 место, 2001 г.);

· «Гороховые россыпи» (эскиз коллекции одежды) – Зверева Галина (конкурс театров мод, районный уровень, 1 место, 2001 г.);

· «Летний отпуск - 2001» (эскиз коллекции одежды) – Ортнер Катя (конкурс театров мод, районный уровень, 1 место, 2001 г.);

· «Выразительные возможности различных материалов и техник» (оформление интерьера комнаты) - Инна Волкова (школьный уровень, 1 место, 2004 г.);
· «Живопись иглой»- Маша Изъюрова (школьный уровень, 2 место, 2004 г.);
· «Орнаментальные композиции» - Галя Сомова, Катя Смыслина (школьный уровень, 1 место, 2005 г.; районный – 2 место 2005 г.; участники окружной конференции «Шаг в будущее», 2006 г.);
· «Искусство батика. Цветовая гармония» - Эльза Мугаллимова (школьный уровень, 2 место, 2005 г.; районный – 1 место 2005 г.; спец. приз окружной конференции «Шаг в будущее», 2006 г.);
· «Пейзаж. Графика» - Надя Онофрий (школьный уровень, 3 место, 2005 г.; районный – участник, 2005 г.);

· «От идеи до воплощения» (искусство граффити, оформление интерьеров и экстерьеров) - Илья Горкавчук (районный, окружной уровень, 1 место, 2008 г.; всероссийский уровень, 1 место «ЮНЭКО-2008», 2 место «Шаг в будущее-2009», приглашение в состав национальной делегации РФ для участия в Международной выставке «ЭКСПО-НАУКА-2009»).

Участники школьной конференции:
· «Создание эскизов коллекций одежды молодежной моды» - Ира Касьянова;
· «Живопись иглой. Пейзажи Тарко-Сале» - Регина Хасанова;
· «Искусство граффити» - Артем Машорин, Дима Иванов, Саша Кочев;
· «Применение шрифтов в оформительском искусстве» - Кристина Кондрашова

· «Визаж» - Света Пайменова;
· «День святого Валентина на Руси. Петр и Феврония Муромские» - Марина Бехтер;
· «Выразительные особенности графических материалов. Мотив роза» - Катя Кобызская;
· «Все о моде» - Оля Карманова.

Коллективные работы:

· Панно «Страна детства» - работа в прямом эфире 1 июня 1999 года (участие в благотворительном марафоне), передана в приют «Луч надежды»;

· Панно «Взгляд в будущее через призму своей страны» (участие во всемирном конкурсе детского художественного творчества), 1999 г., передано в Российский фонд культуры.
Архитектурные проекты:

· «Парящий в горах» - Диана Вязович;
· «Пространство жизни» - Настя Марченко;
· «Дом и маяк в нем» - Эльза Мугаллимова;
· «Вертикальный взлет» - Вероника Голубцова;
· «Круглая башня» - Надя Онофрий;
· И др.
«Ангеломания»:

· Дизайн упаковки рождественского подарка «Ангел» – Горкавчук Илья (региональный творческий конкурс «Русь святая молодая православная», 1 место, 2008 г.);

· «Ангелы» - Львова Ольга (региональный творческий конкурс «Русь святая молодая православная», номинация ИЗО, диплом победителя, 2008 г.);

· Композиция объемная «И ангелы поют с небес: Христос воскрес!» - Горкавчук Илья (окружной фестиваль-конкурс «Пасха-Красная», 2 место, 2008 г.), подарена районному историко-краеведческому музею.
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