Сказка «Курилка и Физкультурка»

Вчера в 1 "Б" классе поселилась Курилка. Она была невообразимо толстой, с двойным подбородком, шаркающими ногами и тяжёлой одышкой...
Курилка забиралась на парту к каждому ученику и вкрадчивым голосом уговаривала его подружиться с ней и начать курить.
Вот и сегодня Курилка подсела на парту к Пете Воробьёву и, подмигивая ему, вынула сигаретку: "Слышь, Петя, давай закурим. Ты уже первоклассник, а ещё не умеешь курить. Вон Колька из 2 "А "-уже курильщик со стажем, с детского сада покуривает. Он настоящий герой: три раза в больнице лежал, пять раз его скорая помощь увозила прямо из школы! Он и на физкультуру не ходит. Только в постели может лежать и курить, курить, курить! Не жизнь, а красота!" Петя уже протянул руку к сигарете, как вдруг в класс вбежала Физкультурка. Она была очень красивая: стройная, свежая, с ярким здоровым румянцем на щеках. Физкультурка весело выкрикнула: "Ребята! Завтра спортивный чемпионат для всех первоклассников нашей школы. Вы будете соревноваться в плавании, беге, игре в футбол, волейбол. Будет здорово и весело. Вас ждут награды и призы".
"Ура!" - закричали ребята 1 «Б».
"Но есть одно но, - продолжала Физкультурка, - к участию в чемпионате не допускаются первоклассники, которые дружат с Курилкой".
"Безобразие! Это нарушение прав свободных курильщиков! Я буду жаловаться во всемирную организацию курилок!" - раздался хриплый голос Курилки.
"Ну что ж, - засмеялась Физкультурка, - собирай свою команду, посоревнуемся!"
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